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L I B R O V N D E C Í 
M O D E L C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E L A S C H R O ^ 
N I C A S Y V N I V E R S A L H I S T O R I A D E TODOS L O S R E Y-
nos d'Efpaña^donde fumariamcntc íc efcriuen las vidas de los Reyes, que en 

Caftilla y León reynaron^dcfde el Rey Don Fernando el Magno, halla 
que el Rey Don Alonfo el odauo comentó a reynar^ y con­

tinua fe la fucellion de los Emperadores 
IO Occidenrales y Orientales. 

H I S T O R I A " D E D O N F E R N A N D O E L M A G N O , P R J -
m r Rey de CaftiliAjUamado Emperador, que fue yigepmo quarto de León , con 

fu muger la Rey na Dona Sane barredera proprietaria3d'el rey no 1 
15 de León, tercera muger, que eredo a León. 

C A P I T V L O I . 

D'el principio d'cl reyno d'cl Rey Don Femando,y hijos que tuuo,y muerte de la 
Reyna fu madre, y vnion de los rey nos de Caftilla y 

Leon3 y fu coronación. 

O N Fernandoj primero dcftenombrejcognomi-
nado el Magno,pnmer Rey de Caftilla, fucedió al 
Rey Don Sancho el Mayor fu padre, y a la Reyna, 
y condefa Doña Nuña fu madreen los citados de 
Caftilla en el dicho año d'el nafeimiento de nuc- Ef̂ aeen 
ftro Señor de mil y treynta y quatro, que fue anola d9 
de tres mily ciento y nouentay fiete de la venida 107i 
d'el Patriarcha Tubal a poblar a Efpaña, y de tres 
mily trezientos y treynta y nueue d el diluuio ge-
neral,y de quatro mil , y nueuccientos y nouenta y 

cinco,dc la creación d'el mundo,fegun la computación Hebrea. Biuia en eílc 
dempo la Reyna Doña N u ñ a , madre d el Rey Don Fernando. A l qual y a los 
de mas Reyes de Caftilla y León fuceííorcs fuyos, que el nombre de Fernando 
ayan tenido,llaman los audoijs y las gentes, vnas vezes Fernando, como yo 

35 lo haré,y otras vezes^fpccialmeiite los auólores Latinos,Ferdinando,y otros, 
máxime los antiguos. Ferrando, y aunque de todos tres nombres los llaman, 
pero el verdadero y antiguo nombre fuyo es Ferrando, como efto fe vce muy 
claro en los antiguos priuilegios fuyos, y de los Reyes fus fuceífores , que efte 
nombre ayan tenido.Efte Rey Don Fernando es cognominado el Magno^aílí 
por las grandes guerras y cofas feñaladas , que hizo contra Moros, como por 
que muy en breuc vino a fer el mayor Principe,que en fus tiempos vuo en to­
dos los reynosd'Efpaña de Chriftianos y Moros . Efte excelente cognomen^ 
to también le pudo venir de fu padre Don Sancho elMayor,Rcy de Nauarra, 
que de muchos es cognominado Magno, fegun queda vifto, y fe verá de nue-

45 uo en la hiftoria de Nauarra,y en algunos priuilegios d'el Rey Don Alonfo fu 
hjjo,es llamado Don Ferná Sanchez,dando le efte cognomento patronimico. 

D E S D E efte año prefente los Principes,que eran feñores de Caftilla ,dexa-. 
ron el titulo paíftdp di? condes,y comentaron a llamar fe Reyes, de los quale« 
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561 Lib.XI.d'el Compendio hiílorial d'Eípaña 
el primero fue cíle Rey Don Fernando el Magno j el qualpor excelencia fue 
llamado^parde Emperador.como de diuerfas chronicas confta^ aun inílru-
mentos ay de fus tiempos, donde es llamado Emperador de toda Caftilla, 
León y Galizia. Todos los que antes d'cfte ano de mil y treynta y quatro han 
fcnalado principio de reyno a efte Principe, y alreyno deCaílilla ,fehan S 
engañado aporque por priuilegios y eferituras au tendeas ̂  d'eftos mefmos 
tiempos, que en diuerfosmonefterios deCaílilla y Aragón y Nauarrafe ha­
llan/e verifico la contrario, de lo que dizen, los que eferiuen que el Rey Don * 
Sacho fu padre falleció en el año de diez y feys,y otros diez y íiete^y otros diez 
yocho^ quales vcyntc^como lo verificaremos mejor5Dios median te en la hi - 10 
ftoriade Nauarra,donde citaremos algunos priuilegios y eferiturasd'cílos 
tiempos. Efcripto queda,como cafó el Rey Don Fernando con la Reyna 
Doña Sancha, infanta de León, hermana del Rey Don Bermudo el terce­
ro , de la qual , antes que comencaífc a reynar , vuo a la infanta Doña 
Vrraca, que fue primogénita, ydelpues al infante Don Sancho primoge-15 
nito varón y eredero, y luego a la infanta Doña Eluira, que defpuesde muer­
to el Rey fu padre, fiendo de dias , la cafó el Rey Don Alonfo fu herma­
no con el conde Don Garci de Cabra. Defpues que el Rey Don Fernando, 
comentó a reynar , vuo de la Reyna Doña Sancha fu muger al infante 

Í 0 3 S £)on Alonfo, que nafció en el año de mil y treynta y cinco, y luego vuo al 20 
, infante Don García, que fue el menor de todos los hijos y hijas. A los qua~ 

les hizo en fu iuucntud, criar y enfeñar en la difciplina de buenas coílumbres, 
y en entrando en mas edad fe criaron los infantes en el exercicio de las armas, 
y arte militar, y las infantas en obras de deuocion, y cftudios de exercicios 
decentes a íemejantes fenoras, En efte mefmo año de treynta y cinco, que 2$ 
fue el fegundo del reyno d'el Rey Don Fernando, falleció la Reyna Doña 
Nuñafu madre, feñora proprietaria de Caftilla,y fue enterrada en el mo-
nefteriode San6t Saluador de O ñ a , pero ya queda referido, que la relación 
de fu fepultura, feñala fu muerte, flete años defpues ^ conoiene a faber, en el 
año íeguiente de quarenta y dos. 3^ 

E L Rey Don Fernandojucgo que comentó a reynar, gozó de alguna paz, 
pero defpues no tardó en tener guerra con fu cuñado Don Bermudo Rey de 
Leon,al qual,fegun en la hiftoria de León queda efcripto, venció, y mató en 
vna batalla, en aquel lugar, llamado Llamada, de la ribera del rio Carnon, 
fiendo el Rey Don Fernando ayudado de Don Garci Sánchez Rey de Na- 55 
uarra fu hermano mayor. Fueefta batalla y muerte del Rey Don Bermudo 

IC3 7 en el año d'el nafeimiento de mil y treynta y fietCjy no en otros años antes d'c 
fte, como muchos han efcripto. El Rey Don Bermudo no dexando hijos, co­
mo venia el reyno de León a fu hermana Dona Sancha Reyna de4Caftilla,in­
fanta eredera proprietaria de León , como a deuda mas propinca de la co- 40 
roña d el reyno,los Reyes hermanos alcanzada efta vidoria, y vifta la muer­
te del Rey Don Bermudo, caminaron con fus exercitos vióboriofos con­
tra la ciudad de León, como a cabera d'el reyno, aromar la jurídica pofef-
fion d'el reyno , competente a la Reyna Doña Sancha . Los Leonefes dan­
do mueftras de querer fe defender, cercaron los Reyes a la ciudad, cuyos ve- 45 
zinos, y gentes, que efeapados de la batalla, fe auian encerrado en aquella 
ciudad, eftandopor la muerte dVl Rey, y defgracia de la batalla, pufilani-
mos, confiderando, que d'el poder de los dos Reyes no fe pudieran defender, 

ny era 



de Don Ferriando el I . Rey de Caílilla. 5̂ 3 
ny era razónj que contra jufticia IiizieíTen refiftencia, dieron a los Reyes en­
trada en la ciudad. Donde con grandes fieítas y íblenidades en veynte y tres 
d'elmesdeluniO j diá lueucs, fue por Rey de León aleado y coronado Don 

, Fernando Pvey de Caílilla 5 en la ygl lefia de S anta Maria de Regla, que es la ca-
5 chedraí,celebrando las cerimbnias de lacoronacion el venerable Don Seruan-

do Obifpo de la mefma ciudad. Con tanto Don Garci SanchezRey dcNa-
uarra dió buelta a fu rcyno^dexando por pacifico Rey de León a fu hermano 
menor Don Fernando Rey de Cartilla. El qual fue el fegundo Rey de León, 
de los que fe coronaron^ contandopor primero al Rey Don Ordoño y fegun-

10 do d eftc nombre-Gon eftós fuceíTos por el cafamiento d'el Rey Don Fernan­
do y de laReyna Doña' Sancha fe vnieron en efte año los reynos de Caftilla 
yLeon jauicndo cien anos cabales, fegun la computación de la mascorñun 
opinion^ue defde el tiempo de Don Fernán González conde de Caílilla,y de 
Don Sancho Rey de León, eftauan diuifos y feparados.En efte ayuntamiento 

15 de reynos vino el Rey Don Fernando,a fer el mayor Principe,que en fu tiem­
po vuo en Efpana entre Chriftianos y Moros. 

C A P I T V L O 11. 
De las cofas, que el Rey D on Fernando el Magno hizo en el reyno de Leon,y como tomó 

de Moros las ciudades de Viíeo,Lamego, y Coymbra,y otras tierras de Por-
tuga^y romería luya a Santiago, y otras cofas notables. 

M BOS reynos de Caftilla y León obtuuo el Rey Don Fernando 
por linea de mugeres , por que a Caftilla eredó por la Reyna y 
codefa fu madre,y a Leo vuo por la Reyna Doña Sancha fu muger. 
Dcfta forma faltando erederos varones en Caftilla y León, vinie-

15 ron ambos eftados a la linea mafeulina de los Catholicos Reyes de Nauarra, 
en efte Rey Don Fernán Sánchez, hijo de Don Sancho el Mayor, Rey dfe 
Nauarra. El qual era hijo de Don Garci Sánchez el Temblofo Rey de Na­
uarra , cuyos progenitores fe verán ,Dios mediante^ en la hiftoria de Na­
uarra , por la orden que en el capitulo décimo tercio d̂ el libro primero 

30 dexamos fcñalado. Acabadas las fieftas de la coronación , viendo fe el Rey 
Don Fernando, pacifico feñor de fus eftados ^ confirmó, y reualidó las an^ 
tiguas leyes y fueros de los Reyes Godos, añadiendo de nueuo otros quec-
ran neceííarias para el buen gouierno y adminiftracion de la j ufticia. 

D E vn letrero de la claoftrad el monefterio deOña,confta auer fallecido en 
35 diez de Agofto d efte año en vna batalla con Moros Don Aluaro Saluadores, 

y Don Saluador González fu hijo,quc fueron condes de Bureua,y con ellos el 
conde Don Saluador González, quefue padre de los condes Don Gonzalo 
Saluadores, y Don Ñuño fu hermano, de quienes la hiftoria tornará, a ha-
zer mención . Fue el Rey Don Fernán Sánchez, Principe prudentiíI¡mo,ju-

40 fto, bueno, y temerofo de Dios, y juntamente belicofo, y enemigo de M o -
ros_,y no folo coníeruó la auótoridad de fus eftados con grande refpedo y glo-
ria,mas aun grandemente acrefeentó fus reynos, aíli por las fronteras de Ca­
ftilla ,como por las de León y Galizia, alcanzando muchas visorias de Mo­
ros y Chriftianos. 

45 E N los primeros tiempos y dias de fu reyno, andando vifitando los rey-
nos de León y Galizia, fabicndolos Moros la muerte d'el Rey Don Ordo-
ño, entraron en tierras de Chriftianos, haziendo todo el daño y mal, que po-
dianporlaprouincia,que en cftos dias ilamauan Eftremadura , que eran 
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^64 Lib.XI.d^l Compendio Hiftorial d^Efpaíía 
las tierras que cayan en las riberas de Duero, como también confta por el 
meímo nombre ,por que Eftremadura fe dixo de Extrema Dorij ^ nombre 
Latino, que en Gaftellano quiere dezir eílremos de Duero} como lo inter­
preta bien Hieronymo Curita5y aífi de Extrema Dorii , fe dixo Eftremadura, 
aunque agora comunmente llaman Eftremadura a las tierras conjuntas a 5 
Tajo y Guadianajdonde ay grandes palios. Los Moros que efta entrada h i -
zieron en tierras de Caftillajíueron rebatidos por los Caftellanos, que no fo-
lo les quitaron las prefas que auian hecho ̂  mas aun mucha parte délo pro-
prio fuyo. El rey Don Fernando, con eñas occafiones y deíleode feruir a 
Dios y y ganar honrra , no Tolo corrió defpucs a las tierras de Meriday Ba- 10 
dajoz, que eftauan en poder de Moros, mas aun a mucha parte dé las que 
a^ora dezimos de Portugal, donde ganó d'cllos las villas de Cea y Gane, 
con otros caftillos de aquel territorio. Defpues poniendo cerco fobre la 
ciudad de Vifeo, de tal manera la apretó, que no obftante que los Moros 
hizieron grande refiftencia, fue tomada la ciudad, en el año de mil y treynta 15 

103 8 y ocho o poco defpues. Efcriuen algunas chronicas , que eftc Principe vuo 
en fu poder ai balleftero Moro, que a fu fuegro Don Alonfo Rey de Leo auia 
muerto, en el cerco paflado de la mefma ciudad, y que en pena de aquella 
muerte le hizo facar los ojos , y cortar ambos manos y el vn pie. Luego en el 
mefmo año, fuefobre la ciudad de Lamego ^ aunque eftaüa fuerteja ganó, | i 
combatiendo la con grandes inftrumentos.Queriendo el Rey Don Fernando 
continuar las guerras contra los Moros de Portugal,tomó defpues alcaftillo 
de SantMartin,y también a Taranta. , 

C O N C L Y Y D o efto con propoíito de no al^ar mano de efta fanta guer­
ra , vino el Rey en romeria alayglefia del Apoílol Sandiago, donde eítan- 5̂ 
do en tres dias en mucha oración y lagrimas, imploró la ayuda celeftial con­
tra los Moros, enemigos de nueítra íanta Fe. Tornando a la guerra paíla-
da de Portugal, pufo el Rey cerco fobre la ciudad de Coymbra,cuyo affidio^ 
por la fortaleza y grandeza a el pueblo faliendo largo, vinieron los Caftella­
nos y Leonefes, y las de mas gentes d'el cerco, a padecer hambre, a la qual £§ 
refieren, que íbeorriendo vnos religiofos, que eftauan en vn lugar,llamado 
Loruano o Lormano, que fecretamente tenían recogida mucha vitualla, fin 
quelos Moros lo entendiefien, y con efto continuando fe el cerco, fue cobra-

103 9 cta Coymbra en el año de mil y treynta y nueue, que era el mayor pueblo de 
aquella tierra , y agora es florentiílima vniuerudad de todas facultades 
y feiencias , auiendo fundado la vniuerfidad Don luán tercero y vi timo 
d'efte nombre Carbólico Rey de Portugal , como en fu hiftoria fe verá . 
D'el cerco d efta ciudad eferiue fe en algunos audlores ^ auer durado fietc 
años, pero fin dudajaletra deue eftár errada por dezir fiete mefes,quecs 
verifimil, y dizen mas, que el Rey Don Fernando en efta ciudad nueua 0 
armó cauallero al Cid Ruy Diaz, pero tengo por difficil, que el C i d , cuyos 
dias eran en efte año,no mas de doze años,en tal edad fu eífe armado cauallero, 
y lo mefmo refieren de victorias que antes d ello vuo de Moros, pero todo es 
cofa repugnante a toda buena razón. 

D É x o el Rey Don Fernando por capitán y alcaydc de la ciudad de Co- ^ 
ymbra 3 y de las de mas tierras nueuamente ganadas, a vn cauallero, llama­
do Don Sifnando ; y como Catholico Principe,fue el mefmo en rome-
jria al fepulcro d'el Apoftol Santiago, donde dió y offreció con mucha deuo-

cion 



de Don Fernando el í. Rey de Caílilla. 56^ 
cton grandes dones y facrificios de offrendas de los defpojos de fus victo­
rias, y dando muchas gracias al omnipotcnrc Dios, y a fu fanto Apoftol, 
boluió con cacholico triumpho, a viíicar fus reynos de León y Cafl:illa,dexa-
doconquiílada/Coda la rierra haftael rio Mondego . Dcfta forma el Rey 

5 Don Fernando comentó las conquíítas de las tierras de Portugal de po­
der de Moros,con fintas y feliciflimas vid:orias. 

E S T E año de treynta y nueuc, vltra d^efto, fue infigne, por que en el íc 
cumplieron cinco milanos cabales déla creación d'el mundo,fegun la cuenta 
Hebrea,íiendo elle el vltimo año millar déla creacioiijd'el qual aunque halta 

10 nueftros tiempos han corrido mas de la mitad de otro millar, folo Dios, que 
las cofas por venir,fin querer a nadie reuelar,las referuó en í i , fabe fi las gen­
tes futuras vernán a alcancar el fexco año millefimo, por que los que al pre-
fente biuimos,fomos feguros, de no ver, fegun orden de natura. En el ano fe- I04Q 
guíente de mily quarenca el Rey Don Fernando celebró cortes en la ciudad de 

l5 Leon,donde con acuerdo y confejo de los fuyoseferiuen , que determinó yr 
contra los Moros,habitantes en las riberas deEbro, de las comarcas déla ciu­
dad de Carago^a,por tomar gl grande numero de ganados, que de las tierras 
deChriltianosauiendolos robadoellos,apacentauan en aquel territorio. N o 
fe halla eferipto^que el Rey Don Fernando vuiefle hecho eftc viaje,aunque de 

20 creer es,quc vn Principe tan poderoíb,y beheofo, no fe vuiera retirado dello, 
por hazerreftituyrkhazienda a fus fubditos, cuya era, efpecialmente, que 
en algunos años, no fe eferiuen d el otras guerras, hafta el tiempo que la h i -
ftoria feñalará. 

5̂ 
C A P I T V L O I I I . 

DelosíuceíIbs,quevuo en ambos imperios, eípeculmentc en eldc Conftan-
tinopla,que andana en poder de mugeres. 

N el dicho ano de mily qtMrenta. ¡falleció el Emperador Cmrrado ¿fegun* 
|p|SJ| do defle nómbrele qtúen en la y ida d'el Rey Don Bermudo el tercero fe hi 

^ ^ mención mo ¡ir ando el principio de ftt imperio,y de die^y (eys anos que 
* defdela muerte del fanto Emperador Henrrique fegundo,hafta la fuya cor-

J J 1 * l J c N •* J — — J \ s — T 

rieron > notado queda qu€ los dos años, eftuuo yaco el imperto ¿por lo qual fue la mo-
narchia de Cunrrado de quator̂ e años .Sucedió le en el imperio Romano y fu hijo Henr­
rique j tercero defle nombre , cognominado Negro ^ que de los Ttalianos es contado por 

35 fecundo , que fue centeíimo décimo Emperador y y el tercero de los eleSioŝ que en yi-
Ja d'el Emperador fu padre auiafdo creado por Rey de Romanos, futuro Emperador y 
fiendo el primero délos, que en y ida de los mefmos predecefforesfue elegido por Rey de 
Romanos. Dejde eftos tiempos fe introdu^ó efta coflumbrê que deffuesen los <, de muchos 
Trincipesfe ufo ¿de que fe hanfeguido al imperio hartos inconuententesy daños. 

40 E N E L año de mily quarentay dos falleció ¿Miguel ĴPaphlangon Empe- 104^ 
rador de Confíantinopla yauiendo imperado ocho años , d el qual Je hi%p también 
mención en la ytda d el Rey Don Bermudo el tercero. Algunos dios antes de la fin de 
foyida, parandofeydropico, y aunque era de poca fuerte y condición .ftbiendo bien 
geuernaral imperio ¡en njida nombro porfuceffor fuyo a yn hombre , llamado ¿Mi~ 

45 Sl^s ^ue de baxo fuelo, como muchas yetes fucede ¿ auia yenido a fer muy eftimado 
yaron^por lo qu l̂por muerte del Emperador ¿Miguel Taphlangon fucedió en eñe año 
en el imperio Confiantinopolitano. Fue el nueuo Emperador ¿Miguel ¿ quinto ctefte nom­
bre 3 cognominado Calaphate y qutnquageftmo feptimo Emperador de Confiantinopla¿el 
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* ¡ 6 6 L ib.X LcTel Compendio Hiftorial d'Eípaña 
qualno obflante la adopción del Emperador Miguel TaphlangonJUpredecejforypara ob­
tener me] or el imperio, tuuo necejjlaad de cafar fe con la fegunda yezjbiuda Emperatriz^ 
Zoa. Con todo ejlo con tal condición fite admitido en el imperio, que no go%a[fe fino tan 
filo del nombre imperialque elgouierno quedaffe a la Emperatriz^ Zoafu muger. E l 
Emperador ¿Miguel fue cognominado Calaphates , por que enfujuuentudvfo de ojftcio. $ 
de calafetear nauiosy pero otros dv^n, que fu padre lo vfó^y no el ¿y bien pudofir, que 
ambos padre y hijo lo ymejjen y fado. E l Emperador ¿Miguel Calap bates faliendo dejeo-
nofctdoy ingrato ̂ Principe y no filo quitó elgouierno del imperio a la EmperatrizJLoa fi* 
muger jna¿ aun habiendo la raer los cabellos Ja compelió a entrar en religión,De fimejan-
te hecho [entiendo fe la ciudad de Conítantinoplay otros pueblos 3 determinaron de cafii- ie> 
gar alEmperador ¿¡Miguel y el qual echando a huyr ¿fue frefo ,y le facaron los ojos y a~ 
uiendo fotos quatro me fes, que imperaua^y luego refittuyeron en el imperio a la Em~ 

s peratriz^Zoayen vno con Theodora, hermana dcjamefma Emperatriz Zoa, La qual 
auiendo filos tres mefis, que deffues defacadoslos ojos al Emperador ¿Miguel Calapha-
te fu tercer marido imperaua 3 priuo del imperio a la^EmperatrizJTheodora fu her~ l í 
mana>y la deflerro. 

1043 DE SPVE S en el anodemily quarentay tres Ja^mferatrii^Zoa, pendo incont'men-
téy lux uñofa > teniendo fetenta años ¿cafo con yn caualkro ¿llamado ConfiantinOyque. defi* 
cendia de los Emperadores paffados, y fe haüaua en deflterro, Üefta manera vino a im­
perar efie Ccnfianúno y mueno defíe nombre ? cognominado ¿Monomacha, que fue 10 
qt 

P 
mos al Rey Don Fernando» 

C A P I T V L O I I I I . 
De los pueblos y otras visorias que el Rey Don Fernando cí Magno alcanzó de Moroi 

en díueríás prouincias, efpecialmente en el reyno de Toledo , y como a f» 
Rey hizo fu vaíailo, y trata fe de fu htja, Santa Cafílda. 

V i E N í) o el Rey Don Fernando, repofado algunos años ya que 
en principio de íu reyno guerreó a los Moros de Portugal, de quie­
nes ganó muchas tierras, quiíb defpucs hazer lo mefmo a los M o - p 
ros de las fronteras d'cl reyno de Caftilla 5 y eftender los limites de 

fu fcñorip, para lo qual haziendo grande ayuntamiento de gentes de los rey- A 
nos de Caftilla y León ,y de otras partes de fus citados y íeñorios ^ o r que 
los Moros de la parte de Gormaz hazian muchos daños en tierras de Caftil­
la, fue primeramente contra la villa de Gormaz. La qual tomando en eftc 3/ 

I O 4 7 año, que era de mil y quarenra y fíete, ganó también a Vado d'cl Rey, Aguí-. 
lera, Berlanga ,y otros pueblos de aquella comarca, y no paró el Rey Don 
Fernando, haftacorrer hazia Tarragona, y de alli dando buelta a Medina 
Ccli,derribó quantas atalayas auia, por todas las partes que difeurria, po­
niendo con fus excrcitos vid:oriofos grande cfpanto a los Moros. Tuuo pa- 4a 
racffcduar eftas cofas el Rey Don Fernando grande comodidad , por que 
el poder de los Moros , en eftos dias fe hallaua declinado, por auer la an­
tigua mageftad de los Reyes de Córdoba , caydo caíl totalmente , ve-
niendo en cada pueblo y ciudad principal los caudillos y gouernadores M o ­
ros, a cuyo cargo eran las tenencias de las ciudades, a llamar fe Rey es, y 45 
d'efte Principe aun eferiuen auer echado los Moros de las mpntañas de O-
rayOuan. 

PASSADAS eftas cofas J el Rey Don Fernando, continuando las guer­
ras 
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ras contra Moros, paííó los puertos contra el rcyno de Toledo, donde hizo 
muchos daños a los Moros de las villas de Talamanca, y Vzeda, y en Li r i ­
bera de Henares hizo lo meíino en Alcalá y Guadalajara. La qual de tal ma­
nera comentó a combatir, que defpues quedeílruyó muchos pueblos de a-

5 quella comarca, y hizo otras entradas haíla Madrid, fueron tantos los ge­
midos de los Moros, que Almenon Rey Moro de Toledo, a quien otros fia-
man,Ali Maymon, y otros Canon, viendo que no era parte para hazer reíi-
ílencia campal.,vino a coníejo de los fuyos ante el Rey Don Fernando con 
grandes prefentesde oro y plata, y otras riquezas, con las qualcs, y con ha-

10 zer fe fu vafallo tributario, aplacó el inuencible animo d'el Rey Don Fer­
nando , y el vióloriofo y rico, tornó a la ciudad de León . En eftas cofas yo-
tras femcjan tes, dignas a tan buen Principe, fe ocupó el Rey Don Fernán-
dohafta elañod'el nafcimientodemilycinquenta. En el qual en vnocon IOSO 
la ReynaDoña Sancha fu mugcr,por íu inftrumento de la Era dé mil y 

15 ochenta y ocho , que es efte año del nafcimiento, hizieron ciertas dona­
ciones de l^iziendas en Santa Maria de Riba Redonda ^ que es en Bu-
rcba,almonefteriode Sant Mdlian déla Cogolla, íiendo tciligos el fcñor 
Rodrigo Bermudez, y e! feñoL^Puar Rodríguez , y el fefíor Sarrazin Ha-
nez , y el fcñor Hordoño Hordoñez , y el feñcr Ferrando Danayelíiz , y 

*0 el fcñor Flaginio Auriohz , y fue fecretario deílaefcritura, luanSamano, 
presby tero. Por cfta orden fe llaman íeñores en elle inftrumento los caualle-
ros en el contenidos. 

EN los tiempos defte Rey, floreció en mucha fancidad labienauentu-
rada Sandia Cafilda, virgen Toledana, aquien otros llaman Cafilla, hija 

15 d'cl dicho Almenon Rey Moro de Toledo , y fiendo cfta fanta infanta 
aun en la feda de Mahoma , llena de charidad, fe condolía de los próxi­
mos Chriftianos caprinos, proueyendo les íceretamente de todo lo neceíla- ^ 
rio,efpccialmenr-e de cofas de comer. Afl i refieren , que vn dia, licuando 
las faldas llenas de viandas para los Chriftianos caprinos, que topó con el 

5o Rey fu padre, el qual preguntándole, que era lo que Ueuaua , que laían-
ta infanta rcfpondió íerrofas, y que confiando en nueftro Señor, abrien­
do las faldas para lo moftrar que permitió nueftro Señor , que fe con-
uértieílen en rofas y flores, las viandas que lleuaua , para que la fanta i n ­
fanta llena de claridad y hermofura corporal, en premio de fus fantas o-

55 bras, dexaíl'e lafeda de Mahoma , y recibicífeanueftrafanta Fe. Para lo 
qual ordenó mas Dios ̂  que ella adoleciendo de vn fluxo de fangre , co­
mo las.grandes diligencias de los médicos d'el Rey fu padre , no baftaf-
fen para fu remedio , fue a ella reuelado , que lañando fe en el la^o de 
Sant Vicente , feria ella fana. Efto defeubriendo la infanta al Rey fu pa* 

40 dre, refieren que el teniendo lo por bien , eferiuió con ella al Rey Don 
Fernando, foltando muchos Chriftianos caprinos, y que fue a Caftilla,don-
dc íiendo d'el Rey Don Fernando muy bien recebida, fue llenada al lago de 
Sant Vicente,que es en la tierra de Bureba , cerca de la villa de Biruief-

^cZyj que bañando fe, fue fana. Por efto la fan6b infanta recibió la agua d'cl 
45 Panto Baprifmo,y fin querer boluer a Toledo, hizo fobre el lago vna hermita 

en lafumidadde la peña, donde en mucha fantidad y marauillas del Señor, 
dio fin a fus bienauenturados dias en vidafolitaria, y tal fue la fin d'efta bien -
aucnturadainfanta^Santa virgen Cafilda. D'cfta forma aunque la ciudad de 
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Toledo eftaua en poder en Moros?auia en ella fieruos y fieruas de Dios, y aun 
vuo en los tiempos paííados vn Arcidiano^ venerable y fanco varón, a quien 
los Moros llamauan Archiqncz^perfona de vida muy pura y limpia, que ayu­
dó mucho a los ChriftianosMucaraues, a eftár confiantes en la fanta Fe. De 
la mefina manera deotros bicnauenturados fieruos deDios_,proueyaladiuina 
clemencia para amparo de los fuyos. 

C A P I T V L O v . 
Como el Rey Don Femando hizo vafallo al Rey de Senill^y tranflacion d'el cuerpo de Sant 

Yíidrode aquella ciudad ala de Lcon,y mucne d'el Rey de Nauarraen 
batalla con e) Rey fu hermano,yfuceírosd'el Orien­

tal imperio y eítado de Milán. 

A s s A D A s eftas cofas, y venido el ano feguiente de mil y cin~ 
P quenta y tres, el Rey Don Fernando a inftancia de la Reyna Do-
^ ña Sancha fu muger y comenqó a fundaren la ciudad de León la 
ygleíla de SantYíidro, para enterramiento fuyo, y de los Reyes 15 

fus fuceílbres 5 aunque el Rey fi no fuera por la Reyna, auia t ^ i d o volun­
tad deencrar fcen elmonefterio de Sahagun, o en el de Sant Pedro de Ar-
lanca, donde yazia el conde Don Fernán ífcn^alez . Por illuftrar, y ador­
nar de fantas reliquias a eíla nueua obra, penfó el Rey Don Fernando auer 
el cuerpo defte fantododor, que en la ciudad de Seuilla , donde fuera fu ¿o 
prelado eftaua. DeíTeando le cobrar, refieren, que hizo guerra a Almunca-
muz Aben Amet Rey Moro de Seuilla, corriendo lelas tierras, que tenia 
en Portugal, donde le tomó a Monte Mayor. De la mefma manera hazien-
do le otros daños, le compelió como al Rey de Toledo, a fer fu vaflallo,y rr i -
butario,por lo qnal luego el Rey Don Fernando embió a Seuilla, por el fan- %$ 
to cuerpo a Don AuitoObifpode León, que otros llaman Aluaro, y a Don 
Ordoño Obifpo de Aílorga. En tanto que cftos venerables prelados fueron 
a la ciudad de Seuilla, el Rey Don Fernando reedificó, y reparó la ciudad de 
Camora, a fuplicacion d el reyno de León, por que defde el tiempo d el Rey 
Don Ramiro el tercero, que los Moros la deítruyeron, eftaua defpoblada. 
Los Obifpos, que a Seuilla auian ydo, hizieron grandes diligencias median­
te el Señor, en cuyo feruicio andauan ,y luego que hallaron el cuerpo d'el 
gloriofo dodor y pontifice, le traxeron, obrando nueftro Señor por los ca­
minos grandes marauillas, por los méritos de fu fiemo . Cuyofanto cuerpo 
con mucha reuerencia fue colocado en layglefia, que a aduocacion y t i tu­
lo fuyo, auia edificado el Rey Don Fernando. El qual haziendo donación 
de muchos bienes a la nueua yglefia, refieren diucríbs auótores, auer hecho 
trafladar a ella , el cuerpo d'el Rey Don Sancho el Mayor fu padre , que en 
la ciudad de Ouiedo eftaua enterrado, y fobre efta tranflacion d'el Rey 
Don Sancho , en la fin de fu hiftoria dexamos efenpto nueftro pare­
cer , y duda que ay en ello. Efcriue el Ar^obifpo Don Rodrigo, que algunos 
dizenjque en vno con el cuerpo d^l gloriofotdoóbor Sand: Yfidro fue trafla-
dado a la mefma yglefia, el de la fanta virgen lufta, que en la mefma ciudad 
auia padecido , fegun en fu lugar fe eferiuió, pero por que en tiempo d'el 
mefmo Arqobifpo Don Rodrigo , los cuerpos fantosdelas benditas virgi- ^ 
nes íufta y Rufina, por reuelacion fiendo monftrados, fueron trafladados por 
el noble Principe Don Pedro Fernandez al mohefterio de Burgos, que es 
el de Santa Maria la Real , llamado de las Huelgas , de cuya fundación 
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«ueílrá chronka dará noticia 3 que el no fe pone a la determinación d*eíl:é 

* difcrimcn. 
B I E N ferá, que ya que topamos con el año fegüicnte ^ que fiic de mil y 

cinquenta y quatro,, hablemos algo de las enemiftades y differcncias que 1054 
$ trataron entre el Rey Don Fernando^ fu hermanomayo^ Don García 

Rey de Ñauaría, Principe valerofo y magnánimo. Sucedió pues, que el 
Rey Don Fernando pidia al Rey Don Garcia las tierras de Bureba,y os­
tras algunas de Riója , que el Rey Don Garcia poífeya con la corona de 
Ñauarra, cuyas en efifcílo eran , citando con la poíTcflíon d'ellaS^ y aun-

*9 que efcriuen,que los dos Reyes hermanos tradaron guerras y otras diffe­
rcncias , el Rey Don Garcia las defendió, y poííeyó en toda fu vida. Tara-
bien eferiuen, que cftando los dos Reyes hermanos defabridos por efta cau-
fa y ocaíion , vino el Rey Don Garcia a enfermar en Nagcra,en el año pafTa-
do/egun algunos auctores, de mil y quarenta y cinco, y que el Rey Don Fcr-

H nandoyendo lea vifitar, vuicra fido prefo, pero que íiendo con tiempo aui-
fado/allió deNagera,yadiligencia tornó para Caftilla. Con cfto también 
dizen, que defpues el Rey Don Fernando adoleció en Burgos^ adonde el Rey 
Don Garcia ̂  queriendo dar mueftras de inocencia de lo paílado, le vino a v i ­
fitar , y que el Rev Don Fernando en venganza de lo paíl'ado le embió prefo 

10 a Cea, y con fooornara las guardas, fe hizo folrar, y boluió aNauarra, 
quedando grande odio entre los dos Reyes hermanos. Eftas fon las caufas 
mas principales,por quc,fcgun en la hiftoria de Nauarra fe referirán algo mas 
copiofamente, los Reyes hermanos el relio de fu vida trataron enemiftad, 
y con las caufas fufo dichas: dizen mas, que el principio y origen d'eftas ene-

15 miftades, fue la embidia que el Rey Don Garcia tuuo al Rey Don Fernando 
por le ver Principe de mayores eftados, que a fi mefmo. De qualquiera ma­
nera , que ello vuieffe paffado, el Rey Don Garcia, con grande yra que te­
nia contra el Rey Don Femando J u n t ó muchas gentes, no folo de fus efta­
dos, mas de Francia,de donde dizen,quehizo venir muchos Gafcones ,coii 

50 los quales, y también con ayuda de Moros^paílo los Montes de Oca, hafta A -
tapucrca,que es a quatro leguas de Burgos. El Rey Don Fernando, fíendo a-
uifado de los defignos d el Rey Don Garcia fu hermano, hizo mucho mayor 
ayuntamientode gentes, y venidos en Atapuerca a confrontar los excrcitos, 
procuró el Rey Don Fernando efeufar al rigor de las armas,pero no íe pudic-

35 da acabar efto con el fobrado animo d'elRey Don Garcia, vinieron a vna re-
zia batalla,donde el Rey Don Garcia, no Tolo fue vencido, mas aun muerto 
mediado el dicho año de cinquenta y quatro, y no en otros años antes d'eílc, 
que algunas chronicasfeñalan, y fucedió le en el reyno de Nauarra vn hijo 
fuyo llamado Don Sancho Garcia.Harto fentió el Rey Don Femado la muer 
tcd'el Rey Don Garcia fuhermano^uyocuerpo dando a loscaualleros de Na 
uarra, para quea fureyno Ueuaffen ,a le dar fepultura, paflo de Atapuerca 
adelante y fin hallar cafi refiflencia, tomó con fu exercito vidoriofo toda la 
tierra llamada Cartilla la Vieja, que de antiguo perteneciaa fu reyno, y mas 
tomó la tierra de Bureba y Montes de Oca, y parte de Rioja, hafta las aguas 

rio Oja , que nafee en la fierra de Encimi, donde agora eftá Sando Do^ 
mingo de la Cal^ada,y fe mete en Ebro,junto donde es agora la villa de Haro# 
Por efta victoria el Rey Don Fernando, tomó para Caitilla toda la tierra que 
aydefde Burgos,hallacftos dosriosEbro yOja , déla qual fe dixo Rioja, 
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y lo de mas aíll como corre la tierra defde el rio Oja^ hazia Nagera y Logros 
no quedó a Nauarra , Quedó también a Ñauarra defde Ebro hafta el mar 
Océano, y aun en parte defde las peñas de Pancoruo hazia Alaua, por que 
en algunos inftrumentos d'eftos tiempos 3 halló por confirmadores de las 
cícrituras Reales de Nauarra a caualleros de Nauarra , que tcnian la te- ̂  
nencia fuya por el dicho Don Sancho Garda,nueuo Rey de Nauarra, no 
obltanté que dizen las hiftorias 5 que Ebro quedó en efte tiempo por mojón 
entre Caftilla y Nauarra, pero ha fe de entender de la manera que digo^por q 
defde eftas peíjas^y dedode el rio Oja entra en Ebro,corriaEbro por Nauarra 
haftá llegar al rio Aragón , cerca de la villa de Arguedas, d el mefmo reyno. 10 

IOSS P-ASSAPAS eftas cofas, llegó el año demilycinqucntaycinco,quc 
fue el feguiido año de Don Sancho Garcia Rey de Nauarra , fobrino del 
Rey Don Fernando, y aunque el nueuo Rey Don Sancho Garcia, confede­
rando fe con fu tio Don Ramiro Rey de Aragón, y Sóbrame, refieren, que 
procuró,cobrar las dichas tierras, nofue parte, fien do el Rey Don Fernán- 15 
do fu tio, y los Reyes fus hijos muy poderofos Principes, aunque vino tiem-
po,que otros Reyes de Nauarra las recuperaron, y otros las perdieron, fegun 
y ra manifeílando la hiftoria eftos fuceffos, tranfmutaciones, y variedades en 
las vidas de los Reyes Don Alonfo el fexto,Do Alonfo feptimofu yerno^yDo 
Alonfo o¿tauo,y vltimamente en la de Don Alonfo el noueno. 10 

MOST K ADohaU chronicadorno en Coníímtinofla muermo, el Emperador Con-
fíantmo Monomíiehoyel qual dexmdo A la. UmferatñzJLoafu> mugerjomo a yiejafí dio a 
los amores de vna hermofa damâ y no filo hî p eflo^ero aun le reputan por remiffo3por lo 
quallosTurcos^queya comenfauaa jer conofctdos en Afa, hicieron muchos danos en las 

• tierras del imperio Griego ¡y algunos ty ranos le caufaron tambientraba]os. Con toda 2.5 
ello efie Emperador es alabado por limonero tan caritatiuo para con los próximos, que 

1 en Confiantinopla edificó ̂ y doto vn infigne hofyitalpara y lejos y que no podían trabajar y 
y cargado de gotayfalleció en efte año de cinquentay cinco, auiendo imperado tre%e años y 
no cumplidos. IPor fu fin con acuerdo y conjulta d'el Senado de Confiantinoplafucedióen 
elimperio la EmperatrrzTheodora, de quien la hifioria dexa hecha mención^ diciendo jer ja 
hermana de laEmperatrizJZjoayy auer imperado con ella, Efta EmperatrizJCheodora 
halló muy deshecho y menofiabado el poder y autoridad d'el Griegoy Oriental imperio, 
por culpa i el Emperador ConHantinoMonomachofu cuñado ¿y con todo ello gouernófits 
eftados con tanta prudencia en los pocos dios yque de y ida le reftaron 3 que fue tenido por 
£ofa de tantamarauiüa, que muchos fe la deffeauan muy larga, Ella como muger 3 por 5/ 
que no podia per finalmente exer citar la milicia , creó por capitán a yn yarony llama­
do Tfació Comnenô que de ¡pues fue Emperador, y también tomó por compañero en el impe 
rio a otro yaronyllamado ¿Miguel3que era yiejo. De otras cofas d'efht EmperatrizThe-
dora tornará a hablar la hiBoria. 

D v R A N T E elreynodelKeyDonVernando en el dicho año demily cinquenta ^ 
y cinco falleció Helyprando, primer Frincipey Señor de Milán, auiendogozado de aquel 
fiñonojreyntay tres anos, y ficediófu muerte de calenturas yendo para (iAlemaña.For 
fu finy-um elfiñorio de otilan ,fu ynico hijo Othon conde de «Angleria, Trincipe de e~ 
dad mofo, pero en difireciony prudencia yiejo yy de habilidad muy yniuerfal para to­
das las cofas, affi de letras, como de milicia 0 muy catholicoy obediente a la fanta fide ̂ 5 
*Apoftolica. Efie l̂ rmcipe Othon ,fue elfegundo'feñor de Milán, el qual cafo con y na 
feñora de nación Eramela y llamada Lucia, de quien yuo a fu ynico hijo Andrés,que en 
los eftados le fucedi. E l qual algunos años antes que falleciejfe , quando fucedtó élgrandf -

yia-
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viaje de la tierra fanta^que como adelante fe ajera y fe ordeno en el concilio de Ciar anión-
te}paffó con grande foder a aquellas partes,y jefeñalo mucho y buelto de allifue fu muer* 
te en el tiempo que je referirá, 

C A P I T V L O VI. 
5 De los bienes que el Rey Don Fernando hazia a las ygleíías, y visorias d'el Cid Ruy Diaz, 

y matrimonio y progenie rtiya^y hijos que tuuo. 

N eftc mefmo año j d Rey Don Fernando a perfuafion de la Ga-
cholica Reyna Dona Sancha fu muger, hizo muchos bienes a la 

jglefia d'el Apoftol Santiago, y en codos los dias que al Rey Don 
10 ^ J f f b ^ y Fernando reftaron de vida , ííempic defde elle tiempo en adelan­

te, fe ocupó mucho en fabricar templos y cafas pias, y en reparar otrasjien-
do las que mas fauoreció la ygleíia Cachcdral de fanta Maria de Regla^ de la 
ciudad deLeo,y entre los monefterios el de S. Yíidro de Leo,y el de Sahagun, 
dóde pordeuocio, folia muchas vezes comer en refitorio con el abad y mon-

15 jes, combidando a todos. De la mefma manera afiftia diuerfas vezes con el­
los en el coro., cantando los oficios diuinos, y la Reyna Dpña Sancha, como 
feñora de grande juyzio,y zelo d'el feruicio de Dios, fe ocupaua continúame­
te en todas las cofas, que a vna noble y Cathclica Reyna d'Eípaña pertecian. 

E N tanto que el Rey Don Fernando fe exercitaua en eftas colas,cieiTos 
Í-O arraezes de Moros, a quienes algunas hiílorias llaman Rcyes,corricndo ca-

fienel año de mil y cinquenta y feys las tierras de Burgos, baxaron por 1056 
montes de Ocaa Rioja, y entraron en las tierras, que el Rey Don Fernando 
poííeya en eftas partes.Por lo qual elGidRuyDiaz,qenefte tiépoeracaualle-
rode edad de treynta años, como capitán effonjado, conuocó toda la tierra,y 

a5defpues que los Moros corrieron parte de las tierras, que NauarrapoíVcya 
en Rioja, los alcanzó en Mentes de Oca , íiendo de buclta con grande prc-
íade toJo genero de ganados, y no folo,venció,y quitó laprefa a los Moros, 
mas aun prendió a los caudillos arraezes, que eran cinco, a los qualesdef-
pucs foltó, quedando por fus vafallos y tributarios. Efte hecho feñalan algu-

3o ñas hiílorias en tiepo, que no lo podiafer,por los tiernos dias d'el C id , como 
atrás queda notado, ny a los Cartel!anos fe diera mucho, por que los Moros 
corrieran las tierras de Rioja,que a la fazon no eran fuyas, pero como agora 
defde el ano paííado de cinquentay quatro algunas d'elLiseran de Caílilla^ 
quiíieron los Caílellanos, fallir a fu defenfa. Poco antes d'cfta vidoria el Cid, 

35 en vna diífcrencia que tuuo con el conde Don Gómez feñor de Gormaz,ma-
tó al conde en vna Datalla,que ambos vuieron s y quedó vna hija fuya,lUma-
da DoñaXimena Gomez.La qualeftandoquexofade la muerte d'el conde fu 
padre,trató coel Rey Don Fernando,q fi lacaíafle co el Cid,pcrdcria la quexa, 
que tenia déla muerte d el conde fu padre, y el Rey holgando d'ello, acabó co 
el Gid,que cafaííccon Doña Ximena Gomez,y aíli fue fu muger.Pueselcon-* 
de Don Gómez era feñor de Gormaz,bien parecc^ue eftas cofas d el Cid paf 
faron en eftos tiempos,y no en el principio d'el reyno d'el Rey Don Fernando, 
pues queda vifto,como en el año,en fu lugar feñalado fe ̂ anó de Moros Gor-
m az,cuyo feñor era el conde Do Gomez,cle dode fe verifica mucho mas todo 

45 ello, como fe cóprueua también por la edad d'clCid.Al qual eñado en la ciu­
dad deCamora,dizé,q aquellos cinco caudillos,oReyes Morosje embiaro fus 
parias y prefcntes,y q dado fe las en prcfenciad'el Rey Do Fcrnádo,los Moros, 
que trayan eftas cof^s le llamaron Cidi / j en lengua de los Moros quiere dezir 

íeñor. 
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fcñorjd'el qual agnomento y renombre 3 mandó el Rey Don Fernando^quc 
dendecn adelante Haití a flen a eílevalerofo capitán 3que de íuproprio nombre 
fcllamaua Rodrigo Diaz de Biuar^o Ruy Diaz^que todo es vno, por que Ruy 
y Rodrigo/on vn mefmo nombre. 

TAMBIÉN feñalan en eftos tiempos^queel Rey Don Fernando, auiendo 5 
ganado de Moros la ciudad de Calaorra, tuuo diferencias con fu hermano 
Don Ramiro Rey de Aragón, que dezia pertenecer a el aquella ciudad, y que 
por cfto ambos Principes remetieron la determinacio d'eíle negocio a batalla 
de dos caualleros. De los quales por la parte del Rey Don Fernado,trata,quc 
fue nombrado el Cid,y por la d'el Rey de Aragón vn cauallero, llamado Mar-10 
tin Gómez, de quien refieren defeender los d el linaje de los Lunas d'el reyno 
de Aragón.Siendo Martin Gómez muerto en batalla por el Cid,refieren, que 
quedó Calaorrapor Caíhlla, pero auer fe ganado de Moros la ciudad de Ca-
laorra los anos paílados por Don Garcia Rey de Nauarra, hermano d el Rey 
Don Fernando, la hiftoria lo mofl:rara,en la vida d'el meíinoRey Don Garrís 
cia.Era clárala dependenciad'eftecapitán Cáftellano,CidRuy Diaz,quc por 
excelencia de fer capitán inuencible, fue cognominado el Campeador, cuya 
progenie defeendia de Layn Caluo, juezdéCallilla,yernode Ñuño N u -
ñez Rafura, que en vno con fu fuegrofue juez de Caftilla ,fegun en fu lugar 
feefcriuió.Dc cuya hija, llamada DoñaEluiraNuñez Vella,aquien otros lia-
man Doña Therefa Nuñez Vella, vuo Layn Caluo fu marido quatro hijos, 
Fernando Laynez, Bcrmudo Laynez, Layn Laynez y Diego Laynez. De los 
quales Fernando Laynez el primogénito vuo vn hijo, llamado Layn Fcrnan-
dez,el qual tuuo vn hijo, llamado Ñuño Laynez, el qual de fu muger Doña 
Egilona vuo vn hijo, llamado Layn Nuñez, el qual vuo vn hijo llamado Die- 2$ 
go Layne7,el qual fe cafó con Doña Therefa Nuñez,hija de Don Rodrigo A l 
uarez conde y gouernador de las Afturias,aquien lachronica d el Cid,quc re­
copiló Don hay luán de Velorado,abad dVl monefterio de Sant Pedro deCar 
deña,donde el Cid eftá enterrado,llama Don Ñuño Aluarez de Amaya. D'e-
fta feñora DoñaTherefi Nuñez vbo Diego Laynez al Ruy Diaz de Biuar,q en p 
común hablar es llamado Cid Ruy Diaz el Campeador,que fin hazeragrauio 
a ninguno,fe puede affirmar,auer fido vno de los muy notables capitanes^uc 
en Efpaña ha anido. El qual fue cafado con la dicha DoñaXimcna Gómez, 
hija d'el conde Don Gómez , feñor de Gormaz, de la aqual vuo el Cid Ruy 
Diaz fu marido vnhijo,llamado Don Diego Rodriguez , que en vidad^l pa-
dre murió en batalla contra Moros. Mas vuo dos hijas,la mayor llamada Do­
ña Eluira,y la menor Doña Sol, que cada dos vezes fueron cafadas, fegun fe 
entenderá d el tenor defta hiftoria de Caftilla y de la dz Nauarra. 

C A P I T V L O V I I . 
Como en tiempo d'cl Rey Don Femando fe eícriue,auer íe declarado}los reynos 

d'Eípana ier 'ibres d'cl reconofeimíenro d*el imperio. 

E R c A d'eftos riempos refieren algunas Chronicas > y particular* 
mete la General d'el Rey Don Alonfo el Sabio^ que el Emperador 
Henrrique,arribanombrado,pidió al Papa,hizienre,quelos reynos 
d'Efpaña reconocieílcn al imperio fuyo.Efte cafo no es referido de 45 

todos los au5lores,aunque entre los modernos Beuterdefpues de aucr íc aello 
preferido, cclló de tratar efta materia, pero no dexaré de eferiuir en fuma lo q 
eferiuen en razón fuya^no tanto por mas affirmar, de lo que en ellos fe halla, 

quan-
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quanto por fer cofa, que de diuerfas gentes d'Efpana, aflScionadas a las ánci*-
guedades fuyas, fucle íer platicada.Para mas clara noticia fuya,cs de aduertir, 
que en eftc tiempo afcendió al fumo facerdocio de la finta ygleíia, vn Obi í -
po de nación Alemán de la prouincia de Bauierajlamada de otra manera Ba-

5 uaria 5 nombrado Geuerardo, el qual colocado en la filia de Sant Pedro, lla­
mando fe Viótorj fue fegundod'efte nombre, fuccediendo al Papa León no -

^ueno, que fue fantiílimo Pontifice. El Papa Vidlor, fegun algunos audores, 
f gozó d'el pontificado Romano dos años, y tres mefes 3 y quatorze dias, y cf-

criuen, que luego que fueeledlo^publicó confilio de la YglefiaCatholica, a-
^ o fignando por lugar 3 la ciudad de Florencia. Siendo cfte fanto Synodo gene-

raliíIimo,fue de grande concuríb, y ayuntamiento de prelados ^ y otros eccle-
fiafticos varoncs^dondeel pontifice prefidid perfonalmente. El qual entre las 
de mas cofas que en el hizo, priuó de las filias y prelacias a muchos Obifpos, 

Í)or hallar los indignos de fus miniílcrios, aíli por negocios, y caíbs eícanda-
ofos fimoniacos ,como también por otras flaquezas defenílulidadcs. D u ­

rante el fanto concilio Florentino, el dicho Emperador Hcnrrique, eferi-
uen algunas hiftoriasauer fe quexado en el d'cl Rey Don Fernando, dizien-
do ̂  que contra el tenor de lo eftablecido y contenido en leyes Cefireas , los 
Reyes d'Efpaña no reconocian al imperio, fiendo todas las prouincias y rey-

10 nos d'cl mundo fubjetos porleyes al imperio, y por tanto ,queelPapacom-
pelielTe a ello al Rey Don Fernando . El Pontifice fiendo de nación Alemán, 
como también lo era el Emperador, refieren , que condcfccndió a la petición 
del Emperador,aíli por auer el alcanzado la fede Apoftolica, por fauor y dili^ 
gencia fuya, como por ferfauorables al Emperador todas las leyes d'el déte­

la cho comun,que embió a mandar,y exhortar al Rey Don Fernanctajiizieíle, lo 
que el Emperador Henrrique demandaua. 

*N o es muy difficil de creer 3 que efte negocio vuieflc paíTado, durante el 
conciIio,en efpecial, fiendoel Rey Don Fernando Principe,que fegun pare­
ce por algunas eferituras de fus tiempos, fue llamado Emperador de toda 

50 Caílilla, León y Galizia, fiendo el mayor íeñor, que auü en los reynos d'E-
fpaíía, entre los Principes Catholicos y Moros. Concurrieron en el Rey Don 
Fernando, muy grandes requifitos y partes , para merecer el titulo de Empe­
rador, por que allende de fer tan catholico , y por el valor de fu perfona muy 
raro Principe, ellendió grandemente fus ellados ,no folo conquiftando de 

35 poder de infieles muchas tierras por la parte de Portugal, mas aun recuperan­
do otras por las de Caftilla de las comarcas de Duero, qué en tiempo de fus 
progenitores fe auian enagenado d'el eftado de Cartilla , y tomando otras a ^ 
Nauarra,como todo queda moftrado.Vltra d'efto auia otros rpquifitos nota­
bles 3en efte Principe, aífi en fer coronado en la ciudad de Xcon en el tiempo 

4° arriba notado,por manode Don Seruando,Obifpo de la mcfma ciudad,fien-
do prefente el Rey de Nauarra fu hermano, como en tener diuerfos Reyes por 
vafallos,reconofcientes fu dominio, como eran Almenon Rey de Toledo, y 
Almuncamuz Aben AmetRey de Seuilla, Principes, los mayores que entre 
los Moros auia en Efpana, fin otros no de tanta auótoridad, que a fu corona 

45 reconofeian feruidumbre y vafallaje. Por femejantes cofas, fe haze verifimil, 
que entre los embaxadores d'cl Rey Don Fernando, y los d'el Emperador 
Hcnrrique, nafeiera algún diferimen, pareciendo a los del Emperador que el 
Rey d'Efpaña en diminución y agrauio del Emperador Henrriquc era llama-
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do de titulo ImpcriáljCo parecer les, que en Occidente a folo el y no a ningún 
otro Principe competia el nombrede Emperador. Semejantes contenciones 
nacen ordinariamente en tales congregaciones denunciosy embaxadoresde 
los Principes Chriftianos^cuyos foftitutos con los deuidos poderes fon obli­
gados neceffariamente^aaíiftir en los fantos concilios^efpecialmente genera- 5 
íes^como en congregaciones y lugares, donde fe trata en la vnion d el Spiritu . 
fanto de la publica falud de las animas del vniuerfo orbe. De la mcfma ma­
nera muchos ííglos defpues d'efte nacieron grandes difFerencias3entre los em-
baxadores de Caftilla y Ynglatierra fobre la precedencia de aílientos , y de lo 
de mas d'ello refultante en Baíilca ciudad de Alemana, que agora es cantón 10 
de los Suy^aros^en el concho qué alli fe cclebró,imperando Sigifmundo vni-
co d'efte nombre Rey de Vngria entre los embaxadoresde Don luán fegun-
do d'efte nombre. Rey de Caftilla y León , que fueron aquel notable prelado 
muchas vezes en ella chronica citado, Don Alonfo de CartagenaObifpo de * 
Burgos5y el otro yalerofo caualleroDon luá de Silua5alferez mayor d el dicho 15 
Rey,y los de Henrrique Rey de Ynglaterra3quinto d'efte nombre. 

D Elamefma manera deuiónafcer alguna queftion y differencia entre los 
embaxadores d'elRey Don Fernando, y los d^l Emperador Henrrique, fo­
bre algunas materias tocantes a los fobredichos negocios d'el imperio, de lo 
qual fe dcue tener credulidad,auer procedido y refultado la demanda y quexa 20 
d el Emperador^]uflion y exortaciod'el Papa Viclor5que la Generalhiftoria, 
y otros aurores tratan. Los quales duen que efte negocio dio harto cuyda-
do alPvey Don Fernando, por dos cofas muy arduas. La primera por vcer, 
quefi condefeendia a la demanda del Emperador,los reynos d'Efpaña que­
darían perpetuamente reconofeientes al imperio: y la fegunda^por veer, que 15 
filo con trariohazia, fe le aparejauareziay dura guerra, con el Emperador 
muy poderofo Principe, íiendo muchos los que a fu boz fe auian de adherir. 
Efcriuen mas, que el Rey Don Fernandoconfultó la materia con fus gfandes 
y ricos h6bres,ae los quales algunos fcgü refiere ellos,por cuitar guerras,fuc-
ron de parecer, que confentieíTe en la demanda d'el Emperador y juflion del 50 
Pontifice, peít) que el Cid Ruy Díaz el Campeador, que fiendo rezien cafa­
do en eftos dias, a efta determinación no fe auia hallado prefente, fue de con­
trario parecer, íiendo le pedido confejo por el Rey. A l qual aconfej ó , que 
nunca Dios permitieífe ,quc en fu tiempo fe hizieffe Efpana reconofeien-
te al imperio,y que los que otra cofa le aconfejauan, no le eran leales vafallos, $ 
ny zelantcs fu honrra,y la de los reynos d'Efpañajy íi el Emperador permane-
cia cn fu demanda,felodefendieíre por armas, queeran los inftrumentos v i -
timos de la execucion de la jufticia, por que recuperando fe Efpana de las fuer 
(¿as y grande poder de los Principes Mahometanos, enemigos de lafantaFc 
Cacholica, fin fauor y ayuda del imperio,ny de otro ningü Principe Chriftia- 40 
no: no era razón ny derecho, que reconofeieífeen nada,como a ningún Prin-
cipe,tampoco al imperio. 

E L Rey Don Fernando teniendo fe por bien aconfej ado,no folo eícriuen, 
q refpondió al Papa y al Emperador q no condefeederiaa demanda táinjufta, 
íiendo los reynos d'Efpaña no reconofcictes3fino a fus Principes y feñores na- 45 
turales,mas q haziendo oftentacio de fu poteciay de la de fus reynos,cntró po 
derofamece porFracia,Gon caíi diez mil caualleros fuyosy de los Reyes Moros 
fus vafallos,en íignificacion de defender por fuerza de armas, la injufta quexa 
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y dcmmdad elEmpcndorjy que con eíie intcnto5IIcuando por capitángene­
ral ;iÍ Cidjcornó a Francia haíta la ciudad de Tolofa 5 y que no contento d'e^ 
llojde allí enibió de nueuo á dczir al Papa con el conde Don Rodrigo y con 
Don Aíuar Fañez Minaya5y otros caualícros, fnplicando le, y requeriendo^q 

5 embialíe perfonas con recaudos bailantes l para aílentar y determinar, que 
los reynosd'Efpana eran libres de toda íubjecion y reconocimiento d^l im­
perio Romano, dando para ello muchas caufas legitimas, y muy íufficientes* 
Entonces refieren, que el cafo el Papa confültó con el Emperador, los qua-
les contemplando las legitimas y muy bailantes caufas 3 yefeufas d'el Rey 

}P Don Fernandó, y que coníidcrandOjque íi por rigor de armas llcuauan el ne­
gocio, tampoco ferian partes3para lo acabar de hazer, acordaron de apartarfe 
la demanda^y que para fu afliento embiaron con podery facultad bailante a 
Pvoberto Cardenald'el titulo de Santa Sabina, con otros cauallcros de parte 
d'elEmperador Henrrique. 

15 Q^v A N D o el Cardenal legado, y los embaxadores del Emperador llegaron 
a la ciudad de Tholoía3refieren,que ya era buelto el Rey Don Fernando a E-
ípaña,dexando alli bailantes fubílitutos, los quales tomando ailicnto con el 
legado y embaxadores, declararon los reynos d'Efpaña fer exempros de todo 
reconolcimiento d el imperio.Cuyaexempcion aun coíla,y parece por la glo-
fa de los facrosdecretos (obre el czpizulojAdrianruTapacn la diílincio fexageíi 
rna tGrcia,qué Áizefibflat qmdKeges Htjpam*, cum non fubejjent imperio . regnum 
ivbhfliMm fititab/M erttermt.V amblen los Chriilianiilimos Reyes ele Francia fon 
déla mcfma manera librcs,fegun parece en las decretales por el capitulo. Ter 
vetierMcw^d el titulo d e c i m o í e p t i m o , ^ í ^ y « » í legttmióy aíli meílno la cía-

5̂ riífima rep ublica de Venecia^tratan algunos jurifconíultos , fer libre, aiíi por 
conceííio y priuilegios de los mefmos Emperadores, como por otras muchas 
razóncs,y de la mefma manera otros algunos reynos, q yo no me paro a con­
tar^ aunque haga digreílion alguna de mi hiíloria, quiero brcueméte narrar^ 
como tratan muchos juriílas,que el mundo fea fubjeto al imperio. 

V C APIT v LO v i 11. 
De lo que .itgunosjiiriíias riviran , fiel mundo csfubiero al imperio Romano7y las 

opiniones que ay fobre ello,y fucefsiones de ambos imperios. 

' I ^ ^ V ^ S V1 E N D O en el precedente capitulooffrecido fe ocaf¡6,de moílrar 
M S ^ ^ t 'osreyn0í? d'Efpaña no íér reconocientes aí imperio, no fera fuera 

55 S ^ g i ^ í de propoíito5rcferiralgo,deiomucho,queenrazQn d^eila mate-
5^>ii-¿áfe ria tratan con varieda id de opiniones, no folo los jurillas, de cuya 
prokílion es ello mas enparticular,pero aun los theologos. Los que quieren, 
que el mundo es fujeclo al imperio, vienen a confiderar que el omnipotente 
Dios,quandoformó al mundo,crió dos muy grandes luminarias en el cielo, 

40 para luz y claridad de toda anima biuíéte,como parece por el capitulo prime 
10 d'el Geneiis,que eferiuió el verdadero hiiloriador y fanto profeta y eximio 
legiílador Moyfen , deziendo auer las criado en el quarto dia,como queda re­
ferido en el capitulo primerod el libro fegundo d'eíla obra. Pues de la mefma 
forma muchos frbios y graues varones que d eila materia hablan en corref-

45 pondencia y íimilitud fuya,vinieron ac6fiderar,en el mundo otras dos grades 
luminarias,deziédo,q el! primero es el fumo facerdocio,y potificadoRomano 
de la fanta fede Apoilolica,y la fegunda la dignidad déla niageilad Imperial. 
D'cftas dos tan excelentes dignidades y luminarias, fiendo lafuprcmála d'cí 
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fumo faccrdocio y yglcfia juzga ella a todos: pero ella de nadie es, ny dcuc fcr 
juzgada.La fegunda que es la imperial tanfolamente es juzgada de la yglcfia3y 
tratan quejuzgaa todo el mundo,como quiere probar por elcapitulofcgun-
do d á é m É L v ^ 0rbü3mo 
litando que Odauiano Cefar Augufto Emperador de Roma^como feñor d'el 5 
mundo 3 mandó dcfcreuir, anumcrar y aflentar por cuenta al vniueríb orbe. 
Quieren también comprobar^ los Emperadores Romanos fe llamaron feño 
res d'el mundojcitando vltra la íagradaefcritura fus proprias leyes imperiales, 
efpecialmcnte la ley Deprecatía^d'cl titulo ¡Ad legem Rhodtam de M3U¿ en el libro 
décimo quarto de los Digeftos^dondc el EmperadorAntonino fe llama Señor 10 
d el mundo 3 y para lo mefmo alegan el capitulo in Aptbuj, caufi Jeptima, que-
ftion primera,y por otros muchos capitulosdc leyes y razones finales del-
las, y de fus interpretes, y en particular trata d'elta materia largamente el 
magiftral dodor Yafon Mayno en la ley primera de fiero finSiü Ecclefiü en el 
Codito, donde refiere a otros muchos doctores de ambos derechos Ponti- ^ 
ficio y Cefarco,cfpecialmenteYtalianos y Alemanes,que fon los que efta opi­
nión quieren fuftentar y defender. Lo que toca al fumo íacerdocio rfe prueua 
por el capitulo vltimo d'el fagrado Euangeliode Sant luán , y por el capitulo 
CunSiaper f^Ww» ^nonacaufa^uertion tercera, y otros muchos capítulos, a 
efte femejantes délos Santos Decretos, que por no fer fobradamente largo, W 
110 los cito,pues en efto no deue aucr duda alguna. 

D* E s T A s razones,y de otras que fobre dio refieren y tratan, quiere pro-
uar,fer el mundo fubjedo al imperio Romano, Qccidctal Monarchia, como 
a fegunda luminaria a el orbe, como también por otras leyes y hiftorias pug­
nan defenderla caufa tocante al imperio,interprctado,fentir lo mefipo el diu- ^ 
turno vfo,comoeftas cofas y razones fuyas fon notorias a los profeífores de 
derechos. Tratan y refieren mas , que como la luna tiene tanta luz y refplan-
dor,quanta el fol le repartc,y comunica: que de la mefma manera , es tanta la 
audoridad, luz y refplandor que los Emperadores tienen, quanta el Papa les 
concede y otorga, y que ninguno es legitimo y verdadero Emperador, fino P 
es por la fedeApollolica confirmada y aprobada fu elccion .El auer tomado 
dominio la yglefia fobre el imperioRomano,fe podría prouar con tantas au­
toridades y exemplos, quantos al audlor fele hizieífe moleftia leer difeurfos 
tan largos,por lo qual,folos tres principales exéplos rcferiré.Coílantino Mag 
no,que de la mayor parte de los audtores, es contado por primer Emperador 5/ 
Chriftiano, defpues que con mucho amor recibió la agua d el fanto Baptif-
mo, trafladó cerca d'el año de trezientos y veynte y ocho la imperial filia de la 
ciudad de Roma,a la de Confl:antinopla,haziendo cfto,fegun muchos fanta-
mente interpretan como PrincipeCatholico,en reconofeimiento yreuerécia 
de los Pontífices Romanos,dexando libre la ciudad de Roma, al fanto Pon- 40 
tifice Sílucftre, primero dcíle nombre, y a fus fucellorcs, como fupremos 
padres de la vniuerfal yglefia, fegun la hiíloria dexa notado. Carlos Magno 
Rey deFracía y Alemaña fue declarado, y coronado por Emperador de Roma 
en el día de Nauedad principio d'el año en fu lugar dicho de ochocictos y vno, 
por el Papa León tercero d'efte nombrejtrafladando el Pontífice de Orícte de 45 
cabeca de Confbntino fexto, en Occidente en cabera de Carlos Magno,la 
corona Imperial,aunquc por ello los Príncipes d'el Oriétalimperiode Coftan 
tinopla,fiépre continuaron el titulo lmperial,comok chronica prefentelo va 
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moftraiido.Extendió mucliomas la íanta Yglefia fu audoridad en las cofas 
tocantes al imperio Romano^quandoOthon tercero d'eftc nombre imperan 
do 3 el Papa Gregorio quinto de nación también Alemán de la prouincia de 
Saxoniadióeneldichoaño denueuecientosy nouenta y quatro la orden y 

J form^ ,por la hiftoria en íii lugar fcñalada3que agora fe obferua en la elcdlion 
d'cl imperio Romano,y por auer adquirido y obtenido los Pontifices Roma­
nos efta jurifdicion fobre elimperio Romano^han fido priuados por ellos mu 
chos Principes dé la mageftad Imperial^y pueftos otros en fu lugar con auto­
ridad fuya. / 

«o POR las razones fobredichas y otras^quiere muchos juriftas que el mundo 
hadeferíubjeto al imperio Romano3pero otros granes varones.,110 folp juri-
ftas^mas aun thcologos^tratan^y íienten lo contrário^expreflando grandes ra-
zonesjy lcgitirqas canias, en contraria comprobacion^como los leélbrcs que 
fueren curiofos, podran ver en Soto en el libro quarto de lufticia, (cfr iure, que^ 

|S Ilion quarta^articulo fegundo^donde tiene por opinio^o fer fubjcóbo el mim 
do al imperio Romano ,y d'el mefmo parecer es BartholomeCliaíTaneo en la 
quinta parte del Gathalago Gloria mundiydondc comprueua coi> muchos gra-
ues doáores5nó fer el mundo fubje¿lo al imperio Romano.El que citas cofis 
quifierelcer confufficientc relacion,lea áHieronymo BalboObifpoGurcenfe 

» en el tratado que eferiuió, intitulado 7)^ ^ r ^ d o ^ . 
£ s c R1 v E N algunas chromcas nueflras, queeflo de latxempcíonds los rey nos 

¿'Efiañufe trató en eímefino ano 3 falleció el dicho Emfer ador Henrrique ¿ cuya muerte 
fue en el ano delnafcimiento de nueflro Señor de mily cinquentay Jíete, auiendo impe- 10 S 7 
rodo dte^y pete anos algunos feñalan fu Muerte y nano antes^yfucedtó le en el impe-

»5 rio RómanOyfu hifú Henrrique quarto cCefle nombre ¿que de los auSiores Tt altanos es co­
rado por tercero ̂ que fue centefimo décimo Emperador <El qual fue yno délos mas y alero-
fos ̂ Principeŝ 0 el mas que éntre los Emperadores Ocidentales de zAlemana ha auido, en 
armásiypjor que efenuen d'el̂ auer, entrado en fefenta batallas en quarenta y nueue anos 
que imperó, perofaltóle lo me\or, y mas necejjario, por auer fallido muy perfegutdor de 

|Q hs^omificesRomams^cauJando'fcijmasy^rosdanosy males ¿con que perturbó mucho 
U rvnimdenueftrafanta madre Tglefiaypórh qual permitió Dios, que rebelandofekfu 
prcpri&Mjo llamado Henrrique ¿que como adelantefe yeráje Jucedió en elimperiojHuieJJe 
muchos traba] os trríafiny rerñate de fu imperio. 

TA M B I E N la hijloria hizp mención deTheodora Emperatriẑ de Conpantinopla, la 
^ qüalm'fícuentaen el numero de los Emperadores Conjlmtimpolitanos, como tampo­

co fe htzp de laEmperdtri^Zoafu hermana ynydela Empératri%Tfene, quegouernaron 
aUmperio ypor que en eBenumero, filamente pongo yarones Emperadores yy no Empe-
rMri%as'. ̂ ues U 'E^eHtrl^ cafi dos anos que imperaua, falle­
ció en eldicho ano de cinquentay fíete ,y fucedióle en el imperio Miguelfexto dkftenorn-

40 brtyde qmen diximóifer njiejo | y te ama tomado por- companero en el imperio > que fue 
qmnqtíagefimo mueno Emperador de jOonfíantmopla, el ̂ ual era de muy claro linaje ¿y 
abmdmte em riqueza, pero inhábil para ta mageftad d el Imperio, lo quafylosro-
déos y Mbbimn deTfacio Comnem^d?quien Ja hiftoria dexa hecha mención^pudieron ta^ 
to^quíelMeyo Empenddor¿Mi^d^uo dególarpoco d'd imperioypor que ftn mucho tar-

45 d&ifueppiuadúyáx'mdo elañüfiguiente de mtty cinquentay ocho,no auiendo ano entero, IO S ^ 
quérthEfhp&Mri^i^^^^ en el imperio* Eftc fe htzp por decreto del je-
nado de '̂úmftantikopU^ yreeogü fe a mdti'pfiuada ,por lo qual te Jucedió en el imperio 
d d k h ifm^ifakmO'dc otrtmmera ífiac,primero defte nombre, cognominado Com-
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nenofixagepwo Emperador de ConflantimpU. E l qualfue n r̂incipemuy refoluto en las 
negocios y de hreu-ey grande demedíente ̂ ytán caftorfuedeíjwesqmdefu, mugertuuoyn 
jólo hijo ¿guardó jiempre caflidad f̂n curar de los confijos de los médicos, que para rtpar0 
de cierta enfermedad le aconfejauan lo contrario,pera di%en, auerpdo ingrato al patriar* 
cha de ConftantinopU q̂ue auicndo con fufauor akancado la magefiadd'el imperio, le de* $ 
fierro deĵ ues con ingratitud, 

C APITVLO IX . 
De las obras pÍAS,yguerr45 que eíRey Don Femando hizo en ííísvltínlosái.is^ feparrimienco 

de los reynos en fus hips, y orden o(ue el Papa Nicolao dio para la futura elecion 
de les Pontifices RomanQSjy íeñalan fe todos los tituios dé los Cardenales ! \ r n _ 

S T E Gatholico Rey Don Fernando el MagnOjComo; Principe re-
ligiofo y temerofodcDibsyno ccílaua de cncerfder en obras pías, 
por queno concerode hazer con grande largueza fnuchos bienes; 
dedonaciones^racias y exemeiones y limofnas a las yglefias ca-

tiicniajc!» y colegiales, parrochiales y moneílcriales y hofpÍcales,y otra$ cafas 
pias de fus reynos,fc eftendia fu CacholiGa y Real largueza fuera de fus reynos 
a otras prouincias d'Efpaña.De la qual, aun alargando fu cáricaciua y religiofa 
mano , feñaló perpecuamentc cada año ala cafa de Cluni de Borgoña mil 
monedas de oro/ituados en el fifeo Real.Lo mefmo fe refiere^que házia con 
pobres, biudas y huerfanosjy con los de mas neceílitados 5 efpccialmente a- *m 
uergoncanteSjComo lo deuc nazer los buenos Reyes3ptics cjuanto en mas gra­
de z a eílán colocados,y conílituydos déla mano de Dios, tienen mayor oblU 
gacion^eomodirpenfadores delus bienes temporales. . 

E N elle tiempo Almenoii Rey Moro de Toledo antes nombrado ^ fe rebe^ 
lo contra el Rey Don Fernando, denegando el vaflalaje y trybutOjque le era 9 

' obligado reconoíccr y dar, y a fu exemplohczieron lo mefmo otros diuerfos 
Principes Moros^que los auclores llaman Reyeŝ cuyas tierras cayan en el rey-
no deAragon^por lo qual el Rey Don Fernando ya ruego de la Rey na Doña , 
Sancha fu muger, que con grandes theforos proprios ayudó a elta emprefa, 
congregó muchas gentes de los reynos de Caílilla^Leon^ Galizia, y de otras ^ ¡ 
pai ceŝ y corrió las tierras de las riberas de Ebro, hafta llegar a Cathaluña 3 y 
pafi'ar a Valencia.Lo mefmo hizo en el reyno de Toledo3y reduzió a Almeno 
Rey de Tolcdo,y a los de masPrincipes Moros a le reconófeervaflallaje^có Ws 
tributos que antes d'eílo le folian pagar,dc que redundó mucha autoridad al 
Rey5y no menos a fusfubditos y reynos dcGaílilla y Leon^ara donde bolutó . 
muy vidtoriofo , y honrado con .grandes prefas 3 que los ibyos vuiémo en el 
viage^ fegun d'el tenor de fus hiílorias he podido colegir , jcfidia el Rey Don 
Fernando mas tiempo en él reyno de Leon5quc eñ cldeCaMlá^poif qualquie-
ra refpcdo3que lo hczieííc. , ^ i l \ v.u.>v.7.^i ^ 0«^ ^ & l ^ / s ^ > 

IO59 EN elañofeguiente^quefuedemil y citT^juentapniieucvqa^ ^ 
nos audores,que el Rey Don Fernando llegó a lós^vltimosdias de fu vida ,c-
ftando muy reuerenciado yrefpe^adovno folo de los foyos^ mas aun de 
los eftraños 3y fegun algunos d ellos, cícriucn /biiclto a féf reynos, fae le re 
uelado jporel gloriofo doft^r y Ppja|ificc ^A^Xfiího^lAJitt y eurfoidefus. 
dias^ofclo qual queriendoJfeprrctienírjpara d e s ^ a ^ b & d i e l t a vida, acordó ^ 
de diuidir fus reynos enrreios infantes íus hijos, ¿omb lá^tjáa hecho el Rey 
Don Sacho fu padre entre los infante^ius hijos} Jvfcbüió tocfto^émiéd'o que 
defpucsde fus días atiria por la f^urafpceíTiQn ^i>des rc^ tres 

infan-
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infantes fus hijos^crt lo qual, aunque el ido d el Rey era fanto y bueno3cuuo 
mal acuerdo,aunqüelo cocrarío leaconfejó vn büen cauallero5llamado Arias 
Gon(jalGZ5con otros leales vafallos,q muy bien conofeian los danos^qucdela 
diuifion pudieran veni^yáíli dcfpuesnaícieron d'ello grandesinconucnícces, 

5 por que el infante Don Saiichojcomo primogénito^ aquíc de derecho le ve-f 
nian todos ios reynos3no cofentió en eílo^eípues de losdias d̂ el Rey fu padre* 
El qualno dando lugar a los fanos confejos de tan bqenos caualleros > diuidió 
los rcynos^aíTignando al infante Don Sanchoel reyno de Caftillajhafta el rio 
Pifuerga a la parte de L e ó n p o r la de Nauarra haftaEbro,fegun loauiagana^ 

10 do de fu fobrino Don Sancho Garda Rey de Nauarra.Al infante Do Alonfo, 
q era el ícgundogenito^fmaló el reyno de Leóy en Atturias y Traímíera^hafta 
el rio Deua3q corre porOuiedoj mas lelcñaló parte deCampos5y ala ciudad 
de Aftorga^y otras tierras de GahziajCon la villa de Zebreros. A l infante Don 
Garcia^que era el nienor,aíI¡gnó el reyno de Galizia, co todo lo que en tierras 

IJ de Portugal auía conquiilado el mefmo Rey.El qual no feoluidandode las in* 
fantas fus dos hijas/eñalo a la mayor aera la infanta Dona Vrraca, la ciudad 
de Camora,y a la infanta Doña EluirajU menor, aífignó la ciudad de Toro. 

E N cílc ano,eI Papa Nicolao fegundo^quecra de nación Sauoyanó,cclebra 
concilio en Roma en la yglefia Lateraneníe, que comunmente dezimos Sane 

20 Inan de Letran, donde fue ilatuydo y decrerado^que la elecion de los Ponciíi-
ees Romanos tocaíTc folamente a los Cardenales de las vdefias de Roma, reíí-
den tes cnla corteRomana^y qucelegicílen, a alguno de enrreíi , oaocro que 
les parecieífe^fer para elloydoneo^y que el que ío cotrario bczicíle/ueíremal­
digo y anathematizado de Dios^omo parece por los decretos, en la diftincio 

ÍJ vigefima tercia, en el capitulo que cQmieii^a, In nomine Domini y y cfto fe ha 
guardado halla nueftrosdias. Las éafifas queaj PapaNicolao,y alfantocón-
cilio Lateraneníe mouierpn a ordenar eílo,fueron las grandes rebueltás y fciC 
mas^que muchas vezes en la efeeiopi de los Romanos Pontífices fe oífrecian, 
por fe entremecet en ello codo el ciero^Romano,y aun el pueblo^dc donde rc-

30 fultauan a la vnion de la yglefia de Dios itíuch^s jefcandalos y daños. D cfta 
ordinacion vino grande audoridada los Cardenales Romanos, los quales co­
mo hafta allijfolamete fuclíen curas de las yglciias de Roma,y fu oíficio como 
de curas fucíTe de adminilicar los facrametos , y hizcrilos de mas oficios a cu­
ras competentes: puefto caíb que como curas eran éntrelos otros face^dotcs 

5,5 masíeñalados^pcro de aqui adclante,fue grande (u auclocidad,portqmtfolos 
ellos voto af i l io a i la elecion de los Papas, ̂ ntcs y dcfpues, y ficmprefe lla­
man Cardenales,de Cardo cardmis ,qüe quiere. de2iir quicial^pr que fiédo ellos 
los quicios mas principales, fe gouernaua la yg^fia- Romana , y aíli oy en dia; 
fon los Cardenales curas y quicios de paif ochias de Roma. Dcfpucs ella: 
dignidad vino a mayor mageílad en ^ippb dr'el Papa Inocencio quarco^ el quaí 

que es grana colorada^yaífieldia de p)? la dignidaddeCardenal esla mayor de 
toda la yglefia fuera de la d el faino Pontifige^M b ohni. 

45 E N gracia y contemplación de los leótores,^ fueren curíofos,pornemos to 
dos los titulos de los Cardenales de las ygléíias déla ciudad de Roma.Dode pri 
meramente es de faber, que ay cinco Yglefias Pacriarchales, de las quálcs la 
primera es la dicha yglcjpia ¿e Sane luán Latcranenfc, donde folia auer prior 

Gcc i i i j dcU 
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de la orden de Sant Auguftin, y derpues fe pufo deán, y la fanélidad y indul* 
gencias, y cofas feñaladas d'cfta fanta Ygkfia y feria cofa larga referir. Lafei 
^Lindáyglefia patriarchal, es la de Sant Pedro^que tiene arciprefte, que deue 
k r Cardenal.La tercera es la yglefiao monefteriode Sant Pablo, fuera de los 
muros de la ciudad^que tiene abad de la orden de Sant Bcnico.La quarta es la 5 
ygleíiade Santa Maria la Mayor, que tiene arciprefte/que deuefer Cardp-. 
nal. La quinta es la yglefia o moneíterio de Sant Llórenlo ^ fuera de los mu­
ros de la ciudad, qué también tiene abad de la orden de Sant Benito . A G-
ftas yglefiaŝ  patnarchales eftán aílignados el mcfmo Papa, y feys Obifpos, 
que íoii (Cardenales, conuiene a faber ] el Obifpo de Oftia, que fuele confa- 10 
grar a los Papas, y el Albancnfe, Portuenfc, Sabinienfe , Tufculano y Penc-
ítrino^que fon los mas principales titulos de Cardenales . Los de mas Carde­
nales de las yglefias Parrocliiales de Roma, bafta que fean facerdotcs presby-
teros, o por lo menos diáconos, y los titulos fuyos fe figuen , primeramente 
de los Cardenales presby teros. 7 Hf 
n D* E L titulo de la Santa Cruz en Hierufalem: D' E L titulo de los Santos, 
Marcellino y Pedro: D* E L ticulo^de los fantos Quatro coronados; DJ E L deu 
lo de los fantos luán y Paulo: D ' E L titulo de fanta Anaftaíía: D ' E L titulo de 
fanta Sabina: D* 2 L titulo de fant Efteuan en Celiomonte: D' E L titulo de 
fant Clemente; D V L titulo délos fantos Ncrey o y Achí leo: D* E L titüladc 10 
finta S ufana: D* £ L titulo de fanta Potencian a: D ' E L titulo de fant Sixto: 
D* E L titulo de fanta Eudoxia: D ' E L titulo de fant Pedro ad vincula : D* E V 
titulo de íant Martin in montibus: D"E L titulo de fant Euícbio.'D* E L titulo 
de fant PdfcorD* k L titulo de fant Vital I^LVE L titulo de fanto Ciriaco in ter-
minis; D E L titulo de fant Marcos; D'-Ea titulo de fant Marecllo: D' F L titu rS 
lo de fant Llorenco in Lucina: D^E L A Báfilica de los doze Apodóles: D ' ^ x 
titulo de fant Llórenlo en Damafco: D ' ^ L titulo de fanta B^ilbina: D ' ¿ i ti­
tulo de fanta Cecilia: D* E ! titulo de fant Chrifogono: D E L titulo de fanta 
Práxedes: D ' i i L titulo defama MariaintransTybcrim: D ' E L titulo de los 
fantos, Sergio y Bacchio , qüc fiendo de diácono Cardenal, fe hizo presby te- 5^ 
ro Cardenal el Papa Paulo íeguhdo. También es de fabef >que la yglefia de 
fant Ciriaco in terminis por eftár deftruyda, trailadó la eftaciony titulo el Pa­
pa Sixto qu arto ala y gkfia de los fantos Quirico y Agora fe figüeh las' 
yglcfiás de los diáconos Cardenales. p g 

SÁNTLuciainíep>tcmíblijsqueíedeílruyó:Santa^ariain J¿ 
Tlieodoro:Sa1ita Mariá in Cofrncdinrpe los Santos Cofmo y Damián: Santa 
Maria laNueua:Sa7nt AdriamSantaMaíialnuialata: Santa Maria in Porticu: 
Sant An^el: Sant Nicolás in carecre Tulliano: Santa Maria in Dominica: 
Sánt Euftacio:Saiítá Lucia iii Siiice:Santa Lucia interimagines: Sant Vito in 
MarZelló: Santa Agada:Sant Iorge ad velum aureü.Pues los Cardinales d'cftas ^ 
yglefias déla ciudad deRótoáfon los quedcuen elegirá los Papas Pontífices 
Rómanos3legítimos y indiibítabies fuccíTores de Sant Pedro,vicarios deTefu 
Chrirtoen la tierf^y cft^facrofantaordinacion/e hi¿o en tiempo d'efte eícla 
recido Rey Doir Fernando el Magno* 

C A P I T V L O x. 4* 
... : ... 3 iQ/bbbi • . 

•D'el diferirnten cueay entre losauítoreg/obrc el tiempo de lg muerte d'el Rey Don Fct- , 
hando el Mágno3y íucéflbs d'el imperio dérConftannnopla, y el año verda-

(ki^delamucnc^ 
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I EN la hiftoria de los Rcyesde Ouicdoy Lcon,y en la de los^ 
condes de Caftilla, ay aquel manifiefto daño en la computa­
ción de los tiempos fuyos, qual hemos moílrado, no ha dexa-
do de auer lo mefmo en lo tocante al Rey Don Fernando, aun-» 

j que no en todos ay tanta diferepacion de tiempo, pero íi grande controuer-
íia. Martin dt Viciana en la tercera parte de fu hiftoria de Valenciana a enten 
der,auer fallecido el Rey Don Fernando en el año de mil y quarenta, por que 
feñalando el principio de fu reyno año de mil y diez y feys, y no le dando mas 
de vcyntc y quatro años de reyno, refulta fu muerte en el dicho año de qua-

10 renta,queeseuidcntiíIimoyerro,y aííi efte auclor anda de la verdad mas lexos 
que ninguno.Pedro de Alcocer en el capitulo cinquenta y ocho d*el libro pri-
mero^eferiue auer fallecido en el año de mil y cinquenta y vno, y también an^ 
da muy lexos. La chronica General d el Rey Don Alonfo el Sabio, feñala la 
muerte dxl Rey Don Fernando en el año de mil y cinquenta y feys, en los ca-

15 pitulos primero y íegundo déla quarta parte, y cfta opinión en que figuc a-
quella obra at Ar^obifpo Don Rodrigo, es la mas recebida de todas .El Ar -
^obifpo en los capítulos diez y feys y diezyíiete del libro fexto eícriue, a-
uer fallecido en el dicho año de mil y cinquenta y fiete. Don Alonfo de Car-
thagena Obifpo de Burgos, en el capitulo fetén ta y tres de fu hiftoria, y en el 
feguiente ,como audor que en todo fe atiene al Ar ̂ obifpo, feñala fu muer­
te , en el mefmo año de cinquenta y fiete por el referido. Lucio Marineo Sí-
culo eferiuiendo en el libro feptimo, auer comentado a reynar el Rey Don 
Fernando en el año de mil y diez y fiete, y dando le quarenta años de reyno, 
es vifto hallar fe en la mefma opinión, de auer fallecido en el dicho año de 

$5 cinquenta y fiete, Fray Alonfo Venero en fu; Enchiridion fe halla en la mef-
ma opinión de auer fucedido la muerte del Rey Don Fernando en el mef­
mo año de mil y cinquenta y fiete. Per Antón Beuter en el capitulo treyn-
ta y dos d'el libro primero, es vifto hallar fe en la mefma opinión, apro-
uando fu muerte en el año de mili y cinquenta y fiete ; Hicronymo Cu-

jo rita en el capitulo diez y fiete d el libro primero de la primera parte ^ na 
feñala el año de fu muerte, pero colige fe de las cofas, que defpues va eí-
criuiendo, que fentió lo mefmo que cftos, que aílignan fu muerte en el año 
de cinquenta y fiete. Todos eftos aurores han recebido en fus obras yer­
ro de diez años , por que donde auian dedezíraño de fefenta y fiete, han ef-

55 cripto de cinquenta y fiete, y en lugar de poner Era de mil y ciento y cinco, 
han eferípto mil y nouenta y cinco: y los que eferiuen fu muerte año de qua­
renta, y año de cinquenta y vno, tienen muy mayor engaño,como en las 
demás computaciones de los Reyes paitados de Ouiedo y León, afli también 
en lo tocante a efte Rey Don Fernando espofterior a todos con tres años 

40 luán Vafeo, que en el capitulo diez y feys d'el Tomo primero, en el Cathalo-
go que haze de los Reyes de Caftilla y Leon,pone la muerte d'el Rey Don Fer­
nando en el año de mil y fefenta,pero también el fe engaña en fiete años, que 
es en fin en menos que todos los de mas auólores citados. Don Rodrigo Sán­
chez de Arénalo Obifpo de Falencia en fu hiftoria, y Francifco Tarara, y los 

45 de mas audores Latinos y Caftellanos en las fuyas, paífan por eftas meimas 
cuentas deprauadas. 

DIVERSOS fon los inftrumentos,por los quales fe verifica auer biuido el 
Rey Don Fernando mas años de los que la común opinión de los audores 1c 

1 afigna. 
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üííigna , por que eres inílrumentos ay en la cafa de Sant Millian de la Cogot-
la de folala Era de mil y ciento í que es año del nafeimiento de mil y fefenca 

1002 Y dos5por los qualcs euidcntemence coftfta , que el Rey Don Fernando rrey-
naua en elle añoen Gaftilla y Leon^que es muchos años defpues que fu muer 
te fenalan comunmente. La vna eícrituraesdefeysdelas Calendas de lunio, 5 
que es de vcyntc y fiete dias d'el mes de M a y ó l e la dicha Era^uc dize fer he­
cha 3 reynando en Caítilla y León el Rey Don Fernando. La otra es de cierta 
donacion^que la condefa Doña Yñigahaze de ciertas eredades al feñor Sant 
Millian, y al abad Pedro, y a fus rcli^iofos en quatro de los Idus de Odubrc 
de la dicha Era^que es a doze dias d'el mefmo mes de 0¿l:ubre,donde en la fe- 10 
rha dize rcynar a la fazon el Rey Don Fernando en León y Caílilla. La terec-
ta que no tiene data de dia, fino de la dicha Era, es de ciertas donaciones he­
chas al feñor Sant Millian y al dicho abad Pedro, donde fe eferiue reynar a! 
tiempo el Rey Don Sancho en Pamplona y Nagera, y el Rey Don Fernan­
do en Cañilla 3 íiendo Don Gómez Obifpo de Nagera, y Lope Fortuniones 15 
feñor en Pancoruo, y Seximino Carees en Acagra , y Semelio Carees en 
Tafalla,y AzenarCarees enTobiajyDomno Azenar en Nagera, y otras 
perfonas de cuenta en otras partes,y porque en eíle año fe nos oíírece auer de 
liablarde Conítantinopla, trataremos d'ello ,y luegobólueremos a la mate­
ria délos inttrumentos antisuos. zo 

T s A C1 o Comneno Emperador de ConflantinopUya nombrado > cayó en tal dolen­
cia de yn repentino dolor de cofiado, que le fobrenino, andando en caca, que defionfia-
do defu [alud, renunció el imperio ¿y tomó habito de religión en efie ano de mil y fijen -
tay dos auiendo quatro años qúe imperauâ  por lo qual el finado y pueblo de Conflan-
tmopla , luego de común acuerdo 3 elegió por Emperador a Confiantino décimo (fefle t$ 
nombre > cognominado Ducas, que fue /exagt/tmo primo Emperador de CónBanti-
nopla. E l qual fallió ^Principe religiófoy amador dé la juílicia, pero auaro, a cuya 
caufa ̂  no foto fue aborrecido de fus jub ditos mas aun efie 'Vicio 3 que fiempre fue ray%̂  
de tadoslos males yle caufó hartos dofaffójfiegos, y algunas guerras . En los prime­
ros dios de fu imperio penfaron matar le ciertos conjurados y de quienes fe libró con 50 
harto peligro de fu per fina 0 fue cafado con la Emperatriz Eudocia y de quien préflo fe 
hablará otra uez*. 

P o R vna efetiptura de donación , que Don Sancho Carcia Rey de Na-
uarrahizo al monefterio de Sant Saluador deLeyre de ciertas yglefias mo-
ncfteriales y eredades en cinco de los Idus de Hebrero, de la Era de mil y p 
ciento y vno, que es anueuedias d'el mefmo mes d'el año del nafeimiento 

I O 6 3 de.mil y feíenta y tres 3 fe manifietta, como en eíle tiempo reynaua el Rey 
Don Fernando en León , y el Rey Don Ramiro en Aragón . Por otro in -
ftrumento de las Calendas deluliode la mefma Era, que esa primero de l u -
lio d^l mefmo año de feíenta y tres^ es euidente, que en eíte año el Rey 40 
Don Fernando reynaua en León, por que el dicho Don Sancho Carciá Rey 
de Pamplona y Nagera en vna donación "que de la ygleíiade Santa Maria 
de la Vega, y de vna eredad de vn judiojlamado Marlahin, que auia fido ra­
bí,haze a Don Ñuño Obifpo de la tierra de Alaua, con otras haziendas cerca 
délos rios Ebroy Tiron,dize el Rey Don Sancho hazer aquella donacion,por 45 
que d'el tenga memoria en fus oracioncs,reynando en León fu tio el Rey Don 
Fernando,y confirman efta eferiptura el dicho Don GomezObifpO de Nage-
ra,que es llamado Gomefano,y Don luán Obifpo, que prefumo fer de Pam-

» 0 piona 
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piona. Mas adelante pafló la viday rcyno del Rey Don Fernando, como 
confta por dmcrfas efcnpturaSjcfpecialmente por vna donación 3 que vn ca-
uallerOjllamado García Ximenones, y fu mugcr Doña Maria • hazen al mo-
ncftcrio de Sant Saluador de Leyre^de vna yglcfia monefterial jlamada fanca 

5 Columba de Arpiasen diez y fíete de las Calendas de lulio , de la Era de mil y 
ciento y dos, que es a quinze d'el mes de lunio d el año d el nafcimicnto de 
mil y íeíenta y quatro3dondc dizc, hazcr fe efta efcriptura de donación, rey- jQg^j. 
nado en Pamplona el Rey Don Sancho, y en Aragón y Sóbrame el Rey Don 
Sancho Ramirez,y el Rey Don Fernando por la gracia delefu Chrifto^íiendo 

10 Emperador en toda Caftilla, León y Galizia^y entre los de mas confirmado­
res efti Domno Marcelo feñor en Maranon, que tabienlo eftá en la efcriptu­
ra precedente de la mefma cafi de Sant Saluador. De las razones d'efte priuile 
gio fe nota, nofolo reynar en efte tiempo elRey DonFernando^mas tabien 
auer fe llamado Emperado^pucs dizeel inftrumentofer hecho^Gédo eftePrin 

15 cipe Emperadcfr en toda Caftilla 3 León, y Galizia. Por otra efcriptura de la ca 
fa de Sant Millian de las Calendas de Nouicbre de la mefma Era de mil y cien 
to y dos,que es a primero d'el mefmo mes y año de mil y fefenta y quatro, pa­
rece como el Rey Don Fernando biuia en efta f izón, rcynando en Caftilla la 
Vieja, León y Galizia,que es muchos años dcfpues que la mas pofterior opi­

lo nion feñala fu mucrtc,y hallan fe otras eferipeuras d'efta mefma Era. 
M o s E N Diego de Valera en el capitulo vcynte y ocho déla quarta parte, >~ 

parece que quiere dar a enrender,auer fucedido la muerte d'el Rey Don Fema­
do en efte año de mil y fefenta y quarro,por quefcomo otros muchos,c5 quie­
nes recibió engaño,fefialahdo el principio de fu reyno,año de mil y diez y fie-

15 te, y en el feguiente capitulo de vcynte y nueue, eferiuiendo ,auer reyna-
do quarenta y fíete años y nueue mefes, rcfulta fu muerte en efte año de mil 
y feíenta y quatro . Si como en efto vinera fenrido en el feñalar el princi­
pio de fu rcyno, el fuera , el que â la verdad mas fe acercan a 5aunque en mu­
chas partes efta én los meímos capítulos dañada la imprcfl¡on,yd*elloaLUi 

30 pienío Ic rcfultó efto, por que defpues,quieredar a entender, auer ganado el 
Rey Don Alonfo fu hijo la ciudad de Toledo, a ño de mil y fefenta y tres,Gomo 
lo apunta el doótor Blaz Ort iz , que es vn año dcfpues d efta coníequencia de 
data, y aíü anda fuhiftoria muy cofufa,y con muchas prcuaricaciones d'eftas. 
Por otra eferitura de la Era de mil y ciento y quatro , que es año d'el nafei-

35 miento de mil y fefenta y feys,confta,que el Rey Don Fernando rey ñau a en e- 106 6 
fte año en los rcynos de Caftilla y Leon,de manera que los que en efte mcfmo 
año de íefenta y feys íeñalan la muerte de fu hijo, el Rey Don Sancho el Va­
liente que en los inftrumentos d'eftos tiempos fe llama Rey Don Sancho Fcr-
nandeZjclaro eftá, que íe engañaron . El reyno y vida d^l Rey Don Fernando 
no paífó d'el año de mil y íefenta y fíete, porque ya fe hallan eferipturas d'el 
mésHeHenero d'el año feguiente de fefenta y fíete, dadas y confirmadas por 
fu hijo el Rey Don Sancho Fernandez el Valinte, en cuyos años de reyno ay 
jamefmadeprauacion de cuenta,como ambas cofas yremosmanifeftando en **. 
fu hiftoria.Pudo llegarla vida d'el Rey Don Fernando hafta vcynte y fíete de 

45 Dczicbre,fieftade Sant luán Euangelifta, principio d'el dicho año de la Naui-
dad de nueftro Señor de mil y fefenta y fíete,y efto digo,mouido dever q el Ar I O 6 7 
^obiípo y chronica General dizé auer fallecido dia de fant luá Euagelifta,y afli 
los auftorcs que eferiuc auer fido fu muerte en el año de cinquenta y fíete, re* 

eibic- \ ' . 
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cibicron engaño de diez años^por dezir de fcfenta y fietCj como queda cfcrito. 

AY cambie diferime fobre el lugar en que falleeió^or que la General Chro-
nica y el Obifpo de Burgos,y el comendador Fernán Nuñez de Guzman, lla­
mado el Griego^y otros dizen que murió en Cabccon cerca de Vallado{id,y el 
Arqobifpo Don Rodrigo^y otros refiercn3auer fucedidofumuerteen la ciudad 5 
de León: pero todos eófoi manden auer fido enrerrado en Sane YGdro de Leo, 
que el mefmo auia fundado^como queda vifto.Su cuerpo efta oy día en la ca­
pilla de los Reyes de aquella yglefía en mucha veneración^ reputado por bic-
auenturado^y affi eferiuenauer fucedido íu muerte^precediendo grande con-
tdeion y penitencia de fus pecados.implorando la interceflion de los Santos, IO 
cfpecialmente de la virgen Maria nueftraScñora5y recebidoslosfantos facra-
memos de laygkfia ranta,nuefl:ra madre»El rcyno d'el Rey Don Femado fegü 
el principio que le aíIígnamos,refulta en Caftilla de treynta y dos anos y dos 
mefeŝ y ocho dias^y en León de treynta años y feys mefes y quatro dias.Quan 
cortos quedaron todos los auétores fobredichos5tiró de largo t\ comendador 15 
Hernán Nuñez enla glofadclacoplacientoy fetentay nueue fobre luán de 
Mena^deziendo^auer fallecidoel Rey Don Fernando año demil y fetenta^ la 
letra por dezir fefenta no eftá dañada3cn lo qual y en eferiuir que reynó qua-
rentayfieteaños y nueue mefes,y que falleció en fieftade Sancluan Baptilla, 
y en dia Domingo^fe engañó con los de mas. 1© 

Hiftoria de los Reyes. 
D O N S A N C H O F E R N A N D E Z E L V A L I E N T E , S E G V N -

do Rey de Caftilla, tercero délos Reyes que en Caftillay León Je coronaron, 

D O N ^ A L O N S O F E R N A N D E Z E L r B R A r O , V í ~ 
gefimo quinto Rey de León, 

D O N G A R C I A F E R N A N D E Z , R E T D E 
Galizjay Portugal. 

C A P I T V L O X I . 
; De las coíás d'el principio d'cl rcyno d'el Rey Don Sancho, y inftitucion de la orden de Valleum-

bro(b,y íiicelTos dvcl imperio Orienta^y guerras d'el Rey Don Sancho, y comprobación 
de íu reyno, y de los Reyes fus hermanos por eícripturas de fus tiempos. 

O SanchoFernandeZjfegundod'efte nombre^cognominado 55 
el Valiente^y Don Alonfo Fernandez fexto d'efte nombre^cog 
nominado el Brauo, y Don García Fernandez, fegundo d cftc 
nombre,fucedieron alRey Don Fernando el Magno fu padre 
en eldicho año d'el nafcimieñto de mil y feícnta y fíete, Don v 

Sancho Fernandez en Cafl:illa,y Don Alonfo Fernandez en Leon,y Don Gar 40 
cia Fernandez en Galizia y Portugal.Por fallecimiento d'el Rey Don Fernan­
do fueron diuididos los reynos de Caftilla , León y Galizia, comentando a 
reynar en Caftilla el Rey Don Sanchojd qual es cognominado el Valiente^por 
que fue Principe muy valiente,y de grande esfuer^o^y en León comento a rey 
nar el Rey Don Alonfo^el qual es cognominado el Brauo, por que fue Princi- 45 
pe de muy brauo y fuerte animo contra los enemigos de la fanta Fê y en Gali-
zia,y Portugal comencó a reynar el Rey Do Garcia^q era el menor de íos tres 
Reyes hermanos.Por la eferitura ya citada, que es vna donación, que el Rey 

Don 
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I)on Sancho Fernandez hizo deSant Sebaílian deArtable al monefterio de 
Sant Millian de la CogoIla,y al abad Blafio^fe verificajcomo en efte año de fe-
fenca y ílete^reynauacn Caftilla, deziendo en larubfcripciony datafer hecha 
en quinzedelás Calendas deHebrerode laEra de mil y cinco /reynando nue-

5ftro Señor lefu Chriílo y debaxodeíii clemencia el Rey Don Sancho reynan-
doen Caílilla . La data fuya es diez y ocho d'el mes de Enero d'el dicho ano 
de fefenca y fiece del naícimiehto ^ y confirman la infanta Dona Vrraca, y la 
infanta Doña Elnira hermanas del Rey, y Don Ximeno Obifpo de Burgos; a 
quicalgunos auótores llaman Don Simeon^quefueel primerObifpo de Bur-

iogos,y vltiiiíodeOca^y ObecoabaddeOña^yBermudo Gutierrez3y Lope San-
chez^y Fernán Condales y Gonzalo Saluadores^y Aluaro Saluadores^yBermu r 
doBerm.udez,y otros muchos feñorés~de Caílilla. Entre los quales fe eferiue 
Garcia que dizeeíla eferiptura/cr feñoren Pancoruo3el qual es el conde Don 
Garcia de Cabra3que en la General hiíloria es llamado el Crefpo de Grañon, 

15 muy celebradp en las memorias d'eílos tiempos. 
D V R A N T E d reyno d'el Rey Don Sancho Fernandezjl Valiente, falleció en el 

ano de mily fefentáy ocho Sant luán Gualbertho,fundador de ta orden 3 llamada de ZJd~ j Q g g 
Aleumbrofo ¿lleno defanoiidad. Tue eítegloriofoJanSio natural de la ciudad de Florencia, 
y fíendo camücr o,como tratajfeenemiftades con ciertas gentes comarcanas , mataron le 

zo rvn hermano, y Tn día, tornando ítel campo para la ciudad de Florencia, muy acompa­
ñado de gente armada y topo con el matador y el qualykndo fe rodeado de enemigos, é-
chofien los piesfuyos , pidiendo perdón por lefuChriflo crucificado . Eflas palabras 
fe imprimieron de talmanera en el cor acón del finto varón, que no folo le dixo , que 
le quería perdonar , mas antes entrando en el monefterio de Sant ¿Meniato ¡ 'yunto al 

15 qual auia topado con el ¡por mas feguridady firmeza le perdonó ante el Crucifíxo . E -
fia obra fue tan grata a nueftro Séñor y que fegun lacobo Thilipo TSergamoy otros ef 
criuen, efiando mirando qüdntos prefentesfe hallauan, hi%p la imagen del Cructfxa 
njna inclinación con la cabef a y en demoftración de auer plazjdo a nueBro Señor aquella 
hüena obra. Mouidopor tan notable marauilla diurna, luego Sant luán Gualberto je me~ 

3° tto en religión,y como hermitano fe aparto al monte aApenino, efeogiendopara fu habita-
cion aquella comarca,que fe dexfa Valleumbrofo,de donde tomóla ordenfu denominación y 
comencando fe a eflenderpor otras partes de Ttalia .Ha auido en efta orden muchosfantos 
y orones, doBoresy prelados, pendo muyfauorecida de diuerfos Tontifices Romanos , y 

> aunque efcriüen algunos,que en el ano demily ciento y quatro tmo principio ¡no lleuan ca~ 
35 mino yerdadero,f elPapa Gregorio feptimo canonizg aefle fantOyy bien pudo fer que en e~ 

f e anofueffe confirmada, la regla por el ̂ Papa Pafcualfegundo ¡y que los tales quifeffén 
defde aquel ano fenalar fu principio. 

POR vniníirumento de donación que Azenar Sánchez y fu muger Dom-
na Guntroda hazen de ciertas eredades en la Burcua en Riua redoda^y en Vc-
tofa al feñor Sant Millian de la Cogolla^y al abad Pedro^y a fus mon jes3en dos 
de las Nonas deEnero delaErademily cjentoy íeys,que es a quatro d el mef-
mo mes de Enero d'el año íbbredicho d'elnafcimiéto de mil y fefentay ocho, 
confia clara y abiertamcnte,queen eílc año^no tan folo rcynaua en Caílilla el 
Rey Don Sancho Fernandez^mas que también el Rey Don Alonfo Fernadez 

45 fn hermano reynaua enLeon^y que affi mefmo el Rey Don Garcia Fernandez 
fu hermano reynaua en Galizia,y que el Rey Don Sancho Garcia reynauareft 
Pamplona3y el Rey Don Sancho Ramirez en Aragón. 

U 1 s*T o queda,como poffeya al Imperio de Conftantinopla el Emperador Confantino 
D d d DucaSjf 
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1069 Ducasjl qudjíLmen do flete anos que imferam, falleció en el año de mily.fefentdynué* ^\ 

uê refultando fer fa imperio defgraciado y no filo en las froukncias que el imf erio Griego 
perdió en *Afía > mas también enpepdenciasy temblores de tierra^que ym en Coníían-? 
tinopía.Siendo elEmperador Conftattno de edad de fe finta anos3como por dolenciafe yiefi 
fe cercano a la muerte Jomó a la TLmperatrvzJLudocia fu muger ]uramento ¿de nofe cafar $ 
en ninguna -manera^pno queellayfm hijos regirian el imperto ,y defla manera por fu fin 
fucedióen el imperto la biuda Emperatri^Eimocia fumugeryCon fus hijos llamados, éfrli* 
guel,quedef¡?uesfue Emperador y y Cofiantinô Uamado como el Emperador fu padreXa* 
foco a efia Emperatriz mas que a las de mas prcdecejfóras fuy as pongo en el numero de 
los Emperador es.por fer muger Jía qual quebrantando el juramento que hÍ7$ alEmpera-1© 
dor fu marido no tardó en cafar fi. • -

DoííaSancha Reynaproprietaria de Lcon,madi'e de los tres Reyes Don Sa­
cho Fernandez y Don Álonfo Fernandez y Don GarciaFernandcz ¿ fiendo en 
fus coías codas Princefa muy religiofa, y exemplar, biuió poco menos de dos 
años defpues que embiudó d'el Rey Don Fernando fu marido , y dio fin a fus 15 
dias como Catholica Reyna en trezc dias d'el mes de Deziembre d'cfte año de 
mil y fefentay nueue, y Fue fepulcada en la capilla délos Reyes de Sant Yfidro 
de la ciudad deLeonyqueel Rey Don Femado fu marido auia fundada a rue­
go d'ella.Su vida auia lido caufa para la paz y cocordia de los Reyes fus hijos., 
por que ella hiñiendo en fu proprietario reyno dcLeon^hazia que cada vno e- 2^ 
ftuuieíTecontento con la partición de rcynos, que el Rey fu padre les hiziera. 
Siéndolos reynos de Leon3AfturiasGalizia y Portugal citados proprietarios 
d'ellajd Rey Don Sancho en vida de la Reyna fu madre, gozando d el reyno 
deCaíi:illa5qucporla muerte d'el Rey fu padre juridicamente le pertenecia, 
110 tenia tanta ocafion3para fe reclamar de los de mas reynos^pero defpues no i | 
tardó en moílrar lo por obra.Muerta la^Reyna Doña Sancha ̂ quedando los 
reynos diuididos entre los Reyes Don Sancho Fernandez^y Don AlonfoFcr-
nandez3y Don GarciaFernandcz/ue diminuido el poder y au(Soridad,quc a-
uia tenido el Rey Do Fcrnando,de que refultaron hartos daños^ conofeiendo 
fe en breue el mal confejo que auia tenido. 50 

£ v D o CI A Emperatrizjde Confíantinopla^fln curar dCel]uramentoy que alEmpe~ 
rador Conftanimo Ducas fu marido hiziera3de no fi boluer a otro matrimonioytornó a car 

1070 fir con rvn hombre fiñalado ¿llamado Romano Dtogenes en el ano de mil y fetenta3auien~ 
do fihs fiete me fes que imperaua¿ momenda fe a efio la Emperatriz^, con deffeo, de que 
con el animo y effuerfo d'elyaron tuuiejfe el imperio mayor auüoridady la republicamas \% 
jufticiajhaziendo eííopor confejo de los Principes de fu imperio 3 que de infieles y de otras 
gentes eran yexados. Efe Tmncipe Romano tercero d'efie nombre, cogneminado Dio-
genes,fue fexagcfimo figundo Emperador de Conflantinopla êl qual era buen 'Principe, 
pero quitando el dominio y gomerno del imperto a fis entenados hijos d el Emperador 
Confiantino Ducas, y de la Emperatriz^ Ettdocia ffelo tomo todo para fi 3y fue tnfelice 40 
en el imperar, 

ENefteaño de fetcnta y fe manifieftapor eferipturas d'el mefmo tiempo, 
como el Rey Don Sancho reynaua en Cafl:illa5por que en vn inftrumen­
tó de la Era de mil y ciento , que es elle año d'el nafcimiento de fetenta 3 di-
zcen la daca, fer hecha , reynando en Caílilla el Rey Don Sancho Fernán- 45 
dezj fiendo feñor en Pancoruo Eximino Fortunones. Por las memorias d'e-
íie tiempo es muy celebre el feñorio de Pancoruo, cuya gouernacion y teñen- * 
cia fe manificíla, tenia muy principales íeaores d'el reyno de Caftilla;por que 

arriba 
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átriba fe ha notado tener el fcñorio fuyo Don García de Cabra el Crifpo de 
Grañon, y aqüi Eximino Fortunones 3 y luego moftrarcmos, tener lo otro fe 
ñor.El Rey Don Sancho ^ aunque harto auia fentido la diuiíion de los reynos^ 
diílimuló en los principios de fu reyno la intencio q tenia, de quitar los íuyos 

5 a los Reyes Don Alonfo Fernandez y Don García Fernandez fus hermanos: pe 
ro en lo de mas no queriedo degenerar d'el grande valor eredado de los Reyes 
Don Femado y Do Sancho fu padre y aguelo5entró poderofamente en tierras 
de Moros por la parte de Ebro en efte año de fetenta,, o algo anteŝ y pufo cer­
co fobre la ciudad de Carago^a.Cuyo Rey Moto tuuo tanto eípalitofuyo^quc 

10 por euadir fedel pcligro^en q fe hallaua3clando le mucha hazienda, fe hizo fu 
vafallo^Sobre eftenegocio^muchos au(ftGres3efpécialmenteAragonefcs3hafta 
Hieronymo Curita5efcriucn3 q Don Ramiro Rey de Aragón tio.ííiyo, fentie-
do fe mucho/[ue el Rey Don Sancho vuieíTe corrido las tierras de Carago^a, 
que el tenia y reputaua por fu conquifta, affi por caer en las fronteras de fus 

5̂ tierras5comopor que AlmugdabírRey Moro de aquella ciudad le era vafilio, 
y tributario5que congregando fus gentes, falió contra el Rey Don Sancho fu 
fobrino^y q cerca de Grados vuieron vna fuerte batalla^donde el Rey Don Ra­
miro fue vencido y muerto^y que el Rey Don Sancho viedo muerto ̂ ld^ey fu 
tio, mandó que nohizieífen mas daño a los Aragonefes, y q afli tornó a Caftil 

10 la vi¿boriofo*Aqui recibe engaño manifiefto los audlores, por que íi affi fueífc v 
como ellos feñalan5auer fu cedido cfta batallaen ocho de Mayo del añopaíTa-
do de fefenta y tres^claro eílá^que la batalla fuera con el Rey Don Fernando^ 
que en aquel año rcynaua^como manifieftamete queda comprobado^reynar 
aun tres años defpues d el de fefenta y tres, y fi lo fue con el Rey Sancho 3 auia 

5̂ de fer en efte añojO poco antes,y de aquí fe inferiria,que Don Ramiro primer 
Rey de Aragón auia biuido muchos mas años de los que nueftras hiftprias íe-
ñalan^y cftono haluga^por qucporelinftrumento de Sant Saluador de Ley-
re en la hiftoria d el Rey fu padre citado, fe verifica, que en el año paílado de 
fefenta y quatro reynaua en Aragón el Rey Don Sacho Ramírez5hijo d'el Rey 

3o Don Ramíro^y por el priuilegio d'el año de fefenta y nueue,confta lo mcfmo* 
Efta batalla fe manifiefta auer paííado con el Rey Don Sancho Ramírez 5y no 
con fu padre el Rey Don Ramiro ̂ y es cofa fin fundamento y ficíon , eferiuir 
que ningún Rey vuieífe fido muerto en ella 3 por que Don Sancho Ramírez 
Rey de Aragón es cuídente auer reynado largos años deípues d'efte, y la con-

35 cordancía de los tiempos no da lugar a otra cofa. 
A L G v N o s auflores eferiuen, que el Rey Don¿ancho antes d'efta batalla 

tuuo guerra con fu primo Don Sancho García Rey de Nauerra,que íiedo ayu 
dado d^l dicho Don Ramiro Rey de Aragon,que también era fu tio,p,retédia 
cobrar las tierras que en Bureua y Ríoja le auia tomado el Rey Don Femado., 

40 y que el Rey don Sancho en venganza d' cfto auia antes de la batalla de Gra­
dos corrido algunas tierras d'elRey de Aragón.Eferiuen mas los tales auótores, 
que el Rey Don Sancho deípues de la batalla de Grados entró en Nauarra, y 
atraueífando a Ebro,llegó hafta la villa de Viana,dondc fue vecido por el Rey 
de Nauarra,y por Don Sancho Ramírez Rey de Aragon^quc auia entrado en 

45 Nauarra a ayudar a fu primo el Rey Don Sancho García^ contra el Rey Don 
Sancho, por la muerte d'el padre, y que mal quebrantado tornó a Gaftilla eí 
Rey Don SancliOjCn cuyo feguímiento entrándolos dos Reyes de Nauarra y 
Aragón en lo que el Rey Don Sancho poííeya en Ríoja y Bureua, ganaron to-

D d d i j do lo 
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do lo que clRey Don Fernando auia enfenoreado los años páffados^y que def1 
pues el Rey Don Sancho y el Rey de Aragón que primos liermanoseran fe h i -
zicron 5 pero no tengo por cierto que el rcyno de Nauarra cobraíTe d efta vez 
eftas tierras/ino deípues 3quando Don Alonfo oftauo d'efte nombre cometo 
a reynar3como la hiftoriá lo yrá manifeftando. 5 

C APITVLO X I I . 
Como el Rey Don Sancho no fue calado, y comprobación de íu reyno.y de los Reyes fus herma­

nos por antiguos inftrumentos, y la diueríidad de opiniones/obre la forma con que 
elRfey Don Sancho quitó los reynos a los Reyes fus hermanos, y lo que 

al Rey Don Alonfo fucedió en Toledo con el Rey Almenon, 10 
y muerte d'cl Rey Don Sancho (obre Camora. 

^ I ^ ^ J A mayor parce de las Iiiíloriasd'Efpaña no feñalan al Rey Don Sa­
cho muger ninguna, pero algunos audores, no fe en que caufa y 
razón fundados^dize, auer fe cafado con DoñaBlanca, infanta de 
Nauarra3hija de Don Garci Sánchez Rey de Nauarra fu tio,y vltrá 9 

de fer eíla opinión nucua de Viciana^y de otros aquien el figuió, yo no he po­
dido defeubrir alguna.hija^que Don Garcia Rey de Nauarra vuieííc tenido de 
talnombrc^aunquecomode ííi hiftoriá fe entenderá, no poca diligencia lie 
Jiecho de mi parte por defeubrir fus hijos en antiguas eferipturas. Tengo por 
mas cierto5que no fue cafado, por que en SantSaluador de Oña,dondeel Rey *® 
Don Sancho eftá fepulcado^ny en otro monefterio y yglefiaalguna, no he ha­
llado mención de íepultura de tal Reynadc Cafl:illa,ny en inftrumentos anti-
guos,de fus tiempos he podido topar con tal nombre de Reyna de Caftilla, y 
aun afliel Rey Don Sancho falleciendo fin dexar fuceílion alguna^lRey Don 
Alonfo fu hermano le fue eredero. D'cl qual aun fe podria prefumir,auer fido *5 
cafado en efte tiempo con la Reyna Doña Yñes , que fue la primera de las 
feys mugeres legitimas, que la hiftoriá declarará auer tenido, íino repugnaílc 
a efto la fuerza que el Rey Don Sancho le hizo,para entrar en religión 3 como 
luego fe verá, aunque prefto lo renunció. De l Rey Don Garci Fernandez, 
tampoco fe refiere,que fe vuicflc cafado, ny dexaíTe fuceílion alguna. Por cP 3̂  
cripturade donacion que el dicho Don Sancho Garcia Rey de Nauarra dio 
al monefterio de Sant Saluador de Leyreen Nagera en fiete de los Idus de 
Dezicmbredela Erademilycientoynueue,qucesa fiete del mefmo mes 

1071 ^ ^ ^ ^ t e i i P ^ 3 de mil y fetenta y vno , confta como en efta fazon el 
Rey Don Sancho Fernandez reynaua en Gaftilla, y el Rey Don Alonfo Fer-
nandez fu hermano en León. En efte priuilcgio haziendo Don Sancho Gar­
cía Rey de Nauarra, diuerfas donaciones de bienes cccleíiafticos a aquel mo-
ncfteriojdize eftas palabras. 

í N nomine Dei eterni ̂  mifiratoris ffi pij. Placuit mihi Regi SanBio nsolen-
ti mimo & Jpmtanea yolunute , propter mulmm femitium qaod mihi feciflis de 40 
dms caballos et duas mulos opimas ^ quas mihi dediflis y y alen tes mille /olidos 3yt 
darem yobü, Domino meoEpi/copo Fort unió illud monafterium > quod dteitur San~ 
St¿ ¿Maria de Landa, qu<e eft iuxta ¿Mechiric et ZJreta,, cum fuü decanijs , qua 
funt Lipardola iuxta Eugui s et Sanfita ¿Marta de Ofteric , et alia decania iri t%a-
dcztam , alta yero decanta in Cuca , alia in O f i , yt teneatü , (teut tenuit Don 45 
Lope meus capelams , qui populautt illas cum ómnibus pertinentes fuü ^ et y i -
neü , montibus, etpaludtbus, molendimsyet hortts¿ atquepomtferiŝ cum introituet exi~ 
tu.Tali yero modo yobü concedo omnia3yt dum yobü yita fuerit, habeatü illa ingenua, 

itfir 
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fgjfmatü de eüyqttictjuidfaceré njolmritis, "Ter , excejfhm autem noftrumpro mmx 
ma^fiuefro anir/ja, yeftra, atquepro anima de Don Lope 3 quipopulator exiftit j rema-
neat Deo ffi SanBo Saluatóñ de Ley re. Item do ivobü & SanSio Saluatori altad no-
hile ft) Kegale monafterium n̂omine SanSi Salvador de Tíenieta^cumommhtíspertinen-

5 tijsfoüyCHmmontibuS; & bujlalíbifs de Lapore et de Capore y (¡ux fmt Irau^uieta , 
Legar reta^ Ñauar ra , Olace ^ LaUfli, Gorofcar , AÍbagaolla , Qtíofola^ Canaleta^ 
Anicita y Berroa, Orcirem, Corita £ Arigorriondo , Arriheifaga yVrricelay firiarraga^ 
laureguiaguA, Heyoilbtim¿ et cum alijspertinentijsjhú'. Et qui- hocmetm donaimum 
et meüy uelaüenü yoluerit tol/ere,veldtJrumpere ¡ yel aliud malumfaceré ¡ fínt extra-

*o neiacommione Chrifti ̂ et cum luda traditore habeant porticncm in inferno inferio-
ri9 in jeculafeculorum}Amen. Fa$a charta hmus donatioms in Eramil/efimay centejima 
nona diefeptima Idíff Dccembrü j i i CaítroNagera, regnante Domino mfíro le fu Chri-

f h 5etfube'mimperioegoprelibaMSantitísRéxgratia Deiin<T>ampilona> etin Nage-
ra y KexSantiusFernandezjn Cafiilla > Rex Domno Alfonjo in LeoneyRegeSantio Ka-

H mireẑ i in Aragone. 
D ' E ST A manera es cuiden te, como el Rey Don Sancho Fernandez en eftc 

año reynauaenCaftiUa^y el Rey Don Alonfo en Leon.Dizcmas cfta eferiptu 
rajcomo en elle tiempo era Don Blas Obifpo de Yruña,q es Pamplona3y Do 
NuñoObirpp en Alaelda^que es vna villa a dos leguas de Logroño^dode a ca-

ib fo en efta fazon podia eftár la yglefia deCalaorrá por algunos inconuenientes, 
y el fobre. dicho Don Forcüno Obifpo en Alaua , fiendo feñor enNagera^cl 
conde Don Yñigo Lopez,y el íeñor Domnó Marcelo fiendo íeñor en Grañon 
y Marañon5y el feñor Forturi López en Punicaft'ró y y elwnfance Don Ramón 
cnlosGamerosay GarciaFortunionesde Ghortes mayordomo en el palacio 

25 d'el Reyjy otras perfonas. 
E N canto que el Rey Doh Sanchoeíláuá ocupadoen la guerra de Aragón, 

eferiuen algunos aurores, que fu herfnáño Don Garci Fernandcsi, Rey de 
Galizia y Portugal^tomó parce de las tierras ti fu hermana la-infama Doña Vr-
raca5aquien auia cabido en laerenciála ciudad de Gamora , con fus cier* 

50 ras^ que d efte hecho holgó mucho el Rey Don Sancho, por pretender con 
eftaocafion quitar los réynos al Rey Dolí Garda fu hermano . Eferiuen que 
para efto el Rey Don Sancho Fernandez pidió confejo a los fuyos^ y que el 
conde Don jGarcia de Cabra > y él Cid Ruy Diaz, aunque fueron de contra­
rio^ parecer, pero como el Rey Doh Sancho cftaua duro en fu propoííto, 1c 

55 dixaelCid 5 íiaquello dcliberaua, tomaííe primero aflicnto con fu hermano 
Don Alonfo Fernandez Rey de Leon3por tener libre y deíembara^ado el paf-

K fo de Caftilla para Galizia por el r'eyno de León. Refieren mas, que para e-
fto los.dos Reyes hermanos de Caftilla y León fe vieron en Sahagun ^ y aun­
que el Rey Don Alonfo Fernandez al principio cftuuo, no queriendo con-

40 defeender a lo que el Rey Don Sancho Fernandez pedia , vuo fegundas v i ­
ñasconcer tando fe al cabo en dar el Rey Don Alonfo libre paíío al Rey 
Don Sancho. El qualen eíie dicho año de mil y fetenta y vno, que fue el 
quarto de fu reyno, juntando muchosCaftcllanos^Leonefes^Afturianos^ 
y otras gentes, refieren que embió á pedir a fu hermano Don Garcia Rey de 

45 Galizia 3 ledieífe fus reynos de Galizia y Portugal, y el efeufando fe d y i o , 

Eidió ayuda a fu hermano Don Alonfo Rey de León 5 pero el rcfpondiendo 
3 eftaria neutral : eferiuen qué entró el Rey Don Sancho poderofamente 

porGalizia,y luego por Portugal , y que defpucs de diucrlos rencuentros 
•* « D d d iij ¿ca r -
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de armas 1c dclpojó de los cftados ^uc el Rey Don Fernando fu padre le auia 
dexado.Tambien cfcriuen,que pufo en prifional Rey Don Garda fu herma-
no^cuyoreyno vüofin eneíleano, auierido quatroanos que rcynauajy defu 

j - muerte adelante fe hablará en fu lugar, O tros aurores eferiuen cftoalgodiflc-
rcfítejdizieiidojq el Rey Don Sancho defleando execurar fus peníamientos de 5 
quitar los rcynos a los Reyes fus hermanos /congregó el mayor exercito que . 
pudo^y fue ptimeramentecontrael Rey Don Alonfo, y que el también jun­
tando los íuyos,vuieronv na batalla en vñlugar^llamado Plan taca, donde 
lo? Leonefes nieron vencidos ̂ pero que rdiaziendo fe,tornaron a fegunda ba* 
talla,concertando,que el vencedor quedafle por Rey de Caftilla y León, y que 10 
1$ batalla fegunda/uc en la ribera de Garrioii, en vn lugar llamado Gulpejo—' 
xa ^ y fiendo muy reñida, fueron vencidoslos Gafl:cllanps,en el ano,que legun 

1072 U verdadera cuenta^ifferente qucla fuya,aúiade fer de mil y íttenca y dos> y 
que mandó el Rey Don Alonfo, no los períiguicífen . E l Cid como cauallero 
Caftellano feguia en ellas guerras la parre d'el Rey Don Sancho y ol qual ani- 15 
mando, refiercn,que irecogió a los Gaftellanos.,y que en la madrugada d'cl dia 
fcguiente,dió tal rebacoenel vi^oriofo excicitodelos Leoncfes,que agraua-
do del fueltiocftáüa muy defcuydado,que mátando a muchos,y prendiendo a 
otrosjhizo huyr a los de mas^y venció á todos,no parando hafta preder al Rey 
Don Alonfo,cn la yglefiade Santa María de Carrion, que eílaua con preíidio MI 
de foldados,y que de alli el Rey Don Alonfo fue traydo en prifion a Burgos*v 
Eferiuen mas,qúedeípües procurando la infanta Doña Vrraca fu hermana, y 
el conde Don Per Aníurcz la libertad fuya/ue con lieccia d'el Rey Dó Sancha 
puerto el Rey Don Alonfoen el monefterío dcSahaguñjhazicndolc por fucr^ 
^a tomar el habito de Sane Benito,por librar ít con la vida.Hafta aqui el Ar^o-
bifpo Don Rodri go Xi menez,aquien he leguido en m ucha parte d ella bifto-*' 
ria de lós Reyes de Caftilla,Ouiedo y León y no hazc cuenta ny ftiemoria d el 
Cid Ruy Diaz,y cierto deíde cftos tiempos en adelante fueron muy notables 
las cofas efefte tbrtilíimoy veturofiflimo capita,que fue gloria y hoiirra,nófo-
lo d el reyno de Caftilla;pcro aun de todos los d'Efpaña^ aun de la Chriftian- p 
dad,por las muchas y grades visorias que alcanzó de los enemigos de nueftra 
fanta Fe Catholica.Por vnpriuilegio de donacion5qDon Sacho Gatcia Rey de 
Nauarra y laReyna Doña Plazenciaíu müger de la bafilica deSant Vicente co 
lü terminode Vrfa dieron al monefterio de Sant Saluadorde Leyre,en quinze 
de las Calendas de Mar§o,<le la Era de mil y cien to y diez, que es a quin ze del ^ 
mes deHebreró d^elfobredicho año d'el nafeimicto de mil y fetentay dos,cQr 
ll:a,como en efte tiempo el Rey Don Sancho Fernandez reynaua, n^folo en 
Burgos,mas también en Leon,y que Doíi SanchoRamirez reyñauaen Arago: 
de manera que en principio d'elle año el Rey Don Sancho Fernandez es viílo 
fcrReydcLeon,quitandolealReyDon Alonfofühermano. 40 

E L qual auiédo tomado el habito de religión de mala voluntad,defpues pqr 
coivícjod'el conde Don Per Anfurezdexandole de bueha,huyódcl monellc-
rio de Sahagun,y fue a tierras de Moros a Almeiion Rey Moro de Toledp,d el 
qual fue muy bic recebidoy traslado en el poco tiepo q en fu copañia acertó a 
cítár,auicdo le tomado juraméto de fidclidad.ElRey de Toledo,porhazcrma- 4̂  
yor honra al Rey Don Alonfo le dió vnos buenos palacios,cercade los íiiyos 
propriosw cree fe,feren el (itiodebaxo de CocQdobcr,dódeágoraes el monc-
ncílcrio ae las monjaíf de la Concepci6,po'r q alli pudiera gozar de la couerfa-

•..> : ; : ' . cioa 
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don de los Chnftianas,por eftáí alli cójiuito el moneftério cj agó^a es denne-
ftía Señora d'cl Carmen, parrochia en cftá fazón dephriftianos Mii(jaraues<!c 
aquella ciudad. A la qual la infanca Dóña Vrraca fu licrmanale embió tresca-4 
uallcros Leotiefesjicrmanos q eran_,cl dicho conde Don PcrAnfufez3D6G6íl 

5 (jalo An{urcz5y Don Fernado Anfurez^para q le CüuielTcn compañia con otros 
muchos ChriítÍ3nos3a quienes el Rey Álmenoil afligiló fueldo.Ocupaua fc el 
Rey Do Alonfo en cofas de ca^a en tanto q fucedió aueií de cftár alli.Pani efte 
cffcdbo agradando al Rey Do Alonfo vn lugar arruinado^q agora dizc Bríhue-
ga le reedificó calicccia d'clRcy Almeno^y pufo en el muchos ChriftianOs de 

10 fu copañia.Dizen mas algunas chronicas,q vn dia el Rey Don Alonfo y el Rey 
1 < AUTienon,ycndo a holgar fe a la huerca^q llaman d'el Rey^que eftá en la ribera 

dc Tajoj-junto a la ciudad de Toledojqfe tendicro en la ifrefeurade la huertá^y 1 
que alRey Almenon vino alli imaginacio^de querer entender^ algún tiépo po 
dia fer ganada de Chriftianos aquella ciudad can fuerte y giade^y q para con-

M fultarcllojdcxo al Rey Don Aloíbjy fe apartó có los fuyos5a hablar fobre cllo^ 
: y que todos 1c afleguraron de tal penfamiéto^excepto vno3que fue de parecer̂  

que podia fer tomada^íi en fíete anos cotinuos le talaílcn los frudos de la tier-
. ra,pór que con hambre la podrian rendir.Tratan m^3,que d'cfta razón pefó al 
Rey Almenonjcrcycndo auer laoydo el Rey Don Alonfo, pero q él fingiendo 

20 dorrair,auiá efeuchado todo,conferuando lo en fu coraco,y efenue mas,q pa­
ra prueua de faber fi el Rey Do Alofo dormia,le echaroen la mano plomo der­
retido con q le oradaron la mano^En efto fundaro fábula no nada artificiofa j - -
deziedo también, que por efto fue cosjnominado el delaManooradada,pór q 
nunca paltó tal,y cftc Do Alonfo fue líamadoel de la Mano oradada,por auer 

*J íidoPrincipe fraco y liberal,como oy dia dezimos maniroto,a los que mucho 
gaftan^ómolo notó bie Alcocerfobreel mefmopunto.A los q tales negocios 
inuenta^me parece de verdad,q fucede, lo.q los mochadlos y aun viejô s fuele 
dezir, que quien todo lo quiere ¡todo lopierde,pot queícmejantes cofas, indignas a 
toda autentica hiftoria, mezclando con Jas ciertas y verdaderas, vienen por lo 

30 incicrtOja perder crédito en lo iircierto,rcful tado les en eífe6l:o,lo q co j uíta cau 
fá y'razon fuclcn dezir,q la pena d'el mentirofo es, no fer crcydocn la verdad. 
Refieren mas, q el Rey Almenónconcibiendo del Rey Don Alonfo auer ente 
dido lo q en fu aufenciá fe platicó en la huerta d el Rcy,que buelto a la ciudad, 
hizo al Rey Don Alonfo con nueuo jurametp reualidar,y confirmar la fideli* . 

55 dad antes promctida.Refierc fobreefte articulo,qal tiempo que ambos Reyes 
boluian déla huerta para la ciudad ,fele al^ó al Rey Don Alonfo vna vedija de 
los cabellos de la cabera, y que el Rey Almenon felá abaxó con fu mano, 
cofa q los iVíoros teniendo lo a mal anuncio y feñal, aconfejaron a fu Rcy,quc 

, mátalfe al Rey Don Alonfo,pcro que el Rey Almenon no quifo hazer cofa tan 
40 fea, contentando fe con la reualidacion d'el juramento. 

E N tanto q eftas cofas palTauá cnToledo,dizé,qel Rey Do Sancho Famadcz 

[)aíró contra el reyno de León, y pufoaífidio fobre la ciudad de Le5,la qual co 
as de mas d'el reyno tomado fin mucha diíEcuItad,fe hizo coronar por Rey en 

aquella ciudad, poniendo en fu cabera la tiara y diadema Real. Efcriucn mas, 
45 queel Rey Don Garcia eftaua mal quifto en fu reyno de Galizia, por que con 

tyránias robaua al reyno,y también por hazer todas fus cofas mediante v na ef 
ciaua nafeida en eafa,aquien fobradamcte amaua,y q ella malfinádo co el Rey 
a los nobles y cauállcros, les caufaua muchos trabajos y defaílbíliegos, cuya 

D d d iiij prefciv 
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prcfencia tan odiofa no pudicndo fuffrir, la macaron los caualleros delante d'cl 
mcfmo Rey Don García, y que por efto elreyno de Qaliziá fe pufo ct\ par-
cialidades/eguiendo vnos al Rey^y otros a los caualleros matadores.De femc-
jante ocafion^que a grande ventura tuuo el Rey Don Sancho, dizc que fcqui-
íb preuáler3y que dando orden en las cofas cTclreyno de LconVpaíto contra ei J' 
Rey Don García a Galizia^y que el viendo fe tan mal quifto, y no fe teniendo 
por parte para la defenía 3 huyó a tierras de Moros, con trezientos de cáuallo, 
y que por efto facilaien te alcanzó el Rey Don Sancho al reyno de Galizia. E l 
delpoííeydo Rey Don García ydo a los Moros, refieren, que rogando Ies que 
le ayudaífen contra el Rey Don Sancho fu hermano,y les entregaría,aquanto i a 
clReyfuhermano poiTeya , LosMoros que cuerdos eran, concluyeron coh 
¿L refpondiendole,q quandoera Señor de fu reynonofue parte, para guardar 
le, y lo quecftá perdido, como les podia dar? Palabrasfueton cftas fabíamen^ 
te dichas,pero efcriuen,quc con todo ello le dieron muchas riquezas, menof-
preciando en lo de mas fus cofas, y con tanto le embiaron, y que entonces el i f 
Rey Don Garcia,no fabíendo que confejo tomar,eftando muy afligido y con-
fuío,fe dio a robar y empecer á los cnemigos,y que retirando íe a Portugál,to-
m ó muchos liigares,y defpües faliendo leal encuentro el Rey Don Sacho Fer- • 
nandezen S an¿laren,y comentando la batalla,o íegun otros,auiendo la bien 
con muchas muertes de ambas partes acabado,fuepreíb,y llenado a buena cu * i i 
ftodia al caftillo de Luna,d5dc permaneció en perpetua prifíon.Defta manera 
el Rey Don Sacho Fernadez el Valicnte,reficren algunos q defpojó de los rey ̂ ' 
tíos de L'eo>>Afturias,GaKziáy Portugal a los Reyes fus hermanos Don Aloníb 
y Do Gárciá,y por auer en la relacio d'cftosfucelTos variedad,hc querido referir 
lumariamente ambas opiniones. . 5̂ 

POR inftrumetos d^ftos mefmos diases vifto rcynaren Caílilla, el R c y D ó a 
1073 Sancho Fernandez, por q otra eferitura de laEra de mil y cictp y onze q es año 

d*elnafcimictó de mil y íetetay tres, dizc ícr hecha,rcynado en Caílilla el Rey 
Don Sacho Fernadcz,y íiédo feñor en Pancoruo Domno Marccllo,por lo qual 
eferiui arriba,q el feñório y tenécia de Pácoruo era cofa celebrada en las memo jo 
rias defte tiempo.D'el mefmo Domno Marcello ay elcripturas de los Reyes de 
Nauarra,dode nueue años antes d'efte es intitulado feñor enMarañon,^ tabic 
es agora pueblo de Nauarra, como lo notaremos en la hiftoria de Nauarra,en 
Ja vida d'cl Rey Do Sacho Garera,primo hermano d el Rey Do Sacho Fernadez. 

É L qual en efte año de fetetá y tres^q fue el vltimo de fu reyno y vida,deírea- & 
do de las infantas Doña Vrracti y Doña Eluira fus hermanas, hazer lo mefmo 
que de los Reyes fus hermanos, deliberó primeramente yr fobre la ciudad de 
Camora,cuyos vezinos teniendo efto,auian creado los días paífados por capi­
tán vn cauallero llamado Don Arias González con voluntad de íii fefiora la 
infanta Doña Vrraca,cuyo ayo fue efte cauallero. Comentó fe el aflidiodéfá ^ 
ciudad,que en la hiftoria General fe refiere copioíamente,y por la fortificado^ 
fuya paílaron muchos combates y eflfufion de fangre,defcnaiendo fe muy bien 
los cercados,por fu fidelidad y virtud de fu noble capitán y fortaleza d'el pue­
b l o ^ el aflidio yedó a la lárga^falió de la ciudad aquel aleuofo y decantado mal 
cauallero Vellido Ataulpho,dicho comümeri te Vellido Dolphos, y có vna lan 4$ 
(pa,o como otros qüieren,con vn venablo mató co fea y abominable trayeio al 
Rey Don Sancho;andado el Rey pafl'cádo y mirádoal real , y el traydor con la 
prieíf^ que vino,boluio huyedo a la ciudad,y aunque el Cid refierpn ̂ aucr cor-
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rrdo por le macareno le pudo alcancar.Sucedió la muerte d'cl Rey Don Sacho 
Fernadcz el Valiécecn creze d'el mes dcOólubre dia Domingo d'cl dicho año 
de mil y fecenca y tres , auiendo ícys años y nueue mefes y diez y feys dias que 
por muerte d'e! Rey Don Fernando fu padre reynaua cnCaftilla/egun la cuc-

'5 ta que rrae nueftra chroñica. 
E ST A infelicidad grande caufó mucha turbacio en el excrcito, como no era. 

marauiÍla3y excepto los Caftellanos5todas las de mas gentes d el real huyeron, 
y fe efparzieron^viendo de tal modo muerto al Rey. La mayor parte de los Ca 
írcllanos quedando en la continuaciond el cerco^tomaro los de mas el cuerpo 

ió d'el Rev,y le enterraro en el Real monefterio de Sát Saluador deOña .S id i e í l e -^ 
mos fe al letrero déla yglefiad eíle monefterio, dode el tiepo de fu fin fe refie­
re, manifeftando eñár enterrado en la tumba tercera de la parte d'el Euagelio, 
parecería auer biuido el Rey Don Sacho cinco años defpues que nueftra hifto 
ría feñala fu muerte, por que fe feñala alli la muerte en trezc dias d'el mes de 

15 Octubre d el año d*el nafeimiento de mily feteta y ocho,y fegun efto, fallece­
ría en dia luéues.En aquella tabla de la parte d'el Éuangclio,donde fe eferiuen 
las períonas Reales jque en aquella hazera yazc,dize eíías palabras.En la terce-
ta tumba ala mano derecha del feñor Rey Don Sacho el Magno yaze el muy 
excelente feñor el Rey Don Sancho el fegundo, hijo d'el Rey Don Femado el 
Magno,y nieto d el fobredicho RcyDon Sancho,el qual fue Rey de Caftilla y 
Leon,y teniendo pucílo el cerco fobre Camora, fue muerto a trayeion por el 
traydor de Bellido Dolfos,y fue traydo a efte monefterio,fegun que en fu vida 
lo auia mandado por fu teltamento,y fue muerto en la manera que es dicha^a 
trezede Od:ubre,año d'el Señor de mil y fetentay ocho. 

*5 E s T A s confufionesde coputacion de los tiepos^ha caufado la poca diligcn- ^ 
" chyO por mejor dezir negligencia de los audorcs primeroSjq fus cofas eferiuie^ 

ron,nocon laaduertenciay recato que deuieran^y efta inferipcion tambiceftá 
errada,por que de antes d efte añofe hallan eferipturasd el Rey Don Alonfofu 
hermano^intitulandofe^reynar en Caftilla y Lcon^como lo yremos notando. 

' H I S T O R I A D E D O N t A L O N S O F E R N A N D E Z E L U R A -
uo ¿enero Rey de Capilla y otra ye^ yigejtmo quinto Rey de León y 

llamado Emperador de Las Efyañas. 

G A P I T V L O X I I I . 
D'elcombated'elccrco de Camoráíbbre la muerte d'el Rey Don Sancho,ybueltad'cl Rey > 

Don Aloníb de Toledo a fus reynos, yjuramento que el Cidlc tomó 
f en Burgos,y muerte de Santo Domingo de Silos. 

^ S i ^ ^ O N Alonfo,fexto d efte nobre, cognominado el Brauo, fucedió al E/k fue en 
Rey Don Sacho Fernandez el Valiente fu hermano,cn el dicho año I * Era ** 
d'el nafeimicnto de mil y fetén ta y tres,contando fu reyno dcfde el 

^ fallecimieto d el Rey Don Sancho. Aunque fue efte Rey Don Alo-
fo d'efte nombre el fexto entre los Reyes de Caftilla y León , pero entre los de 
fola Caftilla era el primero, por que fegun la hiftoria lo ha manifeftado^ nin­
gún otro Rey vuohafta fu tiempo en Caftilla de fu nombre. Sobre lamuer-

45 te tan fea d'el Rey Don Sancho Fernandez ̂ vuorieptos y duellosde gran­
de certamen, defpues que tornaron al cerco de Camora los caualleros y pre­
lados, que con fu cuerpo auian venido al monefterio de Oña,haziendo el 
defafio por parte d'el exercito el conde Don Diego Ordoñcz de Lara ̂  contra 

laciu-

n i i 
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Ja ciudad deCániorajpor auer acogido en el pueblo al traydor de Vellido Do l -
fbs*En canto que el plazo d el combate Uegaua,la infanta Doña Vrraca auifó 
a Toledo al Rey D5 AloníbjCertificandole de la muerte d el Rey fu hermano, 
y rogando le q iprelíuraíVe fúvenidaja tomar la poíeílion délos reynos qfuyos 
erá^por auer íucedtdo la muerte dJcI Rey Do Sancho fin hijos, y el fer herma- 5 
no mayor y credero de los reynos.La defenfa de la ciudad de Camora aceptó 
í )o Arias Goncjalo3y los juezes nóbrados5declarar5 hallar por derecho,^ todo 
aquel que defafiáre y reptare a ciudad Metropolitana ocabeíjade obifpadode-
iiia pelear con cinco, vno en pos de otro3mudádo cada vez armas y cauallo^y 
dándole rabien encada veZjícgun dize la General hiftoria tres fopas3y abeuer 10 
Í5q quifielTe de vinOjO agua: y por que la ciudad de Camora era cabera de o-
bifpado jd conde Don Diego Ordoñez era obligado a pelear con cinco/egmi 
ley.Eftas razones fe hallan eferiptas en algunos auóloreSjpcro en eftos dias es 

^fabulofo^que Camora fuelle ciudad epifcopal^como adeláte en fu lugar fe mo 
ftrárá mas claro,aunque con todo ello el conde Don Diego Ordoñez^dizen^q «5 
comocauallero magnánimo fuecontento,y que venido el dia affignado, pe­
leando a cauallo, en palenque cerrado, mató tres hijos de Don Arias Gonea-
lojlamados Don Pedro Anas^DoDiego Arias^ Don Rodrigo Arias,y q con 
tanto los juezes mandaron cellar elcombate/ín querer declarar3qual panea-
uia vencido^íiunque el conde Don Diego Ordoñez^quifo scabar la batalla co ^ 
los cinco. La infanta Doña Vrraca, quando vio la muerte d'el Rey Don San-
chojaunque eferiuió con acuerdo de los fuyos al Rey Don Alonfo fu herma-
l-n:mo,auifando le de quanto paiTaua,y rogando le vinieíTe con todo el filécio 
vbreuedad poíTible, antes que el Rey Almeon fabiendoloqueauiafucedi-
Idojledetuuíeírerperocomo Almeon tuuieíTe continuas efpias en tierras de i% 
ChriftianoSjluego corrieron menfajeros paraToledo,con ettas nueuas,y aun­
que Don Per Anfurez,quc fuera de Toledo andaua a vna legua^paíTeádo fe, y 
tomando plazer,efcriuen que mató a algunas d'eftas efpias, que en el camino 
topó , que eran tantas, queconofeió ferimpoílible, acaj i r el auifo . Efcriuen 
mas, que Don Per Anfurez eftando en efte cuydado, topó con el menfajero 5© 
de la infanta, que yua para Tolcdo^con quien yendo al Rey Don Aloníb,qui-
íieraDon Per Aníurez,queel Rey Don Alonfo partiera luego con todo filen-
cio, por que el Rey Almeon no le hezieíTc alguna moleftia o vexacion: pero 
el Rey Don Alonfo que prudete Principe era,y conocia que ya el Rey Almeon 
era fabidor d'el negocio, le dió parte de lo que paííaua, por que con efto cor- 5/ 
refpondia a la gratificación deuida, de los beneficios del recebidos. D'efto el 
Rey Almeon holgó tamo, que no folo dió licencia al Rey Don Alonfo, para 
tornar a fus rcynos,mas aun dineros y otras cofas, para allanar la tierra., íi ha-
lalíe alguna rebelión , y por mas le nonrrar le hizo compañía hafta vh lugar 
IlamadoMonuela, auiendo le otra vez tomado jurameto, de no fer nunca co- 40 
trael,ny contra el infante Hizen fu hijo.Con tanto vino el Rey Don Alonfo a 
la ciudad de Camora,donde fue aleado porRey,aíIi de los Leoneles, Alluria-
nos,y Gallegos, como rabien de los Caítellanos, y de las tierras q el Rey Don 
Fernando fu padre auia ganado en el diftriólo dcNauarra.Con eíto fe vnieron 
fegunda vez los reynos de Caftila y Leonrpero c ofta de algunaschronicas,quc 45 
los Carelianos le recibieron por Rey con condición que juraílc, no fer coplice 
ny caufador de la muerte d'el Rey Don Sancho fu hermano.Refieren maŝ q el 
Rey Do Alonfo venido a la ciudad de Burgos ^ enue los caualleios de Caílilla, 

folo 
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folo el Cidfe acreuió á tomar 1c cí juramcnco^el qualhizben layglefíade Tanta 
Gadea^lugar para ellodeputado 3y fe faluócon el juramento > de todo el cri--
men qüe d'el íbfpechauan. - -

A V I A en eftos tiempos^y en muchos figlos deípues, en eftos fcynos yg!e-
5fias particulares en pueblos principales^ donde eftos facram en tos del jurameií 

to por via de mayor terror y efpanto acoítumbrauan hazer^quádo vilo feauia 
de purgar mediante j uramento de algún atroz y graue crimé^de q era ácufado, 
y tomauá felos jurametos con muchaíblennidaden prefenciade mucha gcte. 
Vnaygleíia tal comoefta de la aduocacio de fanta Maria Magdalena, que es 

í o hofpital y cafa antigua leprofaria^ay en cfta villa de Mondrago^adode de toda 
la eom arca folia en los tiépos paííados con c urri r a fem ej an tes j ura m en tos3dc q 
ay memoria de hobres en eífigloprefente. De la manera qviílo queda en efte 
año de fetén ta y tres^comencó a reynar en Caftilla jLeon, Afturias, Galizia, 
Portugal el Rey Do Alonfo Fernádcz elBrauo^fiédo de edad de mas de treyn ta 

ijyfietcaños^aunqlos copiladores delaGencralhiíloriaefcriuédeveynteañós*' 
E N eíleaño primero de fu reyno en veynte d'el mes de Dezicbre dia Vier­

nes fanto Domingo de Silos abad dxl monefterio de Sant Sebaílian de Silos 
del valle de Tablatello3de la orden de Sant Benito, dio fu bendida anima al 
feñor. Efte gloriofo confeíTor yera natural de Cañas,pueblo de la prouincia de 

10 Riojacerca dcNagera5y no de Baños como algunos eferiuen^y fue hijo profef 
fo y abad d'el monefterio de íant Millian de laCogolla, y con fu vida y predi­
cación floreció en los años paflados en los reynos de Caítilla, haziedo mucho 
fruólo^auiédo íido abad en el monefterio de Sant Sebaftia de Silos5a inftancia 
d el Rey Don Fcrnádo,por lo qual aunq el era natural dcCañasJellama de Si-

25 los*Él qual monefterio reedifico efte gloriofo fanto con ayuda d'el Rey Don 
Fcrnando/iendo el que mas entendió en ello,y auia gaftado mas hazieda Don 
Gómez Obifpo de Burgos^dc quien algunas vezes fe ha hablado^y aun d'efto 
fe colige 5 como antes fue la inftitucion y traflacion de la yglefia epifcopal de 
BurgoSjdclo que fe efcriue.Solia eftár el bcndi£lo cuerpo al principio de fu fi-

3onamiento cnlaclaoftraen vna notable fepultura, que oy dia rodeado de 
canceles de yerro, cftá con decencia y veneración ^ defpucs con el progref* 
fo d el tiempo le trafladaron de alli al cuerpo de la ygleíia a la capilla, donde 
agora veemos fu venerable y fanta memoria . D el abad y monjes d'e-
fta cafa entendí, andando inquiriendo las antigüedades d'cfte infigne móne^ 

35 fterio, que debaxo de aquella capilla ay otra en vna boueda, donde ninguno 
entra,y que alli eftá el fanto cuerpo /Deípues por la grande deuocion que los 
Reyes de Caftilla tuuieron a efte gloriofo fanto, como parece por antiguos 
pnuilegios fuyos, vino efta cafa, que en vnocon la ygleíia contiene edificio 
de grande antigüedad y mageftad , a perder el nombre primitiuo de Sane 

40Sebaftian de Silos, y tomar el de Santo Domingo de Silos, refultando e-
fto,no folo al monefterio,mas también a la villa,cuyo aílienro es en vna fierra 
y valle a diez leguas de Burgos, en el camino Real, que va de Burgos para 
Sant Efteuan de Gormaz, y como lo mefmo fe eferiuió en la hiftoria d'el con^ 
de' Don Fernán González, en antiguas eferipturas fe llama Sant Sebaílian de 

45 Silos d'el valle de Tablatello. Cerca d^ftos tiempos vuo otros dos fantos 
de fu nombre,el vno el de la Cal^ada,de quien en fu deuido lugar fe hará men 
cion, y el otro fundador de la orden de los Predicadores, d'el qual hablando 

v mas adelante en fu proprio lugar y tiempo moftraremos,como era natural de 
\ . Gal̂ r 



^69 LiKXI.d'el Compendio hiílotial d'Eípaña 
Calerucga^uceftá afolas tres leguas de Silos 3 fiendo lo masd'eilo de muy 
fra^ofo camino. 

CAPÍ v LO x n 11. 
De la cierta orden de los íeys matrimoniosd'cl Rey Don Alonfo Fernandez, y (ucefsíon que 

d'ellasy fuera de matrimonio tuuo, y.yernos y pofterídad luya. ^ 

V I E N D O mucha differencia entre nueftros hiftoriadorcs fobre 
algunos punólos tocantes a las feys reynas de Caftilla y Leon^mu 
geres del Rey Don Aloníb Fernandez, eferiueré yo lo que masve-
rifimil me pareciere/undando me en algunas fuflícientes caufas, 

que nueftraliiftoriaadelácedemoftrará.El Ar^obifpo Don Rodrigo nombra 10 

Eor primera muger a la Reyna Dona Ynes ,dc la qual no feñala ningunos 
ijosjiiy la nación fuya. Por fegunda nombra a la Rcyna Doña Conítanca, 

cuya naturaleza tampoco feñalando dize,que el Rey Don Alonfo tuuo d'ella 
a la infanta Doña Vrracaíuhija y eredera.Por tercera muger feñala a la Reyna 
Doña Bertha 3 deziedo que era natural déla tierra dcTIiufciaJa qual oy día fe i | 
n5braTofcaiia3que es región muy conoícida de Ytalia5y d'ella tampoco pone 
hijos. Por quarta muger nobra a la Reyna Doña Yfabel^y no dize fu natura* 
leza,masdc quáto el Rey Do Alonfo vuo en ella dos hijas.La primerá la infan. 
ta Doña Sancha^ue fue muger d*el conde Don Rodrigo,y la íegunda la infan 
ta Doña Eluira^q fue Reyna de Ñapóles y Sicilia3cafada có Roger primer Rey 13 
de Ñapóles y Sicilia,q como de fus cofaSjDios medianre,hablaremos algo en i 
la hiftoria de Aragon3comenc6 a rcynar en el año futuro de mil y cieto y veyn 
tey cinco.Porquinta muger feñala a la ReyrtaDoña Beatriz5deziendo íer na­
tural deFrancia3y no dize que el Rey Don Alonfo vuieíTe d'ella tenido hijos^y 

f)or fexta muger feñala ala Reyna Doña Mana,que fue cognominada Qayda, 2j 
aqualfuehijade Almuncamuz Aben Amet Rey Morode Seuilla^y dexando 

el nombre primero de Cayda llamó fe en elChriltianifmoMaria,quádo fe ca­
fo con el Rey Don Alonfo. A la Reyna Doña Yncs, q dize fer la primera mu-
ger,y a la Reyna DoaaConílanca^q pone por fegunda3y ala Reyna DoñaYía 
bel5cj feñala porquarra^cn no les nombrarla región de fu nituralezajcojedlu- 50 
ró3q deuieron defer naturales de fus reynos^o a lo menos Efpañolas. Do Alón 
fo de Carthagena Obifpo de Burgos feñala al Rey Don Alonfo otras feys mu-
geres Rsynas^a primera Doña Yncs.Lá fegunda Doña Conftan^a. La tercera 
Doña Beatriz^y fin düda recibe engaño en el nombre, por que por memorias 
antiguas raeconfbjquedefpues de la Reyna DoñaGonítm^ajCafóelRey Do 55 
Alonfo con la ReynaDoñaBertha 3 y la quarta nombre Doña Yíabel , y a la 
quinta ^ a la qual el Ar^obifpo Don Rodrigo llama Beatriz nombra el Doña 
Therefa,y a la fexta nombra Doña Maria la Cayda. 

OTROS aurores tienen tábien alguna difTerencia en eftos negociosy otros 
tocares a cftas Reynas5y diré yo loqficto5allegando me a algunas razones,y en 40 
lo tocan te a la primera muger^coformandome co todos^parece meq fue la pri y 
mera muger d*el Rey Do Alófo la Reyna DoñaYnes.La feguda muger feria la 
Reyna Doña Beatriz^predeceífora de la ReynaDoña Maria,y ello fue affi, por 
q quido en elaño venidero de mily ochenta y tres,feganó de Moros la ciudad 
deToledo^y defpues fu mezquita mayor fue bendizida en yglefia cathedral, 45 
es enrre todos los audores muy conftante^q efta Reyna Doña Beatriz en vno 
con el Ar^obifpo Don BernardOjentédieron en ello^y trabajaron hafta que en 
cílosrcynos^haziendo dexarel antiguo óíficio Gotico^q en efta fazon fe dezia 

Mu^a-
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Mu^arabe,recibicfl*en cloflfício Romano.Mucita dcnde a pocolaRcyna Doña 
Beatriz, caló el Rey Don Aloníb fu marido con la Reyna Doña Maria la Cíny-
da^con lá qual es cofa muy derca,qiic ya en elaño venidero de mil y ochenta y 
ficte^cn que los Moros Almorauides entraron en Efpaña,eftaua cafado, y vuo 

5 d clLi al infante Don Sancho, queen el tiempo que adelante fe moftrará ^ fue 
muerto por los Moros en vida d'el Rey fu padre, y en eferipturas de que en fu 
lugar haremos mención,dadas por el Rey Don Alonfo,parece claro^omodc-
fpucs en el año futuro de mil y nouenta y dos, cl;Rey Don Alonfo era cafado 
con la Reyna Doña Conftan^a fu muger, de quic vuo a la dicha infanta Doña 

10 Vrraca fu hija y eredera.La qual cafó dos vezes en vidad el Rey fu padreóla pri­
mera con vn grande feñor de la cafa de Borgoña,llamado el conde Don Ramo/ 
que era hermano d'el conde de Borgoña,dc la íangre Real de los Reyes de Fra-
cia , Inglaterra y Alemaña^ hermano de Guido Arcobifpo deVicna^xcellen-
te dodor,que por fus grandes méritos, fue elegido por Papa en el tiempo que 

15 nucftrahíftoriafeñalará, Ilamandofeen el pontificadoCalixtofegundo. De-
Ipues efte conde Don Ramón ,a quien el Rey Don Alonfo fu fuegro,dió titulo 
de conde y gouernador de Galizia,vuo de la infanta Doña Vrraca fu mugeir, a 
la infknta Doña Sancha,de quien adelante algo apuntarcmoSjy mas al infante 
Don Alonfo R a m ó n , ciue en Galizia donde en íu gouernacion el conde Don 

10 Ramón fu padre reíidialo mas d el tiempo, fue criado yüendo fu ayo el conde 
Don Pedro dcTraua.Eftc infante Don AlofoRamóncTcl uombrcdelu agüe­
lo macernOjfue llamado Don Aloníb,y por el códe fu padre fe llamó Ramón ,7 
vino defpues a fer Rey de Caftilla y Leo, y Emperador de las Efpañas.Por mu­
erte d'el conde Don Ramón fue cafada la infanta Doña Vrraca,con Do Alon-

15 foRey de Aragón ,y Nauarra fu primo fegundo, q fe intituló Emperador d*E-
fpaña, y no tuuo hijos d el fegundo marido, como todo yrá manifeftando la 
chronica.Defpues de la Reyna Doña Conftanca, queen el numero nueftro es 
la quarta Reyna,me confta por memorias antiguas,que el Rey Don Alonfo en 
el mefmo año que ella falleció,cafó con la Reyna Doña Bertha,en el dicho a-

30 ño de mil y nouenta y dos,y en nueftro numero feria la quinta muger, y d'ella 
no vuo hij os,y defpues le reftaron diez y íeys años de vida, en los quales biuió 
con ella, y con la Reyna Doña Yfabel, contando en nueftra orden y nume­
r o , por fexta y vltima muger a la Reyna Doña Yfabel, y eílo me parece lo 
mas veriíimil. 

35 T vvoelRcy Don Alonfo dos amigasde noble linaje, la primera fe llamó 
DoñaXimena N u ñ e z , a la qual el Obifpo Don Aíonfo llama Doña Ximena 
Nuñez de Guzman,de quien vuo el Rey Don Alonfo dos hijas: la primera fe 
llamó DbñaEluira,que fuecondefa deTolofay de Sant Gil,cafada co vn grade 
feñor de Francia, llamado Don Ramón,conde deTolofa y de Sant Gil,crqual 

40 fue noueno conde deTolofa,y íegundo de los d'efte nomDre,y conel condado 
de Tolofa tenia la ciudad de Narbona, con todo el territorio Narboncz, y los 
condados de Rodes,Bcfes, Agades ,Caors, Albi,y Carcafona, que fon en Pro-
uen(ja, y aun el eftado de Fox,queen efte tiempo no teniatitulo de condado, 
y otras tierras le reconofeian: de manera que el conde Don Ramón era vno de 

45 los poderofos feñores , que auia en Francia. El qual de la condefa Doña Eluira 
íu muger tuuo dos hijoSjDon Beltran, que era el primogénito,y Don Alonfo 
Iordan,qne fue el fcgundo,el qual fue conde de Tolofa,y d cftos hijos en lahi-
ftoria prefente,y también en la de Nauarra en la vida del Rey Don Alonfo, fe 

Eec hará mas 
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' hará mas mención.Eftc code Don Ramón, fue vno de los capitanes ptipcipar 

{es5quc paliaron a la primera coquifta de la tierra fanda en tjepo d'cl Papa Vr-
bano ícgundo^quado la expedición y viaje, q en el tiempo,que adelante íc ye-
rá,fc oráenó en el concilioClaiamontenle. La fegunda hija que elRcy Do A -
Ionio tuuo en Doña Ximena Nuñez de Guzman jaquien el Ar<jobifpo Do Ro 5. 
dfigo llama dobladas vezes Dona Ximena Muñoz^fueDoñaThercfa^cj fue ca­
fada con vnexcellcntc cauallero, llamado Don Henrique^defcendicnte. de jos 
duques deLorena,nacural déla ciudad de Bifan^y deudo d^l ccdeDcn R.amo 
de Borgoña/u cóncuño^como lo refierecl Ar^obifpo,y de fudepcdenciaypa-
tria^porque en el principio de la hiftoria de Portugal hablaremos lo neceflario, IO> 
me remito álli^co dezir aqui,q d eííe matrisnonio nafció Don AlófóHeriquez 
primer Rey de Portuga^excellcntePrincipe^uya linea mafculina/eicoferua oy 
dia cn la Real corona de Portugal, como lo moftraremos manifieftaméte enla 
hiftpria^q d^ los Reyes de Portugal efereuiremos, Dios mediare: porque cílos 
tres caualicros jDon Ramón de Borgoña^y Don Ramón de Tploíay Sát Gil,y U 
Don Hcrique de Lorcna, vinieron a los reynos de Caftilla en tiepos de guerras 
contra Moros^a feruir a Dios^y al ReyDon Alófo,les dio fus hij as por mugeres 
chttfemioy remuneración de fus altos méritos, y fando zelo^rcdundádo todo 
efto déla mucha largueza y liberalidad d'el ReyDp Alóío fu fueoro.La fegunda 
amiga d el Rey Do Alófo no feñalá3mas de q dizc,^ la vup,y fobre tatas m u ge %0 
rés y hijos q el Rey Do Alófo tuuo3quado enlos otros audores hallaré los letlo 
res difiérete rclacio qla nucftra^podrales darmascredito,fienmejores razones q 
lásnueftrasfundarenfusrclaciones,yíi no, podrá tcnerfeanueftraeferiptura. 

, C A P I T V L O xv. 
De diucríbs ínftrumentos manifeíUntcs el reyno d'el Rey Don Alonfo, y guerras íüyts y <J'el Cid, y fu- i * , 

ceffo5 d'el Oriental imperip,y inlUtueip^^ 
de Nagcrajy de muchas tierras de Cantabria,y reconofeimiento d'el reyno de Pamplona. 

V E el Rey Don Alofo muy ftrenup Principe,y de alta virtud y glo-* 
ría íingular,amigo de la jullicia,aumctador de fus reynos,padre dc^ 
pobres y coníuclo^y protecion de los reynos d'Efpaña3y vno de los ^ 
mas eftimados y celebrados Reyes,q en fu tiempo vuo en la Chri-

ftiahdad, y zelador de la religión catholica /muy obediente a la fanda fede A-
poftolica,y a fus Romanos Pontífices. Aprueuan y confirma nueftra opinión., 
dé feñalar la muerted el Rey Don Sancho Fernandez elValiente en el ano paf-
íádo de fetenta y tres,muchas antiguas efcripturas d'eftosmefmos tiepos,porq -
de la manera q ¿"efte año hemos moílradp hallarfe Ínftrumentos manifeltates 
círeyno d'el Rey Don SanchOjaffi tábien fe hallan priuilegioSjqnos aduicrten 

í 0 7 4 y chfcnan^q en el año de mil y fetén ta y quatro rcynaua en Caíhllay Leo el Rey 
Don Alonía,porqucen vn priuilegiOjq el Don Sacho GarciaRcy ele Ñauaría 
concede a la cafa de nueftra feñora de Balbanera^y al abad Aiuaro en la Era de 
mil y ciento y doze^que es efte año d elnafcimicnto de fetcnta y q uatro^dizc ar 
ucr le hecho aquella eferiptura, reynando eñ toda Caftilla y León -el Rey Don 
Alonfo,y el Rey Do Sancho Ramirez en Ribagor^a y Aragón, y por fi mefmo 
dize reynar en Nagcra y Paplona. D'efte inftrumcto fe hablara mas lar^o en 1 a 
hiftoria de Nauarra,qucdado aqui coprobado,quan errados ha andado los au-^-
dores q en otros años han feñalado la muerte d'elRey Don Sacho,y principio 
d el reyno d'el Rey Don Alonfo.Lo mefmo dezimos contra el letrero y inferi-
pdodc la cafa de Oña, q tan pofterior haze la muerte del ReyDon Sacho^ucs 

^ que fe 
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ue fe verifica reynar en efte ano en Gaftilla y León el Rey Don Alón fo^fiii quê  
c ningún otro Principe fe haga mec¡on3finode folo el Rey DóÁlonfp. En elte 

año de fetenta y quatrojoffrecicdofe en fu principio guerra éntrelos Moros de 
los reynos de Córdoba yToledo,el Rey Do Alófojcomo Principe grato^noíie-

5 do Ilamado^fiic a faubrecer a Almenon Rey de Toledo, amigo fuyo, y aunquQ 
al principio penfó el Rey Almenon^q el Rey Don Alonfo yua contra el,defcn-. 
ganado d'efto^ambos Reyes fuero juntos 5y entraron ep las tierras d'el reynp de 
Cordobü,en las quales auiedo hecho mucho daíío, tornaron afus rcynps. En­
tonces fe efcriüe auer cafado Rey Don Alonfo con la Reyna Doña Beatriz 

10 fu fegundamuger. 
A L G v N A s chrónicas de Nauarra refieren^ el Rey Don Alofb tuup guer­

ras con el dicho Don Sacho García Rey de Nauarraaíu primo hermano,, y que 
entrando fe le el Rey Don Alonío en fu rcyno,le corrió las tierra^ rqbádole las 
de la Rioja^y que atraueflando a Ebro, vuieron vna batalla en los campos que 

15 ay entre Logroño^y el lugar,dondc agora hallamos la villa de Viana5y q el Rey 
dcNanarra^no folo venció al R.ey Don Alonfo, con muerte de quaírp mil Ca- , 
ftellanos^mas aun fele entró defpues en Cartilla con mano armada,dviranc)o la 
guerra, y que defpues fueron puertos en paz por los grandes de ambos ̂ eynG§, 
y religiofos que en ello en ten dieron ,Erta entrada d'cl Rey Don Alojifo en tier- ^ 

to ras d'el reyno de Nauarra,y la viéloria d clRey deNauarra, nola$ tegopor aur 
tetíticas,por no ícr afirmadas de ningún graue vsirpn.En elte íiño de fetenta y 
quatro en nueuc dias d'cl mes deluniocji Aragón eî  el cartilla de p.pda/uer 
ron muertos a tráyeión el conde Don Gonzalo Salqadores, que por cogiipr 
mentó fue llamado Quatro manos, y l i i hermano el conde Don Ñuño Salua-

15 dores,que fueron hijos d el conde Don Saluador Gofl^alcz, dequie^ en prinr 
cipio de lahiftoria d el Rey Don Fernando fe hizomcn cion,y con ellos murie-r 
ron otros quinze cauallcros de fu linaje. Eílo confta^d el letrero de fus fepulr 
turas déla ciaortra del RealmonefteriodeSanílSaluadofdeOñajdondefe 
cícriue cftar lepukados- r 

50 ROMANO lliogma Emp&ddor ¿s CQnftiwtinií¡>U¿dejj?Msqye fegún qítedá reférp-

fiendo cencido 3fue d BwjxerAdor m y na batAlU no folo ivtncidoyWás mn frtfo en efle di~ 
cho ano de fetentay quatroyattiendoqttMro anos que imperaua.̂ uando en ConBantino-

35 pía fejitpo fu prijiony 'mfelicidadjemeiidole porfin reparo, luego aleare por Emperador al 
<-uno de los hijos del Emperador Confiantino Diucas,llamado Miguelyque fue feptimó d'e-
fie nombre¿ognominado Farapimco, qm fue foxagefmo quarto Emperador de Confían-
tinopia.aAltiempo quealmfeuce Emptrádor Komafio Diogmfsprendieron ksTurcos¿no 
lo pudo creer A%¿n,Erincife de los Turcos ¡hafta quefelo puferpndelmte >y el a la fa^on 

40 no Je njuo con el como bárbaro y (¡no como efifeüente v̂aron aporque m contento de le tra~ 
Uar con muchas caricias3no folo le concedió grandes don es ¿ m&s auín le dio libertad ¿ para 
que tornajfeó imperar.Ejiofue yn raro y muy mtaUeeyeplfid^rmcm.s^erod Empe­
rador Romano Diogenes buelto a Cwftkínoplajjaüóm U filiaimperMiAl&mpertdor M i 
guelTarapinaco fu entenado,el qualluxiendo le facarlos o]os Je defierro yy también fue 

45 defierrada la Emperatris^Eudocia fondo cafo, en que elnueuo Bmpcr ador Miguel perdió 
reputación, por auerfacado los ojosal Emperador fu padraftro ̂ contra el juramento que 
le auia hecho ^quando fele rendiiyllegado a Conjiantinopla. 

' C E R c A aeflos tiempos en el ano de milyfitentay cinco,floreció engrande fanSiiíUd I C 6 S 
Eee ij y vida -
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y yida, exeMpUryirríbienauenturado yaron ̂  grande (¡eruo de Dios 0 llamado Efleuan, de 
nación Francés ̂ natural de lafroumeia de tAuíernia, elqualdeffeando ferde la fuerte de 
losefeogidoSy procuro con todo corafon y heruorejjtirítual, augmentar alar eligion Chri-
fitana^ajji fundó vna nueua orden ¡llamada Crandímotenje ¿cuyo principio fñalan algu­
nas chr orneas en el añopguiente.Es cofapara alabar a ̂ DioSyCriadory hazgdór de todas las *¡ 
wfasjpery contemplar ¿orno en efios tiempos y en los a ellos cercanos,pajfadosy por venir y 
'wmo feinñituyan por la Chrifitandadtantas religiones ^ cerno njamosfeñalando ¡yade--' 
lanteyremos habiendo lo mefmo. ' • * 

1076 ^ N cUñofigüicnccdc mily fctcntayfeys5quefuceltercero^d^^^ j 
Rey Don Alonfo^cmbió al Cid Ruy Diaz ala Andaluzia5a cobrar el triburo q 10 
los Moros de Córdoba y S euilla folian pagar alRcy Don Fernando fu padre, y 
como al tiempo entre ios Moros de Granada y Seuilla vuieíle guerra, fiendo 
los de Granada ayudados de algunos caualleros Ghriftianos^puío fe de medio 
clCidjCiiya intcrceflion no áceptandolos dcGranadajfue el Cid contra ellos y 
fus Chriltianos, a los quales venciendo en batalla camparles compelió a Ha- 15 
zer por fuerca,lo que de grado rebufaron . Con efta victoria, y la prefa en ella 
auida^cobrando las parias^tornó elCidaCaftilla,auicndoalcancadoel cogno-
iTicnto dc Campcador^como defpucs fe Ha mólde lo qual los grades deCaitilla 

Íi Lcon Vuieron harta embidia^y comencaron a reboluer le con el Rey Don A -
onfo>El qual defpuesd'éfto Moros déla 10 

Andaluzia^que le denegauan las parias, y entre tanto los Moros de laparte de 
Medina Geli corriendo la tierra de Sant Efteuan de Gormaz/alió a fu encuen­
tro el Gid^qucervGáftillaauia quedado doliente, y no folo echó de la tierra de 
Caftilla los Moros, mas auncntró enlas fuyas^haziendo muchos daños,hafta . 
la ciudad de Tolcdo^cau tiuando mas de fíete mil Moros y Moras.Con tal prefa ^ 
boluió aCaftilla,de lo quai fi pelo al Rey por autir entrado el Cid en tierras del 
Rey de Toledo fu amigo^ucho mas le encendieron fuscaualleros,que d'el â - 1 
uian embidia3acuyacaufa el Rey defterró al Cid,con termino defallir dentro 
de nueuc diasde fus reynos.El Cid falliendo de Caftilla en efteplazo,^ dexado 
&fu muger y hijas en poder d'el abad de Sant Pedro de Cardeña,entro co ifi u- 50 
chos caualleros Cafteilanós en tierras de Moros por la parte de Atienca,y refie­
ren diuerfas obras,que fueron grandes las visorias y riquezas /que de Moros 
álcan^ójganando primero a Caftrej on^ y dcfpucshaztcdó correr la tierra halla 
Alcak do-Henares. Dcfpues dexando a Caftrejon entró en Aragón, donde ga­
nó a Alcocer, y vencióen batalla a las gentes del Rey de Valencia , q contra el 55 
vinieron,y les tomó grande prefa.De la qual embió clCidtrcyntacauallos con 
ftndas efpadasa los arzones, preíentados al Rey Don Alonfo, que recibiendo 
los con buen femblante,lucgo dio licencia a todos fus vaííallosjque libremetc 
pudieífen-yr a ayudar a Cid,aunque el deftierro tío por cífo le al^ó. 

EN efte año de mil y fetcnta y feys,fiá? muerto a trayeion Don Sacho Rey de 40 
Nauarra,prímo hermano d elRey Do AlofOjpor el infante Don Ramo fu pro-
prio hermano^ que fuc cola notablefer muertos a traycio dos Reyesdentro de 
tres aiios, y ambos de vn mefmo nobre,el vnode Caftilla,el otro de Nauarra, 
y ambos porfus proprios fubditos.Los Nauarros por euadirfe mejor de las ty-
ranias y maldades d'clinfante Don Ramonjqpretendiareynar en Nauarra to- 45 
marón por Rey a Don Sancho Ramírez Rey de Aragón. Entonces pareció al 
RcyDon Alofo,que mejor titulo tenia el al reyno d$ Nauarra,q el Rey de Ara­
gón ,pOr que el Rey Don Alonfo era por linea legitima nieto de Don Sacho el 

. : - 4« s Mayor 
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Mayor^Rey de Nauarra y conde de Caftiila , y puefto cafo q Don Sancho Ra­
mírez Rey de Aragón era también nieto fuyo, no por linea legitima, fino por 
baftarda,por lo qual era mejor el derecho que el Rey Don Alonfo tenia al rey-
no deNauarra-Con cíla ocafion fin ninguna demora el Rey Don Alonfo/ea-

5 poderó d'el reyno de Nagera, que era la prouincia de Rioja, y pufo por gouer-
nador de todo lo nucuamente cpnquiftado al conde Don Garcia de Cabra^o-
mo lo manifiefta claro el precedente priuilegio, debiendoferícnor en Nagcra. 
Efto fe manifiefta por diuerfas eferipturas d'eftos tiempos,y aííi es vifto el Rey 
Don Alonfo dar y confirmar muchos priuilegios a los pueblos, y monefterios 

10 d'elmefmo reyno de Nagcra. 
E N eftas turbaciones los naturales de las prouincias de Guipúzcoa y Vizca­

ya y Alaua^regíones de Cancabria3 confiderádo que los naturales d'el reyno de 
Pamplona fe auinn vnido con el Rey de Aragon,y q el Rey Don Alonfo fe auia 
apoderado d'el reyno de Nagera/eguieron la parte y boz del Rey Don Alonfo, 

*$ agora fueíTe por parecerles fer mejor el titulo y derecho,que el Pvey Do Alonfo 
tenia a Nauarra^agora por querer cftar en la gracia y proteció de mas poderofo 
Rey que el de Aragon,o por eftarpara fus cótratacíonesy las de mas cofas mas 
a mano^GaftillajO por todo ello,o otras cauías que a ello les mouió.Eftoconfta 
claro por eferipturas autenticas d'eftos tiempos rmanifeftantes eftas tres pro-

10 uincias,que an tes auian andado con los Reyes paííados de Nauarra^auer veni­
do a la vnion de Gaftilla en efte ticmpo,en lo qual permanecieron por algunos 
años3aunque en el tiempo, quela hiftoria moftrará en el capitulo primero d el 
libro duodecimOjtornaronGuipuzGoaiy Alauaa vnirfe coNauarra,y dcfpucs 
la vltima buelta fuya a Caft¿lla,fe vetá en el capitulo vcynte y nueuedcl libro 

t$ duodécimo, y lo mefino yremos,Dios mediante,moftrando en la hiftoria de 
Nauarra en el capitulo primero d'el libro vigefimo tercio, y en el capitulo dé­
cimo feptimo d'el libro vigefimo quarto. 

P o R vn inftrumento que hablaidc la yglefia de Sañila María de Thera, de 
la Eradle mil y ciento y quatorze,que es el dicho año d'el nafeimiento de fetéta 

jo y fcySjfe verifica reynar el Rey Don Alonfo defde la ciudad de Calaorra,hafta 
la de Guenea,fiendo.lefíores en Nagcra el code Don Garcia,y Eneco Semcno-
nes en Etria,y Aluar Diaz en Oca^ fiendo abades luán en Oña,y Ñuño en Si­
los^ En ñeco en Baluanera.D'efte priuilegio fe manifieftan tres cofas,laprime-
ra,confirmando lo pafl'ado,quc lainícripcion d'el monefterio deOñaen dezir, 

35 que el Rey Don Sancho fue muerto año de fetenta y ocho^ es tabulofa: pues 
también en efte de fetenta y feys fe manifiefta reynar el Rey Do Alonfo fu her-
mano,y la fegunda que el kñorio y reyno deNagcrapoflcya el Rey Do Alon­
fo, teniendo por el fu tenencia y gouernacion el conde Don Garcia de Cabra, 
que era el mas principal fefior del reyno,y la tercera, que en el monefterio de 

40 Sant Sebaftian de Silos auiafido fuceílbr en la abadia el dicho abad Ñ u ñ o , al 
gloriofo Sando Domingo,pues d'el feiiaze mencionen año tan propincp a fu 
gloriofo fin.Por otro inftrumento d'el monefterio de Sanda Maria de Balua-
nera,delaEra demil y ciento yquinze,queesaño d'el nafeimiento de mil y íc- 1077 
ten ta y fietc, fe maniHefta también y que el Rey Don Alonfo eftaua feñor d'el 

45 reyno de Nagera/eñoreando defde la ciudad de Sandiago de Galizia,hafta la 
ciudad de Calaorra,y debaxo d'el conde Don Garcia en Nagera, y intitula íc 
reynar en Lcon, Caftiila y Nagera, y d'cftas efcripturas,Dios mediante,tra:á-
remos mas en particular en la hiftoria de Nauarra. Affirma fe por audores au-

E c e iij tendeos. 
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tcntícos^que Don Sancho Ramírez Rey de Aragón, con cuyo íenorio fe vnió 
el reyno de Nauarra^cxcepto lo del rcyno de Nagera, que el Rcv Don Aloníb 
tiuia comado3y Don Pedro Rey de Aragón^ primero defte nombre > hijo fuyo 
hizieron reconofeimiento al Rey Don Alonfoporel reyno de Pamplona, lla­
mado Nauarra^quc con la corona de Aragón fe auia vnido^y quedó diminuy- 5 
do el reyno de Pamplona, fin el de Nagera, por algunos. En Toledo toda vía 
reynaua el Rey Don Almcnon,confcruando toda paz y amor con el Rey Don 
A ionfo j el qual fe ocupaua en poblar y reedificar las ciudades y villas de Sala­
manca, Auila. Scgouia, y Medina d'el Campo,Olmedo^oca y Cucllar^ y ó-
tras tierras, que por las guerras y incurfiones paíTadas eítauan dcftruydas con 10 
mucho aílbllamienco^y otras eftauan no bien pobladas. J - M 11,}. 

C A P I T V L O XVI. 
De las guerras que el Rey Don Aloníb hizo a diuerfos Principes Moro$,y como recibió 

al Cid en fu gracia 3 y fucefíbs d'cl imperio Otkmal, y muerte d'el Rey Don 
Garci Fernandez,)' titulo Real d'£(paña d'cl Rey Don A Ionio. 

NT ENDIENDOC ! Rey Don Alonfoen obras dignas a tan buen 
Rey, falleció Almcnon Rey Moro de Toledo 3 en el dicho año de 
fetén ta y fiete, y fucediólc en el rcyno fu hijo Hifen, que fue muy 
buen Principe 3 y cóferuó la amiftad d el Rey Don Alónfo en vn a-

ño,qüc poco mas órnenos reyno , fucediendo fu muerte en el año de mil y fe- 10 
107 8 tent:a y ocho^y por fu fin fucedió en el reyno dcToledo fu hermano Hiaya Ala-

dirbilcjaquien otros llaman Hijo3vltimo Rey Moro dcToledo.Fue el Rey H i -
ayatan viciofo en la carnalidad y crueldad y remiílb^que refieren^que coméco 
a fer aborrecido^aílí de los ChtyftianosMuzárabes de aquella ciudad,que roga 
ron luego al Rey Don Alonfo por la conquiftafuya^ como de los Moros /que 15 
porotra partecícriuen auerpedidoio melmoal Rey Moro de Badajoz.El qual 

1079 en el año de mil y fecen ta y nueue entróenToledo,y lo mefmo hizo el Rey Don 
Alonfoen toda la tierra,con intento de conquiftar aquella ciudad, y peíando-
Ic de la venida del Rey de Badajoz^taló todas las comarcas de Toledo, y aun­
que el Rey de Badajoz tornó a fu tierra b y Hiaya quedó con fu reyno, refieren 50 
quenopor eíTo el Rey Don Alonfo dexó de continuar las tales en los quatro 
anos feguienteSjhatta que tomo laciudad.Eílando el Cid en las tierras^que los 
Moros poífeyan en Aragón, don de cada dia alcan^aua grandes vidorias, vn 

.'IO8O Moro de la Ándaluziajíamado AlmofalaSjCn el año de mil y ochenta^que fue 
el feptimo año d el reyno d el Rey Don Alonfo hurtando el caftillo de Grados 55 
a otro Moro llamado Adofir, fue ayudado Adofir por el Rey Don Aloníb . El 
qual auiendo primero embiado muchas gentes en fufocorro,no paró defpues 
haíta yr en perfona contra Almofalas, cuyas trayeiones y cautelas fiendo mu-
rhas^embió el Rey Don Alonfo por el Cid,que le vinieílc a ayudar. El Cid Ruy 
Diaz lo hizo aíli^por feruir a fu Principe natural, y deílco grande que tenia de 40 
alcanzar la gracia d el Rey Don Aloníb fu feñor. Él qual no folo le perdonó de 

-buena gana5mas aun fegun diuerfas chronicas aflfirmai^otorgó fu ruego,q co­
mo halla alli a los hijos dalgo de Caftillacera fuero3darfeles nueue dias de pía- ^ 
zo^parafallir d'el reyno3quando eran defterrados,que dende en adelantefclcs " 
dieflen treynta dias.Defpues quedando el Cidcn la continuación de la guerra, 45 
boluió el Rey Don Alonfo a Caftilla,y el Cid fe dió tal diligencia,que no paró 
hafta tomar el caftillo de Grados 3 y prender a Almofalas, al qual embiado al 
Rey Don Alonfo/uc d el punido como fu crimen merecía. 
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1G v E L Parapinaco Emperador ¿ie.C*nftant¿?topla Principe negligente 

en las cofas d'elgomerno del imperio 3dt6fe todp a las letras ¿fyectalmente al metrificar y 
arte de ̂ Poejiajiendo le maefiro yp preceptoril/amada 1?fe lio ¡j loqualy elJer muy fatiga­
do de la gota,dio a los infieles de Afta > ocafionparamolefiaraltmperia^por lo qualelfina-

$do de ConfiantinopUyU priuo del imperio ̂ en el dicíw ano de ochenta¿auiendo impera­
do feys años,y le metieron en reliffion.eTor lapriuacion d*el Emperador éMiguel 'Parapi-' 
7iac9y tomó elfenadr &npMttriojfoÜÜmo f<>r Emperador a -un caUaHero de¡kngre impe-
rialydefcendimte^elE^nperador NicephúH^ NitephorOy terceroy <zrlttí 
mod'eBenmfbre^ognami&adóBotamates^ quarto Emperador de Con­

tó fiantimflayelqi^ihatienMpr^er a CmfiÁntmoyh¡jo fegt4ndo íf el Emperador Confían-
tmo^DucasJe hizo rapar la barba ¿y ordenarle de €MmÍ$ xen fu tiempo nsuo hartos, qut 
perturbaron fu Imprno* 

E N eíleano^qRkcl feñoriode Nagera y Calaorrácl conde Don García por 
el Rey Don Abrfo.Dcfé en prifion el Rey 

13 Dc4i García Edriian Jcz heriii^iio d'el Rey Do Alonfo, el qual ya que no le dio 
libertad encera , concedióle hateas vezes ucencia , para quelapridoafueílcdc 
menos rigor3y aun a la póftr^ le qnifo íbltar, fino que el mefmo refieren, auer 
querido acabare^ liierros fus miíerables dias,y aíli auiendo quatorzeanosjquc 
auiacomcncadaa ral lar, diez poco mas o menos que cftaua en prifion, mu- j Q g j 

¿o rió en el año dc'mil y ochenta y vrío, y fue enterrado en Sane Yfidrode León 
conlos hierros de la prifion, fegun el mefmo lo auia mandado: En efte año de 
ochenta y vno el Cid vdo otras- vidorias en Aragón, contra Aben Alfaje Rey 
Moro de Dema3y contra el Rey de Aragon^y algunas hillorias refieren^ucr íí-
do prefo clRcy de Aragón3y otras lorepugnan jdeziendoaucrfido vencedor el 

i j Rey de A ragón <. Dcfpues el Cid tornó a Cartilla, donde el Rey Don Alonfo le 
credo 3 dándole en fu tierra originaria la antigua villa de Biruiefca 3 y también 
a Veríangajy Arzejoi^con otras tierras v fortalezas.Encfcripturas del mone-
fterio de nuertra Señora de Baluanera ¿ de data de la fegunda feria de dos de las 
Calendas de Iunio5de la Era de mil y ciento y diez y nueue,quees dia Martes, a 

30 treynta y vn días d'el mes de Mayo d*efte año d'el nafeimiento de ocheta y vno 
el Rey Don Alonfo es intitulado reyiiaren Efpaña^pero no hafta agora enTo- ^ 
ledo, de donde fe colige claro, como en efta íazon la ciudad de Toledo eftaua 
en poder de Moros.Elto fe refiere en efte lugarjpor conuencer, a los que antes 
d'efto j han feñ alado la recuperación de aquella ciudad. Andando el Rey Don 

55 Alonfo talándo las tierras d el reyno de Toledo, vuo batalla cerca de la villa de 
Confuegra con el Principe Moro Aben Alfaje^el qualíiendo vecido ,fe encer­
ró en el caílillo de aquella villa en efte año,que era de mil y ochenta y dos^pc- 1C82 
ro murió en la batalla Do Diego Rodríguez de Biuai^hijo d el Cid,cuyo cuer­
po fue enterrado en el moneílerio de^ant Pedro de Cardeña, donde mueftran 

40 fu fepultura.Queriendo Aben Alfaje vengar efta quiebra,congregó todo el po­
der de los Moros , que le fue poílible juntar, y corrió las cierras de los Chri-
ftianos, hafta pallar los puertos, y llegar a Medinad'el Campo,donde tornó a 
fer vencido de Aluar Fañcz Minaya fobrino d el Cid5y el Rey Don Alonfo que 
andana haziendo las tahs d el reyno de Toledo, ganó de los Moros la ciudad 

45 de Soria,{egun refieren algunas chronicas, pero como efta ciudad, íegun ade­
lante moftraremos, como fea referido conftantementc por población de fu 
yerno^el Rey Don Alonfo el odauo^no ha lugar cfto. 
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C A P I T V L O X V I I . 

D'clpodcroíó cerco dediucrfas nadorics 3c¡uc t\ Rey Don Alonropufo fobre ToTc 
¡ración ruya,y de otras inuchaitierras* y difcrimen^úe ayTobrc 

«itiempoque ello paíl~ó,y fuceírosd'climncrio^ 
9 y elccion de fray Bernardo abad de Saha- . 

gunen Ar^obifpo dcTolédo. 3̂ 

N todoefte tiepo Hiaya Alcadirbilc Rey Moro de Toledo,eferiué, 
o no fe corregia y emendaua en fus vicios y males., por lo qualxnui-

tclioscauallerosMoros ledixicro,q pufiefle cob ros 
bufearia quiciohiziefi'e.Reficré muchas ehroniea el Rey Hiaya, % 

ciego en íus vicios , menofpreciando los cpnícjosde fus fubditoSjZeladoresde. 
fu ñora y fcruiciojiio curaua d'ello^por lo qual los Chriftianos Mucaraucs tor­
naron a lkrmar al Rey Do Alofo, incitadole al aflidio y recuperacio de aquella 
ciudadjfignificandole, que bu fe aria modos y ocaíio paraíla entrega fuya. Muy 
differente que el Rey Hiaya haziendo en fus negocios el Rey Don Alonfo, nb 1 
défpreció Jos ruegos y perfuafion délos Chriltianos Mu^araucs 5 cuyo amor 
y intención cenia villo y tanteado, dende el tiempo que con ellos conuerfó , y 
comunicó en la mefma ciudad,a la fazon quehuydo del Rey Don Sacho Fer-
napdez fu hermano auia morado allí entre los mefmos. Por lo qual, para con 
menos difficültad poder conquiftar aquella ciudad tan grande 3 reputada por l0 
la cabeca de las Eípañas^dizen que cotinuó el talar los campos todos los años> 
vnos elcríuen que fueron quatrp,y otros dizen fíete . Para el cerco de Toledo* 
cuya conquifta emprendió el Rey Don Alonfo, contra el parecer de íus caua-
lleros,nololo congregó las gentes de las ciudades y villas y prouineias de fus 
ícynos de Caftilla y León, AfturiaSiGaliziayPortugaljy Nagera3mas también ^ 
commouióa tan grande emprefa, nunca por ningún Rey predeceflor fuyo te­
tada, alosPrincipes Chriftianos d'Efpaña >efpecialmente á Don Sancho Ra-
mkez^Rcy de Aragon,y Nauarra^y a los Gathalanes,y no foloaellos^mas tam 
bien a los Principes Tudefcos Ytalianos yFrancefes^y de otras naciones | para ' 
cuerra y emprefa tan carholicaiLa qual bien ponderaua el Rey Do Alonfo, fe- & 
ría diffieiljam por la grandeza de la ciudad, y fu fortaleza por arte, y mucho 
mas por natura. Auer venido a eftc aflidio Don Sancho Ramírez Rey de Ara­
gón ̂ nanifieftan las raefmas hiftorias Aragonefas^y aun es verifimi!, pues por 
lo que alreyno de Nauarra tocaua, le reconofeia vaíl'allaje, y afli fue prefenté 
con muchas gentes de Nauárray Aragón.Auer también venido muchas gen- ¿ 
teseftrángeraSjdeíreandoferuiraDios^y alRey Don Alonfo,, lo manifieftan 
claro, muchos antiguos inftrumentos ^ donde fon llamados Francos , con los 
qualesy con las de mas gentes 5 que acudieron a efta guerra eatholica 3 el Rey 
Don Alonío fe vuo,como fabio Principe,^ niuy efplédido^y liberal^y por ello 
llamado el, de la Mano horadada. ' 

T o DOS fueronmenellerpara emprefatanarduay difíicil^y con potentif-
fimo exercitodediuerfisnaciones deÉípanay defuera delta,fue pueño cer­
co a la ciudad de Toledo por la parte de ia Vega, y fallió largo el affidio, aiDK 
por la defenfa,que los Moros fuyos hazian, fiédo ayudados áe otros muchos, 
é[ue mírauan,íi aquella ciudad le perdia el peligro en que todos eftauan,como 4S 
por fu grande fortaleza, que a todos coníla , cfpecialmente para eftc figlo, fin 
los inftrumentos terribles de fiiego,que oy fe vfan.Grandes fueron los trances 
de armas, que en efte cerco paílaron, de los quales algunos fe refieren por 

al 211-
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algunos auftórcs los Moros hizieron lo polfible por defender la ciudad:pero 
fiendo muchos los c5bates3quc el poderoío exercico de los Chriftianos le da-
ua^y venidos los cercados a penuria y grande falca de vituallas, ferendieron al , 
Rey Don Alonfojcon quatro condiciones. La primera que le entregaíTeñ el al-

5 ca^ar de la ciudad.,)' Us puercas y puentes Tuyas, con la huerta que llaman d el 
Rey, qu? fegun queda v iño , es cerca de la ciudad en la ribera de Tajo . La fe-
gunda, que el Rey Hiaya Alcadirbilc, pudicffeyr libre a la ciudad de Valencia, 
odondemasquilicííe, con quantps Moros tunieífen por bien y con fus ha-
ziendas,y que el Rey Don Alonfpjc ayudafl'e a cobrar aquella ciudad . La cer-

10 cera^quelos Moros que enlaciudad quiíicíTen permanecer, quedalTen libres 
con fushaziendas,gozando d el fiveroy exempcioncs,qucfolian en tiempo de 
fus Reyes Moros,fin pagar mas tributos ni derechos, que folian dar a ellos. La 
quarca,que quedaííc para ellos la mezquita mayor,que agora es la fancta ygle-
lia d*efl:a ciudad.Iurados y firmados por el Rey Don Alonfo eítos capitulos^dq 

iy concordia y rendición,en tro en la ciudad de Toledo, con catholico y fclicilli-
mo criumpho en vey nte y cinco d'el mes de Mayo dia lueues ficlla de íantVr-
ban Papa y martyr,d el ario d'el nafeimiento de nueftro Señor de mil y ochen- [ 08 3 
ta y tres, corriendo el año décimo de fu reyno, que fue en la Era de Cefar de 
mil y ciento y vcynte y vnp, y de la fundación de la mefma ciudad referida en 

20 el capitulo quarco d'el libro quinto,de mil y feyfcientos y fetenta y tres,y de la 
creación d'el niundo de cinco mil y quaren ta y quatro años,fegun la cueca He-
brea,auicndo,fegun lo que de la común opinión refulta, trezientos y felaitay-^ 
nueuc años que era poíleyda de Moros. 

T v v o el Rey Don Aloníb excelente comodidad para la coquiíla fuya, por 
15 eftar en cfte tiepo y los años atrás los Moros d'Efpaña diuididos y feparados de 

los de Africa, y a ello fauoreció mucho mas el hallarfediuididas en fi las fucr-

5as délos mefmos Moros d'Efpaña,auiendo diueríps Reyes Moros en fus ciu-
adés principaIcs,como lo yremosmanifeílando muy claro,Dios mcdiance,en 

la hiftoria de los Reyes Moros d Efpaña.^íta fue 1 a mayor quiebra que recibie7 
50 rpii los Moros en Efpaña,dcí de fu en erada, hafta eftc dia , fucediendo fu recu* 
' peracion para mucha autoridad y aumento d eftados d'el Rey Don Alonfo y 

délos Reyes de Cartilla y León fus fuceiTores,y para amparo y eftencion de las 
fuerzas d'el poderío Chriftiano, y exaltación de nueíira Sauáa Fe. Fue grandp 
la álegria,que d'efte gloriofo fuccíío vuoeñtre todos los Chriftianos d'Efpaña. 

}5 Efcriuen diuerfos aud:ores,que durante el aílidio d'eíta ciudad^el Rey Don A-
; lonfo y fus gentes,eftando fatigados de los muchos trabajos^ y con poca efperá 
(jadelu conquifta y recuperación , apareció el gloriofo dodor San¿l Yfidro a 
Don Cebrian Obilpo de Lcon,cercificandolc3que dentro de quinzedias la to­
marían ,y que continuaífen el cerco,y que allí fe hizo: pero íí tal cofa paífó, no 

40 fecomPclRey Don Aloníb en las cóndicionesde la entrega fuya, dio lugar a 
tantas cofas, efpeciálmentc al quedar a los Moros I a mezquita mayor, que es 
cofa repugnante a femej ante reuelacion.Con la recuperación deTolcdo,luego 
obtuuo con facilidad el Rey Do Alófo a Maqueda,Efcalona,lllefcas, Canales, 
OlmoSjTalaucrajCoria^ también Confuegra,Mora, Buytrago, Hi ta , Medi-

45 naCeli, Atienca, BcrlangajGuadalajarajComoen vna epigramad'el capitulo 
veynte y tres d el libro fexto declara el Ar^obifpo Don Rodrigo. El qual alli es 
de parecer auer fe aun d'efta vez reparado y affeguradó las ciudades de Sala­
manca, Aulla, Scgouia,y Oñt ia , y villas de Sepulueda, Coca y Cuellar, Roa 

; yÓlme-
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y Olmedo, pero defpiics por el Ar^óbifpo Don Bernarcb p de cjuicn luego fe 
hablará, fue ganada la fortaleza de Alcalá de Henares, de cuya población y fu-
ceííos queda tratado enel capiculo décimo quartodel libro íépcimo5íin lo que 
adelante fe háblará.Con la conquiíla de tan iníígnedudad,el Rey Don Alón-
foafi'eguróquanta tierraaydefdeAticn^a,yMedinaCeli^ haftalamefmaciu- 5 
dad,y de allí qüanto ay halta las ciudades de Falencia y Coria y Ciudad Rodri­
go, y todo lo que eftaúa deípoblado,fe pudo eregiry reedificar/in el ordinario 
cuydadó de los Moros, fiendo de aaui adelante fórníTimo propugnáculo de 
los Principes Chriftianos, cfta celeDctrinia ciudad, y protecion de los rcynos 
dcCaftillayLcOn. IQ 

S o B R É el año en que fe ganó, ay grande diferimen entre los chroniílas, y 
lo mcfmo fe halla en algunas memofiasde letreros,cúmocldo(5tor Blaz Ortiz 
lo apunta bien,pero lo que por cierto y verdadero fe deue affirm.ir,es aucríido 
en cíle año la recuperación fuya,porqüc efto mcfmo parece por amigiTas me-
morias. Para mepcrfuadif,q en elle año fué la cdnquifta de Toledo,fundo me 15 
entre otras razones^ en ver que en ningtm priuilegió y inftmmeto de los d efte 
tiempo el Rey Don Alonfo háfta efte año , no fe intitula Rey deToiedo,pc-
ro de aqúi adelante en diuetfas eferipturas antiguas, efpceialmcntecii dos d'cl 
nionefteriodeSan£í:aManadc Valbanera, la vhadelaEra demily cientoy 
veynte y tres, que es año d̂ el náfeimicnco de ínil y ochenta y cinco, donde el 10 
Rey Don Alonfo fe intitula Rey dé Caftilla y Toledo,y la otra de la Eraíiguic-
te de mil y ciento y quatro,qué és año d el nafciitiieiito de mily oclicnta yíeys 
donde dize reynar el Rey Don Alonfo eii Toledo y en toda Efpaña, pero haíta 
el año de ochen ta y tres en ningüíiá eferiptura t% intitulado Rey de ' M c d o ^ i -
no Rey de Caftilla y León, dé San^iagó^y de Nageta-Ló que en la inícripcion Zj 
d el capitulo de la fan&a y gltfiád efta ciudad fe haÜá^deziendo^auer fe ganado 
Toledo en la Era de mil y c&ntó y vno > É¡ yeito dVlefcriptor, que aífentó a-
qucllo, póídezir Ei'á demily ci'éiltdyvtynté y Vho, que coincide cot id d i ­
cho añ6d*cÍ nafdmíén tó de mi l yócKéfitá y tres, y de a q u h u f d ó el error de 
Mofen Diego de Valera,que pótin^ ádúéitir en ello 3 mas antes dafidp ^rédito 53 
a efta inícripcion de auerfe ganado Eradle mi l y ciento y vno, que es año d'cl 
naícimiento dé mil y íeíenta y ttcs^íbríüióyqué él año de feícnta y tres, fe auia 
ganado dé Moros efta ciudad . Lóegoel Rey Don Alonfo fortaleció al akacar, 
puertas y pueiites de la ciudad, cuya tenencia con prefidio de mil hijos dalgo 
Caftellanos,íin mucha mfatitétia/e&ritrén 'íiijedió al Cid Ruy Diaz,<jucfue el 55 
primer alcáyde de Toledo, defpucs qüe fecobróde MoróSi 

Ys Á c 1 o Commno Emperador y a muerto de CónBanünofh^dexó dos hijoŝ de cuyo 
njalory indujirio, Je amaferuido d Emperador Nicephoro Hotmiates contra algmos ty-
ranos 0 ellos fendo perfinas defeendtentes depúdw Emperador̂ omo dt-ffeaum el impe­
rio,dieron fetal cobro ¡que miedo filos tres anos que imperaba 3no foloentíée dicho ano de 40 
ochentay tres firmaron d'el imperio al Emperador Nicephoro, mas annle compelieron a 
entraren religión, donde de alli a poco acabo fus dt¿ts. Trtños dos hermanos yp(rr Jobre 
nombre üatnados Comnénós , d menor-¿¡ue traínas malerofo, fue wasgrato a los/oída* 
dos, por lo qualfucédio en el imperio, Elnmuo Emperador J i ilamana sAlexio, prime'-
ro d'efleyiombre, cognomtnado Cómneno , fue fixagefimo quinto Emperador de £on- 45 
ftantinopla^cuyo imperiofalio mucho mas largo que el de algunospredecejfor ŝfiy os ¿como 
lo moftr aremos en fu lugar3yfue Principefauoreádór de las letras y buenas artes ,y hon̂  
rey precio a los hombres~do5ios9pendo también muy cmtatiuo jfyeaalmerite con huerf^ 

' ' - nos,aíos. 
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msya los quales no contento de dtrles los necejfirios alimentosas ha^a enfenar toda bue­
na docirtna y criar losen buenas artes. 

E N tanto que el imperio de Conftantinopla andana de la raancrá que vifto 
queda,algunas hiftorias affirman, que acudió al aílídio^ y cerco de la ciudad de 

5 Toledo,vn cauailero llamado Don Pedro^naturaldefteimperioGriego,y por 
le hazer mayor audoridad^lc dan por fobre nóbre Paleólogo, diziedo fer deu> 
dpdelos Emperadores deConftantinopla,comofi agora ynomuy muchos a-
ños defpues/egun lo moftrará adeláte nueftra hiftoria,vuierael imperio Grie­
go venido al linaje de los Paleologos^pofleycndoleen efta fazon los d'el linagc 

ip de los Comnenos, como queda viílo.Refiere mas^queauiendo ícruido mucho 
al Rey Don Alonfo en el cerco de Toledo,ganada la ciudad, le heredó en ella, 
por gratificación de fusferuicios, y que fabricó en elta ciudad en el barrió l la­
mado de Rey en la parrochia de la Magdalena, no lexos d el Alcafar , la cafa y 
folar de Toledo^ que d'efta cafa defeiéden los d el verdadero linaje deToledo. 

pj- Ellorefieren,pero otros platican, quelos defte linaje no fon de Griega nación, 
fino dependidos de Chriftianos antiguos de aquella ciudad, llamados Mú^a-
raues,que en tanto que Toledo eftuuó en poder de Moros,habitaro en ella. Lo 
que yo en cfte cafo puedo affirmar es, efte apellido fer en eftos rcyhos ante­
rior a eftos tiempos,porquc como en el capitulo dyez y ocho d'el libro décimo 

19 fe not6rconfta de vna fepultura d el Real monefterio de O ñ a , como Gutierre 
Rodríguez de Toledo fue camarero d'el conde Don Sancho, feñor deCaftilla. 
Ello es de mayor cuidencia y comprobación, y cofa mas antigua, que la coii-
quifta de Tbledo, Efte cauallero Don Pedro, aquien algunos audores llaman 
cpnde, dizen, que tuuovn hijo, llamado Don lllian Pérez, y Don lllian Pérez 

2£ timo otro, que como el aguelo,íe llamó Don Pedro l l l i an , y que Don Pedro 
Illian,tuuo vn hijo llamado Don Efteuan l l l ian , cuya figura en el trafeoro de 
la fandayglefia de aquella ciudad eftá efeulpido en loaltode lanaue, puefto 
a cauallo. Dizen mas que Don Efteuan lllian tuuo vn hijo llamado Don luán 
Efteuanez,y queel tuuo otro hijo llamado Don GoncaíoYayñes de Toledo.,q 

30 Alcocer eferiue eftar enterrado enlá parrochia de Sánt Román , que en lo mas 
alto de la ciudad, la fundó Don Efteuan lllian. E N efte año de ochenta ytres 
falleció la infanta Doña Vrraca , feñora de la ciudad de Camora, hemianá d'el 
Rey Don Alonfo,y fue enterrada en la capillade los Reyes de SantYfidrode la 
ciudad de Leon,dondeyazia los Reyes fus padreSjy por fu fin la ciudad deCa-

35 mora fue debuelta y rettituyda a la corona Real. Venido el año de mil y óchc- I C 8 4 
ta y quatro, el Rey Don Alonfo con la conquifta de tan infigne ciudad cómo * 
Toledo , auiendo fe intitulado metitiflimamente Emperador de las Efpanas^ > 
juntando cortes generales en la mcfma ciudad, dode lospreladosy caualíeros 
y ciudades y villas fe congregaron, entre las de mas cofas deífeanaoreftituira 

40 efta ciudad fu antigua primacia de las Efpañas, como en el tiein pode los Re­
yes Godos la folia tener/ue elegido con acuerdo y conformidad de todos por 
Ar^obifpo dela mefmaciudad, vn venerable religiofo de la orden de Sanób 
Benito , llamado fray Bernardo, abad del Real monefterio de Sahagun. 
Era el abadFray Bernardo, de nación Francés, el qual los años paífados auia 

45 venido a Efpaña ,embiadoporHugo abad d'el infigne monefterio de Cluni 
de la orden de Sant Benito, a ruego d'el Rey Don Alonfo, que al abadHugo 
auia eferipto por vn monje de mucha fufficienciay auíloridad para la refor- | 
macion y obferuancia de la cafa de Sahagun , que en efte tiempo fiendo la ca­

bera de 
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bébde los moneftcriosd'Efpañajla auia el mcfmo Rey Don Alonfo acrecen-: 
tado,y fiendo tal prelado eftereligiofo/ue en el hecha efta nombracion de taa 
alta dignidad.Bien fe manificítan de la mefma clecion fus grades méritos jpues 
dexando a todos los Obifpos y abades, y otras perfonas que a la fazon auia en 5 
Efpaña/uc entre ellos elegido para efta prelacia. Efcriuen algunos audores, a- :iy 

I08S uercftopaffadoenelañoíiguicntedcmilyochentay cinco, peronodanlu-, 
gar a cík) los años^que a efte prelado feñalan de pontificado^ que fon quarenta 
y quatrojos quales añadidos fobre ocheta y quatro3viene a conformarfe tam­
bién co el año^que fe feñala en el letrero, que de fu muerte y de las de algunos 
Arcobifpos fuceífores fuyos fe hallan en vna pared d el fagrario de la Sanfta y- ,0 
gleíla dcToledo^donde fe eferiue en lengua Latina, auer fallecido en tres dias 
de Abril de la Era de mil y fefenta y feys,cuya computación reduziremos ade­
lante en fu deuido lugar a años d'cl nafeimiento de nueftroSeñor. Fauorecc 
a cfto/er cofa fundada en razon,que el Rey Do Alonfo,no citarla en dos años, 
fin proucer de prelado a femejante ciudad y ygleíía, que en tiempo de los Re- ^ 
yes Godos auian fido cabera de las Eíbañas en lo fpiritual y temporal, y antes 
tengo por coíámas verií¡mil,que en el mefmo año de ochenta y treSjCii que e-
íla ciudad íc ganó a Moros,fuc hecha efta cledion, para lo qual vuo harto lu ­
gar defde vcyntey cinco de Mayo,cn q ello fucedió, hafta diez y ocho de De-
2icmbre,cn que corrieron fíete mefes,menos ocho dias,y por efto esmas difíí- ^0 
cil de crecr,auer pallado en el año de ocherjta y cinco.Los que tambie dizen, q 
cftc rcucrcndiírimo Primado era religiofo de la ordenGiílercienfc,engañan fe:. 

Í
orquc en cftc tiempo aun no comento aquella orden,haña que en el año q la 
iftoria feñalará,vn venerable varón, llamado Roberto, comencó a exercitar­

ja en Borgoña en vn yermo y deziertojlamado Cifter,de donde la religión to- ^ 
mófu denominacion,la qualorden confirmó el Papa Vrbano ícgundojdcba^ 
xo de lare^la de Sant Benito, 

C A P I T V L O X V l l I -
De algunascoías notables de la ían&dad y magnificencia de U fanílaygleua de Toledo, 

y vn epilogo de codos fus Arcobifpos, haíla nueílros tiempos auídos. 
50 I O íblo hizo reftituir el Rey Don Alonfo a la ían£b yglefia de T o -

J ledo fu antigua primacía y filia ar^obifoalmas también como la 
S hiftoria en efta fu vida notará, dotó affi al prelado, y miniftros de 

fu yglefia,como a la fabrica de muy grandes bicncs,lo qual los Re­
yes fus fuceíTores y otros Principes y caualleros, y prelados y perfonas eccle-
fiafticas de tal manera ampliaron 3 que fus Arcobifpos, fuera de fer Primados 
de las Eípañas, y defpues cancilleres mayores dcCaftilla, como en fu lugar fe 
dirá /on los mas ricos prelados d el vniuerfo orbe, fuera de los Pon tifiecs Ro­
manos, que en todo fon fupremos y caibecas,y fu yglefia de Toledo es de tanta 
fandidaa,que la virgen Maria nuellra Señora, quilo con fu prefencia rodeada ÁO 
de coros de Angeles,fanclificarla,como lo referimos, quando a Sant Ulefonfo 
dio la ecleftial cafullíuEn los tiepos antiguos era la fanda yglefia de Toledo tan . \ 
vifitada de los fieles Cliriftianos, que en todos los votos de peregrinación, era 
vno de los mas principales, y entre las naciones eftfangeras tenian en grande 
veneración al que la íanda y glefiadeTolcdo,vuieíle perfonalmente vifitado. . 
Efto íé comprueua claro,, por priuilegio que tiene la mcfma yglefia, donde los 
Reyes d'Efpaña debaxo de cierra pena fon obligados a eftar y aífiítir a los diui-
tios officios, defde las yifpcras del dia de Nauidad,hafta que al tercero diafc 
: - •, acabe 
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acabe la MiíTa mayor^el día deSancíuan Euancrclifta. Efto mefnio íc ciiticndG 
de los Pontífices Romanos^no fe hallando auíences, como coila de libros an­
tiguos , dignos de la mcfma yglcíia. A la qual los Reyes de Caiíiila y Leen 
tuuieron ííempre can grandedeuocion , que quando yuan a hazer guerra ales 

5 Moros3cnemigos de nueftra Sanda Fe 3 aun no contentos de viíitar la en per-
íbna,hazian en ella bendezir fus pendones y efhndarres Reales, y afii yuáa la 
guerra. Queriendo algunas ygleíias d'Efpaña fercómplices y participantes en 
la fandidad d eíla ygleíia,cienen con ella defde el tiempo antiguo grande con-
federacion,como fon la > de Sandiago^Caragoea, Siguenca^Ofmay Pam pio­

lo na5y en Francia la de Turs, y fi qualquiera dignidad a ellas yglefias entrare en 
el coro de Toledo^vellido fegun la collumbre d eíla yglefia, a los officios diui-
nos,danles dos monedas de oro^y fi fuere canónigo 3 o racionero^viia moneda, 
y de lo mefmo goza el moneílerio Real de Sahagun. Pues la muficay cato d c-
íla fanda yglefia goza y figue3no folo la orden llamada de Sát Hieronymo,cu-

i j yos religiofos fe precian de tan grandes coriílas, mas tambié todas las yglefias 
del reyno de Granada, y otras cTeílos rey nos, donde y en codo el mundo con 
tanca razón es reuerenciada cílefando cemplo* 

E N el qual ay vn Ar^obifpo, Primado de las Efpañas^y quatorzc dignidades, 
y quareca canonigos3y cinqueca racioneros, y mas ocros veynte canónigos ex-

20 crauagances, y quareca y ocho capellanes d*el coro, y creynca y fiece facerdotes 
falariados,queafliften a las horas nodurnas,y quareca clcrizones,y feys d'cllos 
llamados Seifes, fon para la mufica, y cienco y nouenca y quatro capellanes y 
facriílanes y clerizones de diuerfas capillas, y para los cantores no ay numero 
cierto, y obreros de diuerfos oíScios de la ygleíia que lleuan falario ordinario, 

15 ion cienco y quarenca,y ocros miniílros, qujepor codos feran feys cientos, que 
es cofa fin ygual en el mundo.Pues fus fandas reliquias , fus riquezas, fu gran­
de numero ele capillas de tanta dotación, y dallas dos de Reyes, fu rica fabrica 
decdificios,fu capilla mayor,{íi admirable coro, fus ricas rexas, fus ornametos 
y vafos d el feruicio del culto diuino, fus cerimonias de tanta mageílad,y mo­

jo do,donde talcsPFinalm^nte digo,que es tanta la fandidad y magellad y opulé-
lencia defus admirables y grandes cofas,que muy bien dizeel dodor Blaz Or-
tiz en la defcripciond^eíle templo, quefi algún hombre de la Schithiao de las 
tierras del rio Ganges contaífefus cofas dealgun templo,pueíloenlo vltimo 
d^cl mundo, las oyriamos con grande admiración,y el que fuere en eílo curio-

55 íb,lea a efte audor en las cofas í e í l a íanda yglefia. 
E N la qual defde el gloriofo martyr Sane Eugenio, hafta Don Fray Bartho-

lomcdc Carranca de Miranda,que agora es Ar^obiípo d'eílafanda yglefia, ha 
anido los prelados feguicntes, de los qualez Blas Ortiz y Alcocer hazen en fus 
obras feudos caralagos, y en la pared exterior d'el (agrario de la mefma ygleíia 

40 ay ocro,y dencro d'el íagrario ay vn lecrero de algunos fucclTores d'el Ar^obifpo 
Don Bernardo,y cambien eílan pintados fus vulcosde pinzel en la infigneCa-
mora d'el cabildo de aquella yglefia,con fus nombres, y poríer de canta fandi-
dad,grandezayaudoridad eíla yglefia , porné aquí vn catalogo fuyo, aunque 
fepa alargarme algo. E L primer prelado de aquella Sanda yglefia, fue el glo-

45 riofo martyr Sane Eugenio,primero d'eíle nombre. E L fegundo fue Pelagio. 
ELcerceroPacrunio. ELquarcoTuribio. E LquintoQuincio. E L fexto V i -
cencio. E L íeptimo Paulacio, que otros nombran Pauiato, fi la letra no eirá 
dañada. E L o d a u o Natalio. E L noueno Audencio. E L décimo Allurio,que 

F f f otros 
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otros cfcriuen Afturias. E L vndccimoIficio. E L duodécimo Mayorano. 
E L décimo tercio Caftino. E L décimo quarto Melancio. E L decimoquinto 
Campcyo. E L décimo fextoCintuacino. E Ldécimo fcptimo Patrono. E i 
décimo oélauo Pramacio r que otros nombran Praumacio. E L décimo nono 
Pedro, primero d eilenombrc. E L vigcfímo Celfio. E L vigefimo primpMó- 5 
taño. E L vigeíimo íegundolulivino, primero d'cíle nombre. E L vigefimo 
tercio Bichando. E L vigefimo quaroo Pcdro/egundo d c í k jiomb^^ E L v i ­
gefimo quintoSantEufemio. E L vigefimoíexto Excipio. E L vigefimofc-
ptimo Adelphio. E L vigefimo odauo Aurafio. E L vigefimo nono Sant He­
ladio. E L trigefimolufto. E L trigefimoprimo Eugenio fegundo d-efte O M ? 10 
bre. E L criCTcfimo fegundo Sant Eugenio tercero y vlt imod efte npm^^^ E L 
trigefimo tercero Sane I¡lefcnfo5primcro d'cfte nombre, aquien otros llaman 
Ildefonfo^y otros Alfonfo/andiílimo do¿lor,y capellán, y acérrimo defenfor 
déla purilfima limpieza de la Virgen Maria, Señora nueftra. £ L trigefimo 
quartOjQuirico, queotrosefeduen Quiriacojy otrosCyriaco, y otrosQuin- 15 
ció. E L trigefimo quinto Sant luliano/egundo y vlcimo 4 cité nombre, E L 
trigefimo Texto Sifeberto, que otros llaman Sicario,quepor fus defmcritos fue 
echado de la dignidad. E L trigefimo feptimo Sant Félix, que de Ar^obifpo de 
Seuilla afcendió a la fedeToledana. E L trigefimo o í l auo , Gunderico, que o^ 
tros llaman Guterrio. E L trigefimo nono Sindcredo. ASinderedoponcn a\~ 10 
gunos por fuceííores a Sugifrcdo y Concordio, Exilano,Eupandioy Hiniftrc- ? 
cio5y otro llamado Sinderedo fegundo d'eftc nombrepor cuyo fuceífor intru­
fo y violento feñalan a Opas vnico d'eftcnombre, que auia lido Ar^obifpo de 
Seuilla^que en elle numero íe puede contar por quadragefimo,y dcfpuci fcna-
lan a Vrbano, vnico d*efl:e nombre, que fue el quadragefimo primo, que en 
tiempo del Rey Don Pelayo falleció,como en fu hitloria lo nitQftramos.Eft íu 
tiempo los Moros liizieron en Efpaña fus grandesconquillas:pero porque fo-
bre ellos cinco Arcobifpos fuceííores de Sinderedo dexamos eferipto en la h i -
(loria de Pvoderico Pvey Godo, lo que por mas autentico fe puede affirmar, re­
mitimos alli a los ledores. 30 

DEsPvEsque cíla infigne ciudad fe cobró de poder de los Moros,fuc co­
locado en fu yglefia, el dicho Don Fray Bernardo abad d'cl moneílcrio de Sa-
hagun^vnico d'eíle nombre,que en efte nueftro cathalogopodemoscotar por 
quadragefimo fegundo Ar^obifpo de Toledo. E L . quadragefimo tercio fue 
Don Raymundo,vnico d'efte nobre, o Don Ramón, q todo es vno. E L qua- }5 
dragefimo quarto,fue Don lúa primero d'efte nobre» E L quadragefimoquin-
to fue Don Celebruno,vnico d efte nombre. E L quadragefimofexto fue D o á 
Goncalo primero d'efte nombre- Defpues d^ftc Don Goncalo ponen los au­
rores d'cftos cachalogos a vno llamado Don Pedro de Caraona^pero porque 
en las hiilorias de los tiempos y fuceflion que a el fenalan, no fe haze mención 40 
de Ar^obiípo deToledo de femejante nobrc,efpccialmente el Ar^obifpo Don 
Rodrigo auátor cercano a eftos tiépos nombrando a otrós predeceífores fuyos, 
no haze mención de tal nobre,tcngo fu nominacio por incicrta.E L quadrage­
fimo feptimo fue Don Martin vnico d'efte nobre, aquié el mcfmo Arcobifpo 
Do Rodrigo^q fue fu immediato íüceílbr,llama Martin el Magno*E i quadra- 45 
geíimo o¿lauo,fueel mefmo Arcobifpo Do Rodrigo, vnico d'efte n6brc,llama 
doXimenez de Nauarra,y no Don luán, como en algunas relaciones fe halla, 
y efte Arcobifpo fue el q eferiuió las hiilorias d'Efpaña, y el que para íí, y para 

fus 
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fus fuceflbres alcanzó titulo de canciller Mayor de Caftilla. E L quadragefinio 
noueno fue Don luán legundo,, a quien por predcceíTor de Do Rodrigo quer-
irian algunos poner, y en ello reciben manifiefto eiigailo. E L quinquageiimo 
fue Don Gutierre^ primero d'efte nombre^por cuyo immediato fuceííor quer* 

5 rian algunos feñalar a Don Pedro infante de Caftilla > pero efto no ha lugar^ 
porque el Ar^obifpo Don Gutierc falleció en tiempo d el fancflo Rey Don Fer­
nando el tercero por el mes dcAgofto d el año de mil y dozientos y cinquenta, 
que fue dos años no enteros, antes que el mefmo Rey Don Fernando, y no fe 
halla,que el Rey Don Fernando tuuieflc hijo infante de Caílilla3que fueíTc Ar­

io ^obifpo,quc tal nombre tuuielTe.Lo mefmo confta d'el Rey Don Aloí o el no-
ueno^que fue fu agüelo, y también fefabe claro r que el Rey Don Henrique el 
primero^no dexó hijos ningunos,y fi quifieflén dezi^que era hijod'el Rey Don 
Altínfo el SabiOjeftáclaro,que quando el Ar^obifpo Don Gutierre falleció,ni 
algunos años defpues no tuuo hijos,y deípües quando los tuuo^el hijo tercero 

'5 de losvarones^que fue el infante Don Pedro,no feguió la via ecelefiaílica, an­
tes fue cafado en vida d'el Rey fu padre con hija d*el feñor de Narbona^como 
todaseftas eoías la hiftoria yrá manifeftando en fus lugares* 

E L quinquagefimo primo fue Do Pafcual^vnico d'elte nobrejlamadod otra 
manera Do Páfchafio, que todo es vnó. E L quinquagefimo fegundo fue Don 

10 SScho, primero d'efte nobre^de quié fe tratará lo neceífario en el íeptimo capi­
tulo d'cl libro décimo tercio^y fe notará^comoes verifimit^fer infante de Cafti 
lla^ hijo d'cl dicho fandio Rey Don Fernando. E L quinquagefimo tercero fue 
Don Sancho íegundo d'efte nombre, infante de Aragón, hijo de Don layme, 
primero d'efte nombre oólauo Rey de Arago>co<Tnominádo el Conquiftádor* 

1̂5 E L quinquagefimo quarto Don Goncalo íegunáo d'efte nombre^de quien al­
gunos refieren aucr (¡do Cardenal. E L quinquagefimo quinto Don Gutierre 
íegundo d'efte nombre. E L quinquagefivno fexto Don Gonzalo tercero y v l -
timo d'efte nombre. E L quinquagefimo fep timo Don lüa tercero d'efte nom­
bre infante de Aragón, hijo de Don layme fegundo y vltimo d'efte nombre, 

jo dnzeno Rey de Aragón. Ex quinquagefimo odlaüo Don Ximeno vnico d'e­
fte nombre,llamado de Luna,que auia fido Arcobifpo de Tarragona, y vino a 
fer Anjobifpo de Toledo por refignación d el Ar^oBifpo Don luán infante de 
Aragón fu predeceífor. E L quinquagefimo noueno Don Gil vnicó d'efte no^ 
bre llamado Carrillo de Albornoz, que eraarcidianó de Calatrauá enla mef-

J5 ma yglefia,y quando falleció, no era Arcobifpo de Toledo,fino Obifpo de Sa­
bina y Cardenal d'el titulo de Sant Clemente, y por excelencia de fu grande 
valor llamanleynueuo Trajano loshiftoriadorescftrangeros. ELfexagefimó 
Don Blaz vnico d'efte nombre, E L fexagefimo primo Don Bafco vnico d'e­
fte nombrc,llamado de Tolédo,que fue deán de la mefma yglefia. E L fexage^ 

40 fimo fegundo Don Gómez vnico d'efte nombre llamado Manrique, en cuyo 
tiempo falleció el Cardenal Don Gil . E L fexagefimo tercero Don Pedro 
quarto d'efte nombre,llamado Thenór io: E L fexagefimo quarto Don Pedro 
quinto d'efte nombre, llamado de Luna, que fue el fegundo de los d'el apelli­
do de Luna, E L fexagefimo quinto Don Sancho tercero y vltimo d erte 

45 Qoiiibrellamado de Roj as. E L fexagefimo fexto Don lúa quarto d'efte nom­
bre llamado de Contreras déan de la mefma yglefia. E L fexagefimo feptimó 
Don luán quinto d'efte nombre^ llamado de Cerezuela, hermano d'eTeonde-
ftablc Don Aluaro de Luna. E L íexagefimo oftauo Don Gutierre tercero y 
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vltimo d'cfte nombre y llamado Gómez de Toledo, que fue el fegundo d'cfte 
apel¡ido. E L fexagcfimo noueno3Don Alonfo fegundo d'cfte nombre,contá-
do por primero al gloriofo S anc lllefonfo^y fue llamado Carrillo de Acuña. E L 
feptua5cfimo3Don Pedro fexto y vlcimo d efte nombre^ llamado Goncales de 
Mcndoca5que fue el tercero Caraena^contando por primero a Don Gonzalo j 
fegundo. E L feptuagcfimopnmcro,Donfray Francifco, vnicod'eftenombre 
llamado Ximcncz de Cífneros3que fue el tercero Cardenal. E L feptuagcfimo 
fegundo^ Don Guillermo vnico d'efte nombre 3 llamado de Croy,de nación 
Flamenco, que fue quarto Cardenal. E L feptuageíim o tercero, Don Alonfo 
tercero y vlcimo d'efte nombre^llamado de Fonfcca y Azcuedo. E L feptuage- 10 
íimo quartOiDon luán fexto d'efte nombre, llamado Tauera, quefue quinto 
Cardenal. E L fepcuagefimo quinto , Don luán feptimo y vltimo defte nom-
brcjllamado Martincz Siliceo^que fue fexto Cardenal, y íi en el numero de los 
Cardena les quieren contar a Don Gilí, fue Silíceo feptimo Cardenal. E L fe-
ptuagefimo íexto, es Don fray Bartholome vnico d'efte nombrellamado Car- 15 
rancade Miranda. 

COMO ay differencia en los cathalógos d'cftos Ar^obifpos defdc Sant Eu­
genio primero prelado5líafta que los Moros entraron en eftos reynoSjafli tam-
Bien la ay defdc el Arcobifpo Don Bernardojque fue el primero, deípues que 
de Moros íc cobró ToledOjhafta el Arcobifpo Don PedroTbenorio:pcro ü los 10 
prudentes ledorcs dierenfe a cfta nueftra relación,que es la cierta y verdadera y 
con diligencia eferipra, fe hallarán en lo cierto, como el progreílb, de nueftra 
hiftoriajo vra manifeítando por fus tiempos y lugares ¿en las vidas de los Re^ 
yes de Camila , fin que de ningún Arcobifpo dexcmos de hazer mención, 
devnos masque de otros,y nocuren eitxftode ningún otrocathalogo^porquc 15 
cftándeprauadosen diuerfasfuceílíoües.Delos Ai^obifpospredecefíbresdel 
Arcobifpo DonBernardojlahiftóriade los Reyes Godos dio noticia , antes de 
llegara eftclugar,yllamauanfeénaquel tiempoObifpos Mctropolitanos,aun-
que feguiendo el nombre, que defpues- en la fanda y^lefia fe introduzió, los 
llamamos Ar^obifpos, que es nombre Griego, que lignifica Principes de los 30 
Obiípos. 

C A P I T V L O XIX. 
Como de d^echo compete a la fanfta yglefía de Toledo la primacw de las Efpañas. 

L G v NO s Metropolitanos, efpecialnitce los Arcobifpos deTarra­
gona y Braga^y Narbona han pretendido,no reconocer al Primado ̂ 5 
y a cxcmplo fuyo han querido hazer lo mefmo otros, como fon el 

• de Santiago y Carago^a,pcro los deTarragona y Braga aun no co­
remos d'cilo^ugnán cada vno para fi por la primacía de las Efpañás,no dexa-
do de Uamarfe de tal titulo. Si como ellos quiere,perdió la fanda yglefia dcTo 
ledo fu antigua primacia,porauer venido aquella ciudad a poder deMoros^no 4° 
fe por qual razón cadavnade aquellas ciudades pretende efte titulo y digni­
dad para fi; pues Tarragona yBraga,no folo como Toledo,vinieron a poder de 
Moros,pero aun maniíieftamente fe fabe, que fuero ambas ciudades por ellos 
deftruydas,de tal manera,que mucho tiempo cftúuicron cafi fin población, y 
vezindad,niraíh'oderelígionChnftiana,yquandovinieronaferalgo jiiunca 45 
hafta oy dia han alcanzado fu antiguo fer y populofidad. En lo tocante a Tar­
ragona gomólos audores Aragonefes publican, fue efte Don Bernardo Arco­
bifpo de Toledo,cl que aun entendió en la reparación fuya, como no tardare-

mos,en 
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ilios i en ápüntatlo, y lo de Braga fe Iiiz6 por los Reyes ác León , y Narboaa * 
ooíi coda íu cierra : vino cambien a poderde Moros > porque los Moros, ene­
migos de la Catbolica religión noconcaicos con las grades conquiftas^que en 
Efpaña al principio de füs poderofas eneradas hizieron, paíTaron los monees 

5 PircncoSjGon graiidcs exercicos3defleando coquiftaraFrancia, y calaron hafta 
Lis ciudades de Tolofa y Turs, y las riberas d'ehio Roña,y ocras masinceiio-
rcs cierras de Francia^donde no folo conquiftaron a Narbona , cierra Can con-
júnca a Efpaña^pero ocras cierraŝ  como mieftra hiftoria en diuerfás parces fu-
yas ha hecho fobre ello muchas demoftracioaes^y adelanre hará mas.Toledo 

10 ya <i|ue vino a poder de Moros/abe fe auer permanccido,í¡n ladcñruyr y aíb-* 
iár3ances ceñida y conferuada en grade veneracio y cftima^y aun en los vlcimos 
años defu reciipcracion5cuuo por íi Reyes Morosy diilindos de los de Gordo-
ba/egun queda vifto3y en la hiftoria de los Reyes Moros de Cordoba,raoftra-
remos con mayor euidenciaylo que no cuuieron Tarragona, Braga_,niNarbo-
na.Lo que de mayor eílimajy punco mas nocablc es, que en Toledo, en codos 
los años que eftuuo en poder de Moros, vuo no pocos Ghriftianos, pues cê  
nian caneas yglefias parrocliiales,como en fu lugar feñalamos, y luego torna­
remos a feñalar, y cfto ceífo en Tarragona y Braga, y afli me parece, que acer­
ca d'elte pundo,con lo que preceñden oífcnder,quedan ofíendidos, como fo-
bre efto fe podrian referir diuerfos y legicimos cafos, muy de nocar, que por 

. breuedad fedexam 
L A c A v s A mas principal,que ay para no reconocer al Primado deToledo, 

cs,ferTarragona pueblo d^l principado deCachaluña,de la corona de Aragon> 
y Braga fer pueblo d el reyno de Porcugal, y Narbona d'cl reyno de Francia j y 

^ coneíto querer cada Rey^ue fus meCiOpolicanos noreconofean aPrimadodc 
reyno eftraiío^ como Toledo es en Callilla ^ Si Samftiagoincenco la raefma 
exempeion^ fue ellandoCailillay León diuiíos, reynando en León los Reyes 
Don Fernando el fegundo,y fu hijo Don Alonfo,que fegun nueftra verdaderá 
Gompucacion íerá décimo , que fueron hijo y nieco d'el Rey Don Alonfo el o-

50 ¿tauo, Emperador de lasEfpañas. Carago^a,que muy carde vino en el ciempo 
y a feñalado , a fer Mecropolicana, na cencado algunas vezes la mefma exem-
pcion5pero no la primaeia,la qual folosTarragonay Braga precenden en Efpa* 
ñajy no'los demás. 

SIN efto,que can perempeorio es, feria contra derecho, que lasyglcfias,quc 
tj por violencia deenemigos,efpecialmente de los Moros , aduerfarios déla fan-

d;afe,han perdido fus dignidades y preeminencias, no fer refticuydoscnellas, 
quando a fu libercad cornaron,como muy claramente fe concicnc enlos facros 
decrecos en el capiculo ̂ Prima aSiione Theoaulphi, decimafexta, queftione tenia ^Ser 
de derecho a los prelados de Toledo las infticuciones de los prelados de codos 

^o los reynos dTfpaña^parece claro,por el capicuio,C«w longelatéque dtffufo, de la 
diftmetion fefencay cres,donde muy claro fe veceíto,y donde en elle capicu­
lo dizc^Htlpama et GalizÍ££\\ lo de Caliz¡<z es daño de pluma, o impreflíon, por 
dezir Gallw Gothic£,c\uc es la Francia de los Godos,donde los primados deTp-
ledo cenian jurifdicion,como muy claro queda moftrado en la hiftoria de los 

.̂5 Reyes Godos3pues los Ar^obifpos de la ciudad de Narbona,que es en la Fran­
cia de los Godos,y los Obifpos de fu prouincia, venian a los fanctos concilios 
Toledanos,como fuffraganeos al primado deToledo,y no auia para que nom­
brar a Galizia^pucs es vna de las prouincias de la mefma Efpaña . Para Efpaña 
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tener en ninguna parte filia de Primado^es la mas cómoda la dcTolcdo^cc mo 
la mas medicerranea, de codas lasd Efpaña , porque de aquipueden toda^bí 
de mas prouincias mecropolicanas gozar có mas comodidad ai Primado, para 
fus negocios,q no deTarragona^pucftaeiVvñcftrcmoMeridionald'Eípaña, ni 
deBraga^pucíío en otro extremo Scptentrioaahy aíli no es bien, que las íillas j 
epifcopales, ditté entre fi con largo interualoj como fe eftablece en el capitulo 
Frdtermtatenrtuamcn la difl:in€lionochcnca.Entrc Patriarclia y Primado^no ay 
ninguna diíícrencia,fino folo en el nombre vocal,, como lo refiere el excelente 
dodlor Guillermo Durando^lamado el SpecuIador,en el titulo de dil̂ ajfutione3 
pArarrapho ^Jitnt qm^uenonnulltjy zffi íegun efto,la íantla yglefia de Toledo es l0 
Patriarclial/rieí>c a cerca de graues varones la íiHa de Toledo tan fundada fu 
intención, que el mcímo Speculador tratando de losPrknados,cn el dicho t i -
tulo,y en el meímo paragraplio^liazc particular mención cfcl Primado deTo-
ledo.y d'cl de Aquileya,que es en Y talia, encima de la mar de Dahnacia, y d'el 
deGran^ queesíbbrelamarde Yftria,y d^elde Ganterbourcg5quc es eñ In- : i 
glaterra, y d'cl de Berry, que es en Francia .""pero no haze memoria ny men­
ción de Tarragona5ny ÍBraga^ííno de Tolcdo^uyos prelados/on los verdade* 
ros Primados de las Efpañas.Dcnde en Efpaña^ny en el vniuerfo orbe pueden 
los Primados tener tanta autoridad y mageftad , como en láfandra yglefia de 
ToJedo,por diuerfas caufas tan legitimas^y de todos tan conoícidás y íabtda$$ ^0 
que feria íuperfluo referirlas ? 

Si en eftc cafo de tanta importacia^uieron fido todoslos Primados dcTolc-
do tan cuidadofosjcomolos reuerédillimos ArcobifposDo Rodrigo Ximcnez 
deNauarra^ y el Cardenal Don Pedro González de Mendoza: bien creo que 
la cofa no paílará tan adelante^yfi el Arcobifpo Don Rodrigo hizo en ello gran ^ 
desdiligenciasjen fu tiépoicomo en fu lugar lo apuntaremoSjno dexó el Carde 
nal Don Pero González, de tener muchacucta con la autoridad y derecho de 
Primado:porque no foloen Caftilla,mas también adode quiera,que d'ella fa-
Iieire,haziaíiempre traer delante de fi5vna cruxde plata dorada^como Prima­
do de las E&añas^ efto parece claro por vna claufula de fu teftamento, que e- ,Q 
ftá ca fu inugne hofpital de SandaCrux de la ciudad deToledo5quc contiene 
cft.is palabras.Otro fi porque la nueftra crux que en feñal de Primado nos he-
mos traydoantc nospor las prouincias de SácliaCTOjScuilla, G ranada .Carago-
ca, Valencia, Tarragona, y Narbona, y por las ctioceícs de las yglefías, que fe 
dizen exemptas,deios metropolitanos fufo dichos, adonde nos auemos ella- . 
¿o,esla primera crux, que fe pufo fobre la mas alta torre d el Alhambra de la 
ciudad de Granada, al tiempo que fue ganada, y quitada de poder délos M o -
ros,infieles enemigos de nueftraíandaFe Catholica, adonde, y en la toma de 
las mas principales ciudades d el dicho rcyno de Granada,nos hallamos con la 
dicha crux, en feruicio de Dios nüeftro Señor ,y d el Rey y Reyna mis feñores r 
con nueftra gente y efl:ado,mandamos, que la dicha nueftra crux con fu hafta 
guarnida de plata,afl¡ como nos la traemos,fea puefta en el fagrario de la dicha 
nueftra ían&a yglefia,en memoria de tan grande vid:oria,y por decor y honor 
della^ de los prelados d'ella,y alli queremos quecftéperpetuamente,vqueno 
pueda ícr facada dende, fino a las proceífiones, 

P o R efte mefmo derecho traen fiempre los Primados de Toledo delante de 
fi vna crux, como fe lee, y la folia traer el dicho Arcobifpo Don Rodrigo, fc-
gun efto confta,d el fuceílb de la batalla d el puerto d el Muredal,donde vn ca­

nónigo. 
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noñigó y y capifcol deTolcdo Jlamado-Domingo Pafeual, traya en la batalla 

» la crux d'cl Primado DonRodrigo.No quiero en eftecaíb gaftar mas cicmpoi 
remitiendo la cofa a aquellos a quien la detenfa d'elle negocio incumbe^ y 
ninguno pienfe., que comq hobre cTcl ar^obifpado de Toledo^o de fu prouin-

5 cia efcriuoefto ^finopQr.manifeftarlajuíHcu ^antesfoy deladioceíi 
de Calaorra^que es agora de la pcouincia de Caragoca^que antes folia íer de la 
de Tarragona j y adelance haremos otros apuntamientos en razón d'cftá pri­
mada deToledo. .' 1 

C A I M I W L O XX. 
10 Como la Rcyna Dona Beatriz, y el Ar<jobirpo coníjrgrarbn la Sán&i ygl¿na de Toledo, y 

intxoducionlas.ygkíjasd'cítos rcynosd'el ofíicio Romant^dexando 
* * elMii^acAUCjy otras cóüs'aeíUofócío toantes* • 

L fanclo y venerable Primado de las Efpañas Dotí Bernardo Arco-
bifpo de Toledo^deípues de fu eleeion y confagracion ,hallandofe 

'el Rey Don Alonfo tuera deToledojCon grandedéílco y fauor p^* 
ticular de la Reyna Doña Beatriz, de nación Francefa, confagró 1̂  

mezquita mayor en yglcíia Cathedral, en veyntey cincel de Odubre, dia Do-
mingo5fiefta de los gípriofos finólos Grifpin y CrifpinianQjd'claño demií y o- 108 6 
c lienta y feys0que fue enxlaño tercero >fen que efta ciudad fue cobrada de po-

10 der de KÍorós . Lá Reyna y el Ar^obifpo hizieron efto, (¡n dar noticia al Rey 
Don Alonfo5que enel reyno de Leo andana en efta fazoi^mouiendo fe a hazer 
aíli^porque fabian^ que al Rey pefariadello^por la fe dada a los Moros,quado 
entre las de mas condiciones, con efta le entregaron la ciudad . Con todo efto 
lo hecho fue bien hecho^y la Reyna lo mandó liazer,y aunque el Rey,í¡cdo de 

15 bueltad'el reyno de Lcon^quifo caftigar a la Reyna fu muget •> y al Ar^obifpo, 
al^ó mano d'ello a fupiieacion de los mefnaos Moros ^ que teniendo la futura 
indignación de la Pveyna y d'el Ar^obifpoyV aun d el mefmo Rey, fuplicaron 
por el perdón, hablando en nombre de todos vn alfaqui fuyo^ cuyo vulto de 
piedra^puefta a efta fignificacion^.cftá en la capilla mayor déla meíma yglefia. 

50 Dcfpues el Rey Don Alonfo, auiendo holgado defte buen fuceflb, hizo a efta 
fandta yglefia vnafolenne dotación ̂ como parece porelmefmo priuilcgio,qiic 
efta en lu árchiuo , dado en quiiize de las.Calendas de Enero j de laJEra de mi l 
y ciento y veyrtte y quacro,que es a diez y ocho dias d'el mes de Deziembre^d'cl 
dicho año d'el naícimiento de mil y ochenta y feys, por el qual afli bien parece 

35 la élccion d'el Ar^obifpo Don Bernardo^y confagracion d'efta fu yglefia. 
HAST A los tiempos preíentes en las y gleílas de los rey nos de Toledo, Ca-

ftillajy Leon,fe celebraua el ofíicio Gothico,llamado Toledano, y de otra nra-
ncra Yfidoriano y Mucarauc, que en tiempo de Sifenando Rey Godo d'Efpa-
ña,por decreto y comiflion d el concilio Toledano, ordenó SantYfidro Ar^o-

40 bifpo de Seuillajcomo queda eferipto^a cuya caufa , como el officio Romanp 
por fu inftituidor fe llamó Gregoriano,afli efte fe llamóYfidoriano. Deffean-
do el Rey Don Alonfo/eguir en todo a la yglefia Romana ^ dexando efteoffi-
cio^quifo abracar el Gregoriano,de que la fanctaYglefia vfaua,ficndo fu infti-
tuydor Sand Gregorio Papa, primero d'efte nombre. Para cuya mejor y mas 

45 fan¿ta expedición,eferiuió al Papa,haziendo en efto grande inftancia la Rey* 
na,y fuplicóle ,mandaífe, que en Éfpañajdexando el antiguo officio Toleda-
no/cintroduzieíTe y celebrafle el Romano, que de otra manera dczian Gaili-
cano^por víarfe én Francia. 

F f f iiij E H 



6x6 Lib.Xl.delcompendioHiftoríaid'Éfpaña 
EN eftc tiempo fue el nueuo cle&ó dcToIedo Don Bernardo a Róma,dorí-

dc llegó en el principio del pontificado del Papa Vrbanofegundo 3 que poco 
auia,aícendiera a la fede Apoftolica, por muerte d'el Papa Vidor tercero, que 
auia pontificado folo vn año^y quatro mefes/egun algunos/ucedicndoarPa­
pa Gregorio feptimo,El eledo Don Bernardo^auicdo^fe^unlacoílumbfe^he-j 
cho lafolenidad í e l juramento,recibió el palio y la confirmación y otros pri-
uilegios , y juntamente la primacia de toda Efpaña,fegun allende de nueftros 
au¿tores,lo eferiue Platina en la vida d'el meímo Papa Vrbanb^ y con efto ob-
tuuo ,1o que tuuieron los Ar^obiípos de Toledo , fus predeceflbres. Alcocer 
en la adición que haze en las erratas de la impreífion de fu hiftoria , affirma, ío 
que de ral manera obtuuo la primacia, que no folo alcancó la de Efpaña, mas 
también la de la Francia de los Godos, como en tiempo de los Reyes Godos , y 

3ue el nueuo primado Don Bernardo^vfando eri Francia de fu primacia,quari -
o boluia a Efpaña,celebró concilio en la ciudad de Tolofá , fíendo preíenre 

el Ar^obifpo de Narbona , con los Obifpos de la Francia de los Godos, fuffra-15 
gáneos a lajuridicion antigua de los Primados deToledo. 

A N T E S que el Ar^obifpo boluieíí'ea fuyglcfia, eftauapor legado de 
Efpaña Ricardo y abad d el monefterio de San£b Vidor de Marfclla, de la or­
den de Sand Benito, auiendo fido embiado por el Papa Gregorio, predecef-
forde Vidor tercero, y d'eftc Vrbaao fegundo, para entender en la mudan- 10 
^a del officio,y bueltoa fu yglefia el nueuo Primado,fobre ello fe celebró con­
cilio en laSandayglefia de Toledo , preíidiendoen el mefmo primado Doii 
Bernardo. El clero y pueblo y caualleria de los reynos de Toledo, y Cañiíla, y 
Leon,Aílurias, Galizia,Portugal, y Nagcra, eftuuo muy repugnante en el ad­
mitir la nueua celebración deloíficio diuino, no queriendo dexar afuanti- 15 
guoToledano, y paíTaron grandes cofas, como muchosatidoresLatinos 
y Caftellanos las publican,hafta remitir la caufa á juyzio de batalla,pohiendo 
vn cauallero por el Rey, qucelofficioRomanodeílcaua, y otro por eidero 
y pueblo,y eftado militar, que el Toledano queria, llamado luán Ruyz, que 
eferiuen fer natural de Matanza, cerca d'elrio Pifuerga. El qual no obftante, 30 

tque venció al cauallero por el Rey nombrado, dizen,que fue tanta la inftan-
cia del Rey y Reyna y Primado ^ que remitiendo la cofa a diuino juy­
zio, y precediendo muchos ayunos, proceíliones, oraciones y otras obras 
pias, echaron en vn grande fuego, fendes libros de ambos officios, y el Ro­
mano faltó luego,y eíToledano quedó en el ^ fin que ningún daño fele hizieí- 35 
fe.Cafo fue cfte tan notable, que refieren, que interpretando el Rey y fus mi -
niftros, que de ambos officios fe tenia nueftro Señor por fenüdo, fe ordenó, 
que en aquella ciudad le víafl'e fiemprc el Toledano en las feys parrochias 
antiguas Mu^araues, y el Romano en todas las de mas d ella, y de todos los 
reynos.Efto aprobóy confirmó el Papa, fiendo los que felo fuplicaron el Rey 4o 
y Reyna y el Primado, y que mas por fuerca d el Rey, y obediencia de la fe-
de Apoftolica , que de voluntad efpontanea, fe comento a introduzir en eftos 
reynos ,en el dicho año de ochenta y feys el ofticioy celebración déla Mifla, 
que agora fe vfa, que era el que la faneca Romana y glefia nueftra madre te­
nia admitido. ' 45 

T o D A via el Toledano permaneíció en algunos monefterios d'Efpíiña, por 
muchos años,y en la yglefia mayor de la mefma ciudad fe celebra cada dia Mif-
fa catada en nueftros dias en la capilla de Corpus C¿n/&,nobrada Mucarabe3quc 

fundó 



deDonAlonfo^ 67 
fundó el fcindo Cardenal Don fray Fiácifco Ximenez de Cifneros^Arcobifpo " 
de la mefma yaldia)y lo mcfmoíc haze^en algunosdias del ano en las feys y-
^lefias parrocliiales Mu^araucsdclamerma cAidad^quefon SantLucas.y Sá-
Sba luítajSantTorcatOjllamado Sant Torcaz^ que agora es monefterio de re-

5 ligiofos de la orden de Sane Áuguftin, y Saiit Marcos , y SandaOlalla, y Sane 
Sebaftian,y lo rncfiTio íe hizo en Sanda María d'el Carmen3 antes que fe dicf-
fealosreligicfosCarmelitasXílos templos íberon poííeydos y gozados délos 
Chriftianos habitantes y moradores de aquella ciudad^ en todo el tiempo que 
eíluuo en poder de Moros, y porgue efta celebración antigua de les reynos de 

10 Efpaña yua en declinación en aquella ciudad, y parecía cofapiay digna de 
conferuacion perpetUvá,por fer oíficio muy denoto, fundó el Sanóto Cardenal 
aquella capilla con auótoridad Apoftolica,y para fu celebración inftitnyó tre-
ze capellancsy vn lacrirtan , con dotación decente^ Hizo también, que los 
miííales antiguos d'efte officio, que en la antigua Ierra Gothica ellauan eferi-

JÉ pcos/e efcriuieíTen con las figuras y cara¿leres_, de las letras que agora víamos., 
remitiendo efte negocio al doctor Alonío Ort iz , canónigo de la mefma ygle-
fia5excelente Theologo, el qual reformó y corrigió efte miflal3y los de mas l i ­
bros d'eftc officio diuino como parece por los mefmos volumines imprel'os, 
que tiene efta capilla,dondc yo por mi deuocion hc oydo muchas mañanas c-

zo ítaMiíl'a.De la qual algunas gentes_,no cftando en cuenta de fus mifterios/uc-
jen platicar, que comienza en el itemiffaefí,y acaba én la confeflion ^fiendo e-
lio al renes: porque quanto a lo primero fe celebra con los mefmos ornamen-. 
tos y veftidos^ defpues en todo lo de mas, fino es en algunas oración es y ver-
fos^y otras particulares ceremoniasicicnc lacobracion Romana, efpecialmcn-

15 te en el canon, y el que fuere Larino,y no pudiere yr a Toledo, a oyrla, podra 
leer la fubftancia y cílencia fuya en luán Vafeo, cfcriuiendola general entrada/ 
que los Moros hizieronen eftos reynos. También podran oyr efta Mida en 
la ciudad de Salamanca en algunos diasd'el año en la capilla del dodordeTa-
lanera, que fu e d'el confejo de los Reyes Catholicos Don Fernando quin to , y 

jo Doña Yfabelfu muger jía qual fundó con buena dotación en la claoírradck 
yglefia mayor de aquella ciudad. 

P v E s d'efta manera en tiempo defteRey Don Alonío Fernandez el Braüo 
fe comentó a dexar en eftos reynos, efte antiguo officio MtKjarauc ^ con harto 
dolor de las gentes, auiendomas dequatrocientosy cinquenta añosquefe 

5̂ vfaua,aunquc en lo poco que en efte tiempo en Aragón poíleyan los ChníHa-
nos,fedexó algunos años antes , comoen fuhiftoria lo moftraremos. Suelen 
algunos preguntar,que pues S. Yfidro Ar^obifpo de Seuilla inftituvó efte offi-
cio,porque razón no fcllamaSeuillano,finoToledano. A eíío fe reípondejquc 
por fer officio ordenado en concilio Toledano, y por fer la yglefia de Toledo 

40 cabera y matriz de todas las yglefias de los reynos dTípaña y de Francia de los 
Godos,ticnc con legitima caufa efte nombre. 

C A P I T V L O X X I . 
Délos fueros que el Rey Don Alonío dio y otorgó a los vezinos de IA ciudad de Toledo, 

(cgun delpues fueron confirmados y mejorados por los Reyes fus íiiccílbres 
Don Alóníos, feptimo y oííauo ,y vlrimamenreporelno-

ueno, y inílitiicion de la orden de Carchuxa. 

E L Rey 



618 Lib.Xl.d'el compendio Kiftorial d'Efpaña 
L Rey Don Aloníb con la conquiña de tan poderofa ciudad como 
Toledo^de tal fuerte acrecentó fus citados, que dende en adelante, 
no folo como queda referido,tomó titulo de Emperador de ambas 
EfpañaSjCiterior y Vlterior/egun los Romanos en fu tiempo la di 

uidieron, mas también a la mefma ciudad, honró y en f i ló con cognomento 5 
ImperialjComo oy diafe llama.De tal manera que íi en Efpaña fe hablaífe, o fe 
Kallaííeefcripto él nombre de ciudad Imperial, fin que el proprio nombre fe 
cxprefiaflc^a fe de entender,fer la ciudad de Toledo, ciue por gracia y merced 
d̂ efte Principe/cgun algunos audores, goza d'cfte titulo por excelencia íuya, 
como en el tiempo de los Reyes Godos gozóde titulo y cognomento de Real l0 
ciudad, y cabera de lasEfpañas ,en lo ecelefiaftico y feglar. Queriendo el Rey 
Don Alonfo,que efta ciudad,donde auia grande vezindad de Moros/uefle po­
blada deChriltianos,para mejor conferuacion y guarda fuya, y illulhacion y 
aumento de la religión Chriftiana, dió le fus priuilegios y fueros,que fegun el 
eftilo y ordenpolitica d cfte tiempo eran grandes, que por fer tales paraelia fa- ^ 
zony porque los ledo res d'efta chronica entiendan, lo que cerca a ellas cofas 
paífaua en eftc fi^lojos porné aqui/egun fe hallan en autentica eferiptura d el 
archiuo déla meilna ciudad, fien do confirmadas y mejoradas por el Rey Don 
Aloíb el Batallador, feptimó deftenobre, y porclRey Don Alonfo elodauo 
Emperador délas Eípanas, y vltimamentc por el Rey Don Alonfo el noueno. lo 

P R I M E R AME N T E fe dio por fuero a efta ciudad, que fus pleytos fucilen 
juzgados por las leyes efefiptas en el libro llamado de los juezes,delare de diez 
perionas de los muy nobles y muy fabios de la ciudad, que fíemprc fe aíTentaf-
fen con el juez de la ciudad,a examinar los pleytos de los pueblos, excepto de 
los Caftcllanos,porquc permitió,que todo hombre Cafteilano, que a fu fuero 
quifieííe yr,fe fueírc,y por aquel procedieflen contra el en todo el reyno. 

I T E M,concedió,qüe todos los clerigos,que de noche y de dia por fi^y por to­
dos los Ghriílianos ruegan al omnipotente Dios, tuuieíTen libres todas fus e-
redades,en el pagar de los diezmos. 

I T E M que todos los hombres de guerra/ueflen libres de portazgos de caua- p 
líos y muías en efta ciudad. 

ITEM que qualquierChriftiano cau tiuo,que falieíTe de poder de Moros,no 
pagaífe portazgo. 

ITEM queáe todo quanto el Rey dieífede fus dones a las gentes de guerra 
defta ciudad, conuiene afaber, Gaftcllanos,Gallegós,y Mu^araucs,repartíef-
fen ygualmente/egun fueífen en numero vnos de otros. 

ITEM que en todo el reyno vniuerfo no fueífen prendados, aífi las gentes de 
guerra, como los de mas vezihos defta ciudad, y que fi alguno fe atreuielTe a 
vnod ellos en toda la región fuya prendar, pagafle doblada aquella prenda, y 
pagaífe al Rey fefentafueldos. 

ITEM que la senté de guerra fuya hafta agora no hrzieífe annubda, fino en 
vn fonfado en el año, y el que quedaífe libre de aquel fonfado ,fin legitima cf-
cufacion,pagafle al Rey diez fucldos. 

ITEM que qualquiera d'ellos que murieífe, y el cauallo o loriga, o otra qual-
quiera arma del Rey tuuicíle, las eredaflen fus hijos , o fuspropincos ,y que-
daífen con fu madre honrados y libres, en el honor de fu padre, hafta que pu-
ditílcn exercitarlacaualleria,y quefi tan folamentcdexafle muger, eftuuieífe 
honrada en la honra de íu marido. 

ITEM 



de Don Alonfoel VLReyde Caflilla. 619 
I T E M que los qué habicaffen dentro de la dudad, o fuera en fus villas y ÍCH 

lares, íifucediefleauer entre ellos riñas y pleycos 3 fueífen para ellos mefmos 
fus calumnias. 

ITEM que íi alguno d'^lfos quifieíTe yr a Fracia,o Galizia,o Caftilia^o a otra 
5 qunlquiera tierra,dexaíl'e cauallero en fu caía,que por el fcruidTc entre tanto, y 

íc fueíTe con la bendición dé Dios^ 
I T E M que qualquicra,que de la otra parce de la fierra quificíTe yr co íu mu-

ger , a fus ercdades^exaíTecauallcró t i \ fu cafa,y fe fucilé per él mes de O d u -
brc,y vinicíle en primero de Mayo ^ y qué fi para efte tentiiho no boluícíTe, y 

10 no tuuieflé verdadera éXGüfacióñ ,pagáííé ai Rey fefei1ta fueldos,y fi a la muger 
no lleualTe,no dexáíTe con ella cauallcro,pcro que boluieífe a elle plazocótado, 

I T E U qué los labrádórcs5y tirabajadores de vinas ,pagaíléil d el trigo y ceüa-
da y vino ia decima parte al Réy.y no mas. 

IT E M que para cfcriuírcrtá aecima,fe efcogieíldi hombres fíeles y ttmero-
15 fos de Dios^y qiié tüuicíTen fáladó d'él Rey,y que al granero d el Rey fe trancf-

fc tan folamente en el tiénipo dé trillar,y vendimiar, y fe tomáífe d ellos ton 
verdadera y ygual medida5viendolo dos o tres hombres fieles de la ciudad. 

ITEM que aquellos que cita decima pagaífen al Rey,fueflen librcs,dé hazci: 
qualquicra féruicio,y fobre fus beilias no vüiéfl'e ferna ni fbnfadera ¡ ñi vela en 

to la ciudad,ni en el caftillo, fino que fueífeli honrados y librcs,y de tódals las la­
cerias exemptosjy que qualquiera d5ellos,que en algunos dcmpcs,quifiefl'c éx-
ercitar la cauallcria , lo pudieíTe hazer, y entrañe en la coftümbrc de la gente 
de guerra. 

I T E M que qualqüiera que tüuieré éredad o villa cerca d'el rio de los tios de 
15 Toledo > y cñ el mcfmo rio quifieflé hazer molino^ o pefqücra, o otra cófá > Jo 

pudieíTe hazer fin ninguna prohibición , y que también ellos y fus hijos tü-
uieílen todas fus eredades fitniés, y éftables pérpetuamtnté, y que vños de o-
tros las pudicílen comprar y vender,y haZérdonac¿on,aquÍGn quificílai^y que 
cada vno hizieffc en fii ¿redad, fegun fu voluntad. 

30 I T E M que en las eredades que en qualquiera parte dé fu imperio tüuicf-
íen,no entrañe ningún fazon ni uierhiOjmás antes fuéííen exemptos por amor 
de la población de la ciudad, y que con la ayuda dé Dios, de quantas ciudades 
de Moros tenia efperan<~a de tomar, que aquellos que délas mifmas ciudades 
fucilen, yrian a recuperar fus eredades ,y qué vendieíleii las de Toledo a los 

j j moradores de Toledo. 
ITEM que aunque los habitadores de la otra parte de la fierra tuuieífen pley-

to con vezino de Tólédo,fe) un taffenambas partes en Medianero Galataiifa,y 
alli fe determinaffc fu cauía* 

I T EMpor la obediencia délos preceptos de Dios y dé los Sandios, mandaua 
4° qucninaun ludio ni Moro tuuieflé en Toledo y en fu circuito mandamiento 

íobre Chriftiano. 
IT É M que fi algún hombre cayefle en homicidio, o en algún trabajo fin fii 

voluntad, y fe prouaíle por verdaderos téftimonios, fi dieffé fiador, no fuefü 
metido en cárcel, y fi no tuuieflc fiador^ do fueíTe Ueuado a alguna parté fuera 

45 ¿c Toledo, finó tan íblo fe métieíTé crt la cárcel de Toledo, conuicne a faber 
Dalphadajy que no pagaífc folamente mas de la quinta parte, de la calumnia. 

IT É M que fi alguno matafle a algún hombre dentro de Toledo,© fuera detro 
de cinco millas en fu circuito/ueífemuertOjCon muerte muy torpe copiedras. 

I T E M 
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ITEM que qualquiera que por muerte de Chriftiano, Moro o ludio, fuefic 

poríbfpccha acufado y y fobre cllo no vuieíTe verdaderos y fieles teñimonios, 
fuefle el tal juzgado por el libro de los juezes. 

ITEM que fi alguno fucile tomado con algún hurto, pagaíTe toda la calum-
nia,ícgun el libro de los juezes. ^ 

I T E Míi algún hombre penfafle alguna traycion,y en laciudad o en el ca-
ftillo fueffe defeubierto por muy fieles teftimonios ^ que íolo el mefmo pade-
fcieíTe el mal o deftierro:pero íi rueíTe verdad^y el mefmo no pudieífe fer ani­
do en perfona/ueífe tomado todo fu auer y porción para el Rey, y que fu mu-r 
ger quedafle con fus hijos en fu porción dentro de la ciudad, o fuera, fin al- I0 
gun impedimiento. m% 

I T E M añadió mas el Rey Don Aloníb el o ¿ h u o , que ningún galeote o re­
mero defcendieífe en alguna de las cafas de los de Toledo en la ciudad,o en v i -
lla,y la muger de las mujeres d ellos ̂ agora fuefle biuda,agora virgen^no fucile 
daaa al marido contra lu voluntad por alguna perfona poderofa. ^ 

I T E M que ninguno fuefle ofado a muger de las raugeres d ellos , que fucile 
malao buena^iien laciudad o caminólo villa,y el que robafle la muger,fueíTc 
muerto en el lugar. 

ITEM que fi algún Moro o ludio tuuieflc pleyto con Chriftiano, vinieíle 
ante el juez de los Chriftianos a juyzio. ^ 

ITEM que ningunas armas^ni ningún cauallo de filia Ueuaflcn de Toledo a 
la tierra de los Moros. 

IT EM que la ciudad de Toledo,no pudiefle eftir en preñamo, ni en el pu­
dieífe auer otro feñor, fino folo el Rey^ni varón ni hembra. 

ÍTEM que en tiempo d'eftió la foccorriefl'en para la defender de todos los 
que oprimir la quifiefíbn^fueifen ChriftianoSjOfuefl'en Moros. 

I T E M que ninguna perfona tuuiefle eredaden Toledo fino íblos los que 
?n ella moraflen^confu muser y hijos. 

I T E M que la fabrica de los muros de la ciudad eftuuicfle hecha fiempre de 
los proprios y prouechos de la ciudad. 

ESTOS pues fueron los antiguos fueros de la ciudad de Toledo, los quales 
defpues fe confirmaron por el Rey Don Alonfo el noueno, ciento y vn años 
defpues de fu conquiífc^ícgun lo notaremos en fu lugar. Con eftos fueros, co­
mentó la ciudad de Toledo a poblarfe de Chriftianos,no folo de los reynos de 
Efpaña,mas t ambién de las "entes eftrangeras,llamadas Francos , que al cerco . 
auian acudido,y bien manifieftan efto las razones que contiene el mefmo pri-
uilegio,que eíU en lengua Latina,como los d'efte tiempo.Ordenó el Rey Don 
Alonfo las de mas cofas d'efta ciudad/egun conuenia a la naturaleza de las gc-
tes,queYenian a poblarla, y reparó todo lo que para fu fortificación y defenfa 
conuenia5conforme al tiempo,y fiempre por losReyesdlLfpañafus fucceflbres _ 
ha fidoefta ciudad muy priuilegiaday refpcdada, por lo qual vinieron entre 
las gentes por prouerbio, aquellos metros Caftcllailos.ToW^ Realeza, ^Alcafar 
de Emperadores ̂ Donde grandes y menores Todos biuen en franqueza. 

E N eftos tiempos Brunophilnfophoy theologo japientiflimo , de nación Alemán, natu­
ral de la ciudad de Coloñajanonigo de Remes ycíudad metropolitana de Francia, amafio- c 
recido en letras liberales y theologas en layniuerfidad de "Varis3 leyendo y eferiuiendo 3y 
en fanffidaddecoftumirespendo exemplar.Efte Santo yaron dexando las Vanidades ¿el 
figlo,dejféando de todo coraconfíruir a nueítro Señor ,fiendole efiimulo vn notable mila-

. gro.que 
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£ro, queauiayilío en Taris , donde u n ktrado , amdo por de buena yidn y fucedió 
j i r condenada a perpetua damnación,fe recogióyy aparto con ¡tete dtfcipulos fuyosmuy do-
Sios aldejíertoyyermo de CarthHxayde la dioceji de Crdnobleyen el Delphmado de Viena 
patrimonio que y moaferde los primogénitos y erederos delreynode Francia.En efie de~ 

oferto fundó aqueUatinpgne cafâ Uamada Carthuxay inftituyó la orden y qued'eÜa mefmA 
tomóla denominacioftjtendvtan eftrechajia qualporfuiñda r¿guro/a,y di perpetua peni-
tendales la mas aproaada,que ay en la Tglepa mditante, por lo qual de algunos fantiosy 
do ¿ios varones, es llamada la muy hermojk columna de layglejia de Dios,y tuu&fit princi -
pió en efie ano de ochentay feysyreynando en CaBilla, León y Toledo elRey Don Alonji 
Fernandezjímperador délas-Ebanos^ de todas las cafas que con el difcurfo del tiempo 
yinieron,afundarJed'eJia fanfitareligion en E j ^ ana J a cbronica dará fumaria cuenta en 
efia hifloria de CaftilIa3quecreo ferá en la yida d'el Rey Don tíenrique el tercero, donde 
ruerna apropofiia, . 

C A P I T V L O X X I I . 
I j D'el concilio de Leon,y muerte de hermana, y mugeres d'el Rey Don Aloníb.y paíláda de los Mo­

ros Almbrauides a Eí]jana,y matrimonios de las hijas d'el Rey , y principio d̂ el feñorio de 
Portugaí,yqü6 Giiypuzcoa,íchailatiaenlavniondeCaft¡Ila,yotrosnotaMcs 

piunaos ,y natiuidad d'el primogénito de Portugal 

L Rey Don Alonfo auicnáo dado orden en las cofas tocantes al of-
ficio Romano,y en las que en Toledo por efta fazon podían reftár, 
paflo con el nueuo Frimado Don Bernardo Ar^obifpo deToledó 
a la ciudad de León, donde co el Primado, fiendo prefen te Rayne-

rio ntrncio Apoftolico en los reynos d'Efpaña, que en la legacía auía fucedido 
al abad Ricardo, hizo celebrar concilio. En el qual entre las de mas cofas d*el 

aj feruicio de nueílro Señor, y augmento de la fanta Fe Catholica, y bien de los 
reynos dEfpana^fue eílablecido y mandado,que de alli adelantemos eferiuien^ 
tes y copiadores de libros,y de otras efcripturas,no tmfieílen , ni vfaílcn de los 
charaderes y figuras de la antigua letra Toledaría^llamada co verdadero nom­
bre Gótica, que Gulphilas Obifpo de los Godos auía inuentado, como d cfto 

50 queda tratado ,y aun puefto exemplo de fus figuras en el capitulo primero del 
libro feptimo.Efta ley y decreto,por dilación de fu promulgación, o por algu­
nas otras caufas^no fe executó luego, porque yo he vífto algunas eferipturas 
autenticas, pofteriores en data a eíte tiempo,elcriptas con la antigua letra G ó ­
tica , pero dcfpues vino a introduzir íc la letra, que agora comunmente dezi-

55 mes Caftellana, de que los inftrumcntos de los tiempos a eftosfubfequentes, 
cftán efcriptos,como parece pordiuerfosarchiuosd'cftos reynoSjhaftaquecon 
el difcurfo d'el dempo,vino a oluidarfe totalmente, aquella letra. Durante el 
fanfto concilio de Leon^falleciendo en la mefma ciudad3la infanta DoñaThe-
refa,hermana d'el Rey,que dizen auer fido cafada con el conde Don García de 

40 Cabra,fue enterrada en Sant Yfidro de la mefma ciudad.Falleció también por 
cftc tiempo,la Reyna Doña Beatriz,muger fegunda d'el Rey Dpn Alonfo , el 
qual fe cafó dcfpues,con vna infanta Mora,llamada Cayda, hija de Almunca-
muz Aben Amet Rey de Seuilla, y fue fu tercera muger, la qual tornando fe 
Chriftiana para fe cafar ¿fe llamó Doña Mana, con quien vuo en dote el Rey 

45 Don Alonlo aCuenca,Huete ,Ocaña, Vcles^MorajValerajConfuegrajAlar'-
cos, Caracuel,y otros muchos pueblos. D*efta Reyna vuo el Rey Don Alonfo 
vn hijojlamado Don Sancho,cuyo ayo fue el conde Don García de Cabra,cu-
ñado d'elRcy,y biuió poco efta Reyna Dona María. 

G g g E L Rey 
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E L Rey Don Alonfo^a ruego de fu fuegro Aben Amct Rey de Seuilla, que 

quería veer fe Rey y fenor de los Moros d'Éfpana, embió a rogar a lucepli Abé 
Tcfin Rey dé los Moros de Afríca^que era de la familia de los Moros Almorá-
uides,claro linaje dcAfrica3que echando a los del linagcdeAhen Alaticci^ a-
uia veyntc y vn aiios^quereynaua en Afiica, que pafaíica Efpána^cn fauor d'cl ̂  
Rey Aben Amet.Entonces aquel Principe Moró)a,!:uC2Qd,cl P.cy Don Aionlo 

IOS 7 fu amigo, embió a Efpaña grandes gentes en el añooc mil y ochen cay ficte, 
con vn capitán Hamado,HalrAben Axa^El qual luego que palló a la Andalu-
zia^tomó diffcrenciás con Almuncarnuz Aben Amct Rey de Scuilla,y venidos 
a batalla/ue vencido y muerto el Rey Aben Amelen eftc aáo,auicndo veyn- iq 
te años que reynáuaiEntonces Hali Aben Axa^no folo íc apoderó de las tierras 
de la Andaluzia,pcTo aun todos los de mas Moros d'EfpañaJc dieron obedien­
cia 5y rcbelandofe contra el Rey luceph Aben Tefin fu amo, y furpó el domi­
nio de los Moros d'Efpaña^lamandofe Miramprn^lin^de lo qual refuftó ^ que 
los Moros que folian fer vafallos d'el Rey Don Alonfo ^ dexaron de pagarle el IJ 
tribucQ,que le folian dar.Hali Aben Axa^no contento con poner debaxo de fu 
obediencia a los Moros d'Efpaña, caminó poderofamente contra el reyno de 
Toledo en el año me ímo , con intención de ganar los dichos pueblospor el 
Rey Don Alonfo auidos en dote-El qual embiando contra los Moros a los ce­
des Don García y Don Rodrigo^vuieron vna batalla en Rodá,y fiendo vencí- LO 
dos los Chriftianos jlos Moros cobraron las tierras, que el Rey Don Alonfo 
vuo en dote con la Cayda Rey na Doña María, por lo qual el Rey Don Alonfo 
^omo magnánimo Principe , queriendo a eftos qüebrantadores de la fe dada, 
hazer la deuida refiftencia^determinó congregar muchas gentes fuyaŝ y a la fa­
ma de la grande venida d'eftos Moros Almorauídes, acudieron con grande y i$ 
catholica diligencia muchos cauallcros , con deífeó de feruir aiiueftro Señor, 
y al Rey Don Alonfo, y ganar honra y fama. Por inftrumentos d'eíie año a'cí 
nafcímiento de ochenta y fietc^uc fiic Era de mil y ciento y veyntey cinco^co^ 
fta jfer Obifpo deBurgos Don Gómez, quecomunméte en las eferipturas de-
fte tíempo,quefiemprefe hazían en lengua Latina, es llamado Gomefano, y 50 
el Rey Don Alonfo feintitulaua reynar en Toledo, Caftilla, León, y Gali-
zia, y el Rey Don Sancho Ramírez en Aragón y Pamplona, fiendo Don Pe­
dro Obifpo de Pamplona, y Don Fortuno Obíípo de Alaua, y al tiempo te-r 
nía el feñorío de Alaua el conde Don Lope Díaz, y el de Nagera el conde Don 
García,, y en otros inftrumentos d eftos tiempos dizc el Rey Don Alonfo i nu 
petaren todaEfpaña. 

CON cftas gentes falliendo el Rey Don Alonfo en el año feguiente de mil y 
IOS 8 ochentay ocho, contra los enemigos, vino a otra batalla, en los campos de 

Ca^alla^cerca de Badajoz, fegun atgunos audores,y aunque ellos alcan^aro la 
vici:oria,no por eífo fe turbó ni afloxó el fuerte animo d 'é Rey .mas antes aña- 4o 
diédo3 fegun el fuceífo muy mayor diligenciajtornó a rehazeríe^y entrado po-
derofamente hafta la ciudad de Cordoba,dode eftauael tyrano Al i Aben Axa, 
no folo le rindió a hazerlc fu vafallo,y tributario,mas aun le copelió,a dar mu-» 
cha fuma de hazienda, para recompenfar las cottas, que en eftas guerras auia 
liccho.No contento d*efto,continuó el Rey Don Alonfo las guerras cotrain- 4J 
fieles^y pufo aílidio fobre la ciudad de Carago^a, cuyos Moros apremió de tal 
manera,c] no obftante q fe le quería dar por tributarios^como pretcdielle aner 
para íl la cíudad,fcgun los años paílados vuo aToledo y a fus ticrras,cefló cílo, 

\_ porque 
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porque a eftaoccafion y conjuntura fucedió la paitada á Efpaña de luccph A-
ben Tefin Rey de los Almorauides de Africa con grandes gentes , indignado 
contra fu rebelde capitán Hali Aben Axa, por lo cjual fien cío neceflario al Rey 
Don Alonfo boluer,a dar cobro a fus rcynos,al^o el aflidio de Carago^y di<S 

5 bueká aCaftilla. Auiendo el Rey luceph paífado aEfpaña con grandes exerci-
tos de diuerfas prouincias Africanas,fiiepriraeramcnte contra la ciudad de Sc-
uilla^donde cftaua Hali Aben Axa^el qual y la ciudad fiédo tomados^al tyrano 
fue cortada la caba^como a traydor,y laciudad quedó por fuya. De Seuilla 
paííando el Rey luceph contra Cordobana vuo con mas facilidad,y aexempio 

10 d'eftas ciudades matrices,obtuuo luego al reftode la Andaluzia^y aun defpues 
fin mucha demora fele dieron las demás prouincias y tierras d'Eípaña ,poflcy-
das en efta fazon por los Moros. Los quales mediante efto falliendo d'el domi­
nio y fubjecion, que en los años paífados auian reconocido a los Chriftianos^ 
vinieron a v nirfe con los de Africa, quedando los vnos y los otros debaxo de 

15 vn Principe y Miramomelin, creciendo con efto grandemente la potencia de 
los Moros Almorauides. 

CON tan profpero fuceííoelReyluceph Aben Tcfin,no contento de auer 
alcanzado el feñorio de los Moros d'Efpaña, como fe vio mucho mas augme-
tado en fucrcas3defleó eílender fus eftados, conquiftando mas tierras, fin cu-

ÍO rar delaamiftad d el Rey Don Alonfo. Era en el mundo muy notable la fama 
d'el Rey lLiceph5por las grades conquiftas que en los años paílados auia hecho 
en Africada qual agora eftendiendo fe mas por las nueuamente refultadas en 
Efpañacomendaron, a venir a Caftill^ muchos nobles y catholicoseftrageros 
a efta fanda guerra, por feruir en ella a Dios y al Rey Don Alonfo, fiendo fus 

tj notables y carbólicas guerras y hazañas manifieftas y muy platicadas en las 
cortes de los Principes Chriftianos . Entrelos de mas cauallcros cftrangcros 
de grande nombre y fama acudieron con efta ocafiona lacortc d'elRey Don 
Alonfo con muchas gentes de guerra aquellos tres Principes cnel capitulo dé­
cimo quarto d'efte libro nombrados^el conde Don Ramonee nación Borgo--

50 ñon^hennano d*el conde de Borgoña^y el conde Don Hcriqtie,nacural de Lo-
rena jde la ciudad de Bifan(jon, y fu tio Don Ramón., conde de Tolofa y Sandt 
Gi l . Con eftos caualleros 5 y otros muchos que de diuerías partes acudieron a 
Efpaña,donded'cl Rey Don Alonfo eran efplendidamente tradados^y remu­
nerados en fueldoy en lo de mas, juntando los de fus reynos d'Efpaña, el Rey 

$ Don Alonfo no conten tó le defender fus tierras, entró en el ano feguiente de r N9 Q 
mil y ochenta y nueue con grandes exercitos en las tierras de la Andaluzia3do-
de íe hallaua al tiempo la potencia de los Moros Almorauides con fu Rey l u -
ceph,y con grande reputación le corrió las tierras el Rey Don Alón ib, fin q los 
Morosfelodefendieíren,aunque eftauaconel Miramomelin el conde Don 

4 ° GarciaHordoñez de Lara,co muchos Chriftianos foragidos. Mas antes llega­
do el Rey Don'Alonfo en Alageth,dize vn inftrumento fuyo,dado en efteano 

[)or el mefino Rey al abad Blaícon y a fus monges d'el monefterio de Sant M i -
lian,que echó a huyr el Rey luceph, al qual llama Rey délos Chaldcos efta c-

ícriptura, que es fecha en fietede las Calendas de Deziembre de la Era de mil 
45 y ciento y vcynte y fiete,que es de vcynte y cinco diasde Nouiembre d'efte año 

del nafeimicto de ochenta y nueue,y entre las de mas razones dize efte inftru­
mento lás figuientes palabras en lengua Latina. 

P v E S yo el Rey Don Aloíiíb quando falli con el excrcito a la batalla cotra 
Ggg ij luceph 
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luccph Chaldco^que de vltra marauia venido con fus excrcicos a defpoblar la 
tierra de los Chriíiianos ¿ en aquella hora que fuy en Alagcth , el boluió en 
huyda^y yo en mi buelca confirmé efta efcnpturaren el campo de Conchel en 
el monte de Araron delante d'eftos teftigos.El infante Do Garcia^hijo de Don 
Sancho Rey de Nagera refidentc en Toledo, y Diego Oriolez monge de Sant j 
Millivin5que en alcancarefta eferiptura trabajómucho, y Don Pedro Obifpo 
de Nagera,y Don Gómez Obifpo de Burgos, y Don Ramón Obifpo de Palé-
cia3y el conde Don Garcia de Nagera, y el conde Don Lope de Vizcaya y Se-
meno Fortunones de Camero, y AluarDiaz dcOca^y Gon^lo Nuñez de La-
ra,y Lope Sánchez^ fu hermano Diego Sáchcz de Ayala,y otros muchos.No- io 
ta íe claramente de las razones deftc inílrumentOjComoenefte tiempo eFtitu-
lo de conde era preferido y antepuefto al de duque en los reynos d'Efpaña, fe-

funeftoqueda eferipto en el capitulo quarto d'cl librodecimo^quando fe ha­
ló de la dignidad y titulo de conde, y ¡o mefmo íc yrá manifeftado muy cla­

ro en diuerías partes de la hiltoria de los primeros Reyes de Nauarra. 15 
B v E L T o el Rey Don Alonfo a fus reynos con tan catholico triumpho^dc 

áuer oprimido y puefto en huydaal Rey luceph y a fus Moros Almorauides, 
coníiderando,auer fe en efte fando viaje eftos tres Principes y cauallcros feña-
lado muchojcomo cra de tan Real condicionólo contento de les dar el íucUo 
defus getes,fin las de mas gratificaciones , quifo fobre todos horar y remune- 10 
rar a los tres codes con crecidas mercedes,y vínculos de perpetua corederacion 
y amor, dádoles fus proprias hij as por m ugeres. A Don Ramón c onde de To-
íofayfant Gil,podcrofofeñoren Fráciajdiópormugcr afu hija baílardaDoña 
Eluka^uya fuceífion fe apuntó en el dicho capitulodecimo quarto. '4. 

A L conde Don Hcnriquc no folo dio por muger a fu hij a Doña Therefa ta- 15 
bien bailarla, mas deífeando, que cite Principe permanccieílc en Efpaña y le 
credó en cll^dandole en ampliílima dotación de fu matrimonio3no folo t®das 
las tierras q en Portugal cftaua en elle tiépo poífcydas de Chriftianos^co titulo 
de conde , por juro de eredad para el y los fuceííores legitimos deíle matrimo­
nio procreados^mas para mayor beneficio y autoridad fuya y de los fuceílbres 50 
le adj udicó y trasferió la coquifta de las tierras q por fus fróteras déla prouincia 
deLufitania adquirieíl'e de Moros,conftituyedoie en el mefmo derecho para la 
pofteridad fuya.D cfta Real magnificécia vfó el Rey Do Alófo conelcodeDon 
Hcnrique,pero con tal condición y gráname, q al mefmo y a los Reyes de Leo 
fus fucelToreSjhizieflen el y fus polleros perpetuo reconofeimictode vaflallaje, 55 
como a foberanos Principes, y fucilen obligados, a acudir a las cortes d'cftos 
reynos^y fefuir a fus Reyes en las guerras corra fus enemigos, como eftascoíás 
fe declarara. Dios mediare, con relación algo mas copiofa en la hiítoria de Por 
tugalen elcapituloquarto d el librptrigeíimoquarto.Tal fue el principiod*el ^ 
feñoriodePortugalporgraciaymerccdd'clRey DoAlófó^y d'eftematrimonio 49 
d elcódc DoHenriq,y delacodefa DoñaTherefafu mugcríucediero los C a t h ^ 
lieos Reyes de Portugal,como fu chronica manifefl:ará,y el tiepo qcefl'aro,de ha 
zer efte rcconoícimicto íeyerá en efta hiftoria de Caftilla enla vida d'el Rey Dó 
Alófo el Sabio,y cnlade Portugal en ladelReyDó Alófo el tercerod'eftcnobrc. 

A L code DonRamo de Borgoña,defleado no folotenerle en Efpaña,masaun 45 
en fus proprios reynos dio por muger alainfantaDoñaVrraca,fu kija IcCTitimâ  
dádole la gouernacion d'el reyno de Galízia,có titulo de conde,q era el ordina­
rio titulo de las grandes gouernaciones dxftos tiempos,y de lospaflados^como 

--queda 



queda notado diuerías vczes> pcrocfte iiiacrimonio fe celebraría por palabra^ 
de futurG,pQr los pocos días,que agora pudiera tenerla infanta v y porque los 
hijos d'cl procreados>qucdaii feñalados en eldicho capitulo décimo quarto 
defte librp,no conuicnc repetir iosaqui. Concluydos y. conuenidos cftos m a -

5 triinonios,cl ReyDon Alonfoconofciendo^que cada añoauia menefter cogier-
gar exercito contra la muchedumbre de los Moios Africanos y d*Efpañ^jtcntó 
con ruegos y dadiuas a los gouernadores Moros Arraezesde las ciudades prin­
cipales d*Eípana,q quitatVen la obediencia a los Moros Almorauides,y fe con-
tcntaria con menos tributo q antes^y les defendería de todos los Principes d^l 

40 mmidojfiendo mejor tratados y refpeíbdos que nunca^pero ellos noq 
do^o no fe atreuiendoy permanecieron debaxo d'cl dominio de los Almorauú 
dcsjhafta que lósMoros Almohadcs^de quienes adelante en fu lugar fe tratará, 
paííaron a Efpaña, 

POR memorias d cftos tiepos parecc^omo eñ el año de mil y nouctaja pro- 1090 
«5 uincia de Guipúzcoa eftaua en la vnion y protecio d'cl Rey Don Alonfojaüic-

dodexado a la corona de Nauarra, con quien, fegun queda vifto^auia andado 
vnida,y en eftc año tenia la gouernacion fuya por el Rey Don Alonfo el conde 
Don Lope. DiazSeñor de Vizcaya,^ era calado colacondefa DoñaTielloDiaz 
fu muger.Cófta efto por vn inftru men todela Era de mil y ciento y veyntc y o~ 
eho,que es cfte año de nouenta d'cl nafcimieto,donde el Rey Don Al5fo3inti-
tuládofe Emperador de toda Caftilla,y dc Toledo,y tábícn de Nagera,q d otra 
manera llama Alaua,trata de la y glefia delApoftoí S^AndreSjUamado de A l l i -
garriuiarque dizecftár fita cntreVizcayay Guipúzcoa. Hazee mé^ 
cion d'el dicho conde ycondefa, y notafe tenercfta yglefiapafios y montes, y 
manzanales,y puertos para pefcar^íkndo los dichos jconde y códefa confirma­
dores en vno conelcondeDó García deCabra/eñorcnNa^ef alendo teítigos 
el Señor Alúaro D k z , y el Señor Lope Goxx^úcz, el feñor Lope Sanche?, y el 
SeñorDiego Sanchez.Efta yglefia de S. Andrés de Aftigarriuia^esoy <üa princi­
pal parrocnia,pueíla cnla ribera d'el rio dcDeua.yenel camino Real entre las v i -

50 ilas.de Elgoyuary Deu;a,alegua de ambas villas,y cnlo tócate a Jocecleíiaftico^ 
es yglefia alrernatíua^vifitádola vil ano el obiípodc Calaorra,y orroel de Páplo 
na,por eilar enlos confines de ambos obifpados^pcío m lo feghr¿cs d'el diltri'-
éfcay territorio de Guípuzcoa.Cuya gouernacion tcniédo el Rey Don Aloíb en 
cfte tiempo,y en fu lugar el code Don Lope Diaz de Haro,no paffaron dcfpues 

^ muchos tíépos,en boluer Guipúzcoa a la vnion y confederación paííada de los 
Reyes de Nauarra, hafta que vltimamente en tiempo d'el F ey Don Alonfo el 
noueno fe encomendó a Cartilla como fe veráen fu lugar.Efte <K)ndcDon Lo­
pe Díaz feñor de Vizcaya,fegun la concordancia de la fuccífion que a fus pro­
genitores feñalan algunos auáores , enticndo,que fue el que cognominaron el 

40 Rubio,de quien fe tra<ftaráen el capitulo dedmo quinto del libro feguien te. 
P o R eferipturas d'efte tiempo parece, como el Rey Don Alonfo eílauaen 

cfta fazon cafado con la Reyna DoñaConí tm^a , aquicn conté yo por quarta 
muger fuya,porque en vn priuilegio dehBefrao ReyDon Alonfo^de en la v i 
da de Leouigildo Rey Godo d'Efpaña,tratando de lafundacio d*el denoto ITT.O-

45 nefterio de Sata María de Baluanera hizimas mención, que es fecha en el mo-
nefterio de S.Saluador de Oña en las Calendas dc Mayo de la Era de mil y ciéto 
y treyn^a,quees a primero d'el mcfmo mes de MayOjd'cl año d'el nafeimiento 1092 
dc ipi ly npuenta y dos,parecc,y confta,como en cfta fazon eftaua cafado co la 

v. ^ & g iij Reyna 
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Reyna Doñá Gonftan91.Dc la qual el Rey Don Alonfofu mando i t í t i tu láfc 
fe Rey de las Efpañas^liaze en cite inftrumcnto diücrfas vezes mencion^y córi-
cede al moneftcriodeBaluanerá pafto común parafus ganados en las villas de 
Matuce/Tobiajy Anguiano y Villa nueua^y qtae puedan librcméce pefcar en el 
rio Nagcritta, que d'otrá manera pornácer cerca de vn pueblo llamado Ney la, 5 
nobrah Ncyla^y buclue a eftacafa vna yglefia llamada fanta Maria^quc eftaua 
fita en Villa nueua^ con todas fus credadesy perrinencias 3 y era abad vn reli -
giofo llamado Fray Domingo. Los confirmadores en vno con la Reyna Doña 
Conftan^a, fon el conde Don R a m ó n , yerno d'el Rey Don Alonlo, y Don 
Gómez Obiípo de Burgos, Don Pedro Omípodc Nagera,el conde Don Gar- 10 
ciaGrdoñez , fray luán abad del dicho monefterio de Oña , y Don Garda, y 
otro Don García nermanos,qUe dizc íer hijos de Don Sancho Rey de Nagera, 
Don Fernando, Don Ramón ^ Antonio N u ñ e z , y el conde Don Lope de A-
laua, Aluar Diaz^ Gonzalo Nuñez Diego Sanguis y Tello Diaz . En cftc 
mefino año de nouenta y dos,falleció la Reyna Doña Goñftanca, y fue enteré 15 
rada en el monelleriodc Sahagun,y por fu muerte el Rey Do Aionfocafó córi 
la Reyna Doña Bertha,como parece por memorias d'cl mefmo año^porque el 
Rey Don Alonfo noceííando defiempre fauoreccr a las caías de religion,dió al 
monefteriodefando Domingo de Silos vn pucblo,llamado Guímara^ por fu 
priüilcgio de dos de las Calendas de Odubre de la mefma Era de mil | ciento 10 
y treynta^qué es a tréynta de Septiembre d*cl dicho año d'el nafeimicto de mil 
y nouenta y dos.Intitulaíe en efte inftrumentoel Rey Don Alonfo Emperador 
íic toda Efpana, y a la Reyna fu muger, llama Doña Bertha, y por tanto pufé 
las Rcynas fus mugeres por la orden ya feñalada. Defpu es d^elte tiepo, en diez 
y ícys años quede vida rdlaron al Rey Don Alonfo, fallecida con el difeurfo i¡¿ 
d'cl tiempocfta Reyna Doña Bcrtha^dcuió cafar con la Reyna Doña Yfabel,a 
quien yo conté por fu vítima miiger,y en cftc priuilegio,llama a efte monefte­
rio de lu primero y antiguo nombre de Sant Sebaftian de Silos. 

E N el infigne monefterio de Alcouaca d*el reyno de Portugal,ay vn antiguo 
libro,quc trata de hiftorias d'Eípaña,donde y en otra antigua chronica', fegün jo-
en la hiftoria d el Rey Don Alonfo el Cafto refiere Vafeo,feefcriuc,q en el año 

1093 de mil y nouentay tres efte Rey Don Alonfo el fextoganó Lisboa,ciudad cnel 
tiempo prefen te tan celebrada en el orbe . N o feria diíficil de creer, que el Rey 
Don Alonfo en la continuación de las guerras de los Moros la vuieíTc tomado 
agora fucile haziendo entrada por íi para daño de los enemigos.,agora por ayur 55 
dar y dar fauor alas cofas d'el conde Don Henrique fu yerno,, cuyas contiedas 
y frontera de enemigos infieles era por aquellas partes délas riberas de Tajo en 
cftos tiempos y en los futuros,pero defpues tornó Lisboa a poderdeMoros , de 
cuyo poder cobró vltimamentc Don Alonfo Henriquez primer Rey de Por­
tugal, como en fu hiftoria moftrarcmos en el capitulo duodécimo d'el libro 46 
treyntay quatro.DoñaThereíahijadcl Rey Don Alonfo codefa de Portugal, 
muger del dicho Don Henrique conde de Portugal^parió enel año feguicte de 

1 0 9 4 m i l y noucta y quatro vn infante^q como el Rey fu agüelo materno,fue llama- ^ 
do Don Alonfo^y d el nobre patronimico d'el codelíi padre,fe cognominó He 
riqucz.Efte infanteDon Alonfo Henriquez,íc llamó primero duque de Portu- 45 
ga^íegun las hiftorias de aquel reyno,aunque efto no tengo por de fundaméto 
alguno,y cftees el fobre dicho Principeique fue primer Rey fuyo,y dcldefcic-
den todos los Reyes de Portugal por linea mafeulina, aunque los vltimos por 

. tranf-
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- de Don Alónfoel VLRey de Caüilla/ ¿27 
tranfücrfliljcomb la hiíl'oria dé Portugal lo moftrará.Ccrca d eftos tiempos, el 
Gid tornando a Aragón , ganó con largo y duro affidio la ciudad de Valencia, 
cuya tomada algunos fcñalan antes de la venida de los Almorauidesy otros 
defpúes que ellos pallaron á Efpañajo qual tengo pormas verifiinil. 

5 C A P I T V L O X X I I I . 
Delosjiotablésfíuoresquecndonacipncsy fabricashaziacl Rey Don Alonfoalaorácntíeíanc 

Benito, y d'el nombre Compoíteílano de la yglcíia de Sanítiago 5y primera«onquiíla de 
la tierra ían¿la,y coías que el Primado Don Bernardo hizo en ^ yglefia de T o 

y en la de Tdrragona,y íanftos varones que de Francia traxó a Eípaña. 
L Cathólico Rey d'EfpañaDo Alóío^fiédo Principe muy religiofo, 
no foloexpedia fu patrimonio Real en fandas guerras y conquiftas 
1 contra infieles, y en liazer mercedes con largueza notable a los Piái 
'cipes y capitanes naturales y eftrahgeros q en ellas le feruia^mas fií 

do muydeuotoy acrecentador de lasreligioiieSjhaziamuchos bienes alas caías 
fuyas^dando fiépre grandes priuilegios^y augmentando las en dotaciones, y o-/ > 

ij tras edificando, y m uchas reedificando,como los inftrumentos, por el dados, 
guardados en diuerfos archiuos3nos fon documentó.Vicdo eílePrincipe,Em-
perador de las Efpanas, las grandes marauillas, q por los méritos d'el gloriofo 
confeífor fandoDomirigo de Silos obraua nueftro Señor en los fieles Chríftia-
nps^q fu ayuda y interuencion imploráua,mouido por grade deuocion q le te-

¿0 nia,dió a fu monefterio priuilegio,paraIiazercerca déla mefmacafa vnapobla 
cioh.Para lo qual otorgó fu inftrumetoRcal en trezc de las Calcdas deHebrero 
de la Era de mil y ciento y treynta y tres, que es a vcynte dias d el mes de Enero 109 5 
del año de mil y noueta y cinco,haziédo alabadFortuno^y afuconucto gracia 
y merced,q la tal población fuefe paradlos y los religiofos de aqlla eafaíus fu-

15 ceflores. En cfta eferiptura el Rey Don Alonfo es intitulado Emperador de ro­
da Efpaña,y la Reyna fu nauger es UamadaDoña Bcrthajy el monefterio fe lla­
ma S.Scbaftian de SiloSjde fu primitiuo nombre. En el tiempo prefente tiene 
cfta villa hafta ciento y fetenta cafas, íiendo el ámbito de fu muralla capaz de 
mas de quinietos,y cae enel obifpado de Burgos^y por deícuydo de los religión 

50 fo$ o por otras ocafiones es en el tiempo prefente d el codeftable de Caftilla. El 
Rey Don Alónfo?qüericclo illuñraf las cofas déla religión de la ciudad dcTole-
do/eparó.y reedificó junto a Gftaciudad,cercad c! caftillodeS.Seruado,q ago­
ra llaman S.S eruatcs vñ monefterio de la ordé de S. Benito, de la aduocació de 
los bieilauéturados S.Seruando y S.Germano,q antes que los Moros cntraílen 

55 en eftos reynos,cra cafa de religión déla mefma ordcn5cuyas ruynas y edificios 
defte tiepo parecen oy diaen el mefmplugar,y diole congruadotació^feñalá-
dole por términos fuyos todos los capos circunuczinosjy mas le dio la villa de 
Cuquica y otras cofas,y muchas libertades y exépciones,dc los q eneftos tiepos 
íe vfauan dar- El priuilegio es de los Idus de Hcbrero de la Era de mil y ciento y 

4o treynta y tres, q es á trezc dias d'cl mcfmo mes d'cldicho año del nafeimiento 
de mily noueta yeinco. El Rey Don Alonfo es intitulado Rey del imperio T o ­
ledano^ magnifico tnumphador,y dize hazer efta donacio conconfentimiéto 
de laReynáDoña Berthafu dilediílima muger,la qual cfti claro,mediátc cábic 
cité in(i:ruméto,como en eftc tiépo biuia y reynaua co el RcyDó Alofo fu mari 

45 do.Elqual por las razones d'efte inftruméto^daaentéder.auerfido eftemonefte 
rio muy antiguo antes d'efta fu reedificado. Vna copia d'cfta eferitura q como 
las de mas d eftc tiepó es en legua Latina,pone Alcocer en el libro fegundo de fu 
hifíoria,dodc aflírma,q defpues eftc monefterio vino a fer cafa déla orde de los 
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6i8 Lib. X f .d'el GO ni pendió hiílorial d'E ípaña 
cauallcios Templarios, y pcrmancció cn fu;pQ(icr5hafta que cftareligión mili-
car fue dcílruyaa en el pontificado d'el PapaClemenceíjuinto , en el tiempo 
que nueílra hiftoria feñalara.Eftc racfmo auíSordizc^que enclle proprio tiem­
po auiendafe fundado vn monefterio de monjas de la mcfma orden de S. Be-

^ nico^lamado de Sant Pedro de las dueñas^cn el lugar y fitio, donde defpues el j 
Cardenal Don Pero Gonealcz de Mendoza Arcobifpo de Toledo/undó cilla 
mefina ciudad fu infigne nofpital de Sanda Crux, pufo álli el Rey Don Alofo 
religiofas d cfta orden , que permánecieron alli hafta el ano de mil y quiniétos 
y vno,en que fe rraíladaron al monefterio de laConcepcionjque eftá cojunto, 
y efte monefterio de fant Seruadq^ algún tiempo fue de la junfdicion del abad ^ 
d'el monefterio de Sane Vióbor d cfta ordé de la ciudad de Marfclla,quc es.pue­
blo maricimo d'el reyno de Francia en la prouinda de la Procura, y defpues ló 
fue fubjeto al Ar^obifpp de Toledo,y vkimamciite a los Templarios.Acrece-
tó también el Rey Don Alonfo la Real cafa de Sahagun ^ fegun fe apuntó^tra-: 
tando dc laclccion del Ár^obifpo Don Bernando,y edifico por cftos tiempos ^ 
en Burdos fuera d'el cuerpo de la ciudad otro monefterio de la orden de Sanft 
BenitOjde la aduocacion de Sane luán, que oy dia fedizefant luán de Burgos, 
que es cafa principal de la orden de fant Benito, y le dip congrua fnttentacion, 
y aunque ícmcj antes cafas edificó efte Cathol ico Rey^ ninguna d'el las efeogió 
parafu fepultura,íegun nueftrahiftoria moftrari en fu lugar. lQ 

É N efte año denouenta y cinco,oen d precc^W 
en el pdtauo año de fu pontificado, pufo en la ciudad Gompoftellana de San-
¿liago de Galízia a los prelados fuyos elxioipbrey titulo de la propria ciudad, 
mandando,qüe como haftaaqui fus Obifpos fe auian intitulado Irienfes, o de 
Iria,llamada agora Pradon,puebIo de la inclina Galizia,fe intitulaífen de aquí ^ 
adelante Obifpos Compoftellanos, lo qual hizo a fuplicacion de Dalmichio^ 
Obiípo de la mefma yglefiade Iria,religioíb dé la orden Cluniaccnfe. Conce­
dió a cfta íanda yglefiaparticular.primlegio. Que no fueífe dende en adelante 
fuffraganea a la ygícíia de Braga, como antes era Iria , fino que tuuidíe por i m -
mediatala fanda fede Apoftolica,y de lame&namanera trafladó a Copoftela, ^ 
todo quanto foliafer de la yglefia Iricníe. Todo citano folo confirmó fu pri-
mer fuccífor el PapaPafcualjícgundo defte nqmbre,quefiendo Cardenal p¿é 
coauiafuera legado Apoftolico en los reynos d'Efpaña por el mcfmoVrbanp, 
pero añadió ,q en la fanda yglefia Compoftellana yuieílc Cardenales. Tábien 
en el año de mil y ciento y quatrp^concedió palio a fus prelados5yde quandaie ^ 
hizo metropolitana, adelante fe hablará en fu lugar^en la hiftoria d'el Rey Don 
Alonfo odauo d'cfte nombre, y por cfta orden fucedió,Que el primer prelado^ 
de la yglefia Compoftcllana^que no reconofeió Metrppolitano,fue efte prela­
do Dalmachio. - : V /' 

I 0 9 6 E N el año feguiente de mil y nouenta y fcys, partieron los Principes Ghri- ^ 
ftianos de Occidente a aquella famoía y catholica conquifta Orietalde la tier^ 
ra fand:a,aue poco auia, que a inftanda d'el dicho Papa Vrbano, íc auia orde­
nado en el lando concilio,que en Claramonte,ciudad de Aubernia, prouincia' 
de Fraucia,feauiacclebrado,y fueron masdefeyscientosmilhomb^ \ 
a eíla fanda guerra paííaron de Occidente por mary ticrra,aunque efte nume- ^ 
ro alcrunos difminuyen, y otros augmentan^ y de las cofas que eftos cathoheos 
Chriftianos liizicron alia, eftán llenas las hiftorias.De Caftilla y León , no pu­
do yrcopia de gentc^por eftar el Rey Don Alonfo muy ocupado en lais guerras 
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de Don Alonfo el VLRey de Gaftilla. 619 
íahdas concia los AlmorauidcSjpero con todo ellopaflo fu ycrnoDon Ramón 
conde de Tolofa y Sant Gil , con algunas genecs d'Efpaña y muchas de Fmcia^ 
y licuó cofigo ala infantaDoñaThcrefa,c]uc llegada a la cierra fan¿br parió vn 
hijo, que como el agüelo fe llamó Don Alonfo, y porque en el rio lordan fue ^ 

^ bapcizadojle llamaron Don Alonfó lordan, cuyo pcidre el conde Don Ramo a 
hizo nocables cofas en efta fáncla guerra. 
: 1 TAMBIÉN párelo para el mefmo fanfló viaje Don Bernardo Primado de 
las Efpánas Ar^obifpo de Toledo^dexando en fu yglefia a ciertos canonigos,q 
algunos auólores^ ocros curiofos hombresyque eraban de las cofasde la fanóta 

10-ygíeíia deToledoj creeiijy platicán/cr Reglares de Sant Auguílin^ aunque c-
llo no es probable por eferipturas antiguas. Ya que el Arcobifpo Don Bernar­
do cftaua a tres jornadas de la ciudad de Toledo, creyeron aquellos canónigos 
maleuolcs ^ que de yiaj c tan longinco nunca cornaria a fu yglefia ^ por lo quat 
vfando mal^de lo eftablecido por los facros cañones, que dan al cabildo la e-* 

ij lecion de los prelados, eligieron por Ar^obifpp en fu lugar a vn intrufo ¿ cuyo 
nombre no expreílan las hiftorias,ny ay para que nos caníar endlpjpues el do^ 
¿bor Blaz Ortiz en la deferipcion de la mefma fanfta yglefia, y Pedro de Alco­
cer en la deícripcion de la mefma cíudad,en obras que para folo efte fin eferi-
uieron,le paíTan en filencio.Blaz Ortiz en el capirulo quartode fu obra, parc­

ho cerque en alguna manera quiere excufar a loscanonigos d'cíto hecho feo y ef-
candaloíb,dando algunas cuafiones juridicas,aunque no fean bien concluye-
tes,como el mefmo lo conficíl'a.No tardó el Ar^obifpo Do Bernardo en tener 
auifo,dc lo q en fu yglefia pafl'áua,porlo qual dado buelta de fu yiajc,paírópor 
el monefterio de Sahagun,y tomado alli ciertos religiofos de fu orden, tornó a 

15 fu yglefiaToledana,y cáftigando ajos fchifmacicoSj y depoiliédo al Ar^obifpo 
intrufo,cncomcndó fu yglefia a los religiofos monges de borden de Sane Ber 
nito,cn cuya gouernacion y religión cftá creydo, auer permanecido aquella y-
glcfia algunos tiempos.Para moueríc,a creer cílo,no folo cnel BreuiarioTole-
dano3hafta nueftros tiempos ay hecha mas mención de los fan¿los y abades de 

30 la orden de Sant Benito, que es grande documento d ello, mas tambjen halla 
agora fe guarda en la mefm a yglefia los nombres de veíluario y refiélorio, que 
fon proprios de caías de religión , y viera defto hafta nueftros dias la Real cafa 
de Sahagun tiene filia en la yglefia Toledana, y el religioío que en ella fe aí-
ficntáre, tiene ración ordinaria, en tanto que alli reíidié^^^^ 

- 55 E L Sandio Primado Don Bernardo, no queriendo retroceder d'el viaje co­
mentado de Siria,para donde eilaua cruzado, boluió a fu camino,y llegado á 

3 Roma ante el Papa Vrbano , a tomar la bendición Apoílolica, nodió lugar 
clbcatiflnnoPontifice, aque el Primado dexando fu yglefia Toledana, que 
.cftaua en harta neceílidad, por eílar aquella ciudad ,y íus comarcas llenas 

"40 de vezinos Moros, pafaíle a la tierra Sanóla, pues mayor y mas copíofo ícr-
uiciopodiahazer a nueílroSeñor , refidiendoenEfpaña . Defta manera el 
Papa abfoluiendole d'el voto, le m a n d ó , que de las coftas y expenfas, que 
en efte viaje auia de hazer , reedificaífe a la ciudad de Tarragona , y affi 
buelto a Eípaña, no tardó en hazer lo , como lo nota Beuter , y puíbde 

45 fu mano por Ar^obifpo a Don Berenguél, Obifpo que era deVic deAu-
fona . En efte viaje ^1 Primado traxo coníigó d'el rcyno de Francia mu-

; chas , perfonas notables en lettras y fan€lidad , fiendo los mas feñala-
dos vn fando varón, llamado Giraldo, natural de Moyfiaco, que le hizo 

capifcol 
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capifcol Jcfuyglc(ía3y dcfpucs k hito Arcobifpo de Brága5y cftá canonizado 
por fando. También otro fando varon^líamado Pedro, natural d'cl ducado 
de Berri, aquicn hizo arcidianó de Toledo, y defpues Obifpo de Ofma, y ca­
nonizado por fand:o,y aífimcfmoa otro fando varonJlamadoBernardo^na-
tural de Agkmo,quc fue fegündo capifcól de Toledo, que fue defpues Obifpo 5; 
de Siguen<ja,v luego prelado de la yglefia de Sandiago. También otro venera­
ble varón d^l memio pueblo, llamado Pedro 3 que fue fegundo arcidianó de 
Toledo^y luego Obifpo de Segouia.Con eftos notables prelados, traxó el Pri­
mado a otro fando varón , llamado Rayrnundo natural d el mefmo pueblo^ 
que deípucs d'el fando varón Pedro fue Obifpo de Qfma, y luego immediato 10 
fuceflbr en la yglefia Toledana al mefmo prelado Don Bcrnardo.El qual cam­
bien traxo otro fando varón, llamado Pedro, que füc Obiípo de Palcneia ,y 
allí bien otro venerable varon,natural de Petragoras,llamado Hieronymo,quc 
rcfieren,auer venido afer Obifpo de Valencia al tiempo que el Cid la ganó.pt^ 
ro reciben engaño en efereuir, ^uerfe hallado prefente aparte de la conqui- 15 
ftaj también en tracar,que quando aquella ciudad fe perdió, que efte prelado 
Hieronymo vino a fer primer Obifpo de Camora. También traxo a otro reli* 
giofó varón,llamado Bernardo,q dizen,q en el obifpado de Qamora fucedió al 
Obifpo Do Hieronymo,y otros íníieré,q el primer Obifpo de Camora fue efte 
Don Bernardp,como adelate fe tornará a hablar en ello.Como enel fando co* 1© 
Ic^io de los Apodóles tampoco faltó vn malo,que fue ludas, alli eíte reueren-
diflimo Primado traxo a vn mal hobre^ llamado Buirdino natural de Limoges, 
que fue arcidianó deToledo,y defpues Obifpo de Goymbra,y luegoAr(jobifpo 
de Braga,y defpues íchiímatico y Antipápa,<:omo prefto fe verá,y en el princi­
pio de la niftoria de Portugal fe tornará a referir fufficiencemcntc, y aun de a- 15 
uer íído en efte tiempo la venidad'el Obifpo Hieronymo a Efpaña,confta,auer 
ganado el Cid a Valencia defpues de la venida de los Ahnorauides. 

C A P I T V L O X X I I I I . 
De los dos matrimonios de las hijas d 'el Cid,y fuceflos Tuyos con los Moros^y repugnancias . -Q 

contra ios que rcfíei cn,auer fido craíladada en eñe nempo la lilla de Oca a Burgos, * 
y muene d'el Cid, y fundación de la orden Ciítercicníe. 

, xAí>yÁÚH'rÚióziijtéúp%h; tih.'i-', .. mjjl • ¿ . : ' . /.• 
L Cid Ruy D¡az,luego que ganó la ciudad de Valencia embió cient 
cauallos bien enjaezados con otros prefentcs al Rey Don Alonfo íu 
1 natural feñor, que a la fazon fe hallaua en la ciudad de Patencia , y }5 

?3 también embió otros prefentes a fu muger Doña Ximena ,y a fus 
hijas Dona Eluira y Dona Sol, a los quales llenaron a Valencia en mucha grar 
cia d'el Rey Don Alonfo, que recibió con todo amor el rico prefente d el Cid 
fu fiel vafallo. Defpues no tardando en paííar de Marruecos grandes compa*-
ñias de Moros Almoraüides,a cercar a Valencia, fueron vencidos crudamente .̂o 
por el Cid,que de lo auido en ella vidoria, embió dozientos cauallos con fen-
das efpadas a los arzones al Rey Don Alonfo, que eílaua en Valladolid, don-
de concertó el Rey con los menfajeros d'el Cid de verfe con el j para cafar afus 
hijas con los infantes de Carrion, Don Diego González y Don Fernán G o n - ^ 
^ales,hijosdd conde Don Gon(jalo,fenor de Carrion ,elqualy fus hijos, fue- 45 
ron con el Rey a la villa de Requena, adonde veniedo el C id , concertó eftos 
matrimonios , que defpues ydos a Valencia fe celebraron con arandes fieftas. 
Las qüalesjpafladas/efieren diuerfas hiftorias,que vn león d'el Cid foltandofe, 

entró 



de Don Aloníbel VI.Rey de Caftilla.: 631 
entró en el palacio 5 y que fue tan grande el miedo y couardia que delante d'cl 
fuegro moitraron los infantes rezien cafados^uc determinaron de tomar ve* 
gan^a délas cofas d^l fuegro^creyendo fer cofa por el ordenada, y rcíicrc náas, 
que también como durante fu ellada en Valencia., aportaffe otro excrcito M 

j Almorauides fobre Valencia, hizieron los infantes flóxamcijtc, aunque con 
todo ello con el inucneible valor d'cl Gid,fueron vencidos los Moros con mu­
cho daño. PaíTadas eftas cofas jdizen q los infanteSjnngicndo^quererTenir con 7 
fus mugeres a fus tierras^las facaron de ValenciajCon grande aparató y licencia 
del Gia,y que venidos a Gaftilla maltrataron de tal manera a Ifus muígeres en 

10 el camino enlos Robledos de Corpes,no lexos de Berlangá5que dexadólas por 
mucrtaSjpaflaron aGarrion^qucellas auifandode fu defuctura al padre.Gon 
cuyos menfageros^que al Rey Don Alonfo venían con ocheta caualloí y otras 
preías anidas en la vltima vi&oriajtoparon en el camino , y fabido lo que pafi-
í aua^e quexaron al Rey.Elqual para determinar la punición d'el del i ro, que 

1̂  graueera>cícriuen>que juntó cortes en la ciudad de Toledo, adode vino el Gid, 
con grande acompañamicnto,auiendo primero llenado fus hijas a Valccia,co< 
m o ellascofas la General chrónica del Rey Don Alonfo, y la propriá hiftoriá 
d'el Gid van tefenendocon largo difeurfo. Efcriuefcjque la primera cofa q fo­
bre efte cafo fe hizo^fue nombrar j uezeŝ de los quales el primero fue el conde 

jto Don Ramón yerno d'el Rey Don Alonfo mando de la infanta Doña Vrraca^y 
qucjuzgaron,que por trance de armas fe determinaffe el negocio,fegun fuero 
Godo antiguo de Caftilla.Lo qual,auiendoelGid buclto aValencia, trata que 
fe hizo afl^y que en la villa de Garrion fue el combate entre Petó Ben&nidcz y 
Martin Antolinez y NuñóGuft io^q por el Gid combatieron con los infantes 

15 deCarrion,y con vn tio fuyo,llam&áo Suero Gonzá lezque liendo coplicc en 
la maldadjfue vécido con los fobiíinos.Los qtialcs y el tio fuero deelamdos por 
ando publico por a leuoíbs y infames.Con efto los vencedores fueron có gra­
de honra a Valen cia^ adonde eferiuen que a la fazon llegaron menfajeros d'el 
Rey de Pcrfia con grandes prefenteS para el Gid,pedicndo fu gracia y amor. 

50 EN t^tntoque el Cid auia eilado enValécia^tradá diueríbs aud:ores,que le 
fueron menfageros de Don Ramiro Sachez^infante de Nauarra^ hijo de Don 
Sacho Garcia,Rcy que fue de Nauarra^ primohermano d el Rey Don Alóío, 
y deDon Pedro^primero d'eíle nombre Rey de Aragón y Nauarra^ pediédoel 
infante Don Ramiro Sánchez a DoñaEluira por muger,y el Rey Don Pedro a 

35 Doña Solapara íu hijo el infante Don Pedro, eredero délos rey nos de Araron 
y Nauarra,que en vida de fu padre falleció en vcynte y fíete deSeptiembred'el 
año futuro de mil y ciento y quatro, fin dexar hij os, en el qual año el Rey fu 
padre murió d'efte pefar,fegun fe verá en la hiftoria dcNauarra.Eftos dos ma^ 
trimonioscon contentamiento de todas las partes fe celebraron en la ciudad 

40 de Valencia con folenes fieftasjas quales acabadas, tornaron los infantes a A -
ragon muy contentos.No todos los aurores hazen memoria d'eños cafamié-r 
t o s n i de otras muchas cofas, que fobre ello paffaron ^ pero ya quecallan,no 
parece que lo niegan, y ay muchos que lo eferiuen , y veranfe cftos matrimo-
liios con mayor euidencia, auer fido ciertos en la hiftoria de Nauarra, donde 

45 motlraremos fuceífion Real de Reyes de Nauarra,dependida d'cl matrimonio 
d el infante Don Ramiro Sanchez^y de fu muger Doña Eluira,hi)a d'el Gid. El 
qual paífadas eftas cofas no tuuomas guerras^ii fus días fucrp muy largos,aun-
que fiedo auifado^q los Moros Almorauides de Africa tornauá cotra el, refiere, 

que por 
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que por fofpcchoíbs, echó de la ciudad de Valencia a los Moros en ella Habi­
tan ces^cercandofc la fin de fus dias. 

D o N Aloníb de Carthagena Obiípo de Burgos y otros aurores queaelliá 
fcgiriído, eícnuen,quc la yglefia catliedral^que dcfde el ticrapo de la primitiua 
ygleíia auia eftado en Oca/uc crafladada en efte a Burgos, en el potincado d el 5 
dícho Papa Vrbano, y que efta ciudad fue decorada y enfaldada con filia epif-

1097 co?d Qtt^ año de mil y nou en ta y fiete. Dizen mas > que fue el vltimo Obifpo 
de Ocaj,yel primero de Burgos vn preladoJlamadoDonSimeon^el qual en los 
iníbuipcntos d^ftos tiempos es llamado fiepre D5 Ximeno^como queda mo-
ftrado.Efta tranflacion,aunque conftantemente eftárecebida por de Oca^no íc 1̂  
fi feria mucho inconueniente, prefumir^ que por ventura eííaua hecha antes 
úende Valpuefta3quc en diuerfas partes d'efta chronica hemos moftrado,auer 
fido obifpal fu yglefia, qdefpues vinoa fer de la diocefi de Burgos^como la es 
oy doliendo cblegial, con dignidad de archidiano deValpucíta, en la mefma 
ygleíia deBurgos .Efto yo no affirmo por cofa cierta, aunque ya en los inftru- 15 
mentos dVftos vlcimos años paffados no fe halla mención de los Obifpos de 
Valpucfta,perofin dudaalguna/ue Burgos eregida en epifcopal muchos tiem­
pos antes defte^por lo menos reynando en Caftillay León el Rey Don Fernádo 
«l Magno, como lo verifican diuerfas eferipturas de los años paífados, donde 
fe ponen por confirmadores los Obifpos de Burgos, fegun de lo que eferipto xo 
cjueda, ha manifeftado, y hará lo mcfmo ía hiftoria de Nauarra, y lo que por 
cTefte tiempo fe puede dezir es,aucr el dicho Papa Vrbano confirmado la tran-
flacion fuya.Efto fe verifica aun por vn inftrumcnto,quc habla de Sandra Ma-
ria de Almácan, dado por efte Rey Don Alonfo 5 el qual por efte priuilegio de 
donación fecho en fiete de los Idus de Abril de la Era de mil y ciento y trcynta ^ 
yíeys^quees de fiete diasd'elmefmo me& 'de Abril d'ei año d'ei nafeimiento 

109 8 de mil y nouenta y ocho, intitulandófe Emperador de toda Efpaña, pone por 
confirmadores a ía Reyna Doña Bertha fu müger, y a Don Ramón conde de 
toda Galizia fu yerno,y a la infanta Doña Vrraca fu hija,muger d'ei dicho co-
de Don Ramón, y a Don Bernardo Ar^obifpo del imperioToledano, y Lega- 30 
do déla yglefia Romana, y a Don Garcia Obifpo de Burgos, y a Don Pedro 
Obifpo de Nagera, y a otros prelados y condes . Pues fegun eferiue el Obifpo 
Don Alonfo de Carthagena, liendo el tercero Obiípo de Burgos, efte Obifpo 
Don Garcia, que llamando fe de Aragón,eferiue, que prefidió en aquella filia 
diez y ocho anos, fiendo fuceífor de lu tio el Obifpo Don Gómez de Aragón 55 
llamado en las memorias d'eftos tiempos Gomefano,que largos años potincó, 
fucediendo a Do Xinieno,que fue primer Obifpo de Burgos,y vltimo deOca, 
que lo mefmo hizo^vifto y aueríguado eftá,nó caber en diámetro de la cocor-
dancia de los tiempos auer fido la dicha traflacion en el año de nouenta y fiete. 
D'eftaeferiptura fe manifieftan otras quatro cofas, la primera Uamaife el Rey 40 
Don Aloníb Emperador de toda Efpaña, y la fegunda eflir en efte tiempo ca­
fado con la ReynaDoñaBertha,ya antes nombrada, y la tercera biuir el conde 
deDon Ramon,fiendo llamado conde de toda Galizia,y la quarta^q Don Ber­
nardo Ar^obifpo de Toledo era Legado déla fanóla madre yglefia Romana, 
donde aun duraua el pontificado de Vrbano fegundo.Eftaygleíia, digna defer 45 
decorada y enfaldada con filia arcobifpal, no es fuffraganea a ningún Metro-
politano,como lo moftramos en la hiftoria d'el Rey Bamba,y queáó exempea, 
teniendo immediata a la fede Apoftolica^fucediendo efto, por quitar de diffe-

rencias 
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t túchs a los Ar^óbifpos de Toledo y Tarragona^ que cada vnopretendía per-
tettecer le enf jurifdicion metropolica. Dezia el Ar^obiípo de Tarragona y que 
pues Oca auiendo le íído füffkaganea> la mefma filia fe auia traOadado a Bur-
gócemele auia de fer fubjeca* Alegaua Toledo^ que ía ygleíia de Burgos como 

j pueblo de la dioceíi de Ofmale folia fer antes fumraganea, y que no menos 1c 
auia de fer agora5pues la filia eftaua en fu diftri<5l:o*Eftas y otras razones aker-
cauan ambos Ar^obifpos^los quales y fu diícrimen ceflaron, haziendo la ef-
cmpta.,efpccialmctc que el Rey de Caftilla no queria^ue el obifpadodc Bur-
gos^ciudad cabera de Caftilla, reconofcieíTe a prelado ageno de fu corona, ny 

io tampoco al deToledo^ppr euadir fe de las quedas d^l de Tarragona. 
PASSADAS eftas cofas^no tardó en acercar fe la fin de los inuencibles días 

d'cl Cíd^el qual falleció en la ciudad de Valencia en diez delulio d el dicho año 
de mil y nouenta y ochólo fegun otros vn año antes, y por fu muerte los Chri 
ftianos defampararon a la ciudad, la qual tornó a poder de Moros por ciento 

t¡y quarenta años,liafta que Don layme primero d*efte nombre oólauo Rey de* 
Aragón la cobró,como en fu lugar fe dirá. El cuerpo d'el Cid fue traydo a Ca­
ftilla, donde fiendo prefentes el Rey Don Alonfo,y los infantes de Nauarra y 
Aragón fus yernos,y grandes gentes fuyas, fue colocado cerca de la ciudad de 
Burgos en el monefterio de Sant Pedro de Cárdena, fegun el mcfmo lo auia 

ao mandado,por que tambien, fegun queda eferipto, fu hijo Don Diego Rodri-
ouez de Biuar, que mucho tiempo antes que el fu padre auia fallecido ̂  eftaua 
ícpultado en el mefmo monefterio, en cuya capilla mayor en la mitad yazc el 
Cid.De las cofas d'efte famofo capitán Elpañol mueftran los monjes de SanC 
Pedro de Cardeña, vna grande porcelana de plata, y otra grande de madera, 

i j que dizen ello$,auer le prcícntado el Soldán,y mas vna cruz de plata> que col­
gado al cuello folia traer el Cid en las batallas,aunque para cofa de cuello es en 
cftremo grande. Mueftran otra cruz grade3y vn pedazo de vna vander^fuya^ 
y vn vafo de grueíTo vidro,vn cofre vicjo,diziédo fer claque Heno de arena em­
peñó a los ludios de Burgos, que fies ella, eftá muy guarnecida de chapas de 

30 kierro,y otras cofas que con ellas otras guardan en la facriftia* 
B N efte mefmo ano de nonentay ocho yn 'varón religiofo, llamado Roberto y abad d'el 

moneftem ¿MoriUenfijcomencolaordende Cifleren Borgona enelyermo¡llamado Cifter̂  
me comunmente dezimos Cijtercienfe y donde efte finto abadfi auia recogido a hâ er y ida 
heremitka.Viftapor el Tapa Vrbano jegundo fu fanta y aprobada yidfC, confirmó efta 

35 nueua orden de baxo de la regla de Sant Benito > concediendo grandes indultos agracias y 
priuilegios,fiendo el venerable abad Roberto ayudado en todos fus negocios de O don du^ 
que de TSorgoña.Defhues efta orden Ciftercienfe fue ampliada Por Sant Bernardo¿eleber^ 
rimo dofáor de la Tgle[ia¿de nacionTSorgonon¿naturalde Caftillonypueblo de Borgona ên-
tirando en eHa retigumyUegado a los yeyntey dos anos de fu edad con treynta companê  
rosfoyos en efta cafa de Cifter. Defjtuespor fu grande dofárinay fantidadfue creado por 
éihad d*el monefterio de Ciaraualy donde en treynta y feys anos que biuio, edifici el mef­
mo die^y feys monefterios de fit orden ¡la quales la de CifteLyque elntulgo llama de 
Sant Bernardo. 

C A P I T V L O 3CXV-
45 

DclaMCUp€«donácHicralÜera,ycle Sant Lcímcs}y de las nucuaí guerras que el Rey Don 
Aloníb tuuo con los Almorauides i y muerte d'el infante Don Sancho, y de U 

fucefsion de Don Ramón conde de Tolo(a,y iniUtucion 
de la orden délos Témplanos» 

H h h E » 
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N el año feguientc del nafcimicnto de nueftro Señor, que fue de 

1099 i l l ^ l f l m ^ 7 iTOucnta y nueue^ fue ganada en quinze de lulio dia Vier-t 
ji nes3 la fanda ciudad de Hierufalem por Godufrc de Bullón,capí-

J can famofillimo 3 aquien otros llaman Godofre, y otros de otros 
noiiibrcs, fiendoel verdadero Gotfrcdo. De la mefma maneraay otros mu- 5. 
clios nombres proprios de grandes Principes, que con eíle tienen grande affi-
nidad, como fon Manfredo^unfredojSeniofredo, Vbifrcdo^Gaufredo^y al-
ounosfemejances.Ganada la fanca ciudad de Hierufalemjuego elnueuo Rey. 
Godufrc comen^ó^a rtynar en ellajcon acuerdo de todos los Principes catho-
lieos Ocidencalcs, qne en el año paííado de nouenta y feys paílaron a la fan- xo 
taconquifta. ^ 

E N los tiempos d'eñc Rey3florecio en los Reynos de Caítilla en mucha fan- . 
tidad vn grande íieruode Diosjlamado Sant Lefmes 3 natural de Francia, que, 
venido a Efpaña,hizo vida llena de fancidady grandcexemplo en la ciudad de 
Burgos^donde efti fu fanto cuerpo fepultado. i j 

ESTANDO los negocios de Caftilla y León en eftos merkos^paflaron algu­
nos tiempos fin quexl Rey Don Aloníb tuuieflc guerra con los Moros Almo-
rauides, íbbre los quales, muerto fu Rey luceph Aben Tefin, comencó a rey-
nar vn hijo fuyo}llamado Hali Aben Tefin^el qual como Principe nueuo y cu 
diciofo de ganar honrra por armas^no cardaren hazer guerra alos Chriílianos, & 
como luego fe dirá. Can por efte mcfmo tiepo cerca d el año centefimo de rail 

1100 y ciento fe colige de algunasobras^auer fallecido el conde Don Ramón deBor 
goña^yerno d'el Rey Don Alonfo,de quiaia los vlcimos días fue defamado^ y 
fue enterrado en la fanta yglefia Cópoftellana de la ciudad de Sadiago de Ga • 
lizia^dexando vn hijo infante de Caftilla y Leon,llamado Do Alonfo Ramón, 9 

Íuc fecriaua en Ga!izia,íiendofu ayo el dicho conde, llamado Don Pedro cíe 
raua,y de efte infante por enojo que con el padre tenia5no hazia mucho cafo 

el Rey fu aguelo,peTO yotego poi mascierto^uer fallecido algún tiempo def-j—^ 
pues el conde Don Ramón, cuyo hijo el infante Don Alonfo,como adelante J 
le verá, fue Rey de Caftilla y León .Hali Rey de los Almarauides y Miramo- 50 
meíin de los Moros d'Efpaña y Africa., palló a la Andaluzia, con muy grandes 
gentes Africanas, a las quaíes añadiendo muchos Moros d'Efpaña,entró 
poderofamente en el rcyno de Toledo. En cuya ciudad fe hallaua a la íazon 
el Rey Don Alonfo viejo, y cargado de enfermedades, por lo qual no pudicn-
do fallir en perfona alareíiftencia, embió fus gentes con el infante Don San-
cho fu hijo^que era manceuko ^ con fu ayo el conde Don García de Cabra, y 
otros condes y grandes de Caftilla,y León.Los quales topando a la muchedu-
bre délos Moros cerca Vcles,vuieron vna fangricnta y dura batalla, en que el 
infantcDon Sancho primogénito de los reynos fue muerto, y en fu deienía 
murió también el conde Don Garcia fu ayo, y con cito tanto dcfmayaron los ^ 
Chnftianos,que perdiendo el campo, vuo la vidoria el Rey Hal i . Sentió cftc 
aduerfo fuceílb grauemente elRey Don Alonfo,y mucho mas lelaftimó la ir­
reparable muerte de fu vilico hijo y eredero,cuya tempraníi muerte lloró tier­
namente el viejo padre, increpando, y reprehendiendo a muchos grandes, 
quédela batalla auian efeapado. Mnchos^auclores dizcn,auer fe perdido con 41 
cftabatalU,los pueblos ya nombrados, que el Rey Don Alonfo. tuuQe^ote 
con la Cayda Rcyna DonaMaria fu muger,pcro otros feñalan cfto en el lucrar 
antes eferipto. 

E L 
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E L otro yerno Don Ramón conde de Tolofa y Sane Gil marido de Do­

na Eluiraeftaua en la profecucion de las conquiftasde la tierra fanra^ don­
de era feñor de la ciudad deTripol deSuria5y tenia configo a fu hijo pri^ 
mogenico el conde Don Bcltran, y naíció alli el fegundo genito Don Aloi l -

5 fo lordan 3 que fegun queda notado 3 por auer fido baptizado en el rio lor-
dan^fue cognominado lordan i Durante la larga aufencia que el conde 
Don Ramón hizo de fus condados de Tolofa y Sant Gil ¿y de los de mas de 
que arriba la hiíloria ha hecho mención ^ Guyllen conde de Putiers^ que , 
por linea materna defeendia de los condes de Tolofa fe apoderó d*el condado 

10 de Tolofa, y de los de mas eftados a el anexos, por lo qual el conde Don Ra­
món como a ufen te , quedó fin ellos, y auiendo cinco años, que andana en 
las catholicas conquiíías de ¡atierra fanta ^ falleció en la dicha fu ciudad de 
Tripol^cn el año de mil y ciento y viiQ^y fucedióle en los eftados fu hijo n o t 
primogénito el conde Don Bcltran. El qual también füe feñor de la mef-
maciudad de Tripol de Suria^ de donde defpuesd^l fallecimiento del con­
de Don Ramón fu padre > paflados algunos dias, vino a Francia ̂  con fu her­
mano Don Alonfo lordan, y hallando fus eftados ocupados por el conde 
de Putiers , fe hizo vafallo de Don 'Alonfo primero d'efte nombre Rey de 
Aragón y Naüarra, en el año de diez y feys d efte centenario: pero ya que 

20 el conde Don Beltran nieto d'cl Rey Don Alonfo no pudo cobrar los e-
f iadosvino tiempo que los cobró el otro nieto Don Alonfo lordan. El 
qual eftando prefo en poder del conde de Putiers fu enemigo 3 fue fuelto 
por los vezinos de Tolofa, yléreftituyeronfus eftados. Defta manera an­
dando los años i Don Alonfo lordan nieto d'el Rey Don Alonfo , y hijo 

z5 de la condefa Doña Eluirafuhija vino a fer conde de Tolofa y de Santíl 
G i l > cuyo hijo fue el conde Don Ramón el tercero, el qual vuo al con­
de Don Ramón el quarto , cuyo hijo fue Don Ramón el quinto y v l t i -
mo defte nombre, que fue padre de Madama luana condcfide Putiers , 
muger de Don Alonfo conde de Putiers, el qual fücediendo al conde Don 

5o Ramón fu fuegro, que no dexo hijos varones, vino a fer conde de Toloía* 
Era efte Don Aloníb conde de Putiers y de Tolofa, hermano de Sane Luys 
Rey de Francia,el qual por no dexar hijos el conde Don Aloníb fü hermano, 
cncorporó en la coronaReal a los condados de Putiers y Toloía y lo a ellos a-
nexo, y cefTó de auer condes de Tolofa, como Curita eferiue efta fuceííion 

35 con mucha luz. 
T o R efíos tiempos ya. comenf¿ a tener origen la orden de la milicia, llamada 

de losTemplarios , foíre cuyo principio de tiempo fe hallan varias opiniones 3 aunque 
lo mas cierto es3 que en ejios dias cerca d'el anomilejímo centefimo tuuo fu origen ¿y 
otros fenalm en el ano de dieT̂ y ocho, y otros defyues en el de nseynte , y aunque con-

4o fufamente fe eferiue fu principio, diré lo que mas njeripmil parece . guando la ca~ 
tholica conquifia de la fanta ciudad de Hierujakm, arriba notada, vino ¡a fer fegun-* 
do Rey deHieru/alem en efie ano de mil y ciento y y no el Rey Ttalduino , hermano de 
Godufre Rey primero, en el reyno de ISalduino entre muchos caualkros que a las 
fanSias conquíftasy peregrinaciones cotidianas paffaron ,fucedióyr a aquel fancio yia^ 

45 yenueueperfonasde noble linaje ¿de los quales nombran dos y duendo 3 llamar jé 
Hugo de l̂ aganis ¿y Gaufredo de Sanfáo Adelmano. Los*quales y fus companeros , def 
fiando ferutr a nueftro Señor ¿eferiuen, que tomaron por officio hâ er compañia a los 
deuotos romeros, que por aquellas regiones peregrinauan ,ührando los de ffacinorofos 

H h h íj fal~ 
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falíeadómy homicidas defde el puerto de Tapha, hafia la ciudad de Hierufalem, dejfean" 
do aumentar la fantaypiadeuocion . Entendiendo en tan finta y caritatiua obra i mpiy 
necejjkriay oportuna, fue apgnado¡andando el tiempo, a eftos tan religwfisy nobles aca­
rones en el finto templo d l̂feputchro de nueflro redemptor cierto lugar ¿para fi reco­
gimiento y habitación Teniendo afir llamados Templarios ¿ por la habitación, que co~ 5 
mo cathoücos yarones\ en el finto templo hazian. ^Defjues los frofejfores d'efie fianto 
exercicio creciendo en numero de companeros y fiantidady multiplicando por la mtfericor-
dia de Dios en patrimonio, fe dieron a la guerra contra los infieles, dexando la gen­
te necejjaria para la cuftodia y confiruacion de los caminos. D'efto fucedió 3 que ca­
da día fueron también creciendo en temporalidades por la largueza de los n?rmci~ i r 
fes Chnfiianos y y auiendo hecho njoto de cajiidad, eBuuieron (in regla aprobada algu­
nos tiempos, (iendo Traneefis los mas, Dejjtues el Tapa Honorio jegundo, a fuplica-
mn de Efieuan Vatriarcha de Hierufalem les dioy ajfgnó hábitos blancos3y dejj?ues E u ­
genio teixero les anadió y na cru%colorada ordenando les a lo yltimo la reala, el grande 

^ / doBor Sanci Bernardo 3y fue efla orden militar 3 la fuente y origen de tolas las de mas 5̂ 
^ ordenes de milicia, que ha auidoy ay en Europa. Con eBos principios y no filo en Orien­

te , mas en Occidente comento con el tiempo a efienderfe tanto, que fue cofa maraui¡lofi3 
fero defiuesen el ano de mil y trecientos y dieren el concilio de Viena , fueron defiruy-
dosy deshechos por fintencia d el F apa Clemente quinto y auiendo foco mas o menos 
durado fuorden de dozientos años y y el auSio que en razón deHo pronunció el Tapa, ^ 
fe notará en la hiftoria de Nauarra en el capitulo décimo del libro veyntey fiys, donde 
yernálacoja a propofto. Bnlosreynosy fiñorios que los ^Principes Chriftianospofi 
feyan en Efiaña, ymo efla religión a obtenir y adquirir muy crecido patrimonio, como de 
dtuerfos apuntamientos denueflra chronica fiyrá entendiendo, fucedtendo les efto, no 
filo en las tierras quede infieles fe recuperauan, pero aun en las que antes fe halla- H 
uan cobradas, y aun en las que nunca fiñorearon ¿Moros, por que en la prouincia de 
Guipúzcoa , y feñorio de Vizcaya, y en otras fime']antes regiones de los Tiremos 
tuuieron mucho patrimonio enfruffios ecelefiafticos de lo qualgozan oy dia diuerfis le­
gos en harto daño de los miniflrosy fabricas de lasyglefias, padeciendo en muchas partes 
grande pobreza* . jo 

C A P I T V L O X X V I -

Déla muerte de la muger d'el Cid,y íegundo matrimonio de la infanta Doña Vrraca,yguerras 
connraMoros,y Pedro Alfbnfo dofto varon,y fuceíTos d'el imperio OccidentaI,y co-

íásdeSancoDomingodelaGalgadajymuerted'elReyDon Aloníb.i y 

^ ^ ^ ^ ^ E N IDO el año feguience de mil y ciento y dos, falleció Doña X i -
I I G 2 ^^M/̂ É i'nena Gómez, muger que fue d'el Cid Ruy Diaz, hija d'el coñdc 

W^wÉ^i ̂ o n Gómez de Gormaz^uiendo eftado biuda en quatro años,y 
^ ^ ¿ ^ ^ ^ fue en cerrada en el monefteriode Sant Pedro dé Cárdena 3 don­
de eítaua fepulcado el Cid fu marido, el qual y fu muger yazen en vna mef- AP 
ma capilla en fendas fepulturas de piedra de bien pocalabor, yenefte mo-
nefterio yazen fus hijas Dona Eluira y Doña Sol. Por vn letrero d'el monefte-
rio de Sant luán de la Peña d'el reyno de Arag65q eftá en vna fepultura^parecey^ 
que Doña Ximaia Gómez muger d'el Cid cftá alli fepulcadajauicndo hecho 
muchos bienes a aquel monefteriojtan celebrado en las hiftorias de Aragón y 45 
Nauarra;pero por razones d'el mefmo ]etrero3parece5q fe conoce lo cotrario, 
por q íiédo claro,q DoñaXimena Gómez era hija d'el dicho code Do Gómez, 
dizc allifer hija d el Rey Do Sancho, y de la Reyna Doña Felicia íü muger^los 

qua-
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qualcs eran Reyes¿c Nauarra y Aragón * Porloqual la Doña XimenaGo-
mez^que en el moncfterio de Sane luán de la Peña efti encerrada , fin duda es 
otra alguna feñora d el mcfmO nombre ^ y aun en el tiempo y año> que alli fe 
declara^vagrande diferepancia d'efto alo acallí^y aíli no fe deue dudaren que 

5 Doña Ximena^mugcr d el Cid efti enterrada en el monefterio de Sane Pedro 
de Cardeña3cerca de la ciudad de Burgos^ donde auia permanecido en toda fu 
biudez^ade mas dé fer ella natural de Caftilla,para fe en terrar fuera, fin la gra­
de obligación qüetcniade acompañaren muerte, aquien en vida le auia íido 
tan principal compañero y marido. 

10 Q j ; ANDO los grandes d*el rcyilo vieron la muerte d el infante, y con-
fideraron , el Rey Don Alonfo eftar viejo , y fin hijos erederos varones j 
juntando fe en Magan , aldea de la Sa^ta de Toledo , o fegun otros en 
Mazquaraque acordaron, aconfejar al Rey, que plies fu hija y eredera la in ­
fanta Doña Vrraca, eftaúa biuda de fu marido el conde Don Ramón ^qui-

l5 fieíTe cafarla dcnueuo con el conde Don Gome?/de Gamp de Spina^ues^ 
allende de fer natural del reyno era el mayor feñor, queaüia en los reya 
nos de Caftilla y León, pero con todo ello, fabieiido de quan Real y mag­
nánimo coraron era el Rey 3 ninguno fe atreuió a dczir le. Para cuyo reme­
dió encargaron la embaxada a vn medico ludio,muy familiar fuyo, Ilarha-

20 do Cidcllo^ que en alguna buena occafion fe lo lignificaííe , y el trifte y fo-
brado atreuido medico atreuiendo íe por mal de fus pecados a dezir le, reci-

r bió el Rey Don Alonfo tanto defabrimiento, que aunque no le dio otro ca-
ftigo 3 defterró le perpctuameilte de fu prefencia . Defpucs d^efto no tardó 
él Rey Don Alonío en dar marido a la infanta^a la qual en pirincipio d el año 
de mily ciento y tres y con acuerdo y coníejo d'el Ar(jobifpo Don Bernardo j I Q ^ 
cafó con Don Alonío infante de Aragón y Ñauaría , que en el año feguien-
te vinoafererederodelos reynos de Nauarray Aragón ^fuccíTor delu her-
itlaho el Rey Don Pedro, primero defte nombre Rey de Aragón y Ñauar-
ira quien en el año de mil y ciento y quatro ícle murió fin hijos el infan- j 

5o te Don Pedro fu hijo y vnico credero, por lo qual, como en el mefmo año 
fallecieífé el mefmo * vino a reynaren Aragón y Nauarra efte infante Don 
Alonío , y otros dizén, que defpucs de auer comencado a reynar/eeífeduó 
el matrimonio.Mucho ícntió^fegun queda dicho^el Rey Do Alonío la entra­
da de los Almorauidcs en fu tierra, y mücho mas, la muerte d el infante fu 

35 hi jo , en cuya venganza,paífadas algunos tiempos, juntó grande exerci-
v t o , con que entró poderófamente en las tierras de los Motos, haziendo 

grandes talas y deftruyeiones-3 fatiffaziendo fe baftántementd cin los daños 
recebidos, excepto en la muerte d'el infante . T o m ó el Rey a los Moros 
mucho defpojo y grandes muebles, con que los íbldados quedaron bien 

40 contentos y premiados, y d^fta maneta tornó vencedor a la ciudad de Tole^ 
do en efte año,que era d el nafcittliento de mil y ciento y feys,y en lo refto de | J Q ¿ 
íii vida, tuuo paz,fin ocupar fe en mas guerras, por fu í enedüd . Vn año an­
tes deftevióala infanta Doña Vrracaíu hija, y al Rey Don Alonfo fu m a-

' * tido rcyfíar en Aragón, con que vino a fer mas temido y refpeftado de los 
45 Moros * En cftos tiempos vn ludio , llamado Moyfen, doóhílimo varón 

dexatido el judayfmo fe conuertió a nueftra fanta Fe, Uamaíido fe en el Ghrí-
ftiañifmo Pedro Alfonfo, y por que el Rey Don Alonfo fue fu padrino de 
pila^tomó el cognomiento de Alfonfo. Efte PedraAlfonfo, fieiido muy fabio 

H h h iij hom-
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hombreen la fagrada eferiptura^y en la philofophia, eferiuió vn libro^ difpu-
tando eruditilllmamctc contra los ludios y Moros, a modo de dialogo, y otro 
libro de feiencia y philofophia, y allí con fus letras hizo mucho frudo entre 
los Chriftianos, y por fu caufa muchos infieles recibieron nueftra Santa Fe, 
dcxandolos errorcs,enquebiuian. 5 

E N eñe dicho <mode mil y ciento y feys falleció en pete de tAgofío el Emperador 
Henrrique qttarto, atuendo imperado quarentay menéanos, en los quales jíempre tuuo 
guerras^ qnando con y nos ̂ quando con otros ¿y y m en fu tiempo en Alemana muchos 
Principes , que fe llamaron Emperadores , ejpeciatmente Rodulpho, duque deSue-
uia ¿cuyo titulo confirmo ellPapa Gregorio feptimo 3y otros también fe llamaron Em~ i# 
per ador es, báñalos preprios hijos del mejmo Emperador Henrrique. Alqual Juce~ 
dt¿ en el imperio fu hijo Henrrique quinto d'efle nombre, que por los Ttalianos es con-
fado por quarto y que fue centefimo décimo Emperador yy auiendo pdo rebelde al 
Emperador fu padre, le uexó tanto, que aun le tuuo prefi ¿y no filo fucedió al pa­
dre en el imperio , mas también en las malas coflumbres de perturbar a las cofas 15 • 
de la Tglefia y entre otros males no parando hafia caufar fihifma y creando per an­
tipapa contra el 'Tapa Tafiual fegundo 3 a Don ¿Mauricio aArfobifpo de Uraga, 
ciudad d*el rey no de Portugal, que antes fue Obifpo de Coymbra, y primero Arciaia-
m de Toledo y llamando fe "JBurdmo > que era natural de Lmo]esy ciudad de Erancia l 
Aunque fu filia tenia en Ejpana, el no era Ejpañol, como muchos eferiuen, fino Eran-10 
ees ,y y no de los que elArfobiJfio Don Bernardo traxó de Francia y y ítefie Arfobif 
po delíraga Don ¿Mauricio y que en el antipapâ go fe llamo Gregorio ofiauo fe ha­
blará mas copiofo en el principio de la hifioria de Portugal 3 quando Dios mediante llegare 
alli nueflaa chronica. 

E N eftc tiempo florecía en mucha fantidád de vida heremitica enla prouin 15 
cia de Rioja el gloriofo confeífor Sanólo Domingo de la Calcada, haziendo 
fu habitación en el mefmo fitio,dondedefpues fe fundó la ciudad de fu nora-
bre,llamada Sanco Domingo de la Calcada. El principal exercicio,cn que 
cfte fieruo de Dios fe ocupaua, fue recoger a los romeros cftrangeros, que de 
Francia, AlemañayYtalia y otras tierras delaChriftiandad paflauan en pe- 30-
xegrinacion al fanto fepulchro d'el gloriofo Apoftol Santiago de Galizia, y 
en reparar fus caminos, y proueer los de mantenimientos , ydodrinary re­
galarlos con grande caridad. Fue tal fu vida , que el Rey Don Alonfo te­
niendo relación defuseoías tan fantas, y llejuas de caridad, fegun parece por 
antiguas relaciones , dio, y concedió libreraence en tiempo de Don Gar-55 
cia Obifpo de Burgos la tierra, donde defpues el gloriofo Santo Domingo c-
dificó vnayglefia pequeña de la aduocacion de nueftra Señora, y a ruego de 
Santo Domingo la confagrd a honrra de Dios y de fu Ygleíia Don Pedro O-
bifpo de Calaorra 3 como parece no folo por las mcfmas relaciones, mas aun 
porelBreuiariod'efte obilpado fuyo. Mas fe refiere, que eite Obifpo Don 40, 
Pedro confirmó cierta confradia, que alli el fieruo d'el Señor auia inftituydo^ 
y que dio en limoíhapara efta confradia los réditos d'el pueblo, llamado Pi­
l i o de Tufo, y defpues de muerto el Obifpo Don Pedro, fucedió en fu filia 
de Calaorra Don Sancho de Grañon, que continuó la pofeflion, que en a-
quella yglefia auia aprehendido fu predcccíTor el Obifpo Don Pedro ,y luc-45 
go tornaremos a hablar mas defte fieruo de Dios. Ei qual cinco años an­
tes de fu fallecimiento fabricó en el año de mil y ciento y fiete vna fepultu-

1107 rapara fu enterrorio,a obra de veynte paílos de lahexmita, por que,co­
me 
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mo en efte tiempo por prohibición d'cl derecho, ninguno fe podia enter­
rar en (agrado, preparó el gloriofo fanto fü enterrorio en nquel lu^ar don­
de oy dia hecha iníígne yglefía cathedral 3 efti fu fando fcpulchro; fien-
do muy vifitado de los peregiinos naturales y eílrangeros : pero por cfto 

5ficmpre fe conferua layglefia de nueftra Señora en el mefmoritio, diñinra 
de la cathedral. 

E L Kcy Don Alonfo, aunque fe vio viejo^y cargado de enfermedades^con 
todo ello adminiftraua fu reyno en mucha juíHciay equidad, en lo qua! en­
tendiendo , cayó en vna enfermedad larga, que le duró mas de ano3y a la fin 

lodcfusdias vuo pronofticos de fu muerte, por que hállalos piedras hizicron 
fentimiento de la falta, que fu muerte auia de hazer en toda Efpaña,y afíi ef-
criuen,que en Sant Yfidro de León corrió tres dias agua de las lofas y p i e - ^ 
drasde las gradas d'elaltar del mefmo de Sant Yfidro, comentando a cor­
rer ocho dias antes ,que fallecielTe. Palladocílc anuncio y prodigio tan no-

15 tablc, fiendo el Rey Don Aloníb de íetenta y tres años, o poco mas, y auien-
dotreynta yquatro años y ocho mefes y diez y ocho dias que por muer­
te del Rey Don Sancho fu hermano foloreynaua, falleció en la ciudad de 
Toledo en primero d'el mes de lulio, dia Miércoles d'el año de mil y ciento j ^ gQ 
y ocho^ auiendo hecho todas fus cofas como Catholico Rey. Por que algu­

no nos dudauan, que la ciudad de Toledo, no fe podria conferuar en poder de 
Chriftianos, cícriuen, que tuuieron el cuerpo veynte dias en Toledo, y que 
poreftofue llenado al monefterio Real de Sahagun, y alli fepultado con 
los cuerpos de las Reynas fus mugeres Doña Maria laCayda, DoñaYñes, 
Dona Conílan^a : pero la Reyna Doña Yfabel eftaua enterrada en Sand: 

•^Yfidro de León. A lasobfequiasdel Rey fue prefente Don Bernardo Ar-
^obifpo de Toledo, Primado de' las Efpañias, y Tu muerte otros feñalan en 
clañopaíTado de mil y ciento yfeys, y otros cu el feguiente de mil y cien­
to y nucue. 

^ H I S T O R I A D E D O N A L O N S O £ L - B A T A L L A D O R , Q V A K -
to Key deCaBilia ¡ y yigefimo fexto de León 3 llamado Emperador de las 

Bjjjañas¿on fu muger la Keyna "Dona Vrracajrcderay Keyna fro~ 
frietaria de Cafliüay León yfegmda muger que eredo a Ca~ 

fiiüa,y quarta que eredoa León ¿yJegunda 
55 yniony defunioñ de ̂ Aragón, 

C A P I T V L O X X V I I . 
Como cftc Principe fue el íeptimo entre los Reyes Alonfos, y perdida de Coria,)' 

venida fuya a Caílilla,y pob!¿ciones que en ella hizo, 
y fu titulo de Emperador. 

O K ALONSO , feptimo d'eftc nombre , entre los Reyes de 
Caftillay Leon,cognominado el Batallador,Rey de Arago y Na- f^ea % 
uarra,y fu muger la Reyna Doña Vrraca,credera proprietaria de 114 Ó 
Caftilla y León, fucedieron al Rey Don Alonfo Emperador de 
las Efpañas fu fuegro ypadre en el dicho año d'el nafeim ien to 

de mil y ciento y ocho. Al tiépodc fu fallecimiento,por q eran aufentes de Ca 
ftilla ,gouernó los reynos,durátGfu venida, el conde Don PerAnfurcz feñor de 
Valladolid, que era ayo de laReyna Doña Vrraca.Muchas hiltorias no admite 

H h h iiij nyanu-
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ny anumeran a cftc Principe por Rey de Caftillay León, en lo qual a mi pa­
recer carecen de razón le^itim a, y hazen a^rauio a vn Principe tan excelen-
tcjcomo efte Rey Don Alonfo. A l qual íi dexan de contar por Rey de Cafti- . 
Ha y León por no fer credero proprietario y de los reynos^ fino fu mnger, tam­
poco deurian contar por Reyes de Leo a Don Alonfo el Catholico Rey de O- 5 
uiedo y Leon,primerod efte nombre , ny a Don Silo fexto Rey3 vnico d'eftc 
nombre ^ i y a Don Fern ando primer Rey de Caftillay Leoiv primero d'eftc 
nombre 3 que por fus mugeres las Revnas Doña Ormifinda, Doña Vfenda, y 
Doña Sancha erederas proprietarias de los reynos de Ouicdo y Leon^viniero a 
rcyüar. Por la mefma razón tampoco deurian contar por conde de Caftilla a 10 
Don Sancho Rey de Nauarra^cognominado el Mayor^ue vino a fer conde en 
Caftilla; por la Reyna Doña Nuña fu muger 3 condefa proprictaria de Cafti-
lla^ pero ya que quatro Principes^tres en Ouiedo y Lcon3y vno en Caftilla3no 
ííendo Reyes proprietarios, fon admitidos en el numero de Reyes y condes, 
parece me, que notable agrauio hiziera yo a efte excelente Principe Rey de »5 
Aragón y Ñauaría, y Emperador de Efpaña , íi no le anumerára por Rey 
de Caftilla, León y Toledo, pues todos tres reynos los mandó, regió y go* 
uernó por los años que fue fu voluntad. Por lo qual procederé en la hiftoria 
preícnte de Caftilla y León .,anumerando le por Rey, nombrando le por fepti* 
mo entre los Reyes Alonfos de Caftilla y León,pero entre folos los Reyes de 
Caftilla^ucelfegundod'eftcnombre, contando por primero, al Rey Don 
Alonfo fu fuegro,y los que lo contrario han liecho,y hizieren,no fe en que ra­
zón fe ̂ uran de fundar , que fea legitima y bien concluyente. El principio 
d el reyno d efte Emperador Don Alonfo y de la Reyna Dona Vrraca fu mu-
ger^cuento defde el día d'el fallecim iento d'el Rey Don Alonfo fu fuegro,aun- 15 
que yaauia quatro años ^ que en Nauarra y Aragón reynauan, pero en efte 
lugar ha fe4e tradardellos, como de Reyes de Caftillay León, y quando d*el 
fe hablare como de Rey de Nauarra y Aragón, fe terna alia otra cuenta, fegun 
perteneciere a la hiftoria de Nauarra y Aragón, donde fucedió aDon Pedro, 
primero d'elle nombre,Rey de Aragón y Nauarra fu hermano en el dicho año 50 
de mily cientoy quatro.Los Moros Almorauides3teniendoauifo de la muerte 
d'el grande Rey Don Alonfo,entraron en tierras deChriftianos,y tomaron la 
ciudad de Coria,y otras algunas tierras. 

E N teniendo auifo de la muerte d el Rey íu fuegro,cntró el Emperador Don 
Alonfo en Caftilla con mano armada, trayendo en compañia a la eredera de V 
los reynos la Reyna Doña Vrracafu muger,peró no tuuo nccellidadde ningún 
rigor de armas,para la obtención fuya, por que las ciudades y villas y grandes 
de los reynos de CaftillajLeon y Toledo los recibiero con mucha paz y amor, 
como era razon.Gouernó efte Principe los reynos en mucha pazy jufticia, te­
niendo tanto cuidado de los eftadps déla Reyna fu muger, como de los fuyos 4© 
proprios3y hizo algunas guerras a los Moros Almorauides dé las fronteras de 
Caftilla, pero muchas mas a los de las fronteras de fus reynos > los quales c» 
ftendió y amplió tanto,que ert ello excedió grandemente a todos los Reyes fü« 
predecclTores,por que la mayor y mejor parte de lo que oyes reyno de Ara* 
gon3ganó de Moros.Reparó y pobló algunos pueblos de Caftilla de las froíi- 45 
teras de Nauarra y Aragón, y entre ellas por la parte de la Rioja la villa de 
Vilhorado, y por la parte de las comarcas de Duero las villas de Berlanga y 
Almacany laciudad de Soria, a laqual platican algunos, auerpuefto efte 

nom-
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nombre del fitio de la mefma ciudad^ por auer fe fundado dcbaxo d'el Cafti* 
lio d el mefmo pueblo^ que HamaOria^y que Soria quiere dezir,cofa puerta fo 

' OrkuOcros platican otras coías3a my parecerharto fabulofasjdeziaido^quelc 
pufo nombre Solia^y que defpues corrompido el nombre, fe dize Soria,y auer 

5 le mouido^a poner cal nobre^ por que cerca de alli en la mefma ribera de Due­
ro folia fer la infigne ciudad de Numancia emula d'el pueblo Romano. Quan 
do el Rey Don Alonfo comentó a reynar en Cartilla y Toledo y León ^ vino a 
fer el mayor y mas poderofo Principe Ghriftiano, que en Efpaña vuo defde la 
entrada de los Moros^por q fue Rey de Cartilla, León, Toledo, Aragón, Na-

1° uarra y Sobraruc, lo que ningún Principe predcceíTor fuyo, defde la dicha en­
trada harta fu tiempo no lo fue, íi bien ponderan, y aduiercen la cofa, por que 
íifu agüelo el Rey Do Sancho el Mayor fue grande Principe,mucho mayor lo 
fue erte,por que alcanzó a reynar en todo lo que el,y mas en los rcynos de T o ­
ledo y Leon,y otras tierras. Erte Rey fue magnánimo y muy belicofo capitán, 

5̂ del qualrcfieren,auer entrado enveynteynueuebatallas^y excepto en las dos ^ 
vlcimas que tuuo junto aFraga fue en las de mas vencedor, y por eito es cog-
nominado el Batallador. Auiendo erte Rey alcanzado a reynar en tantos 
rcynos, que para Principe d'ertos tiempos eran muchos, llamó fe Emperador 
de las Efpañas,y Rey de Caftilla , Leon,Toledo, Aragón y Nauarra, y el anti-

20 guo reyno de Sóbrame, y defpues vino a poner otros titulos Reales, como de 
íos inítrumentos originales de fus tiempos conrta.Si algunos Reyes predecef-
fores fuyos por la potencia y grandeza de fus ertados fe intitularó Emperado-
res,eñe con mayor razón que ninguno,fepudo honrrar con erte foberano no-
bre^que muy benemérito le era, pues por la grandeza de fus ertados, en tanto 

$ qreynó enGaftilla,y por el grande valor y méritos de fu perfona ningún Prin­
cipe harta fu tiempo le antecedió. 

C A M T V L O XXVIIÍ. 
D'el falleeimíeiitQ y otras coía$ d'el glórioíb Saníto Domingo de la Cal^jada^ iucefsion d'el 

eítado de Milán,)' dilferencias entre el Emperador y la Reyna fu muger,y con- ! 
JO quiftas hechas en Aragon, y fiicellos d'ei Oriental imperio. 

N los fandos exercicios^ya feñalados,auiendolargos anos,que con 
imenfos trabajos fe exercitaua continuamente el bienauenturado 
Santo Domingo de la Cal^ada^dió fu gloriofa anima ai criador en 
dozc de Mayo,dia Miércoles ,d'el año de mil y ciento y nucue^dex- 1109 

35 ando de íigrandeamory lartima en toda la tierra déla Rioja, y fue enterrado 
fu gloriofocuerpo en la fepultura,ya feñalada,que elmefmo auia fundado, no 
lexos déla ribera d'eí rioOja.Antes q a la vida heremitica fe dieffe, auia pro­
curado erte grande fiemo de Dios fer monge de la orde de Sant Benit-o,prime-
jo en el monerterio de nuertra Señora de Valbanera,cuyo gradedeuoto fue, y 

40 defpues en eldeS ant Millan de la Cogolla,y en ambas cafas, como a hombrq 
careciente de letras,fe lee en diuerfas relaciones fuyas,q no le acogiero,no co-
nofeiedo fu fan(Slidad,por lo qual fe dio a la vida neremitica,en que acabó fus 
gloriofos dias,auiédo fido difcipulo en la doólrina de Chrirto de Sát Gregorio 
Obifpo deOrtia/egun en la hiiloria deNauarra loapuntaremos.Refiere fe en 

45 antiguas relaciones, y lo mefmo fe conferua por conrtan te tradición ereda-
da de gentes en gentes, que con fpiritu deprofecia auia predicho,queen 
aquel fitió donde el auia hecho fu habitación y morada, auia de fer fundada 
vnaciudadeon ygleíia cathedral, lo qual fe cumplió aífi, defpues de fufan­

do fa-
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¿lo falkcimicnto, fcgun nueftra chronica lo yrá manifieílando, y lo vcc^ 
mos oy dia con muy^ notable población de fu nombre, y con iníigne yglefia 
cathedral. Refiere fe en fu leyenda> fer natural de Ytalia^pero yo en efta par­
te aprobando masólo que fe eícriue en el Sandoral deBurgos y en otras leyen -
das3tengo por cofa mas cierta/er Efpanol3natural delamefmaRioja.Lo qual 5 
manifielta mucho fu proprio nombre de Domingo^quc tuuo como el glorio-
fo Santo Domingo de Silos fu contcrraneo5y cafi contemporáneo, natural de 
Cañas, pueblo de la mefma Rioja,ny es verifimil,que vn hombre fin lepras v-
uiefle venido de Ytalia a Efpaña, a pretender fer religiofo en la Cogolla, ny en 
Valbanera,que fon en la mefma Rioja,y fin eftas ay otras razoncs,quc corro­
boran nneítra opinión. 

10 

I I I O 

me/ma cmdad. Sucedió le en los e/ladosfio umeo hijo Andrés ¡mancebo de edad de die^y H 
ocho años, quefue el tercero Trinche y fenor de ¿Milán ¿ entre cuyas excelentes cofas y je 
refiere, auer (ido amicijfmo de faz^y tranquilidad^ y ynico exemplo de reSiituden todas 
las cofas de la ]njiicia diñributiua^fin que amiftad̂ ny ruepoŝ nyjohornoŝ que fon las tres 
€aufas3que de ordinario donan a los juezfŝ hiT^ejfén en el ninguna imfrefftonpara efle 'ef-
feSio. Cafoefíe ̂ Principe Andrés con y na jenorajlamada Adelayjoija del fenor de Saboyâ  ^ 
fiendo de edad de treyntay vn anos ¡y yuo della a fu hijo Gualuagnô mancebo de admira­
ble hermofurâ que en los efiadosleJucedio yy amendo eíte Principe Andrés ganado de fus 
aduerfanos algunas victorias notables ¿en quemofirofu grande jdbery valor ¡dio-fin afus 
dias en el ano que la hifioria fenalard en fu lugar. 

E L nueuo Emperador Don Alonfo y la Reyna Dona Vrraca fu muger eran y 
primos fegundos,hijos de primos hermanos, por fer vifnietos d el Rey Don 
Sancho el Mayor Rey de Nauarra,vltimocondcdeCaftilla,y afli los padres 
eran primos hermanos y los agüelos hermanos, hijos d'eldicho Don San­
cho Rey de Nauarra. Celebró íc, fegun es veriíimil,efte matrimonio fin dif-
penfacion, y como el Emperador Don Alonfo viefle, que fiel matrimonio 5̂  
fe dinoluia fin hijos, auia de dexar los reynos de Caftilla ^ Toledo y León, 
por eílo y por otros refpedos, pufo en muchas importantes fortalezas d'e-
Úos reynos , efpecialmcnte de las fronteras de Aragón y Nauarra , a ca-
uallerós Aragonefesy Nauarros por alcaydcs, por poner freno con cfto a 
cftos reynos, cuyos grandes hizieron d'ello mucho fentimicnto. No paífó V 
mucho tiempo jdefpues que a reynar comencaron ^ quandola Reyna Do­
na Vrraca 3 fiendo ingrata al conde Don Pedro Anfurez^feñor de Valladolid, 
fu ayo, le quitó fus tierras j indignando fe, fegun algunos eferiuen, por que 
quando el Rey Don Alonfo fu padre falleció, en las cartas que a ambos Reyes 
marido y muger eferiuió el conde a Aragón, para que vinicífen aromaría 4^ 
pofellion de los reynos de Caftilla y León, llamó y intituló Rey de Caftilla al 
marido. D'efto pefando al Emperador Don Alonfo,no folamente hizo refti-
tuyr al conde Don Pedro Anfurez las tierras, que antes gozaua j y gouerna-
na ^fiendo fu principal aíliénto y habitación la villa de Valladolid, mas cm-
bió le al reynode Aragón, donde permaneció algún tiempo en el condado de 45 
Vrgel, con la condefa Doña Elofu muger,fiendo tutor y gouernadord'el con­
de de Vrgel, que era fu nieto : Eftas cofas y otras femej antes, que de la poca 
conftancia de la Reyna Doña Vrraca fu muger refultauan, y fobre todo., 

no ícr 
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no fer ella de canta pudicidad yhoneftidad de fu perfona^quanto a toda ntíblc 
feñora^cil cí pecial a tan grande Reyna como clla^conuenia^ fuero mucha par* 
te,para que el Emperador Don Alonfo,dieírc a Nauarros y Aragonefés fus na-r 
rurales íübdicos muchas tenencias d'eftos rcynos. 

5 . D E algunos audores fe colige, auer reynado el Emperador Don AÍonfo en 
los rcynos de Caftilla hafta el año de mil y ciento y dozc, que fcguh el año £ j j 2 
d'cl fallecimicnco que al Rey Don Alonfofufuegro hemos feñalado, vuic-
rá reynado quacro añoSjpero otros^cuya opinión es mas cierta ,feñalan muc-s 
hos anos defpues. A efto ayudan diuerfas eferipturas y priuilegios de fü tieiti-

í0 po y donde fe nombra, no folo Rey de Aragón y Pamplona, mas cambien de 
Tolcdo,CaftilIa y Leon^como fe vee efto muy claro en vna eferiptura d'el mo -
nefterio de Valbanera de la Era de mil y ciento y cinquenta y vno, que es año 
d'el nafeimiento de mil y ciento y creze 3 donde es incitulado reynar en Ara- 1113 
gon,,Toledo , y Calblla. Ello mefmo confta por otro inftrumcnto de 

l5 la cafa de Sane Millian de la Cogolla de la mcfma Era 5 cuyos confirmados-
res fon Don Pedro Obifpo de Nagera3y Don Sancho Obifpo de Pamplo­
na ^y luán abad d'el mcfmomonefteriode Sane Mil l ian, y el conde Don 
Sancho, y el conde de Vrgel, y Don Diego López, y Fortun Garcez de Na-
gcra,yLopc Garcesdc Eilcl!a,y Caluet alférez d'el Rey, y otras perfonas 

10 de cuenta» A efto ayudan y corroboran manifieftamente las grandes con-
quillas de ciudades, villas ̂  lugares y fortalezas, que de Moros circunuezi-
nos a fus eftados de Aragón, hizo el Emperador Don Alonfo, que era mu­
cho mas, de ío que antes en Aragón poíleya, que es cofa verifimil, que a no 
tener calor y grandes efpaldas de los rcynos de Caftilla, no pudieran fus fuer-

*S ̂ as palladas de Aragón y Navarra acabar, en efpecial tan en breue, conqui-
Itas tales ̂  que ningún Rey en Efpaña auia hecho tantas, pero efto y el gran­
de fauor de los caualleros Firancefes , que como Chriftianiffimos y enemU 
gos d'el nombre Mahometano, le venian con fus perfonas y gentes a feruir 
a fueldo, fueron caufa que en Aragón fe cobraron de infieles muchedum-

30 bre de pueblos. Pues en tanto que era Rey dcCaftilla, León y Toledo, ga­
nó de Moros a Exea, Thauftc, Borja, Magallon , y Morella 5 y vuo o-
tras viílorias y batallas, y delfcando tomar la ciudad de C^arago^a, pufo fus 
gentes en la fortaleza d'el Caftellar cii principio d'el año de mil y cieiv í 114 
toy quatorze,con intención como Hicronymo Curita eferiue, de no al-

35 ^ar el cerco hafta tomar la , y durante fu aílldio, fe ganó la ciudad de Tílde­
la de Ebro, en la fin d'el mes de Agofto, d efte año de quatorzc. En el qual 
pórcl mes de Hebrero la Reyna Doña Vrraca fe hallan a en la villa de Pc-
ñaficl, que agora es de los condes de Vreña, donde intitulando íe feñorear 
cnEfpaña,y llamando fe hija d'el Emperador Don Alonfo hizo vna eferi-

^0 peura en fauor de Gon^aloDiazyde fumuger Conftanca en quinze de las 
^Calendas de Marco de la Era mil y ciento y cinquenta y dos,qiie es a quinze 
d'el mes de Hebrero d el dicho año de quatorze, fiendo confirmadotes los 
condes Don Pero González, Don Per Anfurez y DonBeltran,y con ellos A l 
uar Fañez de Corita y Gutierre Fernandez, mayordomo de la Reyna y otros 

45 muchos caualferos de fu corte. 

mán3Alcxit) Coinñeno Emperador de ConfíantmopU 
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dio le en el imferio fu hijo Cdalmn^nico d'eííe nombré,fixagefim fexto ÍLmjtTáÁor di 
ConJlAntinopUflqualfalliendo muy excelente Trincif encobró de los Turcos y Perfas m * 
chos pueblos ¿que los Emperadores predecejfores fuyos aman los anos pajjados perdidú3 
auMue los Venecianos con ayuda de otras naciones Occidentales le tomaron en el Arcifte* 
lago algunasyflas.Fue efle Griego Emperador líberaly] uñiciero ̂ Principe, aunque a los) 
Chriftiati 'os Ocidentales^qué andauan en las conquifias de la tierra fantajaufó algunos 0* 
conuementes3por inuidiayopnr temor que les tomo,de que cótiquifiadó U de aüt, que afif 
i 1 ferio pertenecía ¿no cargajen fobre los efiados que fojjeya. 

C A P I T V L O X X I X . 
IG 

Gomó en efte tiémpó eftáüa fundada Soria, y ánnpápázgo de Dón M i m ' i t l ó Ar^óbiípd de Bra­
ga de nación Franecs,y conquiíia de muchos pueblos de AFagoo,y en eílJóciai 

de Carago^a^yinlticucion déla orden Premonílraceníe. 

I É K fé mañifiefta pór efcripcnrás aiitiguas^que por cñt tiempo h 
Giúdádde Soria eftáua fundada por el Emperador Don Aloníbíii 15 

i \ poblador 5pot que en vh inílrunictlto del libio d'elBezerro dé 
¡ | Sant Millian de lá Era de m i l , y cictlto y cinquenta y feys, que es 

I I l 8 año del nafeimicncódemily ciento y diez y ocho, donde el Empef ador Don 
Alonfo intitulando fe Rey dé Aragón y Nagera^ize^que de baio de fií impe­
rio era feñor en Soria Don Yttigo Lopez,el qual y Don Sancho Obifpode Cá 10 
laorra^yDon SanchoObifpodefamplóna^y Don Foftun López ,yFortuii 
Caxar,y Gaxar mayordomo d'el Rey fon los confinli adores,y por que en el ca­
pitulo veyiit<? y ocho precedente quedá hablado dt la ctymología de fu nom-
bre,!!© conuiené aqui repetir lo. 

EN efte áfío aüiendo fallecido el Papa Páfcual ftguíidó, fucedío en la fíllá 15 
de Sant Pedro el Papa Gclafió fcgund63dc nación Ytaliano, natural de Gae-
ta^religiofo de la orden de Sañt Benito^qüc pontifico vn año y cinco mefcs.EI 
qual continuando las diffeíiEñcias3que el Papa Paícual fu predeccílbr aüiá tra­
tado con el Emperador Hcnrrique quinto3por la audoridad de la fede Apoftó 
lica, tenia defcomulgado, y declarado porfcifmatico a Don Mauricio Arco- 30 
bifpo deBraga3quc en tiéilipo d'el Papa Pafcualcofauor d'cl Emperador aüia 
íido creado por antipapa ^llamando fe en fu antipapazgo Gregorio odáuo . 
Como con cfta fcifma anduiiieífe rebueltala Yglefia de Dios, eferiuió el Papa 
Celado en veyntc y quatro de Mar^o vna carta al Primado de las Efpañas 
DonBernardo Ar<jobifpo de Toledo, mandando le,que teniendo por vacante 35 
la yglefia de Braga, prOueyeífe en ella de prelado^y las palabras d'cl breuc Apo 
ílolicofon eftas. 

G E L A s 1 v s Efifcof us ferutís feruorum Det. Venerabilifratri Bernardo Teleta-
no IPrimati etc.NonUteretcredimHsfraternitatemyeftram^qualiterfrat^^ Mau 
ritius Bracharenps Efifeofusfi iam diu habuerityet quomodoRe/iexcomunkato adhere" 40 
Jtt etc.Ideofraternitati yeflrx mandamus^t ad eleBianem in Bracharenfi ecelefa facien~ 
damfillicitudine chariutü operam preheatis jfjnn&eri Mauritium excommunkatam^ 
feriurum et matrá Ecckf á cmftupratorem, ceteráecciefafiiijspublicetts etc. 

D E las razones d'eítcbreue Apoftolico confta, quanta autoridad tenían 
los Primados de Toledo en las yglefias d'Efpaña^pucs a la de Braga,que agora 4J 
pretende prim acias, proueya de prelados,y por que d êftc Ar^obifpo Do Mau 
rició,que cómo queda eferipto cta Francés, natural de Limojes, íc hará mas 
mención en el principio de la hiftoria de Portugal,remito alli a los leítoics. 

E L 



de Don Álonfo el Vil.Rey de Caílilía. 
E t cerco de la ciudad de Carago^aycontinuando fe a la larga^hallaua fe en 

Caftilla el Emperador Don Alonfo, y a la fazon, haziaido venir de Francia 
nueuas gentes > mandó profeguir la guerra contra Moros, de quienes en eíle 
año de diez y ocho tomando a Almudeuar, vinieron a poder d'el Emperador 

5Sáriñcnay Salce^Robres^Cuera, y Gurrea. Defpues tomaron mas de veras 
el cerco de Caragoca, para cuyo mej or expediente, a ruego de los capitanes de 
fu exercito, paffando deCaítilla a Aragón, proíiguió de tal manera la guer­
ra, que pueilo caíb que algunos caualleros Franceíes por defcontentoSjy otras 
cauíasdieron la buelta a fus tierras, no paró, haftaque con fiel ayuda de los 

10 fuyos, tomó la ciudad eii diez y ocho de Deziembre del mefino año de diez f 
ocho. No dudo, quea femejante guerra tan fanta, a donde hafta los Fran­
ceíes acudían,vuieran faltado las gentes de Caftilla, feruiendo al Emperador 
fu feñor, tan excelente Principe, ny fuera razón, que otra cofa hizieran j cf-
pccialmente eftando fus reynos en paz, y harto indicio es, permanecer hafta 

ijoydiaen eftainíigne ciudad nombre de puerta de Toledo , eftando Toledo 
tan lexos de Caragoca, por que eftas coíasfuelen fer documentos, para pre-
íumir , que las gentes de las tales tierras, hizieron algún a¿lo notable en ta­
les pueblos. En efte tiempo la Reyna DoñaVrraca fe intitulaua Reyna d'E-
fpañá, y por la auíencia d'el Emperador Don Alonfo fu marido, o por otros 

toreípcÓtos y condiciones, ella daua y confirmaua priuilegios y otras cartas 
.Reales, fin interuenir el nombre d'el Emperador fu marido, como parece por 
vn priuilegio de fíete de las Calendas de Abril de la Era de mil y ciento y cin-
quentay fiete , que es a veyntey feys dias de Mar^o d'el año d el nafeimien-
to de mil y ciento y diez y nueue, que dió ella al abad y monges d el monc- j 1 1 9 

2.5 fterio de Santo Domingo de Silos. Dize en efteinftrumento, fer ella hija d'el 
Rey Don Alonfo y de la Reyiia Doña Conftan^a fu muger, y éntrelos de mas 
confirmadores fon el infante Don Alonfo fu hi jo , y la infanta Doña Sancha 
hermana de la Reyna^y otra infanta Doña Sancha hija de la Reyna, auida en 
el conde Don Ramón fu primer marido,y Don Bernardo Ar^obifpo de Tole-

50 do^ otros prelados y caualleros. 
E N efte mfino ano de dieẑ y nueue, o fegun otros, en el figuiente fue inftituyday 

fundada,U orden y llamada Tremonjlratenfe, que otros llaman Tremonftrenfe, cuyo ha-
hito ajji efiáfulario como lo de mas jon blancos ofendo el inftituydor fuyo yn fanto y 
muy notable padre y llamado Northbertho ¿natural de laprouinciadeLothoringia^ llama-

35 da antes tAuftrafia ,y agora Lorena, el qualpendo perfonamuy efcUrecida, no Jilo en 
linaje y pero también en riqut%asy bienes temporales, deshaciendo fi de todas ellas, edi~ 
ficoyn inftgne monefterio en yn lugar, llamado TremonBrat, que es en la diocefi de 
Jjañdauboj ciudad en ^Alemana del condado Palatino^dejfeando con mas integridadfer-
uir a nueftro Señor , donde fundo Ju religión y orden, que de aquel injtgne monefterio tc~ 
mo el nombre, Bfte fanSio yaron , de quien otros refieren y fer natural de Colonia^ciu-
dad muy noble también de zAkmana3 acabó fus bienauenturados dias Jleno de yirtud 3y 
fingularfanfitidadi 

C A P I T V L O xxx . 
45 Como Guido Ar^obiípo de Vienajtio d'el infante Don Alonío Ramon,fue elegido por Pa­

pa^ flaquezas de la perfona y púbonj guerras que a la Reyna Doña Vrra-
eá íiicedieron con el Emperador Don Álonfo fu marido, y e-

lecion d'el infante Don Alonfo Ramón por Rey. 
I i i Etf 



LiUXI.cTel Compendio hiftorial d'Eípana 
i N cfta fa2on era Arcobifpo deVicna aquel notableprclado3do¿ior 
enlafagrada thcologia^y en derecho ciuil, llamado Guydo, que 
como parece por memorias cierras d cfte tiempo, que eftan en el 

Jgarchiuo de layglcfia deSanóbiago de Galizia, era,fegun queda 
dicho^hermano d'el conde Don Ramón, y lo mefmo refieren el Ar^obifpo 5 
Don Rodrigo y otros . Era también hermano del conde de Borgoña3def-
cendience de los Reyes paílados de Francia^y de los de Ynglaterra y Alemana, 
como entre otros audores lo noca lacoboPhilipo Bergamo ¿ en fu Suplemcto 
de las chronicas. Efte venerable Arcobifpo por ílis grandes méritos vino a fer 
Papa^por muerte de Gelafio fegundo^afcendiendo a la filia deSant Pedro en el 10 

1 1 ^ 0 a^0 ^e m^ Y cicnco Y vcyntc, o fegun otra cuenta en el ano precedcte3llamádo 
~ fe en el pontificado Calixto fegundo, y prefidió en la yglefia de Dios cinco a-

ños y diez mefes y trezedias, con mucha lanótidad y exemplo,y fiendo dcuo-
tiflimo d'ellgloriofo ApollolSandiago de Galizia^efcriuió fu vida y cofas. De 
femejantc tio redundó mucha gloria y honrraalinfanccDon Alonío fu lobri- i j 
no,queen cftos dias fe criaua en Galizia. 

D vR ANTE eftas cofas^el Emperador Don Alonfo conthiuando las guer^ 
ras contra Moros, auia tomado Alagon y Epila y Mallen y la ciudad de Tara-
^ona,y otras muchas tierras^y también la ciudad de Calatayud en elle ano de 
veyntc, y Buuierca, Alhama, Hariza, Daroca 3y otros notables pueblos de zo 
aquel territorio , de que Curita da copióla cuenta, y en la hiftoria de Ñauar­
ía daremos d cfto mas relación . En las fuentes d'el rio Xiloca,pobló a la ciu­
dad de Monrreal con intento de hazer guerra defdc allijCon mas comodidad a 
los Moros d'el reyno de Valencia, y pulo en el cauailcros de orden militar, fe-
ñalando les patrimonio. ^ 

L A Reyna Dona Vrraca anduuo en lo q mas a la honrra fuyay d el Empera­
dor fu marido conuenia tan fin orden,q el Emperador no pudiendo tolerar fu 
deshoneftidad, la hizo encerrar los dias paitados, en la dicha fortaleza d*cl 
Caíl:ellar,cerca de Carago^a. La Reyna,fentiendo afperamcnte fu prifion bc-
nemerica,tuuo tales medios y formas con algunos grandes de Caftilla, a qute- jo 
nes de fu trabajo pefaua, que cobrando fu libertad, tornó a fus rcynos, donde 
tradló de hazer diuorcio, tomando occaííon,de que fiendo primos fegundos, 
nopodianfindifpenfacion eftár cafados, fegun las leyes dé la fand:a madre 
Yglefia,y que el matrimonio fuyo era inualido y inceftuofo. A la mayor par­
te de los grandes de Caftilla pefó d ellos efcandalos, confiderando, que fi la^j 
Reyna faliacon fus defignos, y fe hczicflc el diuorcio, nafcerian d'ello muchas 
guerras y danos notables entre los reynos de Caftilla y Aragón, por Ipqual 
interponiendo fe ellos de medio con el Emperador Don Alonfo, fu marido, 
la tomaron con mucha reuerencia, y fe la llenaron a Aragón , donde al tiem­
po fe hallaua, y el la recibió en fu gracia. No por efto la Reyna Doña Vrra- 40 
ca fe templó,y refrenó en las occafiones paífadas, mas antes como reincidicf-
íe en fus fenfualidades,y anduuieílc oluidada de fu honrra,el Emperador Don 
Alonfo,que harto fentia eftas cofas, conociendo fer incorregible, y no la pu-
diendo ya mas diífimularjla traxó a la ciudad de Soria,donde la repudió ydef-
echó publicamcntc,tomando por occafiones Jas quefehan reférido,pcrOcon 45 
todo ello quedó con muchas fortalezas de importancia de la córona de Cafti-
Ha, hafla el tiempo que luego fe verá. 
; 3 v E L T A la Reyna a Caftilla, agora fucíTepor encubrir fus defedos, ago­

ra por 



deDon Aloftfó el VII.ReydeCaftilla. ¿47 
mpor ocros rcípeólos, tuuo a! principio mucftras de fanear todo lo pallado, 
y^comencó a gouernar los reynos por confejo d'cl conde Don Pero Anfurcz 
lu ayo, y de otros grandes, que eran reputados por fabios y prudentes caua-
lleros, como para íeniejante cofa conuenia. Entonces la Reyna DoñaVr-

5 raca juntando cortes, pidió, que lefuefícn reftituydas fus tierras y fortale* 
zas, délas quales, las que en poder de caualleros Caftellanos fe hallauan, 
fueron luego entregadas 3 fin atender a la licencia del Emperador, tenien­
do fcntimiento d'el diuorcio y repudio, que auia hecho. Entre los de más 
que rendieron eftas fortalezas , fue vno el conde Don Pero Anfurez , el 

10 qual como quebrantando el homenaje, que al Emperador Don Alonfo te­
nia hecho , las entregaffe a la Reyna, fu natural y proprietaria feíiora, veftió 
fe de efcarlata y y en vn cauallo blanco fue ante el Rey de Aragón 3 que eíla-
ua en Caftellar. Donde pareciendo con vnafoga en las manos, fe prefen-
tó ante el , para que de aquellas manos ,boca y cuerpo que auian hecho 

8 el homenaje, mandalTe, lo que mas fueflbferuido . Aunque el Rey Don A -
lonfo fe moftró al principio con enojo ,le perdonó otro dia a confejo délos 
fuyos,que loaron y aprobaron la fidelidad3que con fu natural Reyna y feñora 
moílró elconde,cuyo hecho quedó por dechado y exemplo de fidelidad a los 
poderos, y el Rey Don Alonfo haziendo le mercedes y honrra5le embió a Ca-

10 ftilla,y en los años paífados ^ como queda vifto, auiendo dado la guarda de 
muchas villas y caftillos a los Aragonefes y Nauarros., no vuo la Reyna al 
preíente, todo lo que era fuyo. 

V 1 E N D o fe con efto la Reyna fin la fombra d'el marido, tomando ef-
puelas^donde auia menefter fuenes riendas, trauó deshonefta conuerfacion 

V con el conde Don Gómez de Candefpina, de quien queda hecha mención , 
que era el mayor cauallero., que en el rcyno auia. Agora tornó el conde a pre-
tendercafarfe con la Reynajía qual dizen algunos auólores, que parió a hur-
tadasj y fecretamente a vn infante, llamado Don Fernando, y refieren más, 
que por auer fido el parto con filcncioya hurtadas, fue el infante llama-

5o do Don Fernando Hurtado . Yo en eftas cofas foy muy fcrupulofo , pe­
ro affirman algunos, que del defeienden los Hurtados, illuítre linaje d'E-
fpaña . De qualquiera manera que ello vnieíTe paííado , el conde Don 
Gómez vino a tanta priuan^a , que con efto comentó , a mandar las co­
fas d'el reyno, aflide guerra , comode gouernacion, con mucha libertad, 

35 prohibiendo, y mandando a fii beneplácito, teniendo fe por marido de la 
Reyna. Entre tanto otro caualíero muy principal, llamado el conde Don 
Pedro de Lara, hijo d̂ el conde Don Diego Ordoñez de Lara , que com­
batió con los tres hijos de Don Arias Gonzalo en el cerco de Camo-
ra , por la muerte d'elRey Don Sancho, alcanzó fecretamente en la Rey­

u n a Doña Vrraca la mefma priuanga y gracia , que el conde Don Gó­
mez , a quien hairto pefó d ello, mas no feefcriue, que d'el conde Don Pe­
dro vuielTc hijos. 

C o N eftos ilícitos aílos cftauan los reynos con grande efcandalo y re-
buelta, fentiendo lo grauemente el Emperador Don Alonfo,que nada igno-

45 raua. De lo qualpefando le todo lo poflible J u n t ó grande exercito de fus A -
ragonefesy Nauarros , y entró poderoíamente en Caftilla, deftruyendo la 
tierra, y faliendo le al encuentro los dos condes, Don Gómez y Don Pe­
dro, de quienes ío principal d'cl gouierno pendia, con muchos Caftella-

l i i ij nos. 
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nos, lidiando la aüanguardia el conde Don Pedro, y la retaguardia el con­
de Don Gómez ,vuieron batalla en Candcfpina, cerca de la villa de Sepul-
neda^n doze diasd*cl mes de Abril ^dcl ano de mil y ciento, y veynte y 

1122 ôs Poco mas 0 mcnos j en 'a ^ualel Emperador Don Alonfo vuo la v i -
^ doria. Entre los muchos que de ambas partes perecieron a fue muerto el 5 

conde Don Gómez: pero el conde Don Pedro., a los primeros encuentros 
eferiuen 3 que dexando la batalla , fe fue a la Reyna, que en Burgos eftaua. 
Enefta batalla avn cauallero de la cafa de Olea, que era alférez del eftan-
dartc del conde Don Gómez 5 le mataron el cauallo , y defpues le cor­
taron ambas manos, pero el con todo ello, como valerofo y fuerte folda- 101 
do, queriendo antes morir, que dexar el eftandarte, le tomó con los b r a w , 
y le guardó, daíido bozes Olea,Olea . Era efte conde Don Gómez liijo v 
del conde Don Goncalo Saluadores ,dc quien la hiftoria dexa hecha men­
ción, el qual y fu hermano Dia Gómez ,fiendo muertos en cfta batalla, fue­
ron enterrados en el monefterio de Sant Saluador de O ñ a , donde también 15 
yaze la condefa Doña Vrraca, muger d'el conde, cuya fepultura es en la clao-
ftra . En el letrero, dize aucr fido muertos ambos hermanos en doze de 
Abril del año de mil y ciento y diez y íietc , pero el año no dudo,en que 
cita errado. El exercito Caftellano, por la aufencia d'el vnoy muerte d'el 
ótro , fe derramó, haziendo en ellos mucha matanza los Nauarros y Ara-
gonefes, los quales animando fe mas por efta visoriapafl'ando a Duero, 
f ueron por las tierras de Campos a León, defiruyendo la tierra a fuego y 
fangre, tanta era la faña d'el Emperador Don Aloníb , Defpues faltando 
lela moneda., dieron fe a robar, a cometiendo muchos facrilcgios, no perdo­
nando a las riquezas de los templos \ PaíTando adelante , también contra *$ 
Galizia,los grandes de Galiziay León Juntando las gentes quepudieron, 
con el infante Den Alonfo Ramón , hijo de la Reyna , fallieron a la dc-
fenfa y oífenfa de los enemigos , con quienes cerca de vn lugar, llama­
do Villadargas o Via aquis ^ que por ello llaman otros, Carrera de aguaŝ  
que es entre las ciudades de León y Aftorga , vüieron batalla, tornando, jo 
a alcancar la vidoria los Ñauarros y Aragónefes, con muerte de muchos 
de ambas partes , compeliendo al infante Don Alonfo Ramonea recoger 
fe, y algunos dizen 3 que hafta Portugal. El Emperador Don Alonfo dexan­
do de paífar adelante, comentó a retirar fe , deñruyendo de camino a los 
que feguian la opinión d el conde Don Pedro de Lara, haziendo los encer- V 
rarcerca de Palencia envn pueblojamado Mon^on,donde muchos délos 
que huyeron,fe auian recogido,v encerrado fe co la Reyna, pero tomado por 
prifioneros a muchos d'ellos^eneren^ue tornó muy vitloriofoafus reynos. 

V 1 E N D o la Reyna Dona Vrraca la buelta de los enemigos, fallió 
deMon^on^noceílandode la conuerfacion d^l conde Don Pedro de Lara, 40 
el qual, reputando fe por marido de la Reyna, eferiuen, que con efto co­
mentó a prouecr los negocios con mucha audacia y libertad. Cuyas fobra-
dastyranias no pudiendo fuíFrir muchos grandes de los reynos , acordaron, 
quitar la obediencia a la Reyna, y dar fe la al infante, Don Alonfo Ramón 
fu hijo , que era proprietario eredero de los reynos. Los que en efte hecho, 45 
tan neceíiario al bien de los reynos 5 y a la reputación d ellos, (e feñalaron 
mas, fueron Don Gutierre Fernandez de Caltro, y Don Gómez de Man-
^anedo, fiendo verifimil ^ que para cofa de tamo pefo, ayudaría mucho al 

infan-
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infinite Don Alonfo Ramón la reputación y audoridad de íu grande tío el Pa^ 
pa Calixto^que en eftes dias con diligencias de verdadero vicario de la Ygleíia 
de Diosarcgia con grande exemplo a coda la Chriftiandad, y también es cofa 
coníbna a razón, que al infante fu fobrino daria en todo grande calor y audlo 

5 ridad. Eftos caualleros y los que fu boz feguian , hizieron venir a fu cogrega-
cion al infante Don Alonfo Ramón y al qual contra la voluntad de la Reyna 
y d'el conde Don Pedro de Lara alearon por Rey de Caftilla y León, en el di­
cho año de mil y ciento y veynte y dos 5 poco mas o menos, auiendo durado 
en eftos reynos el rcyno y imperio d el Emperador Don Alonfo y eílas guerras 

ip y fediciones^quatorze años^oco mas o menos,y fu muerte feñalaremos en las 
hiílorias de Aragón y Nauarra5y también en eíta.Efte nueuo Rey Don Alón-
ib en algunos antiguos inftrumentos/e llama Don Alonfo Ramon^tomando 
el cognomento patronimico d'el conde Don Ramón fu padre^fegun yo hafta 
acrora le he nombrado. ¿ 

L DVODE 

5̂ 

G I M O D E L C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E L A S 
IO C H R O N I C A S Y V N I V E R S A L H I S T O R I A D E T O D O S L O S R E Y ^ 

nos d'Efpaña. Donde fe traca de los Reyes que en Caftilla y León reyna-
ron, hafta las vltimas diuifiones y viliones de ambos reynos. 

• En efte libro comienza nueua linea mafculina 
de Reyes en Caftilla y Leon,y continua 

fe la fuceílíon de los Principes 
de ambos imperios. 

. H I S T O R I A D B D O N A L O N S O R A M O N , Q V I N T O R £ T 
de Cafliüay yigepmo feptimo de León > qmrto Rey 

de Los que fueron cor orlados, 

C A P l T V t o I * 
>elas cofas d'el principio de íli reyno,hafta la pázque tomó3coil el Értiperador Don Alonío 

fu padraltro,y excelencias y virtudes d'el Rey Don Alonfo^ como la ciu* 
dad de ^amorafueeregida en cpifcopaljyinucnciond'el 

cuerpo d'el gloriofo Sant Uicfbnío. ft 

O N Alonfo^odauod'cfte nombre, cognominado 
Ramon/ucedióal Emperador Don AÍonfo fu pa-
draftro y a la Reyna Doña Vrraca fu legitima ma- ¡Jj 
dre en el dicho año d el nafeimiento de mil y cien- n ó o 
to y veynte y dos, poco mas o menos. Efte Princi­
pe fue odauo Rey d efte nombre entre losde Ca­
ftilla y León, y tercero entre folos los de Caftilla ¿o^s 
mo quedavilto.Encomcncandoareynarla prime­
ra cofa que el Rey Don Alonfo hizo, fue con a-
yudadelos fuyosechar del reyno al conde Don 

Pedro de Lara^el qual como no quifieíTc yr a tierras de Moros,ny tampoco mas 
que en Caftilla pudieffe eftár en Aragón ny Nauarra, acogió fe en el principa­
do de Cathaluña a Don Ramón Berenguer onzeno conde de Barcelona.Lue^ 

35 

40 

45 

go fae 
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go fue el Rey Don Alonfo contra la Reyiin Doña Vrraca fu madre, que íeauia 
encerrado en las torres de Leoñ^donde auiendo la cercado > interueniendo los 
grandes, conccrcaroti a los Reyes hijo y madre, ordenando 3 qüe la madre re­
teniendo eñ fijlo que para decente fuftentacion vuieífc mencíler, rcnunciaíTc 
al hijo los reynos^y con efto fe hizo la paz. 5 

L A qualconcluyda^quando el Rey Don Alonfo vio que las mejores fortalc-
zas d'el reyno eftauan en poder de Aragonefes, quifo prouar de nueuo la po-

112 3 tencia de los enemigos, y caíi en el año de mil y ciento y Veynte y tres juntan­
do grande exercito deliberó entrar por las tierras d el Emperador Don Alón-
ib fu padraftro.Elqual también caminando para Cartilla por la parte de fu 10 
reyno deNauarra, por la Rioja, viendo los prelados de ambos Principes, los 
daños grandes que fe acercauan , interuenicron, y pediendo el Rey Don A-
lonfo con ruego, lo quefuyo era, holgó el Emperador Don Alonfo, de le re-
fticayr todas las fortalezas y caftillos pertenecientes a Cartilla, que tenia def-
de el tiempo que en eftos reynos comentó a reynar. Exceptólas tierras, que i | 
auia en la Rioja defde la villa de Vilhorado, harta la ciudad de Calaorra, dc-
ziendo el Emperador,ícr aquello patrimonio antiguo de fu reyno deNauarra, 
hafta que el Emperador fu íliegro lo tomó por muerte de Don Sancho Garcia 
Rey de Nauarra,quando Don Sancho Ramirez Rey de Arago padre d el mef* 
mo Emperador Don Alonfo comentó a reynar en NauaiTa,fegun queda efeti 
ptOjy en lo de Nauarra íc eferiuirá mas copiofo. Auer quedado en efta paz to­
da la Rioja hafta Calaorra en la corona de Nauarra como antcs,es cofa cortan 
te,y aíli elte Emperador Don Alonfo en diuerfos inrtriimen tos antiguos fe in ­
titula reynar en Vilhorado harta Pallas, como también lo notó Curita en fus 
Anales. Dcrtamanera ambos exercitos tornaron de la Rioja, fin que mal ny 
daño el vno al otro fe hizieflenjpor la fan ta diligencia de los ínter ucnidores, y 
liberalidad y bondad d'el Emperador Don Aloníb, y manfuetudy modeftu 
d'cl nucuo Rey Do Alonfo. De algunas hiftorias parecc,q fe puede coligir ,que 
en efta paz vuo concierto, que el Emperador Don Alonfo Rey de Aragón y 
Nauarra dexaíTe el titulo de Emperador d'Eípana, pero no todos los auóto-
res fon en efto conformes, en efpecial íientcn lo contrario los de Aragon,con 
los quales tengo yo en efta parte, mouido por memorias antiguas. Deípues 
el Emperador Don Alonfo hizo a Morosotras diuerfas guerras, fiendo vno 
de los belicofos y esforzados Principes, que en Efpaña ha anido,y por fu per-
fonamuy animofo y valicnte.Con efta occaíion las prouincias de Guipúzcoa ^ 
y Alauapermanecieron en la vnion de Nauarra^uiendo en los quarenta y fie 
re años paflados andado en la de Caftilla, defde el año feñalado en el capitulo 
décimo quinto d'el libro precedentc,y dcaqui a fetenta y flete años boluieroa 
a vnir fe con Caftilla vltimamente,como fe notará en el capitulo veynte y nuc 
ue d'el libro duodécimo. ^ 

CONCLVYDO efte aífiento, el Rey Don Alonfo buelto a fus reynos de 
Caftilla,viendo fe pacifico Principe, y apoderado de fus fuercas, delibero co­
mo Catholico Rey d'Efpaña, hazer guerra a los enemigos de la fantaFe, fien^ 
do la primera expedición y emprefa que tentó,de las que por las hiftorias con-
ftan, cobrar de poder de Moros la ciudad de Cpria,que luego que fu agüelo el 4; 
Rey Don Alonfo el fexto falleció, auia buelto a poder de Moros. No tardó 
el Rey Do Alonfo en cobrar la ciudad de Coria,y queriedo hazer mayorguer-
la á los infieles, paífó adelante contra los Moros de Eftremadura y Portugal, 

cuyas 
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éuyas tierras arruynado, fin atreuer íclc los Moros a hazcr refiítencia campal^ 
tornó a fu reyno muy vidoriofo. Fue el Rey Don Alonfo Principe dotado de 
altos méritos 5 muy liberal y eítrenuo, con manfedad de fingular prudencia^y 
honrrador de los grandes^de quienes abundaron los reynos de Caftilla y León 

5 en los feliciílimos ticpos de fu reyno^co cuyo fauor y ayuda acometiendo gra­
des emprefas^y muy arduas, fallió vencedor. Fue amigo de religiones,y edifi- ' 
cd y reedificó y dotó muchos monefterios^y de fola la orden Ciftercienfe, que • 
llaman de Sant Bernardo j cuya religión en fus tiempos floreció mucho en la ' ' 
Chriñiandad, edificó el mefmo la mayor parte de los monefterios q d'efta re l i ; 

10 gion ay en Efpana^y fue muy dcuoto d'elmefmo doótor Sant Bernardo. Reedn 9 
ficóy reparó muchos pueblos y fortalezas q de las cotinuas incurfiones de los -
Moros eftauan dcftruydas,y edificó y fundó denueuo muchos pueblos y yglc ; 
íias. Eftableció y mejoró muchos fueros y leyes, para mejor gouierno de fus: 
fubdiroSjfinalmentc fue vn excelen te y Catholico y efl:imadoPnncipc?y muy: 

l5 quifto y amado de los fuyos,y muy refpedado y temido de los enemigos* 
EN el principio de fu reyno 3 el Papa Calixto fegundo fu tio a íuplicacion 

fuya enfálcó a la ciudad Camora con filia epíícopal, fiendo fu primer Obifpo 
vn prelado llamado Don Bernardo, arcidiano de Toledo, y algunos eícriuen> 
que el primer Obifpo fue Don Hieronymo,cl que en tiempo del Cid Ruy 

20 Diaz, fue Obifpo de Valencia, fegun en el capitulo vigefimo tercio d'el l i ^ 
bro precedente queda eferipto. El Obiípo Do Bernardo adiendo gozado har­
tos anos de la prelacia,murió en el año futuro de mil y cieto y quaréta y nue-
uc^al qual fe tiene por cierto,quefucedió vn fanto varón llamado Don Eftc-
uan,^ fue fegundo Obifpo de Camora,y de la equiuocacio del nobredeEfte-

i5 uaiijdeu^n eferiuir, que el Don Eílcuan^que fue Obifpo de Valencia, fue eftc 
Obifpo de Camora DonEfteuan^No fe tiene por cierto, q en Camora, fegun 
otra vez queda dicho,vuieíre auido filia obifpalhafta agora,porquecn los tic-
pos antiguos,como el maeftro Florian do Campo fu vezino, y canónigo déla 
mefma yglefia de C^amora eferiue, llamó feefta ciudad Sentica, y no íe ha-

3° Ha en los concilios antiguos,ny en otros regiítros de prelacias antiguas riingfi 
obifpado de tal nobre. Lo que otros han dicho, que el Obiípo de Camora era 
Obifpo de Numancia,va muy fuera de propofito,por que ny Camora es la an 
tiguaNumancia,ny en Numancia jamas vuo Obifpo,por que antes que en el 
mundo vuieíle Obifpo en la Yglefia Catholica, y aun antes d'el nafeimiéto de 

3j Chrifto fue deftruyda la ciudad de Numancia,como queda referido en el capi 
tulo décimo tercio d'el libro fexto.Por tan claras razones, es cofa vcriíimil,a-
ucr fido en eftc tiepo eregida en epifcopal la ciudad de Camora,como lo mef­
mo fe eferiue confiar délos priuilegios originales, que cftán en el Archiuo de 
la madre yglefia d'eña ciudad. 

40 EN la qual gozan haílaoy dia del gloriofo cuerpo d'el bien aucn turado Sant 
Yllefonfo Ar^obifpo que fue de Toledo,que eftá con grande vencracio y reuc 
rencia en la yglefia de Sant Pedro. Eftuuo efte bendido cuerpo largos años, 
incognito,íin que las gentes tuuieflcn alguna noticia,hafl:a que nueftro Señor 
qucnendo,quc el cuerpo de auien auia íido capellán de la Reyna de los ciclos, 

45 madrefuya ,efl:uuieflcconei ornato decente, rcueló el lugar a vnpaftor déla 
tierra de Toledo. El qual guiado d el gloriofo Potificc viniendo a Camora,co-
mo entrando en la yglefia de Sant Pedro, le fucile moftrado el lugar, donde 
fin decencia yazia, manifeftó lo el paftor a vn facerdote, llamado Diego, per-

l i i iiij fona 
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fonade audloridad. El qual puedo caíb 3 que procuró con el capiculo de la r -
glefia y fe cacafle aquel lugar^para veril era Verdad la reuclacion d'el paftor, no 
curaron d'ello^porno dar crédito aí pafl:orrpero como en el tiempo que prefi-
dia en la ygleíia de Camota Don Suero Obifpo de aquella ciudad^quiííefle rec^ 
dificar y ampliar la yglefia de Sandt Pedro ̂  cañando mucho la cierra para los 5 
cimientos de los pilares yfue hallado en el lugar mefmo, que el paftorfenaló 
Vna fepultura de marmol, donde eílaua con fuauiflimo olor 3 el cuerpo d'el 
glotiofo Sant Yllcfoníb, con vn letrero que mañifeílaua fu nombre:por lo 
qual dando infinitos loores al Señor, fue traíladado el fanto cuerpo al altar de 
Sant Pedro ̂  en decente tabernáculo y lugar ^ donde cttá agora. Efto fe efcri- IO 
ueaucr fücedido 3rcynando en eftós rcynos el Rey Don Alonfoel odauo, 
que fegun nueftra cuenta de los Reyes Alonfos, feria efte Rey Don Alonfo, 
aunque algunos no curandod'elRey Don Alonfoel Batallador 3 cuentan a e-
íle por feptkno^y a fu nieto3 hijo d'el Rey Don Sancho el Dcffeado por oda-
uo , pero cita nueíka cuenta es la mejor, como vamos manifeftando y fin cu- ij 
rar délo contrario. Grandes y muchas han íldo las marauillas^que nueftro Se -
ñor ha obrado y obra ííempre en fus criaturas por los méritos d el gloriofo 
Sant Yllefonfo fu íieruo, en los que con verdadero coraron imploran el auxi­
lio d efte gloriofo pontifice 3 y muchas dallas copiló y eferiuió fray luán Gil 
de Camora, religiofo de la orden de Sant Francifco, perfona de letras y erudi-
cion , donde el que fuere denoto fuyo y verá muchas obras de Dios en honrra 
d'eíle fu Santo Primado de las Efpañas. 

C A P I T V L O I I . 
Como el Papa Calixto cregíó en metropolitana la ygleíia de Santiago de Galizia, con los íuflfragancos 

queledió,y población de Santo Domingo déla Calcada, y fuceírosd*elimperio Occiden- ftj 
tal^y guerras que elReyDon Alonío tuuocon Portugal,y muerte de Don Ber­

nardo Ar9obifpo de Toledo ,7 de la Reyna i5oña Vrraca, y coa-
quiftas que el Rey hizo de Moros jyiníHtucion de la orden 

militar d'el hoípital de (ánt luán de Híeruíalem. 

i s^c f r^^ - £ mc^mo ^aPa Calixto fegundo, tid d el Rey Don Alonfo en el 
'0 ^ r ^ É al̂ 0 ̂ c m^ Y ciento y veynte y quatro cregió y enfaldó co filia me- 50 
M F ^ ^ ^ í cropolitana a la fanca ygleíia de Compoílela, que ya tengo au i f a -^ 

do que agora fe llama Sandiagodc Galizia 3hazicdo efto el fan­
to Pcntifice^afli por la fuplicacion d'el Rey Don Alonfo fu fobrino^que en ro­
da fu juuentudfe auia criado en GaliziajComo por la grande deuocion q tenia 
al gloriofo A poftol Santiago el mefmo Pontifice, y también porque el conde ^ 
Don Ramon3hermano d el mefmo Papaj padred'efte Rey Don Alonfo cfta-
ua enterrado en efta yglefia d'el fanto Apoftol, donde tambié fue baptizado y 
aun coronado el mefmo Rey. Fue el primer Ar^obifpo Do Diego Gelmerez, 
natural de la mefma diocefi5dandolepor fufraganeos todos losObifpos5y de­
rechos y cofas que folia ícr de la mettopolitana yglefia de Merida3y aun otros ^ 
obifpados^q por todos fon doze^Salamanca^uiía^Plazencia^Camora^Bada-
joz 3 Ciudad Rodrigo,Coria3Lugo3Aftorga5Orenfe3Modoñedo3y Tuy. Algu­
nos tratan 5aucr pallado efto dos anos antes,en el año de mil y ciento y veynte y 
dos, aunque yo lo primero tengo por mas cierto. 

E s cofa tan cierta y que en la paz que entre el Rey Don Alonfo y el Emperá- 41 
dor fu padraftro fe aífentó, auer'quedado la prouincia de Rioja con la corona 
de Nauarra3que fiendo el Emperador Don Alonfo Rey de Aragón y Nauarra 
muy deuoto d el fanto fepulchro d el gloriofo Sato Domingo de la Calcada, 

y hal-
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y hallando en la villa de HatOj que es a tres leguas de Sando Domingo, def-
fcando aumentar la deuocion y culto d'eftc gloriofo Sando^izo donación 
al bienaucntui'ado Santo Domingo y al abad Sancho de vna credady cafal 
llamada Olgobartc ^ que de otra manera dizen lubartc , para la poblar libre-

5 mente para fíempre* Para cuya firmeza les dio fu eferiptura fecha 3 en la vil^ 
ladcHaro por el mes de Mayo de la Era de mil y ciento y fefcntaytres ,que 
cs añod'el nafeimicnto de mil y ciento y veyntc y cinco j y no lefeñala el i l 2 J 
dia del mes, como de muchos inllrumentos dedos tiempos dados por los 
Reyes de Nauarra, confia lo mefmo. Del tenor defta eferiptura fe coligen 

10 dos cofas * La primera, que vna notable perfona, cuyo nombre eftá inlegiblc 
en cfta eferiptura^ mas de quanto fe colige claro el nombre de Nagera , de 
donde infiero, deuia de fer algún eauallero, que por el Emperador, fegun el 
eftiío y coftumbre d'cftos tiempos déuia tener en honor y íeñorio a aquella 
ciudad ̂ auia ya en elle tiempo el lugar de Sandio Domingo de la Calcada 

l5 fundado, por que ella eferiptura le llama, edificador d'el mefmo pueblo de 
Sanólo Domingo de la Calcada. La fegunda^que délas razones d'efte in* 
ítrumento j deque en la hiftoria de Naüarra fe tornara a hablar, íc colige,co^ 
mo en cíle año 3 que fue el décimo fexto del fanto fallecimiento del glorio-
foconfeffor, Sanco Domingo, auia abad en fu fanto fepulchro, pues d eíle 

20 inílrumentoíemanifieftael nombred'el abad Sancho,y fe tiene por cier­
to , que ya en efta fazon la yglefia de fu fanta fepultura era fandlüario nota­
ble y de mucha frequencia y auóloridad : pero no tan preílo vuo canónigos^ 
losquales quando fueron colegiales, y el quando cathedrales^lahiíloria lo 
yrámanifeílando por fus lugares. Eneílos tiempos y muchos años defpues, 

25 ella yglefia eftando fiempre debaxo d el dominio y jurifdicion de los Obifpos 
de Calaorra, íc regió y feruió con abad y clérigos, y eílo fe manifieíla entre o* 
tros priuilcgios , por vno d el Rey Don Alonfo el noueno , nieto d'cftc 
Rey Don Alonfo de Caftilla, dado en Falencia en la Era de mil y dozientos y 
diez, que es año d el nafeimiento de mil y ciento y fetenta y dos y a Don Ro-

3o drigo Obifpó de Calaorra, y a Pedro abad d'efta yglefia, y a los clérigos que 
en ellaferuian 3 haziendo les donación délas eredades,llamadas Vallorcanos. 
Eran tantas las marauillas, que en tiempo d eíle Rey Don Aloníb el oóla-
uo obrauanueílro Señor por los méritos del gloriofo Sandio Domingo en 
los fieles Chriílianos,que implorauan el auxilio del gloriofo confeffor lieruo 

55 fuyo,queconcuriande todala comarca a fu fanto fepulcho muchas'gentes 
al remedio de fus neceífidadesy trabajos,hallando grandes patrocinios y fauo 
íes particulares,qiie obraua el lenor por lionrrar al gloriofo fanto.Cüyovene­
rable fepulchro eílá a quatro leguas de la ciudad deNagerayy otras tantas de la 
villa de Vilhorado. Algunos muy deuotos Chriílianos de la mcfma comarca, 

40 no cótentos de yr en romeria,íicao muy grande la dcuocion,q al gloriofo ían-
to tenian,permanecia alli^y j untoal mefmo fepulchro,comé^ó aquel eaualle­
ro ,a hazer en eíle tiempo vna poblaciopequeña,IlamadaBurgucte,que quiere 
dczir lugar pequeño, y defpues íc dixo Malburguctc,q corrompiedo el nobre 
llaman agora Margubetc,que es colación conjunta ala yglefia cathedtal^don-

45 de eílá la fanta fepultura,y nombra fe ella población Burgo de Santo Domin­
go déla Cal<jada,envn priuilegio original, que eíle Rey Don Aloníb, fiendo 
Emperador d'Efpaña dio a fus pobladores,fegun la hiíloria no tardará en refe 
r¡r,y hará adelante lo mefmo de otras diuerfes cofas fuyas. 

£ t 
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E L Emperador Henrriqtte quinto en los yltimos años de fu imperio procuró pacificar 

todos fus.negocios,y hazer fe ^Principe muy obediente a íayglefia, aunque con todo eflo 
m tan filamente fe fegmer o granes traba] os de hambre y pefitlencias en písyltimos años, 
was aun lefalto la fucejfion de hijos pereciendo en el la retía linea de tan poderofos Empe~ 
radores¿omo fueron jus pajfadoŝ de quienes queda hablado. D efta manera auiendo die^ $ 
y nueue años que tmperaua jalleció en Primero de lunio ítefte año de veyntey cinco,y fu~ 
cedió le en el imperio Lothario duque ae Saxoniafegundo defie nombre, centefimo décimo 
tercio Emperador ̂ Principe de mucha prudencia yy muy obediente a laTglefia ,y')unto 
con efto muy yalerofo en los negocios de armas y dijciplma militar, -

EN eláiiopafl 'adodemilycientoydoze5auiafucedidolamiicrtcdeDon 10 
Alonfo Henrriquez codede Portugal/egú feefcriuecn las hiftorias dePortu-
gal. Dodc íc rehcre,q la codeía biuda Doña Thcrcfa fu muger feñorapropric-
laria de Portugaljhij a del Rey Do Alonfo el fcxto^fiédo liuiana/e cafó fegun-
da vez iriccñuofamente con vn principal cauallero3llamado D6 Femado Pacz 
de Trartamara^ quien algunos auólores llaman conde de Traftamara. D'efto l$ 
pefando mucho afuhijo Don Alonfo Henrriquez5que dizen ellos^que duque 
íe llamaua de Portugal^hijo d elcóde DoHenrriquez^por que la madre quería 
gozar fu proprietario cttado, con q el hijo quedaua deferedado^eferiue^q vuo 
guerras entre el duqueyfa padraílroDonFernandoPaez.Al qualy a lacodefa, 
refieren^que venciendo en vna batallados prendiójy que pueíto cafo quealpa 2/3 
draftro íbltó3con fe y homenaje q hizo,de nunca mas boluer a Portugaljpufó 
a la codefa fu madre en hierros, y grande guardaba cxeplo parece d'el Rey Don 
Alonfojq como queda vifto,auia quitado por fusliuiandades y mal gouierno 
los reynos a la RcynaDona Vrraca fu madre. Efcriuen mas los auftores Por-
tuguefes^q la condeía DoñaTherefa3viendo fe en dura priíion^y dcípojada de H 
fus eftados^embió a rogar al Rey Don Alonfo fu fobrino,le fucífc a librar^y to 
mar para íi las tierras de Portugal, deziendo, querer fe las dar , por fer d'clla , 
aunque no podia quitar al duque Don Alonfo Henrriquez fu legitimo hijo la 
deuioa yjuridica fuceíllond ellos. Refieren masque todavía el Rey Don A-
loníb, paífando en perfona có mano armada en fauor de la condefa fu tia3vuo 5° 
vna batalla con el duque Do Alonfo Henrriquez fu primo hermano en la ve­
ga de Valduez, en la ribera d'el rio Limia^donde fiendó vencedor el duque^di-
zen,que el Rey Don Alonfo fe ritiró aLeoiijlierido en vna pierna. 

D E s P v E s efcriuen, que el Rey Don Alonfo queriendo tomar fatisfacion 
de la quiebra paílada^y hazer que los Portuguefes deuidamente le reconocief- 5̂  
fen el vaíTallaje, tornó contra Portugal en el año , fegun de aquellas hifto­
rias fe colige, de mil y cien to y diez y íiete, pero como quiera que en efte año 
Don Alonfo Rey de Caftilla no auia comentado a reynar y eftá la cuenta erra- ' 
da en diez años^eferiuiendo diez y fíete por veynte y fíete, y aífi feria la entra-

1127 da fuya en Portugal en el año de mil y ciento y veynte y fíete. En el qual cerca- 40 
do al duque Don Alonfo Henrriquez en Gui marañes Refieren, que de tal ma­
nera le apretó,que teniéndole muy apremiado 5 fallió d*el pueblo vn cauallc-
ro^llamado Don Egas Nuñcz,ayo d'el duque,y con fu prudencia fupo aplacar 
al Rey Don Alonfo, offreciendo le, de hazer, que el duque fu feñor le recono-
cieífe cumplidamente el vafallaje, con lo qual el Rey Don Alonfo3dizen, que 45 
boluió contento a fus reynos. Efcriuen mas, que defpues el duque Don A -
lonfo Henrriquez, viendo fe libre de aquel aprieto, eituuo toda via arras 
como antes, y que por efto Egas Nuñez venido a Toledo, donde el Rey 
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p o n Aloíb íe hallaua/c prefencó ante el con vna foga al cuello^idicndo per-
don d^l homenaje liecIio,y no cumplido,y que lo alca^Q3aíIi por q de fu parte 
fe hizo y loque auia podido, como porque el Rey Don Alonfo no infiftia en 
cílos negocios con el deuido calor^por la parentela tan propinca que entre el-

5 los auia.Eltas cofas fe hallan referidas en las chronicas Portugucfas, las quales 
por no fer eferiptas en otros audores^pues fon cofas dignas de encomendar a 
hiiloriasjlas pongo aqui con el mefmo crédito q veo alli^y fiendo ciertas fuero 
las primeras guerras que vuo entre Caftilla y Portugal^de las quales en la hifto 
ria de Portugal fe tratará algo mas copiofo. • ^ 

10 EN todo efte tiempo auia preíidido en la ygleíía de Toledo y primacia de • 
las Efpañas el venerable Don Bernardo Ar^obilpo de Toledo, prelado dig­
no de aun mayor filia. El qual en el tiempo de fu pontificado, que fue largo,, 
hizo tanto frudo en los reynos de Cartilla y León 3 quanto pareció claro fer 
perfona embiada de Dios^para mucho auméto de nueftra fantaFe . Paífó d e-

15¡la vida a la perdurable en tres d el mes de Abril,dia Lunes, d el año d'el nafei-
miétodc nueftro Señoree mily ciento y veyntey ocho^auiendo gouernado la 1128 
fanta ygleíia de Toledo en quarenta y quatro años. Los religiofos de la orden 
de Sant Benito affirman 5 eftár enterrado en el Rchl monefterio de Sahagun, 
donde auia fido abad, pero la General hiíloria,no folo eferiue lo contrario,af-^ 

xo firmado,que fue enterrado en fu fanta yglefia de Toledo,mas aun,auer el mef­
mo madado efto^y que fu muerte fue muy llorada de todos,y refiere mas,auer 
le puerto eílainferipcion Latina: TrimoBernardm fuithicFrimas yenerandus. 
Las yglefias matrices que efte reuerendifluno Primado fufeitó , reftituyendo 
les fus antiguas filias, y algunas que de nueuo eregió, y eníal^ó,y el copiofillí-

i5 mo frudo que con fu vida y predicación hizo,y quan padre fue de huérfanos, 
y confuelo de biudas triftes,y remedio de todas la^ neceílidades, ecelefiafticas 
y feglares^no fácilmente fe podria referir.Por fu finfucedió en la Sanda Ygle­
íia de Toledo y primacia de las Efpañas Don Ramundo, alias Don Ramo O-
bifpodc Ofma^de quien ya queda hecha mencio^que fuequadragefimo terce-

30 ro Arqobifpo de To!edo,excelen te prelado digno de tal predecelTor,el qual fue 
también de nación Frances^atural de Aginno,fegun queda cfcripto,en el ca­
piculo veynte y tres d'el libro precedente. 
? Qv; E R1 E N D o el Rey Don Alonfo hazer bien y merced a la fanta Ygle­
fia Compoftellanad'clApoftolSandiago,cnvno con la Reyna Doña Be-

35 rengúela fu muger, de quien luego hablaremos , hizieron donación de todo 
el derecho Real,que precendian tener en la ciudad deMcrida,quando de M o ­
ros laconquirtaíTen,para cuya mayor firmeza dieron fu carta de priuilegio en 
ocho de las Calendas de A b r i l , de la Era de mil y ciento y fefenta y fiete., que 
es a veynte y cinco de Marco d'cl año d'el nafemiento de mil y ciento y veyn- 1129 

4o te y ilueue. El Rey Don Alonfo, en efta eferiptura llamando claramente tio 
al Papa Calixto, dize hazer efta donación: por que el Papa Calixto auia traüa-
dado la yglefia antigua metropolitana de Metida a la de San¿liago,cn el coci-
lio q hizo celebrar en Palencia,y aífi no fe deuc dudar, que el Papa Calixto v-
uieflc fido tio d'el Rey Do Alonfo.Por eferipturas d'el monefterio de Sant M i 

451 lian parece, como en efte año biuiala Reyna Doña Vrraca, madre d'el Rey 
Don Alpnfo3por cuyo mandado y por el d el Rey de Aragón dize ella cftár en­
cerrada en la yglefia de Sant Vicéte,mas con todo efto hazia mercedes,y cofir-
maua priuilegios,y entre ellos cfte,dondc cftas coías parecen a fiendo teftigos 
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Bcla Sánchez de Frageneeb, y Gallindo Nimcz y y luán Muñoz de Sanda 
Olalla. Eftcmftrumcnto haze mcncioix de Don Yñigo de Frefncda , prior-
de Sand Miguel de Fedrofo^ tfuc queda eferipto, 1er priorato de Sant M i -
íian 5 cerca de Vilhorado^ y cafa de religión antiquiflimaycomo lo hemos mo~ 
ftrado. Dcfpues d eftos días biuió pocola ReynaDona Vrraea, cuyo tiempo f 
de muerte no he hallado, mas de quanto fe efcriuc, que como vi l dia entraf-
fe en Sand Yfidro de la ciudad de León, a tomarlas riquezas, que fu padre ei 
Rey Don Aloníb y fu agüelo el R^y Don Fernando a cfta cafa auian dado, ya 

* que con el defpojo falia^rebentó por medio en las puertas de la ygkfia^tenien-
# do el vn píe dentro_,y el otro fuera,no fin grande admiración de las gentes^auie 10 

do a íí mcfma y a los Reyes fu mando y hij o, y a fus rey nos proprietarios cau-
fado hartos eícándalos y daños. 

D E ST A m añera quedó fin la m adre el Rey Don Alonfo3el qual querien­
do continuar las guerras contra Moros, quifo eftender los términos de fus 
éftados 3 por la parte de Toledo, y caminó con grande exercito fobre Cala-i | 
traua^ de donde los Moros Almorauides hazian mucho mal en tierras de 
Chriftianos d'el reyno de Toledo 5 y con largo cerco auiendo ganado al pue­
blo, hizo donación d'el al Primado Don Ramón Anjobifpo de Toledo 3 y 
dexando alli buena guarnición, paltó adelante el Rey Don Alonfo. Eíle pre-
íídio de Calatraua, como algunos audores eferiuen y fue de caualleros de la io 
orden de los Templarios 3 y ;io pongo yo en ello duda, por que no era muy 
temprano efte tiempo, para aucr Templarios en Caftilla , como lo contra-
no ha parecido a algunos curiofos de nueftros tiempos, platicando que no 
ferian Templarios, fino algunos Cruzados. Pues paíTando adelante el Rey 
Don Alóftfo ganó a Alarcos, Caracuel , Meftan^a, Alcudia , Almodouar25 
del Campo , y otros pueblos , y dentro en la fierra Morena a Pedroche, 
dexando las fierras y montanas*, que hafta Córdoba corren,por raya y mojón 
entre fus reynos y el de Córdoba. En efte tiempo, que era año de mil y ciento 

í 13 O y treynta, o poco antes, fe colige de algunos audores, que el Rey Don Alón-
~ fo>fe intituló Rey d'Eípañarperoel de Aragón fu padraftrofiempre fe llamaua p 

Emperador d í fpaña^vidor iofo boluió el Rey Don Alonfo a Toledo,auien-
do hecho de fu corona muchos pueblos de Moros. 

E N eftos dios pontificando en Uyglefia, de Dios el Tapa Innocencio jemndo, 
caballero Francés de la provincia de Toloja y llamado Giraldo y auiendo ydo a las con-
quiftas de la tierra fanSia ydwfia vn fin fio exercicio de recoger a los peregrinos enfer- 55 
mos, con los largos trabados de tierra y navegación losprouaua la tierra, y adole­
cían ¿y pendo ayudado de muchos nobles y finfáos companeros ¡curaua a eftos enfer­
mos en ynhofyital ¿que defde los tiempos antiguos eftauafundado]unto al templo de 
Salomón, d inuocacion d'el fanSio profhetay precurfor SanB luán 1$apiña yy fimu-
rian, dauan les fepultura ecclefiaBica,ya los biuos hazian compañia, a vifttar los lu- 40 
gares fagrados , que ordinariamente eran yifitados de los romeros . Siendo efte exer~ 
delatan fancio y fueron ayudados de todos tos ^Principes Chriftianos , y comentaron a 
fundar Tna nueuayfanSia hermandad a forma de relígiofos militares, pendo recebi-
dosenlaprotecion dé la SanSia fede oApoftolica ypor el 'Tapa Lucio fegundo. ¿Muer­
to fray Giraldo fu primer maeftre y fundador , auiénda dieẑ y jeys anos biuido jfí 
én elfanfito exercicio , luego fucediónjn excelente asaron llamadofi-ay Kamon de IPo-
dio, que fue fegundo maeftre , a cuya fuplic ación el l^apa Eugenio tercio conprmoy 
aprouo fu orden con los tres y otos de cafiiddd, pobrezjty obediencia, dando k habito 

negro 

• • 



deDoñ Alonfocl VIII.ReydeCaftilla, 657/ 
ntgroy crux hhmca. de ocho puntas la regla de b'mir.íífta orden tuno fu primer afjieto en 
Hterujaleja qualferdtendofeytuuo en Acreyy perdiedo fe Acre.fetras ladaro a Rodasycomi} 
adelante en ¡u lugar fe yerá3y por efto je llamaron Comendadores de Kodaŝ con fer/u nom­
bre proprio^elhofpitalde Stnt luán Baptiftade Uierufalem. Terdída Khodas¡hicieron 

5 ajftento en tiempo de nueftros padres en la yfla de Maltha de que el Emperador Don Car 
loSyKey d'Efyaña les hizg gracia y donación,Tlega a Dios,quelospecados de las gentes,no 
fian caufa, que fian echados de alli,yfe tengan retirando mas a Occidente ¿orno defde fu 
tnftitucion en lo de hafta agora ha fucedido affi' 

C A P I T V L O I I I . 
10 De lasdos mugeres d'd Rey Don Alonfojy hijosque vuojifsien clhs,como fuendematri­

monio , y guerras que hizo a los Moros de la Andaluzia, afsídiando a laen, 
y como armócauallero al infame Don Sancho. 

S T E excelente Principe Don Alonfo, Rey deCaftilU y León, fue 
mi vczcs cafado, fiendo fu primera muger, la Reyna Doña Be-

»5 j l | f l ^ ^ J rengúela, ya nombrada, hija de Don Ramón Arnaldo Berengucr 
fi^EwaatJ conde de Barcclonajantes nombrado, y de fu mu^er la codeía Do­
ña Dulce, y los años pallados auiendo fe cffcóluado cfte maenmonio^murió el 
condejen el año de mil y ciento y treynta y vnOjComo mas copiofo lo referiré- 113 I 
mos en la hiftoria de Aragón, y era hermana de Don Ramón Berenguer conde 

zo de Barcelona, que auiendo en efteano fucedido en los cftados al padre vino 
defpues a fer Principe de Aragon.Dcxó el conde Don Ramón Arnaldo Beren-
guer otro hijo,llamado Don Berenguer Ramonea quien dio en Francia el con­
dado de Proen^a y Aymillan,quc eran de U eondefa Doña Dulce fu muger, y 
mas le dio el condado de Gaualdan y Carlade$,y en cafo que los hijos fallecief-

15 fen fin erederos, nombró por fuceífor y eredero de los citados,a Doña Beren-
gucla fu hija,Reyna de Caftilla y León, y a otra hija llamada Doña Ximena, 
que cafó en Francia con Don Roger conde de Fox , que fue el tercero conde de 
aquel cftado,quc íiempre hafido muy principal feñorio en Francia, y fue fu fe-
gunda muger,como mas cíaro lo moítraremos en la hiftoria de Nauarra. D'e-

30 fta feñora, que fue muy principal y noble Reyna,vuo el ReyDon AJonfo qua-
tro hijos,los dos varones.El primero el infanre Don Sancho,q en los reynós.cfé^ 
Caftilla y Toledo le fucedió, cuyo ayo fue Don Gutierre Fernandez de Caftro, 
y el fegundo el infante Don Fernanao,que en los reynos de León y Galizia fu-
cedió.Delas hijas la mayor fue la infanta Doña Yfabel,que fue Reyna de Frá-

55 cia,muger de Luys Rey de Francia,cognominado el Iunior,que quiere dczir,cl 
mas m o r q u e fegun la cuenta comun,fuefeptimo d'efte nombre,el qual cafó 
con clla,auiendo nechodiuorciode fu primera muger la Reyna Madama Leo-
nor,que era feñora proprietaria del condado de Puticrs, y ducado de Guiayna, 
y de otras grandes tierras de Francia, por fer hija primogénita y eredera de 

40 Guilielmo, que de otra manera dizé Guillen,code de Puners,y duque de Gui-
ayna. Defpues d'el diuorcio, la Reyna Madama Leonor tornó prefto a cafar 
con Henrique duque de Anjou, y Normandia , que defpues vino a fer Rey de 
Inglaterra, por lo qual eftos eftados de Francia fueron de la corona de Yngla-
terra largos años, nafta que en los tiempos de Carlos Rey de Francia feptima 

45 d*efte nombre,vinieron los Fracefes, a conquiftarles caíi todo efto,fegun en la 
hiftoria de Nauarra haremos fobre efto algún apuntamiéto. Tuuo mas el Rey 
Don Alonfo de la Reyna Doña Berenguela fu primera muger a la infanta Do-
ñaSancha,que de otra manera llaman Doña Beacia,que fue Reyna de Nauar-
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ra, mugcr de Don Sancho, cognominadó el Sabio, que de otra manera le co-
anominan el Valiente, que fue vigefimo Rey deNauarra. A la infanta Do­
na Yíabel Reyna de Francia algunas chronicas de Francia llaman Conftanca, 
recibiendo en ello engaño. De las fepulturas que eftán en la capilla mayor d'cl 
monclleriodeOna^confta^ue el Rey Don Alonfo tuuo otro hijo,llamado el j 
infante Don Garcia,cuyos hucííos eftán en la dicha capilla en la tumba quarta 
de la parte del Euangelio. 

El Rey Don Alonfo cafó fegunda vez con la ReynaDoña Rica,hija de Vla-
diílao duque de Polonia, de quien vuo vna íbla hija, que fue la infanta Doña 
Sancha5que defpues de muerto el padre cafó en vida de fu fobrino Don Alón- 10 
fo noueno d'efte nombre Rey de Caftilla con Do Alonfo/egundo d'cftc nom­
bre, fextoJRxy de' Aragón^ como en fu lugar lo moftraremos. 

T v v o mas el Rey Don Alonfo dos amigas: la primera fe llamó Doña Ma­
ñ a n e quien vuo vna hija,llamadaDoña Eftephania,y la íegunda,que también 
erahijadalgo,fc llamó Doña Gontruda, de quien vuo otra hija,llamadaDoña ^ 

^ Vrraca,que la primera vez cafó con Don Garcia Ramirez,Rcy de Nauarra, c-
r ftando biudo el Rey Don Garcia Ramirez, que era padre d'el fufo dicho Don 
l Sancho el Sabio Rey de Nauarra, y alfi de quatro hijas que tuuo|cfte Principe, 
i fueron las dos Reynas de Nauarra,cafadas con los Reyes padre y hijo.Defpues 

que cita Doña Vrrafa., q vino a fer Reyna de Nauarra,embiudó d el Rey Don 
Garcia Rámirez fu primer marido,caíó con vn principal cauallero, que fe de-
zia Don Aluar Rodriguez,y Doña Ettephania cafó convn cauallero de la 
cafa de Caftro,llamado Don Fernán Rodriguez elCaftellano,haziéndo el ma­
trimonio fu hermano Don Fernando Rey de LcoiijComo en fu lugar fe dirá,y 
Don Fernán Rodriguez vuo defta feñora vn h i jo , que fue llamado Don Pero ^ 
Fcrnandez deCaftro, que fue grande cauallero. 

EN el dicho año de mil y ciento y treynta y vno el Rey Don Alonfo conti­
nuando las fandtasy catholicas guerrasquecontra los Moros hazia, juntó 
grandes gentes de fus reynos, y con podfcrofo exercito paíTó contra la Andalu-
zia,atraueífandola fierra Morena,por el puerto d el Muradal, y por memorias 
d eftos tiempos confta, auer puefto cerco íbbre la ciudad de laen ^ pero no fe 
halla5quc la vuieífe tomado, pero es verifimil, auer fido largo fu cerco, y que 
inuemó en la Andaluzia, de donde boluió en principio d'el año figuiente de 

113 2 mil y cicto y treynta y dos. En el aual por fu priuilegio fecho en Valladolid en 
feys de las Calendas de Mar^o de iaEra de mil y ciento y fetenta^ue es a veyn- u 
te y quatro dias d el mes de Hebrero d el dicho año del nafeimiento de treynta 
y dos, que concedido al abad y monges d el monefterio de Sando Domingo 
de Silos,dize fer dada en el año,cj el Rey Don Alonfo boluió d el cerco de laen. 
En el mefmo dia de la conceíüon d'eftepriuilegio, que fue fiefta d'cl gloriofo 
Apoñol Sand Mathia j el Rey Don Aloníb armó cauallero en la meíma villa 0 
de Valladolid al infante Don Sancho fu hiio primogénito , y en efte dia hizo 
por eíle priuilegio donación y gracia de la villa de Vra con todos fus térmi­
nos al abad Martin y alos monges de aquella cafa, porque el gloriofo San-
d o Domingo de Silos le fucíTcinterccfibr ante Dios, y entre los de maspre-
lados con firmadores^que en efte priuilegio íc nombrantes Don Rodrigo Obi - ^ 
ípodeNagera. 
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C A P I T V L O m r . 

Como el Rey Don Alonío Ce apoderó de muchas tierras de Nauarra y Arago , y vaíallaje qucíus Reyes 
le reconofeieron^y coronación fuya por Emperador de las Eípañas, y repartimiento de los reynos, 

que entre los hijos hizojy como vinoa iü poder la primogénita de Aragoiijy quedo fau­
sto Domingo de la Calcada en el diftrifto de la dioced de Caiaorra, 

y fuceílbs d'el imperio Ocidental, y origen délos 
bandos Cuelfos y Gibelinos. 

N fíete de Septiembre d'el año de mi l y ciento y treynta y cjuam» 113 4 
falleció Don Alonfo Rey de Aragón y Nauarra y Emperador d'E~ 
fpaña en vna batalla y rencuetro notable,<que tuuo con los Moro5 
cerca de Fraga,y fegun otros defaparecic^aunque la muerte fe ticnc 

por mas cierta. Entonces los Aragonefcs y Nauarros andando varios en la elc-
cion d'el Rey por no auer el Rey.Don Alofo dexado hijos^en efte medio y efpa-
ciode tiempo^que duró bien poco, entró el Rey Don Alonío poderofamentc 
contra Nauarra, y ganó muchas villas y cadillos en In Rioja,, defde Vilhorado 

^ hafta Calaorra^efpecialmente a Vilhorado y Grañon ,7 tambien no folo a Na-
gera, mas aun a Logroño, y mas adelante a Arnedo y Biguera y otras muchas 
tierras. Entrando en Alauajcercó a Victoria, la qual no pudiendo tomar, con-
quiftó otros pueblos, y entre ellos a la villa de Marañon, y tal diligencia pufo 
en eíto^que cafi en todo dexó a Ebro por mojón de Nauarra. Entre las de mas 

10 períbnas de cuenta que en eftas guerras afliftiancon el Rey Don Alonfo, fe 
nallauan en fu íeruicio y acompañamiento mediado carnes de Nouiembrc 
d'efte año Don Bernardo Obifpo de Sigucn^a, y Don Sancho Obifpo de Na-
gera,y Don Beltran Obifpo de Ofma,y Don Lope Diaz,y Don Sancho Diaz, 
y Don Garcia Fortunones,y el conde Don Rodrigo González, y el conde Don 

15 Pero Lopez,y el conde Don Gómez Nuñcz,y Gutierre Pérez de Lorca,y Die­
go Nuñcz , y Garcia Garccs, y Don Almcrico alférez d el Rey, y Don López 
mayordomo d'el Rey y Melendo Bofino y Ordoño Pérez y Rodrigo Goncalez 
de Olca,y Gutierre Fcmandez,y Rodrigo Fcmadez,y Rodrigo Nuñez de Guz-
man. El Rey Don Alonfo andando por las partes de Rioja hizo muchas dona­

do ciones al monefterio de Sát Milliaacn vno con la Rey na Doña Berenguela fu 
mugcr,fiendo notario Bcrenguer arcidiano deToledo,como parece por inftru-
mentos de diez de Nouiembre d'el mefmo año. 

D E sp v E s con grande velocidad entro en el reyno de Aragón, el Rey 
Don Alonfo, deziendo pcrtcnecerle los reynos de Aragón y Nauarra ^ por fer 

y vifnieto de Don Sancho el Mayor Rey de Nauarra, y con efta ocafion íc apo­
deró con mucha diligencia y breuedad defde los limites de Caílilla hafta E-
bro . Poí el mes de Deziembrc, ya el Rey Don Alonfo fe hallaua en la ciudad 
de Carago<ja,donde., intitulando fe Rey de Aragón, daua y confirmaua priui-
Iegios,y nazia otras mercedes como Rey de Aragón. Hallauanfe en Qarago(ja 

40 con el Rey Don Alonfo Don Ramón Berenguer conde de Barcelona fu cuña­
do hermano de la Reyna Dona Berenguela, y Roger conde de Fox concuño 
d'el Rey Don Alonfojcafado con hermana de la Reyna, y Don Alonfo lordan 
conde de Tolofa y Sant Gi l , primo hermano d'el Rey Don Alonfo, y Armen-
gol conde de Vrgel, y Mir conde de Pallas, y Berenguer arcidiano de Toledo, 

45 y otros muchos caualleros,no folo de Cartilla, Aragón y Cathaluña, mas aun 
d'el reyno de Francia y otras partes.Eftaua el Rey Don Alonfo Principe tan 
poderofo,quc a Don fray Ramiro nueuo Rey de Aragón fue for^ofo, retirarfe 
a las montañas de Sóbrame, no íiendo parte para le refifl:ir3y impedir ^ lo que 
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hazia.Entre las perfonas que trabajauan mucho, de componerla paz entre el 
Rey Don Aloníb y el Rey Don Ramiro 5 fue vnodelosque mas diligencias 
pufo Don Oldegario Ar^obifpo de Tarragona, prelado de müy fanóía y a-

Í)rouada vida, que para ello aula ydo a los Aragonefcs, que poco auia que e-
egieran por Rey al dicho Rey Do fray Ramiro., por fer hermano d el Rey Don 5 

Alonlb rezien muerto,y quandole eligieron auia mas de quarenta años3que e-
ra religiofo de la orden de Sant Benito^ auiendo tomado el habito en Francia 

J en el monefterio de San t Ponce de Thomeras, cerca de Befiers en la prouincia 
^ de Narbona3y auiafido elegido por abad de Sahagun^y defpues eledoen Obi-

fpo de Burgos^y luego dePamplona^y vltimamente de Roda y Barbaftro. No 10 
le deue dudar y en que el Rey Don Ramiro a cabo de tantos años de religión 
yuieííe fido clericro presbytero5como muchos eferiuen, quato mas que no fal­
tan quienes cafi fe llamen Obifpo. Interueniendopúes muchos prelados, re-
ligioíbsy caual!eros> aunque paíTaron largas difiFerencias, no concertaron al 
prefentealos dos Reyes^pero defpues el Rey Don Ramiro procuró 3 y hizo la 15 
paz^que adelante fe feñalará en fu lugar. 

EN el reyno de Nauarra^ poco antes que en Aragón fue eledo por Rey Don 
Carda Ramirez,Señor en Mondón ^ hijo de Don Ramiro Sánchez infante de 
Nauarra, que era hijo de Don Sacho Garcia Rey de Nauarra^yDó Garcia Ra-
mirez cranieto d^l CidRuyDiaz5hijo de fu hija mayor Doña Eluira^y prime- 10 
ro que aun el Rey Don fray Ramiro fe hizo, y conftituyó por vaíTallo d el Rey 
Don Alonfo,aunque no duró muchos tiépos eftc reconofeimiétode Nauarra. 

DANDO alguna orden en los negocios de Aragón y Nauaira,tornó el Rey 
Don Aloníb a la ciudad de León 3 donde en la yglefia cathedral en el principio 

113 S a^0 ^ nafeimicnto de nueftro Señor de mil y ciento y treynta y cinco co 15 
mucha íblcnnidad y grandes fieftas ecelefiafticas y feglares^ competentes a fe-
mejante ado^a coíejo de los prelados;y grades de los reynos,fue coronado por 
Emperador de las Efpañas^ftando prefentes los prelados y grandes de fus rey-
nos,y otros muchos de fuera d ellos. Recibió la facra vnció y corona Imperial 
de mano d'el reuerendiílimo Don Ramón Ar^obifpode Toledo y Primado de 50 
las Efpanas,lo qual deípues,íegun refieren diuerfos aurores,aprobó y confir­
m ó el Papajque íegun la concordancia de los tiépos^fue neceíTariamcnte Ino-

cJ^ cencio fegundopprcdecefror deCeleftino fegundo. Aunque algunos de los Re-
yes fus predcceílbrcs íe intitularon Emperadores de las Eípañas,de ninguno o-
tro fe eferiuc, auer los Potifices Romanos aprouado y reualidadoel titulo Im- 55 
perial jfino que ellos de proprio motu a coníejo de los fuyos,fc 1!amaró Empe­
radores délas Efpañas3por beneplácito fuyó,porautorizarfe, fiendo Principes 
no reconofeientes en lo téporal a ninguno. Los auótores que defta coronación 
hablan^no feñalan el diaen que paífó^mas fegun fe colige de algunas eferiptu-
ras antiguas d'eftos tiempos,es verifimil, que fue en el dia de la"Epiphania d el 4o 
Señor, que llaman fiefta de los Reyes, que fue en íeys diasd el mes de Enero. 
Aun enlo que toca al año muchos de los audores eftán dailados,o por fu negli­
gencia, ola de fus copiadores. Auerfe el Emperador Don Alonío coronado en 
principio(íefteaño, parecemuy euidente, por vn priuilegioqueen el mes de 
Enero de la era de mil y ciento y feteta y tres, que es eíle mefmo año d^kiafci* 45 
miento de treynta y cinco,dio al monefterio de S. Milliá, pues fiendo d el mes 
de Enero ladata fuya,dize fer d el año primero de fu imperio,eftando en el por 
confirmadores Armcngol conde de Vrgel, el conde Don Pero López, Don 
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Almerico Alfercz^y Melendo Bolfino^Guticrrc Fernádcz^Rodrigo Bcrmudcz, 
y Garda Ordoñcz,í¡cndo íecrecario el dicho arcidiano de Toledo Don Beren-
-guer5y en plural fe intitula Emperador dclas Efpañas 3 deziendo reynar en To-
ledo^ Caragoca^ Lcon3y Nagera. 

5 ESTA coronación del Emperador Don Alonío, eferiuen algunas hiílorias, 
auer paflado enToledo_,yaíIiloaffirma Alcoccr^y paradlo trae fus razones^pe-
ro efta dificultad fe podria declarar^con creer, que vna vez eu la vnaciudad^ y 
otra en la otra fe vuieílc coronadora excraplo y víanca de los Romanos Em pe-
xadores^que en diuerfos pueblos auia algunos años^quefegun los audlcres que 

10 d'ello hablan^recibian diuerfas coronas,y pues el intitularle Emperadores ̂  fe 
hazia a fu exemplo, no es muy peligro ib y difficil de crcer,q el recebir diuerfas 
coronas en differétes pueblos/ehizieíle también a fu imitación. Ayuda el fer 
cfto cofa cierta, porque efte Emperador Don Alonío en vn priuilegio, que de 
exempeion de portazgos y otros derechos dio a la mefma ciudad de Toledo, 

15 fecho en Cuenca en diez y feys de las Calendas de Abri l de la Era de mil y cie-
co y fetenta y feys, que es de diez y ííetedias d'cl mes de M ar^o d'el año d'cl na-
ítimiento de nueílro Señor de mil y ciento y treynta y feys,dize,dar aquel pri- 1x36 
.uilegio en el año íegundo en que en León recibió la primera corona de Empe­
rador^ lo mcfmo he vifto contener en otros diueríbs priuilegios d'eñe Empe-

to rador.Pues d'eíla razón de dezir primera corona^fe innere claro, que deuió re­
cebir mas de vna3a exemplo de los Romanos Emperadores, porque a recebir 
vnafola,notuuieraocaíion nycaufa,dc diftiuguir numero de coronas. Si 
alguno replicaíle a efto, que el numero de coronas de ícmej antes inílrumen-
tos ícha de entender, reduziendo a efte numero la corona en el capitulo fe-

15 gundo d'efte libro notado,quc cftePrincipc recibió a i Santiago de Galizia ,di­
go, que no ha lugar fu refpuefta, porque en cftas efenpturas trata de coronas 
áe imperio, diziendo clara y abiertamente, auerrecebido en León la primera 
corona d el impcrio,y la de Sandliago allende de auer íído corona Realjfuean-
tes de la de León con muchos años,y íi aquella quiíieracite Principe meter en 

50 cite numero/uera la de León fegunda,pero con auer precedido aquella,llama 
a la de León primera,como a primera d'el imperio,qual en eííecto lo fue,y con 
cfta puede quedar fatisfecha cita objeción . Eílepriuilegio, donde el Empera­
dor Don Alonfo fe intitula Rey de Nagera,parece me, que no fe deuió dar en 
Ja ciudad de Cuenca, que eu efte tiempo era poíTeyda de Moros, fino en aquel 

55 pueblo llamado Cuenca^que eftácerca de Villalon,íiya no fuefic, que el Em­
perador con alguna ocaíion fueílc a la ciudad de Cuenca con beneplácito de 
los Moros , y confirma efte priuilcgio la infanta Doña Sancha hermana d el 
Emperador.D el dezir^que efte priuilcgio íe dió en el año íegundo de fu impe­
r i o ^ íer la fecha de diez y fíete de Mar^o,fe colige también jque fue fu corona-

4° cion en principio de año,comoaiíi lo hemos efcripto.Ay otra razó, para creer, 
que cite Principe tomó la fegunda corona en la ciudad de Toledo, como los 
Emperadores Romanos fuelen la fegunda corona recebir ordinariamente en 
Roma, porque efte Principe reputado por Monarcha de las Efpañas, no íblo 
confirmó a efta ciudad el titulo y cognomento,de llamarfelmperial,mas tam-

45 bicnlcdiólasarmasydeuifas,queaefde fu tiempo hafta nueftros dias trac 
la ciudad, que ion vn Emperador ^ puefto en vn tribunal con ropa de oro 
Impcrial,con vn inundo a la mano ezquierda y la efpada en la derecha, fegun 
1c veen efeulpidas en muchas partes de la mefma ciudad, y aun fe puede al 
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propoíito confidcrar, que no le dio otras infignias y dcuifas3finopcrfona y le­
trado Imperial. 

S i E N D o el venerable Primado Don Ramón prelado muy acepto al Empe­
rador Don Álonfo , le hizo gracia y donación en la ribera d'el rio Henares de la 
fortaleza de Alcalá la Viej a, que como 1̂  hiftoria moílró, auian edificado los- 5 
Moros^y para ello le dio fu priuilegio^ aue eftá en el archiuo déla fanda yglc-
íia de Toledojde data de quatro de los laus de Hebrero de la Era de mil y cien­
to y fetenta y quatro, que es a diez d el mefmo mes de Hebrero d'el dicho año 
d'el nafeimicnto de mil y ciento y treyntay feys. Defpues fe tiene por cierto^ 
que efte Ar^obifpo fundó la villa de Alcalá de Henares en el íitio donde agora 10 
la veemos^perdiendo el antiguo nombre de Compluto, fegun d'eftas fusrun^ 
daciones y tranflaciones fe trató lo que mas haziaal cafo en la vida d'el Empe­
rador Trayano^adonde remito a loslectores/que las fundaciones de Alcalá de 
Henares quiíieren entender. ~ 

D E s P v E s de las fieftas de la coronado,el nucuo Emperador de las Eípañas 15 
qriendo enfaldar en vida ííiya co titulos Reales a los infantes fus hijos Do San­
cho y Don Fcrnado,con no buéconfejoni nada couenientc^diuidió los reynos 
de Caftillay León en ellos. Afli al primogénito^ que era el infante Don Sacho, 
dio los reynos de Caftilla y Toledo, que era la mayor y mas principal parte de 
íiis eftados^y pallando los limites que auia entre eítos reynos de Caílilla y Leo, ip 
que fon los que en los principios de ambas hiftorias de León y Caftilla, fe han 
feñalado,dió el Emperador al infante Don Sancho en el diftriclo de León toda 
la tierra hafta la villa de Sahagun por elMoral de la Reyna yTordehumos,Vre-
ñ a , y Canillas, como el Ar^obiípo Don Rodrigo,y la hiftoria General,y otras 
diuerfas chronicas lo feñalan^pero en lo de mas quedaron los limites por don- xj 
de nueftra chronicaíeñaló a eftos reynos.Al infante Don Fernando,que era el 
fegundo genito,porque al hermano mayor,y a los Reyes que en Caftilla defeé^ 
dieífen d'el, reconoícieífen alguna manera de fpontanea fuperioridad el y los 
Reyes de León fus fuceíIores,no dió tanta parte,pero feñaló le grades eftados,q 
fueron los reynos de Leo yGalizia,co parte de las Afturias,cayedo en fu diftri- ^0 
61o todo lo que d'el río Oua corre hafta Galizia,y lo refiduo de Afturias,quedó 
al infante Don Sácho^íiendo ambos hermanos contentos d efte repammietoj 
aunque fe hizo en perjuyzio d'el infanteDon Sancho, que como primogénito 
lo podia todo pretender.Hizo efta diuifio y repartimiento de los reynos el Em­
perador Don Alonfo con cauteloíby iniquo confejo, que pretenaiedo fus in - 55 
tereífes y vétajas, le dieron los codes Don Amalarico de Lara, llamado de otra 
manera Manrique,queera alférez d el Emperador,hijo d'el conde DóPcdro de 
Lara^y Don Fernando deTraftamara,que con las rebueltasy diíferécias de los 
reynos veníanla fer mas tenidos y eftimados. ' 0 « 

t ) E s p v E s de la coronacion,elEmperadorDon Alofo tornó a Ara^donde 40 
en vno con la EmperatrizDoña Berenguela fu muger fe vió en Pradilla por fin 
deSeptiebre conDo GarciaRamirez Rey de Nauarra fu vaflallo,con quic con­
firmó fus ligas y confederaciones paíradas,y porque entre el ReyDon Garcia y 
Don Ramiro Rey de Aragón fe auian offrecido guerras, pretendiedo cada vho 
el reyno del otro,y por otras caufas,pidió el Rey Don Garcia fauor al Empera- 45 
dorDon Alonfo,y iomeíiiio,o fi quiera la paz,procuró el ReyDon Ramiro.El 
qual en el dicho año de treynta y feys,aílentó la paz,quedando por vaiTallo d'el 
Emperador Don Alonfo,y entonces elle tornó uis rierras^con cpndicion, q las 
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gozafle como cu fcudo^qucdando al Emperador Don Alofo Carago^a, y orras 
tierrasdc Arago3para que las dcfendiefle de Moros,y las boluieíle a Aragón de-
fpucs de fus dias.El Emperador^ el Rey Don Ramiro/e vieron en Alagon por 
Agofto d cfteaño^cnel qual boluió el Emperador muchas d'eftas tierras al Rey 

J DonRnmiro.Efte vaíTallaje q Aragón hizo a Caftilla^duró hafta q el Rey Don 
Alonfo nieco d el Emperador en el cerco de la ciudad de Cuencajque adeláce fe 
feñalará/uc por el Rey de Caftilla foltado efte homenaje al Rey de Aragó, y a 
los Reyes fus fuceífores perpetúamete. Las guerras que entre Nauarra y Arago 
fcoflfrecianjluegoconfoloslos mouimientos cellaron , porque el Emperador, 

IO no queria^que fauoreciendo al vno^ creciellcn de tal manera los eftados d'cl o-
tro^que viniendo el vno délos dosReyes^a apoderaríe d'elreyno d'el otro^ au-
mencaíen tato fus fuerzas, que a cafo el que con todoquedalíele negaííeel va-
íallájc y obediencia.Con efto quedo mayor fu grandeza y mageftad Imperial, 
teniendo por vafallos a los Reyes de Aragón y Nauarra, aunque defpucs en 

15 efto mudó parecer, como preílo fe verá. 
P AS s A D A s eftas y otras coías^Don fray Ramiro Rey de Aragon^que muy 

conformeeftaua con el Rey y Emperador Don Alonfo, le dio en fidelidad a la 
infanta de Aragón Doña Petronilla fu hija y vnica eredera, para que fe criafle 
en la corte deCaftilla^porqueel mefmo quería recogerfe en la ciudad de Hueí-

20 ca,en clmonefterio,queen Sant Pedro el Viejo auia fundado^para biuir có los 
clérigos de fu capilla.Co la infanta letorno por fu vida las ciudades de Carago-
^Daroca^ara^ona^y Calatayud ,para que el Emperador defpues de fus dias 
tornalTe al mefrao Rey Don fray Ramiro ,0 a fus fuceífores, y que defcndieíle 
de enemigos al reyno de Aragon.A la infanta Doña Petronilla ya que vino a la 

t j corte de Caftilla, fue le mudado el nombre, porque por mandado d'el Empe­
rador , fue llamada Doña Vrraca, aunque le duró efte nombre foloen el poco 
tiempo que eftuuo en Caftilla,porqUe los grandes de Aragón temiedo,que de 
la infanta fu natural feñora, no fucedieífe algo en poder de Principe ageno,hi-
zíeron tanto,que fo color de no fe hallar ella oien en Caftilla,la tornaron aAra-

50 gon. Donde luego en efte año de mil y cientoy treyntay íictecon palabras de 113 7 
futuro la defpofaron con DonRamon Berenguer conde de 13arcelona,herma-
no de la Emperatriz Doña Berenguela, como Dios mediante, íe verá efto mas 
claro en la hiftoria de Aragón. 

ENcftos tiempos auian nafeido differencias entre Don SimeónObifpode 
55 Burgos que en las relaciones d eftos tiempos es llamado Semeno^y Don Sacho 

de Funes Obifpo deCalaorra,deziendo el de Burgos,que layglefia donde efta­
ua la fepultura d'elgloriofo fan to Domingo de la Calcada pertenecía al diftri-
¿lo de fu obifpado,yeldeCalaorra,queerael que la póíléya, reípondiendo fer 
fuya. Vin^ el litigio ante la perfona del Emperador Don Alonío, el qual def-

40 feando aueriguar mediante jufticia efte diferimen de los prelados,hizo nóbrar 
juezes a ambas partes. El de Calaorra nombró de fu parte a Pedro de Grañon 
arcidiano de Calaorra,y el de Burgos a Pedro arcidiano de Biruiefca, dignidad 
de fu yglefia de Burgos.Los quales tomando teftigos ancianos^ y fidedignos de 
ambos obifpados, depufiero todos conítácemente, fer la yglclia defamo Do-

45 mingo d el diftriclo de Calaorra, porque auia íido fundada en termino de los 
pueblos de S.Emetherio y S.Soto y Pino de lufo.D'cfta fórmala yglefia de Sato 
Domingo de la Cal(jadaquedó fiepre por ando y decretó judicial eneldiftrk'to 
dcCaláorra,ficdo teftigos Sacho luanes alcalde de Ojiicaftrojy García Gómez 
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alcalde de SandVrde, y SancHoalcaldedcFayola,y Yñigo Domingucz al­
calde de Ccrczo,y Garcia Fortun , y Blafco arciprefte de Cerezo, y Aluarb clé­
rigo de Cerezo,y Don BelafodeZorraquin^y Goncalo López dePino dcluío, 
y Fortun Coreo de Pino de Sufo^y Diego Fortuñones de Fernias,y Orci Ortiz 
deVillaporquera.y Aluar Sánchez, y Gómez Hifarret de Villaíouar ,y Don 5 
Ñ u ñ o , y Don Die^o de Seníbco, y Sancho alcalde de Grañon^ y Donliian el 
Couode Villaharca-Pronunciófo elle audo en la Era de mil y ciento y feten-
ta y cinco^que es el dicho ano d'el nafeimiento de mil y ciento y trcynta yfietc 
y affi permaneció la yglefia de SádoDomingo en la iurirdició del obifpado de 
Calaorra.Vn año antes d'efte^cl mefmo EmperadorDo Alonfo y laEmperatriz 10 

* Doña Beren^ucla dotaron efta yglefia de muchas credades y otras cofas ^dán­
dolas al gloriofp San do Domingo y al dicho Sancho Obifpo de Calaorra, a-
quien en la eferiptura el Emperador llama padre fpirituai íuyo5 y al abad Do­
mingo y a fus hermanos 3 que en la dicha yglefia feruian a Dios, En principio 
d'el mes de Nouiembre d'efte año de trcynta y fiete,cl Emperador Don Alón- 15 
fo fe hallaua en el monefterio de fant Millian de la Cogolla^fiendo deuoto d'e-
fte gloriofo S ando, cuyo venerable cuerpo eñáa l l i , y con el Emperadorc-
ílauan Don Sancho Obifpo de Calaorra, y Pon Bernardo Obifpo de Ofma, 
y Don Bercnguer Obifpo de Salamanca, y Den Simeón Obifpo de Burgos, y 
los condes Don Rodrigo Martinez y Don Rodrigo Gómez, Don Lope Diaz, xo 

!
" D o n Ladrón, y con ellos fu hermano Gutierre Fernandez, y Diego Froy-

e z y Gil hermano d'el conde Don Diego López, y también Miguel Feli­
ces y Diego Muñoz merinos del Emperador, cómo paicce porrferípturras 
d'eftos tiempos d'el mefmo Emperador, referendados por EuftachiodcChat-
tfes5en lugar de Hugo canciller d'clEmpcrador^fiendo prelado de lainefinaca- 15 
fa el abad Pedro. 

j j j g £ N elamdemily c'mtoy trtyntay ochofaüecioe Cathohcoy ChrifiUnijjíjm Em* 
perader de Roma. Lothario duque deSaxom^auiendo imperado trê e anos 3y buho co-
fas de excelkntijjimo princift. Sucedióle en el imperio Cunrado duque deSumia, queo^ 
tros llaman de Franconia, tercero ¿tefie nombre, quéde los Ttdianos es erntadopar fe-
gundo,no admitiendo por Emperador dprimer Cunrado f̂egun queda yiBo. EJk nomo 
Emperador Cunrado tercerofiendo centefimo décimo quinto Emperador¿fae mdüvy &t~ 
tholico Principe,dotado de muchas virtudes y excelkncias . En fu tiempo Immrmprm* 
cipioy origen las dosfamo fas y diabólicas par cididades y bandos de Ttdm¿lkmmitiS*Cu-
elphos y Gibellinos 3 que al cabo vinieron d parar, en que los Guelphos fe hk¡eron déla % 
parte de los Papas ¡y los Gibellinos de la de los Emperadores, Tomáronlos nombres de 
dos excelentes capitanes, elvno llamado Guelphon, que era hermano de Henruque du­
que de Saxomay el otro Henrique Gibellin, hijo defie Emperador CmradóMl qud tra­
tando guerras con el dicho Henrique duque de Saxonia 5 que erayemvy ¿redero d'el ya 
muerto Emperador Lothario, hkp capitán de fu emprtfa ajutífo fáenriqwí CibéUmjCo- 40 
gnominado afftjor auer nafeido en vn pueblo ¿llamado Gt¿e¡Iin,ydduqueideS*xvma hi­
zo capitán a fu hermano Guelphon, y como durante efiaguerra en Ja iatidk y enmemros 
los unos appellidajfen Guelphony los otros Gibellm, najcierondeaüi eftos dos nortíbtes^ 
queauiendo tenido fu origen en aAlemana^ymkron apántr en TtdU^donde híwfiió ém~ 
merables los danos y males que han furtido, 45 
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C A P I T V L O V. 

De !a guerra que el Emperador Don Alonfo mouió contra Nauarra, y matrimonio d*elRey Don San­
cho fu hijo.y priuilegios que a íanto Domingo de la C a l ^ ^ y a otros lugares pios daua,y fu-

ccíTos d'el imperio Oricnra^y caíamiemo de Doña VrracajCon, el Rey de Nauaira. 

ON Ramón Bcrcngucr conde de Barcelona, que ícintitulaua 
Principe de Aragón/oíicitaua con grandes medios y inftancias al 
Emperador Don Alonfo lu cuñado a la conejuiíta d el reyno de 
Nauarra^ccntra fu Rey Don García Ramirez^y junto con efto^a 
que el Emperador reftitüyeífe al mefmo conde las tierras perte-' 

10 necientes al reyno de Aragón, qué en poder de Caftellanos fehallauan por el 
Emperador Don Alonfo . El qual hallando fe en eíle año en la villa de Car-
rion^vino a fu corte el conde Don Ramon^acompanado demuchoscaualleros 
Aragonefes y Cathalanes,y reualidando el vafallaje comécado por el Rey Don 
Ramiro fu fuegro^alcancó d'el Emperador la reftitucion de Carago^a, Taracor 

|y najCalatayudjy Daroca,y de otros muchos pueblos^que eftauan en poder d'el 
Emperador Don Alonfo. Con quien parece,quecl conde DonRamon de nue-
uo íe tornó a ver en la villa de Carrion por el mes deHebrérod'el año de mil y 1140 
ciento y quarenta 3 en el qual en veynte y vno d eíle mes hizieron fus paótos 
y conuenios > para hazer ambos guerra al reyno de Naüafra^ cuyas tierras ̂  fe-

& gunenlahiftoriadcNauarraenla vidad'el Rey Don Garcia Ramirez fe con­
tará mas claro5reparticron entre fi, aflignando la tercia parte d'el reyno al Em­
peradorDon Alonfo, y los dos tercios alconde Don Ramón ^Principe de Ara­
g ó n ^ quedó 1 que por aquellas dos tercias partcs^l codc Don Ramón recono-
fceriavaílallaje al EmperadorDon Aloníb. A efte concierto fueron prefen-» 

15 tes Don BerenguerObifpo de Salamanca, y Don Pedro eleélo de Burgos , y 
muchos condes y ricos hombres,y entre ellos Diego Muñoz mayordomo d'el 
Emperador. El qual queriendo hazer guerra aNauarra fue de Carriona la ciu­
dad de Soria, y defleando augmentar y fauórecer las religiones de la Yglefia de 
Dios^porla deuocion que a la denota caía de Sanda María deValbanera tenia, 

jo le dió con voluntad de la Emperatriz Doña Berengucía fumuger, vna caía 
que tenia en Canegofa con todasfus pettcnéciasypor fu priuilegio dado en So-
riaen las Calendas de Abril de la Era de mil y ciento y quarentay ocho, que es 
primero día d'el mefmo mes de Abril d'el dicho año d el nafeimiento de mil y 
ciento y quarenta,y dize darla en elfexto año que en la ciudad de León recibió 

# la primera vez la corona de fu imperio,dc donde fe infiere, lo mefmo que he­
mos efcripto,que es verifimil, auer efte Emperador recebido dos coronas . En­
tre los de mas confirmadores fe pone Don Pedro Nuñez, que es intitulado fe-
ñor y Principe de Fuente Almexi,y dize el Emperador Don Alonfo,que impc-
raua en Toledo , León , Carago^a, Nagera, Caftilla, y Galizia. El Empera-

40 dorauiendocongregadofuexercito^paflóa las fronterasdeNauarra,no pa­
rando hafta Ebro, por cuyas riberas y comarcas llegó hafta la ciudad de Ga-
laorra,pero íin paíTar mas adelante la guerra^ con interuencion de prela­
dos y religiofos fe vió en las riberas de Ebro entre Calaorra y Alfaro ^ coni 
Don García Ramírez Rey de Nauarra,que muyen orden de guerra eftaua, 

45 yquiíb Dios , que con la vifta de los dos Principes, la guerra íe conuer-
tieífe en paz. La qual fe concertó en veynte y cinco de Octubre, ordenando 
para mayor firmezaque el infante Don Sancho primogénito d'el Empera­
dor cafafle con Doña Blanca infanta de Nauarra, hija del Rey Don García 

Ramircz 



666 Líb.XILdel compendioHiílorial^Efpana 
Ramircz,y porque la infamaera de muy poca edad^panfaron algunos años, fin 
que el marrhnonio fe celebraíle, aunque ella eftuuo en poder de fu fuegro el 
Emperador Don Alonfo^el qualcon raneo boluió a Cartilla. 

E R A el Emperador Don Álonfo muy denoto d'el gloriofo confefíor Santo 
Domingo de la Calcada, por lo qual las vezes que hazia la frontera de Ñauar- ̂  
ra auia venido,viíicó fu fanta fepultura5y deílcando efte Principe^que la pobla 
cion d el fiemo de Dios, de que la hiftoria dexa hecha mencion^fueífe de dia en 
dia en mayor augmento, como fe hallaífe en Nagera, auiendó ya treynta y 
dos años y feys meles menos fíete dias que el bienauenturado fandto falleciera, 
dio vn priuilegio en vno con la Emperatriz Doña Berenguela fu muger por la \Q 
falud de fu anima^y remiílion de fus peccados^y por el amor y ruego del fobre 
dicho Don Sancho Obifpp de Calaorra^a los que auia poblado en el Burgo de 
fando Domingo de la Calcada, y a todos los de mas q adelante poblaíTcn^para 
q en las feluas^montes^paftos, yernas y aguas tuuieíTen la mefma parteAque te­
nían las otras villas de fu circunuezindad.Mas les dio el arroyo, que baxaua al 15 
Burgo de fantoDomingoppr los molinos de Payóla^ fin q ninguno les pudief-
fe quitar^ni vedar. He vifto yo el priuilegio original eferipto en pergamino en 
lengua Latina/cgun el eftilo d'efte tiépo,dado en Nagera en las Nonas de No-
uiembre de la Era de mil y ciento y fetén ta y nucue, que es a cinco d el mcfmo 

1141 mes de Nouiembre d'el año d el nafeimiento de mil y ciento y quarenta y vno* to 
en el añofeptimode fu imperio^y dizereynarenToledojLeoiij Carago^ajNa-
uarra, Cartilla y Galizia. Los confirmadores fon Don Sancho Obiípo de Ca-
]aoira,y el conde Don Rodrigo GomeZjy el conde Don Rodrigo González, y 
el conaeDon Rodrigo PedrezVellos^y el conde Don LopcDiaz deHáro^yDon 
Gutierre FernandeZjfiendo mayordomo d^I Emperador Don Diego Muñoz, 15 
y Don Miguel Feliz mayordomo en Burgos, y Don Ponce de Mineruaalférez 
d'el Rey ,y Don Garcia Fortunioncs^y efcriuiólaGiraldo,por mádado d'cl mae-
ftro V gon canciller del Emperador.D'cfta manera ,y de la q atrás nueftra chro 
nica ha feñalado,fue el principio y población de la ciudad de fanto Domingo 
de la Calcada,la qual defpues por otros Reyes de Cartilla, fue augmétada, y fe 50 
pufo en el la yglefia cathcdral q agora veemos , como en íus lugares lo yremos 
apuntado.En cfta fazon,y muchos años defpues fue de la yglefia el pueblo,ha-
fta q por caufas que para ello vuo,quedó la ciudad Realcga, defde los tiempos 
d'el íanto Rey Don Fcrnado,tcrcero d'efte nobre. En cuyo reyno por muchos 
priuilegiosq elRey Don Femado dio a erta yglefia, por eferiptura dada en Se- JJ 
uilla en veynte dias d'el mes de Abril de la Era de mil y dozientos y ochenta y 
ocho,que esaño d el nafeimiento de mil y dozictos y chiquen ta, renunciaro el 
ObifpoDon Aznaryel cabildo defta yglefia la jurifdicion quetenian de elegir 
jurados,aIcaldey merino, para que dende en adelante al Rey Don Femado y a 
los Reyes fus fuccílores quedaífela jurifdicion y dominio libre de la ciudad. 49 

EN efta Jazpnir/Jperauaen ConflAntinoflael ya nombrado Emperador Cdolmn ̂  el 
qual en el principio defu imperio dio muchas dtmidadesy grandes oflicios a los fuyoŝ y tu-
uo defgraciada muerte jorque Vn dia andando a monteria3con dejjeo de matar vn puerco y 
Ueuovnalanfa eneruolada, con la qual fenfando de herir al puerco ,/e hirió mortalmente 
A fí mefmo. Otros dv^ que de y nafaeta enerbolada fe herio elmejmo en la manoyKquier- 45 
dâ de vn a pequeña herida ¡de que le fucediola muerte.De qualqutera maneramello vuief 
fe pajfado, viendo fe cercano a la muerte yhî p fu teftamento, affignandopor eredero d el 
mpem a Manuel fu hijo menor,friuando de lafuceffion a 7fació primogénito ¿por le tener 

por ¿0« 
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por inhábily y ¿efta, manera, fallccto en el dicho ano de mil y ciento y quaretay vno^amído 
imperado ̂ veyntey cinco anos. Sucedióle en el mferio el dicho ¿¡Víanuelfu hijo y primero 
défte nohre¡jexagefímo feptimo Emperador de Cofiantinopla> d'elqualejcriue alvuncs jer 
hermano ¿el Emperador Calo luany no hijo.Fue eñeEmperador^Manuelmal ^Principe3 

5 que caufógrauijjimos danos a los Principes Ocidentaieŝ que con catholicoyJanto ^lo paf-
Jauan con potetifftmos exercitosa las coquiftas déla tierra fanta^porlo qualpermitió Dios 
quenofuejp dichofo en las guerras y negocios^ emprendió, especialmente en yna grande 
batalla, que dio a los Turcos ̂ donde no folo fue vencido,pero por poco e/capó deferprejo, 

E N el año de mil y ciento y quarenca y dos,eilos poderofos Principcs,mari- | 
io do y muger Don Aloníby Doña Bercnguela intitulando fe en fus cartas Rea­

les Emperador y Emperatriz délas Efpañas 3 Jnzicron diuerfas donaciones al 
monefterio de Sandl Miguel de Pedrofo, por fus efcripturas de la Era de mil y 
ciento y ochenta,que es elle año d*el nafcimiento^fiendo fiempre bic hechores 
de las cafas de las religiones de fus reynosjy de fuera dcllos , y afli no ha auido 

'5 halla nueftros tiempos ningún Rey en Efpaña^q tantas cafas dcreligion vuief-
fe hechojeípecialmente de los Ciftercíenfcs de la regla de Sant Bernardo^uyo 
grande dcuoto fue eílc Emperador. El qual la paz hecha con el rcyno de Na-
uarra,quifo confirmar con nucuos vinculos^porque como DonGarcia Rami-
rcz Rey de Nauarra vuieíTe algunosdías,q de laReyna Doña Margarita fu pr i-

?P mera muger cftaua biudo, cafó le el Emperador en el año de mil y ciéto y qua-. 
renta y quatró con vna hija fuya baftarda, llamada Doña Vrraca, de quien y 1144 
de fu marido la hiñoria dexa hecha mención, fiendo d cita manera mas firme 
la paz de Nauarra. A cuyo Rey en todas las efcripturas y priuilegiosfiemprc el 
Emperador Don Alonfo llama vaflallo fuyo 3 y lo mefmo haze al code de Bar-

*5 celona, fegun confia por muchas memorias y antiguos inftrumétos fuyos dae-
ftos tiempos^y entre ellos en vna gracia y donación que haze de tierras y grades 
libcrtadeSjGucda al abad y monges d'c! monefterio de íanóio Domingo de Si-
los^ondc llama Reyes a fus hijos Don Sancho y Don Fernando.Es la clarad e-
ftc priuilcgio en la ciudad de Burgos en cinco de las Calendas deNouiembre 

3o de la Era de mil y ciento y ochenta y tres, que es a veynte y ocho dias d'el mes 
deOdlubred'clañod'elnafcimientodemilycientoyquarentay cinco. Aflí i [45 
elle Emperador Don Alonfo,y fu nieto el Rey Don Alonfo el noueno^y el Rey 
Don Fernando el tercero, y el Rey Don Aloníb el Sabio fu hijo^ y otros Reyes 
de Caftilla^ con grande deuocion que al bicnauenturado Sanólo Domingo de 

55 Silos tenian^ le hazian muchas donaciones 5y dauan al abad y monges de fu 
monefterio grandes exempeiones y libertades. 

C A P I T V L O VI . 
De UfcñaUda guerra que elEmpcrador Don Aloníb hizo a los Moros de la Andaluzia, en compa» 

ñia d'ciRcy de Nauarra^y conde de Barcelona, y lo que eferiuió Pelayo Obiípo de 
40 Ouicdo,y noticia que fe tuno d'el cuerpo de Sant Eugenio, y 

principio d'elfcñorio de los Moros Almohades. 

V I A eftado los anos pallados el Emperador Don Aloníb muy ate­
to en las prerenfiones y guerras de Aragón y Nauarra.a cuyos Prin­
cipes teniendo por vafallos , viófeen la mayor cumbre de gloria, 

45 3lls5Í§yir que ninguno délos PrincipesCatholieos prcdecelTores fuyos fe vie­
ron defde la entrada de los Moros haftafu tiempo,porque pueílo cafo q elRey 
Don Alonfo el feptimo5q tábien fe llamó Emperador délas Efpañas/ue finios 
de CaftilIa^LeoyTolcdojRey de Nauarra y Aragó^perono tuuo porvafl'allosa 

nin^u-
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ningunos Reyes Chriftianos, como los tenia agora fu ahijado el Emperador 
Don Alonfo.El qual queriédo guerrear a los Moros de la Andaluzia, determi­
nó hazer vna grande y poderofa entrada, teniendo para ello en cftos dias muy 
cómoda ocaííon , por andar rebuelta toda Africa entre los Moros Almoraui-
des y AlmoiiadcSjComo abaxo fe dirá, y affi las fuerzas de los Moros Almora- ^ 
uides eftauan no muy firmes. En efta guerra quifo el Emperador preualer de la 
ayuda deDon GarciaRamirez Rey deNauarra fu coi;fuegro3y d'el conde Don 
Ramón Berenguer,Pnncipc de Aragon^fu cuñado3a los quales defTeando ante 
todas cofas poner en paz, hizo los juntar ante fi en Sant Efteuan de Gormaz, 

1146 por el mesde Nouiembrcd'cl año de mil y ciento y quarenta y feySjíiendoprc I¿ 
fenteseliafante Don Sancho y Don Ramón Primado de las Efpañas y mu­
chos otros prelados y caualleros. El Emperador, ny tanta nobleza coma con 
el fe juntó allí, no fueron partespara la paz3fino para tregua que pocos días les 
durójpero quedaron,que el conde Don Ramonacudiria a la guerra por mar^y 
el Rey Don Garda Ramirez por tierra, y que ambos ayudarian al Emperador. ^ 
f l qual defde la hora comentó a preuenir fus reynos para la guerra futura, ha-
zieado lo mefmo el conde Don Ramón Principe de Aragón y el Rey Do Gar­
da Ramirez, que como esforcado Principe entró con fus gentes en Caftilla, y 
juntandofe con el Emperador fu cofuegro,fue tan poderofa la entrada,que Iqs 
Chriftianos hizíeron en la Andaluzia, que yendo el Emperador primeramen- l0 
te contra Cordoba,el gouernador de la ciudadjlamado Abé Gami,que era lu-
^ar teniete por el Miramomclin dcMarruecos,, no fe tuuo por parte para fe de­
fender , por lo qual rendió luego a fi y a la ciudad de Córdoba, entregando las 

1147 Maucs con to^a M ^ S d i d y rcuerécia en el año de mil y eicto y quareta y fíete. 
El Emperador Don Alonfo y el Rey Don Garcia Ramirez entraron en Cordo- | j 
ba con mano annada,aunque pacifica^abaxando la foberuia a efta ciudad,que 
en los años paflados aula fido leñora cafi de toda Efpaña,y Don Ramón Arco-
bifPO de, Toledo bcndixó la mezquita mayor, pero la ciudad fiendo grande y 
diracdl deguardar,y tambic el Emperador queriedo pallar adelatc hafta el mar, 
no le pareció defraembrar fu excrcito,por lo qual la dexó al mefmo Aben Ga- ^ 
mijhaziendole fu vafallo,con juramento defidelidad, que hizo fobre el Alfor-
can, libro de fu ridiculofa ícd:a,aunquc ent£cellos afli reuerenciada,como en­
tre nofotros la fagrada Biblia. 

D E Córdoba fueron el Emperador Don Alonfo y el Rey Don G arcia Ra-̂  
mirez contra Bae^a, la qual fiendo apretada reziamen te^dizen, que los Moros ^ 
viniendo la a dcfcercar,apareció de noche al Emperador el gloriofo dodor Sát 
yfidoro,certificandolc de la vicioria, y que aíli el feguiente diafiendo los Mo­
ros vencidos en batall ascendieron la ciudad. En la qual dexado el prefidio nc-
celTario por aífegurar las efpaldas ^ fueron los Principes fobre Almcria , ciudad 
anaritima y de muy grande comercio y conrratacion, a cuyo aflidio acudiendo 
defpues por mar el conde Don Ramón Berenguer,y la armada de los Genoue-
fes,fue de tal manera por tierra y agua apretada, que auiendo fe por tierra der­
rocado parte del muro y tomado algunas torres,los Moros tentaron parti­
dos, pero fin redempeion fue tomada la ciudad en diez y fiete de Odubre d'c-
fte año , y aunque hafta numero de veyn te mil Moros fe recogieron a vn fuer-
te déla ciudad y otras partes, vuieron de filuar fus vidas con pagar refcate.En-
trelas de mas grades riquezas,qen el facodefta ciudad fe hallaron/uc toma-
4a aquella joya vnica en el mundo d el incftimable vafo de Efmeralda, que a-

4^ 
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goraeftien laciudadde G enoua3a cuyos vczmos,quG en eñe cerco 1c hallaron 
por maules fue dada en recompenfa de fus feruicios^aunque otros cícriuen^a-
uer la traydo de la tierra fanda ^ quando la ciudad de Gefarca de Palcftina íc 
ganó en las guerras d ella.La prefa reftantefe repartió encrje el Rey Don Garcia 

5 Ramirez y el conde Don Ramón Bercn^ucr y fus gentes,y las de Caftilla,y afli 
dando fin a elle viaje ^ boluieron todoslos Principes Catholicos muy trium^ 
phantes, a íus tierras^los vnos por tierra^ los otros por mar^y el de Nauarra e- ' 
lluuo en Caftilla con el Emperador el refto d'efte año, y principiQd'el figuiéte. 

i E N cfta fazon floreció en letras vn venerable prelado, llamado Don Pelayo 
$P Obifpo de Ouiedo > el qual copiló las hiftorias d'Efpaña, dcfde lo que eícriuió 

Zafiro Obifpo de Aftorga, hiftoriador también Efpañol, llamado de otra ma­
nera Samphiro, continuándola hiftoria por todo el rey no d'eíle Emperador 
Don Aloníb^fegun lo refiere Florian en el prologo de fu hiftoria.En efte tiem- o / * ] 
po prefidia en la ygléfia de Dios el Papa Eugenio tercero, natural de Pifa ÓM-ÍJÍIVJC- i* Yĥ y ̂ ^!} 

H dad de Ytalia,varon prudentiífimOjfuceíTor de Lucio tercerOjy como dclTeaíle 
dar fauot alas cofas de la tierra fanóla^queyuan en declinacionjuntó concilio 
en Remes ciudad de Franciampara donde^como prelado de tanta audtoridad, y 
Primado de las Efpañás partió Don Ramón Ar^obifpo de Toledo con mucho 
acompañamiento de perfonas de letras y religión 3 y llegado a la ciudad dcPa-
ris^paíTó no fin ordenación diuina, a la villa de Sant Dionyfio, que cftáa vna 
grande legua Efpañola de Paris. En efta villa en el monefterio y abadia de los 
monges Benitos Jlamado Sác Dionyfio^es la íepultura de la mayor parte de los 
Reye^ que ha anidó en Fráncia/egun muy claro lo moftraremos en la hiftoria 
de Nauarra^y el Primado Don Ramón, vifitando a cfta íanta cafa3 acertó a to-

*5 par en vna capilla con el cuerpo fanto d'el gloriofo martyr Sánt Eugenio ^ pri­
mer Arcobifpo dcToledo,de que en Efpaña por la diuturnidady largueza d!el 
tiempo nó fe tenia noticia^de donde cftaua. A l venerable Primado aduertiólc 
a efto vnlecrero que halló en fu capilla, donde dezis* Aqui yazc Sabt Eugenio 
martyr,primer Are-obifpo de Toledo. Grande fue la admiración y gozo fpiri-

50 tual,quc el Primado recibió con auifo tan deíTeado^por lo qual dado infinitas 
gracias a riueftro Señor,; y a la virgen y madre fuya,pufo tal diligencia ^cn cer-
tificarfc,eftar alli el glorióíb cuerpo de Sant Eugenio,que hallando codas rela­
ciones y certificaciones tan baítanres, como las deífeaua, fenecido fu viaje, y 
buelto a Efpaña,ccrtificD efto a fu y^lefia de Tolcdo.En la qual vuo grade ale-

f5 gria con tal nucua ,y cfpecialmeme la recibieron el Emperador Don Aloníb y 
los dos Reyes fus hijos y y de aqui ftfoltó el traer pocos años defpues fu bra^o 
derecho a la faritay^lcfiade Toledo, como luego lo referiremos en la hiftorÍA 
d'cfteEmperador.: b'fa obDi^t .^¿ÍÍO.-LÍIA zpl • ̂  ; 

E L qual en la primera vera d'el año de mil y ciento y cjuarenta y niieuc fe 1149 
40 hallaua en la ciudad de Burgos^ntendicndOicnlii gouernacion de íus reynos, 

y alli vino Don Garcia Ramirez Rcy de Nauarra a vifitar al Emperador fufue-
gró, y a dar aíliéntó en fus negocios;íiendo preféntcs Don Sancho y Don Fer­
nando, hijos del Emperador. Cuyo animo fiéprc inclinadd,a augmentar pue­
blos, y dar buenos fueros y leyes, otorgó cierros fueros al cónfejo de vn pue-

45 blojlamado Villa nueua,de que en las eferipturas antiguasJeVal bañera fe ha-
ze particular mención , porfüpriuilegio dadaen la mefma ciudad de Burgos 
en nüeue de lás Calendas de Abril de la Era de mil y cíénto y ochenta y fiete, 
quees aveyilte, y quatro dias d'el mes de Ma^ode l dicho año de mil y ciento 

L l l yquarenta 
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y quarcntaynucuc. Aprobaroncftofus hijos Don Sancho, Don Fernando^ y 
Don Carda Ramircz Rey de Nauarra,q en toces auia venido a la corte del Em -̂
perador 3y Don Viftor Obifpo de Burgos^Don Miguel Obifpo deTarra^ona, 
Dó Rodrigo Obifpo de Calaorra^Do luán Obifpo de Ofma^y el codeDó Lope 
Diaz de Haro,feñor de Vizcaya3el conde Don Manrique íeñor de Larn^el con- 5 
de Don Ponce mayordomo d'el Einperador^_Ermagaudo conde deVrgel^Gu^ 
cierre Fernández de Caítro, Don Velafco feñor de Touia, pueblo j unto a Val-
banera ̂  que vino a la corte d el Emperador a impetrar efte priuilegio, y Mar» 
tin Muñoz^mayordomo d'el Rey Don Sancho, Don Nuno Perez3 alférez del 
Emperador /Don García Ordoñez, Don Gonzalo de Marañon,y García Go-
mez de Afcia,fiendo fecretario Giraldo, y canciller el maeftroHugon. Dizeel 
Emp<:rador3que imperaua en Toledo, Leon^Carago^Nagera, Caftilla, Gali-
zia Baê a y Almería. 

E N los días d efte Emperador íc licúan tó en Africa vnMoro5llamado Aben 
Thumert, hombredodo en la aftrologiaiudiciaría,el qual a vn mancebo. Ha- 15 
mado Abdelmon, hijo de vn oIlero3maeftro de hazer obras de varro^fignificá-
do,que auia de fer Rey, Abdelmon fe eleuó en peíamientos a creer, lo que de-
fpues en hecho de verdad le fucedió.Tanto hizieron ambos con el fauor de vn 
MoiOjllamado Almohadi,queen el Alcorán de fu feda era bien entcdido,quc 
íb color de nueua interpretación d'el Alcorán y de fu religión alborotaron tato 10 
a la gente, que en guerras ciuiles y domefticas venciendo y matando al Mira-
momclin y Rey deMarruecos,llamado Halbo Hali, que era d'el linaje ya nom­
brado de los Moros Almorauides,conftitiiyero por Rey de Marruecos y Mira-
momelin al dicho Abdelmon,hijo d^l ollero.Efte Almohadi,cn compañía del 
nueuo Rey Abdelmon paíTó con grandes gentes a Efpaña, y lo mefmo que en 15 
Africa hizo aqui, caíí en el año d'el nafeimiéto de nueftro Señor de mil y cien-

1150 to y cinquenra, tornandofe a vnir los Moros d'Eípañay de Africadebaxo, d'el 
imperio de Marruecos. Porque Almohadi era de los Moros adorado , y reue* 

- rendado como profeta y grande interprete de fu feda,fueron llamados Almo­
hades,los que fu interpretación d el Alcorán feguieron. La venida d'cftos M o - jo 
ros Almohades a Eípaña,fue grande perfecucion a los Chriftianos Mu^araues, 
porque deípues que ellos comentaron a reynar entre los Moros d'Efpaña,fue-
ron perfeguidos los antiguos Chriftianos, que habitauan entre los Moros, 
porque hafta eftos tiempos fuyos , los Reyes Moros paífados les auian or­
dinariamente permitido biuir en fu ley, fin apremiar los, arecebir la feda de 55 
Mahoma,aunque también en tiempo de Aliathan,fegundo d'efte nombre Rey 
Moro de Córdoba padecieron graue perfecucion, como en fu hiftoria lo dire-
mos,pero defde efte tiempo délos Almohadcs,percció d'el todo lareligion én­
trelos Chriftianos Mutarabes,que habitauan entre Moros. 

CAPÍ TV LO v i 1. 4© 
Déla muerte de Don Ramo Ar^bifpo^e Toledo.y de vna notable iufticia que hizo en Galizia, el Em­

perador Don Aloníb,y de la guerra que mouió contra NAuarra3y fuceiTos d'el Occidental imperio, 

O L v AM o s otra vez al venerable Doi^Ramón Ar^obifpo deTo-
ledo y Primado délas Efpañas,el qual fiedo muy excelcte y catholi-
co prelado, obtuuodurare fu pontificado priuilegios d'el Papa Lu- 45 
ció tercero fobre lo tocante a la primacía de las frpañas,v otras co­

fas a lafantayglefiaruyapcrteneden tes, y falleció defta vida paragozarde la 
perdurable en diez y nucuc dias <l el mes de Agoftq d'efte año de mify ciento y 

cinquen-
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cinqucnta en GI pontificado del dicho Papa Eugenio tercero, auiendo vcynte 
y dos años5poeo mas o menos, que regia la fanóla yglefia de Toledo y cree fe 
auer fido enterrado en la meíma ygleíía fuya. En cuya filia íucedió Don luán 
primero d'eíle nombre, quadragefimo quarco Arcobifpo de Toledo en nue-

5, ftra cuenta5dc quien adelante tornaremos a hablar en fu dcuido lugar^como de 
Primado de las Eípanas. 

SIENDO efte Emperador muy amigo de jufticia y equidad ^ vn infancon 
de Galizia llamado Don Femado,,fe atreuió a tomar fu haziéda a vn labraaor, 
el qual pareciendo ante elEmperador,que enToledo fe hallauaReferió la fuer -

10 ca que le auia fido hecha. En fu remedio el Emperador Don Alonfo eferiuió al 
infanzóny también al merino mayor de Galizia^nandando^ que al labrador 
fele tornafie lo fuyo . El infanzón no lo queriendo hazer, ny el merioo mayor l*ü 
íiendo parte^por no íer obedecido, partió luego el Emperador con todo filen-
cio y disfraz de Toledo para Galizia, y informandoíe bien d el hecho de la 

15 verdad, tomó algunas gentes,y cercó la cafa d'el infan^on^cl qual aunque hu­
yó por temor d'eÍEmperador/ue luego prefo, y ahorcado en las puertas de fu 
cafa3y boluio el Rey la hazienda al labrador.D efte hecho vuo tanto temor en­
tre los Gallegos^que de alliadelante ninguno fe atreuia a enojar a nadie. En e-
lle tiempo ya era fallecida Doña Berenguela Emperatriz d'Eípaña y Reyna de 

zo Cartilla y León, y fue enterrada en la Apoftolica yglcíia de Sanóbiago de Gali-
zia,por la grande deuocionquefiemprc tuuo aaquelfandlotempio.Quedan-
do por muerte fuya biudo el Emperador Don Alonfo, vino a cafar con fu fe-
gundamuger la Emperatriz DoñaRica,hija de Vladiflao duque de Polonia,dc 
quien queda hablado. Con ella nueua Emperatriz d'Efpaña fehallaua el Em-

15 perador íu marido en la villa de Valladoliden principio del añofeguiente de 
mi l y ciento y cinqucnta y vno, como parece por vn priuilegio que en la mef- 115 I 
ma villa dio a la ciudad de Palencia, y al prior y canónigos del monefterio de 
SandPelayode Cerrato enquatro de las Nonas dpHebrerodela Erademil 
y ciento y quarentay nucue , que es a dos diasd'el mefmo mes d'el dicho año 

jo d elnafcimiento de cinquenta y vno,fiendo confirmadores los Reyes Do San- ^ 
cho y Don Fernando fus hijos^y Don luán Arcobifpo de Toledo^ Don Vidor 
Obifpo de Burgos, Don Ramón Obifpo de Palencia y Don luán Obifpo de 
Ofma ,Don Goacalo Marañonalférez d'elEmperador, Don Gómez Man­
rique Señor enBae^a,. Don Garci Fernandez feñoren Caftro, Garda Go-

11 mez feñor en Roa, y Don Garci Fernandez mayordomo d'el Emperador. Cafi 
en efte tiempo o cerca d'el el Emperador Don Alonfo cafó a la infanta Doña 
Yfabel fu hija con Luys Rey de Francia, ya nombrado,quc en la común cuéta 
es contado por feptimo d'efte nombre,que auiendo hecho diuorcio de laRey-
na madama Leonor duquefa de Guiaynay condef^dcPuticrs5fu primeramu-

40 ger, ya nombrada,cafó con ella. 
M v R1 ó en efte mefmo añoDo Garci a Ramírez Rey de Nauarra^yerno d el 

Emperador Don Alonfo,^ qual a inftancia de fu cuñado Don Ramón Beren- * f * 
guer conde de Barcelona y Principe de Aragón fe vió con el enTudilen en Na-
uarra cerca de Aguas caldas en fin de Enero d^l dicho año de mil y cicco y cin-

45 quenta y vno. Siendo prefente el infante Don Sancho, que fe intitulaua Rey 
de Caftilla, fe concertaron de hazer guerra al Rey Don Sancho fexto d'eftc 
nombre, cognominado el Sabio, vigelimo Rey deNauarra, que al Rey Don 
García Ramírez fu padre auia fucedido. Para la profecucio defta guerra,orde' 
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aaron de diuidir entre íí el reyno de Nauarra ^ oluidando qualefquiera injurias 
y offcnfas^que halla efte tiempo vuieficn paílado^y quedó el condcDo Ramón 
Berenguer Principe de Aragón, de reconofcer valíallajc al Emperador Don A -
loníb por la parte, que en el reyno de Nauarra fe allignaua para e l . que era la 
meitad, fegun en la hiftoria de Nauarra fe dirá mas claro. También con- ^ 
cerraron, que las tierras d'el reyno de Valencia defde el rio Xucar, haftalos l i ­
mites délas tierras de Tortofa fueífen de la conquiftad el conde Don Ramón 
Berenguer, el qual fuefTe obligado de reconocer por cftas tierras al Emperador 
Don Alonfo^como por las tierras d'el reyno de Nauarra.Fueron otras muchas 
las cofas que en cftas viftas ordenaron,concertando tambicnjqueel code Don l0 
Ramón por muerte del Emperador hizicíTe el mefmo reconofeimiento al Rey 
Don S ancho, y en fu falta a fu hermano menor Don Fernando Rey de León. 
Ordenáronle] el Rey Don Sancho tuuieííe coníigo ala infanta Doña Bláca hija 
de Don García Ramirez Rey de Nauarra,para SantMiguel, ola dexaífe perpe­
tuamente, quando el conde Don Ramón Beréguer loquifieíTe, y lerequirieffe. 
Porgrauamcn de complir cftas cofas^pufieron por condicio,que Alagon,Rio-
Ia,Mana,y Belchit y fus fortalezas,que eftauan por el Emperador retuuielíc en 
íi el conde Don Ramón .Comen^oíe por las partes de CaíHUa y Aragón guerra 
contra Nauarra,cn cuyas fronteras pueftocafo que hizieró algunos daños, no 

ÍMÍÍO cofa notable,por donde de vna parte a otra fe enageííen pueblos y forra- ^ 
ezas,porque el Emperador no curado de los conciertos paííados, eftaua incli­

nado a Don Sancho nueuo Rey de Nauarra. 
115 2 ^ A ̂  $ 0 ^ a^0figMwte de mil y ciento y cinmentay dosjhien jera que bolnamos 

a los Emperadores Romanos ̂ Rey es de Alemana ¡y a ¡U Emperador Cunrado tercero, que 
^fuegrande anflgo d'elglorhjo doSior Sant Bernardo,A cuya inftanctay fanffiosconfiaos el ^ 

5) Emperador en compama del dicho Luy s Rey de Francia, pajjóalas conquiftas de Hieru-
fdem, de donde bueltoa Alemana, falleció en el dicho año decinquentay dosy auiendo im­
perado quator̂ e años,aunque no fue coronado por elTapa^mas antes eftando aderezado 
el rviaye para Ttaliaje atajóla muerte. Sucedióle en el imperto fu hermano Frederico du­
que de Sueuia ¡primero de/re nombre, cognominado Barbaroxa, centepmo décimo quinto ^ 
Emperadoryél qualpueíío cafo, quefallió Valerofó ̂ Principe, pero fue tan defibediente a 
laTfdefiayque riño en diuerfos tiempos ¡a caufar no unafchifmafíno quatro, con que a la 
Tglefa^y a toda Ttaliay hî ograuijflmos daños. 

C A P I T V L O V I I I . 
Como el infintc Don Sancho fe intitulaua Rey de Nagera, y muerte d'el conde Don Rodrigo 55 

Gomez,y nafeimiento d'el infante Don AlonfOjy venida d'el Rey de Francia para Eípafia, 
y colas tocantesala Pcimacia de Toledo, y fuccflbs d'el eíUdo de Millan. 

^ ^ ^ ^ C O K antiguas eferipruras de la Era de mil y ciento y noueta y vno, 
115 3 ^fl M̂M" 1̂10 CS aB^ ^ na^c^m^ent:o ^e m^ Y ú trno y cinquenta y tres > el 

MÍ infante Don Sancho primogénito del Emperador fe intitula rey- 0 
i ^ J ^ ^ ^ nar en Nagera envida del Emperador fu padre,y en fu lugar tenia 
la tenencia y gouernacion fuya, y de las tierras del gouierno de fu diftri6lo vn 
cauallero,llamado Rodrigo Pelaez,fiendo en efte tiepo lo de Nagera vna de las 
gouemaciones y tenecias mas principales que los Reyes de Caftilla proueyan, 
porque fus gouernadores eran capitanes generales de las froteras de Nauarra y -
Ara2;on.En efte mefmo año en veynte y quatro deSeptiembre murió el conde 
Don Rodrigo Gomez,hijo d'el conde Don Gómez de Candefpina,de quien la 
hiftoria dexa diuerfas v ezes hecha mención ¿ y fue enterrado en la claoftra d'el 
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moneftcrio de Sane Saluador de Ona,dodc íc vec cfto^y enla mcfnia fépultura 
yazela condefa DoñaÉluira fu muger 3 que auiendo ydo en romería a Hieru-
lalqm,fallcció alli^y fegun efte letrero^, fue fu cuerpo traydo a cftc monefterio. 
En efte año Doña Blanca infanta de Nauarra > que fe intitulaua Reyna de Ca~ 

5 ftilla,niuger d el Rey Don Sancho^arió vn hijo^que como clEmperador fu a-
guelo fue llamado Don Alonfo^que fue infante credero de Caftilla,dode vino 
a reynar por muerte d'el Rey Don Sancho fu padre, fegun la hiftoria lo mo-
ftrara.Efte infante Don Alonfo fue aquel Rey de Caftilla^ que venció la fanta 1 w 
grande batalla de las Ñauas de Tolola, que de otra manera llaman d el puerto 

to S el Muradal, y por íer la Reyna Doña Blanca ííi madre infanta de Nauarra, 
defeendia d*el Cid Ruy Diaz por la linea de Doña Eluira, hij a mayor d el Cid, 
porque fegun en la hiítoriade Nauarra lo moftraremos muy claro ̂  la Reyna 
Doña Blanca madre d'el infanteDon Alofo era vifnieta d'el Cid,de modo que 
el infante Don Aloníb por linea materna aíli erareuifnieto d'el C i d , cuya i n -

15 uencible fangre permanece y dura oy dia en los Carbólicos Reyes d'Efpaña. 
L v Y s Rey de Francia,yerno d'el Emperador Don Alofo,de algunos maleuo* 

los fiendo finieftraméte engañado, que la Reyna Doña Yfabel infanta d'Efpa-
ña fu fegunda muger^era hija baftarda d'el Emperador Don Alonfo,y no legU 
timajrenereiijque quifo en perfona certificarfe defte negocio,tan diíiícil.Para 

10 lo qual fingiendo venir en romería a vifitar el fando íepulchro d'el gloriofo 
Apoftol Sandiago, caminó de fus reynos de Francia para Efpaña. Aunque el 
Emperador fu fuegro ignoraua lacaufa de fu venida, vino ala ciudad de Bur-r 
gos al recibimiento,que femejante yerno merecía^ acompañado de los Reyes 
Doa Sancho y Don Fernando fus hijos y de Don Sancho el Sabio Rey de Na-* 

*5 uarra,y de los prelados y condes y ricos nombres de fus eftados le íallio al reci­
bimiento en el año de mil y ciento y cinquenta y qúatraMarauillóíe el Rey de 115 4 
Frácia de la grádeza y mageftad d el Emperador fu luegro^coaucr el mcfmo cor 
rido el mundo,porquc poco tiepo auia, q era buelto de las coquiftas de la tier­
ra fan(íla,y auia vifto grandes prouinciasde ambas Afias Menor y Mayor,y en 

jo Europa los Imperios de Confian tinopla y Alemaña,y fus Principcs,andádo lo 
todo perfonalmente/egun copiofamente los hiftoriadores Francefeslo narra. 
Auiendo fido grandes las íieftas de Burgos, defpuesqueel Rey de Francia vuo 
defeaníado en aquella ciudad algunos dias , fueron todos los Príncipes a San-
<SHaoo,y hecha laromeria,dieroii bueltaa Toledo. Para donde el Rey Don A -
Ionio auia conupcado cortes generaleSjafli de Chriftianos,conio de MoroSjno 
faltando en femejante negocio Don Ramón Bcrenguer conde de Barcelona.Si 
las fieftas de Burgos fueron grandes,excedió tanto lo de Toledo, que el Rey de 
Francia, admirando fe mucho mas, marauillófe de la potencia y mageftad de 
los reynos daEfpaña,y como fe vuieífe certificado de la ma!dad,de que auia fido 

40 informado,dixo publicamente^que daua gracias a Dios,porque auia merecido 
por mugerjhija de tan grande Rey,y íbbrina de tan grande Principe, como era 
el code Don Ramon.D efta manera tornó muy alegre Luys Rey de Fracia a fus 
reynos,íblamcnte auiendo recebido vn carbúnculo de muy grande precio, de 
lo mucho que el Emperador fu fuegro^y los Reyes fus cuñados le auia prefen-

45 tado . El Rey Luys no vuo d'efta Reyna Doña Yíabel n ingún hijo varón, fino 
dos hijas,y en muriedo ella,caló tercera vez con Madama Aliza hija de Theo-
baldo íeñor de Bles,de quié vuo a ííi hijo eredero Philipe/egundo d'efte nom-
bre^cognoiTiinado AuguftojRey de Francia. 
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I j j j E N el ano íiguicnte^quc fue de mil y ciento y cinquenta y cinco 3 el Cardenal 

Yacinco íiendo en los reynos d'Eípaña legado de la fanta íede Apolcolica ^ ha-
llaua fe en la prouincia de Riojacn la ciudad de Nagcra, en el año primero d'el 
pontificado d el Papa Adriano tercero^y como de parte de Dó luán Arcobifpo 
de Toledo y Primado de las Efpañas tuuielTc qucxas5de quelos Ar^obifpos de < 
Braga y Sandbiago^no le preftauá la obediécia, que como a Primado le deuian, 
dio el dicho Cardenal legado en eíleaño,vna fentencia contra el Arcobifpo de 
Braga,mandando,que al Arcobifpo de Toledo obedeciefle, como a fu Prima-
do.Tambien el mefmo Camenal legado^dió vnas letras exccutoriales cotra los 
fuffraganeos d'el Arcobifpo de Santiago 3 mandado que dieíl'cn al Arcobifpo 10 
de Toledo la obediencia y reuerencia deuida^como a Primado. 

£ N e/te mefmo Áno de cinquentty cince, pendo de edad de Jején ta y tres anos y falleció 
Andrés Anglerio, eTrmcipeyJeñor de ¿MíUn, auiendogo%<ído d elfimrio quaretay cin­
co añosg fue enterrado en lajglefia de Sant oAmbrofo de la mejma cmdad̂ y Jucedióle en 
loseftaaos GuaUtagno Ju asnico hijo , quarto Trincifey fenor de ¿Milán , E l qual fue 15 
excelentijfmo Principe yy no filo amigo dejufliciay equidad ̂ mas aun de la arte militar, 
a que pendo grandemente afpcionaao y gano diuerJas <-uiSlorias de los de Lodiy rPauia 
Cremonayde Guillelmo ¿Marques de ¿Monferraray de otros ^Principes de Ttaliay pero 
en fu tiempo la ciudad de ¿Olilán padeció grandes trabajos ycaufados por elEmperador Ve-
derico TSarbarroxa, hafla aJfolarU 3y fer elmepno lleuado prefo a Alemana con la noblez¿ 10 
de ¿Milán ¿adonde dejjjues vuelto ¡reedificó la ciudad con ayuda de los yerjnosy d'el Empe­
rador de ConBantinopla, Sumuerte Je fenalará en fu lugar, 

C A P I T V L O I X . 
Como vn bra^o de Sant Eugenio, fue traydo de Francia a fu (an^a ygleíía de Toledo, y tranfla-

don vltima de lo remaneíciente de fu íán¿ta cuerpo, y población de 9urita, y conuenios 
que con el conde Don Ramón hizo contra Nauarra el Emperador Don Alon« x$ 

(o,y guerra hecha a los Moros Almohades, y muer te luya. 
L mefmo Luys Rey de Francia por la mucha deuocion q cnel tiem­
po que cftuuo cnTolcdo^auia tomado a la fanta ygleíía de efta cm-
dad,y por complas^r y agradar al EmperadorDon Aloíb fu fuegro, 
y a los Reyes Don Sancho y Don Fernando fus cuñados ^ embió a 50 

^ efta Santa yglefia con mucha vcncraciocl bra^o derecho d'el gloriofo martyr 
fant Eugenio^primer Arcobifpo de la mcfma yglefiajcuyo fanto cuerpo cftaua 
en el monefterio y abadía de fanto Dionyfio de la orden de S.Benito, cerca de 
Parisjcomo pocoha,lo acabamos de moftrar.Elembaxador d'el Rey de Fracia, 
que con cfte admirable don y joya vino a Eípaña, fue el reuerendo abad, que 55 
era en cftafazon en el mefmo monefterío de S.Dionyíio.El qual llegado cerca 
de Toledo/allicron al recebimicto a pie el mefmo Emperador y los Reyes fus 
hijos y fucorte,y clero y pueblo Toledano^y con grandes proceíliones y fieftas 
metieron la bendiíta reliquia a la íanta yglefia fuyajauiendo de grande rato de 
la ciudad traydo la arca d'elfando bra^o en proprios ombros el Emperador y 4^. 
los Reyes fus hijos y vil grande d'el rcyno. Sucedió la tranflacion d^fta fanda 
reliquia en el año d'el nafeiraiento de nueftro Señor de mil y ciento y cinquera 

I I S 6 y feySjíiendo Arcobifpo d'cfta fanta yglefia el Primado Don Iuan,ya nombra^ 
dojfuccílbrd el Arcobifpo Don Ramón , y fue colocado en el fagrario fuyo en 
doze dias d el mes de Hebrero día Domingo d'efteaño. 

D E s p v E s por la bondad d'el omnipotente Dios, dendeen quatrocienros 
y nueue años y nucue mefes y feys dias fe acabó de traerá la mefmaíantayglc-
fialo remaneciente d'el íanto cuerpo^cl qual por la fingulary pía deuocion d3cl 

Catho-
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Catholico Rey Don Philipe nueftro Señor^v por la Tanta magnificencia y libe­
ralidad de fu cuñado y hermano Carlos noucno deftenombre^Chriftianilfimo 
Rey deFrancia,y confentimicro de Carlos Cardenal de Lorena3abad de la me-
fma cafa fue cralladado, reftituydo y pucllo en fu yglefia en diez y ochodeNc-

j uiébre diaDomingo d*el año de mil y quiniécos y feícncay cinco, fiédo Ar^obi-
fpo d'efta San ta yglefia Don fray Bartholomc Carrancade Miranda^ que por el 
impedimictoq a todos cofta^no fe pudo hallar prefente3por lo qual gouernaua 
la yglefia y fu arcobifpado Don Gómez Tello Giron3perfona de muchos me-
ritos.Es para alabar la diuinafabiduria^que acabo de milyquatrocientosy fe- ' 

10 fenta y ocho años,vno mas o menos, que efte gloriofo fanto, en el imperio de 
Flauio Domiciano,como en fu lugar íeefcriuió^vuo en Francia padecido mar-
tyrio 3 tornaíTen fus fangos huefibs a Efpaña a la fanta yglefia fuya. Hizofe en 
Toledo el mas folene recebimíento y entrada^que fe pudo penfary cra^ar̂ y vuo 
el mayor concurfo de géces, que fe cree^auerfejamas juntado en Efpaña en vna 

i j ciudadjfiendo prefentcs la Carbólica Mageftad^ y fu hijo primogénito el Prin­
cipe Don Carlos,y fus primos los Principes de Vngria y Bohemia Rodulphoy 
Hernefto^hermanos^hij os del muy alto Emperador MaximilianOjfegundo de> 
fte nobre^y grande numero deduques,condes3marquefes 5 caualleros, y períb-
ñas de mucha cuenta.D'elcitado ecelefiaílico fe hallaro muchos preladoSjpor-

10 que nueftro Señor., que a fu fieruo querria honrar. permitió para mayor glo­
ria fuya5que a efta fazon fe celebraíTc concilio prouincial en la mefma ciudad, 
y aíli fueron prefentes Don Chriftoual de Rojas y Sandobal y que en el fancío 
concilio prefídia,y Don Pedro Gafca Obifpo de Siguen<ja5Don Diego de Co-
barruniasy LeyuaObifpo de Segouia , Don Chriftoual de Baltodano Obifpo 

15 de Palencia^Ek)!! fray Bernardo de Frefneda O bifpo de Cuenca^Do Honorato 
luán Obifpo deOfma3y también Don luán Suarez de Caruajal Obifpo, q fue 
de Lugo3y Don Pedro Carlos Obifpo de Girona, y otras muchas perfonas ec-
clefiafticas de mucha veneración . El que por mandado de fu Mageftady co-
mifTion d'efta fanta yglefia trabajó mas en ello^fueDon Pedro Máriqüede Pa-

j0 dilla,canonigo de la mefma yglefia,hijo d el adelantado de Caftilla^al qual ya 
Antonio de Ribcra^migo miOjCapellan d el coro de la mefma yglefia^queyua 
en fu eompañia^yo vi paífar en fin d'cl año de mil y quinientos y-lcfenta y qua-
tro por efta villa deMondragon para fu viaje de Francia, donde el que mas a-
yudo y fauoreció al deífeado fuceífo d'eftefanólo negocio, fue Don Francés de 

y Alaua, natural de la ciudad de Vidoria, embaxador xle fu Mageftad cerca d*el 
Rey Chriftianiflimo, y fue puefto el fando cuerpo en la capilla d'el fandto Se-
pulchro debaxo d'el altar mayor en lugar muy decente. 

C E R. C A d'eftos tiemposjdurante el imperio d'el Emperador Don Alonfo,la 
villade Cu rica fue poblada deChriftianos Mu^araucs^venidos délas ciudades 

40 de Calatayud y Caragoca,y de otras partes de Aragon^como el mefmo Empe­
rador lo dizc en vn priuilegio que les daen vno cola Emperatriz Doña Rica fu 
muger,y con los Reyes Don Sancho yDon Fernando fus hijos^dadoenToledo 
en quatro délas Nonas de Mar^o d i la Era de mil y ciéto y noucta y quatro,q es 
a quatro d'elmefmo mes de Marco del dicho año d'el naícimiéto de cinqueta 

45 y feySjimperandoenToledo, Leon,Galizia,CaftillavNagera, Caragoca, Bae-
<jâ  Almeria, Aiídujar, Pedroche, y Sanda Eufemia. Todos cftos titulos pone 
el Emperador Don Alonfo en efteinftrumento fuyo,el qual fe hizo^íiendo co-
firmádores los dichos dos Reyes fus hij os y Don luán Ar^obifpo de Toledo, y 
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el conde Don Manrique, que tenia la tenencia de Bac^a, y íicdomayordotiio. 

^ d'cl Emperador el conde Don Ponce, y alférez del Emperador Ddl^Gon^alo^' 
Marañon, y el conde Don Ñuño Pérez, teniendo a Montoro^ EíteuaíLAp 
hembran Zafalmidina^v Pedro Alba^in alcalde y verdadero j ucz, y lulian Pe-
rez de Alguazil. N o fofo porefta efcripturaconílahallarfc en eíletiempoel^ 
Emperador Don Alonfo en la ciudad de Tolcdo,mas también por otra dona­
ción d'cl inefmo archiuo, que déla aldea de Alcauon hazc al dicho code Don 
Ñ u ñ o Pérez, y a fus hijos y generación en flete de las Calendas de Abril de la 
dicha Era de nouenta y quatro > que es a veyntc y fey? dias d'cl dicho mes de 
Mar^o^d el mcímo año de cinquenta y feys , donde dize fer hecha efta carta en 10 
Toledo en vno con fu muger la Emperatriz Doña Rica, y con fus hijos Don 
Sancho y Don Fcrnando^reynandoenToledojLeon^GaliziajCaftilla^Nagera, 
Caragoca^BaecajAlmeria^ndujar^y Santa Eufemia .Los confirmadores ion 
el Rey Don Sancho hijo d el Emperador^ el Rey Don Fernando hijod'el Em-

[)eradorí Don luán Ar^obifpo de Toledo y el conde Don Manrique,, que tenia 15 
a tenencia de Baecâ v el conde Don Ponce mayordomo d'elEmppradoiyDori 

Gonzalo Marañon alférez d'el Emperador3y los condes Don Pedro, Don Go-
caloFernandez, Don Ramiro, Don Pedro Alonfojy con ellos Garcia Deaija, 
y Garcia Gomez,fiendo canciller d'el Emperador luán Fernandez.Haze fe ve-
rifimil, que todos eftos caualleros fueron prefentcs a honrar la traflacion de 10 
la reliquia y bra<jod el gloriofoSant Eugenio. 

E R A N tantas las íblicitaciones^ que Don RamoA Bcrcnguer conde de Bar­
celona y Principe de Aragón trataua con el Emperador fu cuñado por la con -
quilla de Nauarra,quc el Emperador muchas Yezes,aunqué de mala gana, ve­
nia a confirmar las ligas paíradas,y a oíftece^que haría guerra aÑauarra,como 1$ 
lo concertaron en el dicho año de mil y ciento y cinquenta y feys.En el qual afli 
bien concordaron ¿ que lainfanta Doña Sancha,hija d'cl Emperador, que en 
la Emperatriz Doña Rica fu íegunda muger vuo, cafaífc, quando fueífc dec-
dad conDon Ramón infante de Aragónpr imogéni to yerederodel conde 
Don Ramón Principe de Aragon,y deíu muger la Reyna DoñaPctronilla,íc- P 
ñora proprietaria d el revno de Aragón. Efte infante Don Ramón, credero de 
Aragón, mudó el nomore dcípues d'el fallecimiento de fu padre, y fe llamó 
Don Alonfo,eI qual vino a reynar en Aragon,fiendo fexto Rey de Aragón- Por 
la parte de laAnaaluzia,los Moros comentaron a hazer algunos mouimientos 
de guerra,por lo qual y por otras cauftsy reípeÓfos^el Emperador Don Alonfo $ 
afloxó,en comentar la guerra de Nauarra, a cuyo Rey Don Sancho el Sabio, 
antes fe tenia entendido, que de fecreto daua ayuda contra el Principe de Ara-
gon.El qual deípues que ya congregó íus gentes para entrar en Nauarra5ccíró, 
a ruego d'el Emperador,differicndolépara el dia de Sant Martin d*efl:e año,con 
juramento q hizo el Emperador,de no fauorecer en ninguna col a aDon Sacho 4 ° 
Rey de Nauarra.Efta confederación y liga que contra Nauarra fe hizo jos Re­
yes Don Sacho deCaftilla y Don Fernando de Leon,liij os d'et Em peradorDon 
Aloníb,juraro,quádo arriba íé cocertó el cafamicto fatuto de la infanta Doña 
Sancha fu hermana,pero tápoco llegado el dia de Sat Martin,fc hizoia guerra. 

V E tí 1D o el mes de Hebrero d el año íiguientc de mi l y ciento y cinquera 45 
f 15 7 y íicte,que fue el vi timo año d'el imperio y reyno d'el EmperadcM: Don Alon­

fo ^ cofirmófe en la ciudad deToledola mefma liga contra Nauarra^laqual na 
íblo juró el raefmo Empcrador,mas aun Jos Reyes fus hijosD5 Sandio y Don 

Fernán-
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Fernandojpero tampoco fe cffeíluó, mas antes el Emperador en compañía de 
los dos Reyes Don Sancho y Don Fernando fus hijos, y de muchos prelados y 
caualleros de fus reynos, pafTó con grande exercito a la Andaluzia contra los 
MorosAlmohades 3 de quienes cobró laciudaddeBae^a, y villas deAndujar 

5 y Quefada, y les hizo otros muchos daños y males. Acabada la guerra^dexó el 
Emperador Don Alonfo por fronterero y guarda de aquellas tierras a Do San­
cho Rey de Caftilla/u hijo primogenito^y hallandofe doliente^tomó la buclta 
para el reyno de Toledo. PaíTado el puerto d el Murada], augmentó fe le tanto 
laenfermedad5queno pudiendo mas caminar,paró en vn lugar^llamado Fref-

10 nedas, debaxoaevn enzino de grande frondofidad, donde agrauandofclcla 
enfermedad^ le confcíló^y comulgó Don íuan Ar^obifpo de Toledo, hallando 
fe prefente Don Fernando Rey de León. D'efta manera al Catholico Empera­
dor de las Efpañas y Rey de Caítilla y León fele acercó la muerte j y auiendo 
treynta y cinco años, poco mas o menos, que reynaua en Caílilla y León, y 

H veynte y dos años y medio, y algo mas, que gozaua d'el titulo de Emperador, 
, falleció en Frefnedas debaxo de aquel enzino, mediado el mes de Agofto d el 

' año lulo dicho de mil y ciento y cinquenta y fíete > y fegun el mefmo lo auia 
mandado,fue enterrado en la capilla Real de la fanda yglefia de Toledo, fiédo 
el primer Rey de Caftilla, que en aquella yglefia fe fepultó. Ellaua la capilla 

IO Real en las efpaldas d el altar mayor,y fue puerto el cuerpo en la boueda donde 
agora ella la capilla d el fando fepulchro debaxo d el altar mayor. 

H I S T O R I A D E D O N S A N C H O E L D E S S E A -
do,jexto Rey de CaftdU ¿fin León, 

C A P I T V L O X. 
D'elprincipio d'el reyno d^l Rey Don Sancho,y partes íuyas,ycoíás que trató 

con el Rey de Nauarra, y el de León fu hermano. 

O N Sancho,tercero cTefte nombre,cognominado el Defleado, $fafi&m 
3o ^ fucedió al Rey Emperador Don Alonío fu padre en Caftilla y u Era de 

Toledo, fin León,en el dicho año d'el nafeimíento de mil y cieto 119 í 
y cinquenta y fíete.Luego que el Rey Don Sancho íupo enBac^a 
la muerte paterna,dexando quatoen la Andaluzia de la otra par­

te d'el puerto d'el Muradal los Chriftianospoí]eya,vino a mas andar, adóde có 
55 el cuerpo d el padre eílauaDon Iuan Ar^obiípo deToledo,y los otros prelados 

y grandes, en cuya compañia trayendolo a ToIedo,fe celebraron fus imperiales 
obfequias,y le enterraron.Fue el Rey Don Sancho Principe muy bucno,jufto, 
piadofo^otado de grandes virtudes,padre de pobres, amigo de las religiones, 
defenforde biudas, tutor délos pupilos y huérfanos, y llamado de todos juez 

40 jufto j y efeudo de los nobles, por lo qual digniílimamente fue cognominado 
el Deífeado, porque con razón fon muy deíVeados y amados femejantes Prin­
cipes . No íblo fue dotado d eftos dones, mas también era eftrenuo con los e-
nemigos, y liberal con todos, y de muy alto coraron, apeteciente cofas di­
gnas a fu Real grandeza, denoto de los templos, y temerofo de Dios, que es 

45 el principio déla fabiduria.Cafó el ReyDon Sancho en vida d el Emperador f u ^ 
padre con Doña Blanca infanta de Nauarra, hija d'el dicho Don Garcia Ra­
mírez Rey de Nauarra ya defundo,y de la Reyna Doña Margarita, llamada de 
otra maneraMargelina,hija de Rotron conclede Alperche, y d'efta feñora en 

vida 
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vida cTcl padre vuo vn hijojlamado Don Alofojya nombrado, que en el rey-
no le fucedió .> de cayo naícimicncoqueda hablado. El Rey Don Fernando íu 
menor hermano, comentó a reynar en León y Galízia, diuidiendo fe los rey-
nos de León y Caftilla, fegun el repartimiento que fu padre hiziera, que fue 
caufade hartas guerras, como adelante la hiftoria dará a entender, y d'el Rey 5 
Don Fernando, en acabando efta hiftoria d el Rey Don Sancho fu hermano 
mayor fe hará íuííicie|itc relación. 

Q^v AND o el Rey de Nauarra Don Sancho el Sabio entendió la muerte del 
Rey Emperador,eferiuefe en algunas hiftorias de Nauarra., que deífeando to­
mar venganza de algunas entradas^que los dias paífados los Caftellanos auian 10 
hechoen fu reynOjCongregó a diligencia las gentes de fu reyno, no queriendo 
perderla cómodaocaíion,de diuiíion y apartimientode losreynos deCaftilla 
y Leon3y muerte d'el Emperador^que a todos turbó y entnfteció.Con las gen­
tes que con grande prefteza auia juntado ̂  refieren, que corrió las tierras de 
:1a comarca de Burgos^ robandolatierra^, y quedefpuesel Rey de Nauarra dio 15 
buclra a fu rcyno^con no menor diligcncia3de la que auia entrado. D^fta en­
erada de los Nauarros en Caftilla ^ fegun los itiefmos auólores eferiuen , pefó 
mucho al Rey Don Sancho, y refieren^ que embió por ello a defafiar al Rey de 
Nauarra^y que eftando deliberado de tomar fatisfacion, vinieron al Rey Don 
Sancho ciertos condes d'el reyno de León 3 fiendo entre ellos el mas principal^ 10 

* aquel caual!ero,llamado el codcDon Ponce de Mineruo, que auia fído alfe rez 
d'el eftandarte d'el Emperador Don Alón l o , quexandp íe d'cl Rey Don Fer-
nandofu hermano^or les auerquitado las tenencias y gouernaciones de tier-
ías quetenian defde el tiempo d el Emperador fu padre fin tener culpa ningu-
na.Mucho pefó d'efte negocio al Rey Don Sancho, el qual, refieren diuerfas 15 
chronicas, que prometió al conde Don Ponce, de tratar d ello con el Rey fu 
hermano^pero fegun aquellas hiftorias deNauarra^primero fe quifo feruird el 
en la guerra^que contra Nauarra pretendia hazer3y trata que el conde holgan-

r ^ n k M ^ ^'br^/!c*4od*e^fádoproueydopQr-capitaoenerald'elexeieitoCaftellano3entrópo-
jjj J * j . * |3erolaménteen las tierras de Nauarra porla Bureua yRioja^ quedandoelReyjijo 

( Don Sancho en Caftilla, dando orden en lascofas de fu reyno. D'efta maneras 
el conde Don Ponce^refieren,que llegó a las llanas de Valpierre, cerca de Sant] 
Afencio,no lexos de la villa de Bañares^ q en batalla campal venció Ú Rey de' 
Nauarra. A buelcas d'efto trann otras cofas no de mucha aparencia de credu-, 
Jidad^deziondo^que el condeDon Ponce lo mefmo hizo en nueua batalla^que/jj 
en el mefmo lugar dio a losFranccfes , que venianen fu fauor d el Rey de Na-
.uarra^y que defpucs que fe vió vencedor de ambas batallaS jCon mucha libera-
Jidad íoltó a todos los prifioneros, afli Nauarros comoFranccfes ,y tornó vx-
¿loriofo ala ciudad deBurgos^auiendo baftan temen te íatisfecho a la indigna-1 
icion^y enojo d'el Rey Don Sancho.Efta batalla de la manera q ue refieren auer 4o 
paflado/eñalará mas copiofamen te en la hiftoria d'cl mefmo Rey de Nauarra 

I Don Sancho el Sabio,a cuenta dejos otros^que d'ella habjaiT; — ^ 
P A s s A D A sTas cofas arriba cícuptas,el Rey Don Sancho reficrei^que te­

niendo fe por muy feruido d el condeDon Poce de Minerua^y queriéndole fer 
Principe grato ^ fue contra el Rey Don Fernando fu hermano hafta Sahagun. 45 
Lo qual fabido porcl, recibiédo pena d'ello^on muy poca caualleriay acom­
pañamiento fin armas, vino adonde el Rey Don Sancho eftaua , de quien> 
iiendo con mucho amor recebido, holgaron mucho los Reyes hermanos, y 

dcípues 
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ácfpues de auer largo conferido fobre las quexas d'el conde Don Poncc y fus 
compañeros^no folo prometió el Rey Do Fernando, rcílituirles quáto les qui­
tó , mas de las hazer mayores mercedes, yal mcfmo Rey Don Sancho íe offre-
ció, a hazerle homenaje de vaífallo, íi quería. El buen Rey Don Sancho acetó 

5 lo primero, pero por lo fegundo refpondió, que nunca Dios permitíeíle, que 
hijo de tan grande padre fuqííe vafl'allo de ningún Principe del mundo, y que 
clellaua muy contento con la partición, que el Emperador fu padre hiziera 
de los reynos.D ella manera ííendo el conde Don Ponce^y los de mas rellituy-
dos en fiis tierras y tenencias^y auiendo paitado muchos dulces colloquios en-

10 tre los vnanimes nermanos3íe defpidieron amorofamentc^y el Rey Don San­
cho boluió a Toledo. 

C A P I T V L O XI, 
De la fama que en eíle tiempo vuo de la venida de los Moros fobre Calatratia, y principio de la 

orden de la íanda milicia íuya,y viftas d'el Rey Don Sancho con el conde 
c PonRamon}Principede Aragón, y muerte déla Reyna Doña 
' Blanca^yd'elRey Don Sancho fu marido. 

V A N D o el Rey Don Sanchoboluió Je Sahagun^y llegó aToledo, 
halló nueuas^que los Moros venian fobre la villa de Calatraua,cu~ 
yo caftillo teniendo en efta fazon los caualleros de la orden de los 

10 S^^^SS Templarios, no íe reputando ellos por bailantes paraía refiftencia 
de la grande fama de la venida de los Moros,vinieron al Rey Don Sancho/u-
plicádolcj tomalTe fu caftillo y villa, por no fehallar ellos confuercas fufficien-
ces para la defenfa fuya. El Rey Don Sancho vuo de recebir en fi a Galatraua, 
y dexandola los Templarios, ningún grande d'el reyno fe halló, que viendo el 
necho fuyo, fe preferieíft, acceptar la defenía de aquel pueblo ^ contra tanta 
fama de enemigos. Viole:el Rey Don Sancho en cuydado por cite negocio y 
entonces, a lo que piadoíamente fe puede creer, permitió nueftro Señor pa~ 
ra mayor confuelo de la afflicion de los fuyos, que en la mefma ciudad dé To­
ledo fe hallaflcn dos religiofos de la orden Ciftercienfe, que otros refieren de 

5o Sand Benito, el vno llamado Don fray Ramon,que era primer abad d'el mo-
nefterio de Santta María de Hitero d'el rio Pifuerga, de la diocefi de Palencia^ 
d'el reyno deCaftílla. Bien veo, que algunos eferiuen . que efte Don fray Ra­
món era abad d'el monefterio de Hitero d'el reyno de Nauarra, no lexos de la 
ciudad deTudela,y también íe,que con efta mefma caufa fundados , los rcli-

33 giofosde aquella Real cafa de Nauarra, no folo affirman lo mefmomas aun 
pretienden, fer aquella cafa origen de la orden de Galatraua, hafta dar memo-
riales,afli a la Catholica Mageftad d'el Rey Don Philipe nueftro feñor, como 
en capitulo general a los caualleros déla mefma orden , pretendiendo fer fuyo 
el patrimonio de Galatraua; pero reciben engaño, por la equiuocacion d'el 

4o nombre, por fer vno mefmo, pora ue ny el Rey Don Sancho hiziera a mo­
nefterio de fuera de fus reynos la donación, que luego fe notará de la villa 
dcCalatraua, pueblo en efte tiempo de mayor importancia de toda la fron­
tera de los Moros, ny laconcordanciadelostiempos daaefto lugar , porque 
fegun en diuerfas memorias de fpndacioncs de monefterios d̂ el reyno de 

45 Nauarra fetrata,no encftetiempo,mas aun en los quarenta años feguien-
tes no cftaua fundada la cafa de $an&:a Maria de Hitero d'el reyno de Na­
uarra , porque affirman , fer fundación y dotación de Don Sancho Rey 
de Nauarra , oólauo y vltimo 4 efte nombre , cognominado el Fuerte, 

y de 
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y de otramancra el Encerrado, hijo d'cl Rey Don Sancho el Sabio, que agora 
reynaua en Nauarra3y aun reynó en los trcynta y feys años y algunos meí es íi~ 
guientes, como fe verá en la hiftoria de aquel rcyno.El otro religiofo era de fu 
obediencia3llamadb fray Diego Belazquez^cuyo cognometo patronímico al­
gunos cunofos d'efte tiempo interpretan en Velafco y buen cauallero^ natural k 
de la tierra de Bureua,que antes de religioíb auia profeífádo muy bic la arte mi 
lita^criando fe en lá eompañia d'el mefmo Rey Don Sancho, en feruiciofuya 
y d el Emperador fu padre.Pues fray Diego incitado de fu generóíbanímo^vic-
do al Rey Don Sancho fuíeñorfoílicitoy cuydadofo por la defenía de-Cala-
traua^de tal manera rogó^ y perfuadió a fu abad Do fray Jlamo3que aunque I0 
al principio, por las grandes diflicultades de la empreía ^ eftuuo no fin ocaíion 
atras,y indeterminaao,vino en eIlo,por ícruir á Dios y al Rey,y defenfay con-
feruacion de la tierra,y co eíle animo ya reíbluto en cllo^fe offreció al Rey Don 
Sanchoja ladefenfa de la villa de Calacraua. 

E s T o fue de grande contentamiento para el Rey^y no de menor para Don ^ 
luán Arcobifpo de ToledojCuyos feligreíes eradlos que mayor daño efperauan 
recebir ae la entrada de los infieles, por fer aquellas tierras d cldiftrido de fu 
ar^obifpado.Por lo qual y por todo io de mas^dando muchas grácias a íiueílro 
Señor, que en los grandes trabajos ,̂ focorre con mayores fauóres , no folo con 
voluntad muy ampia ayudó el mefmo,, partiendo liberalmcnte de fus bienes y lo 
rentas, mas aun con fu exempío y predicación y conceffion de grandes indul­
gencias por la fanda fede Apoftolica para tan faneftas y catholicas guerras da^ 
das y concedidas > de tal manera animó^y confortó a las gentes de la corte d^l 
Rey Don Sancho, y en particular a las de la incfma ciudadde Toledo, que no 
que;dó perfona de cuentaen toda la dudad a que nofueíTeperfonalmaitc ala z-
villa deCalatrauacon el abad Donfray Ramón aladcfenfafuya,y rcfiftecia de 
los enemigos déla Fe Catholica. Los que poralgunás juilas caufas no podían 
yr^embiauan gen tes,y otros dauan cauatlos y armas,a los que no tenia, y que­
rían yr,y otros dauan dineros,con fandta voluntad para el fueldo de la gente^ y 
otros proueyan de vituallas de fus graneros, y otros hazia lomefmo de fus ga- -¿ 
nados, y otros proueyan de otras muchas cofas neceíTarias a la guerra, íiendo 
todos vnanimes en ta íanéla y neceílariaobra. En la qual fi los caualleros Tem­
plarios no fueron bailan tes,paraconferu acloque profeííauan,defendiendo la 
villa de Calatraua, fue mucho,lo que mereció la ciudad deToledo,efpecialmé-
ce los relígiofos fray Ramón y fray Dicgo,m ouedor d'eíla obra^ _ 

115 8 Es TAS cofas paífauan en Caílilla en principio d'el año dte mily ciétoy cin-
quenta y ocho,y viédoel Rey Do Sancho el fando y generofo animo ¿Tcl abad 
Don fray Ramo^luego a la mefma hora con dedeo de feruira Dios^ y remune­
rar, y dar mayor animo al venerable abad ,hizo donación déla mefma villa de 
Calatraua con fus términos y montes.tierras, aguas, prados, palios, entradas^ 0 
fallidas,y los de mas derechos ̂  la villa pertenecientes, a Dios y a la bienauen-' 
turada Virgen Sanóla María lu m a d r e , y ^ l £ c q n g t 5 g a c i o ^ ^ al a-
bad Don fray Ramo y a los de mas relígiofos preíencesyEmiros. D'eílo dió el 
Rey Don Sancho fu inílrumcnto püblico ^ refrendado por Martin Pelaez fü 
n otariojfccho en erines de Enero de la Era efe mi l y ciento y noueta y Íeys3 Que . 
es el dicho año d'el nafeimiento de mil y ciento y cinquéta y ocho.Cuyoscon-
firmadores fon el dicho Don Sacho el Sabio Rey de Nauarra^ vaflallo d'el Rey, 
y el dicho Don luán Arcobifpo de Toledo, Primado de las Efpañas, y Don 
v Ramón 
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Ramón Obifpo de Falencia, Don Pedro Gbifpode Burgos j y Don Cclcbru-
no Obifpo de Siguen^a y Don Rodrigo Gbifpo de Calaorra i Don luán Obi ­
fpo de Ofma , y el conde Malriquc/Gutierre Fernandez juez de Caílilla ^ el 
conde Bela de Nauarra, el conde Lope alférez d'el Rey, el conde Goncalo, . 

. 5 mayordomo d'el Rey 3 y S ancho Diaz^edroXime^eztenedor de la tenencia , 
. de Logroño, y Fortun López He Soria, Goncalo Rodriguez ] y Gonealo Mará-

ñon.Con efta donación , que defpues por el Rey Don Aloníofuhijo fue con-
fírmada^el abad Donfray Ramón hechos los preparamientos y prcuenciones 
ncceífarias^aííi en la congregación de la gente y. como en todo lo de mas coue-

IQ niente a la guerra5partió en la deuida orden para lafroterade los Moros, elpe-
cialmente a la villa de Calatraua, que era la fuerza y propugnáculo de mayor 
importancia de aquellas confines de los Moros.Los qualcs caufando mayor e-
ípanto con la fama , que con el effedo de la venida, la qual por efta grande re-
íiftécia^que feles aparejaua^o por otras caufas l̂uego ceflb, quedó la tierra libre 

15 d'eíle cuydado, y al Rey Don Sancho tuuo harto con teto, y dieron todos mu­
chas gracias a Dios,que recibiendo la voluntad de fus fieruo5Jque por la defen -
fa de la Fe catholica yuan deliberados^a recibir corona de martyrio, o defender 
la tierra^permitió^que no vinieífen los Moros.Defpues muchos caualleros y o-
tras nobles gentes, que fueron a efte fanóto viaje,renunciado al mundo^toma^ 

4o ron la orden Ciítcrcicn fe d'el abad Don fray\Ramon,con habito deccteytem^ 
^ a d o , como conuenia a la iolturay ligereza de la arte y difciplina milltar^pa^ 
ra guerrear, y combatir con los Moros, fiendo efte el principio, de donde v i - i 
no a proceder y refultar la fanda orden militar dc Calatrauaque tan infigne ] 
ha íido,y es en los rcynosd'Eípaña,y en todo el orbe. 

15 E L abad Don fray Ramón,dando orden en la cuftodia de Calatraua, cono-
cidoy vifto^que los Moros no venian, dio la buelta aToledo, con las de mas 
gentes,quc guarnecidas las fronteras de lo neceííario, reftauan,y paffando a fu 
monefterio de Hitero,congregó mucha copia de ganado,para affiftir en perfo-
11a a ladefenía de Calatraua,y también a'cxcmplo de lo que los vezinos deTo-

50 ledo auianhecho y las de mas gentes de aquel territorio fuyo,fue grande 1 áge­
te que íelejunto, cuyo numero todos los aurores hazen de veynte mil hom-
bres.Eftos fueran dimeiles de ficar de Nauarra,efpecialméte para reyno eftra-
ño,ni Don Sancho Rey de Nauarra diera lugar a ello, tratando íiempre guer-
ras,y diífercncias con Aragón, porque allende de vaziar con tanta gete vn rey-

55 no de angoftos limites, como el fuyo, era dar animo a fus aduerfarios, y eftc^—* 
mefmo fin lo de mas que eferipto queda^manifiefta^omo Don fray Ramo era 
abad d el dicho monefterio de Hitero d'el rio Pifuerga, y no d'el de Hirero de 
Nauarra. No declaran los auólores el eíTeótodc la y da de tantas ge tes, pero ve- i 
rifimil es,que yrian los mas a poblar aquellas ticrras,que con las correrias y in -

4O curfiones délas guerras palTadas eftauan muchas defpobladasjy otras no bien 

f)obladas, cfpecialmente acrecentarían la población de la mefma villa de Ca-
atraua, para mas augmento y conferuacion fuya, y el ganado feria para los 

mefmos élít&o&Ay audlores, que fi en el feñalar el tiempo no recibe engaño, 
aífirman,que el Rey Don Sancho hizo la donación de Calatraua en la villa de 

45 Alma^an por Enero d el año paífado de cinquenta y fiete, pero como entonces^ 
imperaua fu padre,cfto no ha lugar,ni menos coníta por el mefmo priuilcgio. / 
Refieren también d el abad Don fray Ramón , que vino a fallecer en Cirueíb, 
cerca de Toledo en tanta ftnítidad, que por fus méritos obró nueftro Señor 

M m m muchos 
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muchos milagros^y fue enterrado en el meíino lugar. Fray Diego Vclazquez 

f^i auiendo biuido largos años defpucs de fu abad Don frav Ramon,vino a falle-
y yQp ¿ / $ 9 " cer en el monefterio de Sant Pedro de Gumiel, donde fue fepukado. Defpucs 

r d'el abad Don fray Ramon^ aquien diez años de abadía ^ quieren alguuos dar, 
ponen los mefmos por abad aocrojllamado Rodulpho., dándole fiece años dej 
abadia^y defpues fin tener aun noticia d'el nombre, quieren dczir^ auer auido 
otro abad en cinco años j pero lo contrario fe veri luego, venidos a hablar d'cl 
primer maeítre Don García. 

EN tanto que las cofas de Galatraua pafiauan de la manera^ que fe ha refe-
rido^el conde Don Ramón Berenguer5Principe de Aragón ^pareciendole^ que 10 
por la occafion de la guerra^que el Rey Don Sancho de la manera que eferipto 
qucda3efperaua de los Moros,cra tiem po comodo,para con el auentaj arlos ne­
gocios d el reconofeimiento , que^l reyno de Aragón hazia al Rey de Caftilla^ 
aefieó ver fe con el Rey Don Sancho fu fobríno. Para efto viniendo el conde a 
Caftilla, fe vio con el Rey por el mes de Hebrero d'elle año de cinquera y ocho 15 
en Naxama,y llegado a tratar de negocios5tuuier6 differécias fobreel reconof­
eimiento q Aragón hazia a Caítilla, defde el tiépo de DoRamiro el Mogc, Rey 
de Aragon/uegro d'el code, porqu e el code pedia,, que Garagoca y Galatayud, y 
las de mas tierras, que los años pafládos aura hecho reconofeimieto a Gaftilla, 
deuia poífeer libremente-.Palladas entre el Rey y el conde largas diíFerccias,fue to 
acordado3mediantfc los grandes y prcladoSidc ambas partes, que en ello inter-
uinieron^qüe el conde Don Ramón B srenguer, y los Reyes de Aragón fus fu-
celTorcs,qUedaffen todavía por vafallos dé los Reyes de Gaftilla, fiédo obliga­
dos , a venir a las cortes de Gaftilla, y que en las coronaciones de los Reyes de 
Gaftilla feruictfen, de tener el eftoquedefnudo al ado Real. Sin los muchos 15 
prelados y caualleros d el reyno de Aragon,y principado de Gathaluña, que a 
efto fueron prefentes, hallaron fe de los de Gaftilla Don lúa Ar^obifpo de T o -
ledo,y los Obifpos de Galaorra y Siguen^a^y los condes Do Málrique de Lara, 
Don PonccdeMinerua,Güticrte Fernádczde Gaftro, GómaloRúyzde Atien-
^ y otros caualleros y perfonas de cuenta,en cuya prefencia íc ordenaron cftas 30 
<:ofas, como Gurita lo refiere mas largo. 

EN el principio d^I Verano d'efte añóla ReyriaDóña Blanca, muger del 
Rey Don Sancho,hallandofe en Toledo^eniendó intención, de enterrarfe en 
el monefterio de Sata María la Real de Nagera, como en lugar del díftrido de 
Caftil la,qüe los tiempos paífados auia udofcpültura de algunos Reyes de 35 
Nauarra fus progehitores,dótó aefte monefterio, haziendole donación de la 
villa de Neftares , que es cerca deTorrezilla de los Gamcros^ por fu priuilegio 
dado en la ciudad de Toledo en tres de las Galédas de-Mayo de la Era de mil y 

, l \ j & ciento y nouecay íeys^que es a veyntc y nucue días d'el mes de Abri l d'efte año 
d elnafcímiento de cinquentay ocho> En algunas memorias fe halla queefta 4o 
ReynaDoña Blanca falieciódVl parto d'el infante Don Alonfo fu hijo, pero 
ya que falleció de parto, feria dé algún otro hijo, de que las hiftorias no hagan 
mención, porque el in fante Don Alonfo naíció en vida d'el Emperador fu a-
:guelo,y la Reyna Doña Blanca, confta, que biuia en vida d'el Rey Don San­
cho fu marido. En cuyos días falleció en cftepreíente año en veynte y quatro 45 
d'el mes de lunío, día Martes, y fue enterrada en el dicho monefterio de Na-

. ,gcra, donde en cada año en eftc mcfmo diade fu fallecimiento fe celebra per­
petuamente vn aniuerfario por fu anima^por el abad y moges de aquella cafa. 

Defpues 
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Dcfpücs d'el fallecimiento de laReyna Doña Blanca , biuió poco tiempo él 
Rey Dpn Sacho fu mavidojcl qual fentió mucho rtrmucrte,por juilas canias, ? 
y con fu fin no tardó en venir harta afflicion a Caftilla,y viendofe cercano a la 
muerte,encomcndó la cuñodia y crianza d el inifantc Don Alonfo fu hijo y e- •"' 

5 redefq a vn cauallero piincipal,llamado Don Fernán Ruyz de Caftro, en cuyo 
poder mandp,que eftuuieíre,hafta que fuefle de edad de quinze años3y que ha-
fta la mefma edad, guardafle cada cauallero la tenencia^ con que en efta fazon 
fe hallauíi.Hcchas eftas y otras cofas^dignas a el, y auiendo vn año y dozedias 
que rey aaua,falleció en la mefina ciudad de Toledo, en treynta y vn dias d'el 

10 mesdcAgpfto^diaDomingodcldkhoañodeitiilycientoy I I 5 8 
y en la ygleíia mayor fue enterrado, cercad'el Emperador Don Alonfo fu pa­
dre. Agora fe eferiuirá d'el Rey Don Fernando fu herm ano,por no perder el h i ­
lo del procedimiento de los Reyes, feguiendo en c f toa lObi ípaDonAlon-
f o j ya otros. 

15 H I S T O R I A D E D O N F E R N A N D O , V I G E S I M O . 
oSlauo Rey de Leúñy fin CaBilla, en cuya vida Je efiriue mucha 

parte dé la de Don Alonfo3noueno d*efle nombre, cogno- . 
minado el Noble¿Key de Caflillafín León, 

20 C^AÍITVLO X I I . 
De las eoías d'cl principio d'eífcjrno d'el Rey Don Femando, y reuoluciones 

de CaftilUjpor las tutoriAS d'el Rey Don Alonfo. 

W\íM0^ Q N Fernando/egundp d'efte nombre, fucedió al Rey Emperador *Müeen 
Don Alonío fu padre en los reynps de León y Galizía x en el año U 
paíí'ado d cl.nafcimiento de mil y ciento y cinquenta y.fictc, por el" 
mes.de Agolip al mefmo tiempo y año , que fu hermano el Rey 

Dpn Sancho comencó a reynar QnCaítilla . Siendo prefente a la muerte d el 
Emperador fii padre, no cuto de aguardar a que el Rey Do Sancho fu herma­
no vinicííe de Baeca,iTias antes por recelo que d el tenia,dexando el cuerpo d'cl 

3o padre, entró en el rcyno de León, y fe apoderó de lo que el padre le auia afli* 
gnado.Fucel Rey Don Femando dotado de muchas virtudes, clemente, alcr-
gre,liberal5amigo.de lasroligípneSjmuy denoto, limoíiiero ,y mas amado quq 
temido de los fuyos,y muy reedificador de pueblos, aunq a vezes daua oydosa 
murmuraciones. A l l i en el principio de fu reyno,refieré,que por cizañas, qui-

J5 tó las ticrras,tenencias y gouernaciones, que d'el tiempo de íu padre teniail el 
" * dicho conde DonPonce de Minerua, y a otros condes y feñores. Los qualcs 

con el reclamode fu agrauio,fueron a fu hermano Don Sancho Rey de Cafti-
lla^de quien.Gendobien acogidosjdela manera que breuemente queda dicho, 
fueron reftituydos en fus gouiernos y tierras. Poco tiempo paífó dcípues d ê  

4o ftas cofas, hafta el fallecimiento d'el Rey Don Sancho fu hermano, por cuya 
muerte el Rey Don Alonfo fu hij p,{íendo de edad de folos quatro añosi, comé ' 
cando a reynar en Caftilla y Toledo con tutorias, vuo grandes rebueltas, diffe-
rencias. y daños, fiendo los principailes caula dores los d el linaje y familia de 
la cafadeLara, que defleauan gouernar a los reynps . Con ella ocafion en di 

45 principio d'el reyno d'cl Rey Don Alonfo, Principe de tan tierna edad, entró 
fu.tío el Rey Don Fernando,con mano armada en j urifdicion de Caftilla,y to-
mo^y ganó algunas ciudades y villas,por perfúafion dealgunos cauallerós Ca-
ftellanos,por eftárel reyno.diuifo entre los Manriques y Caftros,íieiido la eau-

" M m m ij íápóí -
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fa porque el Rey Don Sanchocomo acabamos de dezir s viendo fe cercanaá 
jíi muerte, encomendó lacuftodia y crianza d'el infante Don Alonfoíu vnico 
hijo a Don Gutierre Fernandez de Caftro ^ caüallcro de grande audoridad ¿% 
fenedud venerable , que auia fido fu ayo , como eferiuc el Arcobifpo, dc-
ziendo también } que fuecauallero tan notable, que cerca de quinientos cana-. 5 

" llerosauia el meímo armado con fus próprias manos y aunque de Doña Toda 
fu muger no vuo hijos algunos, peroque tuuo vn hermano, llamado Do Ruy 
Fernandez , por foorc nombre el Caluo, quctuuo quatro hijos, nombrados 
Don FernánRuyz,Don Aluar RuyZjDon Pedro Ruyz,y Don Gutierre Ruyz • 
y vnahija,Ilamada Doña Sancha Ruyz,que fue muger de Don Aluar Ruyz de to 
GuzmaivEnpoder de Don Gutierre Fernandez comento el ReyDon Aloñfo, 
a criarfe en clpiincipio de fu reyno,y fegun el teftamento d'el Rey fu padre los 

. con des, y los de mas caualleros de los reynos, comentaron a regir las tierras, 
tenencias y goucrnaciones,con que cadavnoie hallaua, halla que el Rey Don 
Aloníb l̂legalTc a los quinze años. -

ENcftósdias eran íeñóresmuy poderofós-en los reyno$ de Caftilla, cfpecial-
mente en las tierras ele los cofines de Duero rcl cgnde D011 Mariquc de Lara, y 
fus hermanos él code Don Aluaro de Lárá,y Do Nuno de Lara,hij os d'el code 
Don Pedro de Lara/nuchas vezes nobrádb,y de fu mugcrla codeíaDoña Aba. 
fu muger^que primero fue muger d'el condeDoh Garcia de Cabra,de quien en to 
la hiftoria del Rey Don Alonío el fexto fe habló muchas vezes. El Conde Don 
Garqia de Cabra tuüo en ella a Don Garcia de Acia fu hijo^que tambié en eíle 
tiempo era grande leñor en Caftilla, éfpecialmente eftaua muy emparentado, 
por í^: hermano de madre deftos tres hermanos de la cafa de Lara. Los qualcs 

¡de tal manera fupieron perfuadka Don Gutierre Fernandez de Caftro, qüe ÍJ 
entregando al conde Don Manrique la perfona d'elRey Don Alonfofc apazi^ 
guarian los reynos^por fer el code poderofo feñc>r,que Don Gutierre Fernádez 
por el bien vniucríal acordó de venir en ello,oíFreciédole todos quatro herma-
;nqs,quc reconoceriá a la perfona fuya laancianidad y fupenoridadafü notable 
fenedud deuida.Entonces Don GutierreFernandez,fiandofe de la fedadapor p 
el conde Don Mariquey por fus tres hermanos,cntregó a todos quatro la per-
Joña del Rey Don Alonfo,eI qual quedó en poder deDon García de Acia,co-
maen hermano mayor de todos quatro. Dize el Ar^obifpo , que Don Garcia, 
ííendo cauallero fimpley llano,y no bien auifado enlas cofas que deuia hazer 
trató con ios hérmanoSjde dode le auia de proueer de las coilas y expenfas,q fe 
auian de hazer? y que ellos holgando d'eítojpórqüe procürauan íiempre,obte-
ner la guarda d'el Rey mochacho^le dixeron,que por euadiríc de la carga de las 
expenfas y collasjentregafle la perfona d'eí Rey al condéDonManrique,y que 
tomando fu confejo, lo hizo allí ^n diiiiinucion de fu honcr, y de todo lo de 
iníis. D ello pefó mucho a Don Gutierre Fernandez deCa{lro,elqual por ello, 
ypQtqueno cumpliancon el las condiciones de la entrega d'el Rey, pidió, le 
fucile reftituyda la perfona d el Rey Don Álonfo, pues á el competía la cuHo-
dia y crianza fuya por el tellamento d el Rey Don Sancho, pero el conde Don 
Manrique y fus hermanos comentaron a eícarnecer y burlar fe d'el,repután­
dole por cauallero,careciciité de la deuida prudencia.De lo qual refultaron en 45 
los reynos d'el Rey Don Alonfo grandes guerras y diferimines entre las cafas 
de Caítroy Lara,caufando los daños y homicidios y los de mas males, que de 
femejantes cocertaciones y parcialidadesfüelen emanar, dando có efto a Don 

1 t Fernán^ 
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Femado Rey de Leon5y a fus íubdicos grande ocafion^para tomar mayor ma­
no en los rey nos d'el Rey Don Alonio. 

C A P I T V L O X I I I . 
Como Doa Fernando Rey de Lqon feapoderóde muchas tierras de D on AIortfoReyde Ca-

f{¿IIa,y loqued'ello refultój crianza d*elRey Don Alonfo en Auila, y iinaje de Aua-
loSjy confirmación de la orden de Calatraua, y fucefsion v 

de los Ar^obiípos de Toledo. 

G R eftas cofas Don Fernando Rey de León, entrando en el reyno 
de Caíblla 3 tomó alguna parte fuya d'el diítrido de las tierras de 
las riberas de Dueroypertenecientes a Caftilla, de lo qual el conde 
Don Manrique y fus hermanos recelandoj que adelante procede­

ría el Rey Don Fernando, licuaron al Rey Don Alonfo a la ciudad de Soria , y 
alli le puíieron en la parrochia de fanta Crux3tomando la fe deuida^dcle guar-; 
dar como a Rey y feñor natural. Falleciendo en eftc medio Don GutierreFcr-

y, nandez de Caítro, fue enterrado en el moneftetio de Sat Cbriftoual de Eneas, 
y luego el conde Don Manrique pidió a fus fobrinos Don Fernán Ruyz, Don 
Aluar RuyZjDon PeroRuyz^y Don Gutierre RuyZjledieíTen las tierras perte­
necientes a la corona Real,que en fu poder quedauan por fin d'el tio^pero ellos 
fe efeufaron con el teftamento d'el Rey Don Sancho^deziedojiio fer obligados 

20 a dai^hafta que el Rey Don Alonfo fu feñor tuuieííequinze anos.No parando 
aqui el conde Don Manrique deLara y fus hermanos,hizieron con grande in ­
humanidad defenterrar el cuerpo de Don Gutierre Fernandez, reptandole de. 
traydor^íi los fobrinos no rertituyan la tieira, los qualcs alegando ^ que elRey * 
nuncaauiendo pedido la tierra almefmo Gutierre Fernaridez^ya muerto 3 no 

15 podia elmuerto,fer reptado3ny hazerlecar^od'el crimé/uejuzgadoy fenteiv 
ciado por la corte d'el Rey Don Alónfo,ferlibre d'ello , y con efto el cuerpo de 
Don Gutierre fue refl-ituydo a fu fepultura-

C o N eftas cofas los rey nos en lugar de ícr bien regidos y gouernados > an-
dauan llenos de tantas fediciones y guerras ciuiles, que creciendo dedia en día 

50 ppi-todas partes grandes calamidades y danos,no ceñando los negocios,hafl:aq 
vinieron a caufa de las diuiíiones, no folo a darfe al Rey Do Femado cafi todas 
las retas y réditos de Caftilla y dcToledo por doze años, mas aun elcódc Don 
Manrique no paró,hafta neceflitar fe a hazer homenaje al ReyDo Fernádo^de 
leentcecrar laperíonad'el Rey Don Alonfo fu feñor por vaflallo. Para cuyoin-

35 deuido effedp paífando el conde con el Rey Don Fernando a la ciudad de So-
ria^donde el Rey Dón Alonfo eftaua , fueron alli congregadas cortes^para dar 
^{liento en efto y en las de mas cofas tocantes a la pacificación de los reynos de 
Caftilla,y afliento q con el Rey Don Fernando fe auia de tomar, pero aquellos 
varones, a cuyo cargo auia quedado la cuftodia d'el Rey Don Alonfo, deziédó 

40 al conde Don Manrique genero fas y leales razones, que Hbre le entregauan al 
T Rey fu feñor, y que libre le guardaíí'en, fucedió,queel Rey Don Alonfo como 

mochacho comentó a llorar en los bracos,d'el que lelleuaua j íiendo incitado 
de alguno. Entonces boluiendo al Rey Don Aloníb a fu palacio, con cubierta 
de llenarle a dar algo decomer,porque no llofafl'e,haziendófecfto, porque no 

.45 vinieíTe a poder d'el Rey Don Fernando fu t i o , vn cauallcro noble, llamado 
Don Pero Nuñez deFuente Almexir, cubrió con la capa al Rey niño fu natu­
ral íeñor, y fu bien do a vncauallo muy ligero, con notable exem pío de fidclK 

.dad,lclleuó ala villa de Sant Efteuan de Gormaz.En eftafazon hallandofeel 
M m m iij Rry 
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Rey Don Fernando con muy grande deíTeo y anfia ¿ de ver al Rey Don Alon-
1b, preguntaua d'cljpidicndo^que felo traxielTen, pero los condes y caualleros 
fabidorcsdelalleuadad'elRcy entretuuieron condiuerfas refpueílas al Rey 
Don Fernando, fingiendo eftar dormiendo el Rey Don Alonfo^ porque Don 
Pero Nuñcz tuuieflc mas lugar de poner en faluo al Rey, hafta que fiendo pi e- j 
juntado el mefmo ayo,que íc auia hecho d'el Rey Don Alonfo>refpondiendo 
cl,qiie vn cauallero auia venido,para lelleuar al Rey fu tío, comento a aucr en 
la ciudad grande bullicio y turbación, pidiendo el Rey Don Fernando, que 1c 
bufcaíl'en^donde quiera que cftuuieflcjy felo traxieííen. 

C o N efta occanon los condes íignificando al Rey Don Fernando^uc yuan IO 
a bufear al Rey Don Alonío^para le entregar^fegun lo que con el cftaua aflen-
rado,fallicron de Soria, y llegando en aquella nochea Sac Efteuan de Gormaz 
tomó el conde Don Ñuño al Rey Don Alonfo , y le licuó otro dia a Atienda, 
fin curarde lo concertado con el Rev Don Fernando. El qual fabidas eftas co­
fas, teniendo fe por engañado y burlado d'el conde Don Manrique, le embió ^ 
vn cauallero para le reptar d'el perjurio y infidelidad, que cotra el auia hecho, 
pero el conde deziendo al menlajero, que por librara fu natural feñor eítaua 
obligado, a hazer qualquiera cofa, le defpedió luego, fin curar, de darle mas 
íatisíaciones y refpueftas. Elcriuc mas el Anjobifpo, que el Rey Don Fernan­
do reptando en fu preíencia al conde, refpondió el conde, que fi el era leal o ^ 
traydoro alcuofo nofabia, pero de qualquiera modo que auia podido, auia 
librado de la indeuida feruidumbre a fu feñor, mochacho de tierna edad, pues 
era de fu natural feñorio, y que con efto por juyzio de todos fue dado el conde 
f o t libre d*el crimen. Con eftas cofas quedó el Rey Don Fernando apodera­
do de Cartilla, excepto de algunos pocos pueblos, que toda via permanecic- ^ 
ron por el Rey Don Aloníb, donde el fe criaua, no teniendo aun en ellos to­
da la feguridad neceííaria, hafta que a lo vltimo fue licuado a la ciudad de A -
uila, donde fe crio con mucha fidelidad de fus nobles vezinos, en tanto que 
tuuo doze años, por lo qual vino a dezirfe en cftos reynos como por prouer-
bio aquella vulgar fentencia. De tAutla los leales. Don Sancho Rey de Ñauar- -d 
ra, viendo eftas turbaciones de Caftilla , pareciendole no perder eftacom-
modidadparacxecutarfusintcntosjde cobrarlas tierras que fu reyno en los 
tiempos antiguos folia tener en Rioja yBureuahafta montes de Oca,jun­
tó fus gentes, y de tal forma fe valió d'efta ocafion, que cobrando a Logroño 
y Entrena, paífó tomando pueblos, hafta las villas de Grañon y Cerezo, las;. 
quales también cobradas, entró en la Bureua ,y alli fe apoderó de Biruiefca 
y de otros pueblos, mediante rigor de armas , y por las de mas vias que podia. 
En todo lo que era de mas importancia, pufo los prefidios neceííarios, y h i ­
zo repara ríos pueblos, para mayor defenfa y fortificación fuya, caufandoel 
de fu parte, y el de León de la fuya muchos trabajos aCaftilIa . Con rodase- 0 
ftas fediciones los miniftros y gouernadores cntendianen laadminiftracion 
délos reynos, lo mejor que podian, intitulandofe el Rey Don Alonfo, rcynar 
en Caftilla y Toledo, como parece por eferipturas d ellos tiempos de la Era 
de mil , y ciento y nouenta y nueuc, que es año d el nafeimiento de mil y cien-

I I 6 I toyfefentay vno . Lomefinofe manifieftade otros muchos inftrumentos Á% 
d eftc tiempo,dados por el Rey Don Alonfo, confirmando priuilegios, y ha-
ziendo otras mercedes. 

POR memorias deftc figlo fe monifiefta, que en efta fazon el linaje d© 
los 
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'.yr los ctAualos era principal y noble en Nauarra, fiendo entre los d'efte apelli­

do perfonas de mucha cuenta Don Ximeno d'Aualos y y luán Martínez d'A* 
üalos ^ y fus hermanos Sancho Martínez d'Aualos, y Garci Nuñez d'Aualos. 
De ios qualcsDon Ximeno de Aualos por el remedio de fu anima y de fu mu-

5 gcrydeudosjcnprefenciade Don Rodrigo ObiípodeCaIaorra5yde Diego 
arcidiano de Nagcra, de Sancho arcidiano de Alaua, y de García arcídia-
no de Calaorray de Arnaldo arcidiano de Beruerrie^o , que fon dignida­
des de la yglefia de Calaorra, hizo gracia y donación ea la Era de mil y dozíen-
cos, que es año d'el naícímien to de mil y ciento y fefenta y dos ^ de toda la par- 1(52 

10 te , que tenia en la yglefia de S and: Félix de Aualos, a Dios y al bienanentu-
rado fañ¿l Millan de la Cogolla, y al abad Fernando y a fus religiofos, fien-
do teftigos d'efta eferiptura los fobre dichos luán Martínez de Aualos y San­
cho Martínez de Aualos , y Garci Nunezde Aualos. Duran te las fedício-
nes dcCaftilla el Papa Alcxandro tercero de nación Ytaliano , natural de la jHcjcandroj. 
ciudad de Sena 3 luceílor de Adriano quarto , confirmó en veynte y quatro 
de Septiembre d'elaño de mil y ciento y feícnta y quatro la orden de la ían- j j 
fta milicia de Calatraua, debaxo déla regla Ciftercíen fe, y dirigió fu breue 
Apoftolíco a Don fray García, que fue el primer maeílre d efta orden. En e-
fte tiempo no dexaua de auer abad en Calatraua, que aun es verifimil bíuía 

10 el abad Don Ramón 3 y defpues en lugar de los abades íucedieroh priores por 
conceflion d'el capitulo 'general de Cifter / para que refidieífen en el conuen-
t o . Quanta vtilidad fe ha feguido a la república Chriftiana de la inftítucion 
defta orden, y quanta gloria y honra a los reynos deCaftilla, no fácilmen­
te fe podría dezir, como losleydos en las híílorias de Efpaña lo tienen bien 
entendido, porque efta orden y la de Sancliago han fido grandes propugna-
culos y defenfasde la religión Chriftiana en los reynos d'Efpaña, donde en el 
cnfal^amiento dcnueñra fanda Fe con mucha effufion defangre, hanfido 
grande parte parala expulfiondelos enemigos , y augmento de los reynos. 
En elle tiempo el Rey Don Aloníb ,defl<:anc!o augmentar el patrimonio d'el 

J9 moneftexio de Sanda María la Real de Nagera, dióaeftacafa^y aSanda 
María de Puerto en el año de mi l y ciento y fefenta y cinco la villa de A m - 116 5 
broferoy la yglefia fuya, con todos los diezmos y los de mas derechos perte­
necientes a la yglefia, para cuya firmeza y feguridad dio fu priuilegioen la Era 
de mil y dozíentos y tres, que es elle año d*el nafeimiento de fefenta y cinco, 

}5 que fue el año feptimo del reyno d el Rey Don Alonfo, el qual durante fu 
reyno, que fue muy largo, hizo otras muenas donaciones y confirmaciones a 
cftc monefterio. 

E S C R I P T O queda5como Don lúa Ar^obífpo de Toledo ,y Primado de las 
Efpañas^auía fucedidoal Ar<j©bifpo Don Ramón. Fue efte Primado Don lúa 

40 excelente paftoj: ,y en las guerras 3 que contra Moros fe hazian, íe hallaua en 
perfona con fu poder y eftado,y fue muy defl'eofo de conferuar en todo las pre­
eminencias tocantes a la mageftad de fu filia Toledana, y primacía de Efpa-
ñas,para cuya defenfa y corroboración obtuuo d̂ el Papa Adriano quarto gran­
des priuílegios y gracias. Defpues fucedió fu muerte en veynte y nueue de 

45 Septiembre día lueues d el año de mil y ciento y fefenta y fcys , auíendo diez 1156 
y ícys años poco mas o menos regido fu yglefia, y cree fe auer íido enterra­
do en la mcíma yglefia. Sucedió en la fanda filia fuya Don Celebruno ,vnico 
defte nombre., quadragefimo quinto Ar^obifpo de Toledo, y Primado de las 

M m m iiij Efpañas, 
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Eípaiias, cuya mncrte fe feñalarí en fu lugar . Tomando al Rey Don Alón- ' ' ' 
fo} d fe criaua en Ja ciudad de Auila en eítos años^ íiendo feruido bien y leal-
mente de todos los vezinos y moradores fuyos^ y también de los condes Don 
Manrique y Don Ñ u ñ o , y de otros nobles y fieles vaíTallos de fus reynos /y en 
la edad pupillar fuya , fueron grandes ks turbaciones y trabajos que fus rey- ^ 
nos paífaron por fus tiernos dias. Era de tan pocos años3que en vn inftrumen-
toantiguo déla Era de mi ly dozientosyeinco 3quc esaíío d'el nafeimien-

H ¿ j to do mil y ciento y fefenta y ucte,y dize en la data fer fecho^reynando en To­
ledo y en toda Caftilla el Rey D^Alo j^o j i iod iac ico , , hijo d'elRey Don 

ú í fí&i* moSt- Sancho. Parece por el mcfmo ihftfumento, que en efte año tenia por el Rey 10 
Don Aloníb el feñorio de Nagera , y fu diftrido el conde Don Lope Diaz de 
Haro, y en el feguiente y en otro tauopor el Rey el mefmo gouierno, y te­
nencia 3 como fe verifica por otras diuerfás eícripturas autenticas d'cftos 
mefmos tiempos. 

CAPÍTVLO x i i n . ^ 
Gomo Don Alonfo Rey de Gaftiila fallió a vilirar íus reynos, y Ce apoderó de la ciudad 

de Tolcdo,y de otras villas y fortalezas de los reynos, mugeres y hijos de 
Don Femando Rey de León, y poblaciones que hizo. 

V A N DO Don Alonfo Rey de Caftilla llegó al año vndecimo 
de fu edad, pareciendo a los caualleros, que tenian el cargo del 
gouierno de fuperfóna y reynos, queya tenia edad íufficiente; pa­
ra poder fallir a viíitar fus eftados ^ donde de todos fus fubditos e-

ra generalmente deífeada fu viña,le facaron de la ciudad de Auila, en compa-
ñia de muchos caualleros, y ciento y cinquenta de cauallo , que la ciudad le 
dio para fu guarda, y comentó a andar y viíitar fus reynos en el año de mil 

1 yciento y. fekntayocho . Antes que el Rey Don Aloníb fallieíre de Auila, era 
llamado de muchos pueblos fuyos3que dexando al dominio d el Rey de León, 
delleauan con todo íilencio darfe le, y luego que comentó a andar por Cafti­
l l a , fele yuan, entregando con grande voluntad muchos pueblos. En efte ^ 
tiempo la ciudad de Toledo eftaua en poder de Don Fernán Ruyz déCa-
ftro, que hafta auer el Rey qninze años , no la quería dar, pero Don Efteuan 
YUan 5 vezino de aquella ciudad, que la ygleíia parrochial de Sant Román y fu 
alta torre auia edificado j eftaua mal con Don Fernán Ruyz/allió al Rey Don 
Alonfo,y communicando el trato de le entregar la ciudad, le metió disfrazado |* 
dentro de la ciudad a la torre de S and Román , y aleando pendones en la tot-
re por el Rey Don Alonfo, fe alborotó la gente de la ciudad . Pero entendien­
do, eftar dentro fa Reyy feñornatural, folícgó^por lo qual Den Fernán Ruyz 
de Caftro,temiendo no fe poder en el alcafar defender, faltó d'cl, y fortificófe 
cn Huete. D efta manera el Rey Don Alonfo cobró a Toledo, con ayuda d'e-
fte noble cauallero Don Efteuan Yllan, que por auer librado a fu ciudad de 

/ h fombra d el Rey de León, que todas fus rentas lleuaua, y auer la entregado 
- al Rey natural, le pintan armado a cauallo eî  lo alpo de la ñaue d'el traícoro 

de la ygleíia mayor de la mefma ciudad , y no por otras fábulas que muchas 
aentes d^fta ciudad, y aun de fuera fuelen contar.Por efte notable femicio^cí' -
ReyDon Alonfo le hizo grades mercedes,y aun le dio la tenencia de lamefraa 
ciudad3de donde el conde Don Manrique de Lara, fue con el Rey contra Don 
Fernán Ruyz. 

E L 
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E L qual ficndo fielmente ayudado délos deHuete^faliió al encuccrod^l co-

dc y aguardándole en Gárci Naliarro,viniero a vna rezia batalla^y porqucDon 
Fernán Ruyz temia el fuerte encuentro d'el conde Don Manrique, cícriueri, 
que trocó íu&armas y cáuallo, las qüales dando a vn efeudero^ y el tomQrídb 

5 lasdcl efcudei^ fue muerto el efeudero por el conde Don Manrique ¿pero el 
también a la mefma hora fue muerto de vn eícudefo dé Don Fernán Ruyz , y 
d'eíla manera, fueron vencidas las gentes d'el condc. Ciiyo hermano el conde 
Don Ñuño de Lá ra ^ fe n ti en do mucho la muerte d'elconde fu hermano, co­
mentó a reptar a Don Fernán Ruyz dé Gaftro, deziendo, auer le hecho, matar 

.10 con engaño, mas los prelados atajaron los grandes daños prefentes, aunque 
vinieroiija querer fe dar baralla3pero las en emiftades quedaron muy firmes pâ -
ra adelante entre cftos dos linages. El Rey Don Alonfo cóncinuando la vilíta 
de fus rcynos^fe apoderó cafi de todas fus fortalezas^, excepto délas que Doh 
Fernando.Rey de León fu rio tenia, y como tuuiefle a Curica Lope de Arenas, 
vaílallode Gurierre Fernandez deCaílrOjya muerto ^ y no la quiíieíle dar ha-
fta quc cl Rey Don Alonfotuuieííé los quinze añosjcercó clRcyaCurita ,coii 
grandes gentes,q embió a llamarfc Aunque el códe Do LopeDiaz de Haro feñor r: 
de Vizcaya 3 a quien en efte paílb la h i (loria General llama el conde Don Lope 
de Nauarra, no fuellamado,porque eftando mal con el conde Don Ñuño de 
Lara: hizo el conde Don Ñ u ñ o , que no le llamaííe el Rey, pero el con to­
do ello acudió al cercó con muchas gentes de fus citados , y con U 
Rey fe puíb en el lugar de mayor peligro , que auia en todo el aflidio. El qual 
yendo a la larga el conde Don Ñuño , y el conde Don Suero, entraron'en 
clpucblo fobre feguro, a entender en tratos, y fueron prefos. Ellaua a la ía^ 
zon en el exercito d'el Rey vn criado de Lope de Arenas, que fe dezia Do­
minguillo , el qual fe preferió al Rey Don Alonfo de le hazer dar al pueblo, 
fi Ifc liizieíl'e merced dedarde coiíier, y vuieffe alguno ̂  que a vna herida qui-
ficfl'eefperar :. Entonce^ el Rey Don Alonfo preferiendo fe a lo vno, y vn 
vezino de Toledo. > llamado Pero Diaz alo ©ero, que era la herida, dio Do-

30 min guillo yi>a morcal herida apero Diaz, y fingiendo huyr,fc encerró coa 
Lope de frenas, figuiendolelas gentcs.Con eftoLopc de Arenas, no fe guar-
dandpdc Dominguillo j mas antes fiando fe mucho en el , fue muerto a tray-
cion por Dominguillo, que luego huyó al Real jy defpues fin diftículcad vuo el 
Rey Don Alonfo a Curita.PidiendoDominguillo lo q le fue prometido,man-

35 do el ReyDo Alonfo,facarle los ojos^n pena de fu maleficio,porque fin darle 
parce, auia cometido la muerte,pero diole loque auia menefter ,y al cabo en­
tendiendo el Rey, que Dominguillo í t preciaua mucho de fu hecho, le hizo 
matar.El Rey Don Alonfo dio licencia a las gentes, para tornar a fus tierras, y 
al conde Don Lope Diaz de Haro feñor de Vizcaya, defpcdió con mucho a-

40 mor,y quifiera le hazer alguna merced , fino que en tal tiempo no quifo rece*-
bir nada el conde,y fue el Rey a Toledo, donde celebrando cortes, ordenó las 
cofas de fus reynos para la futura gouernacion. 

CASÓ Don Fernando Rey de León con Dona Vrraca, infanta de Portu­
gal ,hija depon Alonfo Henriquez, primer Rey de Portugal, de la qual vuo a 

45 lu hijo el infante Don Alonfo, que en fus reynos de León y Galizia le íuce-
dio, Tuuo muchas guerras con el fuegro, por lo qual en íu frontera reedi­
ficó, y reparó a confejodevn foragido Portugués, emulo de fu Rey a Ciu-
4ad Rodrigo, de dpnde hizo mucho mal alQ§ PorcugueícSjCon quienes pocas 

vezes 
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vczcs cftaua en paz, y también pobló a Ledcíma cerca de Salamanca > de que 
pefó mucho a los de Salamanca^como preftp f^veráj y también pobló a Gra-. 
nada cerca de Coria. También eícriuen auer poblado a la villa de Benaueiue^ 
pero efta feria reedificación : porque fegun queda viftoen el capitulo décimo 
íextó d'el libro noucno,mucho tiempo ha, que por diuerfas audores fe haze y 
mencioó de la villa de Benauen te en la hiftoria de los Reyes de Ouiedo y Leo. 
Eícriuen mas,aucr poblado el Rey Don Fernando ala villa de-Valencia a el o-
bifpadodc Ouiedo, y a Villaloando , Maníilla yMayorgaenclobirpado dc 
León , a Caftro en Toraph en el obifpado de C^amora. Defpues el Rey Do Fer­
nando; haziendo diuorcio de laReyna DoñaVrraca fu primera muger por íe r ^ 
deudQs,tornó a cafar con Doña Therefa de Larajhija d'el conde Don Ñuño de 
Lara, y muriendo efta fe ñora, cafó tercera vez con Doña Vrraca López, hija 
mayor d'el dicho conde Don Lope Diaz, feñorde Vizcaya, padre del conde 
Don Diego López de Haro. llamado el Bueno., feñor de Vizcayo, que fe hallé 
en las batallas de Alarcos y puerto d'elMurada!.D efta ReynaDoñaVrraca Lor 
pez vuo el Rey Don Fernando fu marido a los infantes Don Sancho y Don 
Garcia^rederos legitimos d'el reyno de León, légun derecho^por fer auidos en 
legítüno matrimoniólos quales murieron fin dexar hijos. 

" A P I T V L O xv. 
D onxJc fe ponfila ruccfsion de los diez primeros íeñores de Vizcaya, fe- . I d 

gun los aurores, que (fellos tratan. 

1 N lo quehafta aqiii fe ha referido, auiendonos la hiftoria de dar 
ocafion para auer de tratar dede cfte lugar en adelante diuerfas ve-
zcs de los íeñores de Vizcaya, Principes de grande poder y audo- ú 
ridad en los rcynos deCaftilla y León ^ y de las traiifmutaciones y 

fuccííos defte feñorio: fera bien , hazer en efte lugar vn breuc difeurfó de los • 
primeros fcñores d'efteeftado/egun la fuceffio, que en ellóhazen algunos au-
dorés^que d'efta materia proprk han tratado, pues en efteluaar nos ha dado 
ocafion efte noble Principe Don Lope Diaz de Haro, que efcríucn, que fue el m 
primero d'éfte claro linage^ de los quede Haró fe llamaron. Dexando a Don 
Zeñbrí y a otros caualleros, que también refieren,que fueron feñores de Viz^ 
cava, comentaremos de Don Curia, queeferiuen, áuer fido nieto del Rey de 
Eícocia ,por linea materna, y hijo de vn noble varón Vizcayno,llamado Lo-
pe,por paterna . Efte infante Don Curia, vnicó d'efte nombre,que en lengua ú 
Cántabra quiére dezir Don Blanco, ya queda eferipto en la hiltoria de Don 
Alonfo tercero d efte nombre, cognominado el Magno, adonde me refiero 
como tratan, que en el año de ochocientos y feteñta , vino á fer feñor de Viz­
caya, aunque efto no tengo por muy firme, fegun álli queda apuntado . Efte 
Don Curia,que es contado por primer feñor de Vizcaya,efcriucn,que cafó dos k 
vczcs, y que de la fegunda muger^llamada Dona Dalda,híja y eredera de Don 
SanchoEfteguizOrtuñez,feñprdeTáuirade Durango/vtio vn h i jo , llamad 
do Don ManfoLópez, ¿¡ue en los eftádos de Vizcaya, yTauira de Durando le 
fucedió. También refieren, que Don Curia fue , el que tomó por fus deui-
fas y armas los dos lobos negros encarnizados, con feudos corderos, o carne-
ros^atraueflados en las bocas^pueftos en campó de platá,que fueron armas de 45 
los feñores de Vizcaya. - . ; .- . 

,£> pH Manfo López, vnico d cfte noitibre, que d'él ríobre patronimico d*el 
agüelo 
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agudo paterno llamó Lopez/uc íegun fu cuenta^fegúndofeñór de Vizcaya^ y 
d el reficrc^auér íido dos vezes cafado,y q en la primera muger, Vüo a DoYñi -
go Ezqucrra 3 q en el feñorio le fucedió^y que fue efte conde Don Mafo López 
grande amigo de Do Gonzalo Nuñez 3 padre del conde Do Fernán González. 

5 DON Yñigo de Ezquerra,primero d cite nombre," que fegun cfta cuenta/ue 
tercero feñor de Vizcaya, refieren ^ auer fido cauallcro muy amado de los fu-
yos^y aun de los eftraños, efpecialmente de todos los Cántabros , y que tuuo 
vn hi jo , llamado Don López Diaz ^ que en el feñorio le fúcedió ̂  y el fobre 
nombre de Ezquerrá quiere dezir ̂ urdo en lengua de lamcfma región fuya^y 

10 por ventura lo fue, 
DON Lope Diaz, primero deftenombre, quairto íeñorde Vizcaya^ refic-

ren^que fue grande amigo d'el conde Don Fernán Goncalez, y que con quien 
fe halló en la batalla de Haziñas^ como en fu lugar queda dicho^ y que por cfte 
conde dixcvon.Eicondt Don Lope Dia^el ypKcayno.Kico de manganas y fobre de pan y 

15 n^wa.Efcriuen^que tuuo a Don Sancho López fu hijo, que enel feñorio le lucc-
dió,y mas vn hijo baftardo., llamado Don Yñigo Ezquerra, que también fue 
feñor de Vizcaya. 

D o N SanchoLopeZjVnico d'efte nombre, quintó feñor de Vizcaya, refie­
ren ^ que fue buen cauallero, y que tuuo dos hijos5llamados Don Yñigo San­

io chezy Oon Garci Sánchez, pero que ninguno d'ellos fue feñor de Vizcaya, 
porque eferiuen , que como, fiendo los hijos de tierna edad ̂  füeíTe a la guer­
ra el padre, y de buelta fe lleuantaíTe entre fus gentes grande alboroto en Gu-
bij ana de Morillas, lugar de laprouinciade Alaua j quefemetióa deípartii: 
y apaziguar, y fue muerto, y que por efto los Vizcaynos, viendofe en neceííi-

*5 dad, de quien los regieíTe, y de enemigos defendieíT«, tomaron poríeñor a fu 
hermano Don Yñigo Ezquerra , dexando a los hijos d'el conde Don San­
cho López. 

DON Yñigo Ezquerra,íegundo d'efte nombre,fexto feñor de Vizcaya, tra­
tan, que fue muy virtuofo cauallero, y que tuuo vn hi jo , llamado Don Lope 

jo Diaz,que en el feñorio le fucedió ^ y queriendo con fus fobrinos, hazer alguna 
recompcnfa,que dió a Don Yñigo Sánchez a Lodio,y aDon GarciSáchez,que 
era el menoría Orozco . D'ette Don Yñigo fe halla hecha mención en algünas 
cfcriptur'as deNauarra,como fe notará,Dics mediante,cn el capiculo veyntey 
íiete d'el libro vigefimo fegundo. 

35 DON Lope Diaz,fegundo d'efte nombre,cognominado el Rubio/ept imó 
feñor de Vizcaya,efcriuc, que fue büén feñor/ y que de fu muger Doña Aldorá 
vuo vn hijo,llamadoDon Diego López, que en los eftados le fucedió. En cafó 
que éfte code no íc vuieífe cafado dos vezes jmanifiefta fe por antiguos inftrü-
mentos d el tiempo d'cl Rey Don Alónfo el fexco,que la condefa \Si muger no' 

40 íddeziaDoña Aldonca, fino DoñaTie lo , como muy claro queda vifto,cri el 
capitulo vigefimo fegundo d ellibro vndecimo, porque en eíbs cofasde tanta 
antiguedadfemejantes eferipturas fon conferuadoras déla verdad; 

D o NDiegó Lopcz,primcro d'efte nombre^cognominado el Bláco^oílauo 
íeñor deVizcaya,ercriuen,que fue muy dado ala arte militar^y que cafó covna 

45 ftñora natural d'el rey no de Nauarra, hij a d'el feñor de S .luán d'el Pie de PueN 
tó,de quien tratan,quc vuo a Don Lope Diaz,que en el feñorio le fucedió^ 

DON Lope Diaz^tcrcero d'efte n6bre,noueno feñor deVizcaya.es el caualle­
ro de quic arriba hemos tratado,que fin fcrllámadojacudió al cerco deCurita^ 

y'algu-
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y algunas hiílorias Ic llaman el conde Don Lope de Nauarra, y otras el conde 
Don Lope de Nagera^y fue fuegro d'cfte Don Fernando Rey de Leoh, en cuya 
hiftoria íe haze efte epilogo,y elcriuen ,que fue el que pobló a la villa de Haro, 
en la Rioja3no lexos de Ebro', y que por efto fe llamó Do Diego López de Ha-
xo fiendo el primero de los d efte claro linaje,que el fobre nombre de Haro to- 5 
mó^y que cafó con vnafeñora3llamada Doña Mcncia^ hijade vn conde llama­
do Don Arias, y que tyuo de Doña Mencia fu muger a Don Diego López de 
Haro5que en el íeñorio le fucedió^y a Doña Vrraca López Reyna de Leon'5ya 
nombrada, y otra hija llamada Doña Gaufreda^ que dízen, que fue Reyna de 
Nauarra^aunque efto es fuera de todo fundamento^ diziendo auer íido cafada 10 
con Don Garcia Ramirez Rey de Nauarra, 

DON Diego Lopez,fegundo d'efte nombre,cognominado el Bucnó3llama-
do también deHarOjdecimo Señor de Vizcaya, fue grande íeñor ^ y muy beli-
cofo cauallcro, y alférez d'el pendón Real de Caftilla 3 y fue el que fe halló en 
las batallas de AÍarcos y Puerto d el Muradal3y en las de mas guerras3que Don 15 
Alonfo Rey de Caftillajde quien también vamos efcriuiédo^tuuocon Moros. 
Dizen que cafó con Doña Mari Diaz de Lara, hija d'el conde Don Ñuño de 
Lara, de quien queda hablado 3 y que vuo d'ella a Don Lope Diaz de Haro que 
en el íeñorio le íiicedió.En inftrumentos diuerfos d el monefterio de Sata Ma­
na la Real de Nagera,donde el mefmoDonDicgo López de Haro yaze/e halla 10 
hecha mención muy clara de otra muger faya3 llamada DoñaToda Perez3que 
feria fufegunda muger, coala qual fue cafado muy largos años 5 fegun de las 
razones d^ftas memorias parece. Vn vulto defte Don Diego López de Haro 
cftá en el coro de la yglcfia mayor de Toledo, arrimado a vna columna, pue-
fto de rodillas y orando. Dendc efte conde, que fue muy grande feñor, por- 15 
que la hiftoria yrá dando cuenta de los feñores de Vizcaya vfuccflbres deftos 
primeros3no fe ponen en efte lugar los de mas ^ remitiendo a los ledores, a la 
narración reftante de la chronica. 

C A P I T V L O XVI. 
Como a Don Aloníb Rey de Caflilla le fueron acabadas de reñituir fus tierras y fortalezas,)' ma- JO 

trimonioíuyo con Doña Leonor infanta d'Yoglaterra,y alian^asquc hizo con el 
Rey de Aragon,y magnificencias que vio con la Reyna fu eípoía. 

O N Aloníb Rey de Caftilla, concluydos los negocios de las cortes 
de la ciudad de Toledo, ya que fe apoderó de la mayor parre de las 
fierras y fuer^asde aquel reyno^de losque en poder defus fubdkos 55 

_1 fe hallauan,vino a la ciudad de Burgos^donde celebró otras cortes 
1170 cn Pr^ncip^0 d'el año de mil y ciento y fetén ta, para hazer lo mefmo en lo to­

cante a las fuerzas y tenencias de los puertos a efta parte d'el difiriólo délos rey 
nosdcCaftilla y Nagera. Porque en efte año fe cumplieron los quinzeaños 
déla edad d'elReyJefueron acabadas de reftituyr todas fus tierras/ucrcas^cá- 46 
ftillosygouernaciones^ytenencias^conforme al teftam en to d'el Rey Do San­
cho fu padre^no quedando en fus reynos cn poder de fus fubditos cofa alguna 
perteneciente al patrimonio Rcal5fin venir a fu poder. Tapoco fe efeufó d'efto 
Don Fernán Ruyz de Caftro, aunque fin tardar, fe deínatüró de las tierras d'el 
Rey Don Alónfo^y fue a las de los Moros^quedando perpetuo enemigo de los 45 
Caftcllanos. En cftas cortes de Burgos entre las de mas cofas ¡fe ordenó de ha­
zer guerra a Don Femado Rey deLeon3en venganza de los muchos daños^q en 
los años paffados auiacaufado y hecho en los reynos de Caftillá^aunq defpues 

pafl'aron 
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jpaíífaron largos dias, fin que fe puíicflc en execucion 5 por fer el Rey toda via 
de pocos años5para affiftir perfonalmente en las guerras con cxccucio deuida* 

E L Rey Don Alonfo auiédo cobrado muchas tierras^y viendo fe libre feñot 
de fus reynos, como fe accrcaua a honefta edad y para contraer matrimonio j 

5 trató fe también en eftas cortes/cr bien, para que en el reyno vuieffe fucceflio 
ypofteridadReal3fecafaíre con Doña Leonor, infanta d'Ynglaterra, hija de 
Hcnrrique fegundo defte nombre Rey de Yngíaterra, que era viio de los mas 
fenalados Principes, que en cftos tiempos auia en toda la Chriñiandad^ 
hijo de Gaufredo', duque que auiafido de Anjous y de Normandia * Vuo el 

loRey Henrrique a la infanta Doña Leonorfu hi jadefumugerlaReynaDoña 
Leonor, feñoraproprietariad'el ducado de Guiaynay condado de Putiersy 
otros feñorios de Francia, de la qual, fegun en la hiftoria del Emperador Don 
Alonfo queda vifto, auia hecho diuorcio Luys Rey de Francia, feptimo d efte 
nombre, que vino a fer yerno d'el Emperador . Don Alonfo Rey de Aragón, 

15 que defleaua, ver fe con el Rey Don Alonfo, vino a la villa de Sahagun,don-
de fe hallaua grande corte de Caftilla, y auiendo hecho fus ligas y confedera­
ciones,partieron de alli mediado el mes de lunio, y ambos Reyes fueron a la 
ciudad de Carago^a,de donde el Rey Don Alonfo, para eleffedodefu matri­
monio embió vna folene embaxada al Rey de Ynglaterra , al ducado de 

to Quiayna, dóde en la ciudad de Burdeos ella u a Doña Leonor Rey na d'Yngla-
cerra,con la infanta Doña Leonorfu hija. Los quede Carago^a embio el Rey 
Don Alonfo para Guiayna, fueron Don Celebruno Ar^oDiípo deToledo,y 
Don Ramón Obifpo de Falencia, y los Obiípos de Calaorra, Burgos y Sc-
gouia, y de feñores fueron los condes Don Ponce y Don Ñuño , y otros mu ̂  

15 chos caualleros de cuenta d'el reyno de Caftilla, que paífaron a ía ciudad de 
Burdeos. En Caragocjaeíluuicron los Reyes Don Aloníos de Caftilla y Ara­
gón los mefes de lulio y Agofto, efperando a la infanta Doña Leonor, y en­
tre tanto no folo aífentaron entre ü perpetua paz, entrando en ella fus ricos 
hombres, mas aun fe confederaron contra quales quiera Principes del mun-

30 do,exceptando al Rey de Ynglaterra. Para cuya mayor firmeza el Rey de Ca­
ftilla pufo en rehenes los Caftillos de Nagera,Biguera,Clauijo, Ocon y Arne-
da,y el Rey de Aragón los deHariza,Daroca,Aranda,Epila y Borja, con condi 
cion,que el que lo contrario hizieííe, perdieífe eftas fortalezas,todo lo qual los 
Reyes y fus caualleros juraron,y confirmaron. 

35 SIENDO muy contento Henrrique de Ynglaterra d efte matrimonio,en -
tregó laReyna fu muger a los embaxadores de Caftilla a la infanta Doña Leo­
nor fu hija en Burdeos, de donde en compañia fuya 3 embió la Reynafu ma­
dre a Bernardo Ar(jobifpo de Burdeos, y a los Ooifpos de Pu tiers, Angule­
m a , Perigor y Xan ton , y también los Obifpos Agenenfey Vafatenfe . De 
caualleros vinieron Rodolphode Faya fenechal de Guiayna, y Helias con­
de de Perigor, y los vizcondes de Tartax ,Cafteleraldo ,Caftellon, Mortinaij 
Bedoma, Angulema, Labrit, y otros muchos vizcondes y caualleros de Y n ­
glaterra, Bretaña, Normandia, Guiayna y Gafcnña. Auia concierto, que 
haziendo fe el deípoforio en la ciudad de Tarragona, fe ratificaífen las con d i -

45 eionesd'el matrimonio en prefencia del Rey de Aragón, por lo qual vinie­
ron ambos Reyes de Caftilla y Aragón a Tara^ona, donde por el mes de Se­
tiembre d efte dicho año de fetenta, fe hizo el defpoforio con grandes fieftas, 
y mucho concurfodc gentes de diuerfas regiones. Era Don Alonfo Rey de 
' N a n Cafti-
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Caftilla5Principe tan magnánimo y cfclarcciclo^quc fuera de cumplir las con­
diciones en el contrato d'el matrimonioaflignados,no foloatodos los ca-
ualleros Cañellanos,quea las fieftas eran prefcntes, h izoque a la infanta 
Doña Leonor fu cfpofa juraífen vaflallaje, mas aun, queriendo fefeñalaren 
grandeza y liberalidad, íbbre todos los Reyes de Caftilla fus progenitores, S 
prometió en Tarragona en arras a fu efpofael caftillo y ciudad de Burgos, y 
Caftro Xcriz, Amaya, Auia, Moncon , Saldaña5Taricgo, Dueñas^ Carrion, 
Cabezón, Medina í e l Campo,Villa Efcufa, Aguilar, Aíludillo, y por cámara 
fuya feñaló Burgos, Nagcra,Ca{lro Xeriz. No contento aun con efto, le aíli-
gnó las rentas d'elpuerto de Sant Emeterio, Bcfgo, Cabedo, Briza de Sandi-10 
llana, Calaorra, Logroño, Arnedo, Biguera, G rañon, Vilhorado, Pancoruo, 
Monefterio, Poza, Anen^a,Ofma, Pcñafiel, Curicl, Qurita, Hi ta , Peña ne-
«n-a ,y otros pueblos . Mas le aflígnó la mitad, de todo quanto fe conqui-
Itaflc'deMoros, defde el dia que fe cafalTen en adelante. Grande fue el efplcn-
dor y magnificencia, que en efto moflió el Rey Don Alonfo, el qual juró de 15 
cumplir todo efto en prefencia d el Ar^obifpodeBurdeos,y de los embaxado-
res Ynglefcs, a los quales en nombre de la Reyna hizo entregar eftos pueblos 
y fus fortalezas, cuyos homenajes mandó el Rey Don Alonfo,que hizieffen a 
la Reyna Doña Leonor fu cfpofa^como eftas cofas va referiendocopiofamen-
te Hieronymo C^urita. 10 

C A P I T V L O X V I I . 
Como Don Alonfo Rey de Caftilla celebró las bodas con la Reyna Doña Leonor, y loque refieren 

de vna concubina que tuuo3y conuenioquehizo con el Rey de Aragón, contra Don Pero 
Ruyz de A^agra, y muerte de Sant luán de Ortega j y guerra de Nauar-

IA3 y cafamiento de la infanta Doña Sancha, con el 23 
Rey de Aragón, y otras coías, 

C A B A t) o el dcfpoforioj viendo fe los Reyes de Caftilla y Aragón 
grandes amigos, prometió el Rey Don Alonfo al de Aragón, que 
el haria, que Lobo Rey Moro de Murcia, le pagaííe enteramente 
las parias y tributo, que antes folia pagara fu padre el conde Don 50 

Ramón Bcrenguer Principe de Aragón , y el Rey de Aragón prometió, que 
no ayudaria a los caualleros Moros d'el linage y parcialidad de Mazemu-
tes, que eran grandes contrarios y enemigos cl'cl Rey de Murcia. Concluy-
das las grandes fieftas de Taracona , el Rey Don Alonfo y la Reyna Doña 
Lconorfuefpofa vinieron a Caftilla, donde en la ciudacfde Burgos fe cele- 35 
braron las bodas con tan Reales fieftas de todo genero de grandezas, quanto 
fe pudieron penfar y imaginar, no perdonando a ningunas efpenfas. En eftc 
negocio de las bodas dize con error la chronica General, que en el ano de mil 
y ciencoy fefenta fe celebráronlo qual es defcuydo de ios recopiladores ó 
copiadores de aquella Chronica, que por feñ alar fetén ta, recibiendo enga-40 
ño de diez años , diz en fefenta, por que en el año de fefenta era niño el Rey 
Don Alonfo, para poder fe cafar. Délos faijos que Don Alonfo Rey de Cafti-
lla,vuo de la Reyna Doña Leonor fu legitima muger fe hará adelante mención 
quando d el mefmo Rey Don Alonfo viniéremos en particular ahablar. 

A MVCHOS curiofos de nueftro tiempo ha parecido cofa muy apa-45 
rente, que los hijos nafeidos d efte matrimonio, fueren los primeros hijos de 
Reyes de Caftilla, que fe llamaron Infantes, y que efte nombre fe tomó de 
lacoftumbre de! reyno de Ynglatérra,patria de la Reyna Doña Leonor, 

don-
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donde los hijos de los Reyes,efpecialmencc primogénitos fe Ilamaua infames, 
pero efto (e halla no folo en las hiílorias antiguas, como los i fíete infantes de 
Lara^y los de Garrió,111 as aun en algunos priuilegios viejos por los hijos de los 
Reyés:pero fegun eíla opinión íe pudiera dezir, que el primero de Cartilla fue 

5 el infante DonSanGho,queenti:elos varones d elle Rey Don Alonfo fueel pri 
mogenito^y el fegundoel infante Don FernadoíEn los reynosd'Efpaña en los 
hijos de los Reyes harta nueftrosdiasGonftantementc íeconferUaerte anticuo 
agnomento , el qual losprimogcnitos de Cartilla dexaroh en tiempo d'cl Rey 
Don luán el primero^llámandofe Principes d«las Afturiasíy aunque el primer 

10 agnomento de infante no fe tomó de Ynglateria/i hizo el de Principe,dondc 
poco antes que en Caftilla^fe llamauan los primogénitos Principes GauleSjO ^ 
Gáles^o como otros eferiuen Walles^quetodo és vno* 

EN principio de Nouiembrc d'eftc año el Rey Don Aloíb ertaua en Nfagen­
ta jComoconíla poreferituras fuyas de quatro diasd'cl meímo mcsyaíío3inti-

l5 tulandofereynaren TolcdOjCaftilla^ageray Eftrcmadura5y hallauaíc conel 
entre los de mas prelados y fenores,Dó Cclebruno Ar^obifpo de Toledo,Dá 
Pedro Garcia mayordomo d'el Rey Don Rodrigo González alférez d el Rey,/ 
los ObifpoSjDon Rodrigo de Nagera, Don Pedro de Burgos, y Do.Ramon de 
Palencia,y los condes Don Nuno^Don Poncc^on Bela y Don Aluaro^ A l * ^ 

ô uarRuyzdeGuzmájy fu hermano PeroRuyz deGuzmá,y otroscauallerosde 
grande cuenta, de que fiempre floreció íu corte. El Rey acabadas las bodas de 
Burgos?y dado aííi :nto en los negocios de las fronteras de Nauarra,dió liectia 
a las gentes de Auila^ara tornara fus cafas^oncediendo grandes priuiligios y 
exemeiones a fu ciudad, y el mefmocon la Reyna Doñateonor fu mucrer fue 
ala ciudaS de Toledo. Donde^ícgun algunas chronicas, lifiandoíeen el amor 
de vna gédl dama lu Jiajlamada Hermoía,eltuuo preío de fu amor en mucho 
tiempo,y por quitar al Rey de aquella ceguedad , ciertos caualleros mataron a 
clla^con quantos con cllaeftauan , y aunque el Rey al principio lo fentió m u -
cho,no pafló largo tismpo^n conoícer fu flaqueza y pecado^orque como los 

50 fuyos/acandoledeToledojIetraxicíícn ala villa d^YUefcasirefieren^q vna no­
che le apareció vn AngeI,eftando penfando en ella,y le reprchendió,dezicdo-

< le,quetemieíle a Dios,f¡no quelecaíHgaria,y qnedealli adelante hizo el Rey 
vida limpia y buena3y aun refictenjque por erto permitió Dios^ue enla bata­
lla de Alarcos,quc adelante fe fcnalarájf ueffe vencido de Moros.En e!̂  os tieiti-

35 pos Don Pero Ruyz de A^agra notable cauallero, natural d*el rcyno de Ñauar* 
ra,por fu grande valor, apoderandofe con fauor de Moros de la ciudad de A l -
b a r r a c i n j deotras muchas tierras defu comarca, de tal manera con fauor d*el 
Rey de Nauarra íc valia en fus negocios,que no reconofeia feñorio al Rey Don. 
Alonfo,ny al Rey de Aragón, ny aotro ningún Principe Chriftiano ny Moro* 

40 Porloqualenelañodemilycicntoyfctentaydosel Rey Don Alonfo^a quien í 17^ 
Don Pedro Ruyz de A^agra auia tomado algunas fortalezas 3 fe concertó con 
el Rey de Aiagon,para ambos hazer le guerraJordenandoiq la ciudad de Alba 
racin fuefle para el Rey de Aragon,y lo de mas para el Rey Don Alófo. Al qual 
por efto el Rey de Aragón no folo dio a Hariza con fu fortaleza, mas aun pufo 

AS en rehenes las villas y caftillos de Aranda,Borja y Arguedas.El Rey Dó Alón» 
fo dió al Rey de Aragón el caftillo de Vcrdcjo»y en rehenes las villas y caftillos 
de Agreda, Aguilar y Ceruera,con tal condicion^que fi dentro de tres añosjd 
que caufandoagrauio, no la dcshizicíTe, pcidicfl'e los rehenes Í pero cedo cfta 

N n n ij gucr-
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^guerra^pQrquc vn cauallcroAragpnes,llamado Ñuño Sánchez, entregando al 
Rey D®ik Al^nfo a Bariza fin orden d'el Rey de Aragon^quedaró los Reyes en 
difeenjdas y grandes contenciones. El Rey Don Alonfo eftauá en Toledo en 

1 1 7 3 prindipio d el año de mil y ciento y fetenta y tres, como parece por eferipturas 
jtfel archiüO.de fu fancla yglcíia3dequatio de las Calendas de Abril de la Era de ^ 
in i ly dózientos yonzequees a ve.ynte y aueue de Mar<;od,cílcañod*clnafci-. 
raiencodefctcnta y tresj conci los Gbirpos^o Yofcelino^de Siguen^a, Do 
Goncalo^De ScgouiajDon Siancho de Aq i l a j los condes Don Nuño^DoPe^ 
drpjDon BlaSjDon Garcia^y Pedro RuyZjRodrigo Gutierrez3y Pedro Garcia. 
Por efte inílrumento parece feren eftetiempo mayordomo d'elRey, el conde 10 

^ \ DonPonce^alferczd'elreyno Don Gonzalo Marañon. 
DVRANTECI Imperio d'el Emperador Don Alofo^y en los dias d'efte Rey 

fu nieto floreció en grande íantidad y predicación Euangelica, el bienauentu -
rado confenfor Sant luán de Ortega,natural de Quintana deOr tuño , pueblo 
d'el obifpado de Burgos, y auiendo biuido en tiempo de tantas inquietudes, 15 
fue eíle faníló varón caufa, que^noTuccdicflen mayores: porque con fu vida y 
diligencias procuraua amatar todas las fediciones y cfcandalos, y defpues que 
biuió en femej antes obras de fanólitad y caridad,, dio fu anima al que la crió, 
en dos de lun io , dia Sábado, d el dicho año de fetenta y tres, y fu fanólo cuer­
po eftá' cn el monefterio, quede fu nombre fe llama, SancUuande Ortega, 2.0 
delaorden deSaiiclHieronymo, donde nueftro Señor por fus méritos obra 
muchas marauillas en los deuotos Chriftianos, que en fus trabajos imploran 
fu auxilio .En principio d*el mes de Nouiembre d'efte año , el Rey Don Alon­
fo fe hallaua en la villa de Vilhorrado, eñando en fu corte, fegun por inftru-
mentos antiguos parece, los Obifpos Don Rodrigo de Calaorra, Don Pedro q 
de Burgos, Don Ramón de Palencia,y los condes Don Nuño,Dcn Gonzalo, 

^ ; Don Pedro,Don Gonzalo Marañon alférez del Rey, Don Pedro Ruyz, Don 
Rodrigo G uderrez, mayordomo d el Rey y otros feñoresy caualleros, q fíem* 
prc frequentauáfu corte y cafa Rea lCó eítos prelados y caualleros, y con gra« 
de exercito paíló en efte año el Rey Do Alonfo al reyno de Nauarra,cotra Don jo 
Sancho Rey de aquel reyno,tio íuyo, al qual venciendo, no paró hafta entrar 
muy adentro en fu reynorporquc l l egó a Pamplona, fegun el mefmo lo refie-
reen vhánftrumento de confirmación de fueros, que en el año feguientc 
dio a la ciudad de Toledo, donde fe nota cfta vidoria y entrada fuya , hafta a-
quella ciudad. 55 

L Ainfanta Doña Sanchajiij a d'el Emperador Don Alonfo, auida en fu fe-
gundo matrimonio,hafta agora fe hallaua fin tomar eftado, y el Rey Don A -

.lonfo fiífobrino, queriendo alada poner en matrimonio, qual hija de tan 
grande Principe merecia, comentó a tratarlo con Don Alonfo Rey de Ara­
gón , y porque auia entendido, que el Rey de Aragón eoncertaua cafarfe con 40 
hija de .Manuel Emperador de Conílantinopla, primero d'efte nombre, ya 
nombrado, que en eftos dias imperaua> aprefuró mas el negocio, el qual íc 
concluyó con harto fentimiento d'el Emperador , porque llegó fu hija en 
Mompeller, ciudad de Francia, a tiempo que la infanta Doña Sancha acaba -
uadedefpofarfe con el Rey de Aragón. Elqual aexemplod'el Rey Don A - ^ 
Joníb, que quando con la Reyna Doña Leonor fe defpofó en Tarra^onaje a-
uia dado en arras tantas tierras y fortalezas, queriendo ganar reputación en lo 
mefmo, fcñaló a la Reyna Doña Sancha fu cípofa muchas tierras en Ara^oy 

Cama-
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Cathalüñajy dcfpues fiédo prcfcntcsYacinto Cardenal^diacono d el titulo de 
S.Maria in Cófincdin, legado a lacere en los rcynos d'Efpaña^y otros mucho* 
prelados y caualleros de Aragoh^Caftilla y Cathaluña ¿ íe celebró el dcípoíb-
rio en Carago^a en diez y ocho dé Enero de mil y ciento y fetenta y quátro. 1174 

5 E N el qual el Rey Don Alonfo en quinzede las Calédas deMat^o3quc eseil 
quinzedeHebrero,hallandorcenTolcdo5 cófirmó a efta ciudad ííis antiguas 
fueros^ados por los ÉmpcradoresDon Alonío fexto,íu conquifl:ador3y Don 
Alofo íeptimoy oótauo fus fuceílbrcs,^enelcapituloaujd'el hb.XI.fe efcriuicí 
ron/egun confta por eferipturas de fu archiuo,íicndo confirmadores D6 Ce­

lo lebruno,Anjobiípo de la mefma ciudad,y Primado de las Efpañas, y los Ob i -
ípos Don Yofelino de Siguen^a, Don Gonzalo de Segouia, Don Ramón de 
Palencia^Don Pedro de Burgos,Don Sancho de Auila, y Do Bernardo eledo 
de Oíma^y los condes Don Nuño3Don Pedro,Don Fernádo3Do Blas^y otros 
cauajleros, y mayordomo de Ja corte del Rey Do Rodrigo^Gutierrczy alférez ^ 

*5 el conde Don Gonzalo Marañon,y Don Ramón cañHIÍ^Íñtíiía fe cíi eftc pri 
uilegio reynar,no Tolo en Cartilla, Toledo, Eílrcmadura y AfturiaSjmas tam^ 
bien en Nauarra.Por otros inftrum en tos de la cafa de S.Millian de doZe de las 
Calendas deEnero^quees a veynccyvn diasde Dezicbredefteaño, ícmani-
fiefl:a,como tenia el feñorio y goucrnaeión de la villa de Madrid el conde Don 

10 Pedro de Lara en efte tiempo-En principio d'el año de irft.el Rey Don Alonfo 117 j 
fe hallaua en S.Eílcua de Gormaz^cftado con el los Obifpos Don Yofelino de 
Siguen^,Don "Ramón de PaIencia,pon Pedro de Burgos , Don Bernardo de 
Ofma,yDon Rodrigo deCaiaorra,pójQscondesDon Nuño,Don Pedro, Don 
Fernando, Don Goncalo^ Don GoiT>eZ,y Don García^ íiendoel conde Don 

15 Gonzalo Maraáon alférez d*el R e y D o n Rodrigo Gutiérrez, mayordomo., 
como confta poí iilfti uméto del arcfiiub de la fanta yglefiade Toledo de ícyS 
dias délas Calédas deMar^o d'cftcap944cs a vcyntc y quatrodiasdeHebrero. 
Parece por efta eferitura aucr violaduJps4iasan^ Dó Álófo aefta fanta 
yglefia^ por lo qual cn>remiíI¡on. de ácfuel pccadoíiizo gracia y donación d^cl 

30 mohefterio de Couarruuias con todisíltspertenencias a la mefma yglcfiíu 

D'el verdadero principio y inftitucionder^ordett m ¡litar de S antiago de la Erpada,y ¿c-* 
glayconfirmadon Tuyaporla^ídcA 

cierto priuilegio d'el mop^fterio de San¿li Spiritus 4pJS,4U-
manca,y el grande ¿¿r imonio d*efta reH^ 

Indétos tiempo* déla tmenchn cPtlpin&ú fefulchro ¿teígleriofi \̂ 4fbsjldSaniU* 
goyqueen U htfioria del Rey Do Alonfó el Cafio fe referió en el capitulo décimo quaf 
to d'eí libro mtunOyfendo grande la deuocíokfüyá^ue en los lEfyañoles fe acrecentó^ 
fue en mayor augmento de dia en dia en ellos efe fóruor jpiritüal por ía mifericor* 
diade Dios j conofetendo tos grandes pátrocinios y partic ulares fauores ̂  qüepor ios. 

méritos del pinto patyonfuyo los tefultaua de h clemencia diüina; Éfafanta y piddeuocionfe acre* 

M 
gun quéda vifo en los capítulos diez y fcte y diezy ocho d'el Ithro noueno < Lomefno defyues fe con< 
tinuó en tiempo de los otros 'Reyes fus fucefores y ftóffk que en cbncurfo de peregrinación de lospeles 

4j ChriHtanosteniendo afer vno de los ¡anftos lugares ¡que enefvrhe todo con mayor deuoáon fe vip* 
taüan: eran tantas las nac iones eflrangeras > que alfan fio lugar oceurridn, que como muchas vestes 
a caitfa de las incarfones de tos Moros y trahtfos de los largos Camines vinieren losperegrinos apa± 
decerpeligroS:pcrmitiónueftró Señoryque el prior y camnigos delcónuentú de Loyo, que era en Ga* 
¡i^ia, ]untoa Santiago ¿¡ue otros pronuncian SafítLoytque biiiian,flgun losfatutos deSant ̂ Au* 

Na n iij guítin, 
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guflmjíúfilo fe dieffcn a guardar y ajfegurar el camino ct eftefanto fepulchro 9fara mayor aitgment0 
de la catholicadetwcionjnas aun a hazer grandes hofpitalidadesy obras de mucha caridad, afipara 
con los que en el luengo vid]e adolecian,curandolos,y regalando los ¿ornopara con los pobres y necesi­
tados 3 dándoles de comer, y camaŝ n que defcanfajjen ,y otros regalosy obras de mucha mifericor-
dia. Con éjlo los cañpnigosde Loyo,fiendopór los Principes yprelados'y otras notables perfoüaS coft ̂  
fnuchas donaciones, augmentados en patrimonio en los reynos de Galicia y Leen, vinieron a tener 
en elvia] e de laperegrinación Jlamado comunmente , Camino Francés, algunos hofyitalespara eldr~ 
cho effeffojn efyecialvno de mucha autoridad extra muros ds la ciudadde Leon,con titulo d* el glo­
rio fo Sant Marcos EuanieÍtJia.Losfanclos varones lefios tiempos ejiimauanjomo lo esfor obra tan 
meritoria lahojfitalidad délos próximos y reparacio de los peregrinos delCaminoFrances,que nofole 

para el mefino effecío JDon Sancho de Hojas,obijfo de Pamplona,excelenteprelado,edifico dejpues en 
los años pagados enel reynodeNauarraen la fumidaddelosmontes Pyreneosvn notable hojpitd 
tn el lugar ñamado CapíHa de Carlos Magno,que defyueé fe trafiadó a Ronces Valles,como medraremos 
4fias cofas en el capitulo ocíauo dellibrovigefimo tercio. 

T E N I E N D O tales exemplosy vefiigios los Chrifiianos ct efios tiempos,no pararon aqui lasgra ^ 
des obras de laprouidencia diuina,porque fi efios fantos varones y benditos canónigos con la deuocion 
grande eteigloriojo Apofioly z,elo de la caridad de los próximos fe ocupauan en tanfantos exercicios, 
vino el mefmo heruor'fyiritual en ciertos catholicos, y generofos hombres ¿uye numero quiere algunos 
auer fide trê e en fu principio .pero es daño, porque, efios trê e fin ios que el Papa Alexadro nombra en 
ta bula Apofiolica de laprinierd confirmación d! efia orden/le que luego fe hablarájle dode refulto efie. 
Los qü.4es tomaron Mr fuahogadopqrtiatUr dgloriofe Apo IQ 
fenforde los Reyes de Caíüüay Leonypuefio que de ladich 
ínfignia déla Ejpada colorada/jue en forma de Cruz vjji agora la orden de Santiago,ny el fiebre nobre de 
la Pacida,efia muy recibido,fer ellos,los que Uprinctpkro,para lo qualhaliaron legitime exemple en los 
MnenddaoresttntpkrieSyporque ellosy los de S. luan -yaUia muchos años que en Ejjtaña fioreáán con 
gradepatrimenw/ladppor los Reyes ¿jpecidmete teman mucho mas en la corona de Aragey dede el año 
paffado de i (34.del faüecimieto delEfnperadorDe Alpnfo el Batajlador.Alltdedefio efia recibido/¡ue 
ejíos nobles varones congrande deuocion comen̂ arp.enlosê ercitosy fronteras contra Moros ,aha%er 
guerra cohabito llano y cabellos cortos, que en efie tiempo era documento de grande humildad, fiedo ftt 
cabeca á iodo lo que es verifimHy probable Don Pero Pernâ dê derPuente Encalada, que otros dizen 
Tuente Encalada, que no filo era de nación Efitañol,comofu proprio mmbrede Pero Fernandé l̂o ma-

fie figle¿n que hafia lasper fonos Reales tomauacognometesjleriuades de los nobres de lospadres: de tal 
manera/¡ue efie Rey Don Alofó,porfirhifodel 'Sancha',es Hamado en autforesy eferipturas an 
jfákaffjflltft^^ Dio Permda9por fer hyo del Emperador Don Abife fe lla­
ma el Rey DonEerrtímdííAlfonfocóme fe eferiue éntahifioria General del Rey DtoAlonfo el Sabio.Efie 
Don Pero FernadezÚtíxrajer primtf maeñre de$ta ordé,como luego fe notark,quefin duda fueperfio 
na de grandes méritos en nmSza defi/^rey rará. ijiriud, y (obre HMo varo muy caritatiuey catholteo Jjr 
y zeladoryle La religión ̂ riHiana,pueS: r€fultó ferMituydoryprim bien. CitpTprjojeffo-
res no contentos de tMoábleexercicio militar depwtahermadad, creciendo cada iiafummiero y déua 
cion,yí:en deffeo de mayor recogimieto ,y vida mas allegada a rcligion¿ofide?ando,que los prefeffores 
déla orden de Calatraua, biuianj. militauan contra infieles en regla aprobada por la fdmafide Ape-
fiolica,traíaron con el prior y el couento de Leyó ,hi^ie£en todos vna copanta,y foére efie dize los que • 
tratan déla infiitucie defia orden que efios cauaíleros parecía mticho en fu modo de biuir a los pane- ^ 
nigosd efie emento.En lo qual confultaro y tomaron el parecer de diuerfos.vmpnes deletraŝ y atóelo 
ridad,no filo de Don Pero Martine^Arfobifa de Satiago, prelado el mas principal de los reynos de 
¿eony Galicia y fu metropolitano,en.cuya diocefi cay a el dicho conuento,mas tabien de Do Ceíebrum 
Arcobifio de Toledo y Primado de las Ejpañas,en cuyo arfobifiado tenia efios nobles varones mucha 

mefesy 24.quatre dias figuietes dejpues del dia deUprimera cofirmacion Apofielica defia ord€,cpmo 
confiarádelcapit.21. d'efie libro,Altiepo que defia vnion fe tratóles cofa cierta, que efios caufilleros 
m dexauan de tener mediano patrimonio,eflecialmetc en el rey no de Toledo jorque en la bula de la co 

firma* 
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fymaútonfe nohran Fclez, Oreja y Moray en Caflilla la VÍ€\a Tena Ofende Jía harrayj ÉHnanay coto 
les otros pueblos,que abaxo fe ejpreftray aun afi es confono a razón, para que con menor dificultad 
condefcendieffe elcohuento de Loyo¿i vnir fu patrimonio Eccle¡iaflico,con elfuyo,para hazer de toda 
vn ctierpoy confelidacion de baziedâ omoprimero auia fucedtdo caft lo mefmo de la villa de Calatra-
uay comento de Hitero,para la inflitucio de los caualleros de Calatrauajegun queda referido tml ca 

5 pitulo x i J'efe Itbro.En conueniry concertar a los vnosy a los otros,y ordenar fus fatutos futuros, 
entendió vltimamete el Cardenal Tacintojlamado propriamente Hyacintho Bobo, que en el titulo de 
Santa Marta in Cofinedin auia fdo criado Cardenal por el Papa Cele fino fegundoy como legado Apa. 
folicojen vno con los dichos Primado y Arcobijjfopfando de la autoridad defu legad i,y expresa co-* 
mif ion que para ello tenia del Papa AlexandrOyCocordo todas las cofas,con voluntad de Don Pernada 
Rey de León,en cuyos rey nos el comento de Loyo tenia lo principal de fu antiguo patrimonio y de Da 

10 Alonfo Rey de Cafilla fu fobrino, en cuyos reynos tenian les caualleros lo me\orfi todo.Ordenada la 
vniony regla, Don Pero Fernandez de Puente Encalada fue a Roma con ciertos caualleros de fu com 
pania,como lo refere claro elPapa Alexandro en fu bula,y con acuerdo delfacro colegio,hizo fu cenfir 
macion,que conuertido de Latin en lengua Cafletlana,comkncadyefle tenor. Alexandro Óbífpo,ferua 
de los fieruos de Dios. A les amados hijos Pero FernandezjmaeHro de la caualleria de Santiago y a fut 
hermmos clérigos y legos ¿tfiprefentes, como futuros que ha prefejfado común vida,en perpetua me-

' meria dre.Proceqle adelante el Pontífice, dado en el.exordio de fu bula muchas gracias a Dios ¡porque 
eneílos tiepes amplió la Tglefa CathoUca con efia nueua generación de religiony dejpues que ce gran 
des autoridades dé ambos te fomentos la haaíabadocon notable confolacion ejhiritual, efyecialmente 
encarfciende mucho al dicho maeííre) recibe aelyalosdefu orden por hijos jpeciales y preprios de U 
fu^a Tglefa Romana ¿on todeffcp&ñmoniefertaladamente a Loyo con fu monefterio/fueaquife llama 

2p Lodip¿ŷ BurgO'd&Pii&ntels{̂ Q^^^ Hernandezja Barra, Lentamo,Sat 
Saluadorde L€liriana,Mon(*&&tnayftnd€,S.Maria de Pincl>Vcles,Afareík,Ore)aJ&ra, Meraue)<t 
faék&nosdeValeray elporta^gA,pJiriana,Alcafar,4lmodaua, Larundd,y la Car $ a ¡con todas fu* 
perüfiencias cada cefa d'efiasy/ cojf lo de mas que adelate obtuuieffen.Dejpuésfefguela regla, conté" 
niendô en ejfe£iolofeguiente.PrÍ0krammte>qu¿tfidos eíi'endebaxe de vn maxBre en humildad y co~ 
cordiajbiuiende Jinproprios ^Zfî femtmdw^ m fer fmplepobrera, cómela de las religiones mona-
chal^^jnendíganterj^de/aprfpmmient^ d&fasbie-nes para elfiruiciede íh orden,e a lo menos afii 
lo intev&eto elvfl&Qí ^tQqmfe^hcaHidadif^hies eUig*tB<k regla.alacon)ugal,y que fi quifiereca-

Üwn^dé^UW' J^&wgW Iwt^wyMermamjdejpues de tomar la ordey prometiere 
tíhMkfi(Wj£Mdief¡!^ alquehiziefe la 
contraria, no ¿edfáwfcfev, capeliwdoleJ¿l(w#<xn/uras^hk^ con fe 
pÍ9t$k ̂ wnto^qgffóbyM capft&lo generé i^kanpfor tedas Sanies y proueer en Us animas de los 

jo h e r m ^ s K £ h i p ^ t ^ Qmflhrios del maeflre'fipmoparafu elecien. £>ue el 
prier.per muerte'd̂ &smaeflresfuititffe elca^o^k&fáyorden^leobedecieffencomo almaeflre,} 
que & fu ¿¿amamimt&iComecandojklos trezeixrtomQ&wrncndaderes, hizieffen la elecion del maettre 
^f^Us-Mr^^i^^fidéritro de¿mquenta)dM¿<no acttdkfen.£>ue precediendo caufas¿unpudiefen 
pti^wl^a^rfiMH^/ifi^Mpri^^y. crJ^aiXí^ue elmaeHreper muerte j algunaotratranfintfi 
tasiwjf ios dick^QP^ndadoreŝ reueyeJfe.fî  con fe] o de algunos hermanos ,odeU 

55 mtyptjtArte-QMe f̂yj treze hermtm* cemndadhes ¿cudkfin cada ano al capitule general ,finotu- , 
^ ^ ^ ( ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ » ^ ^ 4 ordenar l&f cojas mcefanas-i^uehizie^engíterra ales Moros, na 
fórfi^/M Wtwd&W&y dtjfeo dederramarfangre jiy iodicî  de las cofas, terrenales, finoper defender 
defi^^urfwnesai<^^rtf m Pe Catholica.J2u€vuie(fevíftaderes,que, 
M<fó$n9Vífit:tSfc&fa 
towrti&alos clérigos ejiableciójjue lajtúuiejpnpfirks.villas y pueblos de la orden, y fuejfen obedientes 

4^ djftWKtfwfMjfeehgido(obremos l ^ m a l ^ hfo-sdeUs hermanos de la orden > que per el maefire les 
ftíefenencomendadosjnfenajfenlafckná 
tudes en vida y muerte. ^uefeveíliejfen fobre pe/¿ices ,y{tU0¿efen cemente y claufre debaxo defit 
tíéU^k obedecicjfen¿umilfnent< Al ¿? Usm¿nda(fe,je£Hq:pks-J^tfa que'almaefre 
parecic(fe,conuerJajfen,fn efáretíticiofdadfínden oraciony ohrqs depi€dad,y que de les labores y de los, 
dejmüsbiemSidadofpqrDiosdkífeplos diezmas ahs clerigoŝ parâ libros y congruos ornamentos de las 

45 ygUffUyproueyendpfes, conueiwgtetnente enlas. necefidadesdefis cuerpos ,y que lo quefebrafe, f^eífe 
jarales pobres,cumplo ordenaffeelTnaefregué eUomendadvî que en qudquier lugar efluuieffe, que 
en [aludy enfermedad,fegunlafacultadde la caja, (̂ ntddiligemmy beneuolec 'iadíflribuyejfe con cada 
<vno¿jue no túrnese en lo que ckmefcafzd/ty etdfcpdahras amargura. £>uefuprincipal cuy dado fuef 
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fidehuejpedesyncceptados, dandolei liheralmente las cojas mceffarias ,ftgun la facultad de la caja* 
JjhH diejfen a los prelados de lasyglejias honra y reueremia,yfaííoricíejfen a todos losfieles Chrijlumos, 
Canónigos¿nonge m a los caualteros Twj>lar 'tos,y a los Hojpítaliarios, que fon los de Sant luany a los de 
masputjios en la óbferuancia de la fanta religión diejfen confe]oy fauor,para quefueffeglorificado Dios 
en fus obras,y a los de masfuejfen exempío. Efla es la regla, que dio el Tapa Jlexanaro a la orden de 
Santiago y adelante ks concede muchos priuilegiosy exemcioneS¿Jpecialmente en lo tocmte a la iurifS 
dicion que ton los ohijpos han de gozarrfue feria alargar mucho la materia * Be todo concedió fu bu* 
la ^Apofolita en Verrentojen tres de las leonas de Julio/¡ue es a cinco d'elmefmomes, que fue dia 
Sábado dette ano de mil y ciento y fetentay cinco de la Encarnación, en la indicion duodécima, en el 
año décimo fexto de fu pontificado,referendada por Gratiano diácono y notario de la Santa Tglefa Ro* 
mana,con autforidad y corroboración de J 4'Cardenales,el primero obijpo,ylos efeguientespresbyte-
ros,y los j.re fiantes diáconos,cuyos nombres y titulos no fe ponen por breuedadffiendo vno délos diá IO 
conos elmefmo legado Tacinto.D'eJlos Cardenales vinieron dosafer Papas, el primero Alberto prep 
bytero, que agora era d'el titulo de Sant Lorenzo in Lucina,que en efe inHrumento fe fubfcriuw por 
qmrto Cardenaljque en 2odo¿lubre¿iía Martes d'el ano futuro de i i8/.elegiendole en Ferrara, por 
muerte d'el Papa Vrbano I I I-fe llamo Gregorio V I I L y el fecundo el mefmo legado,que efáfubfcrt-

pto por X. Caraenal/jue en XXIX.de Marcô dia Viernes d el ano de J 191 .creadde en Roma por fin d'el 
Papa Clemente IlI.Je llamo Celejlino tercero, que fue vno délos excelentes Pontífices,que ha auido en I5 
U Tglefa de Dios, 

ESTA es la regla y confirmación de la orde de Santiago,y es grande yerro, dez,ir,que antes 
maefres eneHa orden,porque efla fue fu infiétucion primera, la qualcomeñfóa florecer en fanta mi-
lícia,en los reynos de Cajitílay León en mucha hojpaalidad de peregrino?,y extenfkndela Fe Catholi* 
ca,y extirpación de los enemigos d'el nombre Chrtfiiano,y lo que algunos efcriuerijque efte Don Alojo 
el IX. Rey de CaJlií/a comentó efla orden, es la cierta y verdadera opmionylos que ftenten ló contra-
rio,reprobando a ellos,fon hs quedeuen fer reprobados en efle artículo i porque efe Principe Catholi* 
cojiendo muydetwto d'el Apofiol Santiago ¿un fundó y Joto el hofpkal Real de Burgos,para mayor a* 
gmento defu fanta peregrinacionjomo fe notará en el capitulo 3 2 d'efle libro. Con eflo fe puedítener 
por cofas fin fundamento las opiniones de diuerfos auíioretqueriendo los vnos,que fe comentó en tie} 
fo d'el Rey Don Alonfo elCaJlo,y los otros por mas firme opinión en el d'el Rey Don Ramiro el prime 
ro,y alguno en el d'el Rey Don Alonfo el Magno. Comprueua también metí ra opiMon el no fe hallar 
hecha mención de tal infiitucion,por ningún auftor antiguo, y quando en eflo fevmeran defcuydudoé 
nio menos vuieran nos dado noticia de algunos hechos notables d ^ t í ^ ^ ^ f W ^ ^ ^ ^ h i i i é f i ^ ^ ^ 
ualleros en tantos centenares de años, que de aque/Us tiempos a efto^dmer^^m^ofa, qüe'h con-
trario no fe hallará por ningún eferiptor antiguo.Lo mefino verifica con eHfdenmttar^^fi^ d tñ* 
po delpontificado d'el dicho Primado Don CeUhruno, qutpreJidiend êneflos S ^ mía J ^ ^ a Tglejta 
de ToledoSue dque interuinoy trató Mff^ijííl^^ 
palabras originales del Papa Alexandro/iezáendo en la dicha bula áé tmflrmmoH'¿ifué*n eflói mef̂  
mos tiempos fuyos ciertos varones auian determinado^laspant^dEfpaña^liir fus cuerpos y hazte* 
das para eHrernospeligros por el Señorfor quitar ft desenredos y Vínculos d'el pecado y los que con 
diferentefentido que eíle han querido interpretarfobreeíio las razones delhreueieñán muy remotos 
de la verdad.Nofe deue tampoco dudar/jue eHa religión fe inflituyó a exemplodélks dos ordenes mi- j j 
litares délos Templaras y flojpitaliariosde Sant luán, porque como losfirimerositnianfuprofepo^ 
pnncipal,guíary defender de infieles a los peregrinos queŷ uan tn romeria,dendé eipuerto de ¡tapj¡¡d,y s 
otros lugdres maritimos alfanto templo de Hieruf*lem,dedonde lesfurtió fu ñdm'réde Templarios f 
dios de mas lugares fantos de aquella prouináajüsómsxurar y abrigarlos en&hofyitaldeS.lüdñ 
Baptilia de la mefma fanta ciudad/le donde les enütnó el nombre de HofpitalariOf,tomaron etios caua-
llerosy clérigos de la ordende Santiago,profeffora deks ífdtuios de Sant Augusiin, ambos inRitutos ̂ Qr 
de defendér'dos chriftianos de infieUs,y curarUsúf¡^^i^a)(is,como muy clarohazeefío labuía d i . 
fu confirmacion3donde feles mándalo vno y lo otro. ' 11 •V 

No falta aurores diuerfos/juea efla fanta orde hm querido darorige algo mas antiguajeflectaU L 
mente algunos modernos ¿fundando fe'en cierto priuilegio, que ref eren auer dado Don Fertumdo d 
Magno,primer Rey de Caliilla almonelierio de retigiofas deSantti Spiritus de Salamancatfue es de co* 
mendacbr,tsdeU rnepna orden^uya fecha viendo ell-osfir de J Í deNouiembredelañode Jo$o.quie 45 
ren,mediante ella inferir fu antigued.ad.EBo tambknfíente luán Vafeo, tratandodela batalla de Cla~ 
uijo /¡ue el Rey Don Ramiro elprimero auiendo dado a los Moros en k Rioia:apareció en ella elApoíiol 
Sátiagoy del me fmo parecer es el au flor, que recopiló el libro-de las reglas y conflitucioñes defla orde, 
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t Don Fernando el ILRey de León. j a i 
fümendo tnfu frindpvüjle inflrítrntnto para d ejfecfv de U dicha antiguedcd^oj carecer del cene* 
fclmiento hecefaño délas anttqtiedades.Sepan los Principes y caualleros dcj¡¿ ¡'uncía religimjjue e-
jlepnuiíegio no es autenticoypor dinerfas rabones,que contra ella miliían^fendo vnay el eflár efcrtpté 
en lengua Caflellana,porque todos los inflrumentos, dendeque los Romanosintroduz.ieron en EJpa-
na fu lengua y (¡ernpre.fe dieron y dejpacharon en Latin, hajia que reynando en Cafliflay León ei 

5 Rey Don Alonfo el Sahiô  fe introduzió en ellos la Cajle/Iana >/¿amada Romance, como lo manifcfian 
claro Lk eferiptur̂ u dadaó por los Reyes de OuiedoyLeony Cajtilla ,y por los prelados y caualleros y 
perfonas de cuenta/le que los archiuos de muchas ciudades y villas) monefterioSjen effecial de la or­
den de S.Benitoy yglefias cathedrales y collegiales ejlán llenos originalmente Xa otrayque aun qttadó 
efio pudiera auer cejfado,el Romancerfue tiene aquella eferipturajw es del tiempo del Rey Don Fer~ 

_^ nando el rJMagno/iy aun de muchos centenares de anos de(pues3porqut dexando a los de mas exem-
plosfi conferimos aquella lenguacon la que aun contiene la hifloria General del dicho Don Alonfo el 
Sabio ¡quefe copiló bien 23 caítos paffados dejpues de la data de aquel infirumeto:conofceremos, que 
qttando en tiempo del Rey Don Alonfo fe hahlaua el Romance}que aquella chronica tienerfuanto mas 
dijferente auia defer el del tiempo del dicho Rey Don Fernando y que con tantos anos le precedió ? / 
afsi el Romance de aquella eferipturaes moderno en fus dicionesyy aun ordenacw. La otra, que el Rey 
Don Fernandoytty ningunos délos Reyes fin fucefforeŝ como alli fe contieneyft intitularonfenores de 
Fizcayayhafia los tiempos de los Reyes Don Alonfo el ultimo yy Don luán el primero y en cuyo rey no fe 
incorporó aquel fenorto en la corona Real̂ iuiendo auido hajia aquella fazon fenorespor ft en Vizcaya* 
La o traque aquel infrumento no tiene en fu data ano de Era ny nafeimieto, con auer fe ufadoyEra de 
Cefar Augufo en Ejpanaydefde el tiepo defle monarcha¿omo en el capitulo 26.del libro fexto mdflra 
mosjiaf a que el dicho Rey Don luán elprimero reynó en Cajlilla y León, como fe vera en el capitulo 

¿Qveyntey vno d el libro decimoquinto yy ¡1 alguno quifere deztr, que aquello ,fegun lo que entonces fe 
vftuayfe ha de entender ano de Erayrefultaria en mayor daño de la eferiptura ¡porque quitado d'ella los 
treynta y ocho anos que ay de diferencia entre el ano delnafcimiextoy Era de Cefar, feria fu data del 
ano d'el naftimiento de nueueáetos y nouetay doSyen el qual tiepo ¿aun no feria nafcidoelRey Don Fe? 
nando yquanto mas reynar,para hazer gracias y mercedes.La otra^ue enel tiepo que aquel infrumeto 
tiene fu datayquando la fecha fuera ciertay que el Rey Don Fernando el Magno no reynaua en Leojift 

Upara ponerfe titulo de Rey de Leonyfegun alli fe contiene,como para hazer y proueer mercedes en Sa* 
lamanca,donde efla aquel moneferiojiendo fempre entonces y agora aquella infgne ciudad d'el difrí 
ta y corona de los Reyes de Leon,dode en aquel ano de 103 oyen los añosfeguicntcsjjajia el de j 03J* 
reynaua el Rey Don Bermudo,tercero d'efte nombre,como queda moftrado en el capitulo ellihr.p* 
Sin eflas razones que qualquiera d ellas concluye bienyay otras que le repugnan que por nofer mas lar 
go,m refero,y por tanto los leffores es ]ufoque queden informados de la verdid,Jm les proponer co* 

JO fas feme)antes por verdaderas¿n cjpecialen negocios,tocantes a la fanta y generofa orden. 
obftante, que por la bula CápoUolica no confia, efta recibido que el Papa i^ílexandro confr* 

mS efta orden a fuplicacionyno folo deftos Reyes de Caftillay León Don ̂ Alonfo y Don Femado/ñas 
tahiende Don Alonfo eljegundo, cognominado el Cafo,fexto Rey de K îragon, de quien queda trata* 
do,y enefpecialfe hablará enel capitulo tercero dellibro j z.y aun fe puede entender ello de Don Alon­
fo Henriquez,primer Rey de Portugal y cuyo rey no mefrarala hifloria en el capitulo 10. d* el libro 34* 

35 pues en todos eflos reynos vino la orden,a tener patrimonio, de donde refnlta mayor Iwnbr a efa fanta, 
religión y porque era abracada por lafede ̂ yfpofolica y finólos prelados y Reyes Cathclicospara zni-
uerfilbien de toda Efpana. Defpues que el tnaefre Don Pero Fernandez y f a hermanos comendado­
res y clérigos t unieron efa confirmación del Papaycfiá recibido que hizieron fu primer afsiento en Leo 
donde los clérigos tenian elhoípital de Sant Charcos: y de aqui fe infiere, quanto zdo teman a la ho~ 
fpitalidadque per fu regla les auia efiabkcido tanto el Pontífice, a caufa del camine Francés: pero es 

*P cofa, ciertayque efiuuieron/nuy poco tiempo en León >ypor ventura no año entero,por que fegun en ei 
feguiente capitulo fe notara, Don ^Alonfo Rey de Cafiilla mouiendoguerra a Don Fernando Rey de 
León fu tio,coma laordm tenia patrimonio en ainbos reynos ¿tgorafueffe pormofirarfe fárdales al Rey 
de Cafiilla^ por otras caufaSyeÍRey Don Fernando, refieren îuer les tomado todo fu patrimonio yy con 
fu priorriquien llaman Don í^índres,venidós a Cafitila a fu patrimonio re fiante, inflituyeron por ca* 
he$ay conuento de la orden la villa y cafiillo de Veles cafi en el año de fetetotay ocho de fie centenario % 
fiendo bien acogidos del R.ey Don f^hnfo fu grande patrón yprotefto en 
el breue x̂ Apofiolico han permanecido hafia oy dia con titulo de encomiendas,la Barra, Peña Vfendei 
Ore]a,'JMoray Eftriamyy la carca,primeras encomiendas de la orden, allende de Veles, quevino a fer 
tan celebre conuento y cabe ca. Defpues concordando felá paz entre los Rey es,el Rey Don Fernando ,pot. 

Ínter» 
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Ínteruencion deperfiñasde aHfioridadjy fohre todopordefcargodefr confc'temia¿¡u€ a can fufuya cef-
fma dhenepctoy hofyitdidad deles peregrinos d el camino trances, condefeendió a la reflitucion d'el 
patrimonio a la ordenyy el prior Don ^yíndres con beneplácito fuyo, emh'iando ejuatro canónigos de los 
de Velesyfecontinuó en Leonelconnentoy hojpitalde Sant Marcos, con condicion^ue fuejfeh fub)etos 
al connento de Veles: pero elfos ejlando en rey no de otro Principe ̂ que el de Cajlilla, por que hafla el ano 
futuro de mil y dozkntosy treyntatuuieron Cafillay Leondifferentes Reyes, rebufaron de tal modo J 
la obediencia de Velestfue aunque algunas ve yes fe concordaronytornando dejpuesa los pretenfos paf 
fidos ,ya cre/cer grandemente fu patrimonio, enefpecial en Ejlremadura, vinieron vltimamentt 
4 U concordiaprefente en tiempo cTel Papa Urbano quinto, de nación Francés, que en veyntey pete de 
Septiembre Jta Martes cC el ano de mil y trecientos y fefentay dos fue creado en ^íuinon por muerte 
del Papa Inocencio fexto, quedando León con fu exemcion,y la orden con dos comentos yprouincias, 
de CafWay León. Cuyas cofas yendo de dia en día en mayor augmento,fue efia religión confirmadapor W 
diuerfos Pontificcs:en el ano de mil y ciento y ochenta y tres por Lucio tercero, immediato fuCeffor de 
Alexandrofu primer confirmador,y defpuespor Innocencio tercero en el de mil y dolientes,y luego por 
et+osmHchos,y vino a eíienderfe también en el reym de Portugal,donde tuno grande patrimonio,fe* •, 
do aun lo de aquel rey nofub]eto almaefre general de Caflillajoafa los tiempos de Don Dionyfo,vnico 
defle nombre, fexto Rey de Portugal, cuyo rey no mofraremos en el capitulo veynte y dos del libro 
treyntay quatro. Ufe es el verdadero principio y origen de la orden deftafinta caualleria, cuyos mae- x% 
fres primero,y dê ues los adminiHradores,con acuerdo de fus capitulos generales vinieron,enfriados 
delprogrefjo délos tiempos, a ordenar Uwt/tsy tan fintas confitucicnesy reglas, paramas (eruiciode 
D'íos,ymay*r incremento y exaltación de fu orden,quantooydiavecmos,fendo todasfs cofas tenidas 
y eHimadasen mayor precio que en ninguno de los tiempos paffados.D'efa manera por la benignidad 
yamorde los Pont fees Romanos,vino la ordena obtener grandes priuilegios y indultos ,yperla lar- ^ 
guez¿,y liberalidadfantadelos Catholicos Reyes d' Efpaña tantas tierras y pofjefiones,yprouentos ecele 
fafiiíOStyfeglares,que con elprogreffo d'el tiempo creció de tal manera fu potencia, quepodia]untarmil 
lancas grueffts con elpatrimonio de ambas prouincias de Veles y Sant Marcos, porque es la mas rica, 
queay en los reynos d Efyana,pofj¡eyendo muchas dignida¿üs,conuentos/nonef eriosjjofpitales¿olegios 
jotras cafaspias, donde imeffaüemente¡e frueelomnipotente Dios. 

T í E N E los dichos couentos^por caberas de la ordenen el rcyno de Cartilla t j 
al de VCIGSJV en el de León al de SátMarcos^y quatro hcrmitorios:el primero 
el de Sanóta Mviria de la Peña, no lexos de la villa de Segura de la Sierra: el íe-
gundoeldeSand Saluador délos monefterios^erca deAlmeíca: el tercero el 
<le San(5a Muria de Cañamares en el campo deMontiel,y el quarco el de Sane 
Antón^ccrca de Alliambra.Tiene allende defto vn conuento en la ciudad de % 
Scuilla^ dos colegios en la vniuerfidad de Salamanca, y ícys monefterios de 
monjas comendadoras:e! primero en Salamanca, el dicho monefterio de Sá-
<fti Spirkus:el fegundo en Toledo^cl de Sanéba Fe:el tercero en Valladolid,el de 
Sanóla Cruz: el quartoen Granada el de Santiago; el quinto en Merida j d 
de Sanda Olalla, y el fexto en lunqueras de Barcelona,lIamado de Santiago, JJ 
IvLis tiene cinco hofpitales muy iníignes. El primero,el de Santiago de Tole-
dojdondc fe curan los que fon tocaáos d^l mal Francés^ enfermedades a ella 
adherentes. El fegundo, el de Santiago de Cuenca, y el tercero^el de las Tié -
das en Cartilla la Vieja . El quarto, el d'el conuento de Sand Marcos jdc 
León. El quinto, el d'el conuento de Veles. Déla mefma manera ion mu- ^0 
chas y m u*/ feñaladas fus encomiendas, que fon obligadas a íeruir en guer­
ras contra Moros con trezientas y feíenta y ocho langas, y las pertenecientes 
al diítridode Veles fon eftas. La encomienda mayor de Cartilla. La enco­
mienda de Paracuellos. Monhernando.Mora. DosBarrios .Monreal.Hor­
cajo. El Corral de Almaguer. ElCampodeCritana. Alhambra. Membri- ^ 
Ha. Montizon. Bedmar. Vacas. Segura de la Sierra, que es la mejor de toda 
Eípaña. Yefte.Moratalla. Carauaca. A ledo. Ricote. Biedma. Cieca. Scco^ 
uos. Torres y Cañamares. Mondel.Carrizofa. Villa Hcrmofa. Villa Nucua 

deia 
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de la FucntcBaftimentos cW campo de Montiel. Socuellamos. Villa Mayor. 
Villa Efcufa de Haro. Bañimientos de la Manchay ribera de Tajo. Huela-
vno. Oreja. Eftremcra. Sanca Cruz de la Car^a. Villoria. Villaruuia. Alpages. 
El Priorazgo de Veles.La Cámara de los priuilegios de la orden. Alorqui. x 

5 EST Asfon las de Veles ,y íiguenfe las d'eldiftriclo dcSant Marcos de 
León. La Encomienda mayor. Aguilarejo .Cagadilla. La Puebla de Sancho 
Pérez. Los Sandos. Villa Franca. La Fuente d el macftre. Almendraleio. Lo-
bon .Montijo.Merida. Alcuefcar. RiuerayAzebucha.Halhame. Ellotiua. 
Palomas. Ornadlos.Reyna. Hinojofa.Medinade las corres.Valencia d el Ven 

10 tofo. Monafterio. Moncemolino.Vfagre. Azuaga. Guadalcanal. Mures y Be-
na^uija. Eftepa. Las cafas de Córdoba. Baftimentos de la prouincia de León, 
Priorazgo d'el coñuento de León . Villa nueua de Alifcar. Venamexi. Alcay-
dia de Bienuénida. Son en Caftilla la Vieja^Peña Vfende.Eftriana.Caftroto-
rane. Sin eílas fon las encomiendas de. La Torre de O caña. Car^a. Miranel. 

ijCaftillcja de la Cuefta. Barra. Cañrouerdery en el reyno de Valencia tiene las 
encomiendas de. Muferos. Enguerra. Orcheta. Sagra y Zennet. Fradcll. 

A Y fin eftas encomiendas mas de feys cientos caualleros d^l habi­
t o , y dozicntos clérigos frayles, que refiden en los conuentos y vicarias y 
beneficios y otros prouencos ecelefiafticos, de manera que con ella orden 

10 vengan a confiderar, fi tienen proporción, concomitante el Tuyfon de Bor-
goña , y Sant Miguel de Francia y la Garrotera de Ynglaterra, Para ma­
yor audoridady mejor gonierno^tienen efta orden y la de Calatrauay Alcán­
tara fu confcjoReal, dUtinólo y feparado con preíidente y oydores, y los de 
mas miniftros y ofliciales, competentes a tan alto y Real confejo. Eftas or-

2̂  denes, auiendo fe inftituydo para pelear contra Móros^ los de mas enemigos 
de la Fe Catholica, agora el tiempo de tal manera ha interpretado y buelto fu 
haz a las cofas, que en nueftros tiempos parece me, que pocos deuen fer, los 
que bufean, no folas las encomiendas j mas aun los hábitos, para eñe inten­
to , fino para acrecentar eftado conla encomienda, o adquirir honor militar 

30 con el habito. 

C A P I T V L O XIX* 
D e h pafíada de Don Alonfo Rey de Caftilla a la guerra de Nanarra, y m t á fe d'el conde Don 

Martin Marañen , y guerra que principió contra el Rey de L e ó n , y lu- , 
gares en que ha eftado el conuento de Calatraua,y en­

comie ndas de toda fu orden. 

N el fobredicho año defetentay cinco,Don AlonfoRey deCa-
ihlla palló a las fronteras d el reyno de Nauarra a la prouincia de 

J Rioja y como parece por eferipturas de la cafa de Sant Millan, da-
£ ¿ 4 ^ ^ ^ das en la mefma Rioj a en S an to Domingo de la Calcada en la Era 
de mil y dozientos y treze^ue es efte ano de fetenta y cinco. Hallauan fe con 
el Don Celebruno Ar^obifpo de Toledo, y Don Rodrigo Obifpo de Calaor-
ra, Don Pedro Obifpo de Burgos 5 y otros prelados, y los condes Don Ñuño , 
Don Gómez , Don Gonzalo de Marañon, que era alférez d'el Rey, Rodri­
go Gutiérrez mayordomo de la corte d el Rey,y otros muchos feñores ycaua-

45 Íleros,de q fiepre abundó la cafa Real y corte d'el Rey Don Alonfo. Efte conde 
Do Gonzalo Marañon jtabientuuo el mefmo officio en tiepo del Emperador 
Don Alófojfegu parece por memorias de aquel tiépo,y los d efte apellido fuero 
en Nauarra muy illuftres en los tiepos palTados^como en la hiftoria de Nauar­

ra lo 
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ra lo moftrarcmos 5y del fe tiene por cierto,quc defcendió el conde Don Mar­
tin Marañon/undador d'el monefterio de nucftra Señora de Buxedo de la or­
den Ciftercicfe, a quatroleguas de Buraos3dos leguas mas alia d el monefterio 
de SantPedro deCardcña^y en fu fepulturaeftán eftos metros,quepor fer tan 
bien ordenados, fe pornen aqui. 
Áqueftá, f iedra tan dura, 
Entre ficierra^y afeonde 
Al noble Don Martin code 
Maranon de gran cordura. 

Hobrefue de gran y entura 
En las batallas que obroy 
Pero al fin también murió 
Según orden de natura. 

Por ende tu que confias 
En tus riquezas y mando, 
Gafia el tiempo en obras pias, 
Mira que no[abes quando 
Viendra el cabo de tus dios, 10 

CON muchos prelados y caualIeros3 y con las gentes de fus reynos, el Rey 
Don Aloñfo comentó a hazer guerra al Rey de Nauarra, y paíTo hafta la ciu­
dad de Calaorra 3 en cuya tierra fe hallaua en la ribera de Ebro con fu exercíto 

1176 P01 c^mcs ^11^0 ^ a^0 ^e m^ 7 ciento y fetenra y feys y fegun parece por 
inftrumentosd'el archiuo de la fanta Yglefia de Toledo^dondc eftán por con-15 
firmadores los prelados y condes, mayordomo y Alférez en los inftrumentos 
ya citados , pero no fe halla, el effedo que el Rey Don Alonfo obró en efta 
guerra contra el Rey de Nauarra. Hizo gracia el Rey Don Alonfo a la fanta 
yglefia defta ciudad délas villas deYlleícas y Hazaría,por las animas d'el Em­
perador Don Alonfo fu agüelo y d'el Rey Don Sancho fu padre, y de Don lúa zo 
Ai^obifpo de la mefma yglefia en efte mes y año por efta eferiptura. El Rey 
Don Alonfo ya que auia tomado el eftado de matrimonio, y viendo fe gran­
de Principe, con auer fe apoderado de fus reynos de Caftilla y León, determi­
nó tomar venganca de fu tio Don Fernando Rey de León, y entró poderofa-

1 mente en las tierras del reyno de León, haziendo grandes daños. Tomó ba-15 
ftante fatisfacion, no fiendo parte el¿Rcy Don Fernando para lerefiftir ,mas 
antes huyó, no fe atrcuiendo auenturar con las fuerzas d'el Rey Don Alonfo 
fu fobrino, pero pallado algún tiempo, como los Reyes eran tio y fobrino, 
m terueniendo muchos prelados y religiofos de autoridad, affloxó fe la guer-
ra,aunqiie no por efto fe hizieron amigos. 50 

E N efte año de íetenta y íeys, Don Diego López de Haro feñor de Vizcaya 
y fu muger Doña Toda Pérez, defleando tener por ícpultura fuya al Real mor 
nefterio de S anta Maria de Nagera, 1c donaron muchas pofTcfliones de tier­
ras y otras cofas en termino de Nagera, Villauica y Viruiefca, para los reli­
giofos enfermos, y veftuario de los monges^y alumbrar el altar de nueftra Se- 55 
ñora,y muchos años defpues, la mefma Doña Toda Pérez, q diximos auer fi-
do fu fegunda muger, hizo a efta cafa otras donación es.Era el Rey Don Alon­
fo Principe, tan limofneroy amigo de las religiones, que como el Rey Don 
Sancho fu padre y el Emperador Don Alonfo fu agüelo ^ y el Rey Don Alon­
fo el BataIIador,marido de la Reyna Doña Vrraca,{u vifaguela,vuielTen hecho 40 
muchas donaciones y mercedes a efta cafaReal,confirmó todas ellas muy de 
grado con voluntad de la Reyna Doña Leonor fu muger en el año feguientc, 

117 7 que fue de mil y ciento y fetenta y fíete, fiendo en efta fazon aquella yglefia y 
monefterio epifcopal, donde en efte tiempo era prior vn religiofo, llamado 
Guydo,aunque defpues conel diícurfo de los dias, entre el abad de la caía de 45 
Nagcray el Óbiípode Calaorra nafeiédo grades difFerencias,refiere fe en algu­
nas memoriasaque fue el Rey Don Alonfo caufa,para que la yglefia epifcopal, 
que eftaua en efte monefterio,fe traíladaíle a la ciudad de Santo Domingo de 

la Cal-
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la Calcada 3 que cita a quatro leguas de Nagera, como en fu lugar fe notará. 
Fueron los confirmadores d'cl inftrumento precedente Don Celebruno Ar-
<jobifpo de Toledo,y Primado de las Efpañas, Don Ramón Obifpo de Pa-
lencia3Don Rodrigo Obifpo de Calaorra, Don SanchoObifpode Auila^Do 

5 Fernando Obifpo de Oíma, Don YofcelínoObifpo de Siguen^ajy otros mu­
chos caual!eros3íiendo canciller d'el Rey Raymundo^y dize el Rey Don Alón-
fo reynar en Toledo^y en Eílrcmadura, Caítilla ^ Afturias0 Burgos, Nagera, 
yCalaorra. 

E » la vida d el Rey Don Alonfo el Deííeado y hizo la hiftoria mención de 
10 la fundación de la orden de la fanca milicia de Calatraua^ queda efcripco3co-

mo por abades comentó a fer regida, y también queda hecha mención de 
Don García primer maeílre d^fta orden. A l qual fucedió en el maeftrazgo 
Don Martin Pérez de Sion, que fue fegundo maeftre, de quien por inílru-
mentosde fu tiempo coníla,que en el año paflado de fetenta y dos era ya mae-

lS ftrc.Por no tener noticia d eilo/eefcriuecn algunas obras, que el Rey Do A-
lonfo, confiderando5que era mejor, que efta orden fuelle regida por maeftres 
como la de los Templarios,alcan^ó d'el abad de Cifter,y de fu capitulo,que de 
alli adelante en lugar de abades fe elígieífen maeftres ^ y refieren , que en efte 
año de fetenta y íicte fue elegido por primer maeftre Don Ñuño Pérez de 

10 Quinones,que en cífeóto fue el tercer maeftre.Efte couento tuuo fu primer af-
fiento en Calatraua^ero fegun fe colige de algunas eferipturas, tpuo diuerfas 
traflaciones aCiruelos5Buxeda,Corcolcs3y caftillode Saluatieri^,de donde en 
tiempo de Don Ñuño Hernández duodécimo maeftre fue traíladado al cafti-
11o d'el Couo,donde agora efta. Defpues con el progreílb de los tiempos efta 

^ fanta orden refultó de día en diafer acrecentada en grande patrimonio por la 
catholica liberalidad de los Reyes de Caftilla, y vino con el proccífo y curfo 
fuyo, a íernir en las guerras contra Moros con numero de trezientas lan^as^ 
que es fu obligación délas encomiendas,cuyos nombres fon los feguientes. 

E N C O M I E N D A Mayor.Clauerra.Obreria y Argamafilla. La encomien-
3o da de Malagon.Manzanares. Almagro. Montancheulos.Daymiel. Villaruuia. 

Val de Peñas. El Vifo y Santa Cruz.' Fuente el Moral y cafas de Ciudad Real. 
Caftcllanos. Almodouar d^l campo. Puerto Uano.Corral de Caracuel. Piedra 
buena. Herrera. Fuente el Emperador. Cardón. Guadalerza . Meftan^a . Ca-
ftilferas.Balleileros. Alcolea. Pozuelo . Torroua. Bolaños. Moral. Almira-

55 diel. Hauanilla. Las cafas de Seuilla. Las caías de Cordoba.Belmer.Villa fran­
ca. Lopera.Cañaueral.Ximena y Recena . Peña de Marros. Biuoras. Morata-
laz.Torres y Canena. Vallagay Almoguera.Corita. Auiñon y Verniches. Las 
cafas de Talauera.Las cafas de Toledo.Huerta de Val de Carauanes. Las cafas 
de Plafencia.Ateca.Cerezuela.Ottos.Calatraua la Vieja. En elreyno de Ara-

40 gon tiene Alcañiz.Monrroyo. Peña roja.Faraxneda.Ralfas. Caftcl Seras. La­
guna rota. Molinos. En el reyno de Valencia fon también fuyas ciertas en­
comiendas. Tiene en Caftilla los Priorazgos de Seuilla, Granada,Iacn, Alha-
ma,Fuencaliente, Porcuna,Cuqueca y Villatoro, fin otras dignidades y pro-
uentos ecelefiafticos, y en Aragón tiene el Prio|:azgo de Alcañiz.Efta orden y 

45 fu regla confirmó el Papa Alexandro tercio,recibiendo en la protecion de la 
fanta fede Apoftolica, y tuuo debaxo de fi a la orden de Alcántara, hafta el 
tiempo que en fu lugar fe feñalará. 

Ooo CAPÍ-
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C A P I T V L O xx. 

D'elcercode kciudAddc Cuenca, y de io que ai Rey Don Alonfo ruccdióen Burgos Cón los hidal­
gos de fus rcynos de Caftillaj recitando algunas opiniones fabuloías , fe refiere ta cauía 

verdadera d'eldezir íerhidaIgo,de vengar quinientos Sueldos, y la denomina­
ción de hidalguía, y otras coüs al propofito^ como íe tomó Cuen­

ca, y que ci Rey Don Aloníb al^ó el vaflallaje a los 
Reyes de Aragon,y rendición de Alarcon. 

L Rey Don Alonfo no tardó en reconciliar fe con el Rey de Ara-' 
gon, y auiendo a los Principes Chriftianos fus aledaños moftrado 
fu valor y potencia ,quifo hazerlo mefnio a los Moros, por lo 
qual auiendo tenido viftas con el Rey de Aragón, deliucro de aífi -

diar ala ciudad de Cuenca.Cuya población por la fortificación grande de fu 
naturaleza, fe auia multiplicado mucho jCÍlandoen poder de Moros, y aííi 
en los tiempos a eftos anteriores no fe halla en los auótores antiguos ningún 
apuntamiento fuyo , y de aqui adelante fuevnadelas principales ciudades 
d^fpaña^y como tal tiene voto en las cortes de Caftilla. El cerco defta ciudad 
comentó el Rey Don Alonfo en principio d'eftc dicho año de fetenta y fietc, 
como coníta por vn priuilegio concedido al abad y monges de Santo Do­
mingo de Silos j recibiendo debaxo de fu amparo a las tierras de fu mone-
ílerio 5 fecho en el cerco de Cuenca ? en quinze de las Calendas de Mar^o de 
la Era de mil y dozientosy quinze, que es a quinze del mes de HebrerodV 
fte mefmo año d'el nafeimiento de mil y ciento y fetenta y fíete . Vino a 
ayudar y feruir aefteaffidio en el principio fuyo Don Pero Ruyz de A^a-
arafenorde Albarrazinjydefpuesacudió Don Alonfo Rey de Aragón,fien do 
el pueblo muy fuerte,y ellar bien proueydo^y los Moros defendiendo fe bien, 
fallió el cerco largo y muy coftofo: por lo qual el Rey Don Alonfo dexando al ^ 
Rey de Aragón en la continuación d'el aflidio, vino a la ciudad de Burgos , a 
hazer recaudo de dineros^'de lo de masncceííario ala profecucion de laguer-
ra^n que fe hazia mucha coila. 

PARA cuyo mejor expediente, y de las guerras que adelante deífeaua 
hazer alos Moros, pretendió el Rey Don Alonfo, que no folo los labrado- 5o 
res, hombres llanos^ contribuyeflen en ello,mas aun, fegun es conftanre opi-
nion,por confejo de Don Diego López de Haro feñor de Vizcaya,pidió en las 
COITCS , que en ella ciudad celebraua, que qualquierhidalgo de fus reynos le 
pagalfe cada año cinco Marauidisde oro,pero queriéndolos hidalgos de Ca­
ftilla defender fu libertad, hizo en ello tan generofamente el conde Don Pe- $ 
dro feñor de Lara,aquien otros recibiendo en ello engaño llaman Don Ñuño , 
que falliendo de la corte con los hidalgos , deliberaron por el rigor de las ar­
mas defender fu libertad, y queriendo el Rey Don Alonfo obüiar elle incon-
neniente tuuo por bien,de los guardar y conferuar en fus preeminencias y ex-
cmpciones.La gloria principal defte hecho tan notorio atribuyen los auáores 4o 
con juila razón al conde Don Pedro de Lara,al qual y a fus fuceífores, en gra­
tificación d'ello, fegun parece por algunos antiguos códices j los hidalgos de 
Caftilla, quedaron de dar cada año vn jantar, por lo mucho que en negocio 
tan calificado como cftefe auia feñalado, y aun de aqui quedó que losfeñores 
de Lara tuuieííen preeminencia de hablar en las cortes de Caftilla, con primer 45 
voto por los hidalgos,fegun confta por diucríbsapuntamientos délas chroni-
cas d'cftos reynos. . 

S o BR E el fuceflb d'cftas cortes de Burgos muchas perfonas curiofas d'cftos 
. icy-
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reynós erpccialmente juiiftas.han querido fundar vn negocio muy platicado 
y conferido^pero mal entcndidojdcziendo^auc de aqui tuuo principio en Ca-
íi:illa5el vengar de los quinientos Sueldos délos liidalgos^comohaftaiiuefl:ros 
dias en las prouan^as délos hidalgos fe amculajfícdo ello cofa muy agena d'el 

5 hecho de la verdad5por q cinco Marauedis no Ion quiniétos Sueldos.Son ta­
cas las caufas^que al vengar de los quinientos Sueldos quieren atribuir, q por 
no aduertir los juriftas a las leyes d'eftos reynos que entre manos traen, mu­
chos d*ellos no pudiedo atinar y calar fu mifterio^han fingido vna fábula muy 
manificfta,dando a cncender a otros^que fienten menos que ellos 3 que quan-

io do DonMauregato Rey de Ouiedoy Lcon^vnico d̂ efte nombrejquedó de dar 
por parias a los Moros cada ano cicnt donzcllas, que las cinquenta fueífen h i -
dalgas/ucedió,queen el tiempo d'el Rey Don Bermudo,primero d'efte nom­
bre, fu immediato fuceíforj fe concertó en lugar de las donzellas ^ de dar cada 
año quinientos Sueldos porcada vna,y que en tiempo d el Rey Don Ramiro 

15el primero^no queriedo pagar eíle tributo délos quinientos Sueldos, fucedió 
en la tierra de la RiojajQquclla famofa batalla de Clauijo,, donde vencicrolos 
Chriftianos con el fauor d'el Apoftol Sa6tiago,y que por ella vidoria3 en que 
los hidalgos fe íeñalaron mucho ^ fueron grandes las preeminencias que el 
Rey Don Ramiro les dio, por que auian vengado y defendido aquel tributo 

2.0 de los Sueldos,y que de aqui los hidalgos fe preciaron de llamar fe, de vengar 
los quinientos Sueldos. Ello es tan fabulofo^nato con donofo artificio fingi­
do^ no cumple,que reparemos, en deshazery anular ficción tan maniíiefta, 
íino que aíli ello, como lo de mas de los cinco Marauedis, que en quinientos 
Sueldos quiíiero conuertir, fe tengan por colas no folo incíertas^mas aun por 

15 contrarias ala verdad ,por que hidalgo de vengar quinientos Sueldos, quiere 
dezir,fegun los antiguos fueros y leyes deCaílilTa,hidalgo,que por la injuria y 
daño que en íii perfona, o honrra,o haziéda leerá hecha,podiavcngar,y rece-
bir de fu aduerfoen fatisfacion d'cldañojquinientos Sueldos,y el labrador na 
mas de crezientos.por no fer noble,y allignauá eíla differéciaen muchoscafos. 

3° ESTO parece cuidentemente por el fuero Caílcllano,donde en diuerfas ra­
zones fe exprelTa , y manifieíla con grande y muy clara euidencia, y aífi en la 
ley vigeíima nona dize . Y íi e í le , eme esaííi prendado, fobre ella prenda 
hizicre fuero y derecho, acfle que le prendó, defpues puede le demandar 
quinientos Sueldos, por que lo deshonrró, comando le prenda de fu cuerpo. 

55 De la ley fexagefima oclaua, parece lo mefmo, deziendo. Si fidalgo a fidal-
go, que fean caualleros, federe vno a otro, fi el ferido, quifiere recibir e-
mienda de pecho, deue le pechar el otro quinientos Sueldos, y filos recibie­
re, deue le perdonar. Van mas adelance las leyes, que cílas cofas contienen, y 
dizela ley fcptuagcfima prima. E al que afli querellare, deue rcfpondcr el 
demandado,y fi gelo conofeiere, que lo hizo,deuc le pechar quinientos Suel­
dos . En la ley mefma fe contiene . Si algún fidalgo deshonrráre a otro, fi 
quifiere el deshonrrado, deue recebir emienda de quinientos Sueldos^ y fino 
quifiere, puede le defafiar y matar por ello ̂  fi quifiere, y cílo mefmo hará, 
íi quiíiereno le darlos quinientos Sueldos^ y acender lacnemiílad. Dize mas 

45 la ley feptuagefima tercia. Y en cílos denueílos , o cada vno d ellos , fi es 
fidalgo, quinientos Sueldos, y fi es labrador creziencos Sueldos. Pues d ella 
forma el hidalgo podia vengar quinicncos Sueldos en facisfacion de fus da­
ños , pero el que no lo era^ no mas de creziencos. En la ley nonagefima fe-

O o o i j gunda 
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gunda fe efcriuc. Mas fi ellos íbbrc fu pelea entraífen a0i en palacio ] los vnos 
íeguicndo a los otros/kucn pechar quinientos Sueldos acada vno de los fijos 
dalgos,queeftuuieren en palacio. Dizc el Rey Don Alonfo el vlcimo d'eftc 
nombrejpadi'e d'el Rey Don Pedro en vna ley 3 que en la Era de mil y trezien-
tos y ochenta y feyŝ que es año d el nafcimiento de inily trezientosy quaren- 5 
ta y ocho^hizoen Alcala,lcy vndccima,titulo vndecimo de las encartaciones, 
libro quarto délas ordenanzas Reales. Y que el que tomare buey, vaca, car­
nero 5oueja, o puerco, o cabra, o cabrón , o lechon 5 o cordero, o anfaro, 
o gallina, o capón , deuclo de pechar luego doblado por vno dos de aquella 
natura,y de aquella edad^y de cada folar, en que lo tomare, deue le pechar tre-10 
zientos Sueldos^que montan d efta moneda dozicntosy cinquenta Maraui-
dis3í¡ fuere dolo tomare de labraclores3y fi fuere de fijos dalgo^uinictos Sucl-
dos?quemontanquatiocicntosMarauidis. D efta manera el labrador vengaua 
trczientós Sueldos^pero el hidalgo quinientos. 

EN el libro d'el Eílilo de la corte fe contiene otro fi es de faber, que el fidal-15 
go no ferá afli juzgado,como otro que no es fidalgo 5la pena de la deshonrra 
del fidalgo es quinientos Sueldos, y fi qualquiera otro, que no fea fijo dalgo 
demada pena dedeshonrra,fi porfueroay pen a,cífa juzgarán, y fino,juzgarán 
la pena de quinientos Sueldos ajufo,por que no ha de auer tan grande quantia 
como el fidalgo, y afli por la ley ochenta y cinco conílacftadifferencia qcn la 20 
venganza y fatisfacion délos Sueldos ha de auer entre el hidalgo, y el que no 
loes.La ley centefimatrigefima prima del mefmoEftilo,manifeftádo lomef-
mo dize. E fi no quifieredcfdezirfe,fi fuere fijo dalgo dcnoítado,demande que 
peche quinientos SucIdos,e deue gelos pechar. E íi fuere otro hombre,que no 
fea fijo dalgo peche por la deshonrra que le dixo,qual fuere la perfona, y el de- 25 
nuefto y el lugar do gelo dixó,y la quatia fea, en que dcuierc ícr penado quin­
ientos Sueldos ajufo, a vifta del alcalde. En lo que Montalbo copiló, ley vn-
decima,titulo final,libro quarto dize. E de cada folaren q lo tomaré,deue pe­
char trezientos Sueldos,que monta d^fta moneda trezientos y cinquéta Ma-
rauidis, fi fuere,dolo tomare delabradoreSjCÍi fuere de fijos dalgo,quinicntos jo 
Sueldos.En la ley fefenta y dos fe dize.Palacio de infanzón quien quebrata,ha 
quinientos Sueldos de calunia.Infan(jon y hidalgo es vna mefmacofa, como 
por diuerfos fueros y leyes de Caftilla fe comprueua claro. Aífi por las razones 
d'eftas leyes,y por otras muchas que al propofito, fe podrían referir, eñá vUto 
manificftamentejcomo hidalgo de vengar quinientos Sueldos, fe dezia en Ca 55 
Itilla a diferencia d'el labrador, que por no fer noble, no podia vengar mas de 
treziétos,por el daño que le era hecho.Con efto las de mas ce fas que fobre ello 
han ydo inuentando las gcntes,fe tenga por ficiones y fábulas,y lo mcfmo de-
uen fentir contra los que tratan, que no fe ha de dczir vengar, fino deuengar, 
añadiendo la filiaba primera de, y efto es tan fingido,como lo otro. 40 

S o B R E el articular d^ftos Sneldos en las prouan^as de las hidalguias,pare-
ce mc,que ny los hidalgos deurian articular,ny los receptores preguntar, por 
que los teftigos por no eftaren cuenta de efto, no fe perjnrafl'en,pues fe-
gun el Eílilo prefente pocos fabrian deponer efto, por eftar lo cofa muy dc-
prauada . Articular fe fuele diziendo , fegun el fuero de Caftilla, por diffe- 45 
rendar del fuero de León,que al hidalgo no efeufauade pecho,fino tu-
uiere armas y cauallo.Tambien entre los curiofos ay diferimen fobre la deno-
ilinación de fidalguia,dezicndo diuerfas opiniones, pero la cierta y verdadera 

cs,quc 
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i£ > que fü origen, cómo el refto de la lengua Gaftellana, es de la Latinaren la 
qual al leal llaman fidelís^y de fidelis fe dixo fidalguia^uc quiere dezir cofa dé 
fidelidad:coiiio de monge dezithos mongia^y de cirujano cirügia3y de canóni­
go canongia^y de hereje heregia^y otros tales,que repreíentan el adío y cofa de 

5 fu denominacion.En efta mefma opinión eftá el audlor d el Nobiliario ^ y aíli 
de fidalguia fe dixo fidalgo^qdees el que haze aquel afto dé fidelidad 3 y de fi-
dalgd^córrumpiendoel liómbré^vinieron adezir, fijodalgo,añadiéndola fi­
liaba j o , y de njodalgo fe dixo hijo dalgo5como agora fe vía. 

L A fidalguia y la nobleza tuuieron principio de las letras^o de las armas, ó 
de ambas cofaSjOcupando fe los excelentes varones,en defender y augmentar 
y conferuar la patriados vnos con las letras^y los otros con las armas^y algunos 
a ellos co lo vnó y con lo otro. Noble,fegü el Catholico, fe deriuó fincopada-
mente de no tMü , que quiere dezir notable, quitando la filiaba bi ̂  pero fe-
gun Sant Yfidoro y otros^dixo fe de non yilü i que quiere dezir no vil^y affi es 

*5 lo vno y lo otro cofa muy confona a raZon^or que los tales varones, üedo fe-
gun Ligurgoy otros legiíladores cftablecier5,períbnasqüe en las repúblicas y 
imperios,fuero por los mas feñalados,efeogido$ para fu conícruacio y augmé 
to,no auia de hazer cofas viIes,fino notables,y W füceíTores feguiédo fuspifa-
das,diero principio ala nobleza,y fidelidadaq en Efpaña íc dize fidalguia.Or-
denó el mefmoLigurgo afusLacedemonios,qlos tales nohabitaífenenlospuc 
blos,fino en los capos en fus caftillos y cafas fuertes, por q mejor fe pudieífen 
dar a eftudios de lÍDros,y de vida virtuofa.El biuir los nobles en los campos, fe 
vfa en Frácia en nueftros ticpos,aunquc en las ciudades tenga cafas,y como en 
Efpanafe llama fidalgos,aífi en Francia fe llaman gentiles hobrcs,y d'efto y dé 

H algunas autoridades de Ti to Liuio infiere el Nobiliario, q aífi cómo de pue­
blo fe dixo plebeyo aíli de villa fedixo villano,por los q en los pueblos moraua^ 

Ir q ninguna otra deriuacio no ha lugar,aunque íegü la coftumbre d'Eípaña,/ 
eyes de Caftilla^efta loable cpftübrc y fu fuerza cíía fuera d el vfo, y no perju­

dica ny impide lo contrario a la noCleza. Algunos ha querido dezir,q fidalguia 
50 íc dixo,de vn poderofo hobre Romano, llamado Fidal, y de fu muger,llamada 

Guya,pero es tan manifiefta ficion, quanto no ay paraq tratar d ello . Otros 
han dicho,qfidalgo o fijo dalgo,quiercdezirhijo debueno.dczicdo q algo en 
Ú anticuo Romahce,quiere dezir bueno,y d'efte parecer han fido muchos j u -
riftas d eftos reynos,pero algo afli como podria reprefentar bueno, podria ta-

35 bien fignificar malo, y aíli la verdadera denominación y deriuacionfuya, es la 
q queda cfaipta.Efta fidalguia/egü la coftubre a 

f)crder,como tratado d efta materia fe refiere en el fuero Alfonfi d el Rey Do A -
ofo el Sabio,fcgu fe cita en el fexto tratado de la pradicaciuil y criminal,y por 

las razones allicotenidas íc manifiefta,poderfeperder,porno yr a las batallas. 
40 Y E N DO a la larga el aílidiode la ciudad de Cuenca, entre los de mas prela­

dos y feñores de los rcynos de Gaftilla,q en el fe hallaro^párccc por priuilegios 
d eftos tiépos dados en el mcfmo cerco, que por el mes de lulio eftauan en fu 
affidio Do Pedro Obifpo deBurgos,Don Yofcelino Obifpo de Sigue(ja,Dont 
Sancho Obifpo de AuibjDon Ramón Obifpo de Palencia,cl condeDon Fcr-

45 nando,y el conde Don Gonzalo Maranon, y ios condes Don Gómez , Don 
Garcia,yHordoñoGarccs,yGarcia Garces , y Pedro arcidiaño de Toledo, 
Gonzalo arcidiano de Talauera en la yglefia deToledo,y el conde Don Ñ u ñ o 
con la condefa Doña Therefa fu müger,y Don Lope Diaz de Haro merino má 
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yor de toda Caftillajy otroscauallcros y pcríbnas de cuenta. Los quales íiendo 
ayudados de las gentes del Rey de Arago3en tanto que el Rey Don Alofo cele-
braua las cortes de Burgos^apretaron tan rezio a los Moros,cj a cabo de nueue 
mefes que el affidio duraua,fue tomada la ciudad por el mes de Agofto d'efte 
año, de fetenta y fietc, que fue la dicha Era de mil y dozientos y quinze, a los 5 
veyntey tresañosdelacdadd'elRcy DonAloníb^y alos diez y nueue de fu 
reyno. A la ciudad nueuamcte tomada5hizo el Rey Do Alonfo eregir en cathe 
dral^eligicdo por Obifpo fuyo5a vn venerable varon^Hamado DonIuan,a quic 
otros Uamálanes por dezir íuanes^que fue el primer Obifpo de Cuenca, cuya 
filia epifcopal,quecomo queda vifto/oliaen tiempo de los Reyes Godoseftár 10 
en Valera,lIamando fe Valerienfe, fue agora trafladadaa efta ciudad con audo 
ridad Apoftolica d el Papa Alexandro tercero, natural de Sena, fuceílbr de A -
driano primero,a fuplicacion d'el Rey Don Alonfo.El qual por lo mucho q el 
Rey de Aragón auia trabajado en efte cerco, al(jó por el mes de Agoílo a el y a 
los Reyes fus fuceífores el vaíTallaje, que a los Reyes de Cartilla deuian,a caoo 5̂ 
de quarenta y cinco años,comen (jando defdc q el Rey Don Ramiro el Mongc 
vino a rey naren Aragón. Hizieron ííis ligas y con federación es contra qua­
les quiera Principes Chriftianos y Moros,except3ndo a Don Fernando Rey de 
Leon,y ordenaron,que ambos Reyes dendecn adelante tuuieíren,y poífeyeíTen 
libremente todas las tierras y fortalezas con que cada vno d'cllos fe haflauaa ie 
la fazon.Defpues los Moros rendieron a Alarcon,pueblo fortiííimo,que a ex-
emplo de la ciudad matriz íc dio al Rey de Caftilla,coníiderando,que quando 
Cueca no auia podido refiftir al poder de los Chnfl:ianos,era ella menos parte. 
De algunas memorias fe nota,auer íc tomado la ciudad deCuenca en laEra de 
mil y dozientos y diez y feys, que es año d'el nafeimiento de mil y ciento y fe- # 

I I 7 8 renta y ocho,pero lo primero fe tiene por cierto. 
C A P I T V L O xxr. MI • 

55 

De otras coíás que el Rey Don Alonfo hizo, y íuceíTon d*clOriental Imperio,y guerras de 
Nauarra,y L€on,y Santlulian Obifpo d'el Cuenca^ inuencion delfanto Cru-

cifíxo de Burgos,y ííiceísion de los Ar^obifpos de Toledo. ^ 

L Rey Don Alonfo profeguiendo la guerra de los Moros, feñaló la 
villa de Veles por cabera de la orden de Sanótiago, auiendo los 
años paífadoshecho donación a lamefmaorden délas villas de 
Mora,Ocaña,y Orcja,co otros pueblos de la comarca d'el rio Tajo, 

cuya ribera hizo poblar de gentes de Cartilla y Ertremadura^por con las con­
tinuas correrlas y incurfiones de Moros ertaua coapoca poblacio,con toda fu 
fertilidad. A la orden de Calatraua dio las villas de Maqueda,Aceca,Cogol lu-
do,Curitayotras muchas tierras (Noccflando el Rey Do Alonfo, de exercitar 
Icen obras de tata grandeza,poblo en la Vera a laciudad de Plazcncia,y refti-
tuyendole fu anticua (illa epifcopaI,cftendió fus términos . Defpues fortificó ^0 
la ciudad dcToleao,rcparadó le fus muros,y en fu ar^obiípado hizo muchas 
poblaciones,y entre ellas reedificó a Alarcos 3 pueblo antes algunas vezes por 
mi nobrado,que ertaua en vn cerro alto, ala mano yzquierdajeomo venimos 
de Almodouar d'el capo a Ciudad Rcal,en medio del camino cerca de Cara-
cuel,pcrp en erte tiépoCiudadReal,no era fundada,como la chronicayrá ma- 4/ 
nifeftando fus cofas y fuceíTps mas notables. 

L A hiftoria dexa hecha mención de Manuel Emperador de Cofiantinoflajlqualamedo 
117 9 imperado treyntay ocho anosjaüeció en el ano de mily cietoy[étentay nueuefucédto le 

en el 
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en el imperio hijo Alexia ^ fegmdo defle nombre y jexagepmo oSiáuo imperador de 
Confiantinofla.. El qml quedando de edad de jotos doze años ¡fue le dado por tutor ̂ -vn 
pariente fuyo^perjona de grande autoridad ¡llamado Andronico, que faltó tan grande ty~ 
ranô que ¡in pajjar muchos anosyyJurpó el imperio ,prmando de la vida al legitimo Empe-

5 rador Alexiojomo en fu lugar fe referirá, 
E N veyntedc Mar^o d cftc año de feteca y nucuc^cl Rey Don Alonfo fe vio 

en vn pueblo^llamadoCazola^on el Rey deAragon^a cocercarcicrcas differc-
cias,q tenia entre fi^y interueniédo cauaileros principales de ambos reynos/c 
conüenieronlos Reycs^diuidiendoentre filas conquiílas de las tierras5que los 

10 Moros poíTeyan en Efpaña,y d eftadiuifion y repartimiéto dará abaxola hifto-
ria noticia fumaria.Tábien fe vnieron los dos Reyes, para hazer guerra a Don 

.Sachó el Sabio Rey de Nauarra^tio del Rey Do Alonfojo qual no folo juraro 
ambos Principes5mas aun fus cauaileros/] prefentes fe hallarojyvuootros co-
uenios.de q en la hiftoria de Nauarra fe hará menció.Dende efta íazon el Rey 
Don Alonfo hizo cal guerra al Rey de Nauarra^q ganó muy muchas tierras5ef-
pccialmete aBiruicfcajCerezOjGrañonjLogroño^y otros pueblos y Caftillos, 
defde los motes de Oca hafta la ciudad deCalaorra^q el Rey de Nauarra en tié-
po de las tutorías d'el Rey Don Alonfo auia cobrado de poder de Caftellanos. 
Entre eftospueblos,q el Rey Don Alonfo recuperó d efta vez,efcriue el Arcó­

lo bifpo Do Rodrigo auer tomado a la villa de Nauarrete,la qual es cofa cierta %q 
en cfte dépo no eftaua fundada jcomo fe verá en el capitulo veynte y cinco d'e-
fte libro^y quádo a Nauarrete vuicííe tomado el Rey Do Alonfo^co los demás 
pueblos^refultariajque los de otros pueblos fe tomaron defpues d'efte tiepo, 
que es cofa fuera de todo buen fundamento, por que en el año q Nauarrete fe 

*5 fundo^no vuo guerra entre Caftilla y Nauarra, mas antes en aquel año el Rey 
de Nauarra entró en Caftilla en fauor d el Rey Don Alonfo cotra Moros3fegü 
d'el progreffo de la hiftoria fe entéderá todo. El Rey Don Alonfo no folo hizo 
guerra al Rey de Nauarra d'efta vez/nas teniedo aun mayor fentimiéto con­
tra fu tío Don Fernando Rey de Lcon,hizo también guerra contra el reyno de 

jo Leo. En la qual el Rey Don Femado fe ayudó d'el fauor d'elRey de Portugal^y 
aun de algunos Principes Moros, amigos fuyos^y neceílító le, haftahazer le o* 
currir por fauores a ííi cuñado Don Alonfo Rey de Aragón, marido de Doña 

• Sancha Reyna de Aragon3que era hermana d'el Rey DonFernádo.Quando el 
Rey de Aragón vió eftas cofis^peíando le d ellas, embió a Caftilla por embaxa 

35 dores a fu hermano Don Berégucr Obifpo de Lerida,que también era abad de 
Montaragon,y a Don Ramón de Moneada , para quepidieífen la reftitucio de 
la villa y caftillo dcHariza, y defafiaífcn al Rey Don Alonfo , fi procedieífe en 
la guerra,que hazia al Rey Don Fernando fu tio.El qual y fu hijo y credero Do 
Alonfo,que en vida d'el padre,con coníentimienro y voluntad fuya/ellama-

40 ua en vno co el padre Rey de LeonjCaliziaj Afturias^íicmprc tuuieron gran­
de amiftad con el Rey de Aragón fu cuñado. 

Don luán primer Obifpo de la yglefia deCueca,auiédopreíídido poco tiepo 

45 
tó la mayor parte de fus dias,ocupando fe en ambas vidas, aóbiua y contépla-
tiua. Sicpre enfeñó con grade heruor y fpijitu la palabra de Dios,no folo a los 
Chriftianos^mas aun a los Moros^quc entre ellos habitauá,ficndo la ordinaria 
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conuerfacion fuya con los religiofos hcrmicaños de la ordé de S. Au^uftin d'cl 
monefterio de aquella ciudaddode eftá el fanto Crucifixo,en cuyo altar, q a lá 
fazon eracapilla mayor^acoftumbraua cadadia celebrar mifla^con tata deuo-
cion,q a todos los oyentes admiraua5dado gracias al fenor.Era fu habitación y 
domicilio Junto al mefmo monefterio en vna pequeña cafa, y paflados algu- 5 
nos dias diícurrió diuerfos pueblos y prouincias d'Éfpaña^predicádo la palabra 
de Dios. En efta fazon fucediedo la muerte del Obifpo Don Iuan,el Rey Do 
Alonfo^q dias auia^tenia noticia de las letras y fanóhdad de Sant lulianjehizo 
bufear ,y crear por Obifpo de la yglefia de Cuenca, pontificandó en la filia dé 
Sant Pedro el Papa Alexandro tercerojíicdo el Santo Obifpo de edad de qua- 10 
renta y vnaños.Defpues en los veynte yíiete,qdevida lereftaro, hizo el fanto 
Obifpo tantas cofas en el augméto de la religio Chriftiana,y enfal<jamiéto de 
nueftra fanta Fe^quanto fu fantidad y milagros,que nueftro Señorpor fus mé­
ritos obró^y a^ora obradnos fon documento cuidentiflimo^y fu fanta fin fe a-
puntará en fu Tugar. A la fazon, que efta hiftoria fe eferiye, prefide en efta in- 15 
íigne y fanta yglefia Don Fray Bernardo de Frefneda, religiofo de la orden 
de Sant FrancifcOjConfeíTor de la Catholica mageftad^y comiííario general de 
la fanta Cruzada3por la íede Apoftolica. 

E L gloriólo,prelado Sant lulian 3 auiendo nos fido ocafion para hablar en 
efte lugar d'el fanto Crucifixo d'el monefterio de Sant Auguftin, cuya inuen-
don fiendo a lo que es verifimily probable mas antigua qué eftos tiempos^no 
fe por que algunos audores la feñalan en los d'el Rey Don Alonfo el dozeno^ 
aqnien muchos fuera de razon^cuentan por onzeno 3 como nueftra hiftoria lo 
moftrará.Bien creo^q efte yerronafció de la equiuocacion de los nobres Alon-
íos^pareciédo les q en los tiepos d'el dozenofuela inuécion^auíédo entendido 5̂ 
que en el de algu Rey^llamado Alonfojo fue^con fer fu antigüedad aun ante­
rior a eftos dias.Pucfto cafo q no fe fepa el tiempo y año cierto^en que la fanta 
inuencion fucedió^bafta confiar nos,que es vna de las cofas de mas deuocion 
que ay en los reynos d'Efpaña. En las aguas d'el mar Océano entre Efpa-
ña y Fládes es publica fama eredada de padres a hijos^y fe affirma en la hiftoria 30 
d'el mefmo Santo Crucifixo, que el priory conüento de la mefmacafa com-

Acm ^é Kfu pufieron,la halló en vna caxavn mercader dé la mefmaciudad,que de las par-
^ ^ f ^ , 0 - ^ tes Septctrionales3elpecialmete deFlandes nauegaua aEfpaña. D'efte merca^ 

1 der,cuyo nobre fe ignora/e refiere auer fido ta deuoto a los padres hermitaños 
d efta cafa^que en llegando a Burgos^les dio el íanto Crucifixo5elqualfue pue- ^ 
fto en el lugar i donde agora la veemos. El venerable y fantoCrucifixo/ligno 
de fingular deuocion y reuerenciajque nos reprefenta al hijo de Dios por la re-
dempeion del genero humano crucificado3es vna délas deuotas y admirables 

y ^magines que ay en el mudo.fEmre las de mas cofas de admiraciones notable 
i ver7queamlos bracos y cabe^a,como todos de más miembros fuyos/epuede ¿0 

menear^como los de vn hombre humano^q cftuuieífe muerto^y íi le tocan en 
qualquieramiébro5afi baxa jydefpuesíe al^a ^ comopropria carne humana. 
Si los milagros q nueftro Señor ha obrado,y cada diaobra en los q inuocan el 
nombre d efte fanto Crucifixo fe fiipieífen^y todos fe efcriuiefíenpieria vn pro-
ceíToinfinito^y por todo fe deuen dar gracias al altiífimo Dios, que con tan 4/ 
preciofa joya^quifo decorar y honrrar a los reynos d'Efpaña^y particularmen­
te a la muy noble ciudad de Burgos. 

118O V E NI DO el año de mil y ciento y ochen ta^cdo Obifpo de Calaorra^el ve­
nera-



T 

de Don Fernando el ILRey de León. 713 * 
nerable prelado Don Rodrigo^como fucile deuoto del glorioíb fanto Domin 
go de la Cal^ada^y deíleaffe, que en clpucblo de Santo Domingo vuicíle en el 
lugar donde el fanto cuerpo fuyo yazia yglcíía aun masdecete quela pallada, 
comencó la fabricafuya^en la qual el mcfmo echó en efte ano la primera pie-

j dra de los cimientos. Defpues continuando fe laobra^vino con el tiempo a la 
grandeza^cn que agora eítí j iendo vno de los buenos templos d'eftas partes. 

DON Celcbruno Anjobifpo dcToIedo^y Primado de lasEfpañas^auiendo cil 
los años paíTados regido a la fanta yglefia de aquella ciudad, como buc Ponci-
fice, fucedió fu muerte en dozedias d'el mes de Mayo dia Lunes d efte año de 
ochéta^auiedo regido fuyglcfiaen trezcaños,pocomaso menos^y cree fe qco­
mo los de mas Arcobiípos, fucefibres d'el Primado Do Bernardo deue de eftar 
enterrado en la mefma ygleíía fuya.Sucedió leen la fantaSilla Do Go^alo^pri-
mero d efte n6bre,quadrageí¡mo fexto Ar^obifpo deToledo3y Primado de las 
Efpañas^de quié preíioliablaremos.Mediadoel mes de lunio d'efte año de o-

^chcnca^el Rey Do Alonfo fe hallauacn la ciudad de Nagera^a ver, y vifitar las 
coías de la frontera de Nauarra, citado en fu compañia Don Rodrigo Obifpo 
dé CalaorrajDon PedroObifpo deBurgos^Don Ramo Obifpo de Palécia^Do 
Arderico Obifpo de Sigué^a3y los condes Don Pedro, DonGomez,Don Fcr-
nando^ Don Gómez GarciadcRoda, alférez d'el Rey ] y Don Pero Ruyz de 

"aSX^agra^hernanRodriguezdeTurgcllo^PedrodeArazori,DiegoLópez, Pero 
Garcia,Aluar Ruyz de Guzman Lope Djaz merino d el Rey en Caftilla. Eq w T . 
la mefma ciudad hizo gracia al feñor Sant Milian de la Cogolla,y al abad Fer-~ 
ñando y a fus monges,en trezede lulio d'efte año de ochenta,que ninguno fin 
licecia fuya pudicííc peícar en toda la ribera d el rio que corre a rayz de la raef-

2j ma cafa,{iendo el maeftro Giraldo fecretario d'efte Ínftrumcnto,cl qual fue fe-
liado por Pedro de Cardona,canciller d'el Rey. 

C A P I T V L O X X I I . 
De las guerras que tuuo Don Fernando Rey de León, con los de Salamanca.y Don Fernán 

RuyzdeCaftro3ypr¡(ionde Don Alonfo HenrriquezReyde Portu­
gal, y fu libertad , y guerras con Moros. 

!I EN íerá,que antes de paílar d'efte lugar, digamos algo délas cofas 
de Don Fernando Rey de Leon,el qual íin tener bien aífegurado lo 
tdc Caftilla,tuuodiuerfas guerras,aunque para ninguna de las par­
tes^ menos parael eftaua bien las de Caftilla, por muchas caufas. 

35 También tuuo poco amor con Don Alonfo Henrriquez Rey de Portugal fu 
fuegro.La ciudad de Salamanca que aun en efte tiepo era grade pueblo,eftaua 
en eftos dias,como queda efcnpto,indignada cotrael Rey Don Femado fu fe-
nor,por la poblado de Lcdefma,y otras tierras,q acortando lelosterminos,a-
úia poblado en daño de fu diftrióioy j urifdicio.Por lo qual tomado ocaíio d'e-

^ fte negocio y guerras,y atrayédo en fu fauor ala ciudad de Auila^rataro guerra 
con el Rey Don Fcrnado,cl qual losvcció en batalla cerca de Valdemuca,muy 
al contrario de lo q efperauan,ííedo fu principal capita vn cauallero,q íe dezia 
Ñ u ñ o R a u i a ^ c l qualhizoelRey jufticia.Coneftefuceflblosprincipalesde la 
rebelión tomado la boz d'el Rey Don Fernado,ceírar6 los de mas,pidiedo per-

45 don de lo hecho,y co tato el Rey íc apoderó de fu ciudad de Salamaca,q agora 
esfloretiflima vniuerfidad y lamas rica y de mayor dote q ay en el mundo,do-
decon orádes ftipediospublicoseftánilluftrados ambos derechos,y todas las 
de mas facultades y lenguas. Allanada Salamanca,cl Rey Don Fernando fue a 

C>amo-
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Camora.queeftaua algo inquieta^ poniendo remedio en lonecenario^tomó 
en Dcílrianaal cuerpo de Don Ramiro 3 tercero d cfte nombre y Rey que fue 
de Leon.y trafladó le a la ciudad de Aftorga^onde fue puefto en la cathedral 
ygefia^en fepukura mas honorifica y decente que la paflada, 

N o ceffó con tanto el R̂ ey Don Fernando de guerras y cuidados 3 por que J 
Don Fernando Ruyzde Cafl:ro,Ilamado el Caftellano/obrino de Do Gutier­
re Fernandez de Caitro^yanombrado^efpues que a Don Alonfo Rey de Ca­
rtilla fu feñor le vuo entregado las tierras de fu gouernacion^cuplidos los quin 
2x años d el Rey^auia,como quedaeferipto^paífado atierras de Moros,defna-
turando fe de Caftilla,y co fu fauor vino a tomar la nueua reedificado de Ciu- 10 
dad Rodrigo,a cuyo focorro acudió ^ grande prieíía el Rey Don Fernado.D el 

ifMuftv̂  ^ U A l u a l efcriuéjque ayudado d el patrocinio d el gloriofo dodor y Pontífice Sane 
\ V .vtl u/Yíidrojmmediatodefcnfor y patrón de los Reyes de León y Cafl:illa3defpues 
\ ' Ltf ¿& ' dcTAp^olSanaiago^ venció cnbatalla a la muenedumbre de los Moros^n 
n W ü w l J quienes auic3o1íccho mortandad grandeva los de mas hizo huyr, fin los mu-15 

y chos prcíos^y q dcfpucsfortificado a Ciudad Rodrigo^ hizo algü daño en tier­
ra de Portugal,y repofaro fus reynos por algún tiepo. Oluidado el enojo y i n ­
dignado paílada^el Rey Do Femado hizo llamar al dicho Do Fernán Ruyz de 
Caítro^deíleando tener cerca de ficauallerosdieftros y diligétes^pero Don Fer­
nán Ruyz no pudiendo fuífrirquietud^omencóa córen las tierras y términos 31 
de Caftilla^y con muchos condes Caftellanos^quea la refiftecia fallieron, vuo 
batalla en campos3cn vn lugar que el Arcobifpo llama Lubrical,donde vencía 
a rodos,y matóa algunos^yprencjió al conde Don Ñuño de Lara^y a otros^que 
dcfpucs fobrefus palabras fueron fucltos 3 y fe libraron con diuerfas formas. 
Deípues Don Fernán Ruyz de CaftrOjrepudiando a fu primera muger^h i ja de i j 
vn códejlamado Don Oforio^afó con la infanta Doña Eftephania, hermana 
del Rey Don Fernando^de quien vuo vn hijo , llamado Don Pero Fernandez 
de Caílro,como queda eferipto en la vida d el Rey Emperador Don Alonfo. 

A Don Alofo Henrriquez Rey de Portugal pcíando mucho de la fortifica-
cio de Ciudad Rodrigo^y délos grandes daños,q auian hecho en Portugal los 50 
Leoncfes , embió excrcito contra la nueua puebla 3 fiendo general el i n ­
fante Don Sancho fu hijo^que en el reynolc fucedió. En efta fazon aunque el 
Rey Don Fernando tenia guerra^con Caftilla,diuidiendo fus fuer^as/ue con­
tra el infante de Portugalay venció le en batallaren vn lugar^ llamado Arraga-
nal^oArganaljmatando a muchos Portuguefes^y prendiendo a los de mas 5J 
vfando de clemencia los foltó con mucha liberalidad. N o obítantc todo efto 
el Rey de Portugal entró en perfona contra Galizia, donde ganó a L imia , 
y Turón y otros muchos pueblos, y rehaziendo fe de nueuo y fue fobre Ba­
dajoz, cuya mayor parte auiendo ganado 3 acudió el Rey Don Fernando con­
tra el 3 y venciendo le en batalla, le hizo huyr a la ciudad, de donde querien- 4o 
do también huyr/ue preíb en e| añopafl'ado de mil y ciento y fetenta y nueuc, 
quebrada la piernajaunque co todo ello^como era clemétiílimoPrincipeJe tra 
tó como a l i b r e j fue curado co grade cuidado.Con tal íüceílb el Rey de Portu 
gal^conofciendoauer errado contra el Rey Don Femado, ofFreció por ello a fi 
y a fu reyno,mas el vfando de fu natural benignidad, no differió muchotiepo 45 
en conceder le libertad,y aífi tornó a fu reyno,reftituyédo todo lo q le auia to­
mado en Galizia5y prometiedole de cüplirel vanillaje,qPortugal deuiaaLeo. 
Con todo efto elRcy Don Fernado^no cefló la guerra,hafta q tornando fobre 

Bada-
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Badajoz la conquiílóVauicndo fallido paraeílacmprefadc la ciudad deCa-
mora con vn podcrofocxcrcico, y en Badajoz dexó por goucrnador a vn ca* 
uallero Moi*o3quefc dezia Aben Ábel.El qual fele tebeló5dando fcbreuemcn-
teal Miramoniclin de Marruecos,Rey de los Almohades, con cuyo fauorco-

5 mo bárbaro y ingrato hizo guejrra , en el año de mil y ciento y ochenta y vno, j i g j 
a las tierras d'el Rey Don Fernando, y luego tornó contra las d el Rey de Por­
tugal, y teniendo cercado en Santaren al Rey de Portugal, fue el Rey Don 
Fernando en fauor fuyo,y a la poderofa yda fuya, no ofando efperar los M o ­
ros, echaron ahuyr,aunque el Rey de Portugal, eferiuen, que penfó al princi-

10 p i ó , queyua contra el, pero conofeiendo lo contrario, le rendió muchas gra­
cias, y con tanto el Rey Don Fernando boluió a fus reynos.Defpues d'efto, fe-
gun algunas chronicas de Aragón,entraron en aquella tierra gentes de Cafti-
lla,y haziendo grande caualgada en las comarcas de Calatayud, refieren, que 
el Rey Don Alón ib Rey de Aragón , alcanzando los en tierra de Cartilla ^ les 

P quitóla prefa,con muerte de mucha gente, cuyo numero eferiuen ellos áuer 
llegado a quatro mil . 

C A P I T V L O XXÍII* 
De los íuceíToscMeftado de MÍIAII, y imperio de Conftantinopla.y teparticion ¿c conquiíüs , 

entre Caíliila y Aragón^ coías tocantes a Don Alonfo Rey de Caftilla, 
10 y muerte de Don Femando Rey de Leort. 

y A L V A G N Oj, T r 'mcipéy Jenor de M i U n , ctefyues que de U prifion de 
Alemana fe foltó, corno yuiejje con animo de Príncipe entendido en la recu­
peración y reedificación de jU ciudad, cayo en yna^raue enfermedad, que 
al quinto dia le caufo la muerte, en el ano de mdy ciento y ochenta y dos 9a* ^ j g ^ 

T uUndogomado el fenorio en yeyntey (tete anos. Tuuo efte Principe diuerfos hijos de 
todos fiendo pnuadoen uiday fucediendoju muerte fin dexar fucejponjos Milanefes fin 
dar lugar,a que ninguno adquiriejje fu dominio > redujeron fu república a la forma de la 
antigua gouernación ¿f el pueblo Romano ¿por magiftrados públicos ¿dadosy conftituydos 
en Ju finado ¡y por efla orden fe regieron en cinquenta y dos anos, haña que tornó a auer 

5o fenores en el tiempo ¿que adelante Je vera. D'efía forma pereció en ¿Milán el principado de 
los fenores de la cafa de eAnglena. 

E N efie mefmo ano de ochentay dos¿ o fegun otros auSioreŝ yn ano antes¿Alexio Em­
perador de Conftanttnopla,auiendo tres anos que imperaua ¿ fiendo de edad de folosquin 
te y fue agrande trayeton muerto por ju tutor zAndronico Comneno. El qual como im-* 

35 pió njaron , no mirando, que le era tutor ¡y el era fu natural feñor, le dió la muerte, cor­
tando lela cabeca ¿y no contento de le matar Jíe negó fepultura, echando el cuerpo en <~un 
Jaco alamar ¿y también mató a algunos grandes y que tenia por fofyechofos . D'efia t y 
ramea forma,alcanzó el imperio Andronico, primero deííe nombre, cognominado Comne­
no, que fue fexagefimo noueno Emperador de Conflantinopla, pero fiendo tyrano, no tar-

4o dóenhazgr mala fin, por que Guillermo Key de Sicilia, habiendo le cruda guerra, Je 
yierontan angufliados los ConflantinopolÁtanos ¿ que tomaron luego por Emperador a 
yn yaron muy fenalado d'el linaje de los Emperadores pajfados, que fe dezia Tfació 
Angelo. El qual pudo tanto, que prendió al tyrano Emperador Andronico Comneno ,y 
auiendo folos dos anos que imperaua, le hkg matar en el ano de mil y ciento y ochenta 1 1 8 4 

45 y quatro ¿ cuya muerte fiendo la mas efirana, quejamos fe dió a Principe , a lo y l * 
timo fue hecho tacadas de aonfa en la ciudad de Confiantinopla. Sucedió en el imperio 
el dicho ICfació, fegundoy yltimo de ¡le nombre, cognominado Angelo ¿ fiptuagefimo Em­
perador de Confiantinopla, y el falliendo muy buen Principe ¿tuuo quietosy pacificosfu* 

eHa-
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¿fiados en la mayor parte de fu imperio, aunque deJJ?ues no le faltaron aduerfidades > co* 
mo adelante fe njerL 

To R eferipturas de vn día antes de los Idus de Hebrero de la Era de mil y 
doziemosy vcynteydos^quees adozediasdel mefmo mes d 'cí leanodelnaf 
cimiento de ochencayquacro,parece3como por manod'el Rey Don Alonfo 5 
tenia el fsñorio de Calaorra y Ochon vn cauallero, que fe dezia Diego X i -
menez 5 pero que el feñorio de Logroño y Agufejo tenia Ramiro de Barea, 
no fblo por mano d'cl Rev Don Alonfo,mas también por la de Don Sancho 
Rey de Nauarra, que en eílaefcriptura fe intitula Rey de Pamplona y Ala­
lia . PafTado eíle dicho año , o cerca d'cl ^ el Papa, que fegun la concordancia ^ 
de los tiempos,feria Lucio tercero, o fu immediato fuceflbr Vrbano tercero, 
deífeando componer a los Reyes d'Efpaña^para que todas fus fuerzas boluief-
íen contra los Moros enemigos de nueftra íanta Fe, embió vn Cardenal, con 
poteílad de legado a lacere para que a ello los cxhorcaíTe^procurádOjque lo que 
en guerras ciuiies de entre (i galtauan^expendieífen cótra los Moros.El Carde- H 
nal legado, fe dio tan buena diligencia, que pufo en Efpañavniuerfal paz en­
tre los Principes Chriftianos íiendo el que en efto encendió perfonalmentc 

• Don Alonfo Rey de Aragon5que viniendo a Caftilla, pafío también en rome-
ria,a viíitar el fanto fepulchro d'el gloriofo Apoftol San6liago,aunqueÑauar-
rasque pretendia muchos agrauios contra el reyno de Caílilla^quedó fin hazer 13 
nada. Eíle Cardenal legado con audonda d Apoftolicaydiuidió a los Reyes ca-
tholicos fus conquiftas, affignado a cada vno las cierras, que deuian guerrear, 
por que reboluiendo fe por efto los vnbs con los otros,no cuuieílcn occafion, 
de tornar,a concertacio fe enere íi, efpecialmécc partió entre Caftilla y Arago, 
dando a Caftilla todas las tierras de Moros hada la ciudad de Valcncia.La qual 5̂ 
y toda la tierra de infieles hafta las fronteras de Aragón y Cathaluña, fueífc 
déla conquiftade Aragón , aunque eferiue Beucer,quedefpuesreynandoen 
Aragón Don Pedro, fegundo d'eftc nombre,cognominado el Catholico,hija 
d efte Rey Don Alonfo, teniendo fe por agrauiado d'efta p2rticion,tornaron 
entre efteRey de Caftilla Do Alonfo^v el Rey Don Pedro a hazer nueua repar- 3<3 
ticion,dexando para conquifta de Aragón,todo lo que ay defdc la ciudad de 
Valencia,hafta Alicante,y que lo de más fueííe para Caftilla. 

I l 8 S POR el mes de Abril d'el año feguiente, de mil y ciento y ochenta y cinco 
que fue Era de mil y dozicntos y veynte y tres Don Diego López de Haro, fe-
ñor de Vizcaya,tenia el feñorio de Haro por mano d^l Rey Don Alonfo, fe- | f 
gun parece por inftrumentos d el mefmo mes y a ñ o , de donde fe colige claro, 
que los feñores de Vizcaya, aunque dizen, que fueron pobladores de la villa 
de Haro, no eran feñores proprictarios fuyos, a lo menos en efta fazon , pues 
las memorias d efte tiempo declaran, tener fu feñorio por mano d'cl Rey, que 
es lo mefmo que dczir, tener fu tenencia y gouernación. Venido el año fe- 40 

118 6 guientc de mil y ciento y ochenta y feys , el Rey Don Alonfo, por el mes de 
Enero fe vió en Agreda, con el Rey de Aragón, y concertaron de no acoger 
en fus reynos a Don Pero Ruyz de Acagra,íeñor de Albarrazin, ny a aliado 
ny vaífallo fuyo, por que a ninguno de los dos Reyes queria reconofeer vaífa-
llaje. En efte mefmo año el Rey Don Alonfo reformó a la orden de la fanca 45 
caualleria de Calatraua,con nueuas conftituciones y otras cofas, por que efte 
excelente Principe,nofabiendo eftar ocioíb,fino vigilante, acudia a todos los 
iiegocios,aíIi feglares, como ecelefiafticos. En eferipturas d^ftos tiempos el 

Rey 
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Rey Don Alonfo fe intitula reynar en vno con la Reyna Doña Leonor fu mu-
germen Caítilla ^ Toledo^Plafcncia^Guencaj Cañete y en toda Eílrcmadura;, y 
Burgos, Nagerary Calaorra, como fe manifieíta porinítruméros de la Era de 
mily doziei^ios y veynte y dnco,que es año d'el nafcimiento de mil y ciento 

^ y ochenta y íiete.En el qual permanecia fiepre Logroño en fidelidad5tenicndo 1137 
porelRey Don Alonfo el feñorio de Nageray de Rioja, Bureua, Caftillala 
Vieja^Trafmiera, y Aíturias 5 y de la mitad de la ciudad de Burgos Don Die­
go López de Haro,que dize eíla eferiptura fer hijo d'el conde Don Lope Díaz, 
alférez d el mefmo Rey Don Alonfo^y debaxo d'el alférez Don Diego López, 

10 hij o de Don Lope de Hitero. 
Don Fernando Rey de Le63auicndo concluydo las diíFcrencias^q con el Rey 

de Portugal teniajiizo los dias paflados diuorcio de la Reyna fu primera mu-
ger,y fe cafo con las de mas/egnn queda eferipto^y entendiendo en lo reílode 
fu vida en gouernar y poblar a fus reynos5fucedió fu muerte^y auiendo treyn-

15 ta y vn años que reynaua/alleció en la villa de Benaucnte en el año d'el nafei-
miéto de nueltro Señor de mil y ciento y ochéta y ocliOjy no dos años defpues, j ^ g g 
fegun muchos han cícripto.Fue enterrado fu cuerpo en la fantaygleíía Com-
poltclana de Saótiago en la capilla Rbal3cerca del conde Don Ramón fu agüe­
l o ^ de la Emperatriz Doña Berenguela fu madre^queen efte Apoftolieo tem­

ió pío eftan fepultados.Defpuesdc la muerte d'el Rey Don Fcrnando^biuió mu­
cho tiempo la Reyna Doña vltima Vrraca López fu muger, aquien algunos 
nombran DoñaMencia López , que fue fepultada en el monefteriode Santa 
Maria la Real de Nagera, en propria capilla fuya, de laaduocacion de la fanta 
Vera Cruz, que eftá en la claollra d'el moneílerio. 

15 H I S T O R I A D E D O N cALOÑSO, E L N O B L E , S E P T I M O 
Rey de Cafíilla ¿fin Leon,Trata fe también de Don zAlonfo Rey 

de Leon fk frimo^ecmo d'e/k nombre, 
C APITV LO x x r 111. 

DeloshijosdeDon Aloníb Rey de Caíi¡íl.i,y fuceísionde Don Alonfo Rey dé León en fus rey-
3o nos3y como en las cortes de Cairion el y Gunrado hijo d'el Emperador Feder i^ 

y el conde de ToloQ recibieron caualleria de Don Alonfo Rey de Ca-
lliila,y íuceflbs d'el Occidental Imperio, y infticu-

cion de la orden de los Humillados, 
O N Alofo,nouenod efte nobre^cognominado el Noble, y de otra 
manera el Baeilo,fucedió al Rey D5 Sacho el DeíTeado fu padre en 
los reynos de Cafl:illa,Toledo y Nagera en el año pa'Jado d el nafci- tf*ftt*™ 
miéto de mil y ciéto y cinquéta y ocho,fegu la precédete hiííoria lo ^. ^ * 

ha moílrado.Aefte Principe cognomina el Noble por excelecia,por q fue Rey 
muy nobley excelcte^y aíli el Ar^obifpo Do Rodrigo Ximenez fiepre le llama 
Noble en fu hiftoria,y otros le cognomina elBueno,yco mucharazo,porq fue 

40 vno de los buenos y mejores Reyes^q Caftilla ha tenido^ en antiguos priuilc-
gios ésllamado el Rey Do Alonfo el Viejo,a differécia d'el Rey Don Alonfo el 
Sabio,q defpues d'el reynó.En la hilioria de Do Femado Rey de Leo, tio fuyo, 
fe ha dado fumaria cuenta de las cofas mas principalcs,q hizo efte Principe en 
los treynta años paffados de fu reyno, haíta el año fobre dicho de mil y ciento 

45 y ochenta y ocho,en que fucedióla muerte d*ei Rey Don Femado fu tio,por lo 
qual remitiendo me a lo efcripto,no aura^ara q repetir, pues feria fuperfluo. 
Efte Rey Catholico como entre los Reyes de Cartilla y Leo es contado por no-' 
ucnp d'cftc nombrc.affi entre íblos íós Reyes deíbla Caftilla, dodc el reynó/e 
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deue contar por quarto, ficndo el primero en efta cuenca el Rey Don A -
Ionio el Brauo, y e! fegundo, el Rey Don Alonfo el Batallador fu yerno, y 
el tercero el Rey Don Alonfo el Emperador 3 y eftc el quarco. El qual v i -
fto queda, como cafó con la Rcyna Doña Leonor infanta de Ynglaterrajiija 
de Henrriquc, fegundo defte nombre Rey de Ynglatcrra, y aífi referiré aquí 5 
los hijos que cuuo, que fueron onze, los tres varones. De los hijos y hijas no 
fue la primogénita la infanta Dolía Berenguela, que fue Reyna de Leon3íc-
gun diueríbs aurores quieren ,por que fin duda fue la primogénita la in ­
fanta -Dona Blanca , que fue Reyna de Francia 3 muger de Luys Rey de 
Francia, que en común cuenta es contado por odtauo deílc nombre, que era 10 
hijo de Philipe 3 fegundo d'efte nombre ^ cognominado Augufto-, Rey de 
Francia. D'efte matrimonio de la infanta Doña Blanca 3 y d*el Rey Luys fu 
marido nafciócl bienauenturado Principe Sane Luys Rey de Francia, y to* 
dos los audores que eferiuen que efta infanta Doña Blancanoera primo^e-
nita, reciben engaño. Defpucs d'ella vuieron a la infanta Doña Berenguela, l5 
que fue Reyna de Leon^muger fegunda de Don Alonfo décimo d'efte nombre 
Rey de León . Defpues tuuieron al infante Don Sancho, que fiendo jurado 
por infante eredero délos reynos, murió niño. Tuuo mas el Rey Don Alón-
íbde la Reyna Doña Leonor fu muger a la infanta Doña Vrraca3 Reyna de 
Portugal, cafada con Don Alonfo , fegundo d efte nombre cognominado el t3í 
Gordo, tercero Rey de Portugal, y cícriuen,que fue muy hermofa dama.Def-
pues vuieron al infante Don Fernando, que ííendo de edad para poder tomar 
eftado de matrimonioj murió en Madrid en el tiempo que en fu lugar fe feña-
lara . Mas tuuieron a la infanta Doñ^ Malfada, que fiendo donzella, murió 
en Salamanca, y a la infanta Doña Conftan(;a, que fue abadeíTa en las Hucl- ^ 

-/ gas de Burgosmonefterio que el padre edificó,como le dirá adelante. Luego 
vuiero otras dos hijas,que murieron fiendo niñas,y defpues a la infanta Doña 
Leonor,q fue cafada con Don Iayme,primero d cite nobre, oó^auo Rey de Ara. 
goi^el q conquifto ala ciudad de Valencia,y luego tuuiero al infante Do Hen 
rique, que en los reynos fucedió,que en el año de mil y dozictos y tres naíció. 

P v E s Don Aloníb,dccimo d'efte nombre, hijo de Don Fernando, ya 
muerto, Rey de León comentó a reynar en León y Galizia, por muerte d'el 
Rey fu padre. A l tiempo que el Rey fu padre falleció, yua el Rey Don 
Alonfo a Portugal, no pudiendo hazer vida con la Reyna Doña Vrra-
ca López fu madraftra, que le perfeguia ,y por tanto quería morar en Por- V 
tu gal con el Rey Don Sancho fu t i o , y llegado a atrauerfar aTajo, fupo en la 
barca la muerte d'el Rey Don Fernando fu padre, por lo quaí dando buel-
ta a León, fe apoderó de los reynos, excepto de lo perteneciente en arras a la 
Reyna Doña Vrraca López, fu madraftra. Poco defpues Don Alonfo ;Rcy 
de León vino a las cortes, que fu primo Don Alonfo Rey de Caftilla cele- 40 
brauacn eftedichoaño de mil y ciento y ochen ta y ocho en la villa de Car-
r íon, donde el Rey de Caftilla le armó cauallero, al qual en prefencia de toda 
la corte le befó la mano, aunque defpues íc arrepentió hartas vezes. El Rey 
de Caftilla armó también cauallero, a vn grande feñor, llamado Cunrado, 
hijo quarto de Federico, cognominado Barbarroxa ¿duque de Sueuia, Empc- 45 
rador, primero d efte nombre, fuceífor de Cunrado tercero, que murió en el 
año paíiado de mil y ciento y cinquenta y dos,y fegun otros,año de mil y cien­
to y cinquen cay quatro. Por honrrarmasa efte Principe Alemán Cunrado 
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le dio el Rey Don Alonfo por efpofa a fu hija , lainfanta Dona Berenguela, 
pero como el la quifíeíTe llenar a Álemaiña a las tierras de Sueuia, cuyo duque 
defpucs vino a fer^reííeren algunos au(fbores3 cfüe la infanta contradixó al ma-
trimonio^onde aun no auia anido copula, y que por eílo fue dcfpues cafada 

5 con Don Alonfo Rey de Leon,primo hermano d'el Rey fu padre. Otros dizé, 
que defpucs de partido Cunrado deCafl:iIIa,pidió elladiuorcio3 y fue hecho, 
mediante Don Gonzalo Anjobifpo deToIedo,y Gregorio legado Apoftolico. 
Cardenal diácono de la Sátaygleíia Romana. De vna hermana defte Cunra-r 
do^llamada Doña CJcmcncia,efcriuen3que fue cafada dcfpues con Don Sarf̂  

10 chó el Fuerte Rey de Nauarra-.feguivalgunos audores Nauarros.En eftas cor­
tes de Carrion, Don Alonfo Rey de Gaftilla armó también cauallero a Don 
Ramón Flacada,conde deToloía,y aotros caualleros eftrangeros^que a la fa­
ma de nobleza y grandeza fuya acudían a fus reynos y corte. 

E s cofa tan confiante y cierta, que Don Alonfo Rey de León en las cortes 
Mde Carrion befó la mano a Don Alonfo Rey de Caílilla ^ y auer d el tomado 

caualléria,que no folo femanihefta por hiftorias, mas aun por antiguas eferi-
pturas,por que en vn priuilegio de donación de fíete de los Idus de Mayo de la 
Era de mily dozientos y veynte y í¡etc,que es a nueue dias del mefmo mes de 
Mayo del atío d'cl nafeímiento de mil y ciento y ochenta y nueue3q hallando 11^9 

20 fe el Rey Don Aloníb en ta ciudad de Burgos^dióa Domingo abad d el mone-
llerio de Santa Mariá de Baluanera y a fu coiiucnto,y fucellbres d^l pueblo de 
Vilianueuajquc es entre Anguiano, y Matute, dize la data fuya, fer fe­
cha en el ano fegundo defpucs que Don Alonfo Rey de León recibió d'el ca-
ualleria , y le befó la mano. En elta mefma eícnptura fe haze mención, co-

i5 mo e! Rey D5 Alonfojpocos dias defpues,armó cauallero a Cunrado hijod eF 
Emperadorjy ledió por mugera fu hij i Doña Bcrcnguela,dc laqual fola, lla­
mado b infantifa,quc quiere dezir infanta, hazc mención en fu priuilegio, y or 
no de ningún otro hijo ny hija. Los confirmadores fon Don Gocalo Ar^opif-
po de Toíedo y Primado de las Efpañas,Don Rodrigo Obifpo de Calaorr3,Do 

3o Mauricio Obifpo de Burgos,Don Arderico Obifpo de Palencia^ Don Gocalo 
Obifpo de Segouia,Don luán Obifpo deCucncajy los condes Don Pedro,D5 
Fernando,Don Diego López de Haro feñor de Vizcaya alférez mayor, y'Don 
Rodrigo Gutiérrez mayordomo d'el Rey, y GutierreRodrigucz qanciller d^I 
Rey,y notario el maeftro Migúel,y muchos otros caualleros. Da les efte priui 

55 le^iopor filud de fu anima3y por quiniétas monedas de oro, que por el dicho 
pueblo le dieron el abad y monges. Todo efto confta, por otro priuilegio q el 
mefmo Don Alonfo Rey de Caílilla dió defpucs al abad y monges d el mone-
fterio de Santo Domingo de Silos, fecho en la villa de Berlanga en dos de los 
Idus de Oíhíbrc de la Era de mil y doziétos y veynte y ocho,que es a quatorze 
d el mefmo mes de Oólubre d'el año d'el nafeimieto de mil y ciento y nouéta^ 1193 

- donde dize,que da efte priuilegio en el año tercero, en q a Don Aloníb Rey de 
León armó cauallerc^y en que el mefmoRey de León lebefó la mano, y refie­
re mas, auer poco defpücs armado cauallero a Cunrado hijo d'el Emperador 
de Rom3,y dado le por muger a fu hija Doña Berenguela. 

45 L A hiflorid dexa, hecha mención del Emperador Federico ISarbarroxay queda ejeri-
fto como caufógrandes fcifmM a la Tglefia.Eííe ErHperador queriendo ha^erpenitecta de 
Us culpas pajfadas,partió alfauor de las cojas de la tierra fantaseo potentijjimo exercito, 
y grade acopañamiemo de Principes ecclepaflicosyfeglaresy de pajjada en la Ajia menor,-
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alcacó grades ViSiorias de los Turcos el camino le quería efloruary auiedo llegado cerca 
de S una ¿ l Emperador por refiefcarfe ¡entró a nadar en vn rw d̂ode fin poderJerficorrido, 
fue anegado en die%Jíe lumo del dicho ano de nouetâ amedo imperado trcyntay ocho anos. 
Sucedió le en el imperio fu hijo Henrríque.fexto d'efte nóbre^que de los Tt alíanos es cÚtado 
por quinto ¿entefimo décimo jexto Emperador > elqualcn yidaífcl Emperador fu padrea- 5 
uia[ido elegido por Rey de Romanos futuro Emperador y enfu tíepo diógrades ayudas a. las 
cofas de la tierra fanta,y tomólos rey nos de SJapolesy Sicilia,y mty otras cofas fenaladas. 

£ N eflos tiempos cerca d'el principio d'el rey no deDon Alonfo Rey de León^ comen* 
cóen Lombardia 3prouíncia de Jtalia Ja orden ÍUmada de los Humiliadas, cuy o principio 
fue iefla manera, I( 

lar 
mana. Donde amendo los en muchos anos tenido en captiuidad,ef¡andofaftidiofos de fupri 
fwn, veBidos todos de blanco, fueron dnte el Emperador y proftrados por elfuelo, 
pidieron rmferícordía, la qualfiendo les concedida, tornaron a fus tierras.Muchos d'e-15 
fas en yno con fus mugeres,hizieron voto de cafiídad^queriendoferuir a nueflro Señor y a 
íaVtrgcn ¿Alaria,no dexando aquel habito blanco,y viuian d'elfudor de fus manos,occw 
pando fe en los ratos que les yagaua en mucha oración.Eue taaccepta efia compañía^for~ 
ma de biuir a las gentes,que en breue tiempo crecieron warauillofamente en numero y fon 
tidad,por lo qual,andando el tíepo,fueron fauorecidos délos Pontífices Romanos congra- & 
des priuilegios,y gracias,profejfando laregladeSant Benito Jnffí los hombres ̂  como mw 
geres,y ha auído en efia orden muchos ¡icruos de Dios,de grande doSirína. 

C A P I T V L O X X V . 
Délaligadelos Reyes de Leon,Aragon y Portugalj y fuceftion de los Ar^obifpos de 

Toledo^y población que el Rey de Caftilla hizo de Nauarrete,y guerra íuya 
contra los Moros Almohades, y batalla de Alarcos. 

5̂ 

I v E R s o s eran los tirulos a vezes muy difieren tes Jos que el Rey-
Don Alonfo ponia en las cartas Reales ̂  y en los inftrumentos de 
fus tiempos,como lo hemos notado y adeláte haremos lo mefmo: 
y aííi en el dicho año denoucta parece por eferipturas d el mefmo $0 

año^entreíos de mas titulos Reales el de Alarcos, deziendo tener el feñorio de 
Nagera, Caftilla la Vieja y Soria ^haíta el mar Don Diego López de Haro, el 
qual quan principal feáor era en ellos reynos^bien lo hemos venido notádo,y 
adelante fe hará lo mefmo.Eran grandes las fofpechas y recatos, que en todos 
tiempos^y en efpecial en ellos dias^uia entre Don Alonfo Rey de Caftilla, y 55 
Don Alonfo Rey de Leon,Don Alonfo Rey de Aragón, Don Sancho Rey de 
Portugal3y en general todos conofeiédo fuperioridad al Rey deGaílilla^comc-
<pron a tratar ligas los Reyes de Leonj Arago^ Portugal.Por lo qual los Reyes 
de León y Portugal embiando fus embaxadores al reyno de Aragón, hallaron 
al Rey de Arago en L ciudad de Huefca^donde por el mes de Mayo del año de 4o 
mil y ciento y nouenta y vno3no folo hizicron paz entre impero aun tal con fe 
deracion que vuo en ella condicio_,de nohazer paz^guerrapy tregua^fin con-
fentimiento y aprobación de todos tres Reyes. 

P R E S I D I A en efta fazon en la fanta ygleíla de Toledo y primacía de las 
Efpañas Don Gonzalo Arcobifpod'eíla fantayglefia, de quié queda hablado, 45 
él qual no gozó tato ^como los de mas Arcobifpos fus predeceííores, 
que defpues que aquella ciudad fe cobró de Moros, regieron fu fanta ygleíia. 
Falleció elle prelado en trcynta d el mes de AgoílOjdialucucs^ficfta de Vincula 
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Sancii Petri d'cl dicho año de mil y ciento y nouenta y vno5aniciido gozado de 
fu yglefiaonze años poco mas o menos3y cree fe 5 auer fido fepultado fu cuer­
po en la mefma ygleíia fuya.En la qual fucedió Don Martin^cógnominado el 
Magno3que fue quadragefimofeptimo Arcobifpo deTolcdoy Primado de las 

5 EfpañaSjiiatural de Pifuerga, fegun eferiue el Arcobifpo Don Rodrigofü fu-
ccllbr.El qual en el capiculo veynte y ocho d'él libro fepcimo encarece tanto 
las cofas d'efte grade prelado^quedize^que fu eftola era diadema de laYglefia, 
y fu fabiduria paz de muchos^y fu lengua reformación de difciplina^y fus ma 
nos eran fubíidio depobres3y fus armas perfeeucion de la blasfcmia.Bienaue-

ip turada yglefia^que tal paílor poífeya; 
POR efericuras d'el mes de Septiembre de la Era de mi l y dozientos y treyn-

ta3quees año d'el nafeimientode mil y ciento y nouenta y dbs^el Rey Don Á- j i ^ ¿ 
lonío es referido reynar j untamente con fu hijo el infante Don Fernando en 
toda Caftilla y en Cuenca,, y debaxo de fu gracia Don Diego López de Haro> 

15 íiendo feñor en toda Bureua, Rioja, Nagera, y Soria; El qual es tan celebrado 
en las eferipturas deftos tiempos,qüe en algunas hallarán, tener el fenorio de 
Vilhoradó, y en otras el de Grañon , en otras el de Caftilla la Vieja, en otras 
el de Valdegouia, en otras el de Bureua, en otras el de Nagera ,y en otras el 
de Pancoruo, en otrás el de Rioja, en otras el de Soria, y en otras otros leñó­

lo rios,pero todo ello por mano d el Rey,aunque en los tales inftrumentos nun­
ca es intitulado feñor de Bifcaya.Eltandolas cofas eñ eftos meritbs^Don Alo-
fo Rey de Caftilla, tornó a celebrar cortes en la villa de Carrion, donde entré 
las otras cofas 3 tocan tes a la conferuacion y augméto de fus reynos^fue deter-
iiiinadó^q fe hizicífe guerra a los Moros .,enemigos de la Fe.Durante la aflifte-

25 cia d'eftas cortes^delibcró^hazer en la frontera d'el reyno deNauarra en la pro-
uincia de Rioja vna población entre Nagera y Logroño^a dos leguas d'el v i l 
pueblo^y a otras dos d'el otro ^y como a pueblo de trontera de Nauarra o por 
otra caufa alguna que no fe declara, le pufo por nombre Nauarrctc. A cuyos 
pobladores dio fus fueros y muy grades libertades y efempeiones, como coli­

go ftan por el priuilegio eferipto en lengua Latina, que para ello,dio, y conce­
dió en la villa de Carrion, en los Idus d'el mes de Enero ^ de la Eira de mil y 
dozientos ytreyntay tres, que es treze dias d^l mcfmo mes de Enero d'el 
año d'el naícimiento de nueííro Señor de mil y ciento y nouenta y cinco,íien- 1195 
do canciller d'el Rey Aluar García. En efta eferiptura íe haze particular men-

35 cióii de Logroño.Defpues eftos fus fueros y priuilegios fueron confirmados a 
los vezinos de la villaaeÑauarrete,pórotros Reyes deCaftillafuceífóresfuyos, 
como conftan por los inftrumentos, que en razón d'cllo tiene efta vi l la , cuyo 
terntorio,produze los mejores vinos de toda la Rioja; 

DON Alonfo Rey de Caftilla, acabadas las cortes de Carrion, y auiendo 
40 püefto fu amor y confederación con los Reyes de León y Nauarra , hizo guer­

ra a los Moros de la Andaluzia, embiando por capitán general a Don Mar­
tin Arcobifpo de Toledo y Primado de las Efpañas, el qual corrió las tierras 
de la Andaluzia en compañia de los grandes d'el reyno, deftruyendo, y talan­
do muchas tierras a fuego y fángre, y muy vidtoriofo y triumphante boluió a 

45 fu tierra dexercitoChriftiano con grandes defpoj os. D'efta entrada dé los 
Chriíliamos en tierras de Moros, quedaron ellos tan fentidos, que apreífura-
ron la paífada a Efpaña en venganza d'efto a fu Rey Aben luceph y cognomi-
nado Mazemuth 3Miramomelin dEfpaña y Affrica, tercero Rey.de los A l -
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mohadcs nombrados, al aual algunas hifl:onas,Ilaman Aben lofeph^queto­
do es vno. Efte Principe Aben luceph 3 conuocó para efta guerra caíi de to­
das las naciones de las prouincias Africanas de las Arabias hafta Marruecos^ 
y aun EtMopes^ y atraucffando el cftrccho jdefembarcó en las riberas de la 
Andaluzia, cuyos campos auiendo paffado 3 y congregado m uchos Moros de 5 
kmefma región ,atraueffó a la fierra Morena, contra el rcyno deToledo^ 
trayendo potentiflimo exerciro de muy grande numero deinheles, caminan­
do contra Alarcos y que con inaduertcnciadize Beuter Arcos, creyendo, que 
la batalla deuió paflar en Arcos y pueblo de la Andaluzia , no teniendo no­
ticia de Alarcos, que en efte tiempo era población fuerte , porfuafliento y i0 
fortificación. 

E L Rey Don Alonfo, quando fiipofu poderofa paflada aEfpaña, jun­
tó las gentes de fus reynos , y con fobrado animo fue a Alarcos , a fortale­
cer la t y a aguardar alli a los Moros,fin attender a Don Alonfo Rey de León, 
nya Don Sancho, cognominado el Fuerte, Rey de Nauarra, que en el año 15 
paílado de nouenta y quatro, auia fucedidoen el rcyno a fu padre el Rey ' 
Don Sancho el Sabio , los quales a grande diligencia, entendian en licúan-
tar las gentes de fus reynos. El Rey Aben luceph, entendiendo, que el exer-
citoCaftellano eftaua con poca gente en Alarcos,fue a bufcarel Rey Don A-
lonfo^no parando ambos Principes, hafta venir a batalla, en diez y ocho de 10 
lulio, dia Martes, fiefta de Santa Marina d el dicho año de nouenta y cinco. 
Enlaqual dcfpues de aner peleado los Chnftianos,no como eran obliga­
dos , alcanzaron los Moros la vi(floria,y el Rey Don Alonfo con mucho fend-
miento d eí aduerfo fuceífo ,fiendo herido en la pelea, eícapó a diligencia de 
cauallo . Entre los de mas íeñores de cuenta, murió en efta batallaDon Mar-
tin Martinez,quarto maeftre deCalarraua.Los Moros con efta vidtoria fe apo 
deraron de al gunos pueblos ,y las hiftorias cargan la mano, y reprehenden a 

^ Ü o n [ D i e ^ ^ ^ e z de Haro fenor de Vizcaya ^ y a los hidalgos de Caftilla,quc 
por aueraicho el Rey Don Alonfo,los caualleros de Eftremadura fer tan 
bien caualgantes, y profelTar la arte militar como los fidalgos de Caftilla , h i - ^ 
zieron floxamente, y aun ocros dizen, que Don Diego López, antes d'el dc-
uido tiempo fe recogió a Alarcos. Defpues el Rey luceph, conquiftó no folo 
a Alarcos,que fe le dió a partido, con pnfion de mucha gente, mas también a 
toda la tierra hafta el puerto de Yebenes5que efta a feys leguas de Toledo. A -
uia ordinariamente en efta tierra grandes rencuentros entre Chriftianos y Mo- ^ 
ros, y d'efto hallamos vn grande documento entre las ventas de Dara^utan, 
y la Cargúela, donde en el camino Real veemos en vn fitio, que llaman Ma­
canea, tantos montoncillos de piedra y cruzes, que es euidencia de aueríc 
alli derramado fangre, comoyo diuerfas vezes atraueífando aquel camino, 
me he puefto a coníiderar l o , y ello meímo da a entender el nombre de Ma- ^ 
tan^a. Semejantes feñales que eftas fe hallan en el puerto del Muradal,don-
de de aqui a diez y fiete años, por el mefmo mes de lul io , fucedió aquella 
grande batalla fuya, de que en fu lugar fe dará noticia. D'eftas guerras quedó 
deftruyda la villa de Alarcos, cuyo afliento folia fer entre Caracuel, y el fitio 
donde agora efta Ciudad Real, y oy dia a vna legua de Ciudad Real y a dos de 4/ 
Caracuel, veemos del camino Real el cerro , donde folia fer efta villa, de 
la qual tan folo remanecen las ruynas de las murallas, y d'el caftillo con vna 
notable yglefia,que llaman nueftraSeñora de Alarcos, donde fiempreafli-

fte vn 
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tte vn capicllan j para el feriiicio de la yglefiá, y acogimiento de las gences> que 
de los pueblos circumuezinos van en rómeriá, por íer templo de mucha de-
uoeion; Gon efta batalla de Alarcos 3 qüedó muy quebrantada Caftillay har­
to affligida, tanto puede el trance de vna batalla campal ^ y quando los Re-

5 yes de León y Nauárra, que ya caminauañ á mucha priefia 5Tupieron efta deí-
gracia ,diffimularon la , y el Rey de Nauarra de Caftilla tornó á fu rey-
no ^ de que quedó muy ítntido el Rey Don Aioníb , no tanto por nb le áuct 
focorrido con tiempo, quantoya que nueftro Señor fue feruido de fu ad-
uerfidad, ponió le aucirviíitado y coiífolado en fus trabajos y afflicioncs; 

10 Aunque eñe negocio recibiendo lo a manifiefta injuria, al tiempo lo difli-
m u l ó , por algunos dias, no le pallaron muy muchos años, en tomar fa-
tisfacion, comopreílofe verái 
• - •' • • K-oarn npp¿&í. . ; - '.ol s 

G A P I T Y L O x x v i i 
8 Como lá ygleíía cathedrsl de Nagera , fue trafladada a la dudad de Sanílo D o ­

mingo de la Cal9ada,y quedó allí por colegial; 

O N Rodrigo, Obifpo de Galaorra, de quien diuerfas vezes que­
da hablado, aucr comentado a fabricar la yglefia de la ciudad de 
Santo Domingo delaGalcada, deíTeando ver aquel templo en-
Tal^ado con filia epifeopaí, pufo canónigos en ella en el año de 

mil y ciento y nouenta y feys, íegun en algunas relaciones antiguas fe eferi- r-rtíQ 
ue . Donde fe contiene, que entre el Obifpo Don Rodrigo y fray Lope a-
bad d'cl monefterio de Santa María la Real de la ciudad de Nagerar naf-

15 ciendo grandes differencias, queriendo el Obiípo tomar la filia epiícopal dé la 
ciudad de Nagera para fi, y el abad y conuentp defender la, deziendo perte­
necer le por donación,qued'ellotenia délos Reyes deÑauarra , efpeciaU 
mente de Don García, fexto d'efte nombre y Don Sancho Gsrcia fu hi jo , 
.que en el mefmomonefterio yazen , y también alegando, que aun lo de 

jo Galaorra , ad honorem fmSii fipítlchri les pertenecía por ciertos, títulos , el 
Rey Don Alonfo, eferiuen , que fe entrémeció en efto. Por lo qual prece­
diendo información, priuó al abad de todos los cargos y officiós ecelefiafti- f 
eos, dcfnaturandoledel reyno, por cofas que parale mouer aeIlo,comenó,y 
eícríuen, que pronunció el Rey vna fenrencía, cuyo tenores el fegúiente en 

35 lengua Latina. 
LF o N s vsDeigratia, RexToletî CaftelU>(efr inpartibus Bfiremáturd &t .Vm~ 

uerfts in regm noftro conjlitutü ad quo/iunque Itterds íflas denenerintfdutem. Noturrí 
ficrivolumm quodpriórem diSium Nagermfemper Símomam ytplttribuspatet, bonet 
fuíZ EcclefiíS dtminuentenĵ exofum habemus, & culpü fuü mamfeftü ex¿géntib//s) totius 
admviftrationü Ecclejtafiica cur¿in ngno noftro ptimmus. Ipjumqm ¿ftmbmno-
ftris elimmari precipimus. Si ^veró contra hoc edifóum hoftrum diquid dijpenfato-
rUagereprejumpfmt¡eum inhonorandum, ^ ómnibus bonü expoüandum cunSiü ex-
ponimos: Spoleatoresquoque tam nosyquám Epifcopi ndftrijótius calumnk immmes éjje 
Jancimus.(d¡rc. 

45 POR virtud d'cfta fentencia el Obifpo de Galaorra, no folo fe refiere, que 
fe entremetió en lo d'el obífpado,pero aun a todos los moges echó d el mone­
fterio, tomando quanta hazienda auia, y que en lugar de losmónges pufo ca­
nónigos en la mefma cafa, y que fabidas por el Rey Don Alonfo las demafias 

P p p iií} d'el 
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del Obirpo^rcftituyó la cafa a los mongcs^aunque no el opifpado,que en ella 
hafta la fazon auia defde muchos años anteseftado y permanecido, fegun fu 
antigüedad manifeftarála hiftoria deNauarra . Entonces el Obifpo temién-
do3que de nueuo el prior tentada a tomar el obifpado,refieren,q tomó a los ca 
noni^os^y los traíladóa layglefia deSanto Domingo de laCal^ada,que diez y 5 
feys años auia,qel meímo principió fu fabrica/egun queda vifto.Sobre eftoy 
otras cofas entre el Obifpo de Calaorra3y el couento de Nagera^cfcriue^ue fe 
trató pleyto,aunque nofe detcrminó,quedádoíiépre co los canónigos laygle-
fia de Santo Domingo de la Cal^ada3auñqueno quedó por agoracatliedral5fi-
no coleaial,haíla el tiépo q nueftra chronica feñalará.Auer auido en efta ygle- ió 
fia de Santo Domingo canónigos colegiales^cofta por vnabula del Papa Ho­
norio tcrcero^que eítíen el meímo archiuo fuyo^dada en Sat Pedro en feys de 
losldus del mes de Deziebre^que es a ocho dias del mefmo mes en el año pri­
mero de fu pontificado > que fue en el de mil y dozientos y diez y feys, don -
de habla de los canónigos colegiales, y el abad fe dezia Eíleuan, como parece 15 
por algunas bulas, yeito mefmo fe manifiefta por otras efcripturas y inllru-
mcntos d'efta infigne yglefia de Santo Domingo . Aíli en cftó tiempo el 
Rey Don Alonfo trafladó la yglefia defde Nagcra a Santo Domingo, que d*el 
nombre de fu gloriofo patrón, furtió la ciudad efte nombre,que íiempre con 
mucha razón la ha coníeruado. Efta fentencia d*cl ReyDon Aloníb cftá en ^ 
la madre yglefia deCalaorra, fegun yo lo hallo eferipto en papeles antiguos, 
que dello hablan, facados de los archiuos d'el reyno de Nauarra, y auer cfta-
do filia epifcopalen monefterio de religiofos^noes marauilla , porque fe­
gun en la hiftoria de Nauarra fe verá, la filia epifcopal de Pamplona tam­
bién eftuuo grandes tiempos, y aun centenares de años ,en el Real monefte- $ 
rio de Sant Saluador deLeyre, como claramente lo moftraremos en la hifto-
í ia4e Nauarra. 

CAPITVÍO X X V I I . 

Como los Reyes de León y Naiiarra,entraron con mano armada en Caílilíajyorws dos e n ^ } 0 
das que los Almohades hizieron en ella, y fuceíTos d'el Ocidental ífnpcrio,y guer­

ra que el Rey Don Aloníb hizo al Rey deLeonjy concordia que 
pufo entre el Rey de Aragón y la Reyna íü madre, 

0 N Alonfo Rey de León, décimo d efte nombre, toda via paífó á 
1 Toledo,donde auiendo fe detenido en algunos dias,tornó a fu rey- ^ 
nocióle pefando de veer vencido al Rey de Caftilla,por lo qual 
' moftrando lo por obra,en vn mefmo tiempo acometieron ambos 

Reyes de León y Nauarra los términos de Cañilla. Don Sancho Rey de Na­
uarra, corrió ,y taló a Soria Alma^an con todas fus tierras y comarcas, y Don 
Aloníb Rey de León, por otra parte confederando íe con los Moros Eftreme- 4<j 
nos,corrió de la mefma manera^n efte año de nouenta y feys por tierra de cá-
pos, derrocando,rompiendo,y talando, quáto podia.Por la parted el reyno de 
Toledo entró el Miramomelin Abenluccph^cn el año feguientede milycien-

í 19 7 to 7 nouenta y ficte, y cercó la ciudad de Toledo, de donde corrió a Madrid y 
Alcalá de Henares,y dió buelta,deftruyendo las tierras de Ocaña,Vcles y Cuen 41 
câ y por las tierras de la fierra Morena de Alcaraz, tornó a la Andaluzia, auié-
do talado y echado a perdcr,todo quanto fuera de murallas auiahallado.Don 
Alcnfo Rey de CaftilJa^Yiendo fe cercado de cncmigos,confederó fe con Don 

Pcdro^ 
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cognominádó el Catliolico, feptimoRcy de Aragón 5 y queriendo ante todas 
cofas tomar fatisfacion de Don Alonfo Rey de León fu primo, eneraron los 
Reyes en el reyno de Leon^donde ganaron a Solanos ̂  Caftro verde^ Valencia 
y Carpio,y otras tierras, y auiendo muerto mucha gente, y licchó huyr a los 

5 Moros^quc en ayuda de losLeonefes auian venido^ tornaron los dos Reyes 
afusreynos. Defpues el Rey Don Alonfo quifiera también fatisfazer fe del 
Rey de Nauarra, mas no pudo, por que el Miramomelin Aben luceph, fo-
beruio por las visorias pafíadas, tornó contra el reyno de Toledo en el año 
íeguientedemilycientoy nouentay ocho^ycercóa Toledoy Maqucda 5y j j ^ g 

loaunque ninguno deílos pueblos pudo tomar, derrocó por el fuelo a Santa 
Ollalla^y otras tierras que cftauan fin prefidio^y pallando adelante cercó a Ta-
lauera > y no la pudiendo tomar, fue a la tierra de la Vera, y tomó a Plaíen-
ciajV defpues a Santa Cruz^Montan^esy Trugillo, de donde boluió a la An-
daluzia,lleno de defpojo y foberuia. 

15 E N efía fmqm en Emperador Henrrique fixto fallecii en ¿Mecina ciudad de Sicilia, por 
Jgojlo defie ano,auiendo imperado ocho anos ¿y hizo catholica fin ¿y aunque no le fucedii 
ra el imperio fu hijo y eredero Federico yporfer de tierna edad,pero quedar o le losreynosdc 
Ñapóles y Sicilia y defhues en el tiempo que adelanteJedirá,yino a imperar. Al Empe­
rador Henrrique fuceaió en el imperio fu hermano Phdipey duque de Sueuia 3 Vnico d'e~ 

20fie nombre, entre los Emperadores Alemanes }pero fia efia cnenta traemos al Empera­
dor Thilipe fucejfor d'el Emperador Gordiano yJeráfegundo d'efie nombre , y por tanto 
digo q entre los Emperadores oAlemanes es ynico.El qualfiendo centefmo deemojeptimó 
Emperadonen elprincipio de fu imperio tuuo grandes guerras con Othon duque de Brun-
fuick̂ y que otros le ¡laman de Saxonia, que por diuiftony defeonformidad de los electores 

i^fue elegido juntamente con el Emperador Philipe.El qualfiendo ayudado delReyde Fra-
ciajy Othon d'el %ey de Tnglaterrafuero grandes las guerras, que pajptron en Alemana y 
hafia que el Emperador Vhihpe,quedo folo Emperador,concertando que Othon, cuyo im­
perio por el Tapa auiafido cofirmado0quedajfe por Rey de Romanos,para imperar dejjtues 
délos dios ctel Emperador ^Philipe ,y para mayor firmen fe concertó cafamientodevna 

3o hija de ̂ Phílipe con Othon, 
EN tanto que el Rey Aben luceph corría al reyno de Toledo, el Rey Don 

Alonfo, y Don Pedro Rey de Aragón tardaron, y fe detuuieron en la fierra 
de la Palomera, paífado Zebreros, cerca de Auila, y como entendieron de la 
buelta de tos Moros, tornaron a pallar contra el Rey de Leon,caufador d'eftos 

35 negocios. A l qual ganaron muchos pueblos^y entre ellos a Alba de Liíle3y to­
da la tierra hafta la ciudad de Aftorga,y defpues deftruyda aquella tierra, tor­
naron contra la de Salamanca, la qual y a Alba de Tormes con fus tierras ta­
laron, hafta hazer defamparar a las gentes fus patrias y naturaleza, y auiendo. 
primero tomado a Monrcal, tornaron muy vidloriofos a fus reynos, Defpues 
deíTeando vengar fe de nueuod'el Rey de Leon,y también d'el Rey de Ñauar­
ía, hizo el Rey Don Aloníb treguas con el Rey Aben luceph, que en eíle año 
queyaerademilycientoynouentaynueue,auia hecho grauiflimos daños 1199 
en las tierras d'el reyno de Portugal. En ellos dias Don Pedro Rey de Aragón, 
yíu madre la Reyna biuda Doña Sanchajtia de los Reyes Do Aloníbs deCafti 

45 lla y León fe auenia mal3por q el Rey de Aragón y algunos miniftros fuyos d'el 
gouierno de fus citados,tratado las cofas déla Reyna fin la dcuida reuerencia, 
yuO ella de encerrar fe en algunos püeblos,que en fu defpoforio fe le dieron en 
arras,y por obuiarlos graucs inconuenictes,quc d*cfto podia proccder,fe pufo 

de me-
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de medio Don Alonfo Rey de Cañilla.El qual yendo al reyno de Aragón a 1* 
villa de Ariza/e vio con el Reyde Araggn íüamigo^ pufo en eoncordia a los 
Reyes hijo y madre,haziendoy que la Reyna Doña Sancha dieiTe al Rey Don 
Pedroíu hijo las villas deAriza, Epila^ y Embke, confus fortalezas, y que el 
hijo diefle a la madre la ciudad y caftillo de Torcofa y Azcon, con otras villas S 
y fortalezas d el principado de Carhaluña.Entrelos de mas caualleros que en 
las villas de ambos Reyes fueron prefentes, fe halló en ellas Don PedroRuyz 
de A^agra,feñor de Albarrazin^quc ellaua en fu gracia. Efta concordia affen-
tó el Rey Don Alonfo en la dicha villa de Ariza, en treynta dias d'el mes de 

1200 Septt^bre d el año cencefimode mil y dozientos, que fue déla Era de Ceíar lO' 
de mil y dozientos y trcyftta y ocho. En efte año por mandado d el Papa Ino­
cencio tercero fe dilfoluió el matrimonio de Don Alonfo Rey deLeon^y de fu 
mu ger la Reyna Dona Thercfa infanta de Portugal^por ellár cafados en gra­
do prohibido. 

' • • ̂  • • • vf 
C A P I T V L O X X V I I I . 

D'el principioquetuuie^n Usreligionef de Santa María d^lmom 
mcló^y Sandiisiina Trinidad. 

N eflos tiempos cerca d'elduhoaño de mil y dozientos yAtberto ^Patriarcha 
de U finta ciudad de Hiemfilem.perJrna de muchas ktrasy fanSiidad^ m- 20 
(lituyi en laprouincia de Siria en el monte. Carmelo la orden de los Carmela • 

, tas ¿concediendo leelmefínacomo 'Tatr ¡archa grand.es prmlemsy graciaf, 
y dando reglay orden de biuiry habito f pendo las capas fuperiores de fida , rodeadas y 
guarnecidas con y nos largas y arras o fax as de gris y blanco ¿1 modo di el habito d'el'Pro-
fheta tíeliasj Jegun otros Heltfeo.Efia finta religión comenf o a florecer en aquella finttty 
tierrsin muchajantidady humildad ¡por lo quaíam delos^Aoroseran muy eflmadosy 
reuerenc 'mdosjhazlendo les los Soldanes de Egipto continuas hmofnasy donesjrejpefitan-
do los mucho ¿aunque infieles.Defpues andando él tiepo ¿vinieron a tener grandes émulos 

y detratadores y a fir perfeguidoŝ acuya caufaelPapa Honorio tercio pendo deuoto (tejía 
Jan ta religión ¿en el ano primero de fu pon tipcado,viendo 3que ajp eran molefiados¿c079jlr- JO 
mando Ju regla debaxo del nobrede SataMariadel monte Carme/o¿yles mudé las capaî  
afpgnádo les blacas. Co la mudanfa del habito los Soldanes de Egipto ¿no filo dende en ade 
late dexaro de les harrias limo¡nasacofiúbradas¿masaun nopararohaftaechar los de toda 
fu tierra ¿por lo qual venidos a EuropajCreciómarauíHofametefufanta religioydode ha aui-
do muy grades letrados y muchos mas [¡eruos de Dios ¿como hafla nueftrós dUs loyeemos* 

EN eflos me finos tiempos ¿fue infiituyday fundada la orden ¿ llamada de la Santifjima 
Trinidad}par a redernpcio de captiuosycuyo principio refulto de dosfintos varones ¿llama* 
dos luán ¿Mathenfiy Félix, (iendo per finas que Je dieron en la Vtdacontemplatiua y ere~ 
mítica,a feruir a Dios ¿al qual pendo le gratasJtts obras, embióun Angel, mandando tes 
que fuejfen al F apa,para que le dieffe habito y ordede biuir.A la mefma fizón al Sato Po- 4^ 
tifice Inocencio tercio,fue hecha otra reuelacion,efiando celebrado MiJfa¿por Vn Angel,que 
tray a dos captiuc-sen las manos en cada Vna elfuyo ¿ permitiendo la fuma fibtduria efias 
cojas ¿por que eBa finta orden fe efiarzjejfe por el mundo. Defyues pareciendo ante elFa* 
fa Inocencio losperuos de Dios luán y Félix ¿le fiplicaron humilmente, les diejfi habito y 
regla, fignifícando le todo lo que lesfuce diera: lo qual y i fio por el Papa , y contemplado la 45 
rcueíación hecha almefino¿dió les regla y habito, viendo pues, correfiondian la îma re~ 
uclaáon a la otra, era ajp la Noluntad dé nueftro Señor,y mando ¿que los nmucsreligicjos 
feUamaJJenJrayles delaTrinidad, 

CAPÍ-
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C A P I T V L O X X I X . 

D« los pueblos qiií Don Alonfo Rey de CalHUa reparó jy fundó en diuerías partes de íííí 
reynos, y como Guypuzcoa y Alalia tornaron a la corona de Cal tilla. 

A s s A D A s las güerras y trabajos que de la entrada de los Moroí 
auian refuItado^Don Alonfo Rey de Caftilla,como Principedili^ 
gen te^quando fe vio con alguna quiet i^trabajó en hazeí reparat 
los daños q los K4oros Almohades y Reyes deLeo y Naüarraauia 

hecho los años paífados en fus reynos j y reedificó a la ciudad de Plafencia por 
ellos arruinada*Lomefmo hizo deBejarydeotros pueblos de aquel territorio^ 

10 fíédo los que también d cfte beneficio gozaton Mirabel^y Segura de la fierra,y 
Moíredo y Moya, fin los muchos pueblos d'cl reynodeToledo^q delomefmo 
fuero pdrticipes^poblo en Caftilla a la villa de Aguiláf de CapOjCón otras mu­
chas tierras,q lahiftoria fuya irámanifeftádo algunas d'ellas.Nofc defcuydó el 
Rey Do Alonfo de fancar le de los daños q Don Sacho el Fuerte Rey de Ñauar 

15 ra aula hecho en fus reynos losañospaíTados^orquedefpucsq a Don Alonfo 
Rey de Leo oprimió y vexó conhartodaño^y dinlinudon de fus tierras^oluió 
d la guerra deNauarra muy de propoíito,refultado aefte reyno mayores danos 

Í: diminución q al reyno de Leon,aünque ay gradediferimé entre los aurores 
obre la narración d'eílojdando los vnosa entender^q la guerra de Ñau arranco 

*0 men^ó el Rey Don Aloiifo,teniedo paz con el Rey Don Sacíio^ los otros fea 
tiedo lo cocrario,como en efFedo fucDizc los primeros3queelRey deNauar-
ra en principio de fu reyno auiedo fortalecido muchos pueblos de fu revno^a-
cordó defpues paffar en Africa cótra eí Rey de Túnez en fauor de Abdalla Rey 
de Tremecen,q fe lo auia em.biado a rogar,y que para hazer efte viaje largo, a-

M uiendo fus cofas confultado en la ciudad de Calaorra con el Rey Don Alonfo, 
partió para Africa, con muchas gentes de guerra de fus reynos, y continuóla 
guerra contra Tunez,y que por ello y por el cáncer que en vna pierna fe lehi -
zo,ÍÍendo larga la auíencia de fu reyno^cntró el Rey Don Alonfo en Nauarra, 
y fea poderó de muchas tierras.Eftocarece de todo fundamicto legitimo y au-

3° tentico,por que en efte tiempo no auia Reyes en T ú n e z , y menos en Treme-
cen,como en lahiftoria de los Reyes Moros moftrará la chronica^y al Rey de 
Nauarra rcfultó la yda a tierra de Moros, confultando la con el Rey Don A -
lonfo, por no fer en efta fazon amigos, aunque eran primos hermanos. La 
paíl'ada de Don SanéhoReyde Nauarra al Miramomclin de Marruecos fue 
compelido de la guerra, que el Rey Don Alonfo y el Rey de Aragón le que­
dan hazer ̂  pretendiendo conquiftar le el reyno, fegun tentaron primero lo 
mcfmo los Reyes fus progenitores, como la hiftoria dexa declarado, por lo 
qual fue a bufear fauor para la defenfa de fu reyno contra eftos dos podero-
los Principes, vezinos fuyos. 

40 D v R A N T E la aufencia, que el Rey Don Sancho hizo de fu reyno de Na­
uarra , juntando fu exercito el Rey Don Alonfo en compañia de Don Pedro 
Rey de Aragón fu fiel amigo , y queriendo vengar fe de las injurias pafl'adas, 
entró en Nauarra, donde conquiftaron a Aybar, y val de Roncal, que al Rey 
de Aragón quedaron, y también tomaron a Miranda y Ynzulay que al Rey 

45 deCallilla cupieron, y fin masprofeguir la guerra,tornaron a fus reynos. 
Según eftos audores, el Rey de Nauarra adoleciendo alia de la dicha en­
fermedad de cáncer, vino a méritos de morir, de lo qual elRey Don Alonfo 
íiendo auifado , y certificando le, que no efeaparia de aquella dolencia. 

aun-
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aunauebiuian Don Fernando y Don Ramiro infantes de Nauarra, herma­
nos del Rey de Naúarra, corno a congregar fuexercito en execucion de la 
precenfion^quelosReyes de Caftilla tenian contra Nauarra. Lo que algu-
iiósaudores han querido dará entender ̂  que el Rey de Caftilla fueaconfc-
jadopor Don Diego López de Haro^ feñor de Vizcaya a la breuedad de la 5 
guerra de Nauarra^antes que DonTheobaldo conde de Champaña, fobrino 
dclRey de Nauarra venido de Francia fe apoderaffe^ de Nauarra, es y m agí-
nación, de los que d ello tratan, por que en efteaño aun no era nafeido 
Don Theobaldo conde de Champaña, que vino a fer Rey de Nauarra, por 
muerte de futió el Rey Don Sancho y y de los infantes Don Fernando y Don 10 
Ramiro, que primero que el Rey fu hermano, vinieron a fallecer 3 como to­
do fe verá claro en la hiftoria de Nauarra. N o tenia el Rey Don Alón fo , a 
que mirar aefto ^ ny ninguna cofa d'ellas no le mouióa la guerra de Na­
uarra. , quanto mas, que aun no eíperó a la certificación de la vida, p muer­
te del Rey Don Sancho fu t ío , no queriendo perder efta occafion de fuau- »5 
fencia y dolencia . Con efta deliberación^ el Rey Don Alonfo 3 entró con fus 
gentes en la prouinciade Alaua^en efte a ñ o , y pufo cerco fobre la villa de 
Vidoria. Cuyo aífidio por la fortaleza del pueblo, y esfuerzo de fus vezi-
nosyprefidios falliendo largo , la prouincia deGuypuzcoa, deífeando tor­
nar a la vnion paflada de la corona de Caftilla , trató fus negocios y for- 10 
mas de aífierito, conel Rey E?on Alonfo,al qual pidiendo^ que en perfo-
na entraíTe en ella, lo hizoaíl i , dexando en la continuación d'el cerco de V i -
¿loria a Don Diego López de Haro,con el éxercito.Concluydos los negocios, 
G uypuzcoa fe encomendó al Rey Don Alonfo,poniendo en fu poder las for­
talezas, que a la fazon auia en ella, con que el Rey boluió contento a conti-
nuar el cerco de Victoria. Laqualvuoalcabo ,y defpues hizo lo mefmodc 
toda Alaua y Arraya, aun que los Alauefes,y fu hermandad, llamada Confra-
dia, nunca tuuicron jufticia de los Reyes de Caftilla, ny fe encorporaron en 
la corona Real, excepto Vi to r i a y Treuino , hafta los tiempos d^l Rey 
Don Alonfo, el vltimo d'efte nombre, como en fu hiftoria fe contará , ny jo 
tampoco ponía el Rey jufticia en Vidoria ny Treuino, aunque eftos, def-
de luego fe auian encorpórado . Defpues el Rey Don Aloníb conqui-
ftó otras tierras de Nauarra , como eftas cofas mas copiofamente fe con­
tarán. Dios mediante, quándo el difeurfo de la chronica llegare, a efcriuír 
la hiftoria d el dicho Rey de Nauarra , Don Sancho el Fuerce , a donde V 
itic remito. 

i D E sp v ES no tardó el Rey Don Alonfo, como buen Príncipe y remunc-
rador de la voluntad que Guypuzcoa le auia moftrado, por claros y manifie-
ftos exemplos de obra,en reparar y acrecentar en las marinas cPella,a las villas 
de Sát Sebaftia,Fuenterrabia,Guetaria,y K4ocrico,dádo les priuilegios^y con- 40 
firmaciones defüs buenos vfos, coftübres y fueros,q defpues por otros Reyes 
les fueron confirmados,fegu fobre ello haremos adelante algunos apuntamic 
tos.Comentó a fortificar algunos pueblos bien torreados, para la neceílidad 
y pradlica de aquel tiempo , deífeando predominar por efta parte al Océano 
Cantábrico, eípecialmente para los pretenfos que en Francia fe le podian 45 
oírecer^contra los eftados que los Reyes de Ynglaterra pofieyan al l i ,por 
ffei laReyna Doña Leonor fu muger, de nación Ynglcfa. Por lo qual te­
niendo a Guypuzcoa en la vnion de fus reynos, para mejor eífedlo de fus 

inten-
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intcntos3pobló a las villas de Caftro de Vidialcs^Laredo^at Andeivy Sant \ r i -
cente de la Barquera, que fon quatro villas , que llaman de la colla d'cl mar, y 
en las marina^ de Vizcaya no pobló, por fer de fofiorio ageno. Quando Don 
Sancho Rey de Nauarra boluió a fu reyno, pidió la reftitucio de las cijrras que 

5 áuian fido de fu corona ^ al Rey Don Alonfo, el qual como difference tenia el 
penfamienro j levcntretenia con diuerfas caufas y razones, que para la efeufa 
íuyadaua. 

C A P I T V L O xxx . 
De los ííiceíTosd'el imperio de Conftantinopla, harta cjueBalcíuino conde de Flan- * 

des3 vino a fer Emperador, y deípucs fu hermano Henrique. 

/V efle tiempo vuograndes mticUncasy nouedades en el imperio de Confian-
tinoplaycuyamonarchia3fegm quedanjiHo, tenia el Emperador Tfació An­
gelo ¡ el qual teniendo en poder de Turcos vn hermano jamado zAüxio <sAn-
1 gelo3noJolo leredemii 3 mas aun en elgouierno del imperto fe ba îa todo por 

fu parecer, Alexio Angelô fiedo mas esforzado capitán 3quegratoy reconocedor de losbknes 
recebidos,fue tanta fuiniqua tyrania,que no contento de priuar del imperio al Emperador 
Tfació aAngelo fu buen hermano, le faco los ojos ̂ ylepujo enprifon en eldicho-and de do-
zlentos 3 auiendo die^ y feys anos que imperaua. Sucedióle en elinipeno elmejmbtyrano 
fratricida Alexiojercero defe nombre ycognominado<tAngeloyque fiendo indigno defe re-

^ nombre ¿on razgn fe cognominaria Diablo ¿quefue feptuagepmo primo E-mperadorde Co-
Jlantinopla, Duro muy poquito el imperio defte mal Emperador, el qual dejje ando ma~ 
tar a AÍexio fu Jobrino, hijo del Emperador Tfació Angelo ¡huyo elfobrino para Alemana^ 
pedir ayuda al Emperador (Thtlipe fu cunado ¿ajado con Trene hermana fuya. El Empe­
rador Philipe, no fe hallando defembarafado para la emprefayyino Alexio a Venecia, don-

^ de eftauan de camino para la tierra fanffia los Venecianos y Balduino conde de Ela?idesyy 
fu hermano Uenriquê quelujego fueron Emperadores de Confiantinopla0 y con ellos Luys 
conde de Saboyay Bonifacio ¿Marques de Monferrara}y otros Principes. Con los quales 
confauor d'el Emperador ^Fhilipê y voluntad del Papa Inocencio tercer o,concertó ¡que U 
ayudarian a cobrar el.imperio para fiyo para el €mperadorTjaciofu padre ¿y que elreduzi-

jo ria layglepa Griega a la obediencia de la Latina.Coneftasy otras condiciones,fueron to­
dos a Confiantinopla,donde fiendo vencido en batalla el ty rano Emperador Alexio Ange­
lo ¿Idejjtues echando asna noche a huyr de la ciudad ¿fue tomado por Emperador el mefmo 
Alexio ¡quartoy vltimo d'efte nombre, feptuagejlmo figundo Emperador de Confian tino-
fia , cuyo padre aunque ciego fue librado déla prifion^y lerefiituyeronel nombrey honra 

55 de Emperador ¿pero murióiuego. 
L o s Griegos contraueniendo en cumplir las condiciones por el Emperador Alexio co­

cer tadas con los Principes Ocidentaks^ym jobre ello tanto efeandaloy ruydo ¿que el pue­
blo de Confiantinopla tomando por caudillo de la comocion a *vn capitán de baxo fuelo^üa-
mado Murziflojaquien otros l¡amanMirtiloynaparó hafta matar al Emperador Alexio^ 

40 üiendo folo vn mes que imperaua. Con la fea muerte del Emperador Alexio,penjo el tyrano 
MurzjftojVfurpar el imperio ¡pero los "Principes Occidentales pudieron tanto , que no folo 
cogiendo al tyrano en Peloponefo jie traxeron a Conííantinopla,y le hiñeron jusliciar ¡mas 
aun apoderandofe de la ciudady comarca de Confiantinopla, fue elegido por Emperador el 
conde de Flandes Balduy no ¡primero defie nombre ¡ que fue feptuagefmo tercio Empera-

45 dor de Conñantinopla¡cuyo imperio comentó en el dicho ano de mil y do%ientos. O'efta for̂ -
Tna el imperio de Confiantinopla paffó déla gente Griega en la Latina ¡ en la qual permane­
ció hafia el tiempo que la hifioria lo mofirara.Elnueuo EmperadorBalduyno¡conde de Pía -
des en elampguiente de mily doz¿entosy vno f̂ue fobre la ciudad de AdnanopoliS;, donde I 201 

q eñaua 
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ffíauafortificadoTheoáoro LaJcaroyyerno d'dtyrano Emperador tAlexio Angelo y teniedo 
t i Emperador Baldmno muy apretada la cmdadficedio fu muerte en efie dicho anô amtdo 
aun mano entero q imperaua. Jorque no tema hijos ¿fino hijasifucedtó U primogénita Jla-
mada luamen los efiados de Flandesjero en el imperio el dicho Herique j * hermano> m i ­
co /efie nombre, feftuagepmo quarto Emperador de ConftantinopU . El qual continuo el j 
cerco de Adrianopotis,penJando coger ala ciudad,y a TheodoroLdjcarorfitefellamauaEm­
perador,pero como los Turcos acudiefjen enJocorro de Theodorô dexo elajjidio ¿y buelto A 
Confiantinopla3gouerno al imperio Griego con mucha prudencia y orden y cafó con liijad'el 
duque de V alaquiaron quien para mayorfirmeza,y eflabilidadde fu imperio ¿izo confe­
deración yy tamhien hizo Rey de Thefj'alia a Guillermo hijo d* el fufo dicho Bonifacio mar- 10 
ques de ÍMonferraray de la fin defé Emperador Hennquefe hablara adelante. 

C A P I T V L O X X X I . 
De los matrimonios de la infanta Doña Blanca,con Luys primogénito y eredero denlos rcynos de 

Francia,y de lainfama Doña Berengue^acon Don AlonfoRey de León, y confirmación 
que hizo de los fueros de las villas de Sant Sebaftian,y Fuénterrauia,y naíci-

miento d'el infante D on Henriqiic3y muerte de Sane lulian Obifpo 15 
de Cuenca,y treguas hechas con el Rey de Nauarra. 

N fcys de Abril dia lueucs d'cl ano paíTado de mil y dozicncos^ aula 
fallecido Ricardo Rey de Ynglatcrra^ primero d'efte nombre ^ her­
mano de la Reyna Doña Leonor^cdo herido de vna íacta^n el cer. 
rco que tenia íbbre Limojes5 ciudad de Francia, fi Polidoro Virgilio 10 

en la computado d d año no tiene daño. Sucediedofu muerte,por no cftimar 
la herida en el grado que fuera razón, fue enterrado fu cuerpo en el monefterio 
Real de S. Ebrulpho a los pies de la fepultura d el Rey Henrique fu padre, y el 
coraron en la ciudad de Roan,que fiempre leauia íido leal, y los inteftinos en 
la ciudad de Putieis.Por fu fin defpucs de algunas'tíiíFerenciaspor no dexar hi- 15 
jos,{ticedió eu los reynos de Ynglaterra íü hermano luán , vnico d'efte nobre. 
Rey deYnglaterra, al qualen el principio de fu rey no reíiil carón guerras y dif-
ferencias con Philipe Rey de Francia,cognominaaO Augufto,que entrado con 
poderofa mano por el ducado de Norman di a,patrimonio d'el Rey lúa, le auia 
tomado muchos pueblos,y lo mefmo auia hecho en los ducados de Bretaña y 50 
Anjous.No fe dio el Rey luán la diligencia que deuiera en efta guerra,como íe 
vceclaro no folo de Paulo Emilio Verones y Roberto Gaguino,audores délas 
hiftorias Francefas,mas aun de Polidoro Virgilio, inferiptor déla hiftoriaYn-
glefá.El qual refiere enel libro décimo quinto de fu hiftoría,q paitados algunos 
mefes,fe vieron los Reyes en Butauento,pueblodc los confines de Normadia, 55 
y defpues de largas deferencias fe concordaron en la paz, ordenado, que Dona 
Blanca infanta de Caftilla, fobrina del Rey luán, hija de la Reyna Doña Leo­
nor fu hermana,cafaírc con Luys,primogenito y eredero de los reynos de Fran­
cia, hijo d el Rey philipe Augufto, y que en dote vuíeífe para efte matrimonio 
el infante Luys con la infanta Doña Blanca todos Jos pueblos que el Rey Phi- 4° 
lipeauia tomado al Rey luán en los ducados deNormandia,Bretaña-, y An-
jous,defpues d'eíta guerra comen^ada,exceptádo la ciudad de Anjou^ que por 
via de confederación tomó. 

E S T E matrimonio,fe cocertó,fegun el mefmo au¿tor,enel dicho año de mil 
y dozicntosy vno^y íegun las hiftorias de Caftilla venidos los embaxadores de 45 
ambos Reyes a la ciudad de Burgos,fe concluyó con mucha voluntad d'el Rey 
Do Alofo y de la Reyna Doña Leonor,padres de la infantaDoña Blanca.Cuyo 
defpoforio mediáte poderes de Luys primogénito de Frácía,auicdofc con mu-

• : • ' chas 
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chas ficftas celebrado en Burgos^parrió ella para Francia^acompañada d'el Rey 
Don Alofo fu padre^y de los grades de Caftilk) haí}a la prouineiadc Guipuz-
coa^y ducado de Guiaynajpacrimonio d el Rey de Ynglaccrra fu tio^el qual a-
uiendo a la infanta fu fobrina entregado a las perfonas para ello diputadas por 

5 el Rey de Francia,,fueron defpues folenizadas las bodas. Concluyelos eílos ne-
gocios,el Rey de Ynglaterra boluió de Francia para íli reynojdonde halló a fus 
íubditos defeontenros d'cfta paz3hecha con el Rey de Francia, pareciendolcs, 
que el de Francia, auia anentajado en ella fus cofas, como en effcéto paíTó afli. 
D efta manera lainfantaDoñaBlanca^cafó co Luys primogénito délos reynos 

IO de Francia fu vnico marido., co quien defpues de la muerte d'el Rey Phílipe fu 
fuegro, vino afer Reyna de Francia,y no por la orden/juc algunas de nueítras 
chronicas lo van referiendo, concando cofas agenas de la relación cierta. 

ESTAS cofas íe concluyeron de la manera que referidas quedan5y a la íazon 
auia algunos dias, que Don Alonfo Rey de León hiziera en el año paííado de 

15 dozientos y por madado dVl Papa Inocécio tcrcerojdiuorcio de la ReynaDoña 
Therefa infanta de Portugal fu muger primera^y deffeando obuiar las guerras 
de Caftilla, embió a íuplicara Don Alonfo Rey de Caftilla fu primoje diefl'c 
por muger a la infanta Doña Berenguela fu hija.El Rey Don Alonfo no eftuuo 
bien al principio en efte marrimonio^mas la Reyna Doña Leonor, pudo tato 

2.0 con el Rey fu marido , afli porque vuieífe paz y vnion entre los reynos de Ca­
ftilla y León,como por ver en citado Real a la infanta fu hija,que conuencido 
d'elUjVino el Rey Don Alonfo fu marido a Valladolid^ adonde auia venido el 
Rey de León a efte efíedo, Icjfr aquella vil la, entregó por muger a la infanta fu 
hijaelReyJDonAlonfoaÍR^yde León , dándole en dote todo lo que en la 

t j guerra pallada auiji ganado eiiéel reyno de León, excepto al Carpió y Monréal, 
que el Rey de Caftilla los referuó para íi^y las bodas fe celebraron en la mefi|ia 
villa con grandes fieftas. Las guales acabadas, Don Alonfo Rey de León fue a 
fus reynos con la Reyna Doña Berenguela fu íegunda muger, la qual luego fe 
hizo preñada,y d'efte parto nafció vn infante,que d'el nombre de ÍUaguelo pa-

30 terno,fue llamado Don Fernando,que vino a fer Rey de Caftilla y León. 
D* E s T A manera Don Alonfo Rey de Caftilla cafó a las infantas Doña Blá-

ca y Doña Berenguela fus hijas.El qual como a los negocios de la prouincia de 
Guipúzcoa d'el aíliento y couenios fuyos auia venido los dias pallados, como 
defpues quifieíTe confirmar a la villa de í a t ó Sebaftian los vfos y fueros y co-

55 ftumbres,q en tiempo de los Reyes paífados de Nauarra auia tenido y gozado 
fus vezinos,dioles fu priuilegio de cofirmacion en la ciudad de Burgos en diez 
y fcys de las Calendas de Agofto de la Era de mil y dozientos y quaréta,que es a 
diez y fiete dias d'el mes de lulio del año d'el nafeimiento de mil y dozientos y 1202 
dos^confirmandoles los fueros, que fu tio Don Sacho el Sabio Rey deNauar-

4o ra,que fue hermano de la Reyna Doña Blanca fu madreóles auia dado^al tiépo 
que les concedió el fuero de ía ciudad de laca.D'efta villa de S.Sebaftian, cuyo 
antiguo y primer ̂ iombre, fegun de fus antiguos priuilegios confta fueHicu-
run^habíaremos mas copiofaméte en la hiftoria de Nauarra en las vidas de los 
RcyesDon Sancho Abarcay Don Sanchoel Mayor.Defpues algunos Reyes de 

45 Caftilla fus fuceílores quando vinieron, a querer augmentar y acrecentar al^u - / 
nos pueblos maritimos de la mefma prouincia, les dieron el fuero mefmo de 
Sanét Sebaftian, como nueftra hiftoria hará en ello algunos apuntamientos. 
De la datad efta cfcripcura,quc es en legua Latina,conftaeftár errados, los que 

Q^cjq ij quieren 
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quieren fentir, que algún tiempo defpues fe encomendó la prouincia de Gui­
púzcoa ala coronade Caftilla. El Rey Don Alonfoqucriédo augmetar las co' 
las de Guipúzcoa , no fblo confirmó a efta villa fus fuerosy priuücgios, mas 
aun concedió aFuenterrabia., villade la mefma pronincia^dc cuya fundación, 
fe habló en el capitulo veynte y quatro d'cl libro oóiauo y les mcímos fucios y j 
priuilegios, por fu carta Real dada en la ciudad de Falencia en quatorz^e de las 
Calendas de Mayode la Era figuientc de mil y dozientos y quaréta y vno^q es 

-— a diez y ocho dias d*el mes de Abril del año d'el nafeimiento de mil y doziéros 
12C3 y tres> ̂  ella villa feñaló y dió por limites y términos de fu jurifdicion dende el 

rio deOjar^un haftaelrio de la mefma villa de FuentcrrabiaJlamadoVidafo, 10 
que a ellos reynos y a los de Francia diuide, y de Peñadaya5montaña bien co-
nofcida3hafta el mar^y dede Lefaca tábien hafta el mar5y de Bclfahafta el mar, 
y el termino de HirunVrancu,que agora es principal población jy de grade nu­
mero de caferias. Fueron confirmadores d cfte inftiumento Don Martin Ar-r 
^obifpo de Toledo,Primado de las Efpañas, y Don Arderico Obifpo de Palé- 15 
cia^Don Gonzalo Obifpo de Segouia5Don Diego Obifpo de Ofma^yDó Ro^ 
drigo Obifpo de Siguen^a3y otros muchos prelados y feñores feglares. 

E N eftcmefmo ano la Rey na Doña Lcpnor,parió vn hi jorque fue el vltimo^ 
aquien los Reyes fus padres llamaron Don HenriquCjd'el nombre de fu agüe­
lo materno3Henrique Rey de Ynglatcrra, padre de la Rey na. Deipues cfte in-10 -
fanteDon Henrique vino a fer fuceílbren los reynos al Rey fu padre, aunque 
acertó a gozar poco de los eftados y y de fu nom bre ha auido en los reynos de 
Cartilla quatro Reyes, de cuyas hiftorias nutftra chronica hará la deuida rela­
ción.La qualdexahechad'elbienaucnturado Salitlulian Obifpo deCuenca, 
natural de la ciudad de Burgos, el qual en los veynte y fietc años que preíidió 15 
m^ritilllmamente en fu filia deCuenca,fueró muy grades las obras de caridad, 
que hizo, fiendo fandiflimo exéplo de los prelados d*Efpaña fus contempora^ 
ncos,efpecialméte lo fue en todo a los paftores fuceíTores de fu íilla,y llegado a 
fenedud de fefenta y ficte años,fue nueílro Señor feruido,de licuarle d'efta v i ­
da a la perdurable5para le remunerar los trabajos y diligencias defu paftoral of- 50 
ficio,que pufo en la cuftodia del ganado,que le encomendó. Dió fu denota a-

' l 206 n^ma al criador en el año de mil y ejozicntos y feys, y por fus méritos moftró 
nueftro Señor grandes marauillaSjen los que con fe y deuocion implorauan fu 
auxilio, y fu fandlo cuerpo eftá en la infigne yglcfia cathedral de la ciudad de 
Cuenca,con grande veneración. 5̂ 

E N tanto que cftas cofas aífi paffauan, fiempre durauan las renzillas entre 
Don Alonfo Rey de Caftilla,y Don Sancho Rey de Nauarra, el qual con fegu-
ridad,venido a Cartilla, fe vio con elRey Don Alóío en la ciudad de Guadala-
Íara,dóde defpqes de muchas alteraciones y a;cuerdos,hizieró treguas por cinco 
anos , y para mayor firmeza d ellas pufo cada vno délos Reyes eres cartillos eil 4°. 
rehenes.Don Alonfo Rey de Cartilla dió a Abufejo, Clauijo, y luuera, y Don 
Sancho Rey de Nauarraalrureta,, Inzuía,y Sant Adrián. Auian deeftareftos 
Cartillos en poder de caualleros naturales de losmefmos reynos, nombrados 
por cada vno de los Rcyes,para que el otro efcogieífe d ellos. El Rey Do Alon­
fo nombró a Don Aluar Nuñez, Don Lope Diaz, Don Gonzalo Ruyz^yNu- 4] 
ño Pérez, y el Rey de Nauarra a Don luán de Bidaura , y Ximeno de Ra-
da,Don Pedro Iordan,y Almorauid. Ertas cofas fe concertaron en Guadnlaja-

1207 xa,porelinesdcO¿hiDre del año de mil y dozientos y í i e t e ^ porque entre 
Nauarn 
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Nauarra y Aragón auia guerra, quedó concertado entre los Reyes 3 que el Rey 
Don Alonfo trabajarla con el Rey de Aragón de poner paz entre Nauarra y 
Aragoil^ fiendo el que en la concordia de los Reyes mas trabajó Don Rodrigo 
Ximenez Anjobifpo de Toledo,que en el año feguicntc, afcendióa la prima-

5 cia de las Efpañas^y ar^obifpado de Toledo. 

C A P I T V L O XXXII . 
De la guerra que Don Aloníb Rey de León trató con la Reyna Cu madrAÍlra,y /iiceflbsd'el Occiden­

tal imper¡o,y Ar^obifpos de Tol€do,y fundaciones d'el moneírerio de Us Huclgas,y hoípital 
Real de Burgos, y vniueríidad de Palenciajhechas por elRey de Ca(lilla,y entrada fuya 

contra clducado de Guiayna,y fueros que dio alas villas de Guetariay Motrico, 

O N C L V Y D A S eftas cofas entre Nauarra y Cañilla^y teniédo paz 
los Reyes de Caftilla, Nauarra, Leon^ y Aragón, fe ofreció guerra 
entre Don Alonfo Rey de León y la Reyna Doña Vrraca López , a 
quien el Rey fu antenado le quena quitar las tíerras,que el Rey Do 

1̂  Fernando fu marido le diera en arras^porqucíiemprevuo grande odio entre el 
Rey de Leon,y la ReynaDoñaVrraca López fu madraftra.La qual los años paf-
fados auia procurado con fu hermano Don Diego López deHaro ,feñof de 
Vizcaya, que le ayudaíTe, a que en Leo reynafle el infante Don Sanclio,pero el 
que auia fido los tiempospaílados alférez d'el pendón Real de León,, no quifo 

10 hazer tal^mas agora como viefic la injufl:icia,que contra la Reyna biuda fu her 
mana queria hazer el Rey de León y el fauorecicíle a la Reyna con fu poder y 
fuerzas, el Rey Don Alonío fauoreció también al Rey de León , y no pararon 
hafta cercar a Aguila Monte agudo,que eran de la Reyna, y hazer huyr a Na­
uarra a DonDiegoLopez.El qual de Nauarra haziendo mucho daño a los Ca-

g ílellanos,vinieron contra el ambos Reyes de Callílla y Leon^y vuieró vna ba-
talla^q llaman la de£ítella,de cuyo fuceíío aDonDiego López le compelieron 
encerraffe en aquel pueblo. El qual efcríué,que no pudiendo tomar,dexaron^y 
los Reyes de Caitilla^Leon^auarra^ Araron vuieron viftas en Alfaro,donde 
Doña Sancha Reyna de Aragon,madre d'el Rey Don Pedro,los tornó a recon­

tó ciliar, con nueua tregua y paz, y Don Diego López quedando deíampara-
do de todos, de puro defpecho y enojo paíló a los Moros a Valencia. Adonde 
fue contra los Moros el Rey de Áragon,el qual en vna refliega fuera prefo, por 
auer le muerto el cauallo,íi Don Diego López no le focorriera con otro, de lo 
qual fe fíntieron tanto los Moros de Valencia, que por ello paíTó Don Diego 

35 López a Africa al Miramomclin de Marruecos,y defpues tornó a Cafl:illa,pajf-
íados algunos dias. 

E N Veyntey dos de Junio d'el ano de mil y dozientosy ocho, Othon conde "Talatino de j 20 S 
Vuitilphítc mató a traydonen Bambergaal Emperador Ththpe ¡auiendo imperado dieẑ  
anosyy fycedióle en el imperio el antes nombrado Othon fuyerno duque deBrunfuich, que 

4p ya tengo dtchojllamarlc otros de Saxonia^ue fue quarto d eflenohre entre los Emperado­
res Alemanes ̂ aunque quinto j i al primer Siluio Othon Emperador de Koma VMeJjemos de 
meter en efia cuenta yyfue efe Principe centefmo décimo oEiauo Emperador, 

A V I A algunos añosjque Don Martín,cognominado Magno,Arcobifpo de 
Toledo y Primado de las Efpañas prefidia en la fanta yglefia de aquella ciudacL 

45 con grade autoridad y reputacion^feñaládofegrandemente en todas las cofas, 
que de guerras contra Moros,y gouierno de los reynos,y en las de mas cofas^q 
a fu officio paftoral incumbian y tocaua. Sucedió fu muerte en veynte y ocho 
dias d el mes de Agoilo d'cíle año de ocho,aüiédo regido fu fanta yglcfiaTolc-

Q^qq iij daña 
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•daña diez y fiete años3algunos dias menosj creefG3aucr fido enterrado fu cuer­
po en la niefma yglefia foya.En la qual fucedió Don Rodrigo Ximencz de Na-
uarra^vnico d efte nombre, quadrageíímo odauo Ar(jobiípo de Toledo y Pri­
mado de las Erpanas^excelente y fapientiílimo prelado, digno de tan grade au-
^toridad^del qual hemos hablado diuerfas vezeŝ y adelante fe ofrecerá en mu - 5 
chos lugares d'efta nueftra hiftoria auer de hazer lo mefmo, fieiido fu nombre 
muy celebrado en las hiftorias d'Efpañá. 

E L Rey Don Alonfo auiendo fe quitado de guerras y differecias dclosMoros 
C j i A e J y j ^ y Principes fus vezinos, hizo en la ciudad de Burgos dos obras muy Reales y 

^ pias,a inflada de la Reyna Doña Leonor fu mugerjiendo la primera el mone- I? 
lleno de Sata Maria la Real de las Huelgas de aquella ciudad, que es la caía de 
rcli^iofas de mayor auíloridad^q ay en todos los reynos d*Efpaña,ydiolapara 
religiofas generofas de la orden de Cifter^dotandola de muchas retas, y polTef-
íiones. Luego edificó j unto al mefmo moncílcrio el hofpital Real, con dote 
tábien de muchas pofl'eíííones,aíli para curar los enfermos, como para dar de 15 
comer a pobresen eípecial a todos los peregrinos que paífan a Sandiago de 
Galizia.No menos proueyó el Rey Don Alofo^fobre el exercicio y doólrina de 
las letras,quc como haíla el tiepo prcíente,noaniaenCaílilla ninguna infigne 
vmuerí¡dad,fundó vna en la ciudad de Palencia3haziédo traer de Francia,Yta-
liay de otras partes hombres docUffimos en codas feiencias y facultades, aíli- 10 
guando grandes ílipendios públicos páralos regentes decachedras. 

N o por elfo pudo repofar el animo Real de Don Alonfo Rey de Cartilla, el 
qual juntando fus gcccSjy atraueflando por la prouincia de Guipuzcoajcorrió 

1209 en ela^0 de mil y dozientos y nueueen Francia 1^ mas d^l ducado de Guiay-
na por Bayona haíla la ciudad de Burdeos, porque en eílos tiéposauia grades ^ 
rebueltas entre Francefes y Ynglefes fobre Guiayna y otros eílados de Frácia. 
De dode el ReyDó Alonfo tornó^ fin concluir lo que deffeaua^porque fe cum» 
plian las treguas q tenia con los Moros,co los quales queria mas tener guerras, 
que con lós Chriftianos de Francia y Ynglaterra,cuyos Reyes le eran parientes 
de affinidad.En eíla fazon,hallandofe el Rey Don Alofo en Guipuzcoa,y que- 50 
riendo en fus marinas augmentar algunas poblaciones,dió a los pobladores de 
la villa de Guetaria fu carta de priuilegi© en lengua Latina,fccho en la villa de 
SatSebaílianen primero de Septiébre déla Era de mil y dozientos.,y quaretay 
fiete5que es el mefmo dia y mes d'el dicho año d'el naícimiento de mil y dozie-
tos y nueue .> para que ellos y fus fuceífores gozaílen perpetuamente d'el fuero 55 
de S.Scballian en los motes,paílos,y aguas,y en todas las caufas,de la manera 

2^ gozar folian en tiempo de los Reyes de Nauarra,y dize la fubícripcion y con-
rmacion.Yo elRey Don Alonfo reynando en Caílilla y Toledo, y es notario 

Don Domingo abad de Valladolid,y canciller Do Diego Garcia.Eíla villa,cu-
ya yglefia mayor es de la aduocacion de fant Saluador,ellaua de antes fundada 40 
como de las razones d'el mefmo priuilegio coníla,y tiene vna cocha muy abri 

- gada para el recogimiento de los nauios,q vna yfla pequeña bien alca, q ella en 
trente de la villa^cafi conjunta a ella,los difiende,y ampara de tal niodo^ q no 
folo les caufa eíle abrigo, mas aun libre entrada y fallida con qualquier viéto. 
De aquifue natural aquel famofo piloto y capitán, llamado lúa Sebaílian d*el 45 
Cano, que en tiempo d'el CatholicoEmperadorDon Carlos Máximo rodeó el 
mundo por agua. Lo mefmo q de Guetaria, hizo el Rey Don Alonfo de Mo-
trico villa maritima de la mefma prouincia, dado le el fuero de Sant Sebaílian, 
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con todo lo de mas, que dio a Guetaria^pero es de aduertir, qeftns y las de mas 
poblacíoncs^ue los Pkeyes fus fuccílprcs liizieron en Guipuzcoa^de las quales 
toda^nucftra hiftona yrá dando fumaria notícia^nas fueron modo de reedifi­
caciones y ampliaciones,que primeras pobIaciones3como cofta,porlos ori^i-

5 nales priüilegios y confirmaciones fuyas^queyo he viílo, dóde cfto fe vee muy 
claro.Eílos pueblos íe poblauan y am pliauan de las antiguas caferías de la me-
fma tierra,cuya región y la de todo el relio de Cantabria^quando y como fe po­
bló d'ellasfe mpftró en el principio d'eíla obra3adonde me refiero. 

C A P I T V L O X X X I I I . 
10 D t la guerra que Don Aloníb Rey de C.illill.i principió contra los Moros Almohades, ycriteacía qui el 

Papa Inocencio otorgójy los muchos eítrangeros crucefignatos que concurrieron a la laura guerra, y la» 
de mas coíasmas norablesJuíUque cl Rey Don Aloníb con ayuda délos Reyes de Aragón y ; 

Nauarra veiKió la <anta baulUde üs Ñauas de Tolof,?,^ 

V E L To Don Alonfo Rey dcCaftilla de Francia para Efpaña3def-
^M/Jm Pues 1̂12 cntre ^ yAben Mahomad íl^y de los Moros Almohades 
5 ^ precedieronmenfajesy embdXadas^principió el Rey Do Aloníbla 
^ ^ M j íanta guerra en el año de la natiuidad de nucílro Señor de mil y 

dozientos y diez^mbiando contri los Moros co grandes gentes alinfanreDon 12 TO 
Fernando fu hiio.El qual acompañado de mucha nobleza de Caftilla^corriócn 
la prouinciadela Andaluzia las tierras de Baeca3x^ndujar,ylaejy luego el Rey 

zo Aben Mahomad,aquien cognominan el Verdc^hijo d el Rey Abe luceph,pu­
fo cerco fobre Saluatierra^por íunio d efte a ñ o ^ tanto la apretó3quc a cabo de 
tres mefes d el cerco por el mes de Septiembre la tomó co muertes de muchos,, 
y prifion de los de mas co harto daño y laílima de los Chriftianos, y tornó Abe 
Mahomad foberuio a fus tierras.Aunque el Rey Don Aloníb para entonces á* 

5̂ llegó fus gentes en las comarcas de Talauera, dexó de yr contra los Morps, a 
confejo d'clinfante Don Fernando^orhazer la guerra mas de veras, en elaño 
feguiéte de mil y dozietos y onze.En el qual por Odlubre murió el infanteDon 
Femado en la villa de Madrid^de donde el Ar^obií po D6Rodrigo y otros pre­
lados y grades y caualleros y fu herinanaDoña Bcreguela Rcyna de L^pn le lie-

5o uaron a enterrar al nueuo monefterio de las Huelgas,, hallando feen efta fazon 
en Caftilla la ReynaDoña Berenguela con los Reyes fus padres, auiendo hecho 
diuorcio d'el Rey deLcon fu marido,por mádado d'el Papa Inocencio tercero. 

PARA H AZER mas de propofito eíia fandla guerra , determinó el 
Rey Don Alonfo,preuenir con tiempo para el año feguiente,no folo alas gen • 

53 tes de fus reynos, auiendo celebrado cortes en la ciudad de Toledo, mas tam­
bién mediante lafanfta Cruzada, que al Papa pretendía pedir, mouer los áni­
mos délos PrincipesChriftianos déla Europa a efta catholica guerra. Def-
pues que con los prelados y grandes y procuradores de las ciudades y villas de 
fus reynos vuo el Rey Don Alonfo confultado y ordenado las cofas de la guer-

4o ra,partió con acuerdo de todos el Anpbifpo Don Rodrigo a la corte Roma^. 
na a la expedición y folicitacio de la íanta Cruzada. Pvefiere Alcocer,que en e-
Itas cortes reformó el Rey Don Alonfo el exceílo fobrado de los veftidos,y tra­
jes, y otras cofas fuperfluas^y que mádó hazeren fus reynos muchasprocelfio-
nes y plegarias y limofnas y ayunos,deileádo tener aDios propicio,y que todos 

45 eftuuieííen muy en orden para el año futuro co armas y caual!os,y todo lo ne-
ceífario para la guerra. Quado los Moros tuuieró auifo de ícmejátes preuecio-
nes y apercebimiétos q contra ellos fe haziá, comencaron a hazer ellos lo mef-
mo,, no folo en Efpaña 3 donde les reñaua muchas tierras d'el reyno de To'edo, 

Q^gq íiíj y las 
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j las prouincias de Eftreinaclura 3 Andaluzia ̂  y los Algárucs, y los reynos de 
GranadajMurciay Valencia/mas tabicn en Africa eii las muchas y cfpaciofas 
regiones que alli poíTeya fu Rey, el qual hizo dcípucs co tiempo pafi'ar a Efpa-
í a grandes exercicos de cauallcna y peonaje , juntando con el poder3que en E-
fpaña cenia. En tanto que el Arcobifpo Don Rodrigo Ximenez era en el viaje 5 
de Roma^el Rey DonÁlonfo^quede Madrid auiaydo a Guadalajara^ no que-
íiendo eftar ociofo^entró en tierras de Moros por la riuera de Xucar^y ^anó en 
efte año vna fortaleza,llamada Alcala5y lasGucuasdc Algarandc^yTubaSjy fa 
queó otros pueblos, d'efta méfma parte d el reyno de Valencia, y con grande 
defpojo boluió a la ciudad de Cuenca, a donde le falió Don Pedro Rey de A- 10 
tagoi^preferiendofeja le ayudaren la guerra contra Moros. Lo mefmo le cm-
bió defpues a dezir Don Sancho Rey de Nauarra. 

L A diligencia d'el Ar^obifpo deToledo3que aRoma auia lIegado3y la íanda 
liberalidad de los theforos fpirituales d'el Papa Inocécio tercero^fuceflor de Ce 
kftino tercero,pudieron tan tonque con la publicación y predicación de la fan- 15 
<Sta Cruzada , comentaron a caminar a Eípaña muchos Principes eceleííañi-
<;os y íeglarcs aíTi de Ytalia,yen efpecial de Francia^como de Alemaña^y tierras 
que los Ynglcfes tenian en Francia , y de otras partes y prouincias: porque el 
Ar^obifpo Don Rodrigo en todo el camino de Rom a,harta fu yglefia deTole­
do auia venido predicando y encargando la predicación a los prelados y reli- io 
2[iofos de todas las partes que podia. Hizo tanta impreílion en el animo de los 
deuotos fieles efta diligencia y fanta prcdicacion,que fin las gentes de los rey-
nos de Caftilla y Aragón y algunas de Portugal acudiero aToíedo de las dichas 
naciones eftrangeras cient mi l infantes 5 y diez mil de cauallo, cuyo numero 
mueblo acrecientan algunos^y otros le difininuyenrdeziedo^que los eítrageros 15 
eran doze mil de cauallo ry cinquenta mil infantes^ todos fignados en los pe­
chos con la falutifera fenal de la fanta Crux, y porque dentro de la ciudad cd-
men^aron a caufar algunas contiendas,fueron alojados por mandado d'el Rey 
Don Alófo en las huertas y arboledas frefeas de la ribera de Tajo y fus comar­
cas conjuntas a laciudad.De Don Pedro Rey de Aragón refieren algunos^que 50 
juntó veynte mil infantes, y tres mil y quinientos de a cauallo fuyos, y de las 
ciudades^illaSjpreladoSjOrdenes^y grandes de fus eftados^aunquefuero entre 
ellos muchos maslos caualleros Cathalanes 3 que los Aragonefes. El mefmo 
Rey Don Alonfo congregó quatorze mil de cauallo., fin muy mucha infante^-
ria y y fin las gentes de Nauarra y algunas de Portugal, y de perfonas de fangre 55 
hijofdalgo eran dos mil y quinientos de caualloentre los quatorze mil. 

L A congregación d'eftas gen tes comengó en la ciudad de Toledo, por el mes 
1 2 1 2 de Hebrero d'el año figuiente de mil y dozientos y doze, adonde llegó el Rey 

de Araron ocho dias defpues delaPafcua de Spiritu Sanólo, Domingo de la 
fandiílima Trinidad, y fue recibido con íblenne proceíTion^y en la huerta d el 40 
Rey^ue eftá junto a la ciudad en la ribera de Tajo, aguardó a fu excrcito, que 
a toda diligencia caminaua. Alaban grandemente todos los chroniftas la mu­
cha liberalidad y largueza^que el Rey Don Alonfo vfaua,con todos los que ve­
nían al fanCto viaje,porque fin ios extraordinarios dones y prefcntes,que a ca­
da vno íegun fu qualidad daua,pagaua a todos los eílrangeros dccauallo,cada 4̂  
dia veynte Sueldos de aquel tiempo, que eran vn Marauidis y vn terció de la 
moneda que entonces corria en Caftilla, y a la infanteria daua a cada vno cin­
co Sueldos., y hállalas mugeres y géte inútil gozauan d'efto^y fila letra no eítá 
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errada^dizeel Ar^obifpo Do Rodrigo, que dio el Pvey Don Alonfo fefenta mil 
carros para Ueuar las vituallas^ y el íardaje : pero otros queriendo coregir cftoj 
cfcriué3que fefenta rnil beftias de carga, aunque lo vno y lo otro es notable nú--
mero. Auiendo el Ar^obiípo Don Rodrigo pueíto grade diligencia en coilfer-

j uar en paz a tantas naciones de lenguas differentes^vuo íiempreentre los Efpa-
ñoles y eftrangeros quietud y tran quilidad* 
P A RT i E RO N los dos ReyesCatholicos co eftas getes de la ciudaddeToledó 

en Miercoles^eynte dias d'el mes de lunio^y no Mayo^ como algunos ha eferi 
pto^yUenando los eñrágcros^a quié nueftros aurores llaman Vkramontailos, 

io por general aDon Diego López dé Haro^feñor deVizcaya,q ya ettaua reconci­
liado có el Rey^y era general de todo el exercitojlcgaron aMalagon. Los éilrá-
geros Ueüando la auanguardia tomaron al caftillode Malago 3 q eftá aquator^ 
ze leguas deToledo_,cn veynte y tres dias d'el mes de lu nio_,matando a quantos 
detro hallaren, y auiendo alürepofado vn dia;caminaron a Calatraua^queeftá 

15 poco mas adelante,y paííarcn el rio deGuadiana. Aunque vuo parecereŝ  qha-
íta acabada la guerra^io fe deuiacombatirel pueblo,porque en femejantcs tra­
ces fuele peligrar la mejor géce ¿ toda via fe refoluieron en ello 3 noobílátc que 
aquellos dezianjque delann de la guerra pendia el tomar de los pueblos .D'efta 
manera la villa de Calatraua fue de tal manera combatida por los ChriíHa-

10 nos ^ que los Moros viendofe muy angulliados., fe dieron a partido, faluando 
folas las vidas, contra el parecer délos eftrangeros, que los quifieran paflar a 
cuchillo, pero los Reyes de Cartilla y Aragón teniendo otras coníideraciones^ 
fueron por Don Diego López deHaro pueftos en íaluo/egun el conuenio.Fue 
cobrada la villa de Calatrauá en primero de lulio día Domingo, que fue el fe-

15 guiente dia defpucs de la comemoracion de Sand: Pablo 3 y no dos dias an­
tes, como algunos eferiuen. El pueblo fe reftituyó a la orden de Calatraua> 
cuyo era,danáo a los eftrangeros y Aragonefes todo el defpo jorque dentro fe â  
uiatomado.Los eftrangeros por occaíiones^eípecialmente de achaque de algu­
na falta de vituállaselo queriendo pallar adelante, tornaron a fus tierras, exce^ 

j0 pto Don Arnaldo Ar^obiípo de Narbona , con otros algunos nobles fuyos ^ y 
a el condado de Putiers. 

E S T E negocio refultó dcfpues en mayor gloria de la nación Efpanola, que 
fola ella vino a gozar déla gloria de tan grande y catholica guerra, y con tanto 
caminaron contra Alarcos,la qual auiendo hallado fin Moros,fue tomada. A -

^ q ui alean có a ambos Reyes Don Sancho Rey de Nauarra, y no antes, como en 
féntir lo contrario recibe engaño la chronica General ^ fegun d^l Ar^obifpo 
Don Rodrigo fe vec claro lo contrario . El Rey de Nauarra,. como Catholico y 
magnánimo Principe, no pudiendo fu grande coraron tolerar fer aufente de 
guerra tan fand:a,y de concuríb de tantas gentes y Principes d'Efpaña y de fue-

40 ra d el^alcan^ó en el dicho lugar a los Reyes con muchas gétes de fu reyno, y 
de otras partes.Entoces los tres Reyes auiendo tomado algunas fortalezas déla 
comarca,fueron fobre Saluatierra,y hecha refeña y alarde general,fe acercaron 
a la fierra Morena,] uto a vn lugar,llam *do Guadalfajar. En el efpacio detiépo 
q eftas cofas fe hazian,Abé MahomadRey de Marruecos, y Miramomelin de 

45 Africa^ogregó fus gétes cnlas montañas cerca de Iaé,dode aguardaua al exerci 
to ChriftianOjteniédo porperdido,todo lo qauiapoíI'eydo,dela fierra Morena, 
haftaToledo. Al principio temió efperar en lo llano alos Reyes Catholicos,mas 
quando fupo de laretirada de los eftrangeros, cobradoanimo,nofolo defcédió 
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alo HanOjVeniendoaBáe^ajmasfaliendolcsal camiñoJiizotomarclpalTo de 
Loía en las Nanas de Tolofa, anticipando fe a los Chrillianos. El omnipotetc 
Dios5cn cuyo feruicio fe hazia todo^cncaminó a losPrincipesCatholicos de tal 
niancra,que auiendo fubido al puerto por camino feguro, tomaron al calliilo 
de Ferraljccrca de la Peña de Lofa, y de allidefpues de hartas diffieultades y có- j 
fultas , dexando al caftillo, tomaron lugar comodoy llano y decente parala 

y batalla,fiendo encaminados de vn pobre paílor,y cacador, cuyo vulto de píe-
agora en la capilla mayor de la fanña y gleíía de Toledo 3 que para dio 

Ufa i&lt* ^cmbió Dios a los fuyos. 
Q^v AN Do el Rey Mahomad vio efto, ordenado fus gctes, el mcfmo fe pufo 10 

en vn fuerte eíquadron de Moros muy valientes, que muchos d'ellos eftauan 
ligados vnos con otros,porque ágenos de la efpera^a de la huyda^pcleafldi con 
mayor esfuerco. No faltan audores^q quieren aflírmar eílár ligadoseftos M o ­
ros con cadenas por la^piernas, Auia vn fuerte palenque y cerralle para fu ma­
yor defenfa^que dizela hiftoria General fer de hierro5y otros fienté lo mefmo3y i$ 
en efteefquadro en vn cerro eftaua el Rey Mahomad en vna ricatieda^puefta a 
manera de atrio y folene portada^y los de mas efquadrones ordenó de otra ma-
nera.Puefto el Rey Mahomad en efta ordé,co grade fobcruia reprefentó la ba­
talla a los Chriftianos,pero los ReyesCatholicos^no felá aceptaró a la fazo^por 
tener lacaualleria y infanteria algo fatigada del paílb de la fierra. De lo qual e- 10 
ftadomuy foberuio el BarbaroRey^efcriuió a las ciudades de Baeca y lae^y alas 
de mas prouincias d^fpaña^que eran de fu dominiOjCertiíicandoles^q dentro 
de tres dias ferian fus priíioneros los tres Reyes Chriftianos.Con ellas cofas e-
ftaua muy orgullofos los Moros ̂  entre los quales^uia muchos flecheros y bâ -
Uaftcrosj pero algunos d*cllos, que con atención mirauan el exercitoChriftia- 15 
nO jdixieron a fu Rey, que los Chriftianos eftauan puertos prudente y folicitá-
mcñtCj y que mas parecían aparej arfe para la batalla ^ que para la huyda. Con 
todo efto de la meüna manera el Rey Mahomad, que muy acopañado eftaua 
de muchos Principes Moros^y grande numero de alfaquies, y varones de fu fe-
¿la y religion5reprelcntó la batalla en eldia feguiente, mas tampoco los Reyes y$ 
felá aceptaron^hafta que otro dia, diez y feys ael mes de lulio^dia Lwnes d'efte 
año de doze, que fue mes en que la batalla paífada de Alarcos, auia fucedido, 
vinieron a la fan^a batalla, auiendo los Chriftianos oydo MiíTa y confeíladd 

Ícomulgado. Ordenaron los Principes Chriftianos fus efquadrones en toda 
uena orden de la difciplina y orde militar d^fte figlo/egun ladifpoficion d'el ?5 

tiempo y lugar.Lo mefmo hizieron los Moros^cuya inumerablc gente, aíli de 
picjcomo de cauallocubria los llanos^ valles y cerros. En la chronica General, 
donde íinieftramentefe cita el Anjobifpo Do Rodrigo/e hallado que de otras 
femejantes batallas fe éfcriue3quc eftando para dar fe la batalla, apareció en el 
ciclo vna erux de diuerfas colores^y que con tal anuncio, fueron muy alegres y 4® 
confolados los Chriftianos, como no feria marauilla, pero tengo lo a ficción, 
pues el Ar^obifpo Don RodrigoXimcnez, que fue prefente en todo, no ha-
ze mención de marauilla tan cíiuina.Venidósala batalla,de tal manera^endo 
el primero Don Diego López de Haro,arremetieron los vnos contra los otros, 
q la vidoria cftuuo pendiente por algunas horas^pclcando muy esfor^adamc- 45 
te los vnos cotra los otros,y aun algún rato eftuuo inclinada a los Moros,p€ro 
por el valor de los capitanes y prefenciade los Reyes Catholicos fe valiere muy 
bien las hazes las vnas a las otras. Fue tanto el ardiere animó d el Real coraron 

d el Rey 
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d el Rey DonAloníb^quc tres vczes quiío en perfona arremeterá los cfquadro^ 
nes de los Moros,fino fuera por el Arcobifpo Don Rodrigo^el qual yones ca-
ualleros ledctuuieron .Teílifica el meíino Ar^obifpo^encareciendo la grande 
fortaleza y magnanimidad d'el Rey Don Alonícyq en codo eítonofe le demu-

j do el vulto ni gefto acoftumbrado,ni la hablajíino que eíluuo con el íemblan-
te pafiado.Entonces conlaCrux^que el Arcobifpo como Primadodc las Eípa-̂  
ñas traya delate de fi^paíTó milagroíamentelas hazes y eíquadrones de los Mo­
ros vn canónigo y capifcol de la íanda yglefia de Toledo^ llamado Domingo 
Pafcual.,varón de grande y heroyco animo^cuya fepultura oy día mueftran en 

10 la capilla de San¿hi Lucia de la mcfma íand:a yglefia* 
ESTÁN D O la batalla de los Chriftianos en grande conflidio y dircrimená 

fjeleando ambas partes fuertemente por la vióloria, era grande el eílrago,quc 
os Chriftianos comentaron a hazer en los Moros, y nueííto Señor con íu m i -

fericordia inclinó a los Moros, moftrando fe fuperiores los ChriftianoSjque al 
15 principio auiaafloxado algo. Lo qual vifto,por el Rey Mahoma^echó a huir a 

inftancia y importunación deíu hermano Zeit Aben Zei^que luego vino a fer 
Rey de Valencia. Con tan grande quiebra y daño caminado el Rey Mahomad 
el refto del dia,y la noche leguiente llegó a la ciudad de lacn,harto trille y afli* 
gido5auiendole muerto los Chriftianos cerca de dozientos mil Moros, con la 

zo mayor mawnca de infieles, quejamas fucedió en los reynos dlEfpaña hafta e-
ftedia^porquedefolos los Moros de a cauallo,íeualan algunos^ucríido treyn-
ta y cinco mil los muertos en efta batalla, fin los muchos prifioncros de pre­
cio , y grande prelade muchas riquezas y prefeasde joyas preciofas, y caua-
líos, camellos y muías, y oro , plata y dinero, yotrascofás de grande valor. 

15 Mugieron de los Chriftianos tan pocos, queíc puede dezir ningunos, porque 
íegun el Arcobifpo D5 Rodrigo,quc fue prefenteen eftafanda batalla,y otros 
audoresque a el figuen , fueron muertos íblas de veyntey cinco perfonas, 
cuyos nombres laureados con fan¿1a corona demartyrio, eitán eferiptos en el 
librode la vida.Orros refieren,auer íido muertos ciento y quinze Chriftianos. 

|0 En efta batalb,fcgun auténticos audoreSjfucedió otra grande y notable mará-
uilla,que con morir tan grande muchedumbre de Moros^refieren^que no vuo 
cafi ninguna fangre,lo qiial en parte pudo proceder déla naturaleza délos M o ­
ros, q crian poca íangrc,aíl¡ por caufa de la tierra Meridional calidadode habi-
tanjComo por los ruynes y flacos mantenimientos quecomen,y porbeuida or^ 

y dinaria de agua q hazen, que engendran muy poca íangre, y aquella cafi ama-
rilla.No auer auído aun raltro de fangre en efta batalla affirma elAr^obifpoDo 
Rodrigo, aunque los cuerpos de los Moros cftauan dcfnudos, auiendolos de-
fpojado de fus vellidos la gente pobre , y no dcuen en ello dudarlos prudentes 
lectores jCon dezir que fi de losEípañoles, y mu cho mas de los Francefes, Y n -

40 glefes, Ycalianos y Tudefcos, que de Calatraua dieron la bueltaa fus tierras, 
vuieran perecido tantos, no dexára de auer harta cffufion de fangre, fi en to­
do no obrara Dios cofas fobrenaturales. A Don Pedro Rey de Aragón falfea-
ron clames porloslomos con vnalantada,aunquc la heridano llegó a las car­
nes , y Don Sancho Rey de Nauarra como Principe fomllimo hizo fu deuen 

45 Alcancada tan infigne y triumphal vicloria3los Reyes y fus gctes eftando harto 
fatigados y canfados^paíTaron al poner d el Sol a los alojamiécos de los Moros, 
cuya mitad no hinchian ellos, y hallaron muchas vituallas y riquezas, y aun­
que ĉ i los dos dias que alli rcpofaron,no quemaron fino las haftas de las lacas y 
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faetas que los Moros fe dexaron, dize el Ar^obifpo, que no pudieron quemar 
la mirad. 

ALCANZADA ran celeftial vidoria,, cuyo alcance los Chriftianos feguie-
ron hafta lanoche,auiendo los Reyes Catholicos dado muchas gracias a nue-
ílro Señor, en tendieron en repartir el defpoj o • Dize la chronica General, que 5 
latieda d'cl Miramomelin^ que era riquillima de íeda colorada dio el Rey Don 
Alón ib al Rey de Aragón. A uiaeítado eíla tienda en vn cerro alto a manera de 
atrio ^ donde durante la batalla y los dias antes íe auia alojado el Míramome-
l i n . Dizermas la hiftoriaGeneraí,que el Rey Don Alonfo mandó a Don Die­
go López de Haro^rcpartieflc el defpojo, el qual lo que dentro d'el palenque y 10 
cerralle eftaua^dió a los Bueyes de Aragón y Nauarra^ y como cauallero prude-
tc5rcfcruó la honra y gloria fuprema de tan diuinavidoriaal Rey Don Alonfo 
fu Señor^cl qual íelo agradeció, aprouando fu hecho y buenjuizio . Otros di~ 
zen y platican,que lo que dentro d'el palenque y cerralle fehalló^ióalRey de 
Nauarra,porque como la mefma hiíloria General efcriue,y lo mefmo refieren 15 
algunas hiftorias de Nauarra, fue Don Sancho Rey de Nauarra con fu¿ gen­
tes, vno de los primeros en el romper el palenque de las cadenas, en cuya me^ 
moria tomó por armas y deuifas las cadenas Reales de oro en campo colorado, 
que oy diatrae en fus efeudos el reyno de Nauarra, y que al Rey de Araron 
dió,quanto fuera d'cl palenquefe halló , y al Rey Don Alonfo fu natural Prin- 10 
cipe la honra y gloria de la visoria. En lo redante de la prefa dixo Don Diego 
López de Haro,que cada vno gozaífe,de lo que auia tomado, fin que a ningu­
no fele quicaífe nada,y eftas cofas no folo aprouó el Rey de Caftilla, mas tam­
bién los Reyes de Nauarra y Aragón. Beuter citando a Don Carlos Principe 
de Yiana,aquicn el llama el Rey Charles, dize^que en el palenque auia tres mil xj 
camellos ligados los vilos a los otros con cadcnas,y mas dize, que en el exerci-
to de los Moros auia m as de treynta Reyes con ciento y fefenta mil hombres de 
cauallo,y que de los Chriftianos murieron veynte y cinco mil hombres, pero 
como quiera que d'el Ar^obifpo Don Rodrigo, que todo lo vio ocularmente, 
no fe coligen eftas cofas,yo no las ofariaaffirmar . Mas eferiuefe^uiendo aPe- j0 
dro Thomich^audor Cathalan,que vn cauallero Ampurdanes,llamado Dal-
mau de Crexel, que era tenido por el mas eftrenuo y pradlico en la difciplina 
militar de los de fu tiempo, ordenó los efquadroncs de los Reyes Chriftianos, 
y lo mefmo notaHieronymo Curita, a cuenta deThomich, aunque no lo cí-
criue affirmatiuamente. If 

C APITVLO X X X I I I I . 
Como han recebido engaño los aurores que han cí cripto, que deíHe éíía batalla tnuo prin­

cipio la dcuifa y infignia Real d'el caftillo en el eícudo de los Ré^es de Ca­
ftilla, y prueuaíe como muchos años antes, el Rey Don Alon­

fo ponia cita infignia en fus eícudos Reales. 
4a V e H AS perfonas de audoridad , reputadas por inquiridores de 

las antigüedades d'Efpana, affirman5y entre ellos Florian do Cam­
po tratando deBrigo, Rey antiguo d'Eípaña, eferiue, que defpues 
d'efta infigne y celeftial vidoria, el Rey Don Alonfo tomó por ar­

mas y deuifas del reyno de Caftilla 5 vn caftillo de oro en campo colorado, pe- 45 
ro el y el doftor Per Antón Beu ter^y los de mas que efto afíirmá, y mucho mas 
los que al ReyBrigodan porauólor defta infignia Real, reciben manifiefto 
engaño, porque en tiempo de Brigo es ficion j auer auido efeudos y deuifas de 
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de Don xMonío el iX.Rey de CaftilU» 741 x 
arinas.Que antes d'cfta batalla vuieñb eíle Rey Don Aloníbtraydo por armas 
el caftiUo, confta muy claro por diuerfos priuilcgios originales fuyos,, ercritos 
en lengua Latina en pergamino3colgantes en filos de fedas de colores íus fellos 
de plomo^que ala vna parte tienen vn caftillo,y a la otra vn Rey acauallo.Eu • 

5 tíc eftos priuilcgios de femejantes fcñales y que en algunos archiuos d el rcyno 
he vo vii to/on dosoriginalcs^dadosa laciudad de Sandio Domingo déla CaU 
9acía,el vno d ellos contiene la merced de cierta feria^cu ya data es en fant Eíle-» 
uan. de Gormaz en los Idus de Mayo de la Era de mil y dozietos y veynte y cin­
co, que es a quinze dias d'el mefmo mes de Mayo d^l año pallado d'el nafei-

JO miento de mil y ciento y ochéta y fietCj que es veynte y cinco años antes d'efta 
batalla^y los confirmadores fon Don Gonzalo Ar^obifpo de Toledo, Do Ar-
derico Obifpo de PalenciajDon Martin Ooifpo de Burgos^Don luán Obifpo 
de Cuenca,y el conde Don Pcdro,y otrosmuchos5y mayordomo d el ReyDon 
Rodrigo Gutiérrez, y alférez Don Diego López de Haro ^notar io d^l Rey 

15 el maeílre Don Miguel, y canciller Gutierre Rodriguez . Elotro príuilegio es 
dado en Vilhorado en tres de las Calendas de Mayo , de la Era de mil y dozicn -
tos y quarenta y cinco,que es a veyn te y nueuc d'el mes de Abril d'el año paila-
do d'el nafeimiento de mil y dozientos y íietc,que es cinco años antes d'eíta ba­
talla, donde fe baze mención de fus hijos, los infantes Don Fernando y Don 

10 HenriquCjfiendo los confirmadores Don Martin ArcobifpodeToledo^ Don 
luán Obifpo de Calaorra, Don ArdericoObifpo de Paicncia, Don Gonzalo 
Obifpo de Segcuia, Donlulian Obifpo de Cuenca, que es el bicnauentura^ 
do San6l íulian, en fus lugare$ nombrado, y Don García Obifpo de Burgos, 
Don Gongalo Rodriguez mayprdomodel Rey / D e n Diego López de Haro 

15 alférez,Don Domingo abad de Valladclidnotario d'clRey, y Don Diego 
Garcia canciller d'el Rey,y otros muehos.De femejantes pnuiiegies dados an­
tes deíla batalla por el Rey Don Aloníb, que contienen en el efeudo Real las 
infignias d el caftillo, fe verifica euidentemente, que antes d'efta batalla fe to­
mó eíla fu deuiía y infignia Reahpues el Rey Don Alonfo vfaua d'ella muchos 

30 años antes quelabatalla focedieíle. Con cito quedan conuencidos , todos los 
que en efte cafo han eferipto lo contrario. 

Q_y 1 É N vuieíli fido, el 6 entre los Reyes de Caftilla vfó primero deíla infi­
gnia Real,no feria coía de rifgo de credito,aííirmar,q elle Rey Do Al6fo,por fer / 
muy probable,porqueen los priuilegios,que he viilo de fu agüelo el Empera- ^ ¿ 

35 dor Don Alonío,ni de otros Reyes de Caftilla fus predecefiores, no he hallado p-
cfta infignia,fino en los fuyos,y en los de los otros Reyes,que fueron fus fucef-
íbrcs,y eíloy otras razones me mueué a ello, pero primero vfóy acoftumbró 
echaren los priuilegios y cofis de mucha importada fello de plomoa exemplo 
de los Romanos Pontinces, ponía fellos de cera, echando en correas de cuero 

40 a los pnuilegios,como fe vee en el priuilegio que dio en el año paífado de mil y 
ciento y íetenta y fiete,al monefterio deNagera , que es diez años antes que el 
primer priuilegio d eftos dos de fellos de plomo,q hemos citado,comen<jando 
el echar plomo , cerca d'el año de mil y ciento y ochenta. El Rey Don Alon­
íb tuuo mucha razón en tomar el caftillo de oro en campo colorado por fu de 

45 uifa y infignia Real,porquc como el caftillo fignifica fortaleza, defenfio y am-
paro,aíIí los Catholicos Reyes de Caftilla han fido fiempre defenfores, prote-
ílores,y amparos fuertes de nueftrafandla Fe,y de la repúblicaChriftiana,mi­
litando fiempre por mar y tierra contra los Moros paganos enemigos perpe-
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ruosde la Chriftiadad/egun por la bódad deDios antes y defpucslohá hechó, 
y fe efpera q adelante lo liarán^ medHte íu gracia.El eápo colorado d'el efeudo, 
no folo puede fignificar las muchas tfuiertcs de la gente barbara^que en diuer-
fas batallas fueron muertos^mas aurilas continuas y proprias que los mefmos 
Chriftianos de los reynos de Gaftilla tomaron^y eítuuicron fiepre preños para J 
tomar en todas las ocaíiones de los enemigos déla religión catholica3defleádo 
alcanzar corona de martirio en el en fajamiento de nueítra fandlaFc. En cftc 
tiempo no le vfauan poner eftas infignias en los cftandartes y pédonesReales, 
porque el Ar^obifpo Don Rodrigo dizc claro, que los Reyes tuuieron en efta 
Ían6ta batalla en íiis pendones la ymagen de la virgen Maria Señora nücftra: 10 
citando a Valerio en ííi hiftoria S colafticade los hechos no tables dT/pana^fié-
ten algunos audores, que el Rey Don Alonfo y fus reynos por ella tan feña-
lada visoria hizieron voto de no comer carne en dias deSabado^y que de aqui 
fe in troduzió en eftos reynos el no comer carne en los dias Sábados, que fon 
dedicados a la virgen María y Señora y abogada nueftra ̂  pero del Ar^obifpo 15 
Don Rodrigo Ximenez, no confia nada d'eílo, con fer au¿lor de los mef­
mos tiempos. 

CAPITVLO xxxv. 
De las otras coQs que fuccaieron defpues de la fónSa batalla^y los mas notables 

prelados y caualíefos,que en eík guerra fueron preícnces. 

VES los Reyes^auiendo repofado pocos dias 7 caminaron adelan-
te, y tomando a Bilches, Caílrofcral, Bañosy Tolofa > paíTaron a 
Baeca,que la hallaron vazia de Moros, auiendo huydo fus vezinos 
a Vbeda,fino fueron vnos pocos, qa^een la mezquita fe fortalecie­

ron, A los-qualcs auiendo quemado, pallaron contra Vbeda al odlauodia de la 15 
batalla, y tbmando la ciudad ,-tózieron en ella mueho daño a inllancia de los 
prelados vqueandauan en los exercitosdelos Reyes Catholios, y tomaron por 
efclauos a los Moros,dando faco a fushaziendas,En efta fazon recreció peílile-
cia y otros daños fobre los exercitos délos Reyes ChrillianoSjdc lo qual forja­
dos jdando la buelta los Reyes , tornaron a pallar lafierra Morena, por el mef- 30 
mo puerto d'elMurada^y bueltos aCalatrauaj toparó alli con el duque de Au-
ftíia,a quien Beuter llama Theobaldo,hijo deLeopoldo,que con dozientos de 
cauallo venia^deíTeando hallarfe en la fanta batalla.El qual coií el Rey de Ara­
ron,que eradeudo íuyo , tornó d'el camino, y boluió a Alemana, auiendo fe 
Sefpedidolos Reyes con mucho amor y gracia.El Rey Don Alonfo refhtuyó al 55 i r 
Rey deNauarra quatorze caílillos,y aflí vuofin efta fanta guerra. La qual aca-
bada,el Rey Do Alóíb boluió a la ciudad deToledo,co mucha gloria triüphal, 
fiedo recebido co foléne proceíIio,y entrado en la yglefia mayor,dió al omnipo 
tente Dios muchas gracias por ta grade bié^como a fus reynos y a todalaChri-
íliadad auia hecho con tan celeftial viíloria. En cuya comemoracio y perpetua 40 
memoria/ue defpues ordenado, q efte tan fcñalado dia fe celebraffe cada año 
co mucha folénidad en las yglefiasde Caftilla co titulo deTriüphode la crux co 
mo halla oy dia fe íbleniza en muchas ygleí^as de los reynos d Efpaña^fpecial-
méte en la fanta yglefia dcToledo,d5de en efte dia en las rexas entre los dos co­
ros ,ponc cada año muchas váderas,q en la gloriofa batalla fe ganaro delosMo- 45 
ros .En efta vi¿loria,el pueblo q mas trabajó,y mereció entre todos los d'Efpaña, 
fue la iníígne ciudad deToledo,de la qual cargó y pedio el mayor pefo de todas 
las coías.En la hiftoria impreíTa/j eferiuió el Ar^obifpoDo Rodrigo/eeícriue^ 
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de Don Alonfo el I X Réy de Caftilla, 7^ 
auer paffado efta batallaren diez y íeys de las Calendas de Agoílo, que es a diez 
y fiece diasd'cl mes dcluliojo qual refulca d'cl vicio délos copiadores^orque 
110 palló fino en diez y fiece de las Calendas d'el mefmo mes de Agoílo, que es 
el dicho dia diez y feys de lu l io , en qut fe celebra y folenniza la íanfta fiefta 

_ 5 fuya^digna de grande reuercncia.Las perfonas mas notables que en efte cacho-
lico viajery grande batalla fe hallaron , fueron Don Rodrigo Ximcnez de Na-
uarra Ar^obifpo dcToledo^y Primado de las EfpañaSjdiucrfas vezes nombra-
do^y Don Rodrigo Gbifpode Sigucnp^on Tello Obifpo de Palencia^Don 
Mendo Obifpo deOíma,Don Pedro Obifpo de Auila^y DonDomingoObi-

, 10 fpo de Plafencia,)7 otras muchas perfonas eccleliafticas de grade cuenta,yDon 
Pedro Arias^que otros dizen Aua3maefl:re de la orden deSaiKÍliago^y D ó R o -
clri^o Diaz macftre de Calatraua^yDon Gómez Ramirez3maeftre de losTem-
planos,que delpues de la batalla muño glonolamence^y Don Gutierre trme-' 
gildo,o GelmerideSjprior de Sant luán, con los facros caualleros y comédado-

15 res de fus religiones.De las perfonas íeglares^DonDiego López de Haro feñor 
de Vizcaya^y fu hijo primogénito, y fuceíTor en los eftados Don LopeDiazdc 
Haio.D'el quallahii toriFgaícHty^ eréHjqteniédolen-' 
timicto,, de lo q fu padre auia hecho en la batalla de Alarcos^fe puíb ante el pa~ 
dre^uandoefta batalla de lasNauas deTolofa fe quería comen^ar^y le fuplicó 

10 con grande inftancia^que de ta! manera,como en el fe eíperaua5bÍ2Íefle en efta 
bataíla,que nadie llamaíTe a el hijo de traydor^Entocesel padre con alguna in-
dignacion,retieren,que rcípondió^no te llamen hijo de puta^que no lellamara 
hijo de traydor. Según el code Don Pedro,hijo de Don Dionyfio Rey de Por* 
tugal3eícriue en el libro de los linages d'Efpaña^refpondio efto el padre al hijoii 

15 porq la madre deDon Lopepiaz^Cédo muger liuiana,fe enamoró de vn hoorc 
de Burgos,que eferiue fer herrero^y con el fue efcondidaiipcte por las regiones 
fuera d^fpañaja daríc a fus fenfualidades,y vicios [TConlJon Î ĵ ego López de 
Haro y Don Lope Diaz, Don Pero Diaz fus'hijos, Don Sancho Fernandez de 
Cañamero y Don Martin Muñoz de Hinojoía^fus fobrinos y y Yñigo de Mea-

jo doca fu primo y otros muchos cauallercte deudos fuyos: fueron prefentesel 
conde Don Femando de Lara y los condes Don Aluar Nuñez de Lara ̂  y Don 
Goncalo Nuñez,Don Lope Diaz dejos Cameros,y Ruy Diaz de los Cameros % cfj 
y fu hermano Don Aluar Diaz, y Don Pedro Arias de Toledo TGomezPerez " ^ 
el Afturiano, Don Garcia Ordoñez, luán González deVzero, Don Gon-
alo Gomez^Don Gómez Manrique,Don Gil Manrique,y Don AlofoTellez 
[cTMenefeŝ y fus hermanos FernaiTGarcia y Ruy Garcia, Don Rodrigo Pérez 

de Auila , y Guillen Gines,Don Guillen Pérez fus hermanos,y Ñuño Pérez de 
Guzman, Gonzalo Yuañez de Quintana, que dcípues fue macftre de Cala-
traua^y Don luán González,y Don Gocalo Ruyz Giron3y fus hermanos,Doii 

40 Ruy Pérez deVillalobos,y Suer Ttjlez,y Don Femado García,y otros muchos 
grandes caualleros y feñores de los rcynos de Caftilla,y Toledo. 

CON Don Pedro Rey de Aragón fueron prefentes de fu reyno de Aragón y 
principado de Cathaluña Don Garcia Frontin Obifpo de Taracona,y Don Be-
renguer ciedlo de Barcelona, y otras muchas perfonas ecelefiaíticas y muchos 

45 caualleros de grande cuenta,Don Garcia Romeu alferez d'el eftadartc Rea! de ^ 
Aragon,y Don Ximen Cornel, y Aznar Pardo, de quienes los auclores hazen 
particular mencion,y Don Guillen de Peralta,Don Miguel de Lucfia, y Don 
Sancho conde de Rofcllon tiod clRey,y fu hijoDon Ñuño Sánchez y Do Lo-
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pe Ferrcnch de Luna j Arrtaldo de Alafcon 3 Guillen Aguilon de Tarragona, 
Don Guillen de Cerucra^erengucr de Peramola^on Guillen deGardona.El 
conde AmpuriaSjy RamónFolch^Don Pedro Abones, Don Rodrigo de Li^a-
na^Don Pedro Ma^a,Don Acorclla^y Don Artal de Foces3y otros mucíios no­
tables caualleros »De Nauarra hizicroh lo mefmo muchos nobles caualleros y j 
hijos d'algo con el Rey Don Sacho fu feñor, el qual en la batalla, fiedo Gómez 

(^Garccz de A^oncillo alférez de fu eftandarte Realauia citado acompañado de 
gentes délos cofejosde Segouiay Auila y Medina d elCampo,teniédolc co-

pañia enere otros cauallerosDon Garcia Almorauid ,y Don Pedro Martinez 
de Leet,y Don Pedro Garcez de Aroniz.De Francia auia venido de la prouin- ro 
cia de Guiayna el Ar(jobiípo de Burdeos, y de la prouincia de Bretaña el Obi -

2? fpo de Nantes, y de la prouincia de Languedoc y Datfinado de Viena Don Ar-
fíarV { ^ ^ ^ ^ f i a l d o Arcobjfpo de Narbona, que auia fido abad d'eliníigne monefteriode 

1213 

CÁñsL^ y otras perfonas eceleíiafticas y feglares 3 y entre ellos d'el condado de 
Putiers,Thcobaldo de Blazon,de nación Caftellano, y lofre Rodelde Va^a, y (5 
lofre de Argento,y Ricardo d'el Poypec^y el conde de Benaucnto^y el vizconde 
de Copcrcn, y Ccntullo de Aftarante,y Sañes de Ja Marcha^y otras perfonas de 
mucha eftima,pero todos dieron la buelta defde Calatraua,éxccpto el Anjobi-
fpo de Narbona^y Theobaldo Blazon . De Portugal acudieron algunos ndal-
gos muy principales,y de los reynos de León y Galiziayvinieron algunos otros, ro 
El Rey Don Alonfo en remuneración d'efte viaje, hizo como Principe liberal 
muchas mercedes a los condes y ricos hombres de fusreynos^acrecentandoles 
en eftados, y haziendoles otros bienes y honras, fegun la calidad y méritos de 
cada vno,y quedó por vno de los mas eftimados Principes d^lmundo.Los au­
rores afli naturales como forafteros que d ^ a fancla batalla y viaj e han eferi-15 
pto^on muchoSjCqmo de expedición y vi¿Voria tan feñalada^pero los que mas 
copiofameñtiélo tratapjfon el mefmo ArcobifpoDo Rodrigo Ximenez,como 
teftigo de vifta^ la hiftoria General d'el Rey Don Alonfo, Pedro de Alcocer^ 
Per Antón Betitcr, Hieronymo Curita, y el Flos Smciortm, y no folo en las hi* 
llorias fe trata d'cllo^mas también en diuerfos Breuiarios d'eftos reynos. p 

C A P I T V L O x x x v 1. 
Como ganó de Moros Don Aloníb Rey de CaftilU a Alcaraz, y fuceflos deambos imperio^y p.t2 . 

<juc hizo con Don Aloníb Rey de León, y como el Rey de León inflitnyó h orden de 
laían¿ta miliciade Alcántara.}* otrascofas baílala muefred'el Rey de Caítilla. 

EsP v E s de la fancta batalla Don Alonfo Rey de Gaftilla, no fa- 55 
bienio eftarocioíb, tornó a juntar fus gentes por Hebrero d'el año 
feguiente de mil y dozientos y treze^ycobró el caftillo de Dueñas,y 
le reftituyó a la orde de Calatraua, y defpues tomó al caftillo de Ez-

nauexor5y dio á la de Sanóliago^y de alü fue contra la ciudad de Alcaraz, pue* 
fta en vn altiílimoy fragofo cerro de la fierra Morena, y ganándola el dia de 4o 
laAfceníion,y auiendo tomado también a otras tierras,tornó aTolcdo,dondc 
cftauan la Reyna Doña Leonor fu muger y la Reyna Doña Berenguela fu hija, 
y el infante Don Henrique fu hijo y eredero. En efte año vuo hambre general 
en toda Efpaña,en la qual al reyno deToledo focornó mucho la largueza y pre­
dicación defu reuerendiflimo prelado Don Rodrigo,q cafi no entédió en otra 45 
cofa,a cuya cania defpues el ReyDon Aloíb en el año feguiente halladofe en la 
ciudad de Burgos hizo donacio acly a fus fuceflbres^de muchos pueblos y pof* 
feíliones allende de los q antes tenia aquella fanta filia, y queriéndola enfaldar 

yauólo-
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y autorizar con nueuos títulos y preeminencias,cíió al Ar^obifpoDon Rodii-
go y a fus füceíTorcs perpetuamente titulo de cancilleres mayores de Caftilla. 

E N efteaño de tre^yd Emperador Othon qmrto^ por fchifinasy males que a laTglefa 
ama caufadojue por auSioridadApoftolicapnmdo d'el imperto , amendo jólos cinco anos 

5 que imperauayfucedio le en el imperio Federico key de Ñapóles y Sicilia duque de Sueuia, 
Jegundo defle nombre¿entefimo décimo nono Emperador, hijo del Emperador Hennque 
fexto, como queda efcrtpto. El desojado Emperador Othon, aunque trabajó en fer refti" 
tuydoalimperioynolefuepolfible,yajfífucedw fu muerte. 

A v i A algunos tiempos3quc Don Alonfo Rey de Caftilla ^ y fu yerno Don " 
io Alonfo Rey de León eftauá difeordes, por auer hecho diuorcio el Rey de León 

de la Reyna Doña Berenguelafu muger, defpues de auer auido hijos en ella, 
por la parentela que auia entreellos5por fer primos carnales/uegro y yerno, y 
afli el Rey de León no fe halló en la batalla paífada, y aun en Merida topádofc> 
no ofó el Rey de León aguardar al de Caftilla. Defpues oluidadoseftos enojos 7 

I j los Reyes fe recociliaron en Valladolid^y el Rey de Caftilla reftituyo al de León 
al Carpió y Monrreal, con condición expreífa que fe derribaífen, y para efto, y 
para que el Rey de León hizieíTe guerra a los Moros, embió en fu compañia a 
Don Diego López de Haro con mucha gente.Defpues de derribadas las forta­
lezas deMonrreal y Garpio^fue el Rey de León contra los Moros,de quienes en 

10 la ribera de Tajo en los confines de Portugal^ganó a la villa de Alcantara^dode 
en el tiempo,queen fu dcuido lugar íe feñalará inftkuyó la caualleria de la or- v/r^y A'^n^i 
den de Alcántara, deffeando tener en fu reyno rejigiolos caualleros de la orden . . 
depalatraua~qüe es vna meima religión /Aunque toi-ñaron porfi maeftrelos vn¿tm^'rl^^/^^y 
déla orden de Alcántara, pufieron le debaxo de la obediencia y fuperioridad 

i j de los de Calatraua,cuya regla profeflaron, y tomaron por habito vn capirote 
vellido con vna chiaancha'dé vna mano y larga de palmo y medio. lyluchos 
tiempos defpues Don Fernandó infante de Caftilla, Rey que deípjjcs fue de 
Aragon,hijo de Don luán,primero d'efte nombre,Rey dé Caftilla, y León al­
canzó en el año de mil y quatrocientos y onze del PontifiecBcnedi^o décimo 

30 tercio,pretenfo Papa,que los caualleros defta orden dexando los capirotes tra-
xieffen enel habito la crux verde que agora traen,comc) lois deCalatraua trayan 
colorada , fegun adelante en fu deuido lugar fe apuntará. Auiéndo tomado el 
Rey de León a Aleantara,boluió a fu reyno.En efte meímo año tornó el Rey de 
Caftilla a juntar fus gentes,yen veyntey quatrode Ncuieiiibreentró cnTole-

55 do5y paíTando porConfuegray Calatraua,cntró en la Andalüzia, y pufo cerco 
fobre la ciudad de Bae(ja, a cuyo aííidio acudió Don Diego López de Haro, a-
uiendo concluydo la guerra de Alcántara, mas fiendo grande la hambre que 
recreció,haziendo tregua con los Moros,les fue forjado,tornar a Calatraua. 

ESCRITO quedâ como imperaua en Confiantinopla el Emperador Henrique hermano 
AP del Emperador TSaldumo conde de Elandes, el auiendo tres anos, que con mucha orden y 

gouernaua al imperio,falleció en el ano de mil y doblen tos y quator%e,dexa?2do por eredera 
yfucejfora yna hija UamadaTolantê que ejfaua cafada con Iredro codede Auxerra,el qual 
forla nueua Smperatrk^fu muger y alcanzo el imperio de Conííant inopia. Fue efe nueuo 
Emperador Tedro, ynico d efe nombre,feptuagepmo quinto Emperador de Conftantino-

45 pla0el qual venido a la ciudad de Roma, recibió la diadema Imperial en ̂ uno con la Empe-
ratrtzj oíantefu muger, por el ̂ Fapa Honorio tercio en el principio defu pontificado ,y en 
los pocos anos de fu imperto tuuo guerras y dtjferencias con Theodoro Lajcaro, que pempre 
fi intitulaua Emperador de Confantinopla. 
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E L Rey Don Alonfo auicndo bueko a Calatraua3vrno eii eftc dicho año de 

quatorzcja la ciudad de Burgos, dexando en lafrontera dé los Moros en Cala-
traua al Ar^obifpo deToledoDó Rodrigo.FJ qual auiédo focorrido a la habré, 
fundó a Milagro no lexos deToledo,y cargando ios Moros fabre aquella nue-
ua población5hizicron grande daño y muertes en los Chnftianos,alo qualpTo^ 5 
ueyó el fundador,y dando el deuido remcdio,fvic al Rey a la ciudad de Burgos. 
Ya que el Rey Don Aloníb tenia treguas con los Moros^quifiera tornar con tra 
Guiayna, para lo qual llamó a fu yerno Don Alonfo. fegundo d'eftc nombre, 
tercero Rey de Portugal ̂  que dos años auia que reynaua, v embióle a rogar, 
le falicífc a Piafencia^para donde el mefmo caminando adoleció en Garci M u - 10 
ñoz aldea de Areualo.dode llegado a cftar muy malo^lc vino refpuefU ctcl Rey 
de Portugal fu yerno, deziendo^que no vernia a Plazencia, fino a los mojones 
de los reynos. De lo qual recibió tanca pena y enojo, que acrecentando fe le el 
mal3y defpues de auerfe confeflado con el Anpbifpo Do Rodrigo,y hecho fus 

^vcofas eomoCatholico Príncipe, auicndo cincuenta y tres años y veyhte y dos ^ 
^dias quereynaua, falleció en dia Lunes veynte y dos de Septiembre d'el aicho 

año de mil y dozientos y quatorze,íicndo dcedadde cinquera y fíete años/To-
marón al cuerpo3y con funerarias Reales fue enterrado en el monefteriode Sa-
¿la Maria la Real de las Huelgas de la ciudad dcBurgos,íicdo prefentcs la Rey -
na Doña Leonor fu muger,yla RcynaDoña Bercngucla fu hija^y el Ar^obiípo 
Don Rodrigo, con otros muchos prelados y grandc«díe los reynos, quedando 
en general Eípaña con hartas lagrimas y trifteza. 

HISTORIA DE D O N U t O N S O , V I G E S I M O 
nono Rey de foU Lecnfín CaftilU d̂ecimo <íefle nombre, 

C A P I T V L O X X X V I I . 
, v Don<le epüogalnwnce fe rcfícien Us cofas de Don Aloníb Rey de León. 

ff i * * u Í T ^ ^ ^ ^ N AIófo,decimo d*eftc riobre/ucedió al Rey Don Fernadb fu pa-
1116 ^rc en ê  rcyno ̂  í-conjfin Caftilla,encl año paílado d'cl nafcimicto 

I de mil ycieto y ochetay ocho,feoun elprógreflb de nueftra hiftoria jo 
J§y^|^g^lohamoftrado.Los audlores, q de las hifl:órias,d'Efpaña tratá,quie-
ren en todo cafo reduzir el numero de todos los Reyes de Caftilla y Leo^lama--
dosAlóíbsa onze,fiédoellos dozc, y para efto vnos quiere teftar d cíle numero 
al Rey Don Alofo el Batalladora quien dexamos contadopor feptimo^y otros , 
cotando a el en el numero d cllGs,quieren,q efte Rey Don Alonfo, no fe poga 55 
en eíle nutuero.D'efta fegunda opinión fon los mas, pero ya querefpondimos 
en fu lugar,a lo que tocauaal ReyDon Alonfo el Batallador,quiero dezir aqui, 
q por ninguna razón puede dexar de fer admitido en fu numero efte ReyDon 
Alonfo. Si lo quieren hazcr,porque fue Rey de folo el reyno de León, y no de 
Caftillajparecejfeaun efto^uc todos los cinco Reyes de Ouiedo y LeoJIama- 40 
dos Alonfos, que nafta el Rey Don Alonfo el fexto^que ganó aTolcdo,rey lia­
ron en Ouiedo y Leonino deuefer admMdos en tal numero^que feria vna cofa 
abfurda,y fin fundamcto,y pues atantos Reyes de Ouiedo yLeon,q no fueron 
Reyes de Caftilla, con razón íc pone en el numero délos Reyes Alonfos^no fe­
ria j ufto,que efte Rey Don Alonfo (cdexaffe de admitir. Los mefmos auftores 45 
que a el no cuentan en talnumcro,admiten entre los Reyes Fernandos^por fe­
gundo al Rey Don Fernando fu padre, para hazer cinco Reyes Femados entre 
codos los d efte n6bre,hafta el Rey Don Femado el Catholico, y pues al padre 

con no 
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con no fer Rey de Caílillajfino de Lcon,quieren admitir^para hazer cinco a loá 
Reyes Fernandos jufto es,que el hijo fca admitido en el numero de los Alóíbs, 
contándole por décimo d cfte nombre, fegun nueftra computación, que es la 
cierta, y fundada en razón legitima. Teniendo la verdad mayor f ucrca que 

5 quales quiera opiniones, vernánueftra chronica a hazer doze Reyes llamados 
Aloníbs en Caílilla y León, contando por onzeno d efte nombre al Rey Don 
Aloníbel Sabio fu nieto ̂  y por dozeno al Rey Don Aloníb el poftrero d eíle 
nombre, padre de los Reyes Don Pedro vnico, y Don Hcnrique el fegundo. 
Pues por eftas razones, tan legitimas, nueftra hiftoria ha llamado décimod'e-

io ftc nombre a efte Rey Don Aloníb^y porque de mucha parte de fus cGfas,y caíí 
de todas ellas fe ha dado cuenta en la hiftoria,de fu primo y fucgroDon Alon-
fo. Rey de Caftilla, afli refta de fus fuccflbs y difeurfos menos que tratar ^efe-
riendo me a lo que queda eferipto* 

F v £ efte Don Alenfo Rey de Leo y Galizia Principe benigno,y liberal,y de 
13 buena confciécia,y aun bclicofo,pero como en vn tiempo lo folia hazer elRey 

Don Fernando fu padre^daiia a vezes oydos a las murmuraciones,con q venia 
a caer en algunos defeAos. Fue cafado con dos mugeres, la primera era Doña 
Therefa,iníanta de Portugal,hija de Don Sancho^primcro d efte nombre, fe­
gundo Rey de Portugaljde la qual vuodoshijas3y vn hijo,llamados Doña Sá-

io cha y Don Fernando^quc murieron antes de cafar,fin dexar hijos,y Doña Dul­
ce. Defpues en el añ«4€ mil y dozientos por mandado d'cl Papa Inocécio ter-

. ció haziendo diuorcio d'ella, tornó a cafar con Doña Berengucla infanta de 
Cartilla,hija fegunda de Don Alonfo fu primo hermano Rey deCaftilla,de la 
qual vuo al infante Don Fernando que fue Rey de Caftilla,y Leon,y al infante 

aj Don Alonfo , que vino a fer feñor de Molina^ y aun es llamado de algunos in~ 
fante de Molina,por efta cauík.TuuD mas dos hijas: la primera la infanta Do­
ña Conftan(ja,que fue monja en lasHuclgas de Burgos:y laíegunda la infanta 
Doña Bcrenguela/jue fue cafada coDon Iiiah conde de Bregna áe nació Fran-
ees,Rey que fe llamó de Hierufalem, que cftando biudo,y venídndo en rome­

ro ria a Sandliago de Galizia, cafó con ella, defpues de la muerte d'el padre con 
algún tiempo,fegun fe verá en fu lugar. Deípues de auidos eftos hijos,fc diífol-
uió también efte matrimonio ,por mandado del Papa Inocencio tercio, por la 
conjunta parentela que auia entre ellos.Tuuo vn hijo baftardo, llamado Don 
Rodrigo Alonfo de León. 

55 ESTE Rey ganó,como queda dicho,deMoros a AIcatara,y fundó aquella or­
den de fanda milicia,, y defpues de la muerte d'el Rey de Caftilla Don Alonfo, 

xonquiftó,fiendoya viejo,a Montages,Merida,Badajoz,y Caceres,y venció á 
Aben Hut Rey Moro,que con la Andaluzia contra los Moros Almohades fe a-
uiaal^ado,y d'elganó los dichospueblos,y pobló a Salualeon,ySaluatierra,cer-

4o ca de Mcrida,y también a Sabugal^có otros muchos lugares,y amplió mucho 
los términos de fus reynos . Tuuo hartas guerras con los Reyes de Caftilla, y 
cambien conDon Alonfo Rey de P^rcuga^y como en fu hiftoria fe dirá,embió 
contra el al infanteDon Fernando fu hijo en fauordelos infantes de Portugal^ 
hermanos d'cl Rey de Portugal ,fobre que vuo tomadas de pueblos, y otras 

45 muchas diffcrencias,y porque d'efto fe hablará en la hiftoria de Portugal, y de 
parte de los hechos d^fte Rey ,1a hiftoria ha dado cuéta,y de orras algunas dará 
adelante en las vidas d'elKcj Don Hehrique,y dclinianteDóFcrnádofu hijo, 
que en León y Caftilla reyno,fucediendo primeró al Rcy Dó Henrique en Ca -

R r r iiij ftilla. 
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ftilla y y en León al mcfmo Rey Don Alonfo fu padre, no hablaré aqui mas, y 
con canco pallaré a efcriuir las hiftorias de los ocros Reyes reftames. Ya q fe vio 
cercano a la muercejhizo fus cofas como Chrifl:iano,y nombró por eredero de 
los reynos afu hijo,quemuchos años ̂ uia, qreynaqaen Caftilla 3 y a fus hijas 
Doña Sancha y Doña Dulce, anidas ©p la primera muger. Hechas cftas cofas 5 
como Principe Cacholico el Rey Don Alonfo3auiédo reynado quarenca y dos 

123 O años , falleció en Villanueua de Sarria, en la fin d'el añodemi ly doziencos y • 
treynta5y fue encerrado en la fandaygleíia Compoftelana de Sandiago de Ga+ 
lizia^con elRey Don Fernando fu padre ,y con el conde Don Ramón fu vifa-
guclo, que yazen en la capilla Real., donde efta vaicrable yglefia acoftumbra 10 
tazerfu cabildo y congregación. 

H I S T O R I A D E D O N H E N R I JgVE, 
offauo Key de fila Caftdla,fin León, 

^ i | CAPITVLO X X X V I I I . • 
Como el Rey Don Henrique fue al ̂ ado por Rey, y muerte de la Reyna Doña Leonor,y in-

ftitucion de la orden militar de Sant Lázaro, y concilio Lateraneníc, y cofas 
que en el trató el A ^ 0 ^ ? 0 ^ o n Rodrigo. 

f^lülu l!fff$S^&k ® N Henrique^primero d cfte nombre,fucedió al Rey Don Alonfo 1© 
fu padre en los reynos de Caftilla y Toledo en el dicho año paífado 
d'el nafeimienco de mil y doziécos y quacorze.Era de edad de onze 

4* ¿ra h 

años el Rey Don Henriquejquádo comentó a reynar^y luego q fue 
encerrado el Rey fu padreólos prelados y condes y grades d'el reyno le alearon y 
juraro por Rey en la ciudad de Burgos, quedado por gouernadora d'el reyno y ^ 
guarda d^l Rey la noble Reyna biudaDona Leonor fu madre.La qual en diez y 
íiece de Odujbre,dia Viernes, d'efte mefmo año de quacorze, que fue veynrey 
cinco dias defpues d'el fallecimienco d el Rey Don Alonfo fu marido, falleció 
en Burgos,y fue encerrada en el mefmo monefterio de las Huelgas, cerca de fu 
cariífimo marido.Con la muerte de la Reyna Doña Leonor,en cumplimienco {$ 
délo que ella mandó jfue dada la guarda d^l Rey y gouernacion d'el reynoala 
Reyna Doña Berenguela fu hija,hermana d el mefmo Rey, que en el reyno de 
Caftilla refidia, defpues d'el diuorcio de Don Alonfo Rey de León fu maridos 
A efta Reyna auia hecho merced el Rey Don Alonfo fu padre de la villa de Va-. 
lladolid,Muñon,Curiel,Gormaz,SancEfteuan,y d'el caftillo deBurgos,y H i - 55 
ta, y de las rencas de los puercos d'el mar, y ocros derechos. La Reyna Dona 
Berenguela de cal manera comentó a regir y gouernar al Rey y reynos, que cafi 
no pareciaen efto hazer falca la muerce de fu padre í el grande Rey Don Alón-
fo,porquc mediance fu prudencia, íiendo muy zeladora de la jufticia diftribu> 
tiua^ílí al grande, como al menor y mediano, conferuaua en coda equidad en 40 
fu eftado, aunque algunos caualleros procuraron reboluer la tierra. 

A v 1 K diasque en la [anta ciudad de Hierufikm, quando eftaua en poder de los Trm-
cipes Chriftianos Occidentales Je auiafundado vna fanSia religión de mlicia, llamada del 
Hofyitaly cafa de Sant Lazgro de Hierufalem , La qual como la d'elhojpitalde Sant Juan 
Baf tifia de la mefma ciudad}que agora el '-vulgo llama de Rodas, ha^agrandes hojfiitali- 45 
dades,cura?ido a losfildados y peregrinos,que pdfíandó a la tierra Janffa 3 yenian a ado-
'lecer̂ ejf/ecialmentede las enfermedades de laleprayfama dolencias pega]ofas,y cafi incu­
rables,de que los ludios en elrvie]otefiamentofe recatauan mucho . Esía manera de hofi 

pitalidads 
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piuliddd^y religión de Sant haz^ro yf¿gm el Tapa Tío qmrto refiere y en fu bula zApo-
jlohca^que llena de gracias y primlegm concedió a eBa orden ¿ tuuo principio en los tiem­
pos d'elgrande TSaJilio Obifyo de Cefaria, de quien nuefira hifioria dexa hecha particular 
mención ̂  y délos Emperadores Juliano eApoflatay TJalentiniano ^ de quienes tambkn 

5 queda hablado, Tues ̂ venidos los tiempos cf el "Tapa Inocencio tercero ^ confederando el 
la antigüedad^ cofas notables d'efta religión ¡y njúlidad que delta fe feguia a la república 
Chriflianajiofolo dióformaen la orden aeflajancia milicia, con todo cuy dado y njigilan-
cia jjjirttuaí 3 mas aun le concedió grandes pñuilegios ¡graciasyfacultades Aposíolicasy 
dándoles la regla de la orden de Sant tAuguBin.DeJfrues con el mefmo zfloy amor la conf­

io firmó ellPapa Honorio tercio debaxo de la mefma regla, recibiendo a la jan&a orden dé „ 
la milicia delHofyital de Sanci Lázaro de. Hierujalem en láproteciony amparo de la fe ~ 
de Apofiolica. Lo mefmo hiñeron los Tapas Gregorio noueno 2y Inocencio quarto 3 d 
qual eñableaó ^ que los maeftres generales de la orden fitejfen elegidos 3 no lepro-
Jós , como fegun fus pajjadas reglas y conflituciones fe elegían hafia j u tiempo ^ p~ 

15 no Janos 3 en quienes no rvuiejfe aquella dolencia. Dejjtues dieron a la fanSia mili^ 
cia d*e/la orden , nueuos y muy gandes indultos y priuilegios los Pontífices Româ  
nos fus Jucejfires ¿ ejpecialmente Alexandro quarto, Nicolao tercio, Clemente quar­
to 5 Gregorio décimo, Taulo fegundo, Alexandro jexto > León décimo, y otros Tontifices 
fiís fucejjores} y fobre todos el fufo dicho Tapa Tio quarto, Él qual en quatro dios d'el 

10 mes de ¿Mayo d* el año de mil y quinientos y fijen ta y cinco, que fue el ^ultimo de fu 
pontificado, la reualidoy amplió, abracándola , y cafi fufcitandola con grandes gracias y 
facultades porfu breue Apofiolico, dado en SanSi Tedro de Roma el dicho día, mes y 
año, fiendo maefiregeneral d'eíía orden el reuerendijfimo luanot CaHillon , de nación 
¿Mitanes, que agora loes ^ elqualy todos los cau alie roí d'efia religión 3 quego%¿in de to*-

15 das lasgraciasy priuilegios de la orden d el Hofj)italde Sant luán Baptifia deHierufalem, 
traen nina crux <-verde ¿ déla tra¡a y forma de la crux blanca de la mefma orden del Hof 
pital de Sant Juan, 

£ N el año de mil y dozientos y qiiinzc Doña TodaPeícz íeñora de Vizcaya 121$ 
muger de Don Diego López de Haro/eñordc Vizcaya, hizo donación al mo -̂

30 neílerio de Nagera d'el lugar de Torrczilla de fobre Alefanco^co todos fus tér­
minos y fernas s y de las fernas de Alcfanco •, y A^ofra, por dos aniucríarios a-
nales3por la ailimadefu marido,y porla fuya mcima3quefe celebraflen, como 
a los Reyes que yazen en aquella cafa j en diez y ochó de 0<ftubre por el mari-

. do, y en veynCe de Enero por ella. En efte año de quinze el dicho Papa Ino-
35 cenció Cercio^celebró concilio máximo y geiieralillimo en el mes de Nouiem -

bre en la ygleíia de Sant luán Latcrancnfe de la ciudad de Romá^donde fe con­
gregaron grande numero de prelados para reformar las cofas de la Ygleíia, y 
dar orden en cobrar la ciudad fm¿la de Hierufalem, pueílo cafo, que en Id 
tocante a la fmda ciudad, no fe pudo obrar nada, pero en lo de mas orde-

40 naronfe algunos fieros, decimos. Entre los quales fe trató largo íbbreelpa^ 
tronazgo de los legos, en licuar frutóos eccldiafticos. Fue grande la congre­
gación d'cfte fanclq concilio Laterancnfe, en el qualíin laperfona d'el mef­
mo Papa Inocencio , fueron prcíentes fetcnta y vn Primados y Ar^obif-
pos, y quatrocientos y doze Obifpos ^ y los Patriarchas de Hierufalem y 

45 Conlíantinopla 3 y porque clPatriarcha de Antiochia por graue dolencia^ 
no pudo venir, embió por vicario fuyo al Obifpo Antarodeno, y el de Ale^ 
xandria,que tampoco pudo venir, embió a Pedro diácono hermano fuyo^ 
GóligregarGn fe tantos abades y religiofas perfonas, y deanes, priores^ prepo-

fitos^ 
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fieos, y arcidianos^que el numero de folos prelados fue de mil y crezientos Jín 
la ocra gente de diuciTas partes d'el mundo^que fue de admirable numero^con 
Jos embaxadores de ambos imperios, de Romay Conllantinopla,y de los Re­
yes d'Efpan?, Hiemíalem, Ynglaterra ^rancia^ y Chipre, y de otras partes y 
potentados y repúblicas Chriftianas. Entre los Primados que al fandlo conci- ^ 
lio acudieron „ tue prefente Don Rodrigo Ximenez de Nauarra Ar^obifpo de 
Toledo3muchas vezes nombrado.El qual con licencia d'el Papa predicó la pa­
labra de Dios en prefencia fuya, y de todo el fanóto concilio, y el fermon co-
diien^ó y acabó en lengua Latina, pero porque fe hallauan preíentes gentes de 
diuerías partes del mundo, que no todos cntendian Latin, y queriendo fatif- ^ 
fazera todos,ymoílraríu facundia, exponía lomaseflencial del fermon en 
<liuerfis lenguas, en que el era muy vniuerfal. En la Romana y Ytaliana, que 
es vnamefma, en laTudefca, quede otra manera dezimos Alemana,en la 

Francefa^y Ynglefa^y en laCaftellana, y también en la Nauarra,llamadade o-
tra manera Cántabra, que comunmente dezimos Bafcongada, la qual era fu i¿ 
natural y materna lengua. D'efte reuercndiífimo prelado, que tanto en efte 
dia honró a la nación Efpañola, de tal manera agradó al Papa y a todo el 
fando concilio fu predicación fubtiliílima, que fiendo tenida por admirable, 
dezianlas gentes^ que defde el tiempo de los Sandos Apoftoles, a penas fe 
creya,o fe a«ia oydo dezir,o fe hallaua eferipto, que alguno en parte alguna en 10 
tantas leu guaseen vn mefmo fermon vuieífe de tal manera predicado Ta pala­
bra de Dios* como lo refiere el dodor Blas Ortiz. 

TRATÓ en efte fanóto concilio el mefmo Ar^obifpo Don Rodrigo con el 
Papa Inocencio, fobre la primacía de las Efpañas y de la Francia de los Godos, 
qucxapdofe de los Ar^obifpos de Tarragona >Narbona, Bragay Sandíago de 15 
Compoftela, que no le querían obedecer como a Primado de las Efpañas y de 
la Francia de los Godos. En razón de fu derecho moftró muchos priuilegios 
de la fanAafede Apoftolica,efpccialmentede los Papas'Vrbano fegundo, Ge-
lafio fegundo, Honorio fegundo, Lucio tercero, Adriano quarto, y Inocen­
cio fegundo, concedido^a la fandla yglefia de Toledo,y a fus prelados^omo a 50 
Primados. Sin efto alegó muchos antiguos concilios celebrados en Efpaña, y 
otras eferípturas y hiftorias autenticas,fundando el derecho de fu juftícía.Vifto 
efto por elPapa,quifo oyr a las partes para la determinación de negocio de 
tanta calidad, v mandando dar traflado a los dichos Arcobifpos, rcfpondió el 
de Braga por íi,como prelado que fe hallaua prefente en el (ando concilio, y 55 
por el áeTarragona,que era aufente,reípondió el Obifpo deVic,que es fu íuf-
fraganeo, y negó la priraacia, y los Arcobifpos de Sandiago y Narbona fe ef-
cufaron con la aufencia. Tuuo el Ar^obifpo Don Rodrigo neceflidad de bol-
uera Efpaña, a cuya cauía quedó el pleyto indecifo, aunque dcfpues otros 
Pontífices mandaron a los Ar^obiíposdeBrágay Sandiago, que obedecíef- 40 
íen al Primado de Toledo, y el de Braga, porque fue rebelde,eftuuo fufpenfo y 
priuado de la dignidad,hafta que obeaccíendo,fue reftituydo en íu fillai 

CAPITVLO XXXIX. 
De la legacía Apoftolica d'el Ar^obiípo Don Rodrigo, ydc Don Lucas de Tuy 45 

cícriptor;y como el Rey Don H«nrique,víno a poder d'el 
conde Don Aluar Nuñezde Lara. 

CAVANDO 
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V A N D ocl Primado délas Efpañas Don Rodrigo Ximcnez Ar^o-
bifpo de Toledo cornód el fánño concilio Laceran en fe, craxó po-
ceftad de legado por diez años para los rey nos d'EfpañajCon fácula 
cad de poder legitimar hafta ttféziecos y mas,alcan^ó3 que fegun en 

5 lahiftoriadc Cindafuntho vigefimo oílauo Rey Godo d'Efpaña queda efcri-
pto,quando la ciudad de Seuilla viniefle a poder de Reyes Chriftianos ¿ fiieSi 
en quanto a la primacia fubjeca a Toledo Uanamente^fin eftrepito^ny conten­
ción dejuyzio^y que en lasyglcfias quede nueuo fe ganaíl'cn enEfpaiiadc po­
der de Moros pudieíTe prouecr Obifpos,y otras quales quiera dignidades y pre-̂  

10 bendas.Con tanca autoridadflorecia enEfpaña cfte Primado^quanca docaao 
a parce fu grande valor y dignidades de Arcobifpode Toledo, Primado .de las 
Elpañas ̂ anciller mayor de Callilla,y legado Apoftolico, por fus grandes letras 
era muy celebrejcl qual eferiuió en lengua Lacinalas hiftorias d'Efpaña/y cam­
bien las de los Arabes, llamada comunmente de Moros, defde el tiempo d'el 

15 falíb profeta Mahoma hafta los fuyos.En cftos mefmos tiempos jfloreció tam­
bién en letras el macftro Don Lucas deTuy,efcriptor,delas hiftorias d'Efpaña 
que en el prologo de lahiíloda General es llamado Obifpo deTuy 3 aunque el 
mefmo íe nombra en fu chronica3 indigno Diácono, cuya hiftoria al maeíiro 
Antonio de Nebrixa, no es tan acepta, quanto a otros hifloriadores d'cftos 

io rey nos j paitados y modernos. Eícriuióla por mandado de la Reyna Doña Be-
rengúela^ herman a d eíle Rey Don Henriquc, 

E N cuyos tiépos tres grandes íeñores de los principales d'el reyno Do Ferna-
do3D5 Aluar Nuñez y Don Goncalo Nuñez de Lara3hijos d'elcode DoNuño 
de Lara diuerfas vezes nobrado^hermano d'el condeDon Márique de Lara,pu-
dieron jyhiziero tanto3q fegiírt antes fu padre y tíos vuieron en fu poder al Rey 
Don Alóíb fu padre, obcuuieron tábien ellos agora a fu hijo el Rey^Don Herí-
que,mediance vn cauallero^natural de Palcncia,llamadoDon Garcia L o r e n ^ 
que por fer muy priuado de la ReyoaDoña Berenguela^cra ayo d'dRcy. ADon 
GarciaLorenco prometieron los tres condes dele dar por efto para el y fusfu-

50 ceflbres la villa de Tablada, que otros dizen Calcada, y como los dones cor­
rompen corazones, fino fon los de los muy conftances varones, Don Gar-* 
cia acabó con la Reyna,que en el fe fiaua mucho, de les dar al Rey fu fobrino, 
lo qual cambien le aconfejaron los prelados y grandes d el reyno. Para cfto an­
te todas cofas hizo j urar?y como homenaje a los condes en manos de Don Ro-

35 drigo Ximcnez Arcobifpo de Toledo, de no quitarlas tierras a ningunos ca-
ualicros íln cofejo d'ellajny dar las a otros,ny harian guerra a los Reyes circun-
uezinos,ny añadarian ny impornian nueuos tributos,pcchos y derramas íbbre 
el reyno,ny parce d'el ,y reuerenciariá y acacariá a la Reyna Doña Berenguela, 
y mirarian por íu eftado y cofas,y que haziédo lo concrario, incurrieflen en ca-

40 f o de aleue. D'efta manera fiendo la Reyna Doña Berenguela moleftada d© 
grandes perfuafiones y imporcunacÍpnes,dclos caualleros y prelados, encregó 
â perfona d'el Rey Don Henrique fu fobrino, al conde Don Aluar Nuñez, 

eon cftas condiciones. 

GAPITVLO XL. 
De las tiranías que los tutores d'el Rey Don Henrique,comen9aron en losreynos, 

y caíamiento fuy o, y inftitucion de la orden de los Cme Signatos, 

E t 
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L conde Don Aluar Nuñcz, falliendo de Burgos, comentó a pro^ 
curar delHerros de algunos grades, y echar d elrcyno a los ricos hó-
bres,y poner en feruidumbre las religiones y yglcíias, temando 1-s 
primicias ecclefiaftkas5C|ue fon de la fabrica de los templos5muy al 

contrario de lo que auia prometido yjurado altiepo de la entrega de la perío- 5 
na d'el Rey. A elta caufa clefcomulgandole Don Rodrigo' deán de Toledo, que 
las vezesy fubftitucion del Ar^obifpo fu prelado tenia,lefue forcado,reftituir 
y jurar, de no tentar adelante tal cofa, pero deípues a los patronos legos de las 
ygleíias comentó a vexar con grande feruidumbre ^ cogiéndoles y tomando 
fus rentas eccleíiaílicas.Defpues el conde Don Aluaro celebró cortes en Valla- id 
dolideon algunos grandes d el reyno, que con boz de mandato d'el Rey Don 
Hcnrique fe auian juntado, pero Don Lope Diaz de Haro^enor que defpucs 
fue de Vizcaya, hijo d'el conde Don Diego López de Haro. yDon Goncalo 
Ruyz Girón y. fus hermanos Don Rodrigo Ruyz, Don Aluar Diazde los C a ^ Ó ^ 
meros^y Don Álonío Tcliezcl e Meneíes, y otrosaobles^e losreyno^ 15 
fus tyranias grandes,deffwando obuiar las, íuplicaron a la Rey na Doña Beren-
guela,fc códolielíe de las miferias y trabajos de los reynos, por lo qual la Reyna 
eferiuió a Don Nuno de Laraj recordándole d'el homenaje, que tenia hecho^y 
encargándole la buena gouernacion, pero Don Aluar Nuñez, aquien poco a-
uia, que el Rey le hiziera en Auila conde ̂  indignandofe mas centra ía Rey-
na, comentó a empecer la en tanta manera, que aun le ocupó las tenencias, 
que el Rey Don Alonfo íu padre le auiadado^mandandole con temeridad gra-
de,que fallieíTe de los reynos .Entonces la Reyna con mucho fentimiento con 
la infanta Doña Leonor fu hermana, que fiempreeílauadonzclla, fue a Ote-
lia, donde eftuuo hada la muerte d'el Rey fu hermano. 15 

El Rey Don Henrique,auicndo,en el mas prudencia que días, entediendo las 
cofas ílniellras d'el condeDo Aluaro,quifiera fer rcftituydo a poder de la Rey­
na fu hermana, pero venido a fentir efto^hizo tanto, que aun eftando priuado 
de fu libertad la perfona Real,no alcanzó lo que defleaua, mas antes licuando- ' 
le ala ciudad de Plafcncia, le defpofó con Dona Malfada^nfanta de Portugal, jo 
hija de Don Sancho^ fegundo Rey de Portugal, y de Plafencia venidos a Me­
dina d'el Campo,fehizo la boda.La Reyna Doña Bcrenguela,centra cuya vo­
luntad fe auia hecho el matrimonio, eícriuiendo por ello al dicho Papa lna-
cencio tercio, le informó d'el deudo que entre el Rey y la infanta auia, por lo 
qual por mandado íuyo,defpues de aüer confumido matrimonio, fe diíloluió, 55 
y la infanta, que hermofa dama era, tornó a Portugal bien trifte y indignada, 
aífi por efto, como porque el conde Don Aluaro aula intentado, de quererfe 
cafar con ella a falta d'el Rey Don Henriquc. 

E N eflos dios el 'Tapa Inocencio fuetti 3y confirmo con grandesfauores la orden de la 
janSia milicia ̂ llamada de los Cructfigeros jorque auiendojeüeuatado vna feflijeraheregta 
de los Albanenjesjfcandalizpy turbógramíjimamete el clerojpueblo Romano ¿qual nun­
ca cofafemejantefi viera. Para cuyo catholico remedio elTontifice lleuantó muchos cruce 
fignatos contra ellofJjaz¿endoles tomar las armas ¿y por efta ocafion efta orden,que auiedo 
tenido principio en las conquifias primeras de Hterufalem ¿eííaua muertay cafi oluidada, 

fue reftauradapor efie Pontifice.DeJfiues elTapatnocecio quartoJiendo deuoto / eña or~ ^ 
denyy eftando en la ciudad de León de Francia^ les dtó regla, mandando ¡que pempre en fus 
manos truxiejjen la crux. Efta orden de traer cruces¿ejertuen algunos au&ores¡auerfe co* 
melado en tiepo d'el frito Emperador Conftatino Magno, como en fu lugar queda notado. 

CAPÍ* 
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CAPITVLO XLI» 

Delosmalesquclostutoresd'clRey Don Henríqne cauf^uan en lot reynosde. 
CaftilU,y Udilference manera que ello rcíierenjy muerte d'cl Rey. 

O L y i EN DO agora a lo pocoquemerefta dedczird'cl Rey Don 
Henriquc/uccdicron a eftas cofas muclias rcbucltas y ouios^y en­
tendiendo la Rcyna Doña Bcrengucla3que el Rey era mal guarda* 
do3embió a Maqucda^dondeelReyeílaua^afaberdefu eííado.Lo 

Sual fiendofabido por el conde, hizo vnas carcas con falío fello de la Rx) na, 
ngiendo,qiie ella eferiuia a algunos priuados d el Rey,qiie con venenomataf-

10 fen al Rcy^paracon efto indignar al Rey Don Henrique contra la inoecte Rcy­
na ííi hermana.P¿?ra mayor color de lamaldad^ahorcaron al hombre^pero con 
todo ello^no fue creydo el conde Don Nimo3porque la Reyna eílaua cá fanea-
da de íemejance cofa, que preftoconocieron fernegocio ordenado d'el conde, 
porlo qual los concejos de aquella ticrra^haziendole fallírdc aquella comarca, 

5̂ vuo deyr a Hucce . Donde morando el Rey en algunos dias^acudió alli vn ca-
uallero, llamado Rodrigo González de Valuerde, que con el Rey fe entendía, 
para la Ueuar a poder de la Reyna Doña Berenguela, pero fcncicndolo Do Fer­
nán Nuñez de Lara,fobrino d'el condeje prendió de improuifo con manoar-
mada3y le lleuó prefo a Alarcon,y dizen algunos audores, que defpues d'eftoj 

10 fue el cafamienco d el Rey. Mucho pefó alconde d'eftos neeocios,por lo qual 
poniendo mayor cuftodia en la perfona d'elRcy,vino aValladolid enla Quare-
fma del año de mil y dozientos y diez y fcys^ pallando la Pafcua de la Reíurre- 1216 
ci5,comcncóla guerra corra los q feguian la boz y parte de la I^eyna Doña Be-
ren^uela. Defpues que en algunas tierras hizo mucho daño, cercó a Don Suer 

15 TellezGironenVlontalegrc,alqual pudiendo íus hermanos Don Gonzalo 
Rnyz y Don AlonfoTellez dar todo fauor, dexaron de hazer5porla reuerencia 
d'elRey, el qual pididola fuerza al mefmo SueroTellez ,y felá dio de grado. 
Defpues que el conde Don Aluar Nuñez de Lara hizo mucho daño en la tierra, 
llegó a Carrion, auiendo eftado alli en algunos dias, fue a Villalua de Alcor, 

3o contra Don AlonfoTellez de Menefes, al qual hallándole con poca gente, y 
defcuydado,fuera d'el pueblo y fortaleza^ dieron fobre el de repente, y tomán­
doles los cauallos y armas, huyó elmcfmoala fortaleza, fiendo herido, y tu-
uieron le algunos dias cobatiendole fúertcméte, pero fin le poder tomar, ferc-
tiraron el Rey y el conde a Falencia, donde pofóel Rey en las cafas epifcopales. 

55 D I Z E N otras hiftorias,que acabado el cafamiento, fue el Rey contra Don 
Lope Diaz de Haro,que vino a fer feñor deVizcaya.y que paííando por Burgos 
donde la Reyna Doña Berenguela cftaua,fue fin la hablar a Calaorra,cuya for­
taleza tomando de poder Garci Capara, quitó la tierra a Ruy Diaz de los Ca*- cr 
meros y a fu hermano Aluar Diaz,y que buelto a Burgos,hizo la Reyna con el ^ 

4° Papa Inocencio,que el matrimonio d'el Rey fueíTc deshecho,y que entonces el 
conde con mandato d'el Rey,quitó fus tierras y rentas a la Reyna, la qual aun­
que fabia nacer aquello d'el conde,dió por fer el madamicro del Rcy,pero que 
retuuo a Valladolid. Efcriuen mas,que defpues d'efto el conde concertó al Rey 
nueuo cafamiento con Doña Sancha infanta de Leon,hija de Don Alófo Rey 

45 de Leon^auida en fu primera muger3con condicion,que defpues délos dias d'el 
Rey Don Alonfo,vuicííeelreyno de León elPvey Don Henrique,y que el dief-
fe al Rey de Leon,para en fu vida , a Sandáuañes déla Mota, que eííuuiefíe en 
fieldad de vn cauallero^llamado^Sancho Fernandez, grade íeruidor de la Rey-

S f f na, y 
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na^y que con eílo penfaua el conde3hazcrledc fu partc3aunque dcfpues pefan-
do d'eílo ai conde_,quc acabó con el Rey de León de dar en trueco a Tiedra jCO 
mas diez mil Marauidis.Todoeílo fe tracaua por hazerdaño a la RcynaDoña 
Bcréguela,y desheredar al infante Don Femado fu hijo^y crederodel reyno de 
Lcon^iedo Tiedra de la Reynaja qual por auer fe¡o pedido el Rey íu hermano l 
<Jió,y también al infante Don Fernando,que en fu poder fe hallaua^ entregó al 
Rey de León fu padre^que felo pidió. Dcfpues que los Reyes de Calíilla y Leen 
fe vieron jeícriuen,quc vino el de Caftilla a Palencia^y laReyna aOtilla^donde 
fele quexaron Don Gonzalo Ruyz Girón , y fus hermanos de los danos que el 
corídc;con la cubierta d el Rey les hazia,y quecl códe Don Aluar Nuñez^em- 10 
bió a fu hermano el conde Don Gon^aloicontra Don Lope Diaz de Harq,quc 
con algunacaualleria,y mucha infanteria auia llegado a Mirada de EbrOjyque 
llegados a punto de pelear, fueíon defpartidos por religiofos^con que el conde 
Don Gonzalo tornó al Rcy^y Don Lopepiaz a laReyna, que eftaua en Otilia. 
La qual cercaron el Rey y el conde3aunque no tardaron de alear el affidio,y yr a 15 
Frechilla^donde derribándolas caías dé Rodrigo González Giron/ue el Rey a 
Palencia3y la Reynaauia embiado a pedir ayuda al Rey de León fu marido^y el 
looíFreciójperoíabido eftono vuo neceílidad. Antes del cerco de Orilla, d i z^ 
auer pallado vn grande rencuentro en Mondón ^ éntrela auanguardia de! Rey * 

VL^ Doji Hcnriqu c y Ruy_Diazje losCameros^y otros caualleros déla parcialidad 
-̂ / cíe laReynaT / 

COMO quiera que vuicíífen fu cedido ellas cofas, paitaron en él rey-
no por caufa de la violenta gouernacion de los condes de la familia de Lara, 
grandes trabajos y aduerfidades. El Rey Don Hcnrique , venido a la ciudad de 
Falencia^pofó en las cafas d'el Obifpo, donde vuieron fin fus dias^poco logra- 15 

I 2 I 7 dos,porque en fin d^l mesdeMayod'elañodemilydozientosydiezyfiete^n 
dia j ugando con ciertos criados de fu feruicio,y coetáneos fuyos^ eftando me­
nos guardado y recatado de lo que era razon,vn cauallero mancebo que algu -
nos cícriuen^ícr d el linaje de Mendoca^tirando vna tejuela déla torre3dió en el 
tejado de la cafa,de lo qualfucediendocacr vna teja,nofecfcufando ladcfgra- 30 
ciafuturajdió al Rey en la cabera. D'efta herida, que fucedió fermorral, a ca­
bo de onzedias,quc el Rey Don Henriquc cíluuo muy trabajado, fien do cofa 
incurable,auicndo dos años y nueuc mefes y quinze dias que reynaua^falleció 
jen la mefma ciudad de Palécia en fiete de lunio, dia Sábado, d'el dicho año de 
mil y dozientos y diez y fiete. Dcfpues paíTados algunos diaŝ  fue enterrado en 55 
el Real monefterio de Sanóta Maria de las Huelgas de laciudad de Burgos,cé'r-
ca d'el infante Don Fernando fu hermano mayor, como luego fe contará mas 
copiofo 5 y cada año en elle dia de fu fallecimiento fele celebra vn aniuerfario 
en el mefmo monefterio por fu anima. 

H I S T O R I A D E D O N F E R N A N D O E L SANCTO> 
noueno Rey de Caftiüay de fu madre U ReymDom Herenguelajenera 

muger que eredó a Cajitüa. Trata je en fu hifiorta, la de 
Don AlonJoKey de León y padre d'el mefmo 

Key Don Fernando, ^ 

CAPITVLO XLII . 
; Como la Reyna Doña Berengucla,yel Rey Don Fernan<ío,fuccdieron en el 

íeyno de Caftilla, y luramento que hizicron ai Rey. 

DON 
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O N Fernán do3cerccro cTeílc nombre^cógnominádo el Sánélo^yla tfofa** 
ReynaDoñaBercnguelafu madre/ucedieron alReyDon Hériquela f™/* 
fu ció y hermano en el reyno de Gaílilla en el dicho ano d el naíci-

^ miento^de mil y dozientos y íiete.Los grandes de los reynos de Ca-
5 ftillay Toledo, qué a la libertad y honor de los reynos tenían zelo, y refpedla-

uan íus cofas ^ dieron íe en los negocios futuros tal prefteza y diligencia, que . 
no dieron lugar, a que los reynos de Caftilla y Toledo fe juntaíTen con el rey-
no de Francia, porque la infanta Doña Blanca, primogénita d el Rey Don A-
lonfo, queeneftos dias biuia en Francia, con fu maridoel infante Lu y sere^ 

>0 dero de aquel reyno, hijo d'cl Rey Philipc^ fegundo d'cftenombrc^ cognomi-
nadoAu^uí lo , que en elle tiempo revnaua en Francia , pudiera venir arey-
nar en reynos con fu marido el infante Luys, que de aquí a feys a-̂  
ños 3 vino por muerte del Rey Philipc fu padre a reynar en Francia* Déla 
vnion d'eftos reynos con el de Francia, confiderauan bien losf^randesin-

í5.conuenientes y daños , que feguir le pudieran ^ veniendo a cafo Franceícs a 
. goúernar a ellos reynos, por lo qual fin demora, ny dilación por cíuadk 

y atajar inconuenien tes, que defpucs fueran mas diíEciles de repagar ̂ admi­
tieron por Rey na a la infanta Doña Berenguela, hermana déla infanta Do­
ña Blanca. Quando el Rey Don Henrique falleció, no fe pudo tanto ocul-
tar fu muerte, que fin demora no tuuieífe noticia fu herman a la Reyna Do­
na Berenguela, la qual como Princefa demucha prudencia, antes quclain-
felice muerte fe diuulgaíTc, embió con grande fecreto y diligencia al reyno 
dcLeon^aDón Diego López de Haro, y a Don Gonzalo Ruyz por el infan­
te Don Fernando fu íiijo, que cftaua en Toro , con el Rey Don Aloníb fu pa-

%S dre. Al qual los caualleros de la embaxada^fignificandojqué el Rey Don Hen­
rique quería tornara cercara la Reyna Doña Berenguela en Oti l ia , pidie­
ron al infante Don Fernando en fu ayuda , y el Rey de León dio al infante, 
no creyendo la verdad délas infantas íus hijas, que 1c dezian ^ fer miíerto el 
Rey Don Henrique, y que agora era tiempo de apoderarfe de Caftilla ¡j y ha-

p zer fe Emperador de las Efpañas, como fu'aguefo. Traydo al infante Don 
Fernando para Oti l ia , donde la Reyna fu madre le eíperaua, fue afeado por 
Rey de Caftilla y Toledo, y Nagera, debaxo de v n o lm0, por mandado de la 
Reyna fu madre. / 

E N efte medio el conde Don Aluaro tomado el cuerpo d'el Rey Don Henri-
que, llenóle fecretamente a Tariego,, penfando encubrir y dillimular fu muer^ 
te^mascomoera cafo,quenofe podía ocultar^vínicron los Reyes madre y hijo 
breuemente con algunos grandes a Palencia,donde fiédo recibidoscon mucha 
reuerencia y proceffion d'el Obifpo Don Tel lo, fueron a Dueñas, y la toma­
ron luego por fuer^a.Entonces los grandes,aunquetr3¿taron de medios depaz 

4 0 con el conde Don Aluaro, no quifo hazer nada, a menos que la perfona d el 
Rey Don Fernando le fueífe entregada , como antes la d el t io : mas ellos con-
fiderando fus tiranías,y aun auiendo verguenca délo paííado, en ninguna ma­
nera confintiendo tal coía , paífaron a Valladolid, y deípues fueron hazialas 
riberas de los confines vltimos de Duero^y llegados a Coca,no les dando War 

45 para entrar ein la villa, paflaron a Sant lufte. Aquí tuuíeron dos auifos^el vno, 
que no fucilen hazia Segouia ni Auila,ni los confines de Duero, y el otro, que 
el infante Don Sancho Fernádez,hermano de Don Alonfo Rey de Leo,hijo de 
la Reyna Doña Vrraca Lopcz,vcniacontra ellos con grande gente, por lo qual 
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tornaron luego a Valladolid.En eftc tiempo comentaron algunos mouimicn-
tos conrra la Reyna,y fu hijo el Rey Don Fernando,pero ella con fu prudencia 
no folo los apaziguó j mas haziendo juntar en Valladolid a los grandes y pro-
curadores d'el rcyno , confiderandojque para el bien y vniueifal vtilidad de los 
reynos,conuenia que ella rcynaílc, fue de común concordia y vnion de todos j 
reconofeida por legitima Reyna, y eredera de Gaftilla3 afliporno auer el 
Rey Don Henriquc dexado hijos, como por otras j uílas caufas y razones, di^ 
gnas de coníideracion.Entonces la Reyna deflcando mas la mageftad de la co^ 
roña Real para el Rey Don Fernando fu hijo, que para fi propria, renunció en 
el hijo clreyno^azicndo el audotn prefencia de todos fuera de la villa,donde iQ 
fe hazia el mercado.Siendo eftecafo tan hcroycOjaprouado de todos, llenaron 
al Rey Don Fernando a la yglefia de Santa Maria, llamada Mayor, donde con 
grande alegria de todos fue aleado por Rey de Caftilla, fiendo, feoun algunas 
hiftarias, de edad de diez y ocho anos , aunque fegun la concordancia de los 
tiempos ,ternia diez y feys, y le juraron todos, haziendole homenaje. Cuyos 15 
tiempos fueron tan felices y bienauenturados , que eferiuen, que en todos los*' ' 
años de fu vida, navuo en fus rcynos hambre ny pefte. 

CAPITVLO X L I I I . 
De la guerra que Don Aloníb Rey de León comentó contradi hijo Don Fernando v 

Rey de CaílitÍa,y como el Rey Don Fernando fe apoderó de Cus rey-
nos, y tregua que hizo con el Rey íu padre. 

N eíle tiempo caminaua con grande gente contra el Rey Don Fer-
nando,Don AlonfoRey de León fu padrc,teniendo fentimiéto de 
las formas,quela ReynaDoña Berenguela y fus caualleros auiá vfa-
do con e l , en facar de fu poder al Rey Don Fernando fu hijo . Por 

obuiar los daños, que fe efperauan ,embió la Reyna a Don Mauricio Gbifpo 
de Burgos , y a Don Domingo Obifpo de Auila , a fuplicarle, noquificííc 

50 

inquietar al Rey fu hijo,de cuyo bien antes deuia holgar,como buen padre, ^ 
que tornglVe con lo hecho a fus rcynos. Erta embaxada antes encendió y cleuó 
en foberuia al Rey Don Alonfo,el qual dellruyendolas tierras,corriópor cam­
pos hafta cerca de Burgos, donde ellauan en prefidio fuyo Don Lope Diaz de 
Haro,feñor de Vizcaya,y otros grandes feñores, por lo qual fe retiró a fus rey-
n9s,a mayor priclla de la que aula traydo,auicdo fido bies efcufada,y muy da­
ño í a fu entrada en Caítilla. 55 

. E N tanto que eftas cofas paífanan^a Reyna Doña Berenguela , de Vallado-
auiendo Duelto a Falencia, le vinieron muchos caualleros de Auila ySe-

gouia oífieciendo fe a fu feruicio. Entonces embió ella a Tavicgo a los Obi -
fpos de Burgos y Falencia, por el cuerpo d'el Rey Don Henrique, los quales 
trayendole a Falencia, los Reyes hijo y madre fueron contra Muñón, en cuyo 40 
cerco quedando el Rey ,fue la Reyna a Burgos, donde en el monefterio de las 
Huelgas hizo fepultaí* hononficaméteel cuerpo d el Rey fu hermano.Defpues 
la Reyna tornó a Muñón, y hallado fer tomado el puebío,luego con las gentes 
d'el reyno, que eftauaii en Burgos, celebrando cortes, fuerori contra Lcrma 
y Lara, las quales auiendo tomado con fuerza de armas , tornaron a Burgos, 45 
donde fueron recibidos con mucha folennidad. De la ciudad de Burgos par­
tieron defpues los Reyes con acuerdo de los grandes,para la Rioja,y auiédo re­
cibido en fu poder a VilhoradojNagera^ Nauarrette,aunqucno las fortalezas 
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y también otras tierras 3 dando fe los vezinos de bucnavoluntad, tornaron a 
Burgos^no ceñando grandes guerras^fedicioncs y rebueltas entre el Rey, y los 
condes Manriques^y los de fu parcialidad^ hafta que en vn rencuentro y cami­
nando el Rey de Burgos a Palencia^fue prefo el conde Don Alaaro.De Palccia 

5 paíTaron los Reyes a Valladolid ^ donde pufieron en prifion el conde. El qual 
dcfpues fue fuelto con condicion^que alRey reílituyefle todas las tierras y tcné-
cias que tenia^ pertenecientes al patrimonio Real^cfpecialmentejAmayajTa-
riego,Cerezo,,Villa franca de montes de Oca3la torre deVilhorado^Nauarretc, 
Najera,y Pancoruo.Su hermano el conde Don Fernando^tenia aCaftro Xeriz 

10 y Orcejon, los quales también vuo el Rey ¿ recibiendo en fu amoral conde, y 
dexando le de nueuo las mefmas fortalezas en tenecia,fe hizo vniuerfal paz en 
Caftilla por fcys mefes, con que el Rey Don Fernando libremente comentó a 
excrcer la j urildicion Real. 

Q_y ANDO los condes vieron diminuyda fu audoridad y poder,y aun caíi 
15 todo deshecho^ornaron de nueuo a rebelarfé3deftruyendo la tierra de Cápos, 

acuyo remedio acudiendo, vinieron a Medina de Riofeco el Rey y Reyna y al­
gunos grandes5los quales haziendo ceífar tantos daños 3 les compelieron a paf-
íarfe al Rey de León . De nueuo comento la guerra entre Caftellanos y Leone-
fes,mas íin venir a toda roturare hizo tregua^auiendo adolecido el conde Don 

ÍO Aluaro.El qual haziendo fe licuar a Toro,venido al articulo de la muertejhizo 
yoto,dc tomar el habito y regla de la caualleria de Sandiago^en la qual murió, 
y fue enterrado en el conuento de Veles. Luego fin mucha demora^el conde 
Don Fernando de Lara, fu hermano paífó a Africa ^ fíen do bien recebido d'el 
Reydc Marruecos, y fucediedo fu afliftencia vltramarinalarga,adoleció,y ha-

15 zíendo fe licuara vn barrio de ChriftianoSjCerca de Marruecos, que Elboraíe 
dezia, viendo propinca la hora de fu muerte, tomó el habito de la orden d'cl 
Hoípital déla caualleriade SantluaBaptifta deHierufalem,que agérallaman 
deRhodasy Malta,y muerto,fue traydo fu cuerpo a Caftilla, y en la cafa de la 
orden de la Puente de Hitero d'el obifpado de Palécia,fue enterrado por la co­

jo defa Doña Mayor fu hija, y por Don Femado y Don AluarodeLara fus hijos. 

CAJPITVLO X L I I I I . 
D e la inflítucion de la orden de los Predicadores, por el glorioíb San ¿1« 

Domingo^y fuceíTos d'ei Oriental imperio. 

N eflos tiempos floreció engrande Jknfáidády predicación de la fanSia Ft 
Catholicay extirpación de errores, efyecialmente de los hereges Albígenfes 
de Francia el gloriofo PatriarchaSantoDominao^de nación EJpanoL El qual 
para reparo aeftos males 3 que je aman üeuantado en la ciudad de Albi, pue­

blo cercano a Tolofa de Francia ¡de donde los [eSiarios d'efla pefttlencialinficion,fe llamaron 
40 aAlbigenfesjnftituyo yna fan&tay nueua religión en layglejia de Dios.La qual confirmó el 

Tapa Honorio tercióle nación Komano3dandole elrerdaderoyJanto nombre dePredica-
dores¿omo a reltgiofosycuy a principalprofeffion auia de fer de predicadores Apoftolicos de 
la Fe de le/u Chnfto , contra los enemigos de la religión Catholtca. El glorio fo 'Vatriarcha 
SantoDomingojnftttuydor fuyofue natural del rey no de Caftilla^ de la villa-de Calerue-

45 £aiy no Calarogaymenos CaUorraycomo algunos han efcr 'tpto^q es yn pueblo delobifyado 
de Ojmayentre las yillas de Arandade DueroySantoDomingo de Silosya quatro leguas de 
Aranday a tres de Santo Domingo,Tiene agora Caleruega obra de ochenta yernos co yn 
monefierio de cinqutnta mon]as de la mejma orden yde buenafabrica de cantería, que por 
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dtuocton i dgloriofo Santo Domingo fabricó y dotó elKey Don Alonfo elajltimo ¡padre 
d'el Key Don Pedro, y alas efj) alaos de la yglefta ctel moneñeno efiá y na capilla, do?ide 
foliafer la caja i el padre de Santo Domingo ¿y en ella mueftran aun el lugar donde nafcwy 
la pila en que fue baptizado , Efte gloriofo padre SanSio Domingo y yendo perfonalmente a 
Koma^alcanfó la confirmación de fu nueua ordeenel ano paffado de diezjy fejs>y no dos a- 5 
nos defjiueSyfegun quieren algunos eferipteres , y efia fanña orden > afji refj)lander 
ció en el mundo y como el Sol en las tinieblas. Quanta doftrma aya dado al mun­
do eftajanEia religión 3 quantaiheregias confundido y efiirpado , quantas njniuerfida-
des y efeuelai iüuflradojfyecialmenteen letrasfagradas ¡quantos fantos aya auido en eílay 
quantos doffiores celebérrimos procreado y y quantosprelados tenido enlaTglefiamili- 10 
tante0y que de innumerables predicadores de la palabra de ̂ Dios nueflro Señor > y quan^ 
to bien caufade al uniuerfo orbe ¿no fe podria efcriuirlpno dexir̂ quemeritiffmamete goẑ t 
efia orden d'el nombre dePredicadores. Efiefanto Patriar cha auiendo repdtdo mucho tiepo 
en los reynos de Francia cotra los here] es Albigenfes ,por mandado de la finta fide Apófto-
lica>y def¡?ues en Tt alia Juego alcafada U confirmación de fu finta regla tornado a Efpana 15 

1218 fupatriajrefintó en el año de mily dozietosy diezjy ocho en la ciudad de ̂ Burgos la confir 
macion defungiaalKey Do Eernñdo.De quienfiedoycomo era mucharazgn̂ recebido cotí 
grande amor y reuerencia^fundó eímefmo bienauenturado fanto los monefierios de Santa 
Crux de Segouiay Santo ÍDomingo el Real de Madrid, que en efie añomefmofe comentó. 
Efia orden es la primera entre las mendicantes. Cuyo infiituydor elgloriofi Patriar cha Sa~ 10 
£io Domingo dió fu deuota anima al omnipotente Dios en Bolonia¿iudad deTtalia en cinT k 
co deAgofio,dia Sábado,i el año demilydozietosy veyntey tres,y yifias las marauillas, 
que porfus grandes méritos obraua el Señor,fue digmfiim amenté canonizado por el Papa 
Gregorio noueno. Con mucha razón fe pueden gloriar los reynos d'Efj? aña, ejjecialmente el 
de Cañiüa con efie fanciijfimo padre ,y con ra%on los Reyes de Capilla y León fueron fus 2$ 
deuotos particularmente el Rey Don Alonfo,y a nombrado,y fu hijo elKey DonHenrique 
tlfegunao^y con razgn todas las gentes dEjjañaJe deueny fon obligados¿ píamente a te-
nene deuocion,en ejjfecial,pues aexando a parte los grandes méritos ¿ que ante Dios nue~ 
Jiro Señor tiene,los deue mouer a ello la obligación natural, de tener particular deuocicny 
amor d cofas de lapropria naturaleza. Floreció también en efios tiempos ~un hermano -¡p 
¿efie Santo Patriar cha,llamado Sant Manes, continentiffimo religiofo de la orden que fu 
gloriofi hermano auiafundado ¿y también yn compañero delmejmo Santo Domingo, que 
como el ,fe deiqafray Domingo,per fina definta yiday obferuante en la religión, natural 
d*Efj><ma,de donde también fueron naturales S.Egidiofilamadodeotra manera Sant Gil, 
Sant Anfilmo3S,Pelayo, Sat ¿Miguel, religiofos de la mejma orden,que con otros muchos ^ 
fantos y beatos, reblandecieron en grandefanSiidady letras diurnas de admirable predi* 
cacion en los cien años primeros de la inftitucion de fufanSiijfima ordenónos antes y otros 
dejpues.Elcuriojoy deuoto le flor defia religio3que quifiere tener noticiadefus claros ua-

K.t roñes,ajji en janSlidad,comoen prelacias,como también letras y otras excelencias lea los 
feys libros de los iluflres ̂ varones defia religión,que efcriuióy copilófray Leandro Alber- 40 
to Bononienfe,auBor diligente,religiofi de la mejma orden,en lengua Latina, 

£ N T R E efios claros varones, con legitima cauja fi puede poner en preeminen­
te lugar el do Slifilmo padre, elmaefiro fray Mando de Corpus Chnfii, natural de Ve-
%erril,cathedratico deprima de la Santa Theologia en la florentiffima ̂ niuerfidadde Sa~ 
lamaca. Cuyo cUrijfimo,y acutifiimo j uytqoy memoria admirable ¡que es coja rara, quantp 45 

fruSlo aya hecho en las letras jagradas, primero en la Vniuerfidad de Alcalá de Henares, 
donde en diezjy feys años que lajancia Theologia con admirable Vigilancia leyó, ha tenido 
hafia la hora prefintefitentay mas difcipulos do flor es,por U mejma Vniuerfidadgradua-

> • . V: dos,fin 
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dos f̂n U otra multitud tan copiofay agora, en la de Salam^ca/ónjlaeuidetementeatoda 
E/pava j elpeciatmevte alos docios. Efle injigne yaron articular padre mo í conferfu 
principalprofeffíon Tbeologa, es muy ajficionadoy fauorecedor délas buenas hiHortas ¿y 
fobre todo de las d'efios rey nos d'Efyaña, 

5 'PEDRO conde de aAuxerra Emperador de Conflantinopla contimaua fus guerras 
y diferencias con el tyrano Theodoro Lafcarô que efiado apoderado déla ciudad de Adria-
nopolü3fe Uamaua Emperador de Confiantinopla.Elverdadero Emperador HPedr o ¡al tie~ 
po que amendo recebido la corona d'el imperioybolui¿ de Koma a Conftantinopla 3 dizen al­
gunos ¿que combatiendo a la ciudad de Dirachio, que a los ZJenecianos quería hazfr refti-

10 tuirjue muerto por el tyrano Theodoro ¡y otros ̂  quefue engañado por el ty rano 3 que ha-
ziendo poner efiias, en ciertos bofques de Thejptlíayfueprefo^ypuefio enpnpon 3y defyues 
muerto. Como quiera que ello vuiejZe pajado y yuofin fu imperto y y ida en el ano de mily 
doẑ entos y dieẑ y nueue¡amendo cinco anos que imperaua, guando la biuda Emperatriz^ 1219 
lolantefupo la dejgracia d'el Emperador Tedro fu marido, luego hizp alfar por Empera-

13 dor a fu hijo Roberto, ynico d*e(le nombre, cognominado Francés ¡feptuagefimo fexto 
Emperador de Confiantinopla^al qual dieron efie cognomento,por que el Emperador fu pa­
dre y,agüelos eran de Franciay Elandes.Haüaua fe elnueuo Smperador Roberto en Ttaliay 
al tiempo de la muerte d'el padre ¡por lo qual tomo elgotúerno d'el imperio la Emperatriz^ ' 
lolante fu madre yhafia la buelta d'el Emperador fu hijo ¿ l qual en el principio de fu imperto 

10 dio finales de buen Principe ¡aunque def̂ ues moHró (¡nteftrosXappor efios mefmos tiem­
pos falleció el tyranoTheodoro Lafcaro y llamando fe Emperador y dexando porerederaa 
y na hijafuyayl/amada Trene y cuyo marido luán Flobataz¿o fucediendo en lo de tAdriano-
polü^fe llamó Emperador de ConfiatinopUyalqualy Theodoro Lafcaro fu fuegro no pone­
mos en el numero de los Emperadores Conflantinopolitanos^aff por fer tyranosy no auer 

%i pojfeydo al imperio ¿omo mucho mas ¡por fer eflos otros losyerdaderos Emperadores, 
C A P I T V L O X L V . 

D'el tiempo de U inílitucion de la orden de CaUtraua3y caíámiejito d'el Rey D on 
Fernando con hija d'el Emperador Philipe,y hijos que vuo en ella. 

N la Era de mil y dozientos y cinquen ta y ícys> que fue el año paf-
fado de mil y dozientos y diez y ocho^fiendo Don Ñuño Hernán­
dez duodécimo mneftre de la orden de Calacraua, Do Alonfo Rey 

_ Je Leon^hizo donación déla villa de Alcantara^y de otros pueblos 
a la oide de Calacraua. Delpues venido el dicho año feguiéte de mil y dozictos 
y diez y nueue3el Rey Don Alonío interueniendo entre Don Ñuño maeftredc 

35 laorden de S.Iuliad'el Pereyro de Portugal, y el de Calatraua^hizo conuenio^q 
Calacraua diefle a Pereyro ¡ que era de la mefma regla Ciftercicnfe, la villa de 
Alcantara^con todo lo de mas que tenia cneídíftrid:o d'el reyno de Leon^y que ff) f] 
el macftre y orden d'el Pereyro y fus fucelíores quedaflen perpetuamente en la ¿ v ^ n to*^ i ^ ' h 
obediencia y viíita de los maeftres deCalatraua . D'eftaÍTianera tuuoprincipio i /? 

4o la orden de Alcántara con diftinclos maeftres de mayor patrimonio que antes, 
y la infignia de la Crux verde que agora traen, ya queda eferipto el tiempo , en • • , 
que la vinieron a tomar,quejue ciento y nouenta y dos añós defpues d'efte. 

E L Rey Don Fernando, por muerte de los condes Don Aluaro y Don Fer­
nando de Lara^gozando pacificamente de fus rcynos de Caftiila,Nagera,yTo-

45 ledojlcgado a edad,de poder contraer matrimoniOjdelleando efto la prudente 
Rcyna Doña Bcrenguela fu madre por impedir algunos inconueni^entes^ ob-
uiar lasflaquezas qla juuentudfuele deordinario caufar,embió al dicho Obif-
po de Burgos Don Mauricio Obirpo,en vno con Don Pedro abad d'el monc-

S f f üij fterio 



'/óo Lip.XILd'el Compendio Hiftorial d'Efpaña 
fterio de Sant Pedro de Arlanca y al prior de la orden de Sant Iuan3 con acom­
pañamiento de otras perfonas de mucha cuenta a Alemaña5a pedir al Empera­
dor Federico^lcgundo d'eftc nombre Rey de Ñapóles y Sicilia a la infantaDo-
ña Beatriz , dama muy hcrmofa 3 y prima hermana íuya 3 hija d'cl Emperador 
Philipc, fegundo d'efte nombrejaunque vnico entre los Emperadores Alema- j 
nesgue en el año paíl'ado de mil y dozien tos y ocho fue muerto a traycion ^ a-
uiendo traydo muchas guerras y competencias fobre el imperio.Efte Empera­
dor Philip'e fue hermano d'elcauallero llamadoCunrado^con auiéfue defpo-
fada en las cortes de Garrion eftamefma Reyna Doña Bcrenguela^y defpues fe 
diíToluió el dcfpoforio/egun todo queda efcripto.El Emperador Federico Bar- IÓ 
barroxa tuuocinco hijos varoncs3delos quaies Cunrado y cite Philipe^que de-
ípucs fue Emperador eran los mcnorcs,y de los cinco el mayor, llamado Hen-
rique^ue fue Texto d'eftc nombre,que de otros aurores es contado por quin-
to^y el menor, que fue Philipe^ fueron Emperadores .En poder d'eftc Federico 

, fegundo eftaua la infanta Doña Beatriz fu primarla qual riendo pedida por los 15 
embaxadores de Caftilla, para muger del Rey Don Fernando, aunque la refo-
lucion fcles dififerió bien quatro mefes, al cabo les fue dada. A efta Princcía, 
Rcyna d^Efpaña^defcendicnte déla cafa de SueuiayV también de Borgoña, por 
parte de la agüela traxieron por Francia,ficndo receoida con mucha fiefta en la 
ciudad de PariSjpor Philipcfegundo d'eftc nombre Rey de Francia^confuegro 10 
d el Rey Don Alonfo el noueno. Entró en Eípanaen la prouincia de Guipuz-
coa,íiendo recibida con mucha alegría de fus naturales^y de los caualleros que 
al recibimiento fuyo cftauan efpcrando^ llegada a la de Alaua, la fallió a reci-

^ . ^ b i r a Vidloria la Reyna Doña Berenguelafu ííicgra ̂ cqn ̂  agpmpa-
namiento^y licuada a Burgos^donde el Rey Don Fernando fu efpofo la aguar- 15 
daua con grande corte^ fe nizicron fieftas de grandes coftas. A l tercero dia an * 
tes de la feftiuidad de Sant Andrés, el Rey Don Fernando fe armó cauallero a ^ 
fipropriocnel monefterio de las Huelgas ^ auiendo dicho MiíTa Pontifical 
d Obifpo Don Mauricio, y en treynta dias d'el mes de Nouiembrc fiefta de 

1 2 2 0 Sanét Andrés d el ano de mil y dozientos y veynte, tomaron las bendiciones 50 
delayglefia en el templo mayor de la mefma ciudad, por el mcfmoObiípo, 
que también celebró efta MiíTa. Vuo el Rey Don Fernando de la Rcyna Doña 
Beatriz Tu muger noble generación de hijos,fiendo el primogcnitoDon AlóTo 
que d el nombre de fu padrcDon Alonfo Rey de León y de fu agüelo materno 
Don Alonfo Rey de Gaftilla, fue aífi llamado^ que en los reynos le fucedió,a- 55 
uiendo fido fu nafeimiento^fiefta de Sant Glcmcnte.El fegundo hijo fue el in ­
fante Do Fedcrico^q d el nombre de los Emperadores Federicos, fu viz agüelo 
y tio^c refultó el íuyo^al qual llaman fiempre el infanteDon Fadrique,que to­
do es vno:y mas al infante Don Fernando, que como el Rey fu padre ,fue aíli 
llamadoiy al infante Don Hcnrique, que d*eí nombre d el Rey Don Henrique 4a 
fu tío, le dieron el fuyo: y mas al infante Don Philipe, que como el Empera­
dor Philipc fu agüelo, fue aíli llamado, y al infante Don Sancho, que como 
el Rey Don Sancho el DeíTeado, fu reuilaguelo fue aíli llamado: y al infante 
Don Manuel, que fue el menor, aquien le dieron efte nombre por la parente­
la que la Reyna Doña Beatriz íu madre tenia con los Principes de Conftanti- 45 
nopla,que por euadir mucha digreflion,no me detengo a referir. Tuuo el Rey 
Don Fernando de la Reyna Doña Beatriz fu muger dos hijas, íiendo la mayor 
Jainfan ta Doña Leonor, que murió niña, y la infanta Doña Bcrenguelaque 
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yyfuc religiofa en lasHuclaas de Burgos . D'eftos infantes^que fueron fietc her-

manos/c hará adelante la neceflaria mencion^efpecialmente d'el infanceDoa 
, Heriqúe,fe tratará mas copiofo en las vidas de los Reyes Don Sancho el qilar-

to^y fu hijo Don Fernando el quarto. 

' CAPITVLO XLVI. 
D'cl matrimonio de la infanta Doña Leonor, y nueuas (ediciones que el Rey Don 

Fernando apaziguó,y fundación de laygieíla de Burgos. 

Oña Leonor infanta dcCaftillaJiermana de la Reyna Doña Be-
10 1^ ' " ^ ^ ^ í rengucla,cfl:aua íui tomarcftado^aunqucauia algunos años^que 

el Rey Don Alonfo íii padre era fallecido > por lo qual la noble 
Reyna Doña Berengucla ¿ queriendo colocarla en ellado, con­
certó fu matrimonio eneftc mefmo año de veyntc conDon lay-

me Rey de Aragón, primero d'efte nombre, que vino a fer cognominado el 
^ Conquiítador, que fue odbauo Rey de aquel reyno. ParaefFectuareftc matri­

monio el Rey Don Fernando y la Reyna Dona Berengucla llenaron a la infan -
ta Doña Leonor con grande acompañamiento ala villa de Agredajadonde v i ­
no con mucha nobleza de fus citados el Rey Do layme.El qual en feys d el mes 
de Hebrero dia Sábado d'cl año de mil y dozientos y veynte y vno, fiendo de 1221 

to edad de doze años, poco mas o menos, fe defpoíó con la infanta Doña Leo­
nor , dándole y feñalandoleen arras muchos pueblos de fus eftados, y lalleuó 
a la ciudad de Taracona, donde defpucs fe veló en la yglefia de Sanda Ma­
ría de la Vega. Poco tiempo deípues d'eítas fieftas de bodas d el Rey Don Fcr^ 
liando, Ruy Diaz de losCameros, que muchas tierras d'el Rey tenia en fu ^ 

i | poder, coineiKjó a hazer grandes daños en la tierra, por lo quaT^ amique eíía-
ua fignado con la deuifa de la fancHra Crux, para yr a la tierra landa a las guer­
ras de vltra mar, fue citado a la corte, quede Burgos fe auia traíladado a 
Valladolid, adonde fue a dar fu deícargo 3 de lo que era acufado. Efte caualle-
ro remordiéndole fus culpas, y fiendo de fu condición timido y inconftante,y 

50 juntamente mal aconfejado . echó a huir de lacorte, por lo qual el Rey Don 
Fernando le priuó de las tierras, pero haziendofe fuerte en algunos cafti-
llos, pufo en cuydado al Rey, el qual fe concertó con el por dineros, porque 
dándole quatorze mil monedas de oro, rendió quanto en fu poder auia. N o 
con eílo acabó el Rey Don Fernando, de apaziguar totalmente a fus rcynos, 

55 porque en el año íeguicnted'elnafcimiento de nueftro Señor, que fue de mil 
y dozientos y veynte y dos, Goncalo Perez,Señor de Molina a induzimien- | 2 2 2 
tó del conde Don Gonzalo Nuñcz de Lara, comencó a correr las tierras d el 
Rey, que con fu íeñorioconfinauan, y aunque d^l Rey Don Fernando fue re-
quirido a celfar de los males y reftituyr los daños, nunca co el fe pudo efifedhiat 

40 nada3por lo qual elRey paílando eptra las tierrasdcMoIina,dcfpues deauer co-
melado la guerra,fe puío de medio la Rcyn aDoña Berengucla, la'qual co cier­
tas condiciones ordenado la paZjfe retiró el Rey de las tierras dcMolina.El co-
de Don Gonzalo Nuñcz de Lara, que también auia huydo a tierras de Moros, 
procuró algunos dias defpucs la gracia y perdón d'cl Rey Don Fernado,el qual 

45 nunca queriendo perdonar le, tornó atierras de Moros a la Andaluzia, don­
de en la ciudad de Bae^a falleció miíerablemente. D'efba manera acabaron 
füs dias con infelicidad los tres hermanos de Lara, condes y feñores tan 

principales en Gaftilla, y aífi harán los inquietos y fediciofos , como ellos, 
que coa 
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<ivie con daño <Jc los próximos y dcfobcdiencias de fus Principes, bufean acre­
centamientos y incerefles. 

EN eftc tiempo acornó queda vifto ,prefidiacn la yglefia de Burgos el dicho \ 
Obifpo Don Mauricio, que por excelencia de fus notables cofas es cognomi-
nado el Famofo, el qual deffeandoilluftrar a fu yglefia con nueua y magnifica 5 
fabrica^comenqo a fundar el infigne templo delta ciudad, que a^ora es yglefia 
mayor.Cuya primera piedra d'ci cimiéto fue hechada en onzedel mes de lulio, 
dia Lunes a efte año de veyntey dos,y íegun fe refiere , acabófe cri tiempo d'cl 
mefmo Obifpo, cuyo pontificado fue en eftaíu diocefi de veyntc y fcys años, 
fegun Don Alonfo ae Carthagena Obifpo de la mefmay glefia. Era el venera- 10 
ble prelado Don Mauricio de nación Yngles, y fcñalófe entre los Obifpos fus 
predeceíTores en la fabrica d'efte templo, trafladando la yglefia cathedral dende 
Sant Loren^quc folia fer la mayor. 

C A P I T V L O X L V I I . 
v fí 

De la ¡nüitucion déla orden de los Menores, por el íeraphico padre Sant Franciíco de 
Afís^y tratafe de Sanfo Clara,y Sant Antonio de Padua» 

N eftos tiempos elTapa Honorio tercero, arnba nombrado con grande dtf-
fictíltadconfirmó a la fanta religión de la orden délos ¿Menoresyque el humi-
lijfmoy feraphico padre Sant FranciJcOy de nación Ttaliam, de la cindad de 19 
Ajjipo^auia infiituydo/lebaxo de la regla de Sant Auguftin ânadiendo otros 

preceptos aporque el antiguo enemigo etel genero humano ̂  lo efioruaua, por elgrandepro-
necho3que a la yniuerfu república ChriBíanaJe auia de [eguir con eftafanffiijhmay nuetM 
generación yllena de humildad^ de tanta pobre%ay penitencia,que al Pontífice pareciendo 
Jobrada la carga ífefta fantia reglaefiuuo dijficd en la confirmación fuya. En efiapobrezg 2.5' 
j humildad, cupo tanto al grande Patriarcha infiituydorfuy o que no filo en el ejfeffo a~ 
hrafola fanSia pobre^peroaun en el nombre procuro toda humildad, poniedo nombre de 
Menores a fu nueua ordeny regla. Cuya confirmación fe efiriue auer pajjadaen rueyntey 

1223 •W*5 deNouiembre ¿fel ano de mil y dozietosy yeyntey tres ¡y no fegun otros vn añode~ 
U?ues,Efiendi¿fe tanto por el mundo efla Jan fia orden, que de fila ella ay tantas caftsy jo 
r eligiófos en la Chrifiiandad, quantasde todas las de mas ordenes y religiones fe dudafi-
üegan a fu numero.Tienejola eíia orden mas religiófos ,qm prediquen la palabra de Dios9 
fin los de masfrayles, que y na de qualquiera déla mas ordenes,por copiofa quefea, tiene 
de religiofis que fian predicador es,y que no lo fian,por que muchas ve%es han llegado efios 
fanBos religiofis,a fer mas defententa miiSolos eñosfon los que en tierra de Orienté fu- i$ 
flentan hafia nuefiros dios el eHandarte de la religión Chriftiana, teniendo enfu poder al 
fanBo fipulchro de Je fu Chrifto,yalos monefterios de HÍ€ruJalem,Belen,y Bar ruth,ame-
Jo perecido en aquella tierra fanSia las de mas religiones. Gjuantosfancios martyresy co~ 
fejfores,quantos doBor escapas,Cardenales fPatriarchas, Arf obifpos y Obi/pos aya a-
uidoenefia orden,noay cuenta. Efie humillijfimopadre contemporáneo d'el otro grande 4Ó 
TPatriarcha SanSio Domingo,yino también a E¡pana en tiempo defie R ey Don Fernan­
do,y fundó en ella muchas cafas de religió fos y r eligió fas, derramando fu fuaue doElrina y 
?xcmplo,por donde quiera queyua. Efla fanSia religiones njna de las ordenes MendicZ-
tes,y entre ellas laMenor,porfu fingular humildadja qualfifalta en el religiofo,es y anay 
infruSiiferafu uida. Dió efiefanSiifJmo padre fu deuota anima al Señor en fu patria de 45 
tAJfifio,en dia Lunes,quatro de OEiubreaelano demily do^entosy yeyntey fiete,obra­
do, el omnipotente T>ios muchas mar auillas por los grandes méritos de fu muy humilde 
fieruo, por lo qual el T?apa Gregorio noueno, oy dosJiisgrandes milagros, le canonizados 

•anos 
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años defyws de fu fanto fimmiento y celebra lafanta madre Tglejíaftt ftftaenel dicho día 
quatro de Otiuure, 

E N efíemefmo tiempo la JanSiijfima Virgen Clara^dtfcipuhtd'elbienauenturado Sant 
Trancifco¡naturalde la mepna cmdadde Jjjtfio,floreció en virtudy fanSiidadjor lo qual 

5 fue tenida engrande precio y reuerencia por los Jumos ̂ Pontífices Hoúono tercio,y fu im+ 
mediato fucejfor Gregorio noueriojoncediendole grandes gracia*yfauores délos thefbrós 
de lafinta madre Tglefia. ̂ Dejpues de fu fantofallecimiento,que fue endone de Agofto^ii 
regla a l¿ts rehgiofas hermanas de fufinta compania el Tapa Inocencio quarto *, pontífice 
muy demto de todas las ¿Mendicantes ordenes ¡aqutenes dono grandes priuilegios ̂  y de-

10 fhues el̂ Papa Alexandro quarto immediato fucefior de Inocencio quarto, canonizó a efia 
hienauenturada Virgen 3y también famreció a las de mas ordenes Mendicantes, haíía 
prohibir ciertos libroŝ que contra las religiones Mendicantesfi auian publicado. 

E N efios mefinos tiempos comencó a florecer en el mundo en grade fantidÁd de letras, el 
gloriofi do&ory confeffor S.Antonio, llamado de Tadua,denaciÓ Effanol^naturaldeLif 

15 boa,ciudad ¿felreyno de Portugal̂ que por excelencia es cognominado Arca de letras figra^ 
das.El qualauiendo ¡ido canónigo aelmonefierio de Sant Vicente de Lisboa ¿de donde def 
pues fue trafladado al de SanBa Crux de la ciudad de Coymbra, cafa de la mefma reli~ 
gion, fue llamado fray Hernando. Deffues refplandefeiettdo las religiones délos Meno­
res y Predicadores, como quifieffe en uida de mas penitencia f ruir a nueflro Señor, en¿ 

10 trien la dicha religión de losMerjores,donde mudó el nombre flamandoje fray Antonio,por. 
Jerde laaduocacion de Sant Antonio la cafa,donde tomó el habito. Dizgn aun ¿que antes de 
entrar en la religión de Sant Francifio, leyó la fagrada Theologiaen las ynmerfidades de ? 
Toíofa,Boloma,Padua^y otros añaden Pama,pera tengo por mas cierto ¿auer ley do deffues 
que fue r eligiófo de Sant Praneifio.Vno de los grandes eflimulos que efle gloriofi doEior tu~ 

xj uo,para querer fir religió fo de Sant Franctfio,fue,la corona del finólo martyrio,quéen fi¿ 
tiempo alcanzaron en Africa en la cmdadde ¿Marruecos cinco religiofis (íefta orden, qut 
de Lisboa patria fiíya^pajfaron allá a predicar lafiy religión Chrifiiana.Efcriuefe eh algu^ 
ñas hiftonas de IPortugal, que el gloriofi Sant Antonio deffeando ferreligjofi de la ordeti 
délos Menores ,pefómuch(ra los canónigos defumonefleno de SanSia Crux de Coymbrâ  : 

30 porque dexaua aquella cafa y religion,y que quedando con grande, fintimiento 3 dixo-njm 
dellos al bienauenturado Sant Antonio,a quien mucho amaua. Agora ye terete,que luego 
Jeras alia fanto}y que el humildefanto refpondió con grande paciencia. Si oyeres de^r^ qut 
foy fanto,darás muchas gracias al Señor,cuy asfon tales obras. Efe fanto doSior no filo íe^ 
y ó en tantas yniuerfidades la fagrada efiritura, y predicó por toda Europa el Santo púa-

35 gelio de lefu ChriHô pero efcriuió muchas obras llenas defanffidady doSirina, en efheciaí 
fi hallan njnos firmonesÍDió fu anima al criador en Padua, ciudad de 7taha, por lo qual 
es llamado Sant Antonio de Padua,auiendo fe de llamar,con ratgn, Santo Antonio de Lif~ 
boa,pues era natural de la ciudad de Lisboa. La qualy toda Portugaly el reflo dEffaria es 
]uflo,quefi alegren con efle gloriofi y fagradodoSior. 

40 
C A P I T V L O XLVIIÍ. 

De la cntrada que los de Cuenca hizieron en tierras de Moros,y visorias grandes <jue el ^ 
Rey Don Fernando gan6 en la Andaluzia,comando muchos pueblos en tres 

entradas.que hizo en fustierras,y fuceífos d'el Oriental Imperio, 

L Rey Don Femado fue feliciílimoybiéauenturado PrincipCjpues 
le permitió Dios, poder gozar períbnalmcntede la íanda couerfa-
cío y dodrina d'eftos íancos Patriarchas3a los qualcs como Catholi 
coRey ayudó,y fauoreció enel augmeto^q de fus religiones tracaua 

dehazer 
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de hazer en fus reynos^onofciendo la grande vtilidad, que a la rclioion Chri-
ítiana auia de reíukar de can íanótas religiones en predicación de la palabra de 
Dios3y exemplo de vida.En elle tiempo los vezinos de la ciudad de Cuenca, y 
las gentes de fu territorio.,efpecialmente de Huete^ Alarcon y Moyajliaziendo 
vn cuerpo^ entraron en el reyno de Valencia, a cuyos Moros habitantes en las 5 
fronteras hizieron mucho daño,y con grande caualgadadecaptiuos y otras ha-
ziendas de muebley ganados,tornaron vidoriofos a fus tierras. Eílo fucedió a 
tiempoyque a la Reyna Doña Beréguela^viendo en quietud los reyhos d'el Rey 
Do Fernado^parccia q fin mas prolongarla tregua de los Moros^elRey fu hijo a 
cxcmplo de los Catholicos Reyes d'Eipaña fus progenitores, deuia moucr les 10 
guerra. D'el mefmo parecer fueron los prelados y feñores del reyno. Con eíle 
acuerdo juntando el Rey Don Fernando fus gentes^comc^o la primera guerra 
contra infieles, llenando en fu compañía a Don Rodrigo Ximenez Ar^obifpo 
de Toledo y otros prelados y perfonas de religión, y a ios macftres de Sádliago 
y Calatraua y a las de mas religiones militares de íusreynos, y las gentes de las 15 
ciudades y villas^y los grandesy caualleros de mucha cuentajefpecialmcnte de 
Don Lope Diaz de Haro,feñor de Vizcaya^ Don Ruy Goncalez Girón, y Doii 
AlonfoTellez deMenefes,y paíTando el Puerto cM Muradal^fe dio luego Abé 
Mahomad, Rey de Bacqa por vaílallo d el Rey Don Fernando. El qual tomó 
défpues por fuerza a Quefada con muertes de miichosMoros,y prifion de íiete ô 
mil.Luego hallando vazios de gente a Lacra, Teua y Palhes, derribó el caftillo 
de Efnader, y dieron felcEfclamel y Eípuley, que también fueron derribados. 
De allí embió a Don Lope Díaz de Haro y a los maeftres délas ordenes mi l i ­
tares Don Fernán Coci de Sandiago, y Don Gonzalo Yuañes de Calatraua, 
a Biuoras donde auia mil y quinientos Alárabes Africanos, los quales fiendo 15 
Vencidos,fueron muchos lospníioneros. Con tanto el Rey Don Femado,tor­
n ó aToledo,dodc las Reynas fu muger y madre fe hallauan,cfperad0 fu buelta. 
Fue tanto el terror,que los Moros tuuiero de la entrada délos Chriílianos^que 
no folp el Rey de Baeqa fe hizo vaííallo d'el Rey Don Femado, mas a fu exem-
pío el Rey de Valécia,aquien poco auia^que los Chriftianos le auian corrido la 30 
ticrra,hizo lo mcfmo,veniendo a Cuenca,a cuya ciudad el Rey Don Fernando 
auia ydo con intención de entrar en tierras de Valécia. Don lay me Rey de Ara-
goleen tanto q el Rey Don Femado eftáua en la Andaluzia,auiédo corrido las 
comarcas de Soria,por la entrada que los de Cucca,y los de mas pueblos auian 
hecho en tierras de Valencia, eftauan defabridbs los dos Reyes, quexando fe el $ 
ReyDonlayme que los Caftellanos entrañan en tierras pertenecieres a fu con-
quiila,pero agora le hizieron amigos. 

1224 Y A que llegó el mes deMar^o d'el año feguietc,que fue de mil y doziétos y 
veyntc y quatro,el Rey Don Femado con el catholico gufto d'el viaje paitado, 
tornó a congregar fus gétes,y partiédó dcToledo,llegó a la Andaluzia, en co- 4o 
pañia d'el Arcobifpo Don Rodrigo,y de otros grades de los reynos de Cartilla. 
A cuyo Rey tenia tanta reuerencia eí Rey de Bae^ que luego allanó todas fus 
tierras paraelfcruiciod el Rey Don Fernando . El qual tomando las villas An-
dujar y Marros, hizo mucho daño en la tierra, y dió a la orden de Calatraua a 
Martos,y defpues deftruyó a los Moros muchas fortalezas,í¡n hallar reíiítecia 45 
campal,con que boluió vidoriofo y triumphate paraCaftilla.Elte bienauétu-
rado Rey tomó tanto contentamiéto en la fanta guerra contra los Moros, que 
fus pcafamicntos ordinarios no eran en otra cofa^íino en ordenar,y continuar 

la guerra 
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la guerra contra infieles 3 ccí-nolb manifieflaron fus grandes füceílbs :nd 
aüiédo cofa,q tanto le agradaffc3y conccncalTeycomO hablar y obrar en ello, y 
cfpciideríii patrimonio cn,tan cátíiolicas eitiprcfas.Por lo cjííal tornando ter­
cera vez ala Atídaluzia^en el arto feguíente de mil y doziécos y veyntey cinco, 1225 

5 tómó a Xodar y otitis pueblos de Móros^y hizo miichas ralas y deftruciones, 
fegun aüia hecho las vezes palladas, y poniendo fuertes prefidios en todo lo * 
conquiftado^torhó a la ciudad deToledo^con intención de bolüer preílo a k 
guerra cómcn^ada.En efte tiempo luán Abatis villa Obifpoy Cardenal Saui-
nienfejlegado a el Papa Honorio tercero,reíídió tres años en EfpañajCelebrail 

i0 do concilios nacionales en cada reyno,y auiendo coil poteftad de legado á la-
tere ordenado las cofas de los reynos d Efpana^orno a Roma. • 
. £ N tftos dios ú Oriental imperio, fieridopoffeydo é d Emperador Roberto, mnqut 
úlprincipto dio rríuejlras de buen IPrincipe^vim de (pues a tomar ilic'itos amores tonyná 

*vna noche con ciertos amigosfuyos entrando en palacio yno filo cortó las narizes a la nue-
ua Emperatriz fu ejpoJay mas también arro] ó a la facera en el mar, donde murió ahoga-

1x5 dÁ JLntoñces elyy fks cómplicesfepufteron agrandeddigencia en tal recaudo, que pudie­
ron poner fien faluoy¡in fir prefos del Emperador Roberto. Elqual venido a Roma afer 
coronado d^lPapa Gregorio noueno3qúandoyud de bueltapdrd ConHántinopla ¡falleció 
én Acaja/n elano demdy doTientosy yeyntey fiys^duiendo pete anos3q en Oñente m * 
peram^y fucediole en el imperio fu hijo ̂ Balduind̂ Jegmdo y vltimo de fie nombre,feptüa-

^ geflmo fiptiftoo Emperador de Ccnfíantinopld, tí qualpor quedar de poca edad, con Vo­
luntad de los Principes de fii imperio ¿y d!el finado de Conftantinopldy aprouacion d'el di 
tho Vapa Gregorio,fue tomadoporgouernador ekclimperio luán de Eregnd,Rey de Hieru 
Jale*n,de nación Francés ¿y elgotternó en algunos anos al imperioFn el qual durante los 
dios ctelnueuo Emperador Balduynó yuo hartos trabaos,no parando fiis aduerjidades¿ 

í0 hafta que perdiendo al imperio ¿ornó la magefiad de fu monarchia a la gente Griega ¿ú-
mo en fu lugarfe referirá i 

C A P I T V t O x i i x . 

-Üe otras grandes entradas que el Rey Don Fernando hizo en la Andüla2Ía,y pueblos que ga-
- í nó de Moros jy guerras que en Francia fe offrecíeron a la Rey na D ona Blan-
^ ca fu na, y nueua fabrica de la fónta yglefia de Toledo. 

V A R T A vez el fanto Rey Don Fernando deliberó, boíucr contrá 
los Moros^enemigos de la FeCatholica3a los cjuales con fu grande 
potencia traya muy apremiados , por la declinación de fus Reyes 

40 l ^ ^ ^ ^ S Moros Almohades,y diuifiones y pareiálidades ciuiles^ que trata-
uan lus Principes. No perdiendo efta comodidad, congregó las gentes de fus 
reynos el Rey Don Fcrnando^póniendo en ello mucha diligencia el Primada 
Don Rodrigo Ximenez, que también fue prefente en cíle fanto viaje, y lle­
gados a Güadalfajarjadoleció el Primado de vna aguda calentura,de que pen-

45 i ó monr,por lo qual embió fus gentes con Don Domingo Obifpo de Plafeñ-
ciaifii capellanía quien cometió fus veZes pontificales. El Rey Don Fernando 
en eftc dicho año de mil y dozientos y yeyntc y feys, ganó de Moros a Exna-
torafe y la torre de Albezo,y a Sant Eiteuan de Exnatorafe, que agora ílamafi 

t i l del 
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d'e! puerco.y aChicrana^y hizo mucho daño a los Moros ̂ contra losqualés no 
ceflando de pelear^pufo cerco fobre laen ,̂ ciudad que muy fuerte íc auia para-
do,vifl:os los daños^qne los pueblos de fu circumupzindad padecian los anos 
paífados^y agora cenia dentro grande numero de Moros, de pie y de caua lio, 
y ciento y fefentaChriftianos ele cauallo^con Aluar Pérez de Caílro, que def- 5 
naturando fe deGaftilla,andaua entre Moros. 

E N eílc medio los chriftianos d el cerco de lacn quemaron codas las cafas 
de la campaña de la ciudad, y derribaron fus molinos, y paffaron muchas 
rezias efearamu^as 3 y teniendo por impoflíble,tomar la d cfta vez^al^ó el Rey 
Don Fernando el cerco y con intento de ocupar fe en talar la tierra^En lo qual 10 
íehiziera liartodaño 3fi el Rey Moro de Bacca no vuiera intercedido, y afli 
llegado a Alcaudece, paílóel Rey Don Fernando a Priego, pueblofucrte, 
donde auia muchos caualleros Moros Almohades, y grandes riquezas. Con 
todas ellas fue tomado el pueblo al dia terccro,con priíio de mucha gentc,cx-
cepta la que fe encerró en el alca^ai^el qual fe rendio a partido, pero otros re- 15' 
fieren^que matado a todos,fue aífolado el pueblo ; De donde pafló c! excrcito 
íbbre Loxa,y tomando el pueblo,retiraron fe al cadillo los Moros q podian* 
Defpucs q anduuieron en tratos y conciertos de poca firmeza, dando fe vnas 
vezes5y otras no fe queriedo dar, fue tanto el enojo d el Rey Don Femado, q 
tomado los por fuer(^a,fuero muertos y prefos quatorzc mil Moros y Moras. 

N o contentó el Rey Don Fernando con lo hecho, fue fobre vn fuer­
te pueblo, llamado Alhambra, cuyos Moros temiendo d'el fuceífo de los 
de Priego >aun no teniendo lugar, para poder Henar fus haziendas, echa­
ron a huyr a Granada,por lo qual los Chriftianos tomado fus bienes, cntraro 

f)or la Vega de Granada,donde hizieron muchas calas,y aífolaciones de cafti- ^ 
los,y otras cafas de plazer y muertes de Moros . En efta fazon hallando fe en 
Granada el dicho Don Aluar Pérez deCaftro , temian tanto los Moros, que 
el Rey Don Fernando no talaífe vna ricahuerta,que cerca de la ciudad tenían, 
que por efl:o,y por euadir lósdaños,que efperauan,alcan^aron,mediante Don 
Aluar Pérez de Cafl:ro,tregüas,quedando el mefmo por vaífallo d el Rey Don jo 
Fernando,dandó también mily trezicntos Chriftianos captiuos, que auia en 
la ciudad.En cftos conuenios,fue perdonado Don Aluar Pérez, el qual en co-
paaia,d'el Rey Don Fernando, fue a correr otras tierras, entre las quales/uc 
deilruyda Montija. Efcriuen algunas hiftorias, que efta vez el Rey Moro de 
Bae^a^dió al Rey Don Fernando a Marros y Andujar, en los quales 'pueblos m 
dexando por capitanes al maeftre de Calatraua y a Don Aluar Pérez deCaftro, 
tornó el Rey a Toledo,donde eftauan las Rey ñas fu madre y mugcr.Eftos capi 
tañes y otras perfonas de cuenta no queriendo paflar el tiepo en ociofidad,to-
maron fus gentes,y corriero las tierras de Seuilla,donde reynaua vn poderoíb 
Moro,llamado,ADullale,el qual embiándo cotra los Chriftianos a los Moros 
de Seuilla,Xerez,Carmonay Ecija, viiieron vna reziabatalla, en que fueron 
vencidos los Moros,con muerte de véynte mil dellos. 

E N efta fazon los Moros cercando vn caftillo, llamado Garcez, fueron 
los Chriftianos de la frontera en fu ayuda , y lo mefmo procuró hazer el Rey 
Don Fernando , que con Don Lope Dia¿ deHaro , fcñor de Vizcaya y otros 4/ 
muchos caualleros paífando para la Andaluzia,tuuo aüifo en el camino,pero 
antes dellcgar qual quiera de los focorros', pudieron los Moros, tomarla 
fortaleza. El Rey llegado a Marcos, paflo a Exaldalilla, a donde vino el Rey 

deBac-
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de Bacca con tres mil dé cauallo Almohades y Alataucs^y mucho peona] e^coil 
deffeo de ícruir le, por lo quál el Rey Don Fernando^ íalliendo le a recebir3fuc 
dé muchas caricias él acógímicnto, que le hizo. Para que fu amiftad quedaííe 
mas firme 5 concercaron ambos Reyes 5 que el Rey de Bae^a diefle alRey Don 

5 Femando los cañillos de Saluatierra, Capilla ^Burgalhimar 3 y halla la entre^ 
gade las fortalezas d êftos pueblos,dieíl'e en rehenes elalcacar de Baeca, y que 
él Rey Don Fernando le amparaílc detodos fus enemigos ^ En cumplimien^ 
todefto, el Rey de Bae^a dio luego el alcafar de Bae^a, donde fue püefto el 
macftrcdeCalatraua,y Burgalhimar fe dio luego, pero Saluatierra, no fe ren-
dio hafta que paífaron quinze dias,y como Capilla no fe quiíieííc dar,quedó el 
alcacarde Bac^aen poder d'cl Rey Don Fernando. El qual dando orden en las 
cofas de la frontera de los Moros,tornó a Toledo. En el año feguielicede mil y 
dozicntos y veyntey íiete, tornando el Rey Don Fernando a juntar fus gen^ 1227 
tes tereó a Capilla, que es en el ar<¿obifpado'de Toledo, y por fet fortiílimo el 

^ Caftillo, y eftár en peña biua,hizieron los Moros grande refittencia, no que­
riendo obedecer a los mandatos de fu Rey. El qual defde Córdoba embiaua 
al exercico de los Chriílianos muchas vituallas, y otras cofas neceífarias al co-
bace,y al cabo fue tomado, y el Rey con fus gentes to rnó , a cabo de quacorze 
ícmanas aToledo.Dondefupo, quefus proprios vaflaüosauia muerto a Aben 

20 Mahomad Rey de Bae^a^yendo huyendo de Córdoba a Almodouar d el rio de 
temor de fus.Morosjque fe auian alborotado por las vituallas que embió a los 
Chriílianos contra los Moros de Capilla. 

POR el mes de Nouiembre d el año paífadó de veynte y feys auia fdlecidd 
en Montpenfier Luys Rey de Francia mando de la Reyna Doña Blanca,in fan-

^ ta de Caílilla3tia d'elRcy Don Fernando,y por virtud d'el teílamentó d'el Rey 
Luys fu marido, quedó la Reyna biuda Doña Blanca por gouernadora d'el 
r.eyno de Franci^por que el Rey Sant Luys fu hijo que en el íeyno aitia fucédi-
do, quedó de poca edad, para tomar el pefó d'el gouierno, a caufa de fer de e-« 

- dad de folos doZe años.Con la muerte d'el Rey Luys,muchos gf andes de Fran-
3̂  cia penfaron meter mano en la gouernacion del reynOjefpecialmeiite Phílipc 

códe de Boloña,la de Picardia,que era %io d'el nueuo Rey, mas la Reyna Doña 
Blanca como Princeía^no folo Catholica, pero muy valerofa, y que no dege-
ncraua de la magnanimidad dxl Rey Don Alonfo fu padre,* no dando lugar a 
fus deffeos, que no eran encaminados al feruicio d el Rey fu hijo y bien d'el 

jlj reyno,vino la cofa a rompimiento de armas.El audlor mas principal d'eíla con­
moción y guerra ciuil, fue el mefmo conde de Boloña,cuyas partes fauorecian 
Pedro Mauclerico duque de Bretaña , y Hugo conde de la Marcha, y Rober­
to conde de Eureux, y primero que ninguno comentó a turbar los negocios 
Ramón conde de Toíofa,y con ellos otros muchos feñores de Francia y Theo-

4Ó baldo conde de Champaña y Bria, aunque el, fegun eferiue el feñor de lonui-
liacaualleroFrancés,audordellos mefinos tiempos en la hilloria d'el Rey 
Sant Luys, que en fu lengua Francefa ordenó, fue en los principios muy fer^ 
uidor d'el Rey. Ellos caualleros tentaron la guerra, con cubierta de que él rey-
no de Francia 110 aula de fer regido por muger í efpccialmcnte por eílrangera, 

45 como lo era la Reyna Dona Blanca,la qual viendo fe rodeada de enemigos de 
fu rcyno, pidió al Rey Don Femado fu fobrinoje ayudafle contra ellos rebel-
des.Mucho pefó al Rey Don Femado d'el defaíToíIiego de la Reyna fu tia,pero 
i d cftaua tanembarazado en las contii>uas guerras de los Moros, de la Anda-

T t t ij luzi» 
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luzia^queporefto^y por ocras taufaslcgitimas^quc para no lo poder hazcr,tu-
110,110 fue fauorecida laRcyna. Cuyas cofas deípucs pararon en bien, por lá 
buena diligencia que ella y el Rey Sane Luys fu hijo pufieron en la refiftencia 
de fus aduerfarioSjqueiicndooprimidoS jViiiieron a la deuida obediencia. 

E N efte tiempo citando el Rey Don Femando y el Ar^obifpo Don Rodri- 5 
go Ximcnez en la ciudad de Toledo, comencó a fabricar fe la fanta yglefia de 
aquella ciudad^q agora la veemos can Real y magnifica^y derribaron la deán-
cesyqiieeíhuaGon lamefma fabrica de quando era mezquita de Moros. LÍI 
primera piedra d'clnueuo fundamento echaron el fantoRey y el venerable 
Prim ado co fus proprias manos^y con la largueza d'elRey y d'el Ar^obifpo co­
mentó a crecer marauiliofamente aquella infigne obra, ornamento admira­
ble de la religión Chriftiana,y honor de los reynos d'Eípaña. 

: C A P I TV LO L. 
jDelas cntradasque elfanto P-ey condnuaua en tierras de Moros, y pueblos que d'ellos 

ganó en Eílrenudura fu padre Don Alohfb Rey de León. 

^ VA N D O los Moros de Baê a fupieron la muerte de fü Rey Com­
batieron al Alca^ar^que a la fazon fe hallaua en poder del maeftrc 
deCalatrauajel qual defendiendo fe valerofamcnte 5tüuo auifo el 
Rey Don Fernando d'eftas nouedades. De las quales pefando le, 

fue a la Andaluzia con Don Aluar Pérez de Caílro, y otros cauallcros y gen- l ^ 
tes3 de cuyo temor5no folo dexaro al pueblo los Moros de Bac^a,^ luego fue­
ron a Granada, pero aun los de Marros huyeron. A ella caufa quedaron a los 
Chriftiahos Marcos y Bacca, cuya tenencia fe dio a Don Lope Diaz de Haro 
feñor de Vizcaya, y la de Martos a Don Aluar Pérez de Caílro 5 y a Don Te-
lio Aionfo de Mencfes, y poniendo el Rey el deuido prefidio en las fronte-. ^ 
ras, tornó a Toledo. Don Tello Alonfo de Mencfes, queriendo hazer mal a 
los Moros , entró corriendo les la tierra por Baena, Lucena, Caílro d'el Rio, 
pueblos de la jurifdicion de Aben Líale Rey de Seuilla. El qual por otras par­
tes comencó 5 a hazer lo mcfmo en las de los Chriílianos y entrando por las 
de Biuoras, Bae(ja, y Martos, por retirar a los Chriílianos de las fuyas, con- P 
tinuando los Chriílianos con grande valor ellas fan tas guerras. A l Rey Don 
Fernando, que a la Andaluzia auia buelto,luego fe le dio porvaíkllo el 
Rey de Seuilla, con tributo de trezientas mil Marauidis, tan grande fue el 
temor, que los Moros le auian . Eílo paííó en el año eje mil y dozicntosy 
vcyntey ocho. / P 

E N cílos dias, muerto Aben Mahomad Rey de Bae^a,que era del linage de 
los, Reyes Almohades, nieto de Abdclmon primer Rey de Almohades, fe 
llcuanco en Ricot fortaleza d el rcyno de Murcia, vn poderofo Moro d el l i ­
nage de los Reyes Moros de Carago^a, llamado Aben Huc, el qual fo color dfc 
publicar, fer faifa la religión y ritos Üe los Moros Almohades, fe llamó Rey 40 
contra ellos. Tanto pudo, que en muchas ciudades de las tierras de Murcia^ 
Granada y Andaluzia, fue acogido por Rey, y acabando de deshazer la reli­
gión y gente de los Almohades , fe hizo leñor de la ms^yor parte de las 
tierras ^ que los Moros poífeyan en Efpaña. Para refiílir a eílenueiio ty-
rano ^ el Rey Don Fernando pallando ala Andaluzia., corrió las tierras de AS 
los Moros baílala ciudad de Granada, qiíe con Almeria, y otros muchos 
pueblos de aquella tierra , fe auian dado al Rey Aben Hut,auiendo antes los 
de Granada,como fe ha viíloj quedado por vaíl'allos del Rey Don Fernando. 

El qual 
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El qüal Con tanta dio la buclta a Toledo ,no aüicndo fido parte3pata desha-
zeral tyrano, quecn muy brcucfeauia apoderado dcmuchas tierras, pero en 
eUñofeguientcdemil ydozientos y veyntey nueue el Rey Don Fernando 1 ^ 2 9 
nunca aleando la mano, de hazcr guerra a los enemigos de nueftra fanta Fe, ^ 

5 congregó fus gentes^con las quales tornó a la Andaluzia^y entrando en tierras 
de Morosjdelíruyó y taló las tierras de Vbeda^qüe aunen poder de Moros c- l. 
ílaua^y lo mefmo hizo en otras partes. 

A L G V M A s chronicas dizé,que cfta vez ganóa Exnotarofey Xodar, y de 
qualquicra manera que vuieíle paflado, el Rey Aben Hut, juntó las mayores 

10 gentes que pudo^con propofito de refiftir al Rey Doíl Fernando, aunque def-
p u ^ n o fe atreuiendo, a pelear con fus gentes, paífó a Eílremadüra, en cuya 
conquifta, fehallaua Don AlonfoRcy de León, ya viejo, padred'el Rey Don 
Fernando. En tanto que el liijolos años paliados auia guerreado a los Moros 
déla Andaluzia,el auia hecho lo mefmo a los de Eílremadüra, donde auiato-

finado a Badajoz,y Caccres y otras tierras de aquella prouincia, a ía qual acu­
diendo el Rey Aben Hut,dió batalla al Rey Don Alonfo^el qual íiendo ven­
cido cerca deMerida,echó a huyr,y la ciudad deMcrida fue tomada por el Rey 
Do Alonfdjquc defpues biuió pocos dias. A efta fazon Abé Líale, Rey de Seui 
Ha, embió trezientos mil Marauedis de las parias que deuia al Rey Don Vct-

*C)ttando,quc defpues auiendó talado las tierras de Iaen,torno a Calülla. 
CAPITVLO L I . 

De lasinfltcucionesdélas ordenes dé los Theutonícos y Merccd,áfnbos dcbáxo d'eítitulo 
dcU virgen Santa Mada,y co'as de fray Raymundo de Pcñaforr. 

N eflos tiempos era, cofa niarauillója, no fin grande prouidencia del omnipo­
tente Dios ordenada, como en el mundo florecían las religiones de fu Tglefa^ 
aj¡¡ militares^omo las dé mas monaflicasy mendicantes f̂edorna de las mi­
litar és la de los Theutonícos yllamada cómanmete de Santa Marta de les Theu 

tonicoséhosquaks quando los Chriflianos perdieron en la tierra fanta la ciudad de Ptólo-
may da, tornando a fus tierras originarias de Alemana ofendo bombines nobles y ami-

*£>gos d.eguerras catholicas¡fuplicaron al Emperador Vedericofegundojesdiejfe la conquifta 
de la Prufíajrouincia de Alemán a ¡que era habitada de paganos, menofyreciadores dt la 
réligion Chrtfiiana.que a los Saxonesya otras gentes Germanas hallan mucho mal ¡y que 
ellos la conquiflañan para fu orden ¡que en Oriente debaxo del titulo de Santa María de 
los Theutonícos auian exercido y guardado.Fue muy agradable al Emperador efta iuftijfí-

35 mapeticiony concedió les todolo qué quiperon ,por que también tenían la renunciación de 
ciertos caualieros duques de Manfonita^que f i tenían por érederosde aquella tierrafD'e-
íía manera tomando eflos catholicos cauálleroS las armas en las manos¡ conquiflaron en 
hreue tiempo de poder de los paganos aquella prouincia de Trufa ¡donde por efié tiémpOy 
pendo recebida^n aquélla tierra la Fe Cathobca , edificaron muchas ygléfíasy témplosy 

*0fedcs pontificales y una ciudad, llamada Mariaburgh,/el nombre de la Vitgen Mdria,pa 
trona de fu fanta orden de milicia Ja qual trae habito blanco y cfutjíegray como los de Ko 
das en lugar de horas canónicas retgn la oracío del Pater nofler, Efta prouincia dePrujta, 
efia ] unto al rey no de Bolonia 3 cerca del rio Viflula^y confina con Sarmada. Tiene mas 
efta orden la prouincia de Liuonia^que es la vltima de U Chriftiandadpor aquella parte ¡la 

45 qual confina con Prufta¡y fin grandes las riquezas y poder defta orden de cauaÚeria, la 
qualcompete con los Reyes Septentrionales ¡de quienes ha ganado grandes yífóorías. 

DON P̂edro Rey de Aragón3fegundo deñenombre, cognominado el Catholico, que 
fue el queje halló en la fanta batalla de las Ñauas de Tolofajefieren diuerfas chronicas de 

T t t iij Ara* 
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Araaon^mer anido mLigrpJamente enU Keynd DorjdMdrk fumtíocr al infante Bon 
laym fu hijoyfuccjfor>de quien la hiflona y me hacendó mención 9y adelante hará mas. 
El qualfen do de tierna edad,por evadir algunos inconuenientes > refieren que fue dado 
por el Rey Don Pedro fu padre ¡a criar a vn cauaüero Vr anees,de quien hâ ta mucha con­
fian f a > llamada Smon, que era conde de -JVhntfhrt. Uñando el infante ̂ o n layme en fu 5 
poder ¡mtmó en el ano pajfado demúy dozictosy trezf en yna batalla el Rey Do Pedrofit 
padre.atrauejfado de rvna laucada fhaziendoguerra en FranciayconiTa elmefwo conde de 
¿yylontfortjor danos que el conde hazia en las tierras de la proumeia de Narbona contra. 
Lts tierras de las infantas de Aragô fus hermanas,figun en algunas chromcas de Aragofi 
e fenue copwfamcnte.Los caualkros Aragonefesy Cathalanes que en el exercito eftauan em 
biado embaxadores al Papa Inocencio tercero ¿Vuieron en fu poder por madado d el Papa y 
al infante Don laymê eredero de los reytios,el quaiftgun refiere Beuter en la hifioria a e~ 
fíe "Prmcipe.eftando en poder d'el conde y fiendo de edad defilos ocho años^hizo voto a la 
Virgen María nueftra Señoraje infíituyry fundar yna nueua religión de redempaon de 
cat}t:itos,fi Dios lefitcaua de aquellaprifion,aunque no todos los aurores Arabonejes fie-15 
ten efio,Pues ¡tendo Ubre el Rey,y amendofe apoderado y confiituydo en fus eftadosjefie 
r en,que j untó cortes,paffados algunos defu rey no en Bar celen a,y que allí en cumplimien­
to de fit voto 3 infíituyo efla Jan ta religión de la Merced,con confi] o de fu confejjor el mae~ 

fire fray Ray mundo de Penafort ,relmofo déla orden de ios Predicador es,infigne Varón, 
Efcriuen auer fi llamado efla nueua religión ¿í el nombre de la Merced,per la merced que la10 
Virgen María hizo al Rey en la libertad, que le dio facando le de poder ¿fel code de Mont-. 
fort.Elfanto varón fray Raymundo ordenó la regla debaxo de la de Sant Auguñin^ana-
diendo otras cofas,ejpecialmete,de aucr deyrfus r eligió fosa las tierras de infieles ¿a redi­
mir los captíuos ¿y fi por falta de dinero y qitedauaalgun captíuo Chrífliano \ en peligro de 
negar la Fe ¿por maltratamiento de fu amo,o algún otro rejpefíojueffen obligados los reli 2-5 
giofos queyuan a la redepáon,de d¿r afi mefmo en rehenes álamo del tal captíuo,hafia la 
faga de lo concertado por el reJcate,El primer fray le etefia orden,fue Pedro Siolafco,hom 
bre biudo^vezino de Barcelona ¿n cuyayglefia cathedralen diezjde Agoño d'el ano fafia-
do de mil y dozjentosy dieẑ yocho recibió el habito con grande folennidad de mano d'el 
me finó maeflro fray Raymundo', que a la fiaron era prouincial de fu religión,fien do P 
frefenteelKey Don layme,quc de edad de qmnzeanosy medíoera,y con elmuchos pre­
lados <sAragonefis y Cathalanes. Dio les el habito blanco y que oy dta traen con las armas 
Picales de Aragony Cathalunayque fin la crwx^y las quatro Varras roxas en campo de 
oro.Defyues el Papa Gregorio noueno,paJfados onzg anos y algunos mefis de fu tnfíitu-
cion , confirmó efiafaita religión, en aiez^yfiete dios del mes de Enero del ano de mtly TS 
do%ientosy treynta, hallando fien la ciudad de Pero/a, dfuphcacion del Key Don lay­
me j que a efio embió aUa al mefmo maeHro fray Kaymundo de IPenafort y de nación 
Cathalan. 

E L qualpendo <-uno délos celebres varones y que en efie tiempo ~zmo engrandes le­
tras y religión ¡recopiló las Decretales y compufótabien Sumas de cafos de confeienciasy 4° 
otros tratados y y auíendo (ido tercero general dé fu orden de los Predicadores ¿fue tanta 

fu humildadyque por ello renunció el generalato ¿fiendo grande el exemplo que en fantidad 
dtófiempre. 

C A P I T V L O L I I . 
45 

Como eiRey Don Fernando boluió a la guerra de los Moros^y muerte de fu padre Don A -
lonfo Rey de León vitima vnion de los reynos de Cartilla y León, 

. ^ . éiM1. > : , • / • ̂  f . t S V C E -
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V c E D i A N a los ChriftiaiiGS tan profperamente fus cofas, en las 
guerras délos Moros^, fiendonuefl:roSenorferuidor que fu finca 

'i&s ley fueífe reftituida a los antiguos y nobles pueblos de la Andalu- . 
Í*W zia}que ello mcímo era granae occafioy cílímulojpara no alegar el 

5 Rey Don Fernando mano de guerras tan catholicas.Por lo qual en eftc dicho 
anode mily dozientos ytreyntaboluió fobrela ciudad de laen con muchas 
gentes en compañía d el Areobifpo Don Rodrigo^yde Do Lope Diaz deHa-
ro,y de muchos grandes de los reynos de Caítilla^y comencaro muy de propo-
íito a combatir la ciudad3con intento de no akar el aílidio^hafta tomar lâ pe-? 

10 ro eílando la ciudad inpugnable,y viendo que a la fizón eraimpoíTiblc tomar 
la, fecrun los Moros la anian fortiíicado/ue el Rey fobre Daralterza. A qui fe 
comentó a publicarlo Don Alonfo Rey de León,padre d'elRey Don Fernan-
do3era fallecido en villa nueua de Sarria „ en fin d'cfte dicho año de treynta , y 
aíll fucedió,y como queda eícripto, fue enterrado en la yglefia de Sanótiago 

ijdc Galizia. ÉlObifpo Don Alonfo dize auer pafTado eíta muerte dos años 
defpues,pero es defcuydo^o yerro de la pluma de fus copiadores^por que en el 
mefmoenlas computaciones que adelante feñaia de la vnion ¿clos reynos 
deCaftillay León parece lo contrario. Falleció elle Rey Don Alón ib viejo, 
auíendo quarenta y dos años que reynaua, fegun queda dicho, y no veynte 

xoy ocho^como otros dizenrpor que d'elaño de mil y ciento y ochenta y ocho en 
que comentó a reynar al de mil y dozientos y treynta de fu fallecimiento^cor-
ren quarenta y dos años, 

E L Rey Don Fernando entendiendo la muerte d'cl Rey fu padrc3luego con 
los grandes que en fu compañía fe hallauan 3confulrando el negocio, a todos 

Í¡ pareció, que antes que en el reyno de León , que de derecho le venia , fe apo^ 
derafi'en las infantas fus hermanas , o fe offrecieflen otras nouedades, par-
tieííe para alia a toda diligencia. Gpn efta buena deliberación, cámínañdo 
pl Rey a prieíía, topó en Orgaz 5 villa a cinco leguas de Toledo, con la Rey-
na Doña Berenguela fu madrc,que yua por el, a caufa que aprcfuraíTe la veni­

do da, a tomar la poíTeilion de los reynos de León Galizia,y Afturias , por que 
las infantas fus hermanas,no fe le alca(íen con ellos, vifto que el Rey Don A-
lonfo fu padre en defimor d'el Rey Don Fernando fu hijo, poco antes que fa-
llecien'e,auia procurado cafar a fu hija la infanta Doña Sancha con Don lay-
me Rey de Aragón, a quien en dote le ofrecía etlos reynos , para def-

5̂ pues de fus dias , aunque le Ucüó Dios, antes de dar fin a efte matrimo­
nio. Por efto cl Rey Don layme , que días aula queeftaua fin muger , fe 
cafódefpues con hija de Andrés Rey de Vngria,de la qual vüo noble ve­
neración , como en fu hiíloria fe monftrará , por que a la Reyna Doña 
Leonor fu muger, infanta de Gaftilla, auia dexado por mandado d'el Pa— 

^0pa Honorio tercio, porfer primas fegundas , y auer fe cafado fin difpcnfa-
ciqn,y ella auia buclto a Caítilla a la compañía d'efb Reyna Doña Berengue­
la fu hermana. 

E L Rcj Don Fernando venido de la villa de Orgaz a la ciudad de Tole-
do,camino con toda diligencia al rcyno de Leon,faludando le por el camino 

45comoafu nueuoRey,y entregando le algunas tierras y fortalezas , y paf-
fandopor Villalar,llegó a la ciudad de Toro , donde fiendorecebido con mu­
cha alegría v honrra de aquella noble ciudad, que le auia embiado a llamar, 
fue luego ainado por Rey de León en la mefma ciudad. No halló el Rey" 

T t c iiij Don 
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Don Fernando codas las voluntades de las ciudades y villas de los reynos de 
León tan beneuolas, como la de la ciudad dé Toro^porque vuo algunas, OjUe 
íe recataron, en recebir le por Rey, a caufa que las infantas fus hermanas Do­
ña Sancha y Doña Dulce, que el Rey Don Alonfo fu padre vuo en la Reyna 
DoñaVrraca fu primera muger, pretendían ygual parte en los reynos de 5 
León, por auer lo aíli ordenado y mandado el Rey fu padre . Con todo 
ello, quandolas tales ciudades confideraron bien que el Rey Don Fernanda 
era el eredero varón y proprietario, y Principe can excelente y poderofo ^ fue 
recebido por Rey de muchos prelados, efpecialmenrede Don íuan Obifpodc 
Ouiedo, Don RodrigoObifpo de León,Doií Ñuño Obifpo de Aílorga,Don IÓ 
Martin Obifpo de Salamanca, y otro Don Martin Obifpo de Mondoñedo, 
Don Miguel Obifpo de Lugo, otro Don Miguel Obifpo de Ciudad Rodri. 
go,Don Sancho Obifpo deCoiia,ceííandocon cito la guerra,quefe prefumió 
al principio . Luego paífando el Rey Don Fernando a la ciudad de Lcon, 
pueblo cabeca de los reynos, tornó con mayor aplaufo,a íer aleado y aclama- IJ 
do con grande alegria Rey de León y Caftill a. 

D E s P v E s fin venir a rompimiento, fe compufo con las herma-
nasymadraftra, la Reyna Dona Thercfa, median te la grande prudencia de 
la Reyna DoñaBerenguela fu madre, quc.cn Valencia de León fe vio con 
ellas. D'cíla manera para mucho bien y acrecentamiendo de los reynos d'E- zo 
fpaña, auiendo treze ajios y algunos mefes, que el Rey Don Fernando rey-
ñaua en los reynos deCaflilla, acabod^feccntay tres años y algunos m c - ^ 
fes, que los reynos de Caftillay Leon -andauan tercera vez diuifosy fepara^ 
dos, con Reyes diftindlss jfctofnarGn avnir en cfte año. Dcaaui adelan-
tc,por la bondad de D i o j , fiempré-fc ha conferuado ella vnion, la qual pie-15 
guaa eldurcy permanc^ra pará'ítiucho augmento de la fanta Fe Catholi-
ca,hafta el nouiífimo dia. Deía ciudad de Lcon vino el Rey Don Fernando 
a la villa de Benauente,dondc íc vio con las infantas fus hermanas, aquicne^ 
feñaló treynta rtíil Doblas de oro cada a ñ o , por todos los dias que biuicífen, 
por concierro que vuo, por la renunciación que htzieron de todo el derecho 33 
y accion,que cenian a los reynos de Leon,Galizia,Afturias y Eftremadura,con 
todo lo demás aeftos reynos pertcnecicnte.Con tanto fe apoderó de todas las 
tierras y fortalezas de los reynos paternos, de modo que la Reyna Doña Be-
renguela,no íblo renunció a fu hijo,fiis proprios reynos de Caftilla, mas tara-
bien por fus buenos medios , vuo pacificamente los de León, cuyo eredero 

proprietario era. Luego comentó el Rey Don Fernando,a vifitar per* 
fonalmente a las ciudades y tierras de los reynos de Leon,fienfc 

do en todas partes recebido con la alegria,y conten^ 
tamiento gcncral,que era razón ha* 

zcr fe a tan buen Principe. 
LIBRO 

rkrj. v-t ^&npt fitrísn z&v.-jp 
éfjííi no ,•• .}¿'.y.-. p i f í a ^ D ^ ^ ^ i o; 
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L I B R O DECIMO 
T E R C I Ó D E L C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E L A S 
C H R O Ñ I C A S Y V N I V E R S A L H I S T O R I A D E T O D O S LOS R E Y -

nos d'Efpañajdondc íe continúan los difcurfos de los reynos de Caftilla 
y Lcon3hafta la muerte del Rey Don Fernando el quarto,con 

lafüceflion délos Principes de los dos imperios. 
Romano y Conítantinopolitano. 

" • CAPITVLO I . 
" De ks tiferras dM aáclánramiento de Ca^orfo, que Don Rodrigo Xímenez A r^obifpo de Toledo, 

ganó de Moros, y matrimonio de luán de Bregna Rey de Hicruíalem , con la infanta 
DoñaBerenguelA,y fuccílos.d'clclhdo de Mibn,y viftás d'eIRey Don Fernan­

do^ con elRcy de Arag9n,y recuperación de Vbeda y Córdoba. 

Ela manera que eícripto quedajtornaro vítimame 
te a vnir fe los reynos de Caftilla y Leen en el Rey ̂ 0^*™ 
Don Fernando en eíle dicho año^de mil'y dozicn- IZ 6 8 
tos y treyntad'el nafeimicto de nueftro Senor,que 
fue año de tres mil y trezientos y nouenta y tres de 
la venida d'cl Parriarcha Tubal^a poblar a Efpaña, 

(f^y de tres mil y quinientos i y trcynta y cinco años 
dcfpues del diluuio genera!?y de cinco mil y ciento 
y nouenta y vn años de la creación d^l mundo5re-
gun la cuenta Hebrea.Eftafcliciílímavnion^q con 

H legitima razón fe deue affi llamar, ha íido por la bondad de Dios perpetua y 
citable haltanueitrosdiasjno fiendo las intenciones no fanas de muchos gra­
des d'cftos reynos,efpecialmente infanteSjde quienes la hiftoria en fus tiem­
pos hablará,partes para la defvnion. Concluvdas eftas cofas, íiendo prefente 

, Don Rodrigo Ximenez, Arcobifpo dcToledo^cl Rey Don Femado renunció 
3̂  al mefmo Arcobifpo a Quehida, que de nueuola auian tomado los Moros, 
4 pero efte venerable Primado en el año d'el nafeimicnto de nueftro Señor de 

mi l y dozientos y treynta y vno haziendo mucha gente5no folo la tornó a to- 123 I 
mar,mas aun ganóde infieles los pueblos fcguientcs,que defpues fe llamaron 

^adelantcmicnco de Caloría, PiloSjToya^acrajAgozinOjFuentcIulianjTor* 
55 res deLago^HiguerajMaulula^rcola^os.HcrmanaSjVillaMoncin^Niebla, 

CargorlaXoncha,Chelis.De todoefto por gracia y merced d'el Rey Don Fer­
nando gozaron los Ar^obifpos de la fanta ygleíia de Toledo , defde efte tiem-
ppjhafta que afcendió a aquella frlla el Cardenal Don luán Tauera, haziendo 
fe la merced de aquel adelantamiento al marques de Camarafa,de lo qual re-

4o clamando fe fu'immediato fucelíor el Cardenal Don luán Martínez Siliceo, 
ha auido muy grandes pleytos y fentcncias en fauor de la ygleíia de Toledo, 
la qual nunca hafido rcfticuyda en fu antigua poííeílíon , por algunos refpe-
élos. Defpues queel Primado Don Rodrigo ganó cfta veza Quefada,tor-
no de nueuo a fer tomada de Moros , y defpues cobrada de Chriftianos^ 

45 por loqualj enagcnandofc d'el adelantamiento de Car^orla ^ boluió a la 
corona Real. 

E N eftos tiempos aquel Principe Francés, llamado luán de Bregna, 
gouernador que fue d el Oriental imperio, que era Rey de Hicrufalcm, aun­

que 
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cj^uenopoffeyalafantaciudad^y fuccondcdcBregna^como durante fu reyno 
dccliriaílcn mucho las fucr̂ as^que Iqs Chriftianos tenían en Oriéntele fije nc-
ceñario vepir a Ocidenteja pedir fauou a los PrmcipestZhriftianos. El Rey Iu5 
de Bregna^llegado a Ytalia^cafó a fu hija y vnicaeredera Violante, o Yólante 
con el Emperador Federico Rey de Ñapóles y Sicilia, fegundo defte nombre 5 
entre los Emperadores^quehiudo eftaua,y co efte matrimonio fe vnió el rey-
no de Hierufalem^con los reynos de Ñapóles y Sicilia^por lo qual quiere fen-
tir algunas hiftorias5que defde efte tiempo los Reyes de Ñapóles, fiempre ha­
lla nueftros dias, fe llaman Reyes de Hierufálem . Efte Rey de Hierufalem, 
que de otra manera es llamado el Rey luán de Ácre , y de otra el Rey luán de 10 
Bregna3auiédo con el dicho Emperador Federico fegüdo,cafado a fu hija^con 
condición, que en perfona el Emperador pararia a la fanta guerra de Oriente, 

1232 vino en el año de mil y dozientos y treynta y Jos a Efpafía, con deíleo de vif i-
tar el fantofepulchro d^l glorioíbÁpoftol Sancliago, por que efta romeriajy 
la de Hierufalem/e tenian por las de mayor dcuodon d'el vniuerfo orbcayjlc- V 
gado a Barcelona,fue el Rey de Hierufálem muy feftejado dé Don layrrié Rey 

. de Aragón, de donde vino a Caftilla, ícguiendofu viaje, y no menos fue bien 
recebido d'el Rey Don Fernando. El qual por mas le obligar , y con mayores 
vínculos firmar fu amiftad,le dio por müger,a la infanta Doña Berenguela fu 
hermana, que por efte matrimonio íue llamada, Reyna de Hierufálem , El23 
Rey de Hierufalem áuiendo cumplido, la fanta peregrinación Coinpbílella-
na, y cafado fe con Doña Berenguela, infanta de Leoñ, hija de Don Alonfb 
Rey de León, tornó a Y taha, a dar fin a la demanda, a que de Oriente auia 
venido , y las cofas que le fucedieron , no fe eferiuen , pof no ferde riue-
ftra hiftoria. . 

L A cmdadde ¿Milán Je auia regido loscinquenuy dos amospaJJkdosya modo etelatu 
1234 t*íu'0 finado Romano,(iñ tenerpropriosfenoresjhafia q en el ano de mily dvzjttosy treytt 

tay quatro vn yezjno de la mejma ciudadJlamado Juan Turriano, hobre de antiguo lina-
j emendo elmas principalyaron de aquella ciudad3pudo tanto ̂ q coformas y rodeos de ty-
rano yfufpÚdo la libertad de la patria ¿vino a tener dfeno/iofuyoyfíendo el quinto fenor^y P 
Principe de ¿Mtlan, enldjucejfton que nueftra chronica ya continuando^ dprimero de 
los d el linaje de los Turrianos. Efte continuando fu tyrania , no paro hafta perfegurr a 
la nobleza de aquella ciudad, habiendo matar a vnos y y deflerrar a otros ,jy procuró de 
eftár en gracia del Emperador Federico Jigundo ^ cuyas partes feguia, por confer-
uar fe en el feftório de ¿Milán , yiolent emente adquirido , y fu muerte fe fenalará ff 
en fu lugar* ' 

E N efte meímo año de treynta y quatro, el Rey Don Fernando tuuo viftas 
con Don layme Rey de Aragón,eii diez y fietc dias d'el mes de Septiembre,en 
la raya de Caftilla, en d monefterio de Huerta, fiendo la caufa d'ellas por 
queclReyDonIayme,por fentecia déla Yglefia, auiendo por la parentela he- 40 
clio diuorcio de la Reyna Doña Léonor,infantadc Caftilla,fu primera muger, 
auia en efte año concertado cafamiento con Doña Violante, que antes de ea-
far fe llamó Añdrea,infánta de Yrigria, hija de Andrés Rey de Vngria, y de fu 
muger la Reyna E)óñá Violahtc,hija de Pedro conde de Auxerra 3 llamado de 
otra manera Altiíliodorenfe, vnicb d'efte nombre, Emperador de Conftanri- 45 
nopla,y era menefter tomar algún aíliento en las cofas de la Reyna Doña Lco-
nor,que auia dias,que moraua en Caftilla con el infante Don Alonfo fu hijo. 
El qualno obft an te el diuorcio cftaua,recibido y j urado por credero de los rey-

nos 
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nos de Arágoii y aunque por la breucdad de fus dias> no los vino a gozar. En­
tre las otras cofas que en eftas viftas de los dos Reyes fe ordenaron ^ fue dar 
^ara fus dias a laReyna Doña Leonor la villa de Hariza^con que no cafaíle, 
y que el infante Don Alonfo permaneceria en poder de la Reynajiafta q fuef-

5 fĉ de edad legitima, y el Rey Don Fernando juró , que Hariza fe bolüeria al 
R¿y de Aragónjdefpues de los dias de la Rcyna Doña Leonor^y fi ella^íe cafaf-

(íca o cntraíteen religión, fe le reftituyria luego* Con eftolos Reyes boluieroa 
a fus tierras y a continuar guerras contra Moros, cada vno por fu diílrido. 

DESP v ES d'el fallecimiéto del Rey Don Alonfo, viédo fe el Rey Do Fer­
io nando feñorde los reynos^no folo de Cafl:i!la,mas rabien deLeon,Principe po 

tcntilIimo,queriédo agora con mayores fuerzas hazer guerra a los Moros,jim 
tófus gen tes,y dexado en el reyno de León a la Reyna Doña Beatriz fu muger 
partió con grande poder para la Andaluzia.Donde pufo cerco fobre la ciudad 
de Vbcda,q como cofa tan conjunta aBae^a,q era poffeyda de Cliriílianos3e-

l5 ftaua fuerte de todas las cofas neccírarias5pero de tal manera el fáto Rey la h i ­
zo combatir3quclos Moros defmayandojy defeonfiádo^de poder fe defender, 
fe rédieron con partido de folo facar libres a fus perfonas. Aíli la ciudad de V -
beda fue tomada en efte año de treynta y quatro^y con tanto el Rey poniédo 
los deuidos prefidios en lafrotera^tornó aTolcdo.Falleció en cíle año en la ciu. 

zo dad de Toro la Reyna Doña Beatriz, cuyo cuerpo fiendo licuado al monefte-^ 
rio Real de las Huelgas de la ciudad de Burgos, fue enterrada j unto al Rey Do 
Henrrique,y paífados muchos añós,fue trafladada a la yglefia mayor de Seui-
lla,adonde el Rey fu marido fe enterró, como adelante fe vera. 

D E s P v E s del fallecimiéto déla Reyna fu mugcr,el Rey Do Femado andu 
15 uo algunos dias en el reyno de Leo y entre tanto las gétes de las froteras délos 

Moros,haziendo vna entrada en tierras de Córdoba en el año de mil y dozic- 123 5 
tos y treynta y cinco, prendieron a vnos Moros Almogáueres,de aquella ciu­
dad, que era la gente de guerra de prefidios ordinarios. Los qualespor eftár 
mal con los de mas vezinos, concertando con los Chrifl:ianos,de les dar par-

jo te d'el muro dcla ciudadpor la parce de la Axarquia , que es el arraual, fueron 
de noche los Chriftianosco efcalas.Las quales echado al muro en aquella no-
che,que fue veynte y tres de Deziébre,dia Domingo,fin d elle año,fe apodera 
ron de las torres de la Axarquia y puerta de Martos,fin 1er fentidos de los Mo 
ros de la ciudad,que eñauádormiendo.Venida la máñana,fe trauaron fuertes 

35 peleas entre los Moros^con el cafo impenfado turbados,y los Chriftianos,los 
quales embiádo,a llamar enfuayuda a Do AluarPérez de CaftrOjq en Martos 
eftaua,efcriuieron tábien al Rey,que a la fazon fe hallauaen Benauéte. D'cfta 
villa auifando el Rey a los concejos y grandes de losreynos deCaftilla y León, 
partió luego para Cordoba,y caminando por Eftreinadura,llegó cerca de Bié-

40 querencia , cuyo alcayde Moro, como al Rey proueyeffe de paífada de vitua-
llas,pidió le la fortalcza,y el refpondiendo, que quando ^anáfle a Córdoba le 
darla, paííó adelante, hafta llegar a Córdoba, donde halló a Don Aluar Pé­
rez de Cafl:ro,y otras muchas gctes, que auian acudido en focorro de los Chri-
ftianos de la Axarquia. El Rey Aben H u t , que en Ecijacftaua con muchas 
gentes,y tenia*en fu compañía a vn cauallcro Chriftiano, llamado Don 
Lorenzo Suarez, que andauadefterrado,fupo como el Rey Don Fernando 
aüia llegado con pocas gentes, aunque prefto le vernian muchas , y deífean-
do hazerretirar d'el cerco de Córdoba a los Chriftianospara lo poner en 

obra 
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obra^cónfuito el negocio con Don Lorenzo Suarczv A l qual embiando vna i io-
cheal real de los Gliriftianos^ hablo con el Rey, auida licencia, y defleando 
tornar a fu gracia,le rcueló,todo lo que Aben Hüt ordenaua^y finalmenteha-
hiendo el menfaj c,qual conuenia a la recuperación de aquella ciudad,tornó a 
Aben Hut3fingiéndo auer grandes gentes íbbre Cordoba.Por efto el Rey Abé $ 
Hut,no fe atreuiendo a tentar lo penfado,mudó parecer, y queriendo páíTar a 
Valencia en fauor de Zaen,vltimo Rey Moro de Valencia, qüe era güerreadó 
de Don laymeRey de Aragon,fuc muerto en Almeria en efte año , que ya era 

I 2 3 6 de mily dozientos y trcynta y feys.En el qual Don Lorenzo Suarcz^ tornando 
al feruicio d el Rey,y cargando cada dia mas gentes, vinieron, adcíinayar los 10 
Moros de Córdoba, efpecialmcnte certificando fe de la muerte del Rey Aben 
Hut, por lo qual auiendo feys mefes y feys días, que los Chriftianos cílauan 
en fu cerco, fe dio aquellainfigne ciudad, en veynte y nueucde lunio j d ia^ 
Domingo,fiefta délos gloriofos Apoftoles Sant Pedro y SantPablo d^fte d i ­
cho año.Luego el Rey hizo poner en la torre de la mezquita mayor la Santa 15 
Cruz,arboIde nueílraredempcion, con mucha alegría de todos los preíentes 

Í'deípucs el eftandarte Real,con las armas deCaftilla yLeo^fuepueftojuntoa 
a Cruz.Efta mefma ordé obferuó a excmplo fuyp el Catholico Rey Don Fer­

nando, quinto d efte nombre en la conquifta,d el reyno de Granadá, aunque 

[)onia también el pendón d el gloriofo Apollol San&iago,patr5 y defenfor de 
os Reyes de Caftilla y León. 
SOBRE el año en que íe ganó cfta ciudad he vifto dudar a algunos,fiendo 

cofa cierta, aucrfe ganado en efte año, como confta de vn letrero de la ygleíu 
mayor d efta ciudad, y lo mefmo parece por diüerfos inftrumentos antiguos 
d'cfte mefmo Rey Don Fernando.El qual en la confirmación de vil priuiícgio % 
que Don Alonfo Rey de Caftilla fu agüelo dio al abad y monges d'el monc-
lierio de Santa Maria de Valbanera,íobre la donación de Villa nueua, que es 
entre Matute y Anguiano: dize, que en vnó con fus hijos Dón Alonfo y Don 
Fadrique y Don Fernando,con confentimicnto de la Reyna DoñaBerengue-
la fu madre,con firma el dicho priuiícgio d'elRey Don Alonfo fu agueló,íicdo j o 
la data en Burgos en nueue de Enero de la Era de mil y dozientos y fecentay 
dnco,q es el mefmo dia d'el ano d el nalcimiento de mil y dozientos y treyn-

1^-37 ta y fiete,dode confta, como Córdoba eftaua en el ano antes gánada.Los con­
firmadores fon Do Rodrigo Ar^obifpo deTolcdo,y Primado de las Eípañas,y 
el infante Don Alonfo hermano del Rey, Don Bernardo Anjobifpo de San- ^ 
diago, Don luán Obifpo de Calaorra, Don luán Obifpo de Ofma , ^anciler 
d el Rey^y otros muchos prelados y caualleros. Verifica fe lo meímo por otra 
priuilcgio,que efte mefmo Rey Don Fernando dio a la villa de Motricó ^que 
es en Guypuzcoa,fccha en Viftoria en veynte y tres dias d^l mes de Mar^o de 
la Era de mil y dozientos y fetéta y cinco,q es el mefmo año d'el nafeimeito de 
mil y dozicntos y treynta y fietc,donde dize,q cófirma a la villa los vfos y fue-
ros,coftumbres y priuilegios,quc les dio clilluftriffimo Rey Don Alonfo fu a-
guelo de buena memoria, y q haze efto con cofentimicnto de la Reyna Doña 
Berenguelafu madre, y nombra a los infantes Don Alonfo, Don Fadrique y 
Don Fernando fus hijos. Los que confirman fon Don Rodrigo Ar^obifpo de 41 
ToIedo,el infante Don Alonfo hermano d'el Rcy,y Don Mauricio Obifpo de 
Burgos,Don Gonzalo Obifpo de Cuenca,Don Tello Obiípo de Palencia,D5 
Bernardo Obifpo de Segouia,Don Lope Obifpo de Sígnenla, Don Adán O-

biípo 
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bifpo dePlazencia^on Itiaii Obifpo de Ofma canciller d'cl Rcy^ y el Obifpo 
de Auila.y cftauan fede vacante las ygleíias de Saníliago y León,Don íuan 
Obifpo de OuiedOj Don Martin Obifpo de Salamanca, Don Annio Obifpo 
de Aílorga3Don MiguelObifpo de Lugo,Don Eílcuan Obifpo de Tuy3 Don 

_j SanchoObifpodeCona,Don Martin Obifpo de Camora y otros/in muchos 
f auallcros^y entre ellos Sancho Pelaezanerino mayor en Galizia^y Garci Ro-
driguez merino mayor en Leon^Garci Fernádez mayordomo d'el Rey, y efta-
ua vacua laalfcrczia del Rey . Por otropriuilegio dadoíbbrelo mefmoala 
yi l ladeGucúna cnVidoriaen el mcfmo dia mesy año confia lo méfmo, 

10 haziendo ficmpre mención de la tomada déla ciudacl de Córdoba. 

CAPÍ TV LO n . 
De las cofas que el Rey Don Fernando hizo en Córdoba, y la ygíeíla de la Calcada hecha cathe-

dral, y ftgundo matrimonio d'el Rey,y focorros, que dio a Córdoba y Ecija, 
y otros muchos, y de las guerras que hizo a los Moros, 

1̂  y pueblos Andaluzes, recuperados. 

j ^ l ^ ^ ^ E s p v E s de auer pafladq grandes cofas en la tom ada de la ciudad 
dcCordpba,la mezquita mayor,que íegunqueda vifto,era la mas 
principal d'Efpaña/ue hecha yglefia cataedral,cuyo primer O b i f 
po fue vn venerable varo,llamado el maeílro Don Lope de Hite- . 

ro, d'el rio Pifuerga. A la nueua yglefia dotó el Rey Don Fernando^y también 
Don Rodrigo Ar^obifpo de Toledo, aunque en la conquifta fuya, no fe halló 
en Efpaña,por auer ydo a la corte Rom ana con negocios de mucha importan 
cia,dexando fus vezes y foftitucíon a Doluañ Obifpo de Ofma, canciller d'el 
Rey,que a efto fue prelente.En lahiftoria de DonBermudo,fegüdo d'efte no-

^ bre,Rey de Leo fe eícriuió c:qmo Alhagib Alman^or en el ano/egun la comu 
opinión,denucuecientos y fetcntay cinco aula licuado las campañas de San-

y v£liago áe Galizia a la mezquita mayor d efta ciudad, donde las auian puefto 
porlamparas en memoria de fu viaje. El Rey Don Fernando queriendo refti-
tuyr fu naziendaala yglefia d'el Apoftol Santiago, hizo tornar fus proprias 

^ campanas a la mefma yglefia,madando,q como Moros auiá fido en el lleüar, 
lo fucífen tabien en el tornar, boluiedo fegü aquella cueca a cabo de doziétos 
y íefentay vn añoslas cápanas a Santiago de Galizia. Acabada de conquiftar 
tan grade ciudad,q en los años precedentes auia fido cabera d'elfeñorió délos 
Moros d'Efpaña^ ordenándolas cofas que a fu conferuacion y gouierno con-

•15 ucnian,y dando la tenencia fuya a DonTclIo Alonfo de Menefes, y dexando 
por general de la frontera a Don Aluar Pérez de Cafl:ro,boluióel Rey Don 
Fernando ala ciudad deTolcdo. La ciudad nueuamente coquiftada cada dia 
fe multiplicaua de nueuos habitadores, que yuan de muchas prouincias d'E-
ípaña, haftade lasregiones y prouincias de Cantabria, Afturias. y Galizia,fin 

40 las gentes de las otras muchas cierras de los reynos de Caftilla y León. En eftc 
melmo año Don layme Rey de Aragón, andando en la conquifta d'el reyno 
deValencia,fuehallada debaxo de vna campanala Santa ymagen de nueílra 
Señora de Puig,que es en el mcfmo reyno de Valencia,y el denoto monefterio 
que alli fe hizo encomedó a los religiofos de la orden de la Merced, y fiempre 

45 los Reyes de Aragón,tuuieron grande deuocion a aquella fanta cafa ^ donde 
nueftro Señor fiempre obró marauillas en los deuotos ChriíKanos, por los 
méritos de la virgen y Madre fuya,Señora nueftra. 

E N eftc tiempo ̂  como fe vec por antiguos inftrumcntos, era Obiípo en la 
V v v fanta 
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fantayglcfia de Galaorra vn prelado .llamado E>on íuan Pérez, el qual por al­
gunas caufas q a ello le moaieron/tieion grandes las diligencias q hizo, pri-
incro con elPapa Honorio,y agora con el Papa Gregorio noueno^por rraíla-
dar fu yglefia de Calaorra a fanco Domingo de laCa^ada,no parando hafta yr 
en pcrlbná a la coree Romana ante el Papa Gregorio a la folícitacion íuya,pa- S 
deciendo en fu profecueion grandes trabajos, y en la hazfcnda grades coilas. 
Todo ello parece por vna bula d'el P îpa Gregorio dada en Perofa, en ocho de 
las Calédas de 06~tubrc,q es a veynte y quacró del mes de Sepcicbre del ofta-
uo año de fu pontificado. Gomo el Papafueífecn eftecafo muy folicicado d el 
Obifpo,comeciólainformacionTuya al Obifpo de Sabina,legado A p o í l o l ^ 
que en Efpaña cílaua, el qual en virtud d'c! referipto a el cometido, tomó las 
informaciones/]el Obifpo dió3de las caufas que auia, para la tranílacion que 
el Obifpo pedía. Villo por el legado lo que de la informacio refultaua^dió licc-
cia en la villa de Agreda en el dicho año de mil y dozicntos y treynta y fíete al 
Obifpo Don Iuan PereZjpara hazerla tranílacion^ afli lo effedluó en cílc cié-
po5y echó fubíidio en el obifpado^para la contribución de los gaílos que en la 
proíecucion de la tranílacion auia hecho. D'eíla manera ta yglefia de Santo 
Domingo de la Gal(jada3quc los años pallados auia fido colcgial,fue eregida y 
enfaldada en cathedral^pcro no paílaron muchos tiépos^cn fer rcllituyda a Ca 
laorra fu primitiuaygl6(ía,quedando ambas ciudades co yglcíias cathcdrales,1®1 
vnidas halla nueftros ticpos,fiendó vna mefma la yglefia de Galaorra y la Cal-
âda3y por algunas relaciones parece, auer pallado cíla tranflacion dos años 

dcfpües. Piefide agora en eílas dos yglefias cathcdralcs el Obifpo Don luán 
de Quiñones y Guzman ,grande fauorecedor de letras & ceníbr de los fan-
tos Decretos de fu diocefi ^prelado muy continente, y de grande modeília ^ y i j 
cxemplar llaneza. 

C o M o en ellos dias el Rey Don Fernando efbua biudo,procuró de nucuo 
la Rey na fu madre 3de cafar le, y aíli en eíle año de treynta y fietc, tornó a ca­
far en Burgos con vna feñora de nación Franccfa 3 muy gentil dama, llama­
da Doña luana, hija de Simón conde de Pu tiers, y de fu muger la condefa 3o 
madama Maria, la qual era hija de la condefa madama Adelodis, muger d el 
conde de Pontino 5 fegun el ArCobifpo Don Rodrigo. El qual dize 3 quceíla 
condefa madama AdeTodis era hija de Luys Rey de Francia,de quien muchas 
vezes hemos hablado, y de fu muger Doña Yfabel Reyna dé Francia, infanta 
de Callillajuja d'el Emperador Do Alonfo. De modo que laiiueua Reyna de 55 
Cafl:illa,y León era por ella linea rcuifniecad el Emperador Don Alonfo,ypor 
otra parte era prima fegunda defanc Luys Rey de Francia, de quien íc tornará 
a hablar. El Rey Don Fernando vuo de la Reyna Doña luana fu fegunda mu-
ger,al infante Don Fcrnádo,llamado de Putiers,y vna hija,llamada la infanta 
Doña Leonor,y otro hijo qued'el nombre del Rey fant Luys fü tio fe llamó el 4o 
infante Don Luys. Acabadas las bodas^ocupó fe el Rey Don Fernando en v i -
fitar los reynos deGafl;il!ayLeon,y recreara la nueuá Reyna Doña luana, 
Princcfa en quicconcurrian grades requifitos, dignos a la mageftad y gradeza 
fuya,y d el Rey fu marido.Quando el Rey y la Reyna Doña luana llcgaro aTo 
ledo?fupo elRey,como losdeGordobapadeciá neceíl¡dad,a la qualfbcorricdo 45 
co dineros,vino a Valladolid^ondeen lafemana deRamos,rornádo a faber q 
Córdoba cílaua de nueuo en ncceflidad,boluió aTolcdo,y embió a DoAluar 
Pérez de Gaílro co nueuos focónos dedineros,y de lo de maj ncccííario para 

toda' 
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toda la frontera^n la qual cada dia fe hazian grandes correrías. Buelco Don 
Aluar Pérez a Toledo por mas íbcorro, Mahomad Aben Alamar „ que el año 
que el Rey Aben Huc fuera muerto en Almeria 3 auia fido aleado por Rey en 
Arjona^cercóa Marcos^y pufo a la condcfa3mugerde Don Aluar Pérez de Ca 

5ftro en grande apretura.y íí no fuera por Don Tello Alfonfo deMenefes5y vn 
esforzado cauallero deToledoJlamado Don Diego Pérez de VargaSjque ro-
piendo a los Moros,entraron en Martos3el pueblo fuera tomado con prifion 
de la condefa,pero el Rey Aben Alhamar con cfto al^ó el cerco.PaíTados algu­
nos dias Don Aluar PereZjgeneral de la frontera de los Moros, a cuyo officio 

10 fe dezia Adelantado/e vio en Ayllon,con el Rey Don Fernándo,fobre focor-
ros que cada dia eran menefter en la frontera3efpecialmcnte en Córdoba, pa­
ra donde el Rey Don Fernando le dio todo lo neceífario, y caminando para la 
Andaluzia3murió en Orgaz, cafi en el año de mil y dozientos y treyn ta y nue- 1239 
ue.En el mefmo tiepo falleció rabien el conde Don Lope Diaz de Haro,feñor 

i5de Vizcaya3quc fue quarto de losd cfte nobre^y onzeno feñor de Vizcaya/egu 
lacuenta que feñalamos en la hiftoria de Don Fernando Rey de Lcon3y fuce-* 
dio le en el feñorio de Vizcaya fu hijo Don Diego López, tercero d'cftenom-
bre,duodeciino f:ñor de Vizcaya^de quien fe hablaráadelante.En efte ano de 
treynta y nueuc^andando Don layme Rey de Aragón en las conquiftas de 

10 Valencia, fueron hallados los facratiflinios corporales de Daroca por m i - í ^ 
fteriodiuino. 

Q^v ANDO Don Aluar Pérez de Caftro falleció,cl Rey fe hallan a en Bur-
^os^y ícnticdola muerte d eftos dos caualleros, que eran los mas poderoíos de 
íus reynos/ue a Cordobajleuando coligo a los infantes fus hijos, Don Aloío 

15 y Don Fernado,q eílauan en edad floreciere de fu iuuentud.D'efta vez caminó 
el Rey para Córdoba a mucha prielfajy llegado,dió orden en las cofas de la ciu 
dad,y de toda la ftotera,yen treze mefes,q d'efta vez refidiócn eíla ciudad,hi-
zo notables correrias en tierras de Moros. Los qualcs vuieron d'efte Principe 
tato micdo,q por euadir los grades daños que cada día recibiá de los Chriftia-

30 nos,íe diero de fu voluntad al Rey Don Fernádo,que poco auia,que prediera a 
vn Moro Africano?que aEfpaña auia paílado^con intención de apoderar fe de 
las tierras q alos Moros reílauaen Efpaña.Obtuuo d efta vczel Rey Don Fer-
nado en elanó ds mil y doziecos y quarenra la ciudad de Ecija^notable pueblo, 124O 
y las villas deE(lepa,Almodouar d el rio, Siecefilla, Lucena, Luque, Porcuna, 

55 Cote,Moron,CafteIlar,Marchena,Coeros,Cabra,Ofuna,Vaena, Mote Agui-
lai^TenexirjBalla^Bute^orgUjPardaljCafrajOrnachuclos^iraueljFuéccu 
mel,Moratilla,yfantaElla,quedádotodoseftos,tan buenos pueblos,por tribu­
tarios d'el Rey DoFernado,y recibieron en fus fortalezaspreíídios deChriftia-
nos.De los pueblos arriba nombrados,el Rey dió mucha parte a las ordenes de 

4o Sandiagoy Calatraua,yparre a prelados,y parte a caualleros,y ordenó toda la 
frontcra,lo mejor que pudo,y hizo tregua con Mahomad Aben Alhamar Rey 
de Arjona,que ya reynaua en Granada. PaíTados los treze me{es,dió buelta a 
Toledojdonde eftauan-las Reynas madre y nuera, con Jas quales vino a la ciu­
dad de Burgos. En efte lugar Don Rodrigo Ximenez Ar^obifpo de Toledo y 

45 Primadodelas Efpañas dió fin a fu chronica, dirigida al Rey Don Fernando, 

[5or cuyo mando la auia efcripto,defl'ando publicar las cofas d'Efpaña en efta 
engua cali cómun a todas las naciones deEuropa,pcro acabó la, dcfpues qüc 

Murcia y laen fe recuperaron. 
Vvv ij CAPÍ-
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CAPITYLO I I I . 

De los tirulos que el Rey Don Fernando poniá,y fundación de la vníncríidad de Salamanca,^ dif-
íerendas que el Rey trató con Don Diego López de Haro}y rendición d'el reyno de 

Murcia, y guerras que hízieron a ío$ MOTOS,C1 Rey en la Andaluzia, 
y d infance Don Alón ío ííi hijo enelreyno de Murcia, 

N cfto^ tiempos el Rey Don Fcrnádo en vno con las Reynas Dona $ 
JuanayDoiiaBerenguelaíumugery madre fe inciculaua reynar 
[en CaltillajToledojLeonjGalizia^Cordoba^y Bae^ajdexádo los t i -

^tulos de Na^era^y otras parces,que los Reyes fus progenitores vfa-
ron.,tomado en lugar d ellos^los de los grandes pueblos que de los Morosyua 
ganando en laAndaluzia/egun parecepor efcripturasdelaErademilydozié- i ó 
tos y fetetua y ocho,^ es el dicho añod el naícimicto de mil y doziétos y qua-
renta. Donde fe haze particular mecion de los infantes Don Aloníby DóFa-
drique fus hijos^y de otros^iedo merino mayor en CaPálla Martin González 
deMijancas.Continuaua fe fiemprc el antiguo vfo de deípachar fe los inftru- ^ 
meneos públicos en lengua Látina^unque nopaflaron muchos años defpues i j 
d'eíle^ni introduzirfecn ellos laCaftellana,quando vino a ¡reynar el Rey Don 
Alonfo fu hijo3como fe notará en fu hiftoria. 

F v E el Rey Don Fernando Principe no folo bclicofo3y tan grande recupera­
dor de ciudades, villas y fortalczas^conquiftando las como Catholico Rey de 
poder de infieleSjinas aun muy diligente en las cofas de la gouernacion deííis 10 
reynos3y grande fauorecedor de los proféflbres de letras.Las quales procuran­
d o ^ por todos fus reynos con la deuidacomodidad fe deprendieífen^traíladó 
la vniuerfidad de la ciudad de Palécia/undada por Don Alonfo Rey de Caít i-^ 
lla^fu aguclo3a la ciudad de Salamáca.Cuya vniuerfidadantes auia comc^ado, 
ainftkuyry fundar Do AlotvfoReydeLcofupadre^paraq los naturales de fus * l 
reynos3íin venir a la de Palencia,vniuerfidad de reyno ageno, tuuicffen en fus 
proprias tierras la de Salamanca. Hizo el Rey Don Fernando efta traflacion 
de las efcuelas de Palenciajpor que vniendo íu patrimonio con el de Salamanr 
caique hafta agora era poca cofa^ucdaíTe con efta confolidacio florentiflima 
vniuerfidad de grandes eftipendios ^ para que con efto tuuieffen las cathedras jo 
fuyas dodiffímos regentes de todas facultades. Monió fe también ala trafla­
cion de Salamanca^onfiderando, que los reynos de Caftilla auian crecido ta-
to^con juntar fele los de Leon^y ganar tantos pueblos en la Andaluzia,y Eftrc 
madura,que en ninguna partc^omo en efta infigne ciudad auia la deuida co­
modidad 5 aífi para que todas las naciones de fus reynos la pudieífen gozar y- ^ 
gualmentc ^ como para quelos.profeíTores de letras pudieífen gozar de tierra 
abundante y barata de las cofas necertarias. 

D ESP VES el Rey Don Alofo el Sabio fu hijo y fudclToiviofolo confirmó y 
rcualidó todo lo hecho por el Rey Don Femado fu padre^mas aun^como Prin 
cipe grandementeaíficionado alasletras^por lo qual mereció el cognomento^ 
de Sabio^augmento mucho las cofas d efta vniuerfidad. La qual defpues los 
Reyes fus fucccífores/auoreciendo en patrimonio y efempeiones, como cofa 
tan conueniente yneceflfariaa fusreynoSjVinoa la mageftad y grandeza de 
nueftros dias?fienao vltimanxente con infignescolegios adornada y illuftrada 
en los figlos futuros por la fanta largueza de los reuerendiííimos prelados de- 4/ 
ftos reynos3y de fus religiones^otras notables perfonas^zelofas d el bien pub­
lico, mediante el acrecentamiento de las letras, hafta venir a fer ia vniueríldad 
de mayores cftipcndios,quc ay en el orbe todo. 

ESTÁN-
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. E s t A N D o el Rey Don Femado en laciüdad dé Burgos, aíEfticndo a la go 

ucrnacion de fusrcynos/e indignó tanto contra Don Diego López de Haro, 
fenor de Vizcaya5que quitando le por ello las tierras^que d*el poífeya en tenen-
cia,boluió Do Diego López a Vizcaya,y auiedo fe embiado al Rey^ a defnatu- ^ 

f rarjcomen^b acorrerla tierra.Para cuyo remedio el Rey Don Femado, yendo 
contra cíjpufo pro fronterero al infante Don Alonfo fu hijo en la villa de Me­
dina de Pomar, auiendo le primero derribado la villa deBriones en la Rioja* 
Dcfpues vino Don Diego López al infante Don Alonfo3y paíTando juntos a la 
villa de Miranda de Ebrojdode el Rey íchallaua,fue bueltoDó Diego López a 
la gracia d'el Rey,y de alli/uero a Valladolid5donde las Reynas fuegrá y nuera 

: cftauá.De Valladolid tornando Don Diego López a fu íeñorio de Vizcaya,vi-
no otra vez el Rey Don Femado a recelar íc de nueuos mouimiétos fuyosypor 
lo qual tornó a poner al mefmo infante5Con gctes de guerra en Vidoria^v def-
pues elReyyelinfanteentrandopor BalmafcdacontraVizcaya,boluioDon 

U Diego López ante el Rey, y no folo fue perdonado de los exceílbs paffados, 
pero como a feñor tan principal fus reynos, aquicn defleaua tener bene-
üolo para fu leruicio, le dio mas tierras y tenencias, que aun antes tenian, 
queriendo el Rey Don Fernando oceupar fe mas en lasfantas guerras, con­
tra Moros, que no andar embarazado en {ediciones ciuiles de fus íubditos. 

lo En eftos tiempos floreció en letras diuinas, a quelfamofo Cardenal, llamado 
HugoCandido,nacural de laciudad de Barcelona,religiofo de la orden de fan-
toDomingo^que con diuino fpiritu eícriuiófobrc la Biblia,cfpecialmente fo-
bre el Pfalterio y Cánticos en el Teftamento viejo,]/ fobre Sant Matheo en e l ^ 
nueuo,y dizen algunos audloresauer florecido quali dozientos años antes,pc 
ro como efte era religioíb de la orden de Santo Domingo,y efta orden comen 
^ó en el tiempo arriba feñalado,nó ha lugar aquella opinión. 

ESTANDO el Rey Don Femado en la ciudad deBurgos^fe acabó la tregua, 
que tenia co el Reyde Granada,a cuyacauía por eftár el mefmo enfermo,em-
bióalafroterafuyaenelañodemily dozientosyquarctayvnoalinfanteDo 1241 

jo Alonfo. El qual topó en la ciudad de Toledo con losméfajcros de AbéHudieí, 
aquien otros llamanAlboaquis,Rey Moro deMurcia,q yuan al Rey Don Fer­
nando fu padre a oífrecer le el rcyno de Murciaimas el infante haziédo boluer 
a los mcfajeros,caminó a Murcia en copañia de Do Pelayo Pérez Correa,mac 
ílre de San6i:iago,y tomó el reyno ta voluntariofamete dado.Las condiciones 

55 fueron ,q el Rey Don Femado y el Rey Abé Hudiel gozaííen a medias las ren- f 
tas d'el reyno^q el Rey AbenHudiel quedaflepor fu vaífallo.D'efta forma to­
mó priméramete el alcafar de la ciudad de Murcia,y auiendo dado ordé en las 
cofas d'el nueuoreyno,y en lo q auiáde licuar los arraezes de Alicate y Elche, 
Orihuela^CcruillejAlhama^ledo^Roz y Cieca,y quedado a voz d el Rey Do 

40 Femado el reyno de Murcia^cepto^LorcajCarthagena y Mula,q en ello no có-
fciirieron,aunque mal defugrado lo hizieron defpucs,boluió aCañilla el in^ 
fantc Don Alonfo muy alegre, auiédo fin armas adquirido aquel reyno.Entrc 
tato el Rey Don Fernado,auicdo conualecido, fallió de Burgos, y en Palencia 
hizo j ufticia de algunos malhechores,y paffó aToledo,adonde llegóel infante 

^ Don Alonfo,dexando con buc prefidio las cofas d'el nueuo rcyno de Murcia. 
Mucho holgó el Rey jdel profpero fuccífo d el infante fu hijo, y defpues paífó 
en perfona alla,a ver y vifitar las tierras de aquel rcyno,d5de fue recebido con 
mucha demoftració de alcgria^y cntodo dio clmcjor aflicto y orden^q fue po-

Vvv iij íiblc. 
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fiblc. Hallando fcen la ciudad de Murcia el Rey Don Femado, confirmóa la 
yglefia de Santa Maria de Valpuefta todos fus bienes, priuilegios y efempcio t 
ncs,que en tiempo de los Reyes fus predeceflbres auia tenido y gozado^ efpe-
cialmcre dize en tiepo d el famofiffimo Rey Don Alofo fu agüelo de clara re^ 
cordacio.Otorga el Rey Do Femado eílaeícripturaen vho co la Reyna fuma y 
ger̂ y colos infantes fus hijos Don Aloníb^DoFadriquc^DonFemado^ Don 
Hcnrrique5con confentimicto de la Reyna Doña Berenguela fu madre a Don 
Hilario Arcidiano de Valpuefta^q ala íazon erâ y afusfuccflbres.Es la data en 
Murcia en feys de las nonas delulio de la Era de mil y doziétos y fetéta y nueue, 
que es a dos del mcfmo mes d'el dicho año d'cl naícimiéto de mil y dozictos y 10 
quaréta y vno,reynádo el Rey Don Femado en Caftilla^Tolcdo^eo^Galiziay 
Badajoz y Bae^a. Por efte inílrumento parece, como la yglefia de Valpuefta S 
en efte tiempo no era ya obifpal, fino de titulo de arcidianazgo, como cfto 
mefmo fe apuntó quando tratado d'el Rey Don Alonfo el Catholico, eferiui-
inos,que en aauel tiempo era yglefia epifcojpal. Auia fe hediólos dias paílados 9 
vna prouincial conílitucion por Don Pedro de Albalate Ar(jobifpo de Tarra-
gona,prohibicdoq ninguno por derecho q tuuicfl'e dePrimado^pudieíTe traer 
la cruz eleuada en fu prouincia3y por q Do Rodrigo Ximcncz deNauarraAr* 
(jobifpo de Toledo,cotra cuyo derecho fe auia hecho efta confticucio,auiendo 
có fu cruz eleuada entrado como Primado en fu prouincia de Tarragona^ fue W 
por el Ar^obifpo de Tarragona declarado por deícomulgado, fue la cofa ante 
la fede Apoftolica,donde oydas las partes el Papa Gregorio noueno por fu ref 
cripto dado en Sant luán de Letran en diez y feys d'el mes de Abril d el año de-

1242 CÍ01O quinto de fu pontificado, que fue el año de mil y dozicntos y quarenta 
y dos,declaró,que la fentencia dada contra el Ar^obifpo de Toledo en virtud *5 
de aquella conílitucion era ninguna^y de ningún effe&o y valor. Concluydos 
los negocios d'el rey no de Murcia,el Rey Don Femado y el infan te Don Aíon-
fo fu hijo auian buelto a Burgos, y en el monefterio de las Huelgas de aquella^ 
ciudad,mctieron en religión a la infantaE)oña Bcrenguela^ala qualdió el ha­
bito Don luán Obifpo de Ofma^ancillcr d'el Rey. 50 

DESPVESCI Rey y el infante paíTaron alas fronteras de los Moros>el infan 
te con muchas vituallas al reyno de Murcia^y el Rey fu padre a la Andáluzia, 
cuya tierra halló alborotada y con harto tcmor,por q poco auia^uc el Rey de 
Granada venciera en vn grande rencuentro a Don Rodrigo Alonfo de León, 
hermano baftardo d el Rey,por lo qual el Rey deGranada auiedo cobrado grá 5* 
de animo corria la tierra con mayor ofadia cj folia. Ya que llegó a Andujar el 
Rey Don Fernado,corrk> las comarcas de Arjona,que aun era de Moros, y las 
deIac,y defpucs tornado fobre Arjona,la ganó,hazicdo lo mefmo tambie de 
Pcgaljar,Motijar y Cartejar.Lucgoco el infante de Molina,Don Alofo fu her 
mano embió fus vidoriofas gctes cotra el reyno de Granada,cuyas tierras auié 4P 
do corrido por la Vega adeláte,y tenido cercada la ciudad mefma, en algunos 

, dias,fucdefpucsel mcfmo Rey DoFernadopcrfon almete cotra Granada,yvuo 
con los Moros vn grande rebato,en que fueron vencidos. Como rabien fuefle 
auifado,q los Moros Gazules eftaua fobre Martos,embió cotra ellos al infan­
te Don Alofo fuhermano,y al maeftredeCalatraua,aunqucantes de fu llega- 45 
da,al^aro los Moros el cerco,y el Rey tornó a Cordoba,por tener fatigadas las 
gétcs.Por otra parte el infante Do Alonfo en el reyno de Murcia corrió y taló 
las tierras dcLorca,Mula.yCartag€na,yganó a Mula^auicdo latcnido affidia-

da en 
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da cn alsunos diaSjíícdo el primer pucblojquc cercó el infante^y defpucs que-
bracó a los de Carchagena y Lorca,de q recibió grade cotento el Rey fu padre. 
El qüal entendiendo^queeí Rey de Granada quería baftecer de vitualla a laen, 
embid al infante Don Aloníb fu hermano contra los Moros, y no folo fe de-

f fendió,que laen no fueíí'cbaftecida,pero el Rey y codos corrieron y talaron las 
tierras de laen y fus comarcas,de donde tornaron a Córdoba. 

CAPITVLO m i . 
Como el Rey Don Fernando hizo vaíallo al Rey de Granada , y tomó a laen, y conuerííones notables 

de vnIudio,y vna íudia}y guerras que elReycontinuaua^y muerte de la Reyna Doña Bcrcnguela, 
y d'cl Ar^bifpo Don Rodr¡go,y co&s íeñaladas íuyas,y pueblos que el Rey ganó de M o -

10 • ros,ycalamiento d 'c l in&te Don Aloníb,y iníütucion primerad'elconícjo Real. 
A s s AD A s ellas coías^I Rey Don Fernando y fu madre la Reyna 
Doña Beréguela fe vieron en elPozuelo^donde defpues de auere-
ftado jutos en feys femanas en todoplazery có ten ta miéto^la Rey­
na tornó aToledo^y elRey a Andujar^ynüca mas fe vieromadrey 

?J hijo.El qual dexádo a la Reyna Doña luana en Cordoba,fue contra las tierras 
de laen^y Alcalá de Be^ayde, dicha agora la Real y Illora,y corrió la tierra lia-
fta los muros de la ciudad de Granada^yauiendo talado y deftruydo la ̂ n efpe-
cial quemado a Illora, y echado la por el fuelo , tornó muy viáoriofo a Mar-
tos. Aqui llegó luego Don Pelayo Pérez Correa,maeftrede Sanóliago, q venia 
d clreyno deMurcia^y a confejo fuyo hizo aílidiar la ciudad delacn3la qual en 
canta manera fue apretada,q el Rey de Granada perdiendo la efperan^a,de po­
der la.íocorrer3tom ó por vltunoremedio rendir la^y hazer fe vafallo, d'el Rey 
Don Fernádo^para atajar con ello los grades daños q efperaua.Con eíta deter- • 
minacion jVÍno ante el Rey Don Fernado^cuyas manos befando^quedó por fu 

^ vaíallo, fiendo recibido có m ucho amor y hu manidad.Fueron los conueniosy 
ordenado,^ elRey de Granada quedaífepor fu vafallo3 y fueífe obligado venir 
alas cortes deCaítilla5y dar el tributo^q abaxofefefialará^y leayudaífe contra 
vh poderoíb linajede Moros^llamados Oyícmel,fus grades enemigos^el Rey 
DoFernadolo cúplióaffi.Con eftas codiciones entro con grade proccíGo elRey 

Q̂ Do Femado en la ciudad dclacja qual defpues reparó y pobló de Chriftianos, 

?\ lamezquita mayor^erigió en epiícopal.Si eftaciudad , olavilladeMótijo fon 
a antigua Metenfa,filla epifcopal d el tiépo délos Reyes Godos, ya dexamos cf-

cripto^quado de los obiípados d^ípaña íc habló.La recuperacio d'efta magni 
fica ciudad/ucen el año de mily doziétosyquaréta y tresnoalgü tato antes^por 1243 

55 qel Ar^obifpo D5 Rodrigo Ximencz3q en efte año de quarétay tres jdize dar fin 
a fu chronica, llama en la carta dedicatoria al Rey Do Femado, Rey deíaen^q 
fi no la vuiera ganadojde creer es,que no le intitulará Rey deMurcia ylaen.La 
qual ciudad fiédo ganadaco grades frios d'el Inuierno,detuuo fe en ella el Rey 
en ocho mefes,en proueer de todo lo ncceíTario.El tributo q el Rey de Grana-
da quedó de pagar,fuerocientoy cinqueta mil Marauidis de oro^ otros dizé q 
trezietas miljqera la meítad de las rentas d el rcyno de Granada, y q cada Ma- s 
rauidi valia cieto y ocho dineros,q era el valor de vn Pepio: de modo que fcgu * 
cfto fumauan todas las rentas Reales de Granada, íefenta y quatro cuentos, y 
ochocientos mil dineros,que era feys cictas mil Marauidis de oro.Delos qua-

45 Ies llenando el Rey Don Fernando la meitad,le cabían treynta y dos cuentos5y 
quatrociétos mil dineros, que fi cada dinero valiera el Marauidi d el vellón de 
nueftro tiempo,lleuaua de tributo el Rey Don Fernando ochenta y feys rail y 
quatrocicntos Ducados de losdcnucftros tiépos,y fcgü efto mcfmo, fuera las 

rencas 
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rencas Reales de todo el rey no de Granada cicntoy fetén ta y dos mil y ocho­
cientos Ducados nueftros. 

E s c R1 v E f ray Alonfo de Efpina en (xx Vortaliciumfidei, que en efte año de 
quarenta y tres3o cerca d'eljVii ludio de la ciudad de Toledo^ropiendo vna pe-
ña^porenfancharciercavinaíuya^allódentrodevnapiedravnlibro,tan m i - 5 
lagrofaméte cncerrádo^q no teniédo la piedra ninguna hendidura ny agujero^ 
eííauadentro pueílo^no fin grande mifterio y marauilla. Tenia efte libro, las 
hojas como de madera^y eftaua eferipto en tres lens;nas3Hebrea, Griega y La­
tín ajContenien do letra,quantavn Pfalcerio, y hablauade tres mundosjdeíde 
Adán hafta el Antichritto3y deelaraua las propriedades de los hombres de los 16 
tres mundos3y como pufieffe en el principio d'el tercer mundo, que el hijo de 
Dios auia de nafcer de la VirgenMaria5y auia de padecer por la falud de los ho 
bres3Iuego el ludio con toda fu familia y cafa recibió la agua d el fanto Báptif-
mo.,admirandofede lamarauilla . La qual tanto mas fue notable 5 quanto 
con cenia el libro^que auia de fer hallado en tiépo d^l Rey Don FcrnádOjComo 15 
en effedo fucedió afli. Tábien fe refiere cnd Vortaüciumfidei, ocra maraüillofa 
conuerfion de vna ludia de la ciudad de Segouia,que quando fe hizo Chriftia-
na/e llamó Maria de Saltos.La qual biuiédo en él judaifmo/ue faifa mete acu 
fada de adulterio^por fu marido,de quien con falíos teftigos fiédo el adulterio 
prouado,lc fue entregada la muger^para q d'ellahizieflc^lo que quifieflé,y co-
mo el mal marido lalacafle fuera de la ciudad a vna peña alta, para la echar* 
a rodar3por que de aquella manera muriefle mala muerte, fucedió, fegun efte 
au¿í:or5que ella fiendo en fecreco deuota de la Virgen Maria fe encomendó a 
ella,fuplicando la,que como era fin culpa d'el falfo adulterio, por que moría, 
afli la libraílc de aquella injufta y inculpable muerte, y q prometió,no folo de 5̂ 
tornar fe Chriftiana,mas aun de feruirla en vn tcplo todos los dias defu vida. 
N o defpreció la Virgen Maria los ruegos,de quien con tanta deuocionfele cn-
comendaua,aunque no era Chriftiana,por lo qual al tiempo que el marido la 
echó de la peñajtomó la la Virgen Maria,y la pufo abaxo fana y fin lifion algu 
na.De lo qual mucha gcte déla ciudad de Segouia,q a efte efpe<5laculo acudió, 50 
marauillando fe,preguntaro a ella,como auia fido librada,y ella dando gracias 
a Dios y a la Virgé y madre fuya,publicó,y dixo,q por manos de la Virgé Ma­
r ía^ quié en aquella neceífidad y muertc,q fin culpa padecia,fe auia encomc-
dado,auia fido librada.Enconces la ludia có grade admiración de todo el pue-
blo,fue llenada a la ygleíia de Santa Maria la Mayor,q es la cathedral,y allí a fu ^ 
peticio recibiendo la agua d el fanto Baptifmo,fehizo Chriftiana,y d'el nobre 
de la Virgen Maria fe llamó Maria, y de los faltos de la peña, de que auia fido 
tan milagrofamente librada,tomó el fobrenobre de Saltos . La qual todos los 
dias de fu vida,feruió en aquella ygleíia catholica y religiofamente al omnipo 
tenteDios,yala Virgen y madre fuya^ pero no halló feñalado el año, en que ^0 
efto paífo^mas de quanto fue milagro muy autentico,que paíld en Segouia. 

AVIEN Doel Rey Do Femado ordenado las cofas de la ciudad deYaé,boI-
1244 uio a Córdoba en el año feguiéte de mil y dozicntos y quaréta y quatro,y def-

pues a confejo de fus cauallcros corrida Carmona,hafta las puertas,talando la 
vega fuya,con todo el territorio,al qual le vino a feruir el Rey de Granada con 41 
qüiniécos ginetes. Defpues fueron los dos Reyes fobre Alcalade Guadayra,la 
qualauiendo feleentregado por medio d'elRey de Granada,embió a algunas 
gentes a correr el Axarafc de Seuilla con el maeftre de Sad:iago,y contra Xerez 
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al Rey de Granada5y al maeñre deCalatráüa.Eftando el Rey Don Femado en 
Alcalá de Guadiayra/upola muerte de la Rey na Doña Bcrenguela fu madre, 
cofa queharco lo fentió^como era mucha razón, y cjuando tornaron,los que 
áuian ydo a correr las tierras de ScuillayXercz, el Rey de Granada fue con-

5 tentoafus tierras3y el Rey Don Fernando boluió a Cordoba^y aunque quific-
ra venir a Caftilla, nofeatreuió, por tener muy encaminada laguerra .de Seui-
lla3a cuya grande ciudad tenia atención. 

DON Rodrigo Ximenez de Nauarra Ar^obifpo de Toledo y y Primado de 
las Efpañas/e halla auerbiuidolargos dias en la prelacia ta benemérita, de la 

10 qual gozó mas añosa ningú otro prelado délos fuceflbres dxl Ar^obifpo Do 
Bernardo. Auiédo fido luz y ornaméto de los reynosd,Efpaña3Como entre los 
muchos viajes q hizo a la corte Romána,vuicirc vltimametc los dias paííados 
ydo alla,a tratar en perfona algunas cofa¿ con el Papa,fucedid fu muertc,fiedo 
de buelta3y falleció en el monefterio de nueílraSeñora de la Huerra,en los co-

'5 fines y tierra de Caftilla, en la fronteracte Arago,cn nueue del mes de A^oíto, 
diaNliercolesd'elañodemilydozientosy quarentay cinco,yfuefubendi6lo 1245 
cuerpo enterrado en la capilla mayord clmefmo moneftcrio.D5dcefti,y per­
manece ta entero,quato fecree,fer marauilla de Dios,q en vida y muerte tuuo 
porbiéjdehonrraralPrimadOjfuheruo^pues aü losornametos,có qlefcpulta 

ao ró,pcrmaneccenteros,como en el dia en q fuefépultado.En vn letrcro,q cftá 
en el (agrario de la fanta yglefia de Toledo de algunos Ar^obifpos, fuccílbres 
del Arcobifpo DonBernardo,poné por fuccflbr d el Arcobifpo Don Martin el 
Magno,a vno llamadoDon Iua,aílignádoeftediay añopordefu muerte,pero 
cfto es yerro muy manifietto^como nucftrahiftoria lo ha moílrado.Lo mefmo 

25 confta de todas las h¡ftorias,q de las cofas d'citos nepos tratá,dondc en ningú 
na paite defdc el año paílado de mil ydoziétos yocho,en que el Arcobifpo D5 
Martin falleció,hafta efte de quarcta y cinco,en que el Arcobifpo Don Rodri­
go dio fu anima a Dios,fehalla hazer fe mención de ningún Ar^obifpo,l!ama-
do Don íuan, fino acadaoccafíon de Don Rodrigo . Efte mefmo engaño tie-

30 nen loscathalogos»qalgunos au6lores,que yo he vifto,poné de losAr^obifpos 
de Toledo Fue efte Arcobifpo Do Rodrigo grade y notable Principe,entre to-
4os bs prelados de fu tiépo,por queno folo en prelacia de tanta mageílad fue 
/cnalado,peroen letras fagradas y de humanidad y lenguas, y aíli eícriuió di -
uerlas obras.Fue grade emulo d el nobre Mahometano, a cuyas gentes con fu 

55 perfona y eftado hizo continua guerra.Fue de vida muy fanta,y excplar y vepa 
ro,y reedificó muchos pueblos deftruydos por los Morcs,fue grade limofnero 

Ír mifericordioío.Fuc exceletc republico y legiflador en las colas5aíli fpiritua-
es,comotéporales,yacrecétó mucho el patrimonio de fufilla,y el déla fabrica 

íuya,y el de los miniftros de fu yglefia, hafta anexar el adelentamientode Ca-
4c ^orlaafusfuceHíores. Nofolofefeñalóen cftascofas,mas rabien adquirióafu 

dignidad para fi y fus fuceíTores el titulo de canciller mayor de Caftilla. Que­
riendo illuftrar íu yglefia,comencó,la que agora con tanta mageírad veemos, 
auiendo hecho derribar la de antes, d'el tiempo que era mezquita de Moros. 
Fundó y dotó en la mcfmayglefia algunas capillas particulares,como!a deSat 

^ lllefonfo,donde por inftitucion fuya fe dize caíi para bien amanecer cada dia 
vnaMiíía catada denueftra Señora,que d'cl nobre de la capilla,el vulgo llama 
de Sát Illefonfojdondc enterrarodefpues al Cardenal Do Gil Carriilo de A l -
bornoz;y aD6 luá de Cócreras Ar^obifpos de la mefma yglefia^dc quienes eftá 

nueft^a 
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nueftra hiftoria hará mención5y Don Alonfo de Albornoz Obifpo de Auila. 
En la capillade Saca Luciaiuftkuyó dos capellanes que cada femana dixieflen 
cada cinco miffas, las cinco por la anima d el Rey Don Alonfo el Texto j y las 
otras cinco afu intención propria.En la capilla de SantEugenio,llamada an­
tes Sant Pedro el Viejo^q primero que Don Sancho.de Rojas Ar^obifpo de la 5 
mefmayglefia la trafladaflejadonde agora eftála de Sant Pedro/oliafer par-
rocliial^inilituyó vna capcllania con cinco miffas en la femana. En la capilla 
de Santa Maria Magdalena,que es vna de las capillas que cftan en las paredes 
d el coro/e celebran por fu anima cinco milTas cada femana. Por que nueftra 
breuedadjiio da lu^ar a tratar mas de fus grandes cofas, folo diré, como en la10 
fantayglcfia de Toledo lefucedió Don luan^fegundo dclle nombre, que fue 
quadragefimo nono Ar^obifpo deToledo?y Primado de las Efpañas,y canci­
ller mayor de Caftillajcuyo fallecimiento feñalaremos prefto,por la breuedad 
de fu pontificado . D'cña manera, tfte Ar^obifpo Don luán fue fuceífor.d'cl 
Arcobifpo Don Rodngo,y no predeceflbr. 15 

PARA mejor expedición d el cerco de la ciudad de Seuilla,el Rey Don Fer­
nando hallando fe en Yaen,embid a las tierras de Vizcaya y Guypuzcoa vti 
capitan,hombre principal de Burgos, llamado Ramón Bonifaz, perfona de 
muchacfperiencia en las cofas deianauegacio,por Almiráte^a hazer vna bue­
na arm adamara cercar la por cierra y agua. En cfte medio el mefmo Rey afli- x> 

1246 ^ a^armonaene^e ¿no y que era caíi el de mil y dozientos y quarenta y 
fcys,y pueitocafo que d'efta vez no la tomó,hizo la tributaria,por lo qual las 
villas de Conftantina y Reyna fele tendieron fin guerra,y donó Conftantina a 
C ó r d o b a ^ ala ordendeSanéliago dio a Reyna. Cuya encomienda pof-
fee oy dia Don luán de Borja,fcnor de la cafa de Loyola,que es en la prouincia *5 
de Guypuzcoa, hijo de Don Francifco de Borja duque de Gandia, y marques 
de Lonbay jcauallero de rara vir tud, nobleza y religión . Defpues a cxemplo 
d'eftos pueblos,hizo lo mefmo la villa de Lora por temor d'el poder q el Rey 
embiaua fobre ella,y dio la a la orden de Santluan.Con el exercito fue el Rey 
defpues fobre Cantillana,y auiendo la bié combatido,tomóco muerte y pri- 5̂  
íion de fetecientos Moros; Luego caminó contra Guillena^Ia qual fele rendió 
graciofaméte^temiendo lo mefmo,y auiédo querido otra vez reíiftir, los alla-
iió,y vuo el pueblo.En efta ocafio el Reyjpor auer adolecido,ccfló en perfona 
de la guerra,y embiádo fu exercito fobre Alcalá del rk^fe tomó defpues le lar­
go cerco3eftando prefentc el Rey,auiendoconualecido algo. El Rey Don Fer- 55 
nando viendo fe en algunas differencias con DonlaymcRey de Aragón fobre 
negocios tocantes a fus conquillas,y otras cofas^como ambos Principes fuef-
fen juftos y muy poderofos,interuinieron en fu vnion y paz perfonas de au-
¿loridad^uya diligencia fue tal,que celTaron todos los negocios^con ordenar 
cafamiento entre el infante Don Alonfo y Dona Violante, infanta de Arago, 4o 
hija del Rey Don Iayme,y déla Reyna Doña Violante fu fegunda muger, ya 
nombrada. La infanta Doña Violante trayda a Caftilla, fe celebtó la boda en 
la villa de Valladolid,por Nouiembred^elte año de quarenta y feys. 

ERA el Rey Don Fernando Principe tan redo en fus negQcios,y tan amigo 
de equidad,que entre los Reyes de Caftilla y León, fue el primero de quien fe 45 

leferiue auerpuefto confejo dedoze perfonas de letras, que muy feñalados en 
diuerfas feiencias, efpecialmente en derechos los hizo bufear para fu confe- 1 
jo y gouierno de fus eftados, y en falcando, o falleciendo vno ¿ luego pro-
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ucya otro,de modo que de aqui (^ i l t f i iP iwyhN^ Reyes de Caftilla^fuceflbrcs 
fuyosjla orden detencTconfcjoReal de períbnas deJecrás.Eftos graues varo-
ncs;por mandado d el mefmo fanto Rey comentaron en fu tiempo a ordenar 
las leyes del reyno,llamadas las Siete Partidas3q dcfpues fe acabaron en tiem-

5 po d'cl Rey Don Alonfo fu hijOjficndo neccílario grade efpacio de tiempo pa­
ra la ordenación de tan infigne y neceíVaria obra^y de volúmenes tan copiofos 
de materias y cfcriptura.Eíta forma deconíejo con el díícurfo d'el tiempo 
los Reyes fus fuceífores vinieron algunas vezes a mudar, poniendo en el prela­
dos ,y aun caualleros carecientes de letras^para las cofas de gouernacio en vno 

loconlosotros, y dcfpues vino también efta infigne congregación a llamar fe 
^ancilleria,, comatribunal donde fe difeidian los pleytos, como agótalas de 
Valladolid y Granada^tcniendo fus fentcncias la mefma fuerza, fin fuplicacio 
que agora tienen las pronunciadas en confejo.Sus oydores andauan fiempre 
con la corte en el acompañamiento de los Reyes haíla que los Reyes Catholi-

15 eos comentaron, a dar laorden prefente, con diftincion de tanciileriasy con-
ícjo,aíIignando a las cancillerias los lugares de Valladolid y Granada^que ago 
ra tienen, como feverá en fu hiftoria. 

CAPITVLO v . 
D'eUísidio que el Rey Don Fernando puíofobreScuilla,y rendición de Carmona,y conciertos 

r que hizo eliníantc Don Alonfo con el Rey de Aragón íu íuegroty reliquias que 
*0 SantLuysReydcFrancia,cmb¡óalaíantaygIeíiadcToledo,y 

íuccfsion de fus Ar^biípos, y como fe dió Scuilla. 

N la villa de Alcalá d clRio, tuuo auifo el Rey Don Fernando,, 
como Rampn Bonifaz fu almirante, auia llegado al rio Guadal-
quiuir3con armada de treze naos y galeras3las quales en vna bata-

_J¡lla,que tuuiero con veyntenaos y galeras de los Moros de Seuilla, 
Tánger y Centavas vencieron,con prifion de tres y rompimiento de dos y fue­
go que dieron a vna.El Rey certificando fe de fu peligróles embió focorro de 
caualleria^aunque llegó tarde,auiendo antes alcanzado efta viclória , que fue 
la primera de la recuperación de la ciudad de Seuilla . Con tan buen fuceíTo y 

30 principio, viendoel Rey, no tenerla armada neceflidad de focorro, fue luego 
a poneraífidio fobre Seuilla j y comentó fe el cerco en veynte de Agofto, dia 
Martes, fiefta de Sant Bernardo d'el año de mil y dozientos y quarenta y fiete, 1247 
con efearamu^as y rebatos continuos de los Moros, quefalian de la ciudad, y 
andana fuera.Siendo la armada la coía^q mas Ies enojaua a fus defignos y de-

35 fenfa,intentaron quemarla,y vuo fobre ello grandes rebatos, muertes y bata-
llas,mas Ramón Bonifaz y fus gentes lo hizicron tan valeroíamcnte,q no fo-
lo la libraron de las cautelas y aftucias de los Moros, mas los hizieron nuyr co 
muertes de muchos.En eftos dias la villa de Carmona, que efta a feys leguas 
de Scuilla,viendo fu perdicion,fino fe daua al Rey Don Fernando,acordó, de 
lo hazer fin prouar ven tura contra fu inuencible poder.Los Chriftianos del 
real, hazian de ordinario grandes correrias por la tierra, por que no entraíTcn 
vituallas en la ciudad,cuyos Moros,fiempre eftando, ymaginando, y tracan-
do,como podrian dar fuego a la armada, cada dia tenian los de la armada reba 
tos y combates nauales,lleuando lo mejor los Chriítianos . Por tierra lo mef-

45 mo fe hazia,fiendo el que entre todos mas fe feñalauaDon Pelayo Pérez Cor-
rca^maeftre de Santiago con fus comendadores,y de períbna propria fe feña-
ló mucho vn fortiífimo cauallerodeToledo^llamado Garci Pérez de Vargas, 
no ceñando cada dia en fuertes pugnadas. 
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E N tanto que eftas cofas aífi paíTauai,! en el cerco de Seuilla3el infante Don 

AIonfo,que eítaua en el reyno de Murcia^trabajado.que los Moros de Xatiua 
fe Ic didíen^tomó la villa de Enguerra, que era d el diílriclo de Xatiua, de lo 
qual el Rey Don layme fufuegro y uo tanto enojo, deziendo^ que el infante 
fu yerno fe entremetía en negocios tocantes a fu conquifta 3 que por ello no J 
fplo de poder de vn comenda^dor de Calatraua vuo en eíte año y que ya era de 

1248 w l i y dozientos y quarenta y ochóla Villena y Saix.que eran deCaíhl la , mas 
aun tomó de Moros aCapdctesy Bugarra^q pertenecia ala coquiña d'clinfan 
re Don Alonfo.El qual defpues para dar orden en fus diffcrendias ,íe vió con 
el Rey Don layme fu fuegro en Almizra,dode con interucilcio de Doña Vio- 10 
lante Reyna de Aragón y de los maeftrcs de Sandiagp y Templarios, y de Do 
Dkoo Lopczdc Haro5feñor de Vizcaya,fe concordaron yerno y fuegro, bol-
uiendo a cada vno, lo que fuyo era . En lo que tocaua a las conquiílas de los 
reynos^ordenó fe que aldiftrido del reyno de MurciaquedaíTenAlmanfa^Sa-
razul, y cirio de Cabriuol^y al de Valencia aílignaron Caftalla, Biar, Saxona, ^ 
AlarchjFineftratjTorres^Polop. La muelácerca de Aguasy Altea co los térmi­
nos d'eftos pueblos.Por q el maeftre de SancUago,y Don Diego López de Ha-
ro/eñor de Vizcaya rogaron al Rey Don Iaymc,que como en contemplación 
de dotc^tuuieíTc por bicn^dedar al infante fu yerno la conquifta de Xatiua3re 
fieren, que d ello fe indignó 3y lo negó. 10 

ORDENA D O S fus ncgocios,tornaro a fus tierras, por q el Rey Do layme 
fue fobre Xatiua^que en efte año la ganó,y el infante boluió a Murcia, de do-
de acudió al cerco de Seuilla,congentes quetraya de aquel reyno,con las qüa-
les caiifó grande trifteza y quebranto a los Moros. Lo mefmo hizo Don Die­
go López deHaro,feñordc Vizcaya^con mucha y buena gete,por lo qual ere- ^ 
cia cada dia el excrcito de los Chriftianos* También vino MahomadAbe A l -
hamarRey de Granada,a ayudar al Rey Dó Fernádo,y acudiero gentes de A -
ragon,q el Rey Don layme embió.Con todo cfto, lo hecho fe tenia en poco, 
poreftár enpieIapucte,qauiafobre barcos entre la ciudad y el arraual de Tria-
naja qual ropió y deshizo la armada en tres de Mayo,dia Domingo, fiefta de P 
la Inuencio de la Cruz d'cfte año,arremetiendo dos ñaues co grade vien to,por 
que la vna con el fuerte encuentro rompiendo la puente, atrauefó de la otra 
parte.En efto cofiftió toda la vi61:oria,por q los Moros defdc aquella hora,co-
nofeieron fer vencidos,y aunque pugnaro adelante en muchos dias,losChri-
ftianos cobrando mayor animo con efte fuceflb,comen^aron a combatir for-
úflimamente al caftillo de Triana,elqualfe defendió mucho bien,refultando 
cada dia mayores y mas fuertes los combates de tierra y agua,no dexandopaf-
far a los Moros de la ciudad aTriana,ny a los dcTriana ala ciudad. 

DVRANTECI aífidío de la ciudad de Seuilla, Sant Luys Rey deFrácia,quc 
por fer nieto d el Rey Do Alonfo el noueno,era primo hermano del fanto Rey 4o 
p o n Fernando,embió a la fanta yglefia de Toledo muchas reliquias fagradas, 
a inftancia y ruego de Don luán Ar^obifpo de Toledo, y vna carta, de cuyas 
razones,fe haze manifiefto, lo que embió , eferiuió al cabildo fuyo, llena de 

^haridad y religion^n lengua Latitia^que conuertida en Caftillana, contiene 
eftas palabras.Luys por la gracia de Dios Rey de los Francefes, a fus amados 45 
en Chrifto canónigos y vniuerfo clero de la yglefia Toledana, falud y amor. 
Queriendo feñalar vueftra yglefia con preíente de don precioíb por el ama-
cío nueftro luán Arcobifpo de Toledo, y a fu ruego, feñalamos para vos o-

tros 
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tros vnas partículas prcciofas de los venerables y excelentes fantuarios ' .ue~ 
ftros3que del thcforo d'elimperio de Conftantinopla tomamos . Con i ifé^a 
faber^d'd madero de la Cruz d'el Señor^vna de las efpinas de la facroíar :a co­
rona de efpinas d'el mefmo Señoréela leche de la gloriofa Virgen Maria3de1a 

5 túnica de purpura d'el Señoree la qual fue veñido^de la touaja^con quc^5e-
ñor fe ciñió,quando lauó y limpió los pies de fus difcipulos^de la fauana, con 
q fcpultado el cuerpo del mefmo, eftuuo en el fepulcíiro^de los pañales de la 
niñez d'el Saluador. Afíi que rogamos y deíTeamos vueftro amor en el Señor, 
para que las fobredichas fagradas reliquias recibays y guardeys con el deuido 

ÍO honor, y también en las Miíías y oraciones vueftras tengays de nofotros m e 
moria perpetua. Hecho en cilampas en el año d^l Señor de mil y dozientos y 
quarenta y ocho^en el mes de Mayo. Efta carta fe guarda originalmente en el 
fagrario de la mefma ygleíia, fellada con ícllo de oro, y de fu tenor fe colige 
ciato, como en efta fazon era Ar^obifpo de Toledo, Don luán fegundo d'e-

'5 fte nombre. El qual falleció en efte tnefmo año, auiendo preíídido en fu ygle-
fia tres años, poco mas o menos, y por fu fin fue elegido por el cabildo dea-

3uella fanta yglefia vn notable prelado i llamado Don Gutierre, primero 
efte nombre, que fue el quinquageíimo Ar^obifpo de Toledo y Primado 

délas Efpañas. El qual fe halló en el cerco d efta ciudad de Seuilla5quan-
10 do fe ganó , como parece por la hiftoria General, y íi el Arcobifpo Don luán 

fu immediato predeceífor preíidió poco tiempo en la yglefia de Toledo, me­
nos prefidió efte Arcobifpo Don Gutierre, cuya muerte feñalaremos luego% 
fiendo efte entre todos los fuceífores d'el Arcobifpo Don Bernandoelquc 
hafta los de fu tiempo gozó menos dias d efta grande y fanta dignidad de la 

*5primacía de las Efpañas. 
E L romper de la puente d'el rio Guadalquíuir, pufo en tanto eftremo a los 

Moros de Seuilla3que no tardaron muchos mefes, en entender en conuenios 
de la entrega de la ciudad. A ningunos partidos dio el Rey Don Fernando 
lugar, fino a la libre y vniuerfal entrega, por lo qual los Moros, faluando fus 

50 perfonas y haziendas muebles, y que al Rey Moro y a fus cómplices quedaf-
fen Sant Lucar, Aznalfarachey Niebla 3 entregaron para la fegurídad el al-
ca^ardelaciudaden veyntey tres de Nouíembre , dia Lunes. Sallieron d'e-
Ila dentro de pocos dias mas de cient mil Moros y Moras, que paffaron a 

^ Africa,fin los que quedaron en otras tierras de la Andaluzia,y reyno de 
35 Granada. Entró el Rey Don Fernando eneftaínfigne ciudad en día Mar­

tes veyntc y dos d el mes de Dezíembre, fin d'el dicho año de quarenta y o-
chopal décimo fexto mesd'el largo y porfiofo cercOjCeffando antes fu entrada, 
por que , vuo condición de no entrar en vn mes, hafta que los Moros fedef-
embara^aífen, y dieífen cobro a fus haziendas. Ante todas cofas, fue con 

40 grande proceflion el fanto Rey a la mezquita mayor, la qual auiendo fe ben-
dezido y mundificado, dixo MiíTa el dicho Don Gutierre, ciedlo de Toledo, 
y luego entró el exercíto Chríftiano con fanto triumpho, dando todos mu­
chas gracias a Dios, por tantos bienes y mercedes. Defpues el Rey dotó muy 
bien a efta fanta yglefia y miniftros fuyos, fiendo por Arcobifpo fuyo nom-* 

^brado vn venerable varón , llamado Don Ramón , que fue el primer pre­
lado defpucs de la conquiftade los Moros,rcftituyendo le fu antigua filia me­
tropolitana* 
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,D e los aualleros mas príncipaksjque en el cerco de Seuilla fe hallaroB , y rucefsion de los íeñores 
Milán, y Occidental Imperio, y Argobiípo de Toledo , ydoftos varones d'eítc 

tiempo 3 y tierras que el Rey ganó de nueuo.y repartición decon-
quiílas entre Caftilla y Aragon?y muerte d'el Santo Rey. 

O s prelados y cauallcros mas feñalados, que en la conquiíla d'efta 5 
ciudad de Scuilla fe hallaron de los reynos de Caftilla y León j y de 
otras diuerfas regiones y prouincias d'Efpaña eran muchos y de d i 

_ ucrfos citados y codidones3q al cípaciofo cerco concurrieró3deíreá 
do feruir a Dios y al Rey D5 Fernado^y ver a eftc infigne pueblo recuperado y 
rcftituydo a la fancaFc Catholica.Hallaro fe por tierra el Rey Don Femado, y 10 
los infantes fus hijos^Don Alonfo^DonFadrique^ Don HenriqucrDo Cutiere 
eledo de Toledo^Do lúa Arias Ar^obifpo dcSáól;iago,aunque por fu enferme 1 
dad dio buelta a fu Ygleíia3DonGarciaObifpo deCordoba^ Don SachoObif 
podeCoria y otros muchos prelados y varones ecclefiafticos.Tábien fuero prc-
fenteslas fantas ordenes militares, Don Pelayo Pérez Correa, décimo quarto 15 
maeílre deSá¿tiago, Don Gonzalo Ybanes de Quintan a jdecimo quinto mae 
llie dcCalatraua,y có ellos el de Alcatara^y los priores de los Téplarios y Sane 
luacon mucha noble cauallcria de todaseftas cincoordencs.De los caualleros 
feglares de mucha cueta^Dó Diego López de Haro feñor de Vizcaya, Do Pero , 
Nuñez de Guzma,Don Gocjalo Goncalez de Galizia^Do Pero Ponce de Leo, 
Don Ruy González Giro,Arias Gomales Quixada,Don Alonfo Tellez de Me-

y, nefcs,D5GomezRuyzdcMa^anedo,pQRodrigoAluarezdeToledo,DoRo 
yy dngoKoleZyDo Fernando Yañcz,Ru)rGo^alcz5 primer alcayde deCarmona, 

v/ Garcja Pérez deVargas,Don Loré^o Suarez y Diego Martínez adalid, co otros 
/1 muchos caualleros y hijos d algoy pcrlonas dé'cucta. Por la aguaeftauan el al- 2.5 

mírate Ramo Bonífaz,cofu armada,enla qual auia muchos hidalgos y efeude 
ros nobles de las tierras de Guypuzcoa,Vízcaya,AfturiasyGalizia,qnofequi-
fiero hallar aufcntes,cn efta grade y fanta emprefa,dode tambiénvuo algunos 
mareátes de tierra deBafcos de la comarca de Bayona deFrácia.El Rey DóFcr-
nado,co tato fe dio apoblar enefte añoy en el íeguícte demily dozíetos y quarc 50 

1249 tay nueue a efta ta populofa ciudad,q feauiatatavaziadode gétes,dado grades 
.priuiIegios,efempc¡ones y libertades,a los q fueífen a habítary morar en ella,y 
xeparcíó las cafas y tierras éntrelos coquiftadores,íegü los méritos de cadavno. 

L A hiftoria hizo mención de Imn Turrimo femr de Milm como aleanf o el fenorio 
fuyotyrankamente ¡pues como efteTrincipe feguiendo las partes <£el Emperador Federî  g 
cojflmúejte en fu exercito [obre la ciudad de Parmajue vn dia repentinamete por el lega­
do d'el Papa Inocencio quartoyy fus confortes de tal manera acometido el real / e l Empera 
dot'y que no fiofue desharatadoy Vencido elexeratolmperial̂ mas aun prefi y muerto el 
.mefino Juan Turriano en efe ano , auiendo quinzeaños, quegozgua del fenorio de Mdan. 
Vor fu muer te efiuuo aquella ciudad fin fenorjoafia que en el tiempo queprefio fe feñalará¿ ^ 

\ yino a yfurpar elfinorioyotro tyranojoermano de fie. 
E L Empei'ador Federico fimndo^Rey de Ñapóles y Sicdiay duque de Sueuia ̂ durante 

fu imperio ¿quefue largô caufoa la Tgle¡¡a,gr andes trabajosy efiandalos, diuerfas veze^ 
vnasneonediando fe ¡y otras tornando a fus fidicionesy males, y también pajfo a Hte-
rufalem, a las fintas guerras, aunque mas por cumplir con el Tapa Ho?wrio tercero, que 4/ 
por otra cofa, y afft/uyda fue de ningún effeto. Huelto a fit-sefiados ̂  comenfóa hazer tal 
guerra a la Tglefia3que fiendo por el "Tapa Inocencio quarto declarado por priuado del irn -

H ferio ¿y por el con cdwgeneral que en Lion ciudad de Fracia fe celebró,aprouadafufintecuy 
lliCW 
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luego los eleSiores elegieron por Emperador a Henrrique LánT^raue de ThuringU.El qual 
en guerras que [obre fu nueua dignidad Imperial trdyafue muerto,y defpueslos eleSiores 
tornaron a eleair a Guillermo conde de Holanda , Andando las cofas tan turbadas¿fucedíS 
la muerte d'el Emperador Federico , que auiendo treynta y pete anos, que al Emperador 

5 Othon fupredecejfor fucedierajnurió con fijpecha de veneno en el ano de mily do%tentosy 
cinquentaSucedió le en el imperio el dicho Emperador Guillermo vnico defle nombre,cen j 2 j Q 
te fimo yigepmo Emperador,con el qual tomó ho^de Emperador Cunrrardo nueuoKey de 
Ñapóles y Sicilia,y duque de Sueuia,hijo d'el Emperador4 Federico,que en vida d'el padre 
ama fido elegido por Key de Romanos. 

10 EN cftc año de cinquetaen nucuede Agofto día Marees/allcció Don Gutic-
re Ar^obifpo de Toledo y Primado de las Efpañas,auicndo cafidos anos prefi-
dido en la fanta yglefiadeTolcdo3fiédo cofa de notar^q ely los Ar^obifposDo 
RodrigOjDon Martin y Don Gonzalo fus predecesores vuieflen fallecido en 
mefes de Agofto todos quatro.Sucedió le en el arcobifpado Don Pafcual vni-

™ co d cfte nombre,llamado de otra mancraPafchafio^q es lo mefmojel qual fue 
quinquageíímo primo Arcobifpo de Toledo y Primado de las Efpañas y can­
celler mayor de Caftilla. Algunos pone por fuceífor d'el Arcobifpo Do Gutie-
redantes q a efte Arcobifpo Do Pafcual a vn infante de Caftilla, llamado Don 
Pedro, q refieré/er hijo d'efte Rey Do Fernádo,y otros nieto,hijo d el infante 
Don Alofo^pero el Rey Don Femado no tuuo hijo de tal nobre, ni cabe en la 
cocordancia délos tiepos,q el infante Don Pedro, hijo d'el Rey Do Alonfo, q 
nafció muchos años defpuesd'eftede cinqueta/uefife Ar^obifpo^iy aun agora ^ 
el infante Do Alofo tenia ningu hijo lcgitimo,ny los tuuo ta prcfto,hafta paf. 
fados algunos dias^deípues q cometo a reynar,y el Do Pedro fue cafado3como 

^ la hiftoria lo moftrará.Aílí confta,auer fucedido el Arcobifpo Don Pafcual al 
Primado Do Gutierc. En eftas fucefliones ay grade daño en los cathalogos de 
los audores,como ya tenemos auifado, refultando por fer copias de otros ca-
diálogos eferiptos co poca diligecia y inueftigacio de las antigüedades d'eftos 
reynos.No fe porq razo,fi ya no es por no mirar en ello,no hazcla fanta ygle-

'0 fia de Toledo vna hiftoria de todos fus Anpbifpos,pucs fuera de fer i ufta cofa, 
que tan grandes Principes déla Yglefia de Dios5y en eftados tcporales tan po-
derofos, tuuieífen propria y particular hiftoriafuya, feria también obra muy 
hermofa y excelente y aun necelTaria. Yo de mi parte fuplico a fu illuftriflimo 
prelado,yreuerendiínmo cabildo, quieran dar orden en cofa tan importante. 

35 . EN los tiepoSjd'eftc bienauen turado Rey Don Fernando,refplandeciero en 
Efpana muchos fiemos de Dios fiedo entre ellos digno de recordación el bié-
auenturado maeftre fray Pero González, predicador celebre, que dexando la 
corte d'elRey Don Fernando,fue a predicar el fanto Euangelio a las gentes de 
Galizia, y Afturias, queriendo mas enfeñar la fe de Chriíto y la carrera de la 

4o faluacion a eftas gentes, quebiuiren las curias de los Principes temporales. 
. Auiendo gaftado fus dias en obras dignas atan fanto religiofo, fued'efta v i ­

da, cerca d efte año de mil y dozientos y cinquenta,y fu cuerpo eftá enterrado 
en la yglefia mayor de la ciudad de Tuy, por cuyos méritos , obró nueftro Se­
ñor muchos milagros.En efte mefmo tiépo floreció en letras vn celebre dodor 

4̂  en ambos derechos Eípañol,llamado Bernardo,clerigo de la ciudad de Com-
poftela,capellan d el Papalnocccio quarto,y fu muy familiar y grade priuado, 
a cuya exhortacioentre otras obras eferiuió dos notables libros,el vno llama­
do Apparato de losDccretaIes,y el otro de los Gafos de losDecretales,quefon 
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tenidos en grande preciOjy d cfta manera vuo cambien otros dodos y fántos 
varones^en los tiempos d'efte fanto Rey. 

E L qual en ordenando las cofas de la ciudad de Seuilla/allió con fus vence­
doras gentes a conquiftar las tierras circumuezinas^y corrió a Xerez^ y sanó a 
Medina Sidonia ^ Alcalá, Bcjel4Alpechin5Aznalfarache3 y corrió también a 5 
Arcos y Lcbrixa ,y otras fortalezas hazia el mar, tomando vnas de grado, y 

j 2 51 otras por fuerza.En eftafazon en el año de mil y dozientosy cinquenta y vno, 
Don íaymc Rey de Aragón, tenia cercada la ciudad de Xatiua, cuyos Mo­
ros fe en tendian con el infante Don Alonfo, hijo d'cl Rey, queriendo mas 
dar fe al infante, que al Rey de Aragón fii fuegro. Con quien durante el cer- IO 
c o , í e vio el infante entre Caudetes y. Almizara, cerca de Villena,y fiendo 
Don Diego López de Haro, y el maeftrc de Santiago medios entre fuegro y 
yerno, pidió el infante, que quedaflepara ella ciudad de Xatiua , como en 
dore de la infanta Doña Violante fu hija. A lo qual, no queriendo condef-
cender el Rey de Aragón, antes deííabriendo fe d,ello,fe concertó, que fe- l$ 
gun en los tiempos paífados entre los Reyes deCaftiila y Aragón eltaua con-
cordado,que todo el reyno de Murcia,quedaíre para el reyno de CaíÍ:illa,y to­
do el de Valencia, para el de Aragón, y fe reftituyeflen el vno y al otro, lo que 
cnjurifdicionagena fetenian .Ordenófe mas , que al infante Don Aloníb 
quedaíTen Almanfa,Sarrazuly elrioCabriuol, que paífando por Pafajo,fc 10 
junta con Xucar, y al Rey de Aragón Caftralla , Biar, Rclleu , Sixona, 
Alareh,Fineftrat, Torres, Pelop, la Mola, Al tea, y Torzo,y fucreftituy-
doalinfante Villcna,Saix,los Capdetes,y Bugarra,y al Rey de Aragón 
Engucrra, y Ontinentc. Con efto diííbluiendo fe las viítas, tornó cada vno 
a fus tierras, y dcfpues no tardó el Rey de Aragón en hazer vaíTallos a los Mo- *5 
ros de Xatiua. 

E L fanto Rey Don Fernando,ocupando fe también en femejantes cofas, y 
en poblar a Seuilla,nunca mas boluió a Cafl:illa,y no queriédo romper la paz 
con el Rey de Granada fu vaírallo,quifo paflar a Africa,a conquiftar la Berbc-
ria. Para lo qual auiendo mandado hazer vna poderofa armada en las mari^ 5® 
ñas de Cantabria, adoleció en Seuilla, queriendo nueftro Señor licuar le a fu 
fanto reyno, para dar el premio, que fus gloriofas y catholicas obras mere­
cían. Recibió el cuerpo de nueftro Señor con grandes gemidos y arrepenti­
miento de fus culpas, de mano d el Ar^obifpo Don Ramón , eftando prefen-
tes fus hijos, y dió la bendición al infante Don Aloníb, como a primogénito 3* 

Íeredero de los reynos, encargando le la buena gouernacion d'ellos, y tam-
ien fe bailó prefente el infante Don Alonfo, feñor de Molina, hermano ¿ e l 

Rey. Pues d cfta manera encargando también al infante Don Alonfo, que 
miraffe por la Reyna Doña luana , y por todos los infantes fus hijos y herma­
nos ,y auiendo treynta y quatro añosyonze mefesy flete dias , quereynaua 40 
en Caftilla, y veynte y vn años y algunos meícs en León, dió fu catholica ^ 
anima al criador en treynta de Mayo, dia lueues d'el año de mil y dozientos y 

I Z $ 2 cinquenta y dos . En el Sábado feguiente primero de íunio , fue enterra­
do con Reales obfequias en la yglefia mayor de la mefma ciudad de Seui­
l l a ^ efte bienauenturado Principe es tenido por fando, aunque no eftá 45 
canonizado. 

HISTO-. 
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décimo de CaftilU ¡y trigepmo frimo de León, que 
Jue elegido por Emperador Romano. 

CAPITVLO V I I . 
De las cofas d'cl principio de fu reynojy diíFcrencias que trató con los Reyes de Aragón y Na-

iiarra,y hijos que tuuo, y fuceísionde los Ar^obifpos deToledo^y como dió 
cauaUeria al primogénito de Ynglacerra, y tierras que ga­

nó de Moros, con otras cofas fuyas, 

ON Aloníb^onzeno cTcfte nobrc,eognominado el Sabio^y Aftro-
logo/uccdió al fanto Rey Don Femado fu padre en los reynosdc ¿f^J1 
Caftilla y Lcon^en el dicho año d'el nafeimieco de mil y dozientos IZ 9 o 

rfgg&Y cinquéta y dos. La común opinión cuenta a cfte Principe porde-
cimo d'eítc nobre^fiedo onzeno fegun el difeuríb y progreffo de nueftra hifto-
ria lo ha moñrado^ no faltaauótores^que por noueno le quiere anumerar, q 
aun es menos que décimo,como lo haze el dodtor Alonfo Diez de Motalbo^ 
en los títulos y en la prefación y prologo dediuerfas partes de laglofay expo-
íicion,que hizofobre las leyes d elreynojlamadas Siete Partidas^acabadas de 
copilar y ordenar por efte Rey5que en eífedo y verdadera cuenta 3 fue onzeno 
entre los Reyes de Caftilla y León. Por tanto ninguno fe deue marauillar, 
quando eíla nueftra chronica leyeren , contando le en efte numero^y no déci­
mo 3 y menos noueno, por que nueftra cuenta es ja cierta y verdadera 3 pe­
ro entre folos los Reyes de Caftilla, fue el quinto de los d'efte nombre , por 
que de diez Reyes, que defde el Rey Don Fernando el Magno y primer Rey de 
Caftilla3hafta efte Rey Don Alonfo el Sabio^haauido en ella, los cinco fe Ha-

xy marón Alónfos. 
M v E R T o el fanto Rey Don Fernando, luego fue aleado por Rey de Ca­

ftilla y León elRey Don Alonfo fu hijo en la mefma ciudad de Seuilla/y fe­
gun la opinión de algunos, fue coronado en ella, auiendo fe hallado preíen te 
.a la muerte d'cl Rey fu padre.En el principio/le fu reyno, el Rey Don Alonfo 

5o confirmó las treguas con Mahomad Aben Alhamar Rey de Granada, fegun 
lasauia concertado los años paífados el Rey Don Fernando fu padre, aun 
queen el tributo le aliuió mucho, pagando menos cinquenta mil Marauidis 
de oro, que era la íexta parte. Luego comentó el Rey Don Alonfo a proueer 
en las cofas déla gouernacion de fus reynos, y deshizo la moneda de los Pe-

55 piones,mandandolabrary batir otro genero demoneda, llamada de losBur-
galefcs, que cada vna valia nouenta dineros, y feys dineros valian vn Sueldo, 
y quinze Sueldos vn Marauidi de oro, de modo que el Burgales y el Maraui-
di correfpondian en el valor. Con efta mudanza de moneda,cncarecicron to­
das las cofas,dando también a lo mefmo grande occafion el auer acrecentado 

4o el Rey Don Alonfo los falarios y eftipédios ordinarios ,q a los grades del reyno 
y criados fcñaló.En el mefmo año q el Rey Don Alonfo cometo a reynar, falle 
ció fu tia Doña Blanca Reyna de Fracia y infanta de Caftilla, hija d'el Rey Do 
Alonfo el noueno,y fueenterrada en elReal monefterio deSantDionyfio,do-
de el Rey Luys fu marido cftaua fepultado,pero en diftin61:o lugar,por que ella 

45 eftá enterrada en vn antiguo túmulo de alabaftro de rica labor,en propria ca­
pilla de la aduocacion de fant Hippolito^que eftá en el liento de la ygleíÍa,co-

i mo en tramos en ella a la mano yzquierda.Eftuuo efta notable Reyna en veyn 
tey feys años biuda,y fucediófumuerte,eftado por gouernadorade los reynos 
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de Francia^por el Rey Sane Luys fu hi jo , que en el ano paflado de quarentay 
ocho auiaydo a Orience^con grades genteŝ , crucefignatas, a las fantas guerras 
vlcrainarinas3de las quales tornó a fus eftados en el ano íeguience de mil y do-

12$$ zicntqs y cinquenca y cres^fiendo v^a de las caufas de fu buelta,el auifo q tuuo 
d el fallecimiento de la Reynaíu madre.ElRey Don Aloníb , íegun queda v i - % 
fto^enfó en vida de fu padre con la Reyna Doña Violante, infanta de Aragón, 
hija d'el dicho Rey Don Iaymc,y auiendo la Reyna padecido efterilidad en los^, 
feys años paífados^acordó el Rey de hazer diuorcio d'efte matrimonio,deflcá-
do,tener fuceílion p^ra los reynos.Por lo qual en efte año de cinquenta y tres, 
embiófus embaxadores alRey dcDinamarca^hermanod^elReydcYnglaterra, i « 
pidiendo por muger a la infanta DoñaChriílina fu hija.En tanto que loscm-
baxadores yuan a Dinamarca^conquiftó el Rey Don Alonfo a Tejada, de po­
der de vn Moro,llamadoHamet,que fe intitufaua Rey5el qual auiendo pafla­
do a Africajvino el Rey Don Alonfo a Toledo.D'eftc denorcio^queel Rey Do-
Alonfo queriahazer de la Reyna Doña Violan te fu muger,teniendo noticia el 
Rey Don layme íii fuegro,comen^ó guerra entre Cartilla y Aragón, haziendo 
tas gentes de las fronteras grades entradas y corrcnas,los vnos en las tierras de 
los otros^pero defpues con interuencion de períbnas de audoridad^ceffaron e-
ftos daños^con formado fe los ReyesXos quales en los quatroaños feguientes, 
puefto cafo q diuerías vezes vinieron agrandes fnouimicntos dé guerras^üca & 
fe hizieron notable daño,por que el Rey Don Iayme,íegü en k hiftoria de Na 
uarra fe referirá,hizo muy firmes ligas con Don Theobaldo nucuo Rey de hüt 
üarra3y con Doña Magarita,Reyna de Nauarra fu madre, que procuraua de­
fender el reyno d el hijo, q pretendía auer le el Rey Do Alonfo,y ambos Reyes 
de Nauarra y Aragón vn animes hazianroftro al Rey Don Alonfo^hafta que fe xf 
aílentóla paz. A Toledo vinoaviíitaralRey Don Alonfo el Rey de Grana-

j 2 5 4 da en el año feguiente de mil y dozientos y cinquenta y quatro,y auredo reuâ -
lidado fus capitulos de concordia y confedcraeiones,lIcgó a la ciudad lainfan-
ta DoñaChrittina.Quando efta ^rincefa llegó aTolcdo/ucDios feruido,qu€^ 
fe hallaífe preñada la Reyna Doña Violante,y como por efta caufa,ya no fuéf- 5̂  
fe licito hazer diuorcio, vió íc muy confufo el Rey Don Alonfo, el qual para 
remedio de negocio tan arduo y calificado, algu tiempo defpues, cafó a Doña 
Chriftina con fu hermano el infante Don Philipc, q era abad de Valladolid, 
y de Cueuas rubias,y cle6l:o de Seuilla,auicdo eftudiado en la vniuerfidad de 
Paris.El qual dexando la via Eccleííaftica,la pidió con grade inftancia por mu 55 
ger. Vió fe el Rey Don Alofo en harto cuydado co eftas cofas,y aunq los defig 
nos d'el infante fu hermano no le dauá entera fatisfacio, condefeedió al cabo 
a ello,affignádo le grades rentas para el matrimonio,cl qual fe diífoluió en bre 
üe por muerte de la infanta, q d'el grade pefar falleció, íin tardar mucho en el 
matrimonio.D'efta manera el Rey Do Alonfo permaneció co la Reyna Doña 4o 
Violantefu legitima y vnicamuger,de quicen efta preñez,vuo ala infanta D o 
ña Beréguela,que fue feñora de Guadalajara,y defpues a la infanta Doña Bea 
triz,y luegoal infante Don Fernando,cognominado de laCerda,llamado allí, ^ 
fegü refierc,por auer nafeido co vna cerda,o cabello largo en los pechos,Hama-
do en el antiguo Romance gucdeja.Luego vuo al infante Don Sancho,q enlos 45 

( reynos le fucedió^ y defpues a los infantes Don Pedro,Don Iuá,y Don layme, 
de quienes adelante fe hará fufficiéte mención en las hiftoriasd clRey Don A -
lonfo fu padre,y en las de fu hijo Don Sácho^y en la de fu nieto Don Fernado, 
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y en la de fu vifnieto Don Alonfo*Tuuo dcípucs el Rey Don Alonfo^íín las fo 
bredichas^otras dos hijas^q fueron las infantas Doña Yfabcl3y DoñaLeonor^ 
dando le Dios ampliílima luceflion de cinco hijos^y quatrohijas/anearldó fe 
amplamencc la efterilidad d el principio del matrimonio. Sin los hijos legitU 

j mos^tuuo el Rey Don Alonfo antes de cafar, vn hijo y vna hij a de differentes 
madres3el hijo íe llamó Don Alonfo Fernandez^dc quien en los inftrumen tos 

. deftos tiépos íc halla hecha mecioiijy en algunas obras fe eferiuejauer tenida 
"porcognométoNiíío.Ala hija vuoen Doña mayor Guillen de Gu2man,hija * 
de vn cauallero,llamado Don Pedro dcGuzman^y llamó fe Doña Bcatriz^quc 

10 fue Reyna de Portugal^de quien adelante fe hará mas mención. 
E N los años vi timos d'el Santo Rey Don Fernado^y primeros d el Rey Don 

Alonfo,adminiftró y regió a la fanta yglefia de Toledo^el Ar^obifpo Don Paf 
coal^el qual auiedo gozado quatro años, poco mas o menos^e la Primacia de 
las Efpañas^por muerte dclAi^obifpo Do Gutierc^vuo fin fu dignidad en eftc 

^ año de mil y dozictos y cinquenta y quatro.Sucedió le en el anjobifpado y Pri­
macia de las Eípañas Don Sacho^primerod'efte nombre,q en el numero nuc-
ftro de los Ar^obifpos de Toledo/ue el quinquagefimo fegudo^d el qual en in -
ftrumentos d'cftos meímos tiéposjd'el mes de Enero d el año de mil y dozien-
tos y cinquenta y cinco fe haze mécionjlamádolc Eledlo deToledo^ntre los j 2 5 J 

¿o prelados confirmadores^y en otros en data pofteriores es llamado Arcobifpo y 
Primado.Quien fea eile Arcobifpo DonSancho3nodeclaran las hiítorias^pc 
ro bien fe manifieíla de fu tenorino ícr Don Sancho^infante de Aragon^por q 
el vino defpues, a fuceder le en el ar^obifpado, m el tiepo que la hilroria mo-
ftrará.Yo prcfumo^qucefte Arcobifpo Don Sancho es aquel infante de Cafti 

U llanque algunos recibiendo daño^no lolo en el nobre,en llamar le Don Pedro, 
mas tambien,en dezir^q fue hijo d cfte Rey Don Alonfo, querrían, poner por 
fuceíTorimmediato de lAnpbi ípoDon Gutiere.ElRey Don Alpnfono tenia 
en efte tiempo3y muy menos en aquel hijo que pudicíTe obtener at^obiípado, 
quanto mas que aquel Don Pedro,allende de no ícr nafeido au en cita íazon, 

30 no confta por tenor de las hiftorias, auer venido a la prelacia Toledana, y aíli 
cfte Arcobifpo Don Sancho, no ícria cofa abfurda, feí el infante de Caltilla, 
que ellos bufcanjhijo fexto d el Santo Rey Don Fernando ,y hermano d el Rey 
D o n Alonfo,y d'elfe hará adelante mención en el ordinario lugar-

EN cfte mefmo año de cinquenta y cinco el infante Eduardo primogénito y 
35 credero del reyno de Ynglaterra,hijo d el Rey Henrrique tercero fe hallaua en 

Burgos en la corte del Rey Don Aloníb,de cuya manojfegula coftubre anti­
gua d'cftos reynos,fue armado cauallero, como en otro tiepo en las cortes de 
Carrio,hizo lo mefmo el Rey Don Alonfo fu vifaguclo a Curado hijo d'el Em 
perador de Roma. Auer el infante Don Eduardo eredero deYnglatcrra recebi-

4o do caualleria d el Rey de Caftilla,confta por vn priuilegio,q el Rey Don Alón 
fo dio en confirmación de fus fueros y coftübres y priuilegios a la villa de Gue 
tanate la prouincia de Guypuzcoa,fccho en Burgos en veyntc dé Enero de la 
Era de mil y dozientos y nouenta y trcs,quc es el dicho año d'el nafeimieto de 
mi l y dozientosy cinqueta y cinco,dondc haze mención de fus hijas las infan 

45 tas Doña Berenguela y Doña Beatriz,y no de ningún hijo varon,por no los te 
neren efta fazon.Entre los confirmadores fe haze mencion,de los infantes fus 
hermanos Don Alonfo feñor de Molina,Don Fadrique^Don Henrique,Don 
Manuel,y Do Philipc,c[ aun cta eiedo de ScuiUa,y el dicho Don Sacho eledo 
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de Toledo,Don luán Arcobifpo de Sadiago5Don Aznar de Calaorra, y otros 
muchos prelados y caualleros y PrincipesMoros^vaflallos d'el Rey Don Alón 
fo.El qual a exemplo d'el Rey Don Fernando fu padre, queriendo hazer guer­
ra a los Moros de la Andaluzia,gano a Xerez de la frontera de poder de Aben 
Amet^Rey que fe dezia de aquella ciudad, en cuyo caftillo pufo por alcaydc a 5 
Don Ñuño de Lara,el qual foftituyó en la tenencia a vn magnánimo cauallc-

yj ro3llamado Garci Gómez CamlloJUqunas chronicas dizen, que cfta ciudad 
/ ] conquiító í u padre el Rey Don Fernando, en lo qual crecria yo, que fe yerran. 

' Entre tanto que clRey Don Alonfoentendia en lo deXerez.conquiftó fu her 
mano el infante Don Henrrique a Arcos y Lebrixa, patria del macftro An to- IC>, 
nio Ncbrifenfe,vnico reftaurador de la lengua Latinaen los reynos d'Efpaña. 
Eftos pueblos, labida la entrega de Xerez, fe dieron al infante, y otros eferi^ 
uen auer las ganado el Rey Don Fernando. 

E N eíte año el Rey Do Alonfo,por fu priuilegio dado en Valladolid en quin 
ze de ¡as Calendas de Odubre de la Era de mil y dozientos y nouenta y tres q 
es a diez y íiete dias d'el mes de Setiembre d'efte año d'el nafeimicnto de cin-
quentay cinco,confirmó al monefterio deSatoDomingo de Silos aquel anti­
guo priuilegio de donación de tierras,q el conde Do Ferná González auia da­
do a eíle moneftcrio,como en fu hiftoria lo moftramos. Deífeaua el Rey Don 
Alonfo tener muchas poblaciones en la prouincia de Guypuzcoa,aíIi para los iaí 
negocios tocantes a la nauegacion3como para otros diuerfos fines,por lo qual 
hallando fe en la ciudad de Burgos en diezyfcys dias del mes de Mayo de la 
Era de mil y dozietos y nouenta y quatro,que es ano d^l nafeimiento de mil y 

1256 dozientos y cinquenta f feys5Confirmó a los vezinos de la villa de Motrico los 
priuilegios, vfos y fueros^que les auia dado el Rey Don Fernando fu padre y # 
el Rey Do Alonfo fu vifaguelo,que fegun queda vifto , fue el que pobló a cfta 
villa,a la qual mandó hazer fus murallas3prohibiedo, que ningún vezino ha- ' 
bitaííe fuera d ellas . El Rey Don Alonfo tuuo en eftc año grandes quexas de 
parte de Don Theobaldo Rey de Nauarra , cftando ambos Reyes muy diífe-
rentes en prctéfos5por que el Rey Do Alonfo pedia todo el reyno de Nauarra, 5o 
y el Rey Do Theobaldo^no folo negaua cfto, mas aun pretedialasprouincias 
de Guypuzcoa3Alaua,Rioja y Bureuay otras muchas tierras5diziendo, perte­
necer a íu corona de Nauarra. Andauan las cofas entre Caftilla y Aragón tan 
turbadas,quemuchoscaualleros deCaftilla, que eftauan indignados contra 
el Rey Don Aloníb ,palTaron a Aragón y Nauarra, cfpecialmentc, los dias 5* 
paífados hizo efto Don Diego López de Haro feñor de Vizcaya,cl qual luego 
falleció en los baños de Bcinares,y deípues paífó fu h i jo , Don Lope Diaz de 
Haro feñor de Vizcaya^ue en vno con el infante Do Henrique hermano d^l 
Rey Don Alonfo paífó alia . Defpues de largas difFerencias,que los años paf-
fados auian tratado,fe vieron por Mar^o d^ftc año en Soria el Rey Don Alón 4° 
foy el Rey Donlayme fu fuegro^y fehizopaz.Buelto el Rey Don Alonfo a Se 
uilla^tuuo grades reclamos de los reynos por auer fe encarecido todas las cofas 
aíli por la mudanza de la moneda, para cuyo remedio pufo rafa y moderado 
precio en todas las coías,negocio q fue occaíion de encarecer le mas,como en 
nueftros dias lo hemos vifto muchos fucceífos en confequencia d efto,y aflí el 45 
Rey Don Aloníb mudando parecer,vuo de dar licencia,para vender cada vno 
libremente fus haziedas, fegun tambié íc haze agora en femejantes negocios, 
quando el tiempo vienea manifeftar,fermas vtil lo contrario. 

CAPÍ-
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CAPITVLO v i l I. 

De la muerte d*el Emperador GuillermOjytomo el Rey D©n Aíoníb en fcirma/uc eíegidó por 
Emperador,)' pueblos que ganó de Moros,y venida a Cartilla de Don Sancho Capelo 

Rey de Portugal, y muerte ruya,y cmbáxada que los eledore» d^l Impc* 
rio embiaron al Rey Don Alonro,y la que el embió al Papa. 

VÍAN los años paílados tratado guerras y grades differencias entré 
el Emperador Guillermo^code de Holada^y fu competidor Cunrra-
do Rey de Ñapóles y Sicilia^que fe reputaua porEmperadoi^el qual 
no dexando de continuar efte ticulo,fue muerto con veneno^dexa-̂  

do por íuceííor de los reynos de Ñapóles y Siciliay ducado de Sueuia^a fu hijo 
10 Cunrradino.Co efto el Emperador Guillermo,que caíi de todas las tierras d'cl 

imperio eftauaapoderado^quedó por vnicoEmperador^el qual dcfpues gozó 
poco d^l imperio,por queauiendo fiete años que fuera elegido por Empera­
dor^ feys que el Emperador Federico era muerto, comentó a hazer guerra eti 
perfona a losFrifones,y falleció deígraciadamete en vna laguna helaáa,donde 

^ fue ahogadojuntamente con fu caualIo.Por muerte d'el Emperador Guiller­
mo los eledores d^l facro Imperio,queriendonombrar Rey de Romanos, fu^ 
cedió,que Adulpho,duque de Saxonia,y el Ar(jobifpo de Treueri,anticipando 
fe de los otros elc¿bores,fueron a la ciudad de Francfordia,a donde dcfpues a-
cudieron,con mucha gente de guerra Cunrrado Anjobifpo de Colonia,y Luys 

10 conde Palatino d'cl Rhin , pero como los ele¿lores antes de venir a efta dieta y 
congregacion,cfl:uuieíren entre fi con ánimos y voluntades differentes, el du^ 
que de Saxonia y el Anpbifpo de Colonia,no queriendo dexar a los otros en­
trar en Francfordia con mano armada, fino con la gente y cafa ordinaria de fu 
feruicio,y ellos no queriendo entrar,í¡no con gente de guerra,vinieron acftár 

I* muy mas diuifos y parciales * Sobre ello vuo de la vna parte a la otrajinuchos 
requirimientos,y otros audos y cofas judiciales > fin que fe pudieífen confor-
mar.Eftandocl Ar^obifpodeColoniay el conde Palatino en el territorio de 
Francfordia con fus getes de guerra,y con poder q el de Colonia tenia de Eue-
rardo Ar^obifpo de Maguncia, que en cftos dias eftaua prefo, elegieron por 

5o Rey de Romanos en trezede Enero en las odauas de laEpiphania,dia Sábado, 12 $ 7 
d el año de mil y dozientos y cinquenta y fiete, aRicardo conde deCornubia, 
dicha agora Cornualla,o como los Ynglefes dízc Cornubal,que era duaue de 
Yorch,que en Latin dizen £¿£?r4r»w,hermanodcHenrriqueRey de Ynglater-
ra,tercero d'efte nobre.Viendo cílo los otros eled:ores,fiii paffar muchos dias, 

35 hizieron fu elecion,y aíli el duque de Saxonia porfi y porel marques de Bran-
denburgh, cuyo poder tenia,y el Ar^obifpo de Treueri, q dentro de la ciudad 
de Francfordia fe hallauan,elegieron por Rey de Romanos a Don Alonfo Rey ¿¿ 
de Callilla y León , cuya es efta hiftoria» De algunos audores fe colige, que 
el Rey de Bohemia, hallando fe aufente, y auiendo dado fu poder al Ar^obif-

40 po de Treueri, concurrió con los votos d'cl Rey Don Alonfo,pero de otros fe 
vce,auer citado neutral,fin declarar fe por la vna parte ny la otra, aíli por que 
porventura deífeaua el mcfmo imperar,como porotras caufas,que contra de* 
recho le hizieron,efl:ar en filencio deuido ,pues en femejante negocio dediui^ 
fion y fcifma,fu voto y preeminencia csrpara folo adherir fe,al que tiene juft i-

45 cia,y es mas bencmerito.Con efto no tardaro las tierras de Alemana, en ardeí 
en guerras, los vnos teniendo la boz d'el Rey Don Aloníb , y los otros la d'el 
conde Ricardo. Las caufas que a los tres eledores mouieron a elegir por 
el Rey Don Alonfo, fueron la fama de fus grandes reynos y feñoriqs, y las 

Yido^ 
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vidorias antes y dcfpues dereynar alcanzadas, y la fama de fus grandes letras 
en que era dodi í l imo, en efpecial en la Aftrologia, y la de fu grande liberali­
dad^ dependencia quede Alemana tenia por parte déla Rey na Doña Beatriz . 
fu madre, que era de la cafa de Sueuia, hija d'el Emperador Pliilipe , cuyo nie­
to era el Rey Don Alón fo, como en la vida d'el Santo Rey fu padre queda di- 5 
cho, con queafli era de nación y fangreTudefca,fegun difponen los efta-
tutos fuyos,para íer Emperador.El Obi ípoDon Alonfo eferiueen el ca­
pitulo ochenta y quatro, que la dependencia tenia de la cafa de Bauiera 5 y 
cfto atribuyo lo yo a yerro de pluma, por quecn delocafadeSueuiano ay 
que dudar. 10 

D v R A N T E eftas cofas el Rey Don Aloníb fue fobre Niebla,la qual coqui-
ño con muy largo affidio y cerco,decaíi diez mefes,dando a Aben Mafod Rey 
Morod'el mefmo pueblo ciertas poíTeffiones y reditos,con que biuicífe en la 
comarca de Scuilla.Con lo qual no folo vuo a Niebla, mas también alas tier­
ras d el Algarue,que fon Gibraleon,Buelma , Serpa, Mora, Alcabin, Caftro- í 
marin,Tauira,Faroy Laule.En efteañoen feys deSeptiembre los Reyes Don 
Alonfo y fu fuegro el Rey Don laymc fe concordaron en mucha paz y vnion, 
deshaziedo fe los agrauios que el vno al otro fe auian hecho, aífi en negocios 
tocantes a fus conquiftas,como en lo de mas. 

E N tanto que el Rey Don Alonfo entendia en eftas conquiftas,vino a To^ 10 
ledo Don Sancho fegundo d cfte nobre,cognominado Capelo^uarto Rey de 
Portugal,q fiedo deferedadoy defpoífeydo d'el reyno por fu hermano,elinfaii 
te Don Alonfo,condc que fe intitulaua de Bolonia. En efta ciudad aguardó 
a la venida d el Rey Don Alonfo,y fele quexó d'el infante Don Alonfo fu her 
mano,dezicdo,q a cabo de muy muchos años,que poffcya fu reyno propricta- *í 
rio,le auiapriuadod'el contra todo derecho. El Rey Don Alonfo holgara de 
complazer le,pero el infantcDon Alonfo embiando le a fuplicar,que no ay u-
daífc afu hermano el Rey Don Sancho,y que haziendo diuorcio de fu prime-
ra muger madama Matilde,alias Maticlla, condeía proprietaria de Bolonia la 
de Picardia,íc cafaria con la infanta Doña Beatriz fu hija natural, y mas fe ha- 5o 
da fu vaflallo,con todo el reconofeimicnto q Portugal deuia aCaftilla y León. 
Con eftas orfertas d*el infante, refieren diuerfas hiftorias, que el Rey Don A -
lonfo entretuuo en Toledo al Rey Don Sancho^y que por ver a fiiniia Doña 
Beatriz Reyna de Portugal, no le fauoreció. A m cafó a la hija con el infante 
Don Alonfo, que fe llamaua Rey de Portugal, dando le en dote las tierras de íf 
Algarue,que caen de Guadiana hazia Portugal, que con las de mas poco auia* 

xjue ganara, y d'efte matrimonio fue procreado el infante Don Dionyfio,quc 
f ucedió al padre en el reyno de Portugal.Efte Rey Don Aloníb,fue tercero d e-
fte nombre,y quinto Rey de Portugal, de quien adelante fe hará mas mencio, 
y en los pocos dias,queal Rey Don Sancho Capelo reftaron de vida, biuió en 4® 
Toledo,dando le grande entretenimiento el Rey Don Aloníb. Por efte caía-
miento y dote los Reyes de Portugal dende en adelant, no folo al titulo p r i - ^ 
mero de Portugal, añadieron ei de los Algarues, mas aun a fu efeudo Real, 
pufieron en fu circumferencia, la orla y ornamento de los caftillos de oro, en 
campo colorado,que rodean a las cinco quiñas Reales, primeras armas fuyas, 45 
aunque el numero de los caftillos acoftumbraron poner indiferente, vnas 
vezes mas , y otras menos , y de pocos años a efta parte, andan reduzides a 
lictc. El Rey Don Sancho refidiendo en la ciudad de Toledo, falleció en bre-

ues 
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ucs dias^y fue enterrado en la yglefia mayor de la mefma ciudad^y fcgü fe pue­
de colcgir,murió en efte mefmo ano de cinquera yfíetc^ auicdoreynado treyn 
tay quatro años,y afli feefcriue en algunas hiftorias de Porrugal ̂  aunque re-
fieré,fucedid fu muertc,auicdo eftado nueue años en Caftilla. En efto reciben 

5 engaño, por que fegun efto muriria año de mil y dozientos y íefen ta y feys, 
por que las hiftorias de Caftilla dizen, que en el dicho año de mily dozichtos v 
y cinquenta y fiete vino5y a auer venido nueue ances^efultaria fu venida en el 
año de mil y dozietos y quarenta y ocho,reynando el fanto Rey Don Fernan-
dojo qual es fuera de propofito,por que aííi las hiftorias de Caftilla^como las 

10 masdePortugal^fin difcrepancia alguna confieíían ,auer venido en tiempo 
d el Rey Don Alonfofu hijo. 

H E CHAS cftas cofas^y conquiftada la tierra, arriba fcñalada^y dado parte 
dellas en dote a DoñaBeatriz fu hija, citando el Rey Don Alonfo en Toledo 
en el añofeguientede mil y dozientos y cinquenta y ocho, teniendo dias auia 12 $ 8 

13 noticia de fu clecion, le llegó folene embaxada de parte de los tres electores 
d'el faero Imperio^ de otros Principes Tudeícos, que fuftentauan fu parcia­
lidad contra el conde Ricardo, y los de mas Principes, quetcnian fu boz, 
íiendo en grande manera ayudados del Rey de Ynglatcrra . Los embaxado-
res que a Efpaña vinieroivueron dos grandes prelados, los Obifpos de Spira 

ÍO y Conftancia, los quales llegados a la ciudad deToledo,íiendo recibidos con 
ja grandeza refpeótante a la mageftadde lacmbaxada,quetrayan,expreííaron 
fu venida, certificando le fu elecion, y pidiendo de parte de los Principes d'el 
imperio, fus conftituyentes,que con toda diligencia fe pufícíle en orden,para 
yr a tomarla poíTcílion y coronas d el Imperio Romano, y d el reyno de Ale-

5̂ maña.Mucho holgó el Rey Don Alonfo d'elle negocio,quc muy grato le era, 
el qual no folo acetó la elecion, y preferimiento de yda,en dando orden en las 
cofas de fus reynos, pero como era Principe liberaliílimo, dró grandes dones 
y riquiílimascofas d'Efpana, aííi para los mefmos embaxadores, como paT 
ra los tres Ptincipes eledores, y otros grandes feñores, que le eran afficiona-

30 dos y feruidores.Coefto defpucs de auerfido muy feftejados y regalados, tor­
naron los Obifpos embaxadores a Alemaña, donde dieron el defeargo de fu 
viaje. La partida d el Rey Don Alonfo fe differió, por las razones y cauías, que 
la hiftoria declarará . El conde Ricardo , que con ygual embaxada auia 
fidollamado,no tardó cnyra Alemaña, con fauor delReyHenrfiquefu 

35 hermano, y dentro d el aíío de fu elecion fue coronado en Aquifgran por Em 
peradordemanodeCunrrado Ar^obifpo de Coloña,cuya preeminencia y 
oíficio es efte. Dezia Ricardo, que el Rey de Bocmia auia condecendido a fu 
elección, y aprouado l a , con que fe encendió mucho mas el fuego , que du­
ró en algunos años ,con harto daño de todas las prouincias de Alemaña y de 

40 otras partes.El Rey Don Alonfo teniendo fe por canónicamente elegido,en a-
prouando fu elección, fe intituló Rey de Romanos, futuro Emperador, y 
tomó y traxó continuamente las infignias imperiales,}7 profeguiendo fu cauíá 
embió al Papa Alexandro quarto de nación Ytaliano vna folene embaxada de 
perfonas ecelefiafticas, que era Don fray Domingo Obifpo de Amia, y Don 

.^Garcia Obifpo de Silues,y luán Alonfo Arcidiano de la yglefia de Sanáiago, 
perfonas de letras y auótoridad, pidiendo affignacion d'cl tiempo para fu co­
ronación, y para contradezirlaejeccio deRicardo,dando en derecho muchas 
caufas y razones, fobre no auer íido elegido canónicamente Ricardo. El qual 

intitu-
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intitulando fe tambknEmperador3alcgaua tales razones contra el Rey Dott 
Alonfo^que ambosTrincipes dauan mucha color a fu jufticia . El quc <:n eflo 
quifiere fer curiofo, lea los Anales de HicffonymoCurita,donde verá referido 
el derecho y jufticia^ue cada Vno reprefentaua,, por que nueftra breuedad no 
da a ello lugar^pcro el vno y el otro rehufaron de contender fobre fu j uftida, 5 
ante la íede Apoftolica^durante el pontificado d'el Papa Akxandro, 

CAPITVLO IX. 
DelarcbeKon á*cl iniíánte Don Hcnrrique,y como el linage de los Paleólogos iícan^óelOrieríral 

impcrio,y fnccflbsd'eleftado de Milán, y concordia d'el Rey Don Aloníb con el Rey de 
Aragon,y obras que hizo copilar,y introducion de la lengua Caftellana en tO 

eícripturas publicas^y nombre que dio a la villa de Mondra » 
gon,y guerras que trató con Moros rebeldes. 

N el mefmo ano de cinquéta y ocho, mandado el Rey Don Alón-
ío^deshazer la raoncdajllamada de los Burgalefes, hizo batir la de ? 
los dineros Prietos, q enitias claro Romance quiere dezk negros, 15 
y valían quinze monedas Prietas vn Marauidi de oro.En eftas y o-

tras cofas de buen Principe entendia el Rey Don Alónfo^deífeando, cómoda­
mente acertar a gouernar fus rcynos. Venido el ano feguiente de mil y dozié 

1259 tos y cinquenta y nueue, que fue elfeptimo de fu reyno, coniendo tercero de 
fu imperio^deíTeando poner fe en orden para el viaje, que a Ytalia y Alemana 10 
queria hazer,entcndió., que el infante Don Henrrique fu hermano, Principe 
íiempre inquieto y bulliciofo,quecn Lcbrixa cílaua,fele rebelaua.Por lo qual 
embiando de Seuilla contra el al conde Don Ñuño deLara, no folo el infante 
fue vencido, mas compelido a huyr por mar al reyno de Valencia, de donde 
mandando le fallir el Rey Donlayme,vuo deyr al Rey de Tunez,y de alli deí1 5̂ 
pues de algunos dias,q fuero quatro años largos,pafirando a Ytalia,no paró ha 
fta hazer fe fenador en la ciudad de Roma,q era la dignidad prima de aquella 
ciudad.La qual alcan^65ándando los tiempos,cn el pontificado d el Papa Cle­
mente quarto/uceñor de Vrbano quarto^y llegó a tanta au6loridad,que vino 
a fer grande parte en los negocios de toda Ytalia,cuyos fuceífos vltimos fue-
ron de adueríídadcs y prifion. 

B Ñ Conftánt'mofUimperauA el Emperador Halduino ¿ el qual Je ama cafado con hija 
de Juan de Bregna Key de Hierufakm^cuyo fin de dios,fue al fexto o Jeptimo ano del im­
perio £eñe Emperador Balduino Jityerno.El qualtuuo tantas guerras con Miguel Vaho-
logo ¡tutor de Juan Lajear o , que fiendo hijo de Roberto Lafcaro ,y rvifnieto del tyrano ^ 
Tbeodoro LafcarOyfe Uamaua Emperador de Conftantinopla,que t uno 7íecejjidad de em­
peñar por dineros a fu proprio hijo a los Venecianos, y parte dé la ¡anta vera Cruz ,̂ pe­
ro ¿Miguel 'Paleólogo con efírana tyrania, no folo matando a los pupilos hijos de Roberto 
Lajearon/e llamo Emperador de Confiantinopla ypero aun con elfauor de la gente Griega, 
que al imperio de los Latinos ¡iempre aborrecia3pudo tanto ¡que al verdadero Emperador ^ 
Balduino ¿priuo del imperio en eBe dicho ano de cinquentay nueue ¡auiendo treyntay tres 
¿ños que imperaua. Otros jeñalan eflo en el año pajfado de cinquenta y ocho 3 debien­
do > que fue elegido en primero de cI)e%iembre . En el efrecho d'el líojfihoro, fue prefi 
de las gentes del Soldán el Emperador Balduino y eftando a la repftencia fuya yy tum 
larga prifion. D'efia manera el Griego y Oriental imperio de ConHantinopla torno a 4; 
la gente Griega y auiendo cinquentay nueue años > que eftauaen la Latina ¡ en los cin­
co Emperadores próximos pajfados¿y quedó por Emperador el dicho Miguel oSíauo y ylt i 
mo defte nombre y cognominado Paleólogo ¿feptuagefimo ofiauo Emperador de Confían-

tinoüla% 



• xf de Don Alonfo el XI.Rey de Caftillá. Sai 
iwophyen cuyos fucejjoresy fmgre permaneció el imferio en ciento y nouentayquatro jif 
nosJjaBa que en el tiempo yque en Ju deuido lugar fe feñaUrÁy ruino ConñuntmopU a po­
der de los infieles Turcos. , 

V I S T O queddcomopor muerte de luán Turriano jenor de Milán 3 duU quedado 4-
j quella ciudadftnfinorj en lo qual permaneció mas de dte^años^haBa que venido el ano de 

máy dozientosy /¿finta otro tirano ̂ llamado Martin Turriano Jjermano de luanTurriar 
noy nufurpando la libertad de la patria njino a tener violentamente elfenorio de Milán± 
jiendo fu fixto jenor en la fucefjion, que trae nueííra chronica, 'Tara alcancar el fenorw^ 
tuuo tales formas en comouery alterar la ciudadde Milan^que con eflaocafion echado ¿V-

10 lia a los mas principales }pudo apoder arje ¿elpueblo yy en elpoco tiempo ¡que ¿elfenorio go+ 
Zpjrató cen algunos Principes fas yezjnos algunas guerras yen q le fucedw profj) éramete ̂  

E L Rey Don Aloníb en el raefmoaiio de lefenta, deífcando Jiazer guerra a 
los enemigos de nueftra fatua Fejalcan^ó Cruzada d'el Papa Alexádro quarto¿ 
que en ellos dias prefidia en laYglcfia de Dios,y pidió al Rey Do layme fü iuc-

15 gro,cjuc diefle licencia a los caualleros y gentes de fus reynos, para leferuir ca 
la guerra,pero el no quifo darla,fino a íolos los que d'el mefmo Rey Don Alo-
fo no recibian gajes^ni tcnian algunas tencncias,y no a otros. Por efto aunque 
vuo algunas foípechas>quc los Reyes vernian a deíconcertarfe^no fue afli, mas 
antes el Rey Don Alonío lo difllmuló^y aun queriendo cumplir con claílien-

20 co de las villas de Soria,dondc fue acordadojque el Rey Don Alonfo para ma­
yor firmeza de paz di cíTc rehenes, cumplió lo prometido, dándolas forralczas 
de Cernerá, Aguila^ Agreda^rnedo^y Autol,que fe pufiero en fieldad de Don 
Aloníb López de Haro, cauallcro Caílcllano, que para eíle cffcd:ofe defnatu-
ró d'el reyno. 

xj EN elle mefmo año deíkádo el Rey Don Aloníb la adminiílracion de la j u -
ílicia entre fus fubditos,hizo acabar de copilar y concertar el politico y ligal l i -
bro,llamado las Siete Partidas, que el fan¿lo Rey Don Fernando fu padre auia 
hecho comencar, que fon las leyes^con que fe gouiernan los reynos de la coro­
na de Caílillay Lcon.Defpues los Reyes fusfucenbres,enfeñados de la neccífi-

30 dad de los tiempos,ordenaron muchas leyes y pragmáticas, para la buena go-
uernacion de los reyno)s,dcfleando obuiar las malicias y cautelas,q cadadia las 
gentes inuentan para proprio daño . Todas eílas leyes y pragmáticas, excepto 
las que fe con tienen,alli en el dicho libro,dc las Partidas,como enel d'el Fuero 
yEftilo,las acaba de recopilaren dos partes,diuididas en nueue libros clinfigne 

35 varón licenciado Bartholome de Atienda d'elconfejo Real de la Catholica. 
Mageílad grande jurifconfulto, que por mandadofuyo ha trabajado cncllo^ 
por fer para eílos reynos, obra muy vtil y oportuna. La qual los años antes a-
uia profeguido y pueílo muy adelante eldofto varón licenciado Pero López 
de Arrieta^el mefmo confejo Real, natural de la ciudad de Vidíoria, perfona 

40 de mucha pratica y efpeculacion en derechos. Antes del auia en el trabajado el 
doólor Eícuderod'el mefmoconfejo Real,y cámara déla MagelladCefarea d el 
Emperador Don Carlos Maximo,celebre varón en dercchos,ficndo el que por 
el mefmo madado dio principio a obra ta neceflaria a la republicad eílos reynos 
el doólor Pero López de Alcoccr,abogado de la Real^ancilleria deValladolid^ 

45 cxcclctejurifc6fulto,qualconueniaparalacopilaciondeílaobra. AuiédoAl­
cocer y Efcudero y Arrieta,primero dado fin a fus dias,q alaobra^ha íido Dios 
ícruido,quedefpues de grades vigilias,y trabajos, que muchas vezes a fus dias 
puíicró en cieftremo de la vida,la aya el acabado,para que con breuedad falga 
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a luz a coiiiun vtilidadde la república d'Efpana; Sin el libro de las Partidas^el 
Rey Don Alonfo hizo recopilar lachronica General d'Eípaña^ue muchas ve-
zes queda citada^la qual fe acaba en la hiftoria d el fando Rey íu padre . Tanv v 
bien es obra d'cfte Principe aquellas famofas tablas de Aftrologia, llamadas 
Alfonfis^las quales feordenaron^haziendo juntar en la ciudaddcToledo amu- j 
chos peritiflimos hombres de aquella feicncia, affi de los naturales de fus rey-
nosocomo d'eñrangeros Chriftianos y Arabes,,poniendo las cofas d'efta facul­
tad en eftilo mas claro qucel deantcs^haziendo en fu obra metro y medida de 
toda cuenta aftronomica de los mouimientos de los cieloSoeftrellaSoplanetaSoy ^ 
afpcdos a la mefmaciudad.Efcriuen álgunos^quc en la copilacio d'efta infignc io 
obra gaftó tanto^quanto el patrimonio de la fede Apoílolica podia rendir y va­
ler en diez años,que no fe fi es fuma excefliua.No pararon en efto las cofas d e-
fl:ePrincipc3 porque no folo hizo también copilar otro tradado intitula Jo d'el 
Theforo^mas aun traduzir otras muchas obras, efpecialmente de la íagrada eA 
criptura en fu natural lengua Cañellana. La qual fobretodos los Principes d'E- 15 
fpana jprogenitores fuyos^de tal manera procuró iluftrar.jy enriquecer, que fuc^ 
el primer Rey, que en losreynos de Caftilla y León ^ cíla lengua para ma­
yor autoridad y efplendor fuya introduzió, y vfó en los inftrumcntos y eferi-
pturas publicas ̂  porque hafta fus tiempos los Principes d'Efpana y naturales 
cTella^ende que los Romanos metieron en los tiempos antiguos en ella fu le- 10 
gua,auiendo fiempre vfado en fus eferipturas fu lengua Latina,coftio los anti­
guos papeles de los archiuos d'cftos rey nos lo manifieftan bien euidente?ceííó 
¿ende eítos d'el Rey Don Alonfo en Caftilla y León efta lengua, comencando 
fe agora por mandado fuyola Caftellana, y aífi las eferipturas publicas, dadas 
y concedidas por el y por los Reyes fus fuccílbres, hallarán en Caftellano, ce- 15 
iTando de aqui adelante clLatin, para mayor autoridad de la lengua natural 
de fus reynos. 

POR eftas cofas mereció el cognomento de Sabio el Rey Don Alofo, el qual r 
íicdo Principe de gra^c y Real coracon,no folo fue amador de las fciécias,cofa 
<ligna a todo buen Príncipc,mas tábien fabricador y augmentador de muchos 50 
pueblos.Entre los quales en la prouincia de Guipúzcoa en la ribera d'el rio De- ~¿ r 
ûa auia en efta fazon vn pueblo antiguo, llamado Arrafatc, que era la mayor • • 

población de toda la comarcaron mucho comercio de azero y hierro, y otras 
cofas que la natura de la mefmatierra produze. Quiíb a eíte pueblo el Rey 
Don Alonfo,por motiuos que para ello tuuo, mudarle fu antiguo y primitiuo 55 
jiombre de Arrafate, y lellamó Mondragon, por fu Real priuilegiodado en la 
villa de Sant Efteuan de Exnatorafe, llamada agora d el Puerto, que es en el A -
delantamiento de Caloría, en quinze de Mayo,dia Sábado, de la Era de mil y 
dozientos v nouenta y ocho,que es cftc año d'el nafeimiento de mil y dozicn-
tos y fefenta. Concedióle también fus priuilegiosde los que en efte tiempo fe 4o 
vfauan, en vno con la Reyna Doña Violante fu muger, y el infante Don Fer-
nandoprimero eredero, y el infante Don Sancho, y dizefer efta puebla en Le> 
niz .Efto y lo de mas parece por el original priuilegio,que es vno de los mas aiv-
tiguos que fe hallarán en el reyno en lengua Caftellana. El Rey Don Alon­
fo fe intitula rcynarenCaftilla,Toledo,Leon,Galizia,Scuilla,Cordoba,Mur- 45 
cia, laen, Baê a , Badajoz, y en el Algarue. Los confirmadores fon el infante 
Don Manuel alférez d'el Rey hermano fuyo, y la mayordomia Real eftaua va-
cu â y el infante Do Alonfo feñor de Molina y los infantes DonFadrique.Don 

, Philipc, 
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Pliilip^Don FernadojDon Luys hermanos cTel Rcy.Sin cftos inímces entran 
en la confirmación como vafallos d'el Rey Do lugo duque de Borgoña , Don 
Guido conde de Flandes,Don Henrique duaue de Lorena.El conde Do Alon-
foJiijodclRey luande Acrc,q aqui fe intitula Emperador de Conftantinopla 

5 y de la Emperatriz Doña Berenguela fu muger^ Don Luys conde de Belmócc,» 
hijo de los mcfmos Emperador y Emperatriz , Don luán conde de Moncfort!, 
hijo d'ellos. Don Aboabdille Aben A^ar Rey de Granada, Don Aben MaFar, 
Rey de Murcia > Don Aben Mafoc Rey de Niebla,valTalloxd'el Rey Don Ajól 

- falque eran Reyes Moros fus fubditos y tributarios. Entran en la mefma con-
10 firmacion Don Gaílon vizconde de Bearne3y Don Guido vizconde de Limo-

jes vaííallosdel Rey.De los preladosd*el rcyno/uerQn Don Sacho Arcobifpo 
de Toledo canciller d'el Rey ,Don Ramón Arcobifpo de Scuilla^Don luán Ar­
cobifpo de Santiago, que también es intitulado canciller del Rey, pero cfto 
íe entiende d'el leyno de León jy node Caftilla,Don Martin Gómez eledo de 

'5 Burgo^Don fray Martin Obiípode Segouia,layglefia de Siguenca eftaua va-
- cante,Don Gil Obifpo deOfma,Don RodrigoObifpo de Cueca, la ygleíía de 

Auila vacáte,Don Aznar Obifpo de Calaorra,DóFeinádo Obifpo de Córdo ­
ba, Don Adam Obifpo de Plaíencia , Don Pafcual Obifpo de laen , Don fray 
Pedro Obifpo de Carthagena,Don Martin Obifpo de León,Don Pedro O b i -

ao fpo de Ouiedo, Don Suero Obifpo de Camora, Don Pedro Obifpo de Sala-
manca,Don Pedro Obifpo de Aítorga,lá y glefia de Ciudad Rodrigo vacante, 
Don Miguel Obifpo de Lugo,Don luán Obifpo de Oreníe, Don Gil Obifpo 
de Tuy,Don luán Obifpo de Mondonedo,Don PedroObiípo de Coria,, Don 
fray Roberto,Obifpo de Silues,Don fray Pedro Obifpo de Badajoz3Don Pe-
dro Yuañes macftrede Calatraua,Don PelayoPérez macftrede S¿6liago,Don 
Garci Fernandez maeftre de Alcántara, y Don Martin Nuñcz maeílred'el 
Temple.De los caualleros feglares de los reynosfueronDon Ñuño Go^alez de 
Lara^Don Alonío Lopcz3Don Simón Ruyzde los Camero^Don AíonfoTe-
Hez, Don Fernán Ruyzde Caftro^Don Gómez R^uyzTT)on Gutierre Suarez, 

jo DonDiegoGomez,DonRodrigoAiuatez^DonSuerTclIez^cn AlófoFer-
lianJez, hijo^crRcyj Don Rodrigo Alónfo,, Don Martin Alonfo, D o i í ^ b -
drigo Gómez,Don RodrigoFrolaz?Don luán Perez^Don Fernando 1? uáncs,y 
Don Ramiro Diaz yDon Pelay Perez.Sin eftos fueronDon PedrodcGuzman 
adelantado mayor de Caftilla, Don Alonfo García adelantado mayorde la 

35 tierra de Murcia,Don Diego Sánchez de Funes, adelantado mayor de la fron­
tera , Don Gonzalo Gil adelantado mayor de León , Don Ruy Garda TiocOj 
merino mayor de Galizia, DonRuyz López de Mcdo^a , almirante del mar, 
y el maeftroíuan Alonfo arcidiano de Santiago, notario d'el Rey en León, y 
fue el fecretario3que lo referendó Gil Martinez de Siguenca, por mandado de 

40 Millan Pérez de Aellon en el añooólauo d'el rcyno d'el Rey Don Alófo. D'efta 
forma efta villa de Mondragon,donde la prefente chronica íe eferiuc, tuuo eit 
efte año,fu nueuo nombre,dexando al antiguo,y de la fundación y antigüedad 
de fu caftillo fe hablará en la hiftoria de Nauarra en la vida d el Rey Don San* 
cho Abarca.Efta villa tiene por fusdeuifas y infigniasen fu efeudo vn caftillo 

45 de oro en capo colorado, y dos robles crecidos alos lados, a los qualcs y al ca> 
ftillo, ciñe por medio vna cadena de oro de grandes eflauones , y debaxo d el 
caftillo vn dragón de oro en campo verde,fobre ondas azules y blácas de agua, 
que pueftos en fu rc¿ta perfecipn hazen yn infigne efeudo de armas* 
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E N cfte mcTmo año de lefcnta el Soldán de Egyproclamado Aluarídexauer^ -

embió al Rey Don Alonfo g» andes prefentes de panos3y animales eftraños5de 
diueríos géneros /cuya recompenfa le rornó muy colmada. Como acoftum-
bralíc el Rey Don Alonfo celebraren la ciudad de Seuilla cada año vn aniuer-
fariOjpor el Rey Don Fernando fu padrc,folia embiar el Kcy de Granada mu- j 
chos N/loros a las honras con cient hachas de cera blanca. Ellando el Rey Don 
Aloníb ocupado en femejantes negocios, los Moros d'el reyno de Murciaron 
fu Rey^Uamado AbenHadiel5quc en los antiguos inftrumentos fe nóbra Aben 
Mafar y con algunos pueblos Andaluzesnueuamence conquiftados fcrebela-

1 2 6 1 rGn cn 4 año de mil y dozientos y fefenta y vno, confederándole con Maho- 10 
• mad Aboabdillc Aben A^ar Aben Alamar Rey de Granada.Gon lo qual algu­
nos pueblos, efpecialmGnccXercz,Arcos3Bejar,Mediná SidoniajRota^y Sane 
Lucar tornaron a poder de Moros, auiendo hecho Garci Gómez alcavdede -JL^ 
Xercz marauillas cn la reííftencia horofa del caftillo,haíi:a que los Moros efti l y 
mando la vida de tan fuerte y inucncible alcaydc^que folo quedado a vida, no ¿5 
ijucria jamas rendiríe, le afieron con garfios,y le curaron de las rezias heridas 
con mucho c^uílado. Las cofas d'el imperio por parte d el Rey Don Alonfo, y 
d'el conde Ricardo profeguiédo fe con mucha flema,fucedió,que el conde Ri ­
cardo buclto a Ynglaterra,ayudando al Rey Henriquc fu hermanOjen guerras 
que tenia^n vna batalla,llamada de Leuifio,que'cn efte año el Rey Hérique tu 10 
uo,fueprefoel conde pretéfoEmperador,por SimóndeMontforr^cn vno con 
el Rey fu hermanoy co el infante Eduardo fu fobrino, primogénito de Yngla-
terra, que como queda vifto,auia recebido en Burgos caualleria d el Rey Don 
Aloníb.Efta prifion y las crueles guerras ciuiles,que defpucs fucedieron enYn-
glatcrra,y en otras partes de la Cfiriftiádad^y las que el Rey Do Aloníb trataua & 
con los MQros,afloxaron mas la co{a,pero venido el pontificado d'el Papa Vr-
bano quarto,de nación FranceSjfuceííbr d̂ el dicho Papa Al exádro,y el de Cle­
mente quarto,quc también fue Francés,fe procuró concordia entre eftos Prin­
cipes^ A los quales por mas juftificacion, Uamauan Reyes de Romanos en fus 
.breues,pornohazeragrauio al vno,intitulandoRey de Romanos afolo el o-
.tro . Sin podcr fe nada determinar, paííó el tiempo. 

^ A R T I N Turriamjeñorde ¿sitian y miendo filos dos años y que tiránicamente 
f 262p0Jfiya elfinorio de ¿MiUnyfucediofu muerte en el año de m l j dozientos y fefentay dos, 

y porfu fin yuo elfeñorw paterno con lamefma tyrania fu hijo ThÜipe Turnano, quefue 
fiptimofiñor de Mdan en la fuceffion nuefira ipero del linaje de losTurrtanos* el tercero. $, 
FÁ qual pendo de fuerte y liberal animo ¿hizo mucha guerra a los de Cremona, y yuo en fu 
foder 4 Nomrra^y aleanfo otras yifáoriasypero gozó poco d'elfiñorio. 

T E N I E N D o el Rey Don Alonfo íentimicnto de las tierras.que los Moros 
le auian tomado, juntó las gentes de fus reynos, y caminando a la Andaluzia, 
pobló de camino en efte año de fefenta y dos la villa de Villa Real, que agora 4o 
fe dize Ciudad Real, auiendole dado titulo ^ de Ciudad el Rey Don luán el fe-
gundo en el tiempo,que cn íu hifloria^fe feñalará.Efta nueua población fe hi­
zo en el carmino d'el nombrado pueblo de Alarcos, en el lugar que íc dezia^el 
Pozuelo de, Sand: Gil . Paflando el Rey Don Alonfo ala frontera, comentó a 
guerreara los Moros,differiendofc con eftas cofas fu yda al imperio, la qual fe 

1263 Profiguio mas de veras ciaáo feguicntc de mil y dozietos y fefentay tres,hazic-
do libres de la Martiniega,^ de otros ciertos tributos a todas las pcrfonas,q te-
jiiendo caualloy armas^quificílai íerniral Rey tres mefes de cadaaño^dprantc 

guerraj 
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guerra, fin otro fueldo.Con eftas cofas compelió al Rey de Granada^ a pedirá^ 
yuda a Abenluceph RcydcMarruecos^quele.enibió mil gineteSjfiédolapri 
mera gente^qucde Berueria auia paffado a Efpaña,a cabodccinquenta y vn ^ 
años>derde la grande batalla de las Natías deToloía^aunqlie con cfto el reyno 

3 de Granada antes fe reboluiójq fe ayudó.En eícripturas d eílos tiepos^ el Rey 
Don Alonfo^y laReyna Doña Violante fu muger3feintitulan reynar en Cafti 
l ia , Toledo > León, Galizia,Cordoba^ Seuilla^MurciajIaen, y en el Algarue, 
de data de la Era Í̂C mil y treziencos y dos^que es año del naícimiento de mil y 
dozientos y fefenta y quatro.En el qual cobró a Xerez'el Rey Don Al6íb,y po 1264 

lo mendo en ellamuy buen períidio, recuperó a Bejar5MiedinaSidonia, Rota,S. 
Lucar^y pobló al Puerto deSantaMaria, y cobró a Arcos yLebnxa5y boluien 
do ala ciudad de Seuilla5por fobreuenir el InuiernOj diólicencia a la gente^a-

. uiendofe vifto en Alacaraz coníu fuegro Don layme Rey de Aragón, que co 
muchas gen tes de Cliathaluñay AragonentróporelreynodeMurciaXa qual 

j j en principio d'el año feguiente de mil y dozientosy feíenta y cinco^reduzió í $ 
con fus pueblos al íeruiciod^l Rey Don Alonfo fu yerno. • 

P H1 L T P E TurrUno fenor de MtUn y attíendó filos tres anos 3 que tyramcamete fof-
feya el fenor io de ¿Milá falleció en efieano de fefentay cinco^dexmdo por fucejforjon hm 
fay o ¿llamado Neapolio Turriano^que enla facejfion de nuejira hiíloria es el ottauofenót 

xo de éMdan^y quarto de los de la familia délos Turrianos, Elqualfiendo también refutado > 
portyranoycomofus progenitores ¿vino a perder el fenor io de Milán en eltkmpPyqueAde* 
¡ante moftraremos, 

Q^v A N DO el Rey de Granada fe vió ta auguftiadojtornó a hazerfe vafailo: 
d*el Rey Don Alófo con el tributo paíTado, auiendo tenido viftas con el cerca 

t5 de Alcalá de Benc^ayde^quc agora llaman Real ,0311 condición que le ayudafle 
cotra el Rey de Murcia, y que el Rey Don Alonfo tampoco fauorecicíre a los 
arrazes de las ciudades de Malaga y Guadix, enemigos d el Rey de Granada^ 
Con efta confederación j d Rey Don Aloníb^vino a Iacn,de donde caminó co­
rra el Rey de Murcia co las gétes defus íeynos3y el defamparado Rey de Mur-

jo ciafe entregó al Rey Do Aloíb,el qual poreíto^y por auer pedido antes el Rey 
de Granada, q no fueífe hecha jufticia d el̂ le perdonó la vida^dádole réditos, 
con que biuieírc,y pufo en fu lugar por Rey a vn Moro, llamado Mahomad, 
concediéndole la tercera parte de todas las rentas d'el reyno de Murcia^Donde 
eftuuo el Rey Don Alonfo en todo el año de mil y dozientos y fefenta y feys, 1266 
haziendo labrar caftillos y fortalezas,y poblado la tierra de Chriftianos fübdi 
tos fuyos,y de Cachalanes^que también poblauan al reyno de Valecia.El Rey 
de Granada 3 que en las viftas de Alcalá de BeiKjayde auia otorgado al Rey Do 
Aloíb tregua de vn año por los arraezes de Malaga y Guadix, vino a Murcia a 
rogar al Rey Don Alonfo,que no fauoreciclTealos arraezes fus enemigos, fc-

40 gun el concierto paíTado: pero el no lo efeufando, tornó muy defabrido a íu 
reyiiOj-auiendo tratado con DonNunoGon(jalez,hijod'el condeDon Ñuño 
de Lara, que fu padre y otros caualleros d'el reyno fe rebelaífen contra el Rey, 
y que el les fauoreceria con codas fus fuerzas y poder. El Rey Don Aloníb, 
queignorauaeftos negocios, vino de Murcia a la nueua población de Villa 

43 Real,donde fe detuuo por algunos dias. 
B CAPITVLO x. 

D'el matrimonio d'el infante Don Fernando déla Cerda, con hijade SantLuys Rey de Francia, 
y grandeza^ue el Rey Don Aloníb vfócon la Emperatriz de Conftantinopla , y fuceC-

lion de ios Aríjobifpos de Toledo,y bodas d'elmfan:c,y Vcrgara hecha villa, 
Y y y i i j EH 
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N eftos tiempos era ya muerto Ricardo conde de Cornubia, que 
fe llamauaEmperador^copetidor d el Rey Don Alonfo, y fue fu 
fin defpues de largas guerras, y fi al Rey Don Alonfo, que fiépre 

i fe inticulaua Rey de Romanos Rieran lugar las cofas de ííis rey-
nos para la jornada d*el Imperio,con facilidad alcanzara la diadema Imperial 5 
mas por eílár deíabrido con el Rey de Granada^y co algunos grades de fus rey 
nos,no lo pudo hazer al preíente.Para mejor expedición d êftos negocios, a-
cordó ante todas cofas jde cafar a fu hijo primogénito el infante D6 Fernando 

1267 de laCerda,porIoqual én elañoíeguientedemily dozíentosy fefentay fictc 
defdeToledoembióapediraSantLuys ReydeFrancia5afuhija la infanta lo 
Doña Blaca^para muger d'el infante eredero.El íanto Rey holgó d'ello^difpé-
fandolaconfanguinidad el Papa, a caufa,que la infanta,quefeauia de dcfpo-
far,y el ReyDon Alonfo^adre d'elinfante^ran primos fegundos^hijos de pri 
mos carnaics,porqiic el fanto Rey Don Femado y el fanólo Rey Luys era h i ­
jos de hermanas,fegun la hiftoriadexadeclarado.Auiátenidolos años pafla- , j 
dosel^Rey SaPtLuysyfu padre Luys Rey de Francia, odauod'efte nombre 
grande reclamo por los reynos de Caílilla y Toledo^dcziendo, que a la infan­
ta Doña Blanca,Reyna que fue de Francia^madre d el Rey Sat Luys, pertene-
ciá,como a hija primogénita d el Rey Don Alonfo el noueno, pues fu hijo, el 
Rey Don HenriquCjhermanode las Reynas Doña Blanca y Doña Berengue-
Ia,falleció fin hijos^por lo qual como a la mayor de las hermanas del Rey Do 
Henrique, venian a la Rcyna Doña Blanca los reynos de Caftilla y Toledo 
y ]>ót muerted'ella a fu hijo clRey Sant Luys.Sobrecfte articulo vuograndes 
differencias entre cftos reynos y los de Francia en los ticposd'eftc Rey Do Alo 
íb,y de fu padre el Santo Rey Don Fernando, pero afli ambos Reyes padre y i j 
hijo,como los grandes de fus reynos,y las ciudades y villasd^cllos teniédo por 
cofa graue,quc los reynos de Caftilla y Toledo vinieílen a gouicrno y domi­
nio de Principes eñrangeros,nunca a ello dieron lugar. Agora en eftc matri­
monio vuo fin eftc ncgocio,porquc en contemplación fuya, el Rey Sát Luys 
renunció todas y qualefquiera aciones y derechos, que pretendia tener a los ¡o 
reynos de Caftilla y Toledo, y aífi ceflo efte reclamo. 

EN tanto que los embaxadores boluian de Francia, vino el Rey Do Alofo 
a Vi6lbria,defl¿ando tener viftas co el Rey deYnglaterra,y como el no vuieílc 
podido venir,defpues de auer eftado cnVióloria en algunos dias, tornó a Bur 
gos. A ella ciudad llegó el infante Eduardo,eredero deYnglaterra,y cafi al mef^ 
mo tiepo vino al meímo pueblo la Emperatriz de Conftantinopla, pidiendo 
fauor y ayuda al ReyDon Alófo decinquenta quintales de pJata^q lefaltauan 
para la redempcio de fu marido el Emperador Balduino,en el precédete capi­
tulo nombrado,que auianucueaños, eftauapriuadod el imperio por Miguel 
Paleólogo,que como queda vifto,fe le auia aleado con el imperio,y fe hallaua ^0 
en poder d el Soldán. El Rey Don Alonfo continuando fu Real grandeza, no 
folo dió a la Emperatriz, los cinquenta quintales que ella pedia,mas ciento y 
cinquenta, que era toda la fuma del re fea te, a ííegu raudo fe d'ella^que los dos 
tercios d el refeate, que era cient quintales,que le auian dado el Papa y el Rey 
de Francia Sant Luys, tornaria a fus dueños. Efta magnificencia y grandeza A 
hecha a la Emperatnz,aunque dañofa a los reynos de Caftilla, por vaziar los 
de Canto dinero^quepara eftefiglo, fin Indias, era grande fuma ^ redundó ca 
mucha gloria d'eí Rey Don Alonfo. 

AVIA 
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A v t A fallecidb en el año de mil y doziencos y fefentay ocho Don Sancho i 2 g ^ 

Ar^obifpo de Tolédo-.y Primado délas Efpañas, defpues q regió la fanta ygle 
fia deTolcdopor muerte d'el Ai^obiípoDon Pafcuai endozeañosjpoeo mas 
menos. Por íu fin fue eledlo por fuceíTor fuyo por el cabildo de ella fandia 

5 ygleíia Don Sancho/egundod'efte nombre pintante de Aragon,^enclnume 
ro nueílro de los Ar^obifpos de Toledo fue el quinquagefimo tercero, y Pri­
mado de las Eípañas. Era el infante Don Sancho nueuo Ar^obifpo, hijo de 
Do layme Reydc Arago/uegro d'el Rey Don Alonfo,y a inftancia de ambos 
Reyes y de la Reyna Doña Violan te^que era fu hermana/e hizo fu elecio^por 

ro lo qual el Rey de Arago fu padre vino a Caftilla,y elReyDo Aloíb^recibicdo 
le en los cofines de fus reynos enel monefterio de Huerta,,fuero ambosReyes 
en fin d'eftc añónala ciudad deToledo5donde fiédo recebidos co grades y Rea 
les fieftasjcomo efta podeiofa ciudad en femejantes ados lo fabe hazer^cantó 
en fu ydefia el nueuo clecfto Ar^obiípo la Miíía nueua con grandes folenni-
dades^uendo prefentes los Reyes fu padre y cuñado y la Reyna Doña Viólate 
fu hermana^y mucha nobleza de los reynos de Caftilla^y Aragon.La muerte 
d efte efclarecido Primado feñalará la hiíloria en fu deuido lugaí. 

S E G v N algunos audores^auia volado por el mundo la fama déla Real grá 
deza y magnificencia, que con la Emperatriz de Confiantinopla vfó el Rey 

lo Don Alofo.El qual en efte ano vino a Logroño eonel infante Do Duarte^a re 
cebir ala infantaDoña Blaca fu nuera^que venia para Caftillá por el reyno de 
Nauarra3dode reynaua DonTheobaldo^íegundo y vltimodeftenobire^ code 
de Chápaña3yerno d'el mefmo Rey Sát Luys3cafado co MadamaYíabel^hcr-
mana mayor d efta infantaDoña Bláca.Defpues q a Burgos llegáronle cele-

15 braro luego las bodas^n cuya narracio,no cuplé detenernos co affirmar,q füc 
ro lasmasfumptuofas,y de mayores fieftas y mageftad^demás cogregáciori 
de Principes y grades feñores, q jamas cnlos reynos d'Efpaña vuo,antes n i def 
pues hafta nueftros dias^q lo por venir^tocaala prouidécia diuina. De Reyes 
y Principes eftrageros fueron prefentes Do layme Rey de Aragón,agüelo del 

30 infante q fecafaua^PliilipeprimogenitodeFrácia^hetmano déladeípofadáj 
Eduardo primogénito infante,eredero d'Ynglaterra^Do Pedro infáteeredero 
de Arago^hermano de la Reyna DoñaViolate3 y Mahomad Rey de Granada, 
cp otros Principes Moros,y fobre todos el mefmo Rey Do Alonfo^eledo Em 
perador, co los infantes fus hermanos y hijos,y fu tio el infante Do Alofo de 

35 Molina^fin otro grade numero de prelados,Obifpos y Ar^obiípos, y Princi­
pes de todos eftados^íli de los reynos d'Efpaña,como de Fracia yYnglaterraj 
y tábien de Ytalia, de donde fue prefente Guillermo marques de Móferrara^ 
que fue yerno fuyo,íegun algunosefcriuen.Concluydas eílas bodas^quemil 
cha parte de efte año duraron en grandes fieftas y regozijos, nafeieron d'eftc 

4© matrimonio los infantes Do Aloío déla Cerda,yDon Femado deíaCerda^de 
quienes nueftra hiftoria haráen diuerfas partes copiofanoticia. Acabadas e* 
ftas cofas^quifierael ReyDon AIonfo,ponerfe en orden,para el viaje d'cí Im-
perio,de dóde cada dia era importunado, y felicitado j y auiendo congregado 
cortesjpara lo comunicar con los reynos,no ta folo le aconícjaron,mas le ayii 

4J daron con grandes feruicips de dinero, pero ni por efto pudo al prefente yr, 
porque Do LopeDiaz deHaro,quinto délos d'eftenobrejdecimo tercio feñor 
de Vizcaya, que en eftas bodas fue armado cauallero por el infante Don Fer-
nado de la Cerda,q era hijo d'el conde Do Diego López fu ib dicho, y el codc 
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b o í l Ñuño de Lara,con otros grandes de los rcynos, fe vnicrcn cotra el Rc^^ 
concercando con el Rey de Granada^q rompieffe las treguas, el qual por cfto 
comentó a guerrear a los arraezes de Malaga y Guadix, vaffallos y encomen­
dados al Rey Don Aloníb.Por lo qual defleando dar calor a los negocios déla 
frontera) y refrenar la temeridad d'el Rey de Granada, fue el Rey Don Alón- $ 
fo a la ciudad de Seuilla. 

D o N D E en dia Lunes treynta d'el mes de lulio d'efte mefmo ano d^l naf-
cimiento de mil y doziencos y íefenta y ocho, que fue era de mi l y trezietos y 
feys^dcíTeando ampliar fus paeblos,y edificar otros,y reedificar algunos,íien-
do cofa propria a fu Real condición a por fu priuilegio dado a los vezinos 19 
y moradores de Sant Pedro de Ariznoa,lugar déla prouincia de Guipúzcoa, 
pueílo en la ribera d'el rio Deua, dando le titulo de vi l la , Ja llamó Vergara, 
como confia d'el inftrumento original, que defto tiene eíla villa , de data de 
dia y mes y Era fufo dicha. Defpues paífados ciento y quinze años y fíete me-
fes,y veynte y vn dias, en el año d'el nafeimiento de mil y trezientos y ocheta 15 
y quatro,reynandocn Caftillay León el Rey Don Iuan,primero d'cfte nom­
bre^ íiendo alcalde en la mefma villa de Vergara luán Garcia de Galardife 
vnió con ella la ante yglefia de San£la Marina de Ofinondo en veynte dias de 
Enero, por prefencia de Fortun Hortiz,efcriuano de la villa de Mondragon. 
Ocho años defpues en el de mil y trezientos y nouenta y dos,reynádo en Ga- 10 
ftilla y León el Rey Don Henrique el tercero 3 cognominado el Enfermo, y 
fiendo alcalde en la meíma villa luán Martinez de Azcarate, fe vnió con ella 
la anteyglefia de Sandluan de V^arraga, que agora comunmente llama A n -
^uola y por prefencia de Per Ochoa de Galanga, eferiuano déla meíma villa. 
Confirmó cfta vnion de V^arraga, el dicho Rey Don Henrique en Madrid,a- 15 
uiendo fido eftas dos ante ygleíías en los tiempos paífados/egun fe tiene ente 
dido, patrimonio de la orden de la milicia de los caualleros Templarios. 

CAPITVLO XI. 
D*el íaco de Cal¡z3y ajamiento d'el vaíTalbje a los Reyes de Portugal, y como muchos 

grandes de los reynos íe ligaron contra el Rey Don Alonfo, y diligencias que 5^ 
íbbre ello hizo, y elecion d'el Emperador Rodulpho. 

N D O llegó el año feguientc de mil y doziétos y feícnta y nuc-» 
ue^embió el Rey Do Alófo co fu armada a Pero Martinez de la Fe, 
tercer almirante de Caftilla^ muy buen cauallcro,cotra la ciudad 

- de Cáliz, que eftaua muy defcuydada, fin la guarda y recato deui- 55 
d ó , por lo qual con poco daño la tomaron repentinaméte los Chriftianos, y 
defpues de auer la íaqueado,y defpojado de toda de fus riquezas muy a fu íc* 
güro,tornaron las gentes d'el Rey vicftoriofas con mucha házieda,a la ciudad 
de Seuilla,dexado el pueblo a los Moros^por parecer les,íeria a la fazon cofto-
fó,de conferuarla,por fer ciudad maritíma,y auer harto que hazer ̂  en poblar 4o 
dé Chíiftianos a los de mas pueblos de la Andaluzia,que en los años paífados 
íe auian ganado de Moros, íin venir a mas rompimiento con lacob Aben l u -
ceph Rey de Marruecos,cn cuyo poder a efta fazon fe hallaua. 

E N efte mefmo año Don Dionyfió infante de Portugal, nieto d el Rey 
Don Alonfo j fiendo de edad de folos ocho áños , vino con mucha caualie-45 
ria de Portugal a la ciudad de Seuilla, donde fu agüelo el Rey Don Aloníb c-
ftaua con fu corte, auiendoen el muchos grandes de los reynos, y le fuplicó 
dos cofas en cffcóto.Laprimcra^quele ármaíle eáüallero^y lafegunda,que al-
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al^aíle al rcyno de Portugal las parias, y reconofcimiento de vaflallaj^ que 
deuia a los reynos de Caftilla y León * Reficrcfe eri diucrfas obras, que |1 Rey 
Don Alonfo juntando luego en el fcguiéte dia a modo de cortes a los infantes 
y ricos hombres, que en Seuilla fe hallauá:el infante pidió lo nacfmopor com 

y fcjo d'el Rey fu aguelo,en prefencia de todos^proponiendo la peticio y merced 
vn cauallcro Portugués en nombre y boz d el infante, por fu edad tierna.Entó-
ees el Rey Don Alonfo pidiendo,foore ello cónfejo a los prefentes/uelerefpo-
dido por el conde Don Ñuño de Lara, que era j ullo , hizicfl'e al infante Don 
Dionyíio fu nieto muchas mercedes y fauor,pero que en ninguna manera efto 

10 deuia hazer. De lo qual, aunque no deuiera ^ indignandofe et Rey contra Don 
Nuño,los de mas por le complazer,aconfejaronle,quelo deuia hazcr,y fiendo 
coía, que el mefmo Rey dcíleaua, con tanto aleó perpetuamente el tributo y 
vaíTallaje alos Reyes de Portugal por fuplicacion de fu nieto, que defpues rey-
no en Portugal. ConfucelTo tan deííeado el infante Don Dionyfio tornó con 

i«: rázon alegre a Portugal, auiendole también armado cauallero el Rey fu agüe­
lo, queallcndedeílole hizo otras mercedes. Veniendo a Seuilla embaxadores 
de lacob Aben Iuceph,Rey de Marruecos^pidicdo fatisfacionde los daños,quc 
en Cáliz fe auian hecho, tornaron con buenas palabras. 

D E s p v E s d'eltas cofas, paílados algunos dias ̂  el Rey fue a Murcia, por 
1Q; Villa Real, compaáandole el infante Don Philippe y Don Lope Diaz de Ha-

ro,y Don Ñuño. Los quales de Villa Real, vinieron a Caftilla, auiendo reuali-
daaa la liga,que contra el Rey, dias auia que tratauan, y tomando ocafion d'e-
ftc alzamiento de parias a Portugal ,1a querían publicar, y llegados a Lerma, 
en el año de mil ydozientos y fetenta , liizieron fus tratados, y orden que 1270 

15 enellodeuian tener. D'efta fu congregación, teniendo el Rey Don Alon­
fo las fofpechas, que era razón ^ no paró hafta entender y palparlo con fus 
manos por Fernán Pérez deán de Seuilla . Lo primero que eltos caualleros hHh 
zieron, fue embiar al infante Don Philipc a Don Henrique infante y vir­
rey de Nauarra , que en eftos dias gouernaua aquel reyno, por la aufen- . 

jo cia de Don Theobaldo Rey de Nauarra hermano íuyo, que era en el viaje de 
Túnez,, con Sant Luys Rey de Francia, y procuró con el hazer ligacotra el Rey 
Don Alonfo, entendido, que el Rey de Nauarra y füs predeceífores tenia con­
tinua quexa contra los Reyes de Caftilla, por lo que tocaua a la retención de 
las prouincias de Bureua,Rioja y Alaua,y otras tÍGrras,pero el infanteDó Hen^ 

35 rique., que no tardó de reynar en Nauarra ^ no fe determinó a ello, aífi por la 
aufenciad'el Rey fu hermano, como por otras caufas, que para ello tuuo. Def» 
feando atajar eftos negocios,embió el Rey Don Alonfo de la ciudadde Murcia 
a Don Henrique Pérez de Arañaba todos eftos caualleros,eneípecial aD5 Ñ u ­
ño y Don Lope Diaz con cartas de creéciá por retirarlos de fus propofitos^y en 

40 Falencia trabajó harto, por reduzir los al feruicio d'el Rey . El qual y la Reyna 
Doña Violante fu muger fueron a lo mefmo a la ciudad de Valecia,a traer a íu 
beneuolencia al Rey Don layme fu padre y fuegro, aífi porque a ellos no aco-
gieífe, como porque miraífe por las cofas d'el reyno de Murcia, y de Valencia. 
Bolüieron el Rey y laReyna aVillena,pero Henrique Pérez de Arana como no 

45 los vuieífe podido effedluar nada,auifó de todo lo que paílaua, al Rey Don A-
lonfo, y lo mefmo hízieron otras perfonas y concejos de Caftilla y León.Por e-
ftas cofas al Rey le fue neceflano venir a Caftilla^ y antes de la partida ve­
nido el año íeguiente de mil y dozientos y fetenta y vno, vuo muchas menfa- 12 71 
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jerias cfel Rey a los caunlleros^y de los caualleros al Rey^ que al cabo no furtis-
ron cffetlo de reduzimicnto al feruicio del Rey^ aunque por todos los medios 
honeftos procuraua de micigarlos ^ y atraerlos a fu feruicio. Ninguna cofa ba^ 
ftópara apagar el fuego encendido ^ antes cfcriuieron eftos caualleros a los 
Reyes de Portugal y Granada y alacob Aben luccph Rey de Marruecos., inci^ 5 
cando los a hazer guerra al Rey Don Alonfo, y aun tornó de nueuo el infante 
Don Philipe a Nauarra, a procurar la liga, con el Rey Don Henrique, vnico 
defte nombre, que a fu hermano el Rey Don.Thcobaldo auia fucedido, d'el 
qual ninguna cola pudieron alcanzar, como en la vida d'cl mcfmo Rey Don 
Henriquc fe contará breuemente, a cuya hiftoria me refiero. Andando fos ne- IQ 
gocios en íémejantes tratos, rompió la tregua el Rey de Granada, y corrió laŝ  
tierrasde los Chriftianos^robando quanto podia^ fiendo ayudado.de cierra ca-
uallcria Berucricga, que lacob Aben luccph le auia embiado, de Marruecos. 
Entonces el Rey Don Aloníb auiendo embiado a mandar al infante Don Fer­
nando fu hijo^ que en Seuilla eftaua3hizieíl'e guerra al Rey de Granada, vino el 15 
mcfmo a la ciudad de Burgos, de donde procuró muchos traaos y medios 
honeftós ^ con dclVeo de yr al im perio. Aunque tuuo diuerfas viftas con los 
caualleros rebeldes, todas lasjuíliScaciones d'el Rey aprouecharon nada, no 
pbftante que para folo efto congregó cortes.generales en la mefma ciudad, y 
fueron celebrados extra muros, de la ciudad para mayor feguridad fuya en el JO 
Hofpital Real, no bailante tampoco ello . Los principales d'eíla commocion 
eran el infante Don Philipe, Don Lope Diaz de Haro, Don Ñuño de Lata* 
Pon Eíleuan Fernandez, Don Fernán Ruyz de Gaftro, Don Ximcn Ruyz de 
los Cameros, Don luán N u ñ e z , y Don Ñuño González, hijos de Don N t t ^ 
¿ o ^ Don Aluá^Diaz JDon Diego López de Haro^ hermano de Don Lope 15 
Diaz, Don Lope de Mendoza , Don Gil Ruyz de Roa, Don Aluar Diaz de las 
A&urias, Rodrigo Rodríguez de Saldaña , y otros muchos. Los quales auien­
do fe embiado a defpedir d el Rey Don Alónfo/e fueron al rcyno de Granada 

J 2 7 2 en el año de mil y dozientos y fetenta y dos, haziendo de camino mucho daño 
en las tierras Uanas^n los poder de tener ni retener d ello muchos prelados^in- p 
fantes y grandes feñores,que en ello intercedia^y aunque fe defnaturaron d'el 
rcyno,Gcmprerefpe¿laronelferuiciodelRey. Elqual en parte defte año an^ 
duuo por Toledo y Almagro, defl'eando tomar algún aífientocon fus caualle^. 
ros foragidos, y coa MahomadRey de Granada.A cuyo ruego los ricos hom­
bres talaron las tierras d'el araez, y de la ciudad de Guadix,el qual quexandoíe Ú¿ 
d*eílo,efcriuió el Rey Don Alonfo tales cofas a los foragidos ^ q ue no hizieron 
tantodaño,quanto pudieran^mas antes íe templaron .Venido el principio del 

1273 a^0 ^e mil ydozientosy fetenta y tres ,.murió Mahomad Rey de Granada,y 
fucedió le en el reyno fu hijo también, llamado Mahomad, que porfauorde 
los foragidos alcanzó el reyno de Granada.No aprouechando nada los medios 43 
antes tratados,el Rey Don Alonfo conuocócortes,para la ciudad de Auila,a las 
quales vinieron Don Fernán Ruyz de Caftro, y Rodrigo Rodríguez de Salda-
ña, defamparando a los de mas caualleros. 

*I)y R ANTE eftos cojas yamendo Urw tiempo , que era,fallecido Ricardo conde de 
Cornualla, que fe aptia intitulado Emferad.or 3for fu muerte de común confentimiénto de Jfa 
los eleSiores¡excepto elKey de BohmMyeligieronporKeydeKomanosenefte ano, o fegun 
otros en elpAfíado de fetentay dos a K.odolpho conde deHabsbourch y de Haftâ  que otros 
/¿aman zAlfacia^mco ieftt nomire9quefu€ centefimo y igefimo primo Emperador. Deju 
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de Don Alonfp el XLRey: de Gaftilla. Su 
elecion yuo -umuerfd contentamiento capen toda Alemana > qm los anospajfaclospor la¿ 
dmfiones de los "Trincipes Eletiorescama eftado llena deguerras y dijfenftpneSyde quegê  
neralmente a todos ama redundado mUchos daños y.con ¿BA elecion ejjierauan mucha paẑ  
por Jer hecha de coman confentimicnto de los feys elecio7'es, lo qualmuy al contrario a~ 

$ mafkcedidom lósanos paffados.El Emperador Rodulpho y que dejj?ues de largas conten­
ciones ama (ido elegido a cabo de quince anos de diferencias^fihtjmas d'eltmperio^cnti--
vuifu titulo de Emperador fíendo el mejor y mas bene mentó Vnmipe^ que ama en toda. 
<ís4lemaña.El qual jegun dmerfos auffiores¡defcendiapor linea mafculina de 'Vharamundo 
primer Ikey de Francia sy durante fu imperto ¿uino a jer duque de eAuftria. T^efie Empe-

io rador,que fuefapientijjimo Trindpe, defciendepor Imea de ovaron ^Don PhÜipe fegundo 
défte nombre Catholico K.ey d'Efiava , cuyas carreras y ¡endas ¿nueftro Señor Dios guie 
inmSiifjimamete. D'efta manera la linea de los primeros Reyes de Francia, ha parado en la 
corona Real dEfyaña auiendo perecido en Francia y a cabo de trecientos y yeyntey nue* 
ue añoSydefde el año de quatrocientosy yeyntey yno,en que el Key Tharamundo ¿comen-

15 f6a reynar hajla el de fctecientos.y cmcfuenta > que elKey Tipi?io , padre d'elEmperador 
CarlasMagno principió ytra/ladúdo Je U corona de aquel reymen el padre de Cario Magno. 

C APITVLO X I I . 
Como el Rey Don Aionfo (upo h elecion d'el EmpcradorRodulpho, y concordia que 

aflentó con los rebeldes de fus reynos, y partida íliya a verle 
con el Papa, y colas que con el trató. 

V N QJ E los procuradores y embaxadores d el ReyDo Alonfo^quc 
en Francfordia fe hallaron alaeledlion , procuraion cftomarla 3 no 
fueron partes , tanto auian fidod el Papa apremiados los Principes 
eledores^y al cabo viíla la cleclion, hizieron fus audos y proteicos, 

15 y aullaron al Rey Dón Alonfo de todo lo fucedido.El qual defl'eando yr a Alc-
maña/kl iberó de concertarfe con el Rey de Granada, y conlbs caualleros fo-
ragidos3con quales quiera medios y capitules razonables^ puefto cafo que los 
dias antes determinaua hazerles dura guerra., vnicdoíecon Don layme Rey de 
Aragón fu fuegro. Para los conuenios y reconciliación 3 embió a la ciudad de 

50 Córdoba a la Rcyna Doña Violante fu muger5!a qual con fu prudencia., de tal 
modo fe vuo con el fauor y buen cofejo délos fuyos3queno ceíló hafta como-
daf y ynir los con honeftos y fanos capitulos.En elle medio el Rey Don Alon-
fo/e vio en Requena con el Rey íu fuegro3al qual dándole muchas quexas d'el 
infante Don Philipe y de fus cómplices, le rogó le ayudaííc contra el Rey de 

35 Granada y los rebeldes^y contra el Rey lacob Abéluceph,, fi paffaíTe a Efpaña. 
El Rey Don laymeen effedo refpondio^que íi haria, fi a la razón y medios que 
la Rcyna tra^auajiio fe allegaíícn.De la nueua eledion d el EmperadorRodul-
pho fue auifadoel Rey Don Alonfo^hallandofeen la villadeRequena, donde 
auia caydo en vnas tercianas5y pefóle mucho d^eíto^iziendo^auerfe hecho en 

40 pcrjuyziode fuderecho^porlo qual3luegoen efte t iépo, que fue el año primero 
d el pontificado d el Papa Gregorio decimo^de nación Ytaliano^llamado antes 
d'el pontificado Theobaldo/uceffor d el dicho PapaClemente quarto, embió 
el Rey Don Alonfo al Papa-Gregorio, q en Orbieto fe hallaua/us embaxado-
resaque fueron fray Aymar/eligiofo de la orden de Sando Domingo,que def. 

45 pues vino a fer Obifpo de Aulla, y el maeítro Fernando de Camora canciller 
d'el Rey,canonigo de la mefma yglefia de Auila . Los quales en corte Romana 
hizieron fus diligencias deuidas de parte d'elRey Don Alonfo íu feñor, prote-
ftandq contraía eledion d'el Emperador Rodulpho,alegado caufas y razones, 

i funda-
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fundadas en derecho, pero como los años paffados en tanta largueza de tiem­
pos por falta de legitimo Emperador 3 Alemana y Ytalia y otras prouincias a-
uian padecido granes trabajos, comentaron en el coníiftorio RomanOja tomar 
tantas dilaciones juridicas^cn mueftra de la aprobacio del imperio de Rodol-
pho3 que los embaxadores boluieron aCaftilla^íin poder effcáuar nada; Poco 5 
defpues el Papa como celcbraííe concilio general en la ciudaddeLcon deFran-
€Ía,vino al Sando concilioen perfona3aíli por reformara laGhriftiandad, en 
cfpccial en la vnion de la gente Griega con la Yglefia Romana^ como para fa-
uorecerlas conquiftasdeVitra manque cafi perecian , yhallandoíe el Papa en 
Lcon,procuró por medio de algunos priuados d'elRey Don Alonfo, efpecial- 10 ' 
mente del Obifpo de Aftorga, que el Rey Don Aloníb dexafie el pretenfo d'ei 
imperiojrcpreíentandole por muchas caufaslcgicimas^quan dañofoy de gran­
des inconuenientes era efta pretenfion para fus reyñós. 

D E Requena auia ydo el Rey Don Alonfo a Cuenca y Cañete3y de alli a To- -
ledo, y defpues a Seuilla, a concluyr y definir con lo ciue la Rcyna y el infante iy< 
Don Fernando tenian tra^ado^y llegado el Rey aSeuilla en el año de mil y do-̂  

1274 zientos y fetén ta y quatro , fueron a aquella ciudad defde Córdoba la Reyna y 
el Rey de Granada^y los de la liga>en compañia dVl infante Don Fcrnandojy a-
cabaron de concluir fus pazes, quedando el Rey de Granada por vafallo d'el 
Rey con treziecos mil Marauidis de oro de tributo anal, y VH año de treguapa- 10 » 
ra los araezes de Malaga, Guadix,y Comares,que a inftancia de la Reyna y d el 
infante otorgó el Rey de Gtanada.El qual con efto,ycon auer dado mucha fu­
ma de oro y plata, que en contado pagó para el viaje que al imperio roda viael 
Rey Don Alonfo queria hazer, tornó a íu reyno, acompañándole a la falida el 
Rey Don Alón Ib y toda íu cafa y corte. Entre los caualleros d'eftos reynos,Yno 15 , 
de los que en los conuenios de pazy concordia entre el Rey Don Alonfo y fus 
caualleros trabajó mas,fue Gonzalo Ruyz de Atien(ja,muy notable cauallero, 
y fiel íeruidor d'el Rey fu feñor, el qual como de fu enronica fccoligc,hazia d'el 
muy grande confian<¡;a,y fue perfonalmentc diuerfas vezes a Granada,por má-
dado GW Rey, a tratar con los caualleros fu reduzimiento al feruiciodel Rey 50 
Don Alonfo. Por el mes de lulio d'efte año falleciendo Don Henriquc Rey de 
Nauarra,dexando vna fola hija de tres años, llamada Doña luana, el Rey Don 
Alonfo co el preteníb de los antiguos derechos, embió con muchas ge tes al i n -

• fante Don Fernando de la Cerda contra aquel reyno, y cercando a la villa de 
Viana,hallóla tan defcndida5que paífando a Mendauia,tomó co mucho com- # 
bate a efta vil la, y torre de Moreda, fin hallar reíiftencia campal, por andar el 
reyno de Nauarra en mucha confufion, como fe verá en el capitulo primero 
d'el libro vigefimo fexto. 

E t Papa Gregorio procurando la paz de la república Chriftiana, y confide-
rando3que fi el Rey Don Alonfo continuaua fiempre la preteííon d el imperio, 
podían refulcar nueuos inconuenictes, embió aCaftilla vn cauallero íuyOjiia-
rural de Gafcuña,llamado Fredulo^prior de Luneí,que defpues vino a fer Obi- -
fpodeOuiedo, a procurar y tratar con el Rey Don Alonío , fe apartafle d'eíte 
ncgocio,pues fuera de fer cofa dañofa a fusreynos^eftaua Rodolpho en poffef-
íion,auíendofido coronado en la ciudad de Aquifgran.Para mas le commouer 45 . 
a elloj embiando a offrecer las decimas de todos los prouétos ecelefiaílicos por 
feys años, para hazer guerra a los Moros, dió oydos a efte negocio el Rey Don 
Alonfo,cr€yendo, que viendo fe con el fedariaordé entre el y Rodolpho^para 

que 
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que ámbos obtuuieflcncl titulo de Rey de Romanos. Con eftc intento refpo-
dio al Papa3que el paflaria en perfona a Francia^para verfe con fu Santidad cii 
la ciudad de Mompcller^o otro pueblo de aquella prouincia^ dode el mas qui-
íieffe.Mucho holgó el Papa Gregorio con eíía refpuefta d'el Rey Don Alonío, 

5 pareciendole 5 que afloxauaalgo en fu pretenfo^por lo qual fin aguardar a mas 
replicas3mientras el Rey Don Alonfo íe aparejaua para el viaje3 aprouó y con-» 
firmó con acuerdo de todo el confiftorio la elecion deRodulpho^conaudofo-
lenne que para ello hizo en la mefma ciudad de Lion en veynte y feys d el mes 
de Septiembre dia Miércoles d'efte año de fetenta y quatro 3 y le llamó Rey de 

10 RomanoSjembiando a mandara los Principes y tierras d el imperio, le tuuief-
fen por tai^y al mefmo eferiuió^ que luego íin demora baxaffe a Ytalia^a tomar 
la corona d el imperio. 

E L Rey Don Alonfo., ya que con los grandes de fus reynos tuuo concluydos 
los negocios^les íignificó el viaje3que toda via deliberaua de hazer^y parecien-

15 dole^que perdia de fu autoridad y reputacion3no quifo embiar, a aífentar tre­
gua con Xacob Aben luceph Rey de Marruecos 3 de quedefpues la redundó el 
áaíío, que preílo fe verá. Quando fupo la declaración y audo, que el Papa auia 
hecho en fauor d'el EmperadorRodulphoje pefó mucho3haziendo d'cllo gra^ 
defentimiento^porquecreya^que hafta le oyr^y dar algún medio^de modo^que 

10 el fin perder de fu auótoridad pudicrajmediante algunos honeílos medios^ de-
xarle el pretenfo^no hiziera tal cofa.Con todo efto el Rey Don Alofo^no que-
¿endo dexar de licuar adelante fu propoíito^y auiendo en la ciudad de Toledo 
celebrado cortes generales,en las quales íe cocordó la orden, para los negocios 
d'cftc viajejComen^ó fu camino en fin d'efte año de fetenta y quatro, llenando 

2.5 en fu compañía al infante Don Manuel fu hermano 3 y a la Reyna Doña Vio­
lante fu muger, y a los infantes Don Sancho, Don luán , Don Pedro j y Don 
layme fus hijos^y a otros muchos grades de fus eftados. Dexó por gouernador 
de los reynos de Caftilla y León al infante Don Fernando de la Cerda fu pri­
mogénito, que eftaua jurado por eredero de los reynos, y por general déla rro-

30 tera de los Moros al conde Don Ñuño de Lara, y ante todas cofas embió ade­
lante a la Prouen^a al puerto de Marfella vna muy buena armada, llena de v i ­
tuallas y gente,y armas,quc en las riberas de Afturias y Galiziay Andaluziaíe 
auia hecho,y embió también lo masd'cl fardaje y caualleria . El mefmo Rey y 
la Reyna,y los infantes y muchos grandes falliendo de Caftilla por el reyno de 

55 Valencia, paífaron porTortofa a Cathaluña,hafta llegar a Tarragona, a don­
de Don layme Fvey de Aragón fu fuegro falliendo les a recibir , fueron juntos 
aBarcelona^dondc tuuieron los Reyes Reyna y infantes la Pafcua de Nauidad 
principio d'el añodemily dozientos y fetenta y cinco.Fallcciendo durante efta 1275 
Pafcua, el infigne varón fray Ramón de Peñaíbr t , religiofo de la orden de los 

40 Predicadores,que en el monefterio déla mefma religión de aquella ciudad auia 
dado fu anima a Dios con grades milagros,que nueftro Señor auia obrado por 

^us mcritos,fueron los Reyes y infantes prefentes a fusfandas funerarias. Pro­
curó el Rey DonIayme,eftoruaral Rey Don Alonfo efte viaje,repreíentando-
le diuerfas caufas y razones, porque no lo deuia hazer, pero no fe pudo acabar 

45 con el Rey Don Alonfo, q muy adelate fe hallauaen ello, y auiédo eftado qua-
rctay tres dias en Barcelona,partió para Perpeñan,dodefedetuuo algunos dias 
en cocluyr el tiepo y lugar de las viftas.Las quales fe cocertaro paraBelcayie,pue 
blo de la Prouc^a,pucfto en la ribera d^l Ródano, rió bié conocido de Fran cia. 
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E L Rey Don Alonfo a confejo d el Rey Don laymc fu fucgro^dexando en 

Perpcñan a la Rcyna y a los infantes fus hijos3exccpco a Don Sancho.,que para 
ayudar al infante Don Fernando fu hermano^hizo boluer a Caftilla, entró en 
Fracia, paíTadas las ficftaS de la Pafcua de Refurrecion d^fte año^yendo acom­
pañado d*el Arcobiípo dcNarbona^que por mandado d'el Papaje auia fallidoj 
a recebir liaftaRoíícllon^y llegado a Bclcayre.,fe vio con el Papa^quc con algu­
nos Cardenales de los de mas ellado y aud:oridad,auia alli venido, concluydp 
el contiliode Leonjdexando el reftodefu corte en Tarrafcon.Fueron diuerfos 
los ncgocios^queelRcyDon Alonfo trató en Belcayreconcl Papa,eípecialmé-
te lod el laiperio^reprefentando por diuerfas caufas^quePvodulpho en perjuy- id 
zio de fu derecho no podíafer elegido^ y moílrólc grande fentimiento de la 
confirraacion^que de fu elecion auia hecho^y en efto hizo grandes inftancias^ 
fin que con el Papa pudieííe acabar coía algunajefeuíando /ele con diuerfas ra-
zoneSiQuando el Rey Don Alofc^que fiempre fe intitulaua Rey de Romanos, 
vió,queen lo tocante al imperio no podiacoel Papa concluyr ningún buen ef-15 
fcóto,tentó itiediante cl̂ fer refticuydo en el feñorio de la caía de Sueuia,dezie-
do^que por muerte de Cunradino,Rey de Ñapóles y Siciliay duque de Sueuia, 
que fin dexar hijos legitimos^auia fidodegollado cnNapolesen el año paíTado 
de fefenta y nueue.pertenecia a el aql cílado de Alcmaña3por fu madre la Rey-
na Doña Beatriz, que como queda vifto, era hija de aquella cafa,dela qual en 20 
perj uizio de fu derecho fe auia apoderado Rodulpho .Trató tábien, q el reyno 
de Nauarra fe le dieíl'e3dcziendo,quePhilipeRcy de Francia por muerte de Do 
Hcrique Rey de Nauarra eftaua d'el apoderadojconftituycdofc curador y tutor 
déla RcynaDoñaluana pupila,hija vníca d el Rey Do Hcnrique^cotra la ju f t i -
cia fuya^que comoRey de Callilla pertenecía a el de tiempo antiguo aquel rey-15 
no, para lo qual repreícnró al Papa diucrías caufas,en q fu jufticia quería furr-
dar. Pidió tambien,que el Papa trataíTc de la libertad d^l infante Don Heritquc 
fu hermano j que en el año paffado de fefenta y ocho, defpues de labatalla de 
Alba,en vnoconelReyCunradino jauiendofidoprefo, eftaua en poder de 
Carlos Rey de Ñapóles y Sicilia. luntocon efto trató con el Papa otros negó- p 
cios,dc los quales no facado ningún eífedlo y reíblucion fe detuuo el Rey Don 
Alonfo en ellas colas el Verano y Eltio d efte año,teniendo grande defeontento 
d el Papa y de algunos CardenaIes,quenole fueronfauorables, y el Papa bol-
uiendo a fu corte caminó para Roma. 

CAPITVLO x i i i , 55 
Délas guerrái quélos Reyes de Granada y Marruecos hizieron en ía Andaluzíajy muerte deDon Ñuño 

de Lara,y de Don Sancho Ar^obifpo deToledo,y d'cl infante Don Fernando de laCcrdajy 
rcíiftencia que el infante Don Sancho hizo a los Moros^ buelta d'elRey Don Aloníb, 

y pontificado d'el Papa luán de nación Eíbañol.y fuceííos d'cl eflado de Milán. 
N tantoque el Rey Don Alonfo le ocupaua en las villas y negocios 
d'el Papa,Iacob Aben Iuceph,Rey de Marruecos a inftácía d'elRey 49 
de Granadajuntó en fus reynos grádeexercito contra Caftilla, pa-
reciendole,quc con la aufencia d'el Rey Don Alofo^podria conqui-

ftar la Andaluzia, y para mejor diffimular fudefigi^dezia ,juntar aquella 
gente contra vn Rey Moro , que con la ciudad de Ceuta fele auia aleado. Pa­
ra mayor cubierta d'efte negocio, y hazer, que el Rey de Aragón fe defcuidaf- 45 
fe ,íe embió fus embaxadores, pidiéndole fauor de diez galeras y diez ñaues, 
y otros vaxelcs, y quinientos cauallcros de linage> y otras cofas, para todo lo 
qual oífrecia grande fueldo fin las de mas cofas fuera d'cllo.Eftando el Rey Don 

Alonfo 
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Aloníb cneftc viajc^uc contra el parpeer de los Principes fus amigos hizo , el 
infante Don Fernanao fu hi jo , como virrey y gouernador cielos reynos viíitó 
en perfona algunas tierras del reyno de Toledo, Eílremadura, León y Cafti-
lla^y por el mes de Mayo.,vino a la ciudad de Burgos^donde entendiendo en la 

j gouernacion/ue auifado,quc el Rey lacob Aben luceph ,auia paílado a Efpa-
ña,con tan grande poder^que fola la gcte de a cauallo 3 Uegaua a diez y fíete mil 
caualleros,naziendo elle poderofo paíTaje, a ruego d^I Rey de Granada, y que 
los Arraezes feauian también vnido con e l , por temor de la aufencia d'el Rey 
Don Aloníb/u protedor.Quando el conde Don Ñuño de Lara,queen laciu-

10 dad de Córdoba eftauajentendió la paíTada de los Moros Berueruzes Marines; 
auifó a grandediligencia al infante Don Fcrnando^pidiendole fauor,y lo mef-
mo hizo el infante a los rcynos,y Don Ñuño paílando a Ecija,por tener auifo, 
quefobre ella venia lacob Aben luceph con fus gentes, vuo con ellos vna ba­
talla muy reñida^por el mes de Mayo, en que Don Ñuño fuemuerto,y los fu-

15 yos vencidos,de la muchedumbre de los enemigos , auiendo peleado el y los 
fuyos valerofamente .Aunque en el día feguien te el Rey de Marruecos, hizo 
combatir a Ecija,los de dentro fe defendieron bien con la gente de las reliquias 
de la batalla¡y con otras muchas,que aquella nocheentraron en la ciudad. 

N o fola efta defgracia de la muerte y ven cimiento d̂ el conde Don Ñ u ñ o 
io vuodefuceder,mas Don Sancho Ar^obifpo de Toledo,herm ano déla Reyna, 

qué auiendojuntado todos los caualleros de Toledo, Guadalajara Madr id , 
y Talauera.y fubditos fuyos fue a la frontera, vuo de fer vencido de las gentes 
d*el Rey de Granada,que corrian el obifpado delaen, y luego fue mucrto,de la 
inanera,que en la hiíloria de los Reyes Moros de Granada íe apuntará. Fue de 

z¿ grande laftima efta muerte d'el Ar^obifpo, cuyo cuerpo, tomando defpues los 
Chriftianos, y cobrando de los Moros la cabera, y mano d'el anillo pontifical, 
qauián cófigo lleuadóyfue fepultado en fu fanta yglefiade Toledo en la capilla 
Realidonde el Emperador Don Alonfo,y fu hijo el Rey Don Sacho elDeííeado 
cftáuan enterrados. Sucedióle en el ar^ooifpado Don Gonzalo fegundo d'cñt 

jo nombre Obifpo de Burgos, cuya ygleíia auiagouernadoenfeysaños^yauia 
fido primero Obifpo de Cuenca, d'elqualdizc auer fido Cardenal. Que íegun 
cftojfuera el primer Cardenal, que por hiftorias nos cofl:e,auer auido entre los 
Anjobifpos de Toledo,y en el numero y cuenta, que nueftra hiftoria trae, es el 
quinquageíirño quarto Ar^obiípo de Toledo , y el inftituyóen la capilla de 

35 Sant luán Baptifta cinco Miífas cada femana,por los defundos. 
- C o N tanto boluamos a la guerra de los Moros, a cuya refiftencia acudió a 
grandes jornadas a laen Don Lope Diaz de Haro feñor deVizcaya,el qual def-
fcando vengar la muerte d el Primado,llegó alli en pl mefmo dia, y trauó otra 
batalla,con los Mofos,recogicdo a los Chriftianos, que venian vencidos,y fo-

40 bre la cruz d el Ar^obifpo , q como Primado de las Eípañas traxó en la batalla 
delante de í¡:vuo grande pelea, en efte dia,hafta que los Chriftianos le cobrará 
de los Moros,que en la batalla pa{Tada,quado el Primado fue muerto^ le auian 
tomado.Enefta batalla de Do Lope Diaz fin declararfela vidoria, los defpar-
tió la noche,haziédo a los Moros retirar a vn cerro,y los Chriftianos i otro. El 

45 infante Don Fernando que cada dia era auifado, de quato con los Moros paf-
faua,vino a Villa Real,llamada agora Ciudad Rea],donde le detuuo aguarda­
do las gentes dé los reynos,no queriendo paílar ala Anda luzia,con pocas com-
pañxasXas qualcsefperando, adolefeió de muerte, y conociendo fu fin, enco-
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mcndó al infante Don Alonfo fu primogénito, que era aun n iño , a Don luán 
Nuñcz de Lara3cjuc con el fe hallaua3hijo mayor de Don Ñ u ñ o el muerto, ro­
gando y encargándole, aíli íu crianza, como la futurafuceflion de los rcynos, 
deípues de la muerte d'el Rey DónAlinfofupadre , agüelo del infante niño. 
Don luán Nuñez auiendofc preferido a ello, falleció clinfante Don Fernando $ 
en el mefmo pueblo por el mes de Agofto,y ib cuerpo Don lúa Nuncz licuó, a 
enterrar en las Huelgas de Burgos, fegun el mefmo dexára mandado. 

EST A muerted'clinfante primogénito y credero, comonoeramarauilla, 
turbó mucho a todos losreynos, de lo qual fiendo certificado fu hermano el 
infante Don Sancho, que a la frontera caminaua, llegó a grande prieíla a Villa »3 
Realza donde también acudiédo Don Lope Diaz/juc grande amigo le eraron 
el trapío en grande íilenciojo mucho que deífeaua,fuceder en los reynos pater­
nos ,pucs fu hermano mayor era muerto^y los infantes fus hijos Don Alonfo y 
Don Fernando de la Cerda^quedaua niños ¿y el Rey fu padre eraaufente, y pre-
feriófc a Don Lope Diaz, que íi le ayudafle en ello., Icharia muy grandes tner* 15 
cedes. Offrecienaofe a ello Don Lope Diaz, paíTaron ambos a Córdoba, con 
las gentes de los reynos ̂ y el infante^que de alto coraron era, pufo tal cobro en 
la frontera^aífi por tierra,como por mar,que refrenó a los enemigos,qae ya no 
ofauan paíTar a tierras de Chriftianos. N o folo obró efto el infante Don San-
cho^mas aun timo lugar de agradar con ello mefmo a los reynos,f¡endo en to- %¡o 
do ayudado de Don Lope Diaz dcHaro feñor deVizGaya,y de muchos grades, 
que al infante amando, con el Rey eftasuan mal * En eftas ocaíioncs el Rey de 
Aragon^fabidalapafTadadcl ReydeMamiccos,y muerted'cl infante Don 
Sancho Ar(jobifpo deToledo^hijo fuyo j u n t ó fus gentes, y con prefteza entró 
cnel reyno de GranadajCorriendo y haziendo mucho daño en las tierras de A l - ^ 
meria, y otras partes de aquel reyno de los confines de Valencia. El Rey Don 
Alonfo^cndo en todos los íuceíTós d'cfte viaje-muy deígraciado/upo todas c-
ftas cofas en Francia,caufando a fu coraron |;raue dolor y laftima, fiedojo que 
mas fentió, la muerte del infante Don Fernaiidg fií ni)o primogénito j u ­
rado 3 v partió de Francia con harto defeontcnto, y buclto a Eípaña,pafíb por ¿0 
Cathaíuña,y Valencia,por el mefmoviaje,qqe auia llenado. Los aurores que 
eferiuen, que quando paffó por Cathaluña,halló ícr muerto Do layme Rey de 
Aragón fu fuegro,yque fue preícnte a fus obfequias, fe engañan .'porque el 
Rey Don layme, no falleció hafta principio de Agofto d el año fe^uiente. El 
Rey Do Alonfo llegado en fin d'eftc año,halló en fus reynos hartos 3c laflbflíe- 55 
gos, no dexando de continuar el titulo de Rey de Romanos ̂  y vfar de las iníi-
gnias Imperiales en fus fellos y en lo de mas , aunque defpues por interuencio 
3*cl Arcobifpode Seuilla^ue por mandado d el Papa entendió en cllo,defiíH6 
d ello, pafl'ados muchos días, concediéndole el Papa las decimas délas rentas 
ecelefiafticas para las guerras comrainfieles. 40 

N o tardó el Papa Gregorio., en morir, defpues que fe vió con el Rey Don 
Alonfo^y por fu fin fucedieron en la filia de Sant Pedro el Papa Inocccio quin * 
to, natural de Borgoña, llamado antes d'cl pontificado Pedro Tarantaíio, y 
Hadriano quinto de nación Genoues,llamado antes Othon Bono^ que ponti­
ficaron muy pocos dias. Por muerte de Hadriano íiicedió en c lañodemily 45 

I 2 7 Ó dozientosy fecenta y feys luán vigefimo defte nombre natural d'Efpaña de 
Lisboa, eledoen Viterboentrezede Septiembre dia Domingo,auiendofc 
llamado antes d^cl pontificado Pedro, que por aucr fido doftiíurao en la me­

dicina. 



dé Don Alonfo el XLRey de Caftiíía. 81^ 
dicina, era cognoniinado Medico, aquien comunmente llaman Pedro Hifpa^ 
no. Antes que el Papa luanafcédieffe ala íede Apoftolica, fue Cardenal denue^ 
ftra fancta madreYglefia Romana y Obifpo Tufculano^y no folo fue excelente 
medico^mas también muy erudito en laphilofophia^ en la qual eferiuió algu-

5 ñas obras^y también enlamedicina el libro que llaman Thcforo de los pobres, 
y otro libro de Problemas ,̂ y otro de los Cañones de la medicina, fin otros no­
tables tradados, en que moftró fu erudición y letras. Fue cfte Pontífice prom-
pto en el hablar ^ aunque algo indeterminado en proneerlos negocios pero 
muy caritatiuo,y limofneroj y tan defenfor de la Yglefia catholica, que como 

10 el Emperador de Conllátinoplaapoftataffe en coías denueftíaíantaFe Catho-
lica,leembióa dezir y amonefl:ar5que fi lo prometido no cumplia^aíTignaria fu 
imperio Griego Conftantinopolitano a Philipc Rey de Francia. Siendo muy 
bue Pontificejprefidió en la filia de S.Pedro íolos ocho meícs y ocho dias, y de 
muerte defgraciada, fu cedió fu fin en lueuez veynte de Mayo fetén ta y fiete en 

15 Viterbo cayendo íe los palacios dóde pofaua3y hecho peda^os5fue hallado en­
tre las piedras5y por fu fin auiendo vacante de feys mefes y quatrodias,fucedió 
en fu lugar el Papa Nicolao tercio,de nación Romano, delailluílre familia de 
losVrfinos,llamado antes CayetanOjCuya elecion fe hizo en Domingo veyucf 
y feys de Deziembre defpues de largacontencion y fue excelente Pontifice. 

zo SOBRE la buelta que el Rey Don Alonfo dio de las Viftas, que tuuo con el 
Papa Gregorio, publican algunos aurores, que halló los reynos ocupados 
por el infante Don Sancho fu hijo, que con ellos, durante fu aufencia, fele a-
üia aleado, defpues que hizo la refiftencia a los Reyes de Granada y Marrue­
cos , y que le fue forjado retirarfe a la ciudad de Seuilla, la qual y fu tierra fó-

2$ lamente le obedecieron , y para prueua d*ellono faltan efcriptores,que fe quie­
ren valer ciertos metrps,que el Rey Don Alonfo dizen auer ordenado, que fon 
los fegruientes, 
TofalideUmítierráy l<lon A efetifo^mas abozas IPues los amigos que auia; 
parayr aDiosferuir^ como elamfilfa^ nomeofanayudary 

3o y perdí que ama fallecieron me parientes y que con miedo de Don Sancho 
defde Enero fafta Abrily y amigos que auia, aefmamparado me hany 
todo el rey no de Caftilla con auer es y con cuerpo Dios no me defampare¿ 
fafia alia Guadalquiuin y con fu cauaüeria, quando por mi emhiar. 

Tayo oy otras ye^esy 
35 Los Obifposy prelados Ayude me le fu Chrifio de otro Key afji contar y 

cuy de ¡que metieran pa?̂  y la uirgen Santa ¿Maria que con defamparo que Vuúj 
entre myy los mis hijos que yo a ellos me encomiendo jé metió en alta mary 
como en fu decreto j at+ de noche y también de diay a fe morir en las ondas y 
ellos dixieron aqueftoy no he mas a quien lo diga y o las venturas bufcari 

40 y metieron mucho mas. ni a quien me querellar, ¿Apotlonio fue aquefley 
/ . y y yo faré otro que tal. 

L A ORDENACIÓN deftos metros,no feria difficil de creer, auer fido d eí 
Rey Don Alonfo, y que los vuiera compuefto, quando el infante Don San­
cho le deípojó de los reynos, pero no fucedió fel defpojo, durante que el Rey 

45 fu padre auia ydo a las viftas d el Papa, fino algunos años defpues, en el tiem­
po que prefto fe verá. Efto es lo que por cierto fe deuc tener, y aífi lo affirman 
granesvaroncs,y confta porfumefinachronica,y aun por diuerfosaudores 
cftrangcros* 

Z z z iij N E A -
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2VE AP o LEO Turriano ¿ hijo de Vhilifc Turriano fenor de ¿Milán, en dozje arios que 

fojfeyo a Mían tiránicamente, procuro de anichilar a los nobles ciudadanos, de quienes 
concebía alguna fijjfechay€Reciamente a los de lafamiliade los Vizcondes, que defcendtan 
de los condes de Angleria primeros jenores dJtfie eflado. Vino el negociofuyo a tanto mm-* 
pimiento,que Othon Vizconde,aquien ell?apa Gregorio Jlamaáo décimo,fu deudo biziera f 
Ar cobijé o de ¿PAilan, pendo prelado magnanmo ,ymuyfauorecido de jas deudos y ami­
gos y también dd i? apa luán,pudo tanto,que no filo echó d-el dominio de Mtlan al tyram 
Neapoleo, que la pojjeya, mas aun '-venciéndole en batalla, cerca de Umefma ciudad ,fuc 
prefo y con muchos de fu UnageVurriana muerto end dicho ano de mily dozjentosy fetén-
*ayfiys,Por fu fin vmoA tener el dominio de la ciudad el me fino Arfobifpo Othon,que en 10 
numero nuefiro,fue el noueno fenor de ¿Milány juntamente Arfobiffio de la mefinaciu­
dad,cuy ofenorio defia forma a cabo de nouentay quatro anos ^vino, afir reftituydo a U 
familia délos Vizcondes,en quienespermanefito largos anos,con titulo de ̂ vicarios delim-
peño,y no de duques,hafia eltiempo,que en fu lugar lo woftraremos. 

C AP IT V LO X I I I I . , 
Qwe el infante Don Sancho fue jurado por eredero de losreynos, y de las grandes noueda-

A des que d'cllo fe ligu¡eron,y guerras que con Moros íc trataron, y negocios 
d'eiRey Don AlonfOjConelReydeFrancia.ylodemaSjhafiaque 

«1 infante fe commouió contra el Rey fu padre. 

V E L t o el Rey Don Alonfo a Efpaña, paño cTel reyno de Valen­
ciana Requena^Cuenca^ Huetc, Alcalá de Henares, y a Camarena, 

| cerca de Toledo, donde eftuuo en algunos dias * En efte medio el 
infan ce Don Sandio boluió a Toledo^haziendo treguas por dos a-

nos con los Reyes Moros, y refieren^que Don Lope Diaz hablo entoces con el 
Rey Don Alonfo, rogándole de parte de todos, los que de la frontera venian, 
hizielTe jurar por eredero de los reynos al infante Don Sancho3pues el los auia 
defendido de poder de los Moros, y era el hijo mayor de todos los , que a vida 
le quedauan.El Rey Don Alonfo auieiido eííe cafo difficultado al principio^al 
cabo por confejo del infante Don Manuel juntó cortes enSegouia^ donde el ' 
infante Don Sancho fue jurado por eredero de los reynos deCaftilla yLeon. 
Aunque a algunos j uriftas parece, que por ventura el Rey Don Alonfo no pu­
do hazer efto en agrauio de los infaíites fus nietos, hijos del primogénito, o-
tros tienen y fienten lo contrario, y aíli en efte tiempo tampoco auia ley 
alguna de los reynos, que lo eftoruafle, pero defpues en el de los Catho- ^ 
lieos Reyes Don Femando quinto y Doña Yfabel fe hizo vna ley en la ciudad 
de Toro,donde efte cafo fe determinó,eftabieciendo, que los fobrinos fueííen 
antepuertos y preferidos en la fuceífion de los feynós a los tios ,y al Rey Don 
Alonfo defienden muchos en efte cafo, tan arduo. Dexaildo efta matheria y 
fu determinación a los juriftas,bueluo a mi hiftoria5y digo,que fiendo el infan^ 40 
te Don Sancho jurado en eftas cortesdeSegouia, el Rey Don Alonfo fu pa­
dre embió luego fus embaxadoresa Don Pedro Rey dé Aragón fu cuñado^ 
haziendo le faber efto,y pidiendo la liga, y amor pallado, y los embaxadores 
íiendo bien recebidos3boluieron con refpuefta,que con propria embaxada re-
fponderia. De lo hecho en las cortes de Segouiapeío tanto a fu propria madre ^ 
la ReynaDoña Violante,y ala infanta biuda Doña Blanca fu nuera, que en a-
grauio de los infantes niños Don Alonfo y DonFerriando déla Cerda fus hijos 

fe auia 



de Doíi Aloníb el XI.Rey de Caílük. 819 
fe auia hecho 5 que fin dcípedirfe d*el Rey 5 paflaron ambas al Rey Don Pedro 
hermano de la Reyna Doña Violante. Dé lo mefmo pefó mucho a diuerfos 
caualleros y prelados y prouincias , ciudades y villas de los reynos, en efpccial 
confiderando los daños futuros 5 que con la vida de los infantes niños Cerdas 

5 podrian refultar^mucrco el Rey Don Alonfo fu agüelo. 
V E N 1 D o el año de mu y doziento#y fetenta y fietCjel Rey Don Alofo/a- 1277 

biédo^que a aigunos caualleros prelados y pueblos ama pelado de lo fucedido 
en las corees de Scgouia^vino ala ciudad de Burgos^ no folaméte el infanteDo 
Fadriquié, fin fer aydo fue muerto3ahogandolc5 mas aun en la villa de Trcuiño . 

10 fue quemado Don Simón Ruyz de Harojeñor de lo iCa indfo i lAlknd^dx í^^ 
embió al Rey de Aragón fus embaxadores^ quexandofe grauemente d'el aco-
gimiento,queen fu reynoauia hecho a la Reyna y nietos, pero el Rey de x^ra-
gon feefeufó con prudentes y blandas refpuefl:a§.De Burgos palló el Rey Don 
Alonfo por el reyno de Leon,y fe fue aSeuilla con intento dehazer guerra alos 

15 Moros, y enel mes de Odhibre cercó por mar a Algezira3que conTarifa era d el 
Rey lacob Aben Iuceph3auiendo fe íadado el Rey de Granada3quado efta vez 
ya dichaje hizo paíTar en Efpaña, y por principio d el mes de Abri l d'el año fe-
guien te de mil y dozientos y fetenta y ochoja hizo tambié aílidiar por tierra, 
5embiando por general al infante Don Pedro fu hijo.En tanto que los cobates 

ÍO d el largo aliidio de Algezira durauan por mar y tierra, eftando el Rey Don A -
loafo en Seuilla,cl infante Don Sáclio3nofolo hizo venir a Caftilla a la Reyna 
Doña Violante fu madre,mas aun acabó con el Rey de Aragón fu tio^que a los 
infantes Don Alonfo y Don Fernando de la Cerda echaífc prefos en el caftillo 
deXatiua, porque no huyeffen a fu tio Philipe, tercerod'eíte nombre,Rey de 

¿5 Francia,hermano de la infanta Doña Blaca,madrc d'ellos.La qual defpues paf-
fó a Francia a la protecion d'el Rey fu hermano, auiendo cftado en Aragón al­
gunos dias^procurando la libertad de los infantes fus hijos. Los q cftauan en el 
cerco de Algezira/eí etiraron defgraciadamente,auíendo perdido mucha gen^ 
te, y cafi toda la armada ^ que aun en todo el Inuierno paífado auia inuernado 

30 alla.Enconces el Rey lacob Aben luceph,paflando de Africa a Algezira,hizo la 
población de lanueua Algezira^y alien taron treguas entre losReyes. 

A N D A N D o las cofas áe los reynos de Caftilla con ánimos varios y differé-
tes, llegó el año de mil y dozientos y feteta y nueue^n el qual en quatorzc dias 1279 
del mes de Septiembre dia laeues el infante Don Sancho fe vió con el Rey de 

35 Aragón fu tio entre Requena y Bunol^donde fe con federaron jConcertado,quc 
entrañe en efta liga el ReyDon Alofo.El qualpaífando ala ciudad deBadajoz^ 
en el mes de Odubre fe vió con el infanteDon Sancho,y co los de mas infantes 
fus hijos y hermanos,y auiendo embiado al infante Don Sancho a Ileuantarlas 
gentes de Caftilla^para hazer guerra al Rey de Granada, procuró verfe con fu 

40 nieto Don Dionyfío Rey de Portugal^vnico d efte nombre,que cnefte mefmo 
año, auiendo comencado a reynar,íe llenaba mal co la Reyna fu madre.ElRey 
Don Dionyfio por algunas caufas, no fe fiando del Rey fu aguelo,tornó a L i l -
boa,defpues de auer venido a lelbes^ciudad de las buenas de Portugal,a tres le­
guas pequeñas de Badajoz,por lo qual el Rey Don Alonfo con indignación co 

45 traelPveyfunieto,tornó aSeuilla. El infanteDon Sancho juntando muchas 
gentes de Caftilla^Leon^y Toledo,paíró aJa ciudad delaen por el mes de lunio 1280 
a el año de mil y dozientos y ochenta,y aunque el Rey Don Aloníb por dolen­
cia de vn ojo j no pudoíer preíentc a la guerra, embió fus gentes^y auiendo al 
1 Z z z iiij princi-
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principio los Moros matando a muchos Chriftianos^toda via el infante taló la 
Vega de Granada, y dio buMta a lacn^y Cor doba^ adonde el Rey Don Alonfo 
fu padre era venido^ juntos tornaron a Seuilla. 

A E s T A ciudad vinieron al Rey menfageros d^I Rey de Francia^procuran-
do algún medio^para la íbltura de los infantes Don Alonfo, y Don Fernando 5 
de la Cerda^que eftauan en Xatiua^y para otras cofas3y concluyófe^quelos Re­
yes fe viefifen por el mes de Deziembre en Bayona de Francia, adonde fue el 
Rey Don Alonfo con fus hijos para el tiempo aflignado 3 paífando por la pro-
uincia de Guipúzcoa . El Rey Philipe vino a Saluaticrra deoBearnc^y por los 
interpretes y medianeros condefeendió el Rey Don Alonfo, a que al infante 10 
DonAlonfodela Cerdafeledieífeelreynodclaen^conquequedaíTeporvaf-
fallod el Rey y d'cl infante Don Sancho. El qual quando lo vino a entender, 
contradeziendo muy a la defcijbiertajas villas y trados ceífaron , fin cffeduar 
cfto,ny la guerra contra Moros, que el Rey Don Aloníb quifiera tradar y para 
que vniendofe ambos Reyes con el Rey de Ynglaterra conquiftaflen a toda 15 
Africa. Defpues por elmesdeMarco d'elañofeguiente de mil ydozientqs y 

1281 ochenta yvno , el Rey Don Alonfo y el infante Don Sancho fe vieron con 
^ el Rey de Arragon en el Campillo, cerca de Agreda, donde con rehenes de 

Villas y cafliillos, y reílifuciones de algunas tierras, fe ligaron y confedera-
• ron, contra todos los Principes d el mundo, y en efpecial concertaron de con- #> 

quiftar a medias el reyno de Nauarra. El Rey Don Alonfo en eftc año cafó enN^ 
Burgos a los infantes Don Pedro y Don luán fus hijos, al mayor con hija d'el 
Señor de Narbona, y al menor con hija de fu yerno Guillermo, marques de 
Monfcrrara 3 aquien hizo merced de dos cuentos de Marauidis de los de aquel 
tiempo. Defpues el infante Don Sancho fe vio con el Rey de Aragón en Tar- 15 
rabona, y auiendo confirmado fus confederaciones, entró el Rey Don A -
lonfo por la Vega hafta cerca de Granada^y defpues de aucr arruynado la tierra 
Uana,tornó a Córdoba , y de alli fue a Seuilla ,y eonuocando cortes aefta ciu-
dad,fe determinó por las neceíTidades grandesd'el Rey y reyno 3 que fe batieífe 
moneda de cobre, y también de plata. Viendo fe el Rey con orden, para tener p 
dineros, embió a Don FreduloObiípodeOuiedo,ya nombrado, al Rey de 
Francia,para tratar de la libertad del infante Don Alonfo,fo color, que le em-
biaua al Papa por cruzada, para la guerra contra Moros, mas el infante Don 
Sancho recelandoíc d'el negocio,reñió mal con el Rey Don Alonfo fu padrc,y 
venido a Córdoba hizo liga con el Rey de Granada,contra el padre. y 

C A P I T V L O xv. 
Como el infante Don Sancho fe al^o con los reynos,contra el Rey íu padrc,y de 

la paíiada a Efpana d'el Rey de Marruecos en íii fauor d'el 
padrejy fuceftion d'el Oriental Imperio, 

1282 

40 L infante Don Sancho,no contento con lo paffado, mas antes per-
feuerando en la rebelión contra el Rey fu padre, embió en el año 
feguiente de mil y dozicntos y ochenta y dos al infante Don luán 
fu hermano para las tierras de Caftilla y León, y reduzió a fu ferui-

cio a Don Lope Diaz deHaro, y a Don Ñuño de Lara, y a Don Per Aluarez 
de las Afturias, y a otros muchos caualleros, que dcfde la muerte d'el infantejo 

^"DoñFa^ríque, y dé Don Simón Ruyz de Haro,ieñor de los cameros añdauan 
cleítcrradosVTan amado eftaua el infante Don Sancho, que fin diíficultad to 

—^ marón 



deDon AlonfoelXí.Rey deCaíHÍIa. Su 
marón fu boz clIos,y parte los rcynos de Caftilla y León. Para remedio d'cíco 
el Rey Don Alonfo trató con el infante ^ que juntando corres en Toledo ,o 
Villa Real, fe dicífe remedio en tan grande rotura y daño ^ mas él confederan-
dofe también con fu fobrino Don Dionyíío Rey de Portugal, no curando 

5 de los ruegos d'el padre., vino a Valladolid, donde celebró corees ^ y eftando e-
Uos mal con el Rey Don Alonfo j le rogaron y que tomaífe titulo de Rey. En 
cfto fue el infante mas mefurado y tempíado^que ellos^porque contentandofe 
con lo de mas^quifo en cfte articulo tener rcuerencia al Rey fu padre^querien-
do efto reféruar para el en vida fuyaillamando fe folamentcinfante, primoge-

io nitOjeredero de los reynos. Auiendo el infante en eftas cortes concedido a los 
reynos,quanto le pidieron, fue aToledojy en efta ciudad fe cafó con la infan­
ta Doña María, hij a d el infante de Molina Don Alonfo fu tio ^ hermano d'el 
Sandio Rey Don Fernando fu aguelo,y luego tornó a Córdoba jvien do fecaíá-¿ 
do y confederado con los Reyes de Aragón y Portugal. No pararon en efto los 
negocios del infante Don Sancho^porqucpor fentencia y audo publico,que 
el infante Don Manuel en nobre de los caualleros y hijos dalgo de Caftilla dio 
y pronunció fue declarado por priuado de los reynos el Rey Don Aloníbjpero 
no entraron en elloDon luán Nuñez de Lara,yDo luán Nuñez y Ñuño Gon- , 
^alez fus hijos, ny tampoco Don Aluar Nuñez yJDoiy Fernán Pérez Ponce y _^J^?£r~' 

10 otros caualleros de fu parcialidad.Efte cafo parece^que fuepcrmiHTon de Dios, •y' 
que quifo medir al Rey Don Alonfo con la mefma mefura , con que el medió 
a los infantes Don Alonfo y Don Fernando de la Cerda fus nietos ^ a los qua-
les como el priuó de la futura fuceflion de los reynos, afli agora el mefmo fue 
defpojado d'el poderio Real 3 de fus proprietarios reynos. Efto deue fer grande 

15 cxcmplo a los Reyes y Principes que eftin conftituydos y entronizados en 
grande poderio y magcftad.Era el FLcy Don Alonfo Sabio en la aftrologia y o-
tras algunas lcicncías,las quales inflaman y enfoberuecen a los hombres,fi con 
prudencia y humildad no las a b i j a n , como lo hizieron en efte Principe. El 
qual cofiado de íu íaber,'no folo fin curar délos maduros confejos de los fuyos, 

|p era fobrado libre en muchas coíasd'el gouierno, de que le vinieron hartos da­
ños , y total perdición y priuacion de fus reynos, mas aun en algunas otras fe 
eferiue auerfe el dcfmandado, hafta dezir, que fi el vuiera fido prcícnte en la 
creación d el mundo , que en algunas cofas vuieía fido de difterente pare­
cer, y otras cofas d'efta manera. Por lo ííifo dicho y por femej antes palabras^ 

35 bien efeufadas, indignas aun de penfar, parece^que permitió Dios, que fuelle 

fmuado de fus reynos.Lo qual,üendo el Rey Don Alonfo infante, fue dicho a 
a Reyna Doña Beatriz fu madrejDorvnaGriega,grade hechizera. Aun el mef-

ino,dizen,que por fu aftrologia judiciaria,en que fobradamence era entre me­
tido , vino a ajeancar fu infelice fuceífo, por lo qual fe recató de fu propria íatl* 

40 grejaunqueno d'elque masdeuiera, que era el infante Don Sancho, de modo 
que afli vuo muchos anuncios de fu futuro daño,que fue cofa que en fu juuen-
tuddió mucha penay afHicionala Reynafumadre^efdequela Griega lepre-
dixo efto,que agora vino a cumplirfe. 

Q^v A N D o el Rey Don Alonfo v io , que toda Caftilla y León auia tomado ^ 
45 la boz d el infanteDon Sancho fu hijojhalládo fe pcbre,y deíamparado de los \ 

fuyos, y folo, embió a lacob Aben Iuceph,Rey de Marruecos fu corona Real ) 
en empeño, rogándole, que fobre ella le preftalTe felenra, mil Doblas deo-
ro , fignificandole la neceífidad, que la rebelión d el hijo le caufaua, El Rey 
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lacob Aben luccph^aunquc infiel, que de animo Real era, moftrando aquella 
rica joya a fus caualleros, les dixo, que tenia gana de ayudar con fu períona y 
poder al noble Rey, aquicn fu mal hijo tenia deferedado 3 y ellos replicándole 
que en ello ayudaría a iu amigo^y haria mal a los Chriftianos^refpondió al Rey 
Dort Alonfo,preferiendofe de paífar en perfpna a Efpaña,con todofu poder-, l i 5 
queria.£ntonccs el Rey Don Alonfo felo agradeció, aceptada el preferimicn-
to,y buena obra,por lo qual el Rey lacob Aben luceph, congregando fus gen-
tes^paíTó a Algezira con grande poder^y los Reyes fe vieron en Zahara^pueblo 
d^l rey no de Granada^adonde lacob Aben luccph llegó primero .El qual má-
dó armar en el capo vna riquiffima tienda con dos eftrados Realcs,el vno íiipc- 10 
rior y de mayor mageftad y trono, y las gentes d'el Rey Don Alonfo aíomando 
por la campaña, hizo el Rey laccb Aben luccph, que todos los grandes caua* 
ÍJeros Marinesjinage muy noble de Marruecos , d%él qual deícendia el mefmo 
Rey3ííendo el primer Rey de Marruecos deftá familja^quc por mayor reueren-
cia befaílenel pie al Rey Don Alonfo 5 y no le dcxaíícn apear0hafta llegara 15 
la tienda, junto a la qual auiendo fe abracado ambos Reyes y entraron en ella 
aílidos de las manos. En efta íazon vuo entre cílos dos Principes grandes co­
medimientos fobre el aífentar le en cleftrado principal, y al cabo pudo tanto 
la buena mefura y corteíiadcl Rey Jacob Aben luccph, queJiizoaffentarai 
Rey Don Alonfo en el fupremo eftrado^deziendole: feñor no es razón, que tu 1® 
y yo tengamos ygualcs aíÍíentos5porque tu eres Rey de ab inicio, y yodeídea^ 
gorajque Dios meló dió por fu merced. A ellas razones y corteñas, tan dignas 
de notar,rcfpondió el Rey Don Aloníb,quc Dios no daua honra, nobleza, ny 
reyno,finó a quien merecia, y aífi diera a el. De la manera, que eíte Rey lacob 
ADC Iu ceph,vino a reyhar, cotar fe ha en la hiftoria de Granada, Dios mediare^ 15 

P v £ s auiendo conferido los Reyes fus negocios, y trabado el difeurfo y or­
den de la guerra, que auian de hazer, el Rey Don Alofotornó a Seuilla,a aca­
bar de facár fus gentes, y el Rey lacob Aben luccph corrió a Gfuna y Eftepa, 
y no las pudiehdo tomar ,fueaEcija,y allifejuntaron los Reyes,yambos 
fueron a Ca ílro, y auiendofe rédido,pafl'aron a Córdoba, adonde la noche an* p 
tes auia llegado el infante Don Sancho a la rcliílcncia fuya. Eftuuieroa los Re­
yes fobre Córdoba veyntc dias,fin que la ciudad fe quiíicíTe render al ReyDon 
Alonfo^ ny los de fuera fer parre para la tomar, por lo qualcl Rey lacob Aben 
Iuccph,a ruego d'el Rey Don Alonfo,coriió la tierra, y atraueflando al Puerto» 
d'el Maradal,entró en el campo deMon tiel,y auiendataladoy robado mucha\55 
parte füyacornó a Ecija,fin hallar refiítencia campal.El Rey Don Alonfo vino • 48 
de Seuilla a Ecija,por verfe con el Rey lacob Abenluceph,que íeloembió a ro­
gar, mas auiendo parado junto a las tiendas d'el Rey lacob Aben luceph, la 
mcfma noche dió la buelta hazia Seuilla,porque algunos malfines, contra to­
da verdad , le dieron a entender, que le quena prender el Rey lacob Aben l u - 40 
ceph. El qual fentiendo mucho la falfedad ,embió a defeulparíe, rogando- , 
le , que le embiaífe fus gentes, y que los pagaria fucldo, y que allende d eftoje 
correría la tierra d'el Rey de Granada fu enemigo. Aunque el Rey Don Alonfo 
le embió mil de cauallo,y recibieron fueldo, defpues foípechado, que los que­
ría paífar a Afríca,tornaron ellos contra Cordoba,auiendole icftituydo el fuel- 45 
do,que reftauan de feruir, por lo qual el Rey lacob Aben luceph^lleno dcyra y 
de defpechojtornó a Africa,coferuandofiempre el amosque tenia al Rey b o u 
Aloñfo.Los mil de cauallo,cuyo capitán era Don FcfííaaPérez PoncedeLcon^ 
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no ofando bolucr a Seuilla, ante el Rey ÍDón Alonfo, fin recompeníar eíi algo 
lo fucedido conel Rey de Marruecos^paflaron adelante,y vuicro cérea de Cór­
doba vna grande refriega y batalla con diez mi l de cauallo de las ciudades y v i ­
llas de los reynos^que fabida la paííada de Aben lucepl^vinieran a Córdoba, a 

5 los quales auiendo desbaratado^tornaron muy vidlorioíbs a Seuilla, dóde fue­
ron recibidos d'el Rey Don Alonfo con mucha honray amor. El infante Doii 
Sancho3que aufen te fe halló de Córdoba, pefandole mucho deftecafo , dixo^ 
que muy bien lo auian merecido, por auer fallido contra el pendón d'cl Rey fu 
padre^ bien deuicranfaber ^ que nunca el auia peleado con tra aquel Real e-

10 ftandarte,y que fi dcííeaua defender losreyliosjera por fucéder al padre,pues le 
auian j urado. Era tanto el fentimientonque el Rey Don Alonfo tenia contra f i i 
hijo el infante Don Sancho, que los reynos le auia vfurpado, que en ocho de 
Nouiembre, dia Domingo, é ano en eftrado Real y¿ en prefencia de mu­
chos caualleros y prelados^ otras perfonas ecelefiafticas y feglárcs^pronünció 

15 contra el vnafentencia,dandoIc la maldición de Dios y fuya,como a hijo de-
fobediente y rebelde^ parricida^ y declarándole por priuado de la fuceífion de 
los reynos ^ al^ó los homenajes, que en fufauor fe auian hecho, y efte aucto fe 
pronunció con mucha mageftad.Defpues el infante füe a Córdoba, y en Prie­
go fe vio con el Rey de Granada,y reftituyendole a Arenas, renouaron la liga, 

10 y tornó a Córdoba y Medelliiii 
E N ConfiantinofUauinmf erado hafiá tfíé Uno el Emperador MigHeljlqualdefyues 

que tuuo largas guerras conZtenecianos^ino a Francia a la ciudad de León al cocilioge-
neraloque el 'Tapa Gregorio llamado Décimo auta cenuocado en los añospajftdos. En eflé 
S, concilio fe fub] eSiarony vinieron a la obedtencid de la Tglejta Komar/a los Griegos¿fieda 
eíía la unión decima tercia que hicieron ̂ aunquedeJpuesapoBatando finieron con el tic-
po a otraynion en el concilio de Florenciâ debaxode Eugenio quartô comoJe notara en Ju 
lugar JEuelto el Emperador Miguela Confidntinoplajucedio fu muerte ypajjkdos dlqtinos 
años Jaücciendo en el año tibí nafámiento de mily "dmjtntosy ochenta y tres ̂ autendo im~ 12 2 3 
perado yeyntey quatro añosjio obfiante ¡que otrosfiñalan efodiezjtñospofterior en elfe-

50 guíente de nouentay tres,Sucedióle en el imperio fu hijo primogénito oAndronico 'Paleólo-
gOyfigundo d'eBe nombre feptuagepmonono Emperador de Conftantinopla, que á differe" 
cia de fu facejfiry nieto es cognominado el yiejo.El qualcafo ú n a hija con yn y aroprinci-
palyllamado ¿Migueljl qualyuo en ella yn hijó^que como el Emperador Jü agüelo fe llamo 
dndronico¡que en el imperio le Jucedió. Falleciendo primero elyernoque el faegroy tomada 

55 el Emperador aAndronico por compañero en el imperio a otro yaron, llamado aAndronicó 
ConííantinOzfentiólo tanto el nieto Andronico Jj'ijo dé ¿Miguel, confederando , ha%er eflo el 
agüelo en agrauio fuyo, querello refultaron largas guerras en efle imperio , hafia quedef~ 
pues de la fin d'el agüelo,y ino a obtener el imperto el nieto, 

CAPITVLO X v l . 
^ De lasrebücícas queíecontinuaron cu Iosrcynos,háfta la muerte d'elRey Don AÍonío, 

N elle año de mil y dozicntos y ochenta y tres,paíró cl.infanteDorí 
Sancho a Caceres y ala Puente de Alcántara y Ledefma,donde re-
duzió a fu feruicio al infante Don Pedro fu hermano, que pretediá 

* ^^^ra^S tomar la boz d'el Rey Don Alonfo fu padre, que al reyno de M ur-
cia le oífreció con titulo de Rey. Lo mefmo quifieron hazér ciertos caualleros, 
los quales con íeguridad d'el infante, entrando en Portugal, fueron a Seuilla 
al Rey. A l infante Don luán fu hermano, que procuraua en aquellas rebuel-

tas^auei 
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tas ,auer para fiel reyno de León 3reduzió también el infante Don Sancho a 
fu íeruicio , en alguna manera^ pero con todo ello, el infante Don luán 
fue por Portugal, para Seuilla 5 y algunos cfcriucn, que dcfpucs d'efto 3 fue la 
rota de Córdoba. 

POR cftos mcfmos dias tomó la villa de Agreda la boz d el Rey Don Alon- | 
fo^y eftando fobre ella elinfanteDon Sancho ij fupo, que Martin de Aybar^al-
cayde de Treuiño,liizicra lo mefmo, acogiendo dentro a Don luán Nuñez de 
Lara.El qual auiendo robado quan ta tierra ay de Burgos a Treuiño, fe auia re­
cogido en aquella villajCon gradeprefa^por lo qual el infante Don Sacho, em-
bió a Don Lope Diaz de Haro/enor de Vizcaya^con feys cictos de cauallo, pe- 10 
ro los de dentro,por fer pocos ^ no queriendo fallir a lidiar, Don Lope les hizo 
tener refreno en las correrías paíTadas. Todo efto no fue nada y con lo quefefi-
guió y porque Don íuan Nuñez y el infante Don layme y Don Aluar Nuñcz, 
hijo de Don Iuan Nuñez y otros caualleros, vniendofe con los Francefes^que 
a Nauarra gouernauan por la Reyna Doña luana, proprietaria feñora de Na-15 
uarra^muger d'el Rey Don Philipe el Hermofo 3 que en el año feguicntc jcafó 
con eña Reyna, y juntadofe con fíete mil de cauallo,que Philipe Rey de Frácia 
padre de Don Philipe el Hermofo auia embiado al reyno de Nauarra contra el 
Rey de Aragón, y contra el infante, entraron poderofiíEmamente, talando a 
Caftilla,haftapalTar aToIedo,fegun los auótores Franccfes^ fin hallarrefiften-
cia. Ala buelta^quifieron hazer lo mefmo en Aragón, pero de las comarcas de 
Tarragona, tornaron a Pamplona, queriendo les hazer roílro el infan te Don 
Sancho, como en la vida d el dicho Rey Don Philipe el Hermofo fe referirá. 
Dios mediante,algo mas copiofo.Andando el infante Don Sancho folicito^en 
pacificar algunas tierras y caualleros de los reynos, que cada diacn fauor d'el tj 
Rey Don Alonfofu padre fe le inquietauao 3 e n t e n d i ó q u e el Papa Martino 
quarto de nación Frances,naturalciela ciudad deTours,immediato fuceífor de 
Nicolao tercero, a inftancia y fuplicacion d'el Rey Don Alonfo, aquien el Rey 
de Francia fauorecia,auia dado ccnfurns,contra todos los que no obedecieífen 
al Rey Don Alonfo, dado para ello por executoresal Ar^obiípo de Scuilla,y al p 
deán de Tudclade Nauarra,y ai arcidiano deSandiago. Para obuiar efto, or­
denaron elinfante Don Sancho y algunos caualleros ^ de matar a qualquicra, 
que intimaílco o traxieífe tales cenfuras,y deípues apelar d ellas^pero con todo 
ello procediendo los j uezes por mandado d'el Papa,fe pufo entre dicho general 
en todos los reynos^exccp toen los pueblos que obedecían al Rey Don Aloníb. 5$ 

E L infante^ pafladas las coías arriba eferiptas, y do a T o r o , a apaziguarla , e-
ftaiido para partir fe a la ciudad de Merida a lo mefmo, fupoque Don Iuan 
Nuñez deLara confauor délas gctes d'el reyno de Nauarra, le corria las tierras 
de los obiípados de Calaorra, Ofma y Cigüeñea, contra el qual ̂  embiandoa 
Don Lope Diaz de Haro y a fu hermano Don Diego López de Haro fe retiró 4® 
Don Iuan Nuñez a Aluarrazin,que ííiyo cra,con grande prefa, y el infante pa-
íTó a Merida. En efta íazon el Rey Don Alonfo auia venido a Conftantína, y 
elinfanteDon Sancho a Guadalcanal,dcíTeándo verfe 3 por tomar algún me-
dio,mas los priuados d'elinfantc eftoruaron las viftas . Aunque Doña Beatriz 
Reyna biuda de Portugal^ la infanta Doña María, muger d el mefmo infante 4$-
Don Sancho con voluntad de padre y hijo,comen^aron a trabaj ar en ello,cef-
faron los negocios^porque elinfante de tal manera adolefeió en Salamaca,quc 
cftuuo defauziado de los médicos. El Rey Don Alonfo, luego también adole­

feió de 
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icio de fu vltima enfermcdad5a cuya caufa el infante Don luan^ pidiedo al Rey 
fu padre los reynos de Seuilla y Badajoz ^ felos otorgó en el teftamentó ^ man­
dando dcfmcmbrar de la corona Real, con que fucile fubjeóto a los Reyes de 
Caftilla y León . Conelmefmo grauamen mandó al infante Don layme el 

5 rcyno de Murcia ^ y defpues que perdonó a todo el mundo ^ en efpecial a los 
fubditos proprios de fus reynos^las injurias que le auian hecho^recibió el cuer­
po de nueftro Señor 3 precedicndocontricaconfeílion^y aílidió fu anima al 
criador. 

ANTE todas coías tenia hecho teftamento Domingo ocho de Nouiembre, 
i o d^ldicho añode mil y dozientos y ochenta y tres, por el qual cuenta fumaria-

mente fus adueríidades defpues de la priuacion de los reynos^y fe quexa de los 
Reyes de Portugal,Aragón,Ynglaterra^y d el Papa,y de otros Principes,en no 
le auer fauorecido contra Don Sancho. Al qual y a fu pofteridad maldiziendo, 
nombra por erederos a los infantes DonAloníby Don Fernando de la Cerda 

1̂  fus iiictos,al menor en falta d el mayor, y en cafo que no tuuieren hijos, mada 
fus reynos al Rey de Francia,Philipe fufo nombrado, como a vifnieto de Don 
Alonfo noueno d eftc nombre Rey de Caílilla,y Toledo, y a los defeendientes 
d el dicho Rey Don Philipe.Haze también muchas y muy grandes mercedes a 
fus hijos y hijas,y deudos y criados y caías pias en el fegundo teftamento, que 

20 para folo ello ordenó en veynte y dos de Enero, dia Lunes d'el año de mil y do- 1284 
zientos y ochenta y quatro,mandando,que fu coraron fueífe licuado a enterrar 
al monte Caluario de la ciudad de Hierufalem,y ííi cuerpo íepultado enla ciu­
dad de Murcia,o en la de Seuilla,donde fus teftamétarios y caualleros mas qui-
íielTen.En efto feguió a la coftumtre délos Reyes de Francia d'eftos figlos , que 

15 los cuerpos mandauan enterrar en vnas partes, y los corazones en otras, y los 
inceftinos en otras,como d'ello moftraremos manifieftos cxemplos fuyos enla 
hiftoria de Nauarra, de cuyos Reyes auer hecho lo mcfmo , algunos moftrará 
en fu lugarnueftrachronica. 

POR ningún audlor colta el dia^cn que efte Principe fallcció,aunque fu pro-
50 pria chronica3y algunas otras obras dizc,auer fallecido por el mes de Abril d'el 

dicho año de mil y dozientos y ochenta y quatro, ny por ninguna inícripcion, 
de la yglefia mayor de Seuilla, donde eftá fu cuerpo ^ fe manifieíla el dia de fu 
fallecimiento, aunque en todo fe ha puefto diligencia , pero en vnas antiguas 
relacioncSjde algunas d'cítas adueríidades que efte Reypadefciócn los vltimos 

55 años de fu vida, hallé eftas palabras en lengua Latina. Eramillefima trkentepwit 
ykefíma fecunda undécimo Calen.Maij, obijt HifyaliAlphonftisKex CaHella, ffi Legio-
niŝ cognomento Sapiens^ requiefeitin ecclefíatpfíuscimtatis.Eíías palabras conuer-
tidas en lengua Caftellana, fon las feguientes . En la Era de mil y trezientos y 
veynte y dos,cn onze de las Calendas de Mayo,falleció en Seuilla Don Alon-

40 fo Rey de Caftilla y Leon,por cognomento el Sabio,y defeanfa en la ydeíia de 
la meima ciudad. D'efto confta, auer fallecido en veynte y vn diasd'el mes de 
Abr i l d'el dicho año d'el nafeimicto de mil y dozientos y ochenta y quatro,quc 
fegun eftofuccdió fu muerte en dia Vicrncs,año deBiíiefto, auiendo treynta y 
vn años y diez mefes, y veynte y tres dias que reynaua,y fu cuerpo fue enterra-

45 do en la yglcíia mayor de Seuilla, cerca de los Reyes fu padre y madre. 
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yndecimo Rry de Caftill* ¡y trigeftmopgmdo de León, 
que fue quinto Rey^dé los que fe coronaron, 

C A P I T V L O XVII. 
De los granáes moüímíéntos que en prirtcipio de fu reyno fe offrccicrcln> y 

cmbaxada^ik el Rey de Francia le embió. 

Eftofoeen 
U Era de 

O N Sancho^quarto y vltimo cTeftc nobrc5 cognominado el Bra-
uo/ucedió al Rey Don Alonfofu padreen el dicho año del naf- 8S 
cimiento de mil y dozientos y ochenta y quatro. A l tiempo d el 
fallecimiento d'el Rey fu padre^cl hijo fe halló en la ciudad de A -
üilá, donde atuendo íepuefto de lu to , celebró las paternas obíe-

quias en la ygleíia mayorías qualcs acabadaŝ  y tomando iníígnias Reales, co-
mencó a intitularfe Rey de Caftiila.y Leon^y mádó^que la infancaDoña Maria tS 
fu muger, fe llamaíTcReyna^ y que a vna hija que tenían, llamada Doña Yfa-
bel ^ que aun no era de edad de dos años cumplidos, la tomaíTcn por eredé-
ra de losrcynoSjen falta que no tuuiclTcn hijo varón. Los reynos5Cuyos titulos 
feponian/on los feguientes^Caftilla^Leon^ToledojGaliziajSeuilla, Córdoba, 
Iac3Murcia3Badájoz y el Algarue.De AuilafueelRcyDon Sacho ala ciudad de i d 
Toledo, en cuya yglefia fue coronado por Rey,en vno co la ReynaDoña Maria 
fu muger,excelente Princcfa^y defpues vniendofe con fu tio el Rey de Aragón, 
tomaron ambos Principes a Aluarrazin,dedondeDon luán Nuñez haziamu­
cho daño alas tierras de Caftilla.El Rey Don Sancho entendiendo en efto, tu-
uo auifo,quc fu hermano el infante Don luán fe vuiera aleado con el reyno de 

^ Scuilla,í¡ no le fuera a la mano la mefma ciudad, y Don Aluaro Nunez deLa-
ra3con otros cauallcros,mas todo ceffó en paz,paíIindo el Rey a Seuilla.A efía 
ciudad vino al Rey Don Sancho embaxada delacob Abe luceph Rey deMar-
ruecos5quenendo tomar aífiento en la futura tregua,y elRcy DonSancho,quc 
enojado eftaua^por la guerra que en fauordefu padre le auia hecho , con mu- 30 
chaafpercza deziedo alcmbaxador^ue en la vna mano tenia el pan,y en la o-
tra vn palo^y que al que el pan le quifiefle quitar,le daria con el palo. cJ embá-
xador Moro, que Abdalha fe dezia, tornó a Algezira, de donde le comentó a 
correr la tierra de Medina Sidonia y Xerez. Por lo qual para la dura guerra que 
feefpcraua,el Rey Don Sancho juntó muchas ñaues en todas las marinas y r i - 55 
beras de fus reynos^hazicndo venir de Genoua a vn buen capitan,llamado Be­
nito Zacharias, con doze galeras3a quien por juro de eredad, dió el Puerto de 
Sánela Maria,con orrauamende vnaperpetua galera.El Rey Don Sancho^cele-
bró cortes en Seuilla, donde rafgó y dió por ningunos algunos priuilegios fu-
perfluos y defmoderados^q porneceffidad auia dado los años paflados^y tornó 40 
a Caftilla,adminiíl:randojulticia, y aun puniendo a muchos que fele queriart 
rebelar,hafta proceder contra algunos,haziendoles cortar las caberas. En el a-

128 S noícguiente de mil y dozientos y ochenta y cinco el Rey Don Sancho fe vio 
con el Rey de Aragón eaCiria, donde los Reyes certificandofe, que el Rey de 
Francia queria venir contraCathaluña,y el de Marruecos contra la Andaluzia, 45 
concertaron de fauorecerfe el vno al otro,y vino el Rey Don Sancho a Burgos a 
tener cortes de fus reynos. 

E N las quales fe dió orden para yr al focorro de Xcrcz, que ya lacob Abert 
luceph 



de Don Sancho el IIILRey de Caftilla, S z y 
luceph tenia cercada con diez y ocho mil de cauallo^y buelco aToIedo5le vino 

Eor embaxador del Rey de Francia Carlos conde de Arthoes3con quien le em-
ió a rogar dos coías. La vna, que hazicndo folrar a los infantes fus íbbrinos 

Don Aloníb y Don Fernando de la Cerda^íe diefle orden en reftituirlcs lo fuyo 
5 y la otra que no fauorecieíTe a Don Pedro Rey de Aragón en la guerra3que pre-

tendia hazcrlc por mandado d el Papa. Dcípues que el conde Carlos vuo pro-
pueftoíu embaxada^con largay eloquente oracional Rey Don Sancho rcfpo-
dio, que el embiaria fus cmbaxadores al Rey de Francia 3 a tratar la rcfolucion 
d^l negocio. Efcriue Roberto Gaguino^audtor Frances3queacabado depropo-

10 ner el conde fu embaxada^le refpondió^que le rogaua^le fucífe buen mediane­
ro ante fu Rey, y que a penas acabó de hablar eftas cofas el Rey Don Sancho, 
quando le llegó de Francia vn correo con cartas.Las quales leydas^dixo al code, 
que no eílaua dcfamparado d'el fauor de los amigos, que algunos auia 5 que a 
cerca d'el Rey de Francia no le oluidan,aviíandole délas cofas que paíTan^y que 

15 cpnuenia^que fe juntaffecon ellos^pues era fu primo^y que finiendo d'efta ma­
nera tratado algunos coloquios^paüados pocos dias, tornó a Francia el conde. 
El qual reuelando alRey Philipe fu amo cílos negocios,fc hizo tanta dili^écia, 
que fe halló fer audlor deftos tratos y auifos Pedro Brochio camarero d^lRey. 
El qual fiendo prefo/ue embiado a Paris, con lo qual cfcandalizando fe algu-

10 nos que deuian fer cómplices d'elnegock^dize mas efte audtor, que echaron a 
huyr a Roma, y que Pedro Brochio fue ahorcado vna mañana antes de fallir el 
Soljcon acuerdo de los grandes d'el reyno, que fe juntaron en Paris. Defpues 
de la buelta d'el embaxador de Francia, de alli a pocos dias el Rey Don Sancho 
cmbió los fuyos al Rey de Francia,que fueron dos prelados,cl vnoDon Ñuño , ^ 

•%5 aquien otros llaman Don Martin Obifpo de Calaorra, y el otro Don Gómez ^ J j é y -
Garcia de Toledo,abad de Valladolidjlos quales hallaron al Rey Philige, en el 
principado de Cathaluña,haziendo guerra al Rey de Aragón . Con dcmoftra-
cion de la refpuefta yuan los embaxadores,aentender d'el fuceíío déla guerra, 
que el Rey de Francia hazia3y conofcer la potencia fuya, al qual hallando en el 

50 cerco,que tenia fobre la ciudad de Girona^uiedo tomado veyn tey fíete villas 
y caftillos5acogió a los cmbaxadores defabridamente^por lo qual fin hazcr na-
da5ny cafi tratar de negocio alguno,tornaron el Obiípoy el abad a Caftilla, y 
referieron al Rcy3loque paífaua. 

CAPITVLO XVIII . 
55 De la guerra d*el Rey de Marruecos.y paz fuya,y nafeimiento d'el infante Don Femando, y iníH-

tucion de la orden de los fiemos de nueftra Señora,y fuceísion de los Ar^obiípos de Tole­
do j y coías que al Rey Don Sancho fucedieron con el Rey de Francia, y 

como a Don Lope Díaz de Haro hizo conde. 

L Rey Don Sancho, defpues que embió al Rey de Francia íus em-
baxadores,paflo por Talauera y Merida a Seuilla, adonde hafta las 
puertas de la ciudad corrió con doze mil cauallos el infante Aben 
lacob,hijo d'el Rey lacob Aben luceph por mádado d'el padre^que 

eftaua fobre Xerez^mas el Rey Don Sancho mandando cerrar las puertas,y te­
ner todo filen ció, tornó el infante Abe lacob al Rey fu padre.Dctro délos quin-

45 ze dias feguientes,viniero a Seuilla quatro mil cauallos de las ordenes militares 
y grandes feñores délos reynos, finios de las ciudades y villas, que aun no eran 
llegados , y entonces el Rey Don Sancho partiendo contra eLRey lacob Aben 
luceph, defpues de auer hechorefeña general, le embió a defafiar a batalla, la 

A a a a ij qual 
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qual no aceptando el Rey de Marruecos , aíli por las grandes gentes que cada 
dia deCaftilla y León yuan^que ya eran diezmíl cauallos, como por la armada 
grucffa 3 en que auia de folas naos de alto borde cient velasque al puerto de 
SandaMaria auian llegado 5 al^ó el cerco a cabo de feys mefes. En el dia de la 
retirada el Rey Don Sancho hallando fe en Lebrixa,lucgo paíío a Xcrez y don-j 
de vuo diueríos pareceres 5fobre fi darian batalla, y al cabo pudieron tanto el 
infinite Don luán y Don Lope Diaz de Hato ,feñor de Vizcaya, queauiendo 
ballecido la fronterael Rey vuo de tornar medio forjado a Seuilla. Defpues 
ciibreuesdiasfehizieron amigos los Reyes Don Sancho, y lacob Aben lu -
ceph , viendofe en Peña Fcrrada,y otros dizen, que en el Albuhera, dando A- 10 
ben luceph dos cuetos de Marauidis de oro de los de aquel tiempo al Rey Don 
Sancho. El qual con efto tornando a Seuillaj el infante Don luán y D.on Lope 
Diaz deHaro a quienes pefó d efta paz,defpediendofe d'el Rey5boluieron a íus 
ticrras.Ei Rey fue a Badajoz, dexando en Seuilla muy pefada a laReyna Doña 
Mariana qual en feys dcDeziembre/dialucucs^fieftade fant Nicolas^parió vn tj 
hijorque fue llamado Don Fernando^quc en los reynos fucedió al padre, cuyo 
Real coraron fue lleno de alegria con tan deííeada nueua. 

B N efh mefino ano en veyntey cinco de tAgoflo auia fallecido con grandes mlajrroset 
SanSio ovaron '"Fhilipe de nación Ttaliano de la ciudad de Florencia> injlituydor y fun~ , 
dador de la orden , llamada délos Sicrms de nuefira Señora, el qualfiendo medico de*® 
profejjion ¡fe dwa la uida heremitica ¡yinfituyo a eflaorden debaxo de la regla de SanB 
Auguftin, añadiendo ciertas conflituciones. La qml ¡iendo de anda aprouada, confir­
maron defpues los fimos "Ton ti fices y Tiene dttto vndecimo 5 Bonifacio y Vrhano jexto^ 
y otros muchos Tontijices Romanos ¡y fohre todos Inocencio ofómo y con muchasgra-
ciasypriuilegios. 

I 2 S 6 VENIDO el añofeguiente,quc fucdemily dozienrosyochentayícys, 
no tardó el Rey Don Sancho ̂  en hazer jurar al infante Don Fernando íü hijo 
por eredero délos reynos 3 dándole por ayo a Don Fernán Pérez Poncc de 
l eón j mandando le3quele cnalíe en Camora, de dondevíno el Rey Don San» p 
dio X Caftilla* 

EN ESTE'tiempo era Arcobifpo de Toledo 3 y Primado de lasEfpañas, 
Don Gutierre, feguiido d'eíle nombre, que.én el numero nueftro de los Ar -
Cobifpos de Toledo fue quinquageíímoquinto, el qual auia fucedido al Ar ­
cobifpo Don Gon^alo^de quien Blaz Ortiz refiere ^ aucr fido Cardenal. Dei^ 
pues a eftos dias, no gozó mucho tiempo de fu filia Toledana y primacía el 
Arcobifpo Don Gutierre, al qual algunas obras llaman Don García, pero es 
yerro de pendola,porque es cierto,aueríe llamado Don Gutierre,de quien ha-
ze mención particular el CardenalDon Gil Carrillode Albornoz, Arcobifpo 
que vino a fer de Toledo, en vna claufula de fu teftamento, mandando > que 4o 
en lugar de ciertos báculos de plata, que dizc, que auian fido comprados por 
efte Arcobifpo Don Gutierre^fueíTen rcílituydos otros dos al Arcobifpo, que 
ala fazon déla ordenación de aquel teftamento biuia, que fegun adelante en 
la vltima claufi^a.declara^raDon GomezManrique,de quien en fus lugares 
tratará nueítra hiíloria. 4J 

D E Caftilla tornó a embiar el Rey Don Sancho a Don Martin Obif-
po de Calaorra ^ y al abad de Valladolíd a Philipe quarto d'efte nombre 
Rey de Francia ^ llamado el Hcrmofo,que también í\xz Rey de Nauanu, 

que en 
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que en el año pafladode mil y dozientos y ochenta y cinco > auia comentado á 
reynar en Francia 5 aunque Gaguino íe yerra en dezir año de ochenta y feyŝ  
a procurar paz y amor con el por muchos rcfpcólos 5ycnefpccial, porque en 
la curia Romana le contradezia en la difpenfacion d'el matrimonio fuyo 5 por 

5 laconíanguinidad j que el Rey Don Sancho tenia con la Reyna Doña Maria 
fu muger, íegun el Rey Philipe fu padre le íblia contradezir antes 3 y lo que re-
íültó de la embaxada, fue, que los Reyes fe vieífen en Bayona. El Rey Don 
Sancho dexando a la Reyna en V i t o r i a , entró con el acompañamiento ne-
ceíTario en la prouincia de Guipúzcoa, y llegado a la villa de Sand Sebaftian^ 

10 embió a Bayona a Don Gutierre Ar(jobifpode Toledo^y a los Obiípos de Ca-
laorra y Burgos ^ y otros caualleros, a tradar los negocios con las perfbnas d i ­
putadas por el Rey de Francia, que eran el duque de Borgoña 3 y otros gran­
des ^ los quales dexando al Rey en Mondemarfan^ llegados a Bayona, pidie­
ron la primera cofa 3 que el Rey Don Sancho, haziendo diuorcio de la Reyna 

15 Doña Maria y fe cafalTe con vna hermana fuya, que deuia ícr Madama Mar­
garita, que fue muger de Eduardo, fegundo d'eftenombrejRey deYuCTlaterra/ 
o Madama Blanca, que fue duquefa de Auftria, que ambas le eran al Rey de 
Fran cia hermanas de folo padre, y que todo lo demás fehariacomp elqui-
fieífe.Mucho fe turbaron el Ar^obifpodeToledoy los demás prelados con e-

to fta intolerable demanda, de la qual auifaron prefto al Rey, porque entre Ba­
yona y fanót Sebaftian ay camino de folas ocho leguas largás^y fi el Ar^obifpo 
de Toledo y los de mas fe marauilIaron,mucho mas fe efeandalizó el Rey Doíl 
Sancho,el qual no queriendo quemas negocios fe trataííen, hizo bolüer a to­
dos a Sant Sebaftian. 

E L Rey Don Sancho llegado a Vi¿k)ria,fignificando a la Reyna todo lo fu-
cedido,palTaron a Burgos,auiendo cobrado odio contra el abad deValIadolidj 
que diera occafiona efto ,al qual el Ar(jobifpo Don Gutierre y otros grandes 
con voluntad d'el Rey , comencaron a tomar muy cftrecha refidencia y def-
cargo de mucha parte d el patrimonio Real, que los años antes auia gouerna-

30 do y diftribuydo.Como lo mefmo cada dia fucede a otros, entonces íe verificó 
,en el abad de Valladolid, lo que el prouerbio dize: Que quien vaca de Rey co- - l 
me, a cien años reuiefla los hueflos.Eftando el Ar^obifpo de Toledo entendic-
do en efto, el Rey Don Sancho fue en romeria a Sanótiago, y paffando por eí 
monefterio de Sahagun, hizo colocaren lugares decentes los cuerpos d el Rey 

35 Don Alonfo el fexto, que a Toledo auia ganado, y de las Reynasfus múgeres 
Doña Yfabel y Doña Maria la Cay da, que eftauan en partes no tan cómodas, 
como era razón. PaíTando defpues por el reyno deLeon,y llegado a Galizia, y-
11a por todo el camino, dado calor y audtoridad a los mimftros de fus jufticias. 
Hecha laromena,y buelto elRey a Valladolid,defpues de largos acuerdos,hi-

40 zo mayordomo mayor y alférez d'el Real eftandarte a Don Lope Díaz de Ha-
ro feñor de Vizcaya,dandole en feguridad,de no le reúocar aquellas mercedes, 

J la mayor parte de todas las fortalezas de Caftilla, donándole las mefmas mcr- . 
cedes para fu hijo Don Diego López de Haro, obligando fe padre y hi jo, de 
féruir perpetuamente, affi al Rey, como al infante. Don Fernando íu hijo, fo» 

45 pena de perder a Vizcaya, y todo lo de mas, que tenian, y pofl'eyan en loí j 
reynos de Caftilla y León, Con efto Don Lope Diaz, fue hecho conde en pri­
mero de Enero d'el año d'el nafeimientodé nueftro Señor, de mil y dozientos 
y ochenta y fietc. Allende d'efto el Pvey Don Sancho,hizo general de la fronte- í 2 8 7 

Aaaa üj; radclos 
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ra de los Moros a Don Diego López de Haro^hcrmano de Don Lope Diaz^al 
qual dio cambien en gouernácion coda la cierra 5 que ay deíde Burgos hafta el 
mar^y hafta los confines de la prouincia de Guipuzcoa^quc alinda con los rey-
nos de Nauarra y Francia. 

CAPITVLO XIX. ^ 
D'el nafcimiento d'el infante Don Aloníb^cofas que el conde Don L o ­

pe Diazde Haro traftaua en deferuicio d'el Rey Don Sancho, 
y íuceísion de los Ar^obiípos de Toledo, 

^ ^ ^ ^ A s i e n l o s mefmos dias^ que Don Lope Díaz deHarofcñorde 10 
Vizcaya fue hecho conde^ la Rey na Doña Maria parió en Vallado-
lid ocro hijo ^ que fue llamado Don Alonfo ., y cambien el infance 
Don luájhermano d'el Rey cafó con Doña Mari Diaz de Haro, hija 

del conde Don Lope feñor de Vizcaya. El qual crabajaua quancopodia en rc-
bolueralRey Don Sancho con la Reyna fu muger ^ porque haziendo diuor- 15 
ciodella^ pornoeftar difpenfado íu macrimonio, cafaíle el Rey con Doña 
GuillenadeBcarne> prima delcondeDonLopejhijadcDon Gañón vizcon­
de de Bearne ¿ porque auiendo hijos della^los d'el primer macrimonio nodif-
pcnfado^fiendoefcluydos.jlos dclfegundo heredaflenlos reynos con fauord'el 
mcfmo coiide^que eftaua apoderado de los reynos^mas ordenó lo Dios de ocra ¡o 
manera. En efte medio viíicó el Rey Don Sancho algunas cierras de la Vera y 
reyno de Toledo, y corno a Burgos ̂  auiendo cornado en fu poder a Doña Y -

: fabel ^ eredera d'eleftado de Molina ^ aquien fu madre Doña Blanca^ hermana 
de la Réyna Doña Maria fu muger, queria cafar con Don Alonfo cercero d'eftc 
nombre3cognominado el Largo o Liberal^decimo Rey de Aragón. De Burgos 15 
fue el Rey a Aftorga ^ a honrar a Don Merino Obifpo de aquella ciudad, que 
queria cancar Mifla nucua el dia de Sane luán. 

E N eíla fazon muchos caualleros de los reynos de Lcon y Galizia^, auicn-
do fe comouido y alborocado concra elRcy^ por lo que con el conde Don Lo­
pe Diaz auia hecho^en darle can abfoluco poder en ios reynos3le pidieron def- jo 
hizicílelo hecho, pues que el conde Don Lope Diaz cyranizaua ios reynos. 
El Rey fufpendiendo el negocio con buenas palabras 3 hizo por ocra parce 
yr con mucha gence al conde Don Lope Diaz ̂  al qualdcxandoen Aílorga.» 
por opoíico de aquellos caualleros ^ fue el mefmo, a verfe con Don Diony-
fio Rey de Porcugal fu íbbrino j porque el infance Don Alonfo \¿ hermano d'el j | 
Rey de Porcugal en compañiade Don Aluaro dc Lara, corría algunas cier­
ras d*el reyno de León defdc Porcalegre ^ Ronches y ocros pueblos j , que eran 

* fuyos . Ambos Reyes de Caílilla y Porcugal fueron fobre Ronches, y auicn-
¿o!e cornado por conuenio, Don Aluaro cornó al feruicio d'el Rey Don San­
cho ̂  y durancecl cercoaconfcjóleel Reyde Porcugal, que quicalfe lo mejor 40 
que pudiere la fobrada mano y poder y que al conde Don Lope Diaz auia da­
do , porque aííi cumplia párala pacificación de fus reynos . No cardó el Rey 
Don Sancho, en conofeer el buen confejo d el Rey fu íobrino ^ porque el con^ 
de Don Lope, que a Burgos auia buclco, mandaua codo con mas liber* 
cad3quc el mefmoRey^ hafta amenazar de muerce a algunos prelados, y 45 
criados d'el Rey . D'el conuenio d'encre el Rey y Don Aluaro^ canco pc-
íó al conde Don Lope Diaz de Haro, que creyendo acercarfe la hora, de per­
der fu priuan^a, y auíloridad, paíló a Gafcuña ^ a verfe con el vizconde Don 

Gafton, 



de DonSanclio elIIIÍ.Rey dcCaftiíía. 3̂1 
Gafton pero fuccdiendo luego la muerte de Don AluarodeLara^ tornó a-
kgre a Caítilla ^ mas el Rey dio ¿ quanto Don Aluaro folia gozar^ y poííeer^ 
allí hermano Don luanNuñcz de Lara^cofade que pcío mucho al coii-
de Don Lope. 

5 E L qual y el infante Don luán fu yerno por efto 3 y por otras cofas, liizic-
ron tal aufencia de la corte d*el Rey, que el infante aun corrió las tierras de Sa­
lamanca , y fus comarcas, hafta Ciudad Rodrigo . En la femana fanda d'el a-
nodemilydozientosyochentayocho ^elRey Don Sancho hallandofeenla 1288 
villa de Garrion,y con el el coñdeDon Lope Diaz muy acompañado de ^ente, 

10 el Rey quexandofe al conde, de lo que el infante fu hermano,yerno d'el conde 
hazia, atreuió fe le a refponder, que todo lo hazia por mandado d'el mefmo-
conde,y que fueflTe a Valladolid5 y elharia venir a Cigalcs al infante. Con 
mucha razón el Rey Don Sancho, lentiendo grauementc eftas foberüias pa­
labras d'el conde: defde la hora comentó a penfar y reboluer en fu pecho en 

15 elcaftigod'eldefcomedidoy foberuioconde^y tambiénd'el infante. A l ca­
bo , por dar orden en la quietud de fus reynos, vuo de yr el Rey a Vallado-
lid j en find'el mes de Abril defte año , donde no fe atreuiendo e! conde 
Don Lope a entrar,fue a Cigales, y cada dia tcnian villas en Loueruela. Auien-
do el Rey Don Sancho^ tomado algún medio, fe fue a Roa ^ y dende a Verlan-

ÍO ga, a verfe con el Rey de Aragón , que cftaua en Tara^ona y para tomar al­
gún medio, fobre la foltura de los infantes Cerdas prefos, cofa que por al­
gunos refpedos, días auia,, folicitaua el'conde Don !Lope, el qual auiendo-
le anticipado a verfe con el Rey de Aragón, y tornado a Caftilla, fignificó al • 
Rey Don Sancho,, que el Rey de Aragon,no era contento de los moáos y con-
dicionesdel negocio* 

EH cfte tiempo era Arcobiípo de Toledo y Primado de las Efpañas Dori 
Gonzalo tercero y vltimo d'efte nombre, que en el numero nueñro de los Ar-
^obifpos de Toledo fue el quinquagefimo quinto, el qual auia fu cedido en la 
landa yglefia de Toledo al Arqobifpo Don Gutierre, D'efte Ar^óbifpo Don 

30 Gonzalo haze también mención el Cardenal Don GilCatrilIode Albornoz^ 
en vna claufula de fu teftamentOjUiandando^que al Ar^obifpo deTolcdo,quc 
al tiempo era 3 fueflen reftituydos dos anillos pontificales, que efte Af ^obifpo 
Don Goncdlo fe los dio, yes venfimil,auerfe los dado^quado el CardenalDon 
Gil ,antes de venir a fer Ar^obifpo de Toledo ,era arcidiano de Calatraua, en 

35 la mefma fandia yglefia de Toledo. Los dias d'el pontificado d'el Primado 
Don Gonzalo fueron largos, hafta que en el tiempo^qüe adelante fe veri,le fu-
cedió en el anjobifpado Don luán infante de Aragón > hijo de Don layme fc-̂  
gundo d'efte nombre Rey de Aragón. 

40 C APIT V LO XX. 
D'elafsiento que el Rey Dón Sancho tomó con el Rey de Francia,íborc la libertad de los 

infantes CerdaSjy muerte d'el conde Don Lope D iaz de Haro,y íbltura de 
los infantes, y reuoluciones que íc Gguieron. 

V A N D o el Rey Don Sancho vio la defaueniencia d'el Rey de A -
ragon, determinó fobre el mefmo negocio tomar algún aflíentOj 
yembió al inftantecon poderes baftantes a Don MerinoObifpo de 
Aftorga a Francia, al dicho Don Philipc Rey de Francia y Ñauar­

ía primo carnal de los infantes prefos,, y el Obifpo, hallando en la ciudad de 
Aaaa iiij León 
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Lcon al Rey Don Philipc^hizo conel fu aíficto en trezc de lulio d eftc año^fien^ 
do prefentc luán Cliaulet Cardenal de la San£la YglefiaRomanajy legado A-
poftolico en los reynos de Francia por el Papa Nicolao quarto.Quc los infan­
tes Don Alonfo y DonFernando de la Cerdafueflen fuelcos^y que el Rey Don 
S ancho dieífe al infante Don Alonfo el reyno de Murcia libre para el y fus def- $ 
cendicntes3 con condición^ que aííi el^ como fus crederos y fuccíforesfueííen 
vaííallos d'elRey Don Sancho^y délos de mas Principes^que reynaflcn en Ca-
ftilla y León pcrpecuamente.Ordenó íe masque el dicho infante puíieífe per­
petuó filencio^aíli enllamarfeRevdeCaftillay León,, comoen traer efquartc-
kdas en fus efeudos las armas de los Cadillos y Leones „ deuifas y infignias de 19 
folos los Reyes de Cartilla y Leon^y que haziendo lo contrario., en qualquiera 
d cftas dos condiciones^que el Rey Don Sancho no foeífe obligado a le dar co­
fa ninguna. Eftas y otras condiciones que Hieronymo Curita largamente re­
fiere en fus Anuales de Aragón ¿ fe ordenaron en efta concordia ^ en la qual el 
Rey de Francia por íi y fus fuccffores^renunció la adion quepretendia tener al 15 
reyno de Caftilla. 

E L Rey Don Sancho en efte medio, de Soria fue a la villa de Alfaro con la 
Reyna y Don Gonzalo Arcobifpo de Toledo ̂  y los Obifpos de Calaorra, Pa-
lencia^ Oíma ,Tuy , abad de Valladolid, y deán de Seuilla y fin muchos feno­
les feglares 3 a concertarfe con el infante Don luán, y con el conde Don Lope jo 
Diaz de Haro^feñor de Vizcaya. Andando en los conuenios, y eftando juntos 
vn dia ̂  en grande confuirá^ pidió les el Rey ̂  que le dieflen libres fus fortale­
zas ^o que alli quedaffen prefos hafta felas entregar . A efta demanda d el Rey 
el conde ^ no folo refpondió palabras muy defeomedidas ^ mas pidiendo fa-
uor a losfuyos ^ echaron mano a las efpadas el infante y el conde* El qual arre- 15 
metiendo contra el Rey íii fenor fue muerto, cortándole vna mano con la pri­
mera herida. El infante Don luán auiendo herido a Sancho Martínez de 
Leyua y a Gon<jaloGomez de MaiKjanedo, viendo muerto aí conde íu fue-
•gTo, echcíaTíuyral apoRento y amparo dé la Reyna Doña Maria fu cuñada^ 
y f i por ella no fuera ^ el Rey Don Sancholevuiera muerto con fusproprias p 
manos ^ pero, fiendo prelo fue püefto en hierros . En el dia feguiente el 
Rey Don Sancho entró en Calaorra, y luego en Alcanadrey Logroño^ don­
de dexando preíb al infante,, y queaando alli la Reyna Dona María^ que 
preñadaeftaua^ a defeaníar, aunque luego paííó a San6to Domingo de la 
Calcada, fue el Rey fobre la villa de Haro, y puefto cafo que halló grande 55 
refiílencia, tomó la por fuerza ^ y lomefmo fe hiziera primero delcaftillo 
deTreuiño. 

A Doña luana muger d'el conde muerto^que a SaníloDomingo vinieraja 
verfe con la Reyna^rogó el Rey Don Sancho^procuraíTe apaziguar^y foífegar a 
fu hijo Do Diego López de Haro^nueuo feñor deVizcaya,y le hada mercedes, 
Aunque ella reipondió de fi^hizo lo contrario^de tal manera encendiendo a y-
ra y venganza al laftimado coraron de Don Diego López fu hijo^que ponien­
do en faluo en el reyno de Nauarra fu hermana Doña María Diaz de Haro^ 
muger d'el infante Don luán ^ que prefo quedaua 5 el mefino defnaturandófc 
d el reyno, paífó al Rey de Aragón. Al mefmo reyno auiendo Venido Don Ga- ^ 
ñon vizconde de Bearne, fueron fueltos d'el caftillo de Xatiua los infantes 
Don Alonfo y Don Fernando de la Cerda3a cabo de diez años queeftauan pre-
fos,y Don Alonfo Rey de Aragón^eftando en la ciudad de laca^hizo venir an-

tesfia 
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te fi a los infantes hermanos, de los qualcs al infante Don Aloníb como a pri^ 
mogenito hizo al^ar por Rey deCaftilla y León en la mefma ciudad de la-
caen principio d el mes de Septiembre d'efte año^y luego alinfanteDon Alon^-
fo recibió por Rey y feñor Don Diego López de Haro3 befándole la mano co^ 

5 mo a Rey de Caftilla y León. 
SABIDO ello por el Rey Don Sancho, vino con la Reyna Doña María 

fu muger a Victoria ^ donde parió vn hijo, llamado Don Henrique, auien-
do llegado a la fazon el Obifpo de Aftorga con la reíblucion de fu embaxa-
.da. De Vidoria fallió con muchas gentes de guerra el Rey Don Sancho, con-

10 tra las tierras de Don Diego López de Haro fefíor de Vizcaya 3 y ganó a Vr̂ -
duna y fu caftilloyeh los confines déla Rioja alaBaftidayOcioconotros 
pueblos, que por Don Diego apcllidauan el nombre d el infante Don Alón--
ib de la Cerda, llamándole Rey de Cañilla y León, de que harto fe efeanda-
lizaua el Rey Don Sancho fc Al qual en ella fazon llegaron embaxadores 

15 d'el Rey de Francia , y concordaron con el Rey > que por Mayo íeguien-
tefe vieflen ambos Reyes en Bayona , y también le vinieron embaxadores 
de íacob Aben luceph ^ Rey de Marruecos 3 con quienes reualidó la ami-
,ftad paiTada. 

Q j / A N D O Don Diego López de Haro, capitán general de la fronte­
ro ra^hermanod'el conde Don Diego López de Haro feñor deVizcaya^ya muer­

to , fe certificó de la muerte d'el conde fu hermano, temiendo de íi otro tan-
r { t o , fe fortificó en Carmona, mas el Rey Don Sancho aífegurandole la vida^ 

ymasoffreciendole el feñorio de Vizcaya ^ mediante el maeftre de Calatra-
ua, Don Diego venia hazia adonde el Rey andana con fu exercito 3 y llegado a 
Arandadc Duero, aun no fe fiando d'el Rey, pafió con todos los fuyos a A -
ragon a Don Diego López de Haioíu fobrino. El qual andando muy ocu­
pado 3 para entrar a correrlas tierras de Caftilla , falleciendo en Aragón , por 
ííi muerte fucedieron en el feñorio de Vizcaya muchas tuibaciones, como 
el difeurfo de la chronica yrá notando. Portas rebeliones de los Don Die-

50 gos fobrino y tio^ el Rey Don Sancho defpues que tomó aPordlla de Tor­
res , embió contra Vizcaya a Don Diego López de Salzedo,cI qual íe apodero 
de quantas torres,caftillos y cafas fuertes auia en Vizcaya,y defpues pufo cer­
co a la torre de Vn^ueta^que la hiñoria d'crteRcy Don Sancho llama Ca^ 
l l i l l o , cuyo feñor en eftas rebueltas tenia la boz y parte de Don Diego Lo-i. 

55 pez de Haro, y del conde fu padre ya muertos, mas Don Diego López de 
Salzedo nunca pudo tomar efta torre^aunqucla combatió reziamente, quan^ 
to poffible era, con hartos ingenios 5 y inftrumcncos militares 3 que en la mili^ 
cia d'cftc figlo fe vfauan. 

CAÍITVLO XXÍ* 
De la guerra que el Rey Don Sancho tuno con el Rey de Aragón, y rebueltas 

y riguroíb caftigo de la ciudad de Badajoz, y ierras de García 
Hiípano5y fuccfsion d'el citado de Milán, 

RD EN A D A s las coías d'el capitulo precedente,, el Rey Don San­
cho conoíciendo eftar muy efeandalizados muchos ánimos de 

€ k W ^ f Á líis gentes de fus reynos, fue en efre tiempo a la ciudad de Burgos, 
Y en û caftillo pufo a grande recaudo a! infante Don luán fu her­

mano , aunque defpues fue traíladado a la fortaleza de CuricK Defleaüa el 
Rey 
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Rey Don Sancho,para mayor feguridad de fus reynos confedcrarfe con el Rey 
de Portugal fu fobrino 5 por lo qual hecha con el aílignacion 5 paífó a las fron­
teras de Portugal, y en la villa de Sabugal, fe vio con el Rey Djon Dionyfio, al 
qual auiendo dado larga cuenta de todos los negocios paífados, le pidió ayu­
da y fauor contra el Rey de Aragón , que con mano armada queria entrar cnj 
Caftilla. N o tardaron él Rey de Aragón y el infante Don Alonío de la Cerda 
en dcfafiar al Rey Don Sancho a batallarla qual aceptando el» fue con fu exer-

12% 9 cito por el mes de Abril d'el año demily dozientosy ochenta y nueue alas 
fronteras de Aragón 5ala villa de Alma^an , y dexando alli por capitán gene­
ral a Don Alonfo de Molina, hermano de la Reyna, que luego paífó a Monte io 
agudo^vino elRey a Guipúzcoa l ala villa de Sandl Scbaftian, porque fe acer-
caua el plazo délas viftas de Bayona, con Don Philipe Rey de Francia y Na-
uarra» El qual dexando de venir por aquella vez, differicron las viftas por vn a-
no3concordandoeftocon los embaxadores , queel Rey de Francia embió ala 
villadeSandSebaftian,adefeulparfe jd'el noauerpodido veniralaaífigna-15 
cion. Con tanto tornó el Rey Don Sancho para las fronteras de Aragón a 
fu exercito ̂  que auiendofe confrontado con los enemigos, fe auian recatado 
los vnos de los otros^defpues de ordenados de efquadrones . Con todo ello los 
Araaonefes ganaron a Morón 3 y dcípues de auer aflidiado a Álma^an ^ fe reti­
raron a fus tierras, por entender, que les yua a dar batalla el Rey Don Sancho. 10 
El qual reputando a injuriaydenuefto,que los enemigos Aragonefes le v-
uieífen entrado y pifado fus tierras,fue fe a Soria y Agreda ^ y paííó a Tarraco-
na^cuyo territorio y comarca hafta Ebro auiendo talado , tornó a Burgos , de-

- xando buenos prefidios en los confines d'el reyno de Aragón. Con cuyo fauor 
Don Diego López de Haro corriédo las tierras de Cuenca y Huete,Ileuó gran-15-
de prefa3fin que los caualleros,quc contra el aüia embiado el Rey Don Sancho 
íe la pudieron quitar. 

E N eftos mefmos dias vuo grandes rebueltas y muertes en la ciudad de Ba^ 
dajoz^entre los Bcjaraños y Portugalefes,vados y parcialidades de aquella ciu­
dad , porque los Portugaleícs contra todo derecho poíTeyan muchos bienes de p 
los Bej araños,con parcial fauor d'el Rey Don Sancho. El qual conofeido efto> 
por la grande inftancia, que cada hora los defpofleydos Bej araños le hazian, 
mandó les reilituyr lo fuyo, pero los Portugalefcs, no queriendo cumplir el 
mandato Real,los Bej araños no íblo mataron a muchos délos contrarios3mas 
aun a todos los que a vida quedaron,ccharon déla ciudad.Noacabaron de hâ  55 

• zer el mal recaudo,quando temiendo de la yra y flagelo d el Rey, fe fortalecie­
ron en la villa3que llaman de Sufo,y reincidiendo en cafo mas graue5tomaron 
la boz d'el infante Don Alonfo déla Cerda,llamando le Rey de Gaftillay León. 
Por efto luego a la hora embió el Rey Don Sacho fobre Badajoz a los maeftres 
de Sandiago, Alcantara,Calatraua,Templarios y prior de fant luán j con toda 4o 
la Andaluzia,y auiendo fe rendido los Bejaranos y con referuacion de las vidas, 
fue tanto el enojo d'el Rey Don Sancho , que fin atenderá la fe dada, fueron 
muertas quatromil pcrfonas,entre hombres y mugeres,fin dexara vida a nin­
guno de todo aquel vando. Defpues el Rey íbfegó en fu leruicio a Don luán 
Nuñez de Lara 3 haziendo le algunas mercedes, y en Toledo y Auila, caftigó 45 
algunos fediciofos. 

E N eftos tiempos floreció en letras vn grande jurifeonfulto Efpanol,llamado 
García Hifpano dodlor en ambos derechos Pontificcoy Cefareo,q eferiuiófo­

bre las 
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bre las Decretales^ otras notables obras fobre leyes. No es efte el otro infigne 
dodor el Sotil Cántabro doólorFürtunó García de Arzilla3 que el agora pocó 
ha cerca d'cl año de mil y quinientos y treynta cícriuió.Digo efto por quitar la 
ambigüedad y eqüiuocacion de los nombres Garcías, y ícr ambos eferiptores 

^ en vna facultad. 
O T H o N Vizconde ̂  Jeñor de MiUny Jh aArpbijjx) > de quien queda hablado y dio je 

buena diligencia }nofilo en adquirir por el rigor de las armas elfenorio de Milán ̂  mas ta-
bien en acrecentarlo adquirido ¿añadiendo algunas ciudades deLombardia a fu dominio y 
principado con elfauorde Ju pueblo de Mdan.CuyoJeñorjftpuefio cajo ¿que enelanopajfa-

10 do de fetentay ocho Ramón Turriano Vatriarcha de tAqudeyay Obiffio de Coma ¿ con a~ 
yuda de algunos Mtlanefes de fu parcialidady de otros amigos auia pretendido por fuer ca 
de armas, adquirir j pero por los de la parte de Othon fondo cencido y deshecho en ba­
talla ¿cefíi fu emprefâ  continuando elfenorio Othon, el qualfalleció en efte ano de ochenta 
y nueue,auiendogomado d'elfeñorio trezg anos. Tor fu muerte fucedieron en elfinorio de 
Milán y vicaria a el imperio fjs fibrinos ¿Matheo Vizconde¿ognominado el Magnoyy I -
úan Vizconde hijos de Yheobaldo Vizconde, hermano de Othpn, aquienes en elnumero 
nueftro de los fenores de Milán contamos por décimo y yndecimo fenores . Cuyo dominio 
ftendo de grande conformidad y vnion, cofi rara en negocios de fenorio y rey no ¿fue cofa 
muy acepta al pueblo de ¿Milán > teniendo luán Vizconde todorefyeSioy yener ación al 

2JQ hermano mayor y a quien fue concedido mas larguezg de dios que al menor ¿como luego 
moftraremos. 

GAPITVLO XXlií 
De lis viftás que elRey Don Sancho tuiib con élRcy de Francia, y poblaciones qtie hizo dilá 

prouinciadcGiiipuzCóajyrebelioíies de Dbn luán Nuñez de Larajy concordia 
2j queeiRcyaíTentó con los Reyesde Pbrtugal,Aragon y Fraiicia> 

yiÜccfsibnd'el Imperio Ocidcntal. 

:E N i D ó el ano fegüientéde mil y doziqntos y nouéntá^el Rey Don 1290 
Sancho^tornando a Gatabria^cntro en la prouincia de Guipuzcoai 
ypaíladoa la ciudad de Bayona 3 íe vio con Don Philipe Rey de 

50 ^ y ^ É i i i r Francia, y Nauarra, con quien fe concertó, quedando ci Rey Don 
Philipe^de no ayudar al infante Don Alonfo ¿ antes feria contra el Rey de A -
ragon .En ellas villas, quitado ambos Reyes las diíTeníiones^y qualeíquiera ra-
cores que entre ellos y fus reynos pódia auer,al(¿6 manoclreyno de Fran­
cia de codas y qualefquiera demandas y adiones y derechos,, que podia tener 

35 a los reynos de Gaíliíla. Eílo mefino íe vee claro por vna confirmación, que 
el Rey Don Sancho dio ^ y otorgó de fus priuilcgios y fueres a los de la villa 
de Nauarrete, que es en la Rioja * fecho en Valladolid, dia Sábado ^ ocho de 
lulio déla Era de mil y trezientos y veyntey ocho^ que es efte año d'el naf-
cimiento de mil y dozicntos y nouenta, donde entre las de mas razones 

40 de la confirmación dize eílas originales palabras. En el ano 5en que el Rey 
Don Sancho fobre dicho fe vió en la ciudad de Bayona con el Rey Philipe 
de Francia fu primo eormano ^ e pufieron fu amor en vno j e facaron todas 
las cílrañezas de entre ellos, e partiófe la cafa de Francia de todas las de­
mandas 3 que auia contra laxaía de Gaílilla ^ yo Martin Falcon la fizc efcriuii; 

45 por mandado cTel Rey en el ano íept imo, que el Rey fobre dicho reynó. El 
Rey Don Sancho auiendo d'efta manera aífentado fus cofas y grande ami-
ftad y confederación con el Rey de Fráncia,torno el Rey de Francia a fu reync, 
y el Rey Don Sancho a la eiudaddeVióloria , donde por priuilcgio que dio 

a los1 
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a los veyntc dias del mes de Abril déla Era de mil y trezientos y vcyntc y och» 
años^que es efte mefmo ano d'el nafeimiencolmando fundar en Guipúzcoa lá 
villa de Tolofa3.que el Rey Don Aloníb fu padre auia comentado, como con-
fta por el mefmo priuilegio^referendado de MarcinPerez deVi¿loria,fecretaria 
d'el Rey Don Sancho.El qual continuando fu viaje^paífó deVictoria a Burgos. 5 
En canto que el Rey fe ocupó en cftosnegocios, Don luán Nuñez reíidió en la 
froncerade Aragon3con mucha caualleria5haziedo guerra3y venido a Burgos, 
liendo bien recebido dxl Rey^ciercos priuados co vna carta disftacada le figni-
fícaron^que el Rey le queriaisnatar^y el creyendo fer aíJi vcrdad/allió luego de 
la ciudad^quedandomuy efeandalizado de aquella nouedadel Rey^que inocé- W 
te eftaua. El qual de queentendió ta maldad, fue a Valladolid ^ y por mucho 
que con el fe defculpó3minca fe pudieron conuenir, para que tornaífe a fu fer-
nicio, y aífi Don luán Nuñez por Nauarra paíTó a Aragón. Sin la población 
de Tolofa, hizo el Rey Don Sancho hazer otras en Guipúzcoa, porque la v i ­
lla de SegurajDueblo conjunto al puerto bien conofeido de Sant Adrián, que 15 
el Rey Don Alonfo fu padre auia comentado a poblar,hizo,que fe augmécaf-
fe, para cuyo mejor expediente dio a eíla villa fus fueros y exempeiones, por 
priuilegio dado en Valladolid,en veynte y ocho de Abri l de la Era de mil y tre­
zientos y veynte y ocho, que es efte mefmo año d el nafeimiento. Lo mefmo 
hizo de la villa de Villa Franca de la mefma prouincia, que eíláavnalcgua 2.̂  
arande de Segura, dándole fu priuilegio de fundación en Valladolid eiv e* 
lleañoprefente. 

Q v E D A N D o la Reyna en Valladolid, donde parió defpues vn hijo, que 
fue llamado Don Pedro, fue el Rey Don Sancho con muchas gctes alobifpa-
do de Cuenca,y quedando el mefmo en Huete, embió mucha caualleria con^ | | 
tra Don luán Nuiiez5que cómalas tierras de Cuenca y Alarcon,mas Do luán 
Nuñez fe dio tal maña^que auiendo vencido a las gentes d'el Rcy/ue con mu­
chos efl:andartes,qucauia tomado a la ciudad de Valencia,donde eftaua el Rey 
de Aragón, y Don Diego López de Haro. En efta fazon el Rey Don Sancho, 
quecon quartana doble eftaua en Cuenca, quifiera yr a cobrar a Moya, pero | £ 
dexó lo de hazer por la indiípoficion, con que vino a pundo de morir, por lo 
qual el Rey de Aragon,que a Albarracin auiaHegado^conDonDiego López de 
Haroy Don luán Nuñez de Lara,corrió las tierras deMolina,Siguen^a,Atien-
^a,Berlanga,y Alma^an,y auiendo hecho mucho daño en ellas, boluió a Ara­
gón . Quanao la Reyna Doña Maria entendió la dolencia d'el Rey, fue a 55 
Cuenca, y hallándole con mejoría, tanto trabajó ella, que reduzió alferuicio 
d'el Rey a Don luán Nuñez , cafando a fu hijo E)on luán Nuñez de Lara con 
Doña Yfabel, antes nombrada, eredera d'el íeñorio de Molina, fobrina de la 
Reyna.Concluydo el deípoforio, el Rey Don Sancho fue a Toledo, llenando 
en fu compañía a Don luán Nuñez j al qual tornaron a mal meter con el Rey, 40 
períuadíendolé que le quería matar, masquando Don luán Nuñez fupola 
verdad d el mefmo Rey, aíTegurófc mucho, como era razón. Por efte tiempo, 

1291 que ya era año d'el nalcimientodemily dozíentos ynouentay vno,elRey 
de Granada tornó areualidar el vaíTallajeal Rey Don Sancho, dando le tas a-
coftumbradas parias, fiendo el medianero d'el negocio Don Fernán Pérez 45 

LlJ^pncede León, notable caualleroL^j^git^gencraldekjj^nteradkjo^Mo^ 
¿ / t ros.Concluydoeftenegocio, vino elReyalaaudad deBur2os',y notardóen 

paílar a Palencia, donde la orden de los Predicadores d'el glorioíbPatriarcha 

Sanólo 
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Saníbo Domingo cclebraua en eftc ano capiculo gencraliífimo. 

ESTANDO el Rey Don Sancho en Palencia^le ccrtificaron3quc Don luán 
Nuñezde Lara5no folode nucuo fe alborotaua3mas que trataua hazcr lo me-
fmo de algunos otros caualleros^por lo qual folcó de la priííon al infante Don 

5 luán en veynte y quatro de Agofto^para que el hizieífe roftro a fus defacatos y 
rebeliones, pero ante todas cofas juró al infante Don Fernando primogénito 
d'el Rey^por futuro Rey^efando le la mano3comoa eredero natural y proprie-
cario de los rcynos.Concluydo ello, el Rey Don Sancho fue en romeria a San-
¿liago 3 y de camino foflegó a Don luán Alonfo de Alburquerque y cauallero 

10 principal 3 que ainduzimiento de Don luán Nuñez andana inquieto en Gali-
zia3y buelto a Valladolid^halló^que era muerto fu hijo el infante Don Alonfo. 
De allí a pocos dias fe vió con Don Dionyfio Rey de Portugal^con quien con­
firmó fu confederación y amor^concertando caí amiento de futuro entre el i n ­
fante Don Fernando í primogénito d el Rey Don Sancho, y Doña Confianza 
infanta de Portugal, hija dVI Rey Don Dionyfio, al qual en feguridad d'efto 
dió el Rey Don Sancho fortalezas en rehenes.Semejante concierto,que con el 
Rey de Portugal, hizo ef Rey Don Sancho con Don layme nueuoRey de Ara-
gon, fegundo d'efte nombre^ que por muerte d'el Rey Don Alonfo fu herma­
no j aüia comen^ado^ a reynar en Aragon.El Rey Don Sanchofeñaló y confti-

to tuyo al Rey Don layme por efpofa a fu hij a la infanta D oña Yfabel, dama de 
edad de foios nueue años^dandole en fcguridad y rehenes d'el matrimonio fu­
turo algunas fortalezas. En fin d'efte año el Rey Don Sancho y el Rey de Ara­
gón fe tornaron a ver en Calatayud,donde en diez y ocho de Deziembre, con­
firmaron fus ligas y amiftades.Quando eftos matrimonios fe concertaua^paf-

¿5 fóaEfpana Aben lacob Rey de Marruecos^ y quebrantando la tregua, pufo 
cerco fobreBejar, mas no la auiendo podido tomar, boluió a Marruecos,de-
fpues de auer talado y robado la tierra, porque entendió ?que el Rey Don San­
cho por mar y tierra ytia contra el. Andando las cofas de los reynos de Caftilla, 
en femej antes cfcandalos3tomó el Rey Don Sancho las villas de Cañete y M o -
ya a Don luán Nuñez.,que noqueria repoíar^el qual por cftofcpaflo a Francia, 
a donde enibió el Rey Don Sancho a Don Gonzalo Ar^obiípo de Toledo con 
muchos nobles caualleros ^ a confirmar fu amor y confederación con el Rey 
Don Philipe^de quien el Rey Don Sancho fe rccelaua, peníando,que poruen-
tura pefaua al Rey Don Philipe déla nueua confederación hecha conel Rey de 

35 Aragón 5pero no fiéndo aíli,dc nueuo fe reualidó y cofirmó la amiftad paífada* 
E L Emperador Kodulfho conde de Hahsburg y Afiayy agora duque de Auflrtay cono-

fciendo^quelos Emperadores fus predecejforesen las laxada* que ftempre hizjeron a Tta~ 
lia ¿aman ordinariamente buelto a Alemana con dono, fio defeendió a ella ¡y por ejjo no fue 

_ coronado d'el Tafajero fueexcelente^Principe ¡y falleció en primero de Offiubre del ano 
40 denouentay <~unô  auiendo imperado dte^y ocho anos.Sucedióle en elimperio Adulpho code 

dé ÑajJao t̂Mico d'efle nombre¿entefímo yigefimo fegundo Emperador¿l qual aunquepa-
ra Emperador era Principe de pequeño eflado ypero pendo yalerofo , hvzp tanto Gerardo 
¿Arcóbifyo de Maguncia fu grande amigo 9 que engañando con manas a los de mas ele5iores3 

y fue parte,para que fueffe elegido,De lo qualfefo defyues a todos y mucho masa Alberto du~ 
45 quelde ̂ úfírikj hijo d'el relien muerto Emperador Kodulpho , que jin dudapenfo auer el 

imperio ¿y künque d'eHa yezjio le yuo % no tardo en venir a imperar, como frefio lo mo-
fir aremos. 
koann B b b b C A P I -
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CAPITVLO XXIII. 

Como elRcy Don Sancho ganó aTarini,y rebelión d'ei infante Don loan, y como 
obtuuo Don Aioníb Pérez de Guzman la tenencia de Tariíáj 

y fucefsion de ios Tenores d'el dependido». 

5 * f § ^ § ^ BEN lacob Rey de Marruecos^cn cfte ano que ya era cTel nafeimie- 5 
2292 ^ ^ ^ v ^ / to ̂ c m^ 7 dozicntos v nouenca y dos^queria paflara Eípana^a con-

^ ^ ^ ^ ^ tinuar la guerrapalTada5y defpucs de auer congregado muchas gen-
5 ^ ^ ^ ^ ^ tes en la ciudad de Tanjcr^mudó pareccr3dcxandolo de hazer, por­
que el Almirante Benito Zacharias le auia tomado en batalla treze galeras^ de 
veynte que tenia.El Rey Don Sancho con el contento que eftc profpero fucef-IC? 
fonaual lecaufó ,llamando a fus genteSjpartió para Andaluzia^ yde camino 
paliando por Eftremadura5fe vio con el Rey de Portugal ̂  el qual como para e-* 
lie viaje no le quifiefle ayudar con nada^paflo a Seuilla ̂  donde parió la Reyna 
Doña Maria vn hijo, que fue llamado el infante Don Philipe. De Seuilla fue 
el Rey íbbre Tarifa3que era d el Rey Aben lacob^y de tal manera la apretó por lS 
mar y tierra", que la conquiftó en veynte y vno de Septiembre, fiefta de San¿l: 
Matheo,y dando fu tenencia a Don Rodrigo maeftrede Calatraua^el ReyDon 
Sancho tornó doliente a Seuilla.Deípues vino el Rey a Guadalajara,a veríe coa 
el Rev de Aragón en cócordarle con el Rey de Francia, fobre elreyno de Sicilia,, 
y deípues que en ello hizo,todo lo que era razón, proponiedo muchos medios iO 
y formas de concordia, íiipo como Doña Yfabel, feñora de Molina, muger 
de Don luanNuñez el Moco era muerta, fin dexar hijos, por lo qual fu madre 
Doña Blanca tomó por erederos al Rey y ala Reyna Doña Maria íii mugcr,her 
mana d'ella. En efta fazon el infante Don luán , v Dori luán Nuñcz de Lara el 
Moco con otros caualleros,fe rebelaron contra el Rey Don Sancho, el qual de 2$ 
tal modo los períeguió, primero en Treuiño, y defpues en tierras dclreyno de 
Leon,que compelió a Don luán Nuñez a fu feruicio, y al infante Don luán hi* 
zo huyr a Portugal, y con tanto buelto el Rey a Valladolid, tomó la poflcílíon 
d'ei feñorio de Molina, porque muriera también Doña Blanca. 

A N D A N D o el Rey Don Sancho,reííftiendo por todas partes a los rebeldes, 50 
dió la tenencia de Tarifa a Don Alonfo Pérez de Guzman jfeñor de Sant Lu-
car,notable cauallero,que con los dos tercios menos de cofta,queel macftre de 
Calatraua Don Rodrigo, íe obligó a fuftentarla. Por fus grandes méritos efte 

\ [ feñor Don Alonfo Pérez de Guzman, por excelencia de vir tud, con jufta ra-
y \ zon por mandado d'ei Rey Don Sacho fue Uamadoel Bueno. El qualfeguien- 5$ 

do las claras pifadas de la iluftre familia de fus progenitores,nofologanó fiem-
pre mucha honra y reputación en feruicio de los Reyes de Cañilla y León fus 
naturales íeñores, mas también en el d el Rey Aben lacob, fiendofu lugarte­
niente y capitán general de fu s exercitos en Africa, donde de los Moros fu s G- , 
nemigos ganando muchas prouincias^mereció recebirdel Rey Aben lacob en 
remuneración d ello grandes fumas de dineros,con que buelto a Efpaña com-

f>ró muchos pueblos y tierras 3 quefon lamayor parte, de lo que oy dia gozan 
os duques de Medina Sidonia,fus fuceílbres,fin los que dió a fus hijas en cafa-

mientos. Efte feñor y Doña Maria Alonfo Coronel fu muger dieron principio 
y origc a la ampliílima cafa y citado de los duques de Medina Sidonia,de quic- ^ 
nes y de los feñores d'ella, que primero fe llamaron condes de Niebla, nueftra 
chronicahara en fu progreífo diuerfas vezesparticular mencion^y aqui los por 

nemos 
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nemes epilogalmehtc.Vino a morirDon Aloníb Pérez de Guzman el Bueno 
en tiempo d'cl Rey Fernando el quarto, herido de vna facta, acabado de com­
batir y tomarla ciudad de Gibraltar 3 adonde el Rey Don Fernando le auia 
embiado dende el cerco de Algezira. . . . . . . 

5 P o R fu muerte fucedió en fus eílados Don luán Alonío de Guzman f i 
hijo3que fue el fegundo íeñor d efta cafa 5 el qual fe intituló feñor de SantLu-
car̂ , como fu notable padre. Fue Don luán Alonfo de Guzman tal cauallero., 
que no degenerando de las pifadas exemplares paternas^íc empleó íiempre en 
feruicio del dicho Rey Don Fernando, y defpucs en el de fu hijo el Rey Don 

10 Alonfo el vltimo d eíte nombre por largos años. Tuuo Don luán Alonfo de 
Guzman dos hijos^de los quales el primogenito,que como fu bue agüelo fue 
llamado Don Alonfo Pérez de Guzinan,falleciendo en feruicio d el Rey Don 
Pedro enel cerco de Orihuela en las guerras largas5que como adelante fe verá, 
el Rey Don Pedro trataua con el Rey de Aragon^fue fu muerte en edad dej u-

I5 uentud,peleando comobuen cauallero* 
E L fegundogenito d'cl nombre paterno, fue llamado Don luán Aloníb 

de Guzman, el qual fucediendo en los eílados d efta cafa,por falta de fu her­
mano mayor Don Alonfo Pérez de Guzman^como vuieíTe algún tiempo fer-
uido al Rey Don Pedro,tuuo tales ocaíioncs^para fe traíladar al feruicio de fu 

10 hermano el Rey Don Henriquc elíegundo, que por ello perdiendo mucha 
parte de fu patrimonio^cl Rey DonHenrique defpucs en recompenfa d'ello, 
no folo le dió por muger a fu hija Dona Beatriz^ mas aun en dote al condado 
de Niebla,dandole titulo de conde* 

D'ESTA MANERA fue el primer conde de Niebla Don luán Aloníb de 
2.5 Guzman,el qual y la cohdefa Doña Beatriz fu muger^hija d el ReyDón Hen-

rique, vuicro vn níjo,que d el nombre d'el Rey fu agüelo materno fue llama­
do Don Henriquc de Guzman^ que fue fegundo conde de Niebla^muy nota­
ble cauallero, cuya muerte fucedió en tiempo d'elRey Don luán el fegundo, 
teniendo cercada la ciudad de Gibraltar3que en tiempo d el Rey Don Alonfo 

50 el vltimo 1c auia perdido,y fu muerte y la d'el conde fu padre ícñaíará la hifto-
ria en fus deuidos tiempos y lugares. 

A DON Henrique de Guzman, íegundo conde de Niebla, fucedió en los 
cftadps,fu hijo Don luán de Guzman,que fegun la chronica moftrará, fue el 
primer duque de Medina Sidonia,y tercero conde de Niebla, y moftraremos, 

V como en tiempo d'el Rey Don Henrique el quarto ganó de Moros la ciudad 
de Gibraltar,en cuyo affidio auia íido anegado el conde fu padre. 

A L D v QJ/ E Don luán de Guzman fucedió en los citados íu hijo Don 
Henrique de Guzman, que fue fegundo duque de Medina Sidonia, y quar-

^ to conde de Niebla,de cuyas cofas^que no menos que las de fus progenitores 
fueron cfclarecidas en el feruicio de los Reyes de Caftílla y León , la chronica 
hará diiierfas relaciones en la vida délos Reyes CatholicosDon Femado quin­
to y Doña Yíab el fu muger. 
, A L D v qjv E Don Henriquc de Guzman, fucedió en los eftados fu hijo 

4̂  vnico Don luán de Guzman ,que fue tercero duque de Medina Sidonia, y 
quinto conde de Niebla r cuyo valerofo animo imitando los raros exemplos 
de fus paífados, no folo fe feñaló mucho en feruicio de los mefmos Reyes Ga-
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tholicos enlas guerras d'Efpañajmas trafladandorus fuerzas a Africa^conqui-
fló deMoros laciudad de Mclilla, y la vilia y fortaleza de Ca^a^a, de la qual 
el mefmo Rey Catholico le dio titulo de marques, intitulandoíe dende en a-
delantc los fenores d'efta cafa duques de Medina Sidonia^y condes de Niebla 
y marquefes deCa^a. j 

A L JD v <^v E Don luán de Guzman fucedió en eftos eftados fu hijo 
DonAlonío de Guzman,que fue quarto duque de Medina Sidonia, y fe-
xto conde deNiebla, y fegundo mai'ques de Ca^a^a, el qual fiendo mente 
capto, coitio a todos confta^no fe pudo fcñalar y mofear en los preclaros he­
chos de fus paífados. 10 

A L duque Don Alonfo de Guzman fucedió en los eftados fu hermano 
Don luán Alonfo de Guzman, que fue quinto duque de Medina Sidonia, y 
feptimo conde de Niebla, y tercero marques de Ca^a^a 5 de cuya grandeza y 
^eneroíidad y feruicios hechos a la corona Real d'eltos rcynos, tiene publica 
noticia nueftro figlo. Tuuo por hijo a Don luán Claro de Guzman, que fue 15 
o&auo conde dcNicbla, el qual con la condefa Doña Leonor Manrique de 
Soto mayor fu muger fiendo caíado/alleció envida d'cl duque Don luán A -
lonfo fu padrejdexando por fuceífor en los eftados a fu hijo Don Aioníb Pé­
rez de Guzman el Btieno^que de edad de folos fiete anos quedó., quando fal­
leció el conde Don luán Claro de Guzman fu padre. w 

D* ES T A maíiera al duque Don luán Alonfo de Guzman fucedió en los 
eftados fu nieto Don Alonfo Pérez de Guzman el Eueno,que es fexto duque 
de Medina Sidonia y noueno conde de Niebla^y quarto marques de Caqa^a, 
que en edad juuenil floreciente, comentó a gozar d'cftos poderofos eftados, 
fiendo manifieftamete el mayor feáor de renta^de todos los q ay enlos reynos z$ 
de Caftilla^Leon, Aragon,y Portugal. Efta pues es la fuceífion y linea mafeu-
lina de la cafa y eftados de Don Alonfo Pérez de Guzman el Bueno^aquien el 
Rey Don Sancho auia dado la tenencia deTarifa5quitandoIa a Don Rodrigo 
maeftre de Calatraua, y efta digreífion he querido nazer d'el dífeurfo de nuc-
flra chronica^paramanifeftar los grandes leñores^que ha tenido por fuceflbres 50 
Don AloníoPerez de Guzm^hafta nueftros dias. 

v C^PITVLO XXIIII . 
' '-W » De otras cofas que ai Rey Don s3|^horucedieron7y cerco que con exercito de M 

v / lrí, j t - puíb el infante Don luán a 'Í^rifa,y defenía íiiya hedía por Don Alonfo Pc-
- ̂  ffi rez; de Guzman, y fuceíTos d'el eílado de Milan5y muerte d'el Rey, 5J 

E SPVES que Don luánNunezdeLara el viejo,anduuoalgu^ 
nos dias en Francia , buclto a Efpaña ^ fe reconcilió con el Rey 
Don Sancho, el qual le embió contra el infante Don luan^, que 
en compañia de Don luán Aioníb de Alburqucrque, veniaa 40 

correrlas tierras d'elreynodeLeon ,yen vií rencuentro fue vencido yprc-
fo Don luán Nuñez , por no auer querido aguardar a todas fus gentes. En 
tanto que por el mes de Agofto el Rey Don Sancho tenia en Logroñonucuas 
viftasconel Rey de Aragón fobre lo de Sicilia, y cofas a los mefmos Reyes . 
tocantcs^en que el Rey de Aragón quedó muy fentido^Don luán NuñcZjtu- 45 
üo tales cautelas, por librarfede la prifion, que engañandocon buenas pa­
labras al infante Don luán, fe íbltó honradamente, y vino al Rey que ya 

cftaua 
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cftaua en Toro, donde parió la Reyna en el anodemily dozicntosy nouenta - T ^ Q * 
y tres vna hijaj que fue llamada la infanta Doña Beatriz . Auiafamaen cftos 
dias3que el Rey de Granada queria romper la tregua, y que Aben lacob Rey 

5 de Marruecos queria paíTar con grandes gentes íobre Tarifa, por lo qual el 
Rey embió a la frontera con mucha gente a Do luán Nuñez de Lara en com-
pañia de fus hijos Don luán Nuñez y Don Ñuño González, y el padre mu­
rió en Cordoba.Los Moros eftuuieron quedos, y con efto el Rey embió a de-
zir al Rey de Portugalque fegun los capitulos de la confederación de entre e-

10 llos,no podia tener en fu reyno al infante Don Iuan,fu aducrfario,y que le ro-
gaua, le echaífe de todo el reyno. 

E L Rey de Portugal puíoefto por obra, y el infante auiendo fe embarca­
do en la ciudad de Lisboa, para paífar aFrancia, echóle el viento a Tanjar, 
por lo qual ydo al Rey Aben Iacob,fue muy bienrecebido. La gente q el Rey 

15 Don Sancho auiaembiado a la frontera^abiendo el Rey Aben Iacob,qauia 
buelto a Caftilla, fe preferió al infante Don lúa de darle cinco mil cauauos,íi 
pudiefie cobrar a Tarifa. El infante ganofodeoffcnderydeferuiral Rey Don 
Sancho fu hermano, preferiendo fe a cllo,paíró a Efpaña> y apretó reziamen-
te a Tarifa , mas el inuencible capitán Don Alonfo Pérez de Guzman la de-

10 fendia heroyeamente .Eneílaocafion fucediendoeftar en poder d^l infante 
Don luán, vn hijo de poca edad de Don Alonfo Pérez de Guzman, que ala 
fazon refieren algunas obras, no tener otro, llegó el infante cerca d el mu­
ro, pidiendo habla y feguridad. Entonces aQbmando en la muralla DonA-
lonfo Pérez ,le dixo el infante, que í¡ no le rendiael pueblo, mataría a fu hi-. 

M j o , alo qualclanimofoy confiante capitán refpondió, que el pueblo, que c-
ra d'el Rey Don Sancho fu feñor, no felo podia dar, y deziendo le mas, que 
fi queria matar a fu hijo , le; daria vn cuchilloa con que lo pudiefle hazer , 1c 
arrojó de las almenas vno , y fin mas detenerfe , fue a fu pofada, a co­
mer con Doña Maria Coronel fu muger. El infante Don luán, por no poder 

30 tomar el pueblo, citando lleno de diabólica yra, hizo luego degollar al nue-
uoYfac, cuya inocente íangre fue alli derramada, en desenfádelos limites 
de la Chriftiana religión y feruicio de la corona Real de Caflillay Leon,eftan-
do mirando de las almenas los foldados d'el prefidio. Los quales viendo a-
quella horrenda inhumanidad y muerte d'cl vnico hijo de fu capitán, dieron — 

35 laílimofas bozes, a las quales Don Alonfo Pérez íu padre acudiendo ^ con fu ¿¿kL** 
efpada y adarga, creyendo ,que los Moros entrañan en la villaje dixeron, o fe- j ^ - v r m 
ñor, que os han degollado los Moros vueftro vnico hijo . N o por efto fe alte­
ró lo efterior de Don Alonfo Pérez , el qual fin turbación alguna reípondien-
doIes.Por Dios que me alteraftcs,que crey,quefe entráñala villa,boluió lue-

40 go a la mefacon todo foflíego, fin dezir a fu muger lo que paífaua. Quando 
el infante Don luán y losarraezes del exercito de los Moros ,vieronIa ma­
gnanimidad d'el capitan,que la vida de vn folohijo que tenia, auia eftimado 
en tan poco,por feruir al Rey Don Sancho fu Señor, luego entendieron, que 
por de mas peleauan, y aleando el cerco, tornaron a Africa, fin hazer nada. 

45 Efte hecho de Don Alonfo Pérez de Guzman, con legitima razón ,fe puede 
contar entre los iluílres y mas memorables cafosque en el mundo han paf-
fado, y por negligencia de los efcriptores d'eftos tiempos, no fe tiene noticia 
d'cl nombre del mochado. Por cftacaufa el Rey Aben lacob dió aAlgezira 
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al Rey de Granada,parecicndole que el no la podría bien fuftcncar^ quedan­
do los Reyes de Marruecos fin ningunas tierras en Efpañacofa de que harto 
holgó el Rey Don Sancho. 

ENLOS MESMOS dias^DonHenriqueinfante deCaftilla } hijo del 5 
Sando Rey Don Fernando, y do d'elReyDon Sancho vino a Burgos 3a-
donde el Rey eftauaa cabo de larguilíima prifion /que tuuo en el reyno de 
Ñapóles 5 en poder de Franceíes 3 y fieíido muy bien recebido, entraron el 
Rey^ y el infante Don Henrique fu rio eii Vizcaya contra Don Diego Ló­
pez de Haro, que venido de Aragon/e queria al^ar con aquel fenorio^perte- io 
necientc a Doña Mari Diaz de Haro^muger d'el infante Don luán , y echó 1c 
de la tierra el Rey. 

IVAN VIZCONDE ,féñor de ¿MiUn , auiendo de dolor de coflddo, fin dexar 
hijos, dejfiues defilos frésanos y quegozaua ctelfenorio ¿fallecido en efle ano de nouen-
tay tres quedo for vnico fienor de ¿Milán sy vicario ¿Tel imperio fi hermano ma- I5 
yor ¿Matheo Vizconde, Catholtcoy excelente Principe, ajfi en las cojas de la religión y 
como en las de la adminifiracion de jufiieia , tanto qxeporfi&fproprios fiubditos, fue 
llamado padre de la patria, y affi en todas fits cofiasfue muy exemplar 3 aunque la fin dé 
fiu fienorw tuuo de infelicidad ¿ como muchas yezgs fuelefiuceder a los buenos y porfiecre-
tosjuyzios de Dios, $1 

D E VIZCAYA fue el Rey Don Sancho aValladolid, y de alli paffó a 
Alcalá de Henares, donde tuuo la Pafcua de Nauidad ̂  principio d'el año de 

1294 mil y dozientosy nouenta y quatro^y hallandofe muy agrauiado de enfer­
medad^ ordenó fu teílamento en prefencia de muchos grandes de los reynos, 
dexando por tutora d'el infante Don Fernando fu hijo., y gouernadora de los ^ 
rcynos a la Reyna Doña Maria fu vnica muger^ mandandohazcrle homena­
je toda la tierra 5 y fe effeduó en vida d'el Rey. El qual de Alcalá pafló a Ma­
drid , y de alli fe hizo Ueuar eri andas a la ciudaddc Toledo y donde a cabo de 
vn mes, deípues que hizo todas fus cofas, como Catholico Chriftiano ^ a-
uiendo onze años y quatro dias que reynaua/alleció en veyntc y cincode A- 5° 

129 S bril.,dia Martes d el año de mil y dozientos y nouenta y cinco. En el diafegü-
iente en la capilla Real de aquella fandra yglefia, que folia eftár a las cfpal-
das de la capilla mayor fue en terrado, don de yazian el EmperadorDon Alón* 
foa y el Rey Don Sancho el Defleado, fegun el mefmo lo auia dexado man-
dado.Los cuerpos de los dos infantes hijosfuyos^de quienes la hiftoria haha- 55 
blado, yazen en la capilla mayor d'cl monefterio de Sant Saluador de O ñ a ^ n 
la quarta tumba déla parte déla Epiftola^aunque no fe declaran fusnombres, 
pero fueron los infantes Don Alonfo y Don Henrique. 

HISTORICA D E D O N F E R N A N D O E L 4® 
Emplazado ¡duodécimo Rey de Caftilla ¿y 

trigefimo tercio de León, 

C A P I T V L O x x v . 
Como d Rey Don Femando fiie recebido por Rey, y de las grandes alte- '-.y 

raciones,que en los rey nos fe mouieron^y quietud fuya, 

DON 
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O NFernando^quarto d'efte nombre^ cognominado el Empla- Ejíofuee» 

zado, fu cedió al Rey Don Sancho fu padre en el año del nafci- /4 ff4 de 
miento de mil y dozientos y ñouentá y cinco. El qual en Míer- 1 J 5 
coles veyntcy feys de Al?nl.}otrodia defpues d el fallecimiento 
d'el Rey fu pádre5acaBaáas las obfequias fuyas, quitádole ellu-

to/ue aleado por Rey de Caftilla y Lcón^eh la mefma fanda yglefiade Tole-
do,y juro la obferuancia de los fueros de los reynos^fcgun lo hizieron los Re­
yes fus predeceííores. Acabada la nouena de las funerarias Reales 3 laReyna 

- io biucla Doña Maria certificó a los rcynos la muerte d'el Rey Don Sancho fu 
feñor3 para que.tomáfien por Rey a fu hijo DonFcrnando3y porque con mas 
voluntady amor lo hizieíleii^dió por libres a los reynos de vn genero de tribu 
tonque llamando Siía^ el Rey Don Sancho con fus grades neceííidades impu-
fiera3y añi el ReyDon Fernádo/ue recebido porRey en todos los reynos.Co-

15 mó con las muertes de los Principes^efpecialmentejfi los que fuceden fon de 
poca edad^comolo era el FLeyDon Fernando^fuele comunmente auermuda­
ba en los negocios, aíli fe offrecieron grandes noüedades en el nueuo reyno 
íuyOjhaziendo fe luego fama3que el infante Don luán fu tio^venido deMar-
ruecos a Granadajlamandoíe Rey de Caftilla y Leo, quena de nueuo entrar 

2¡o" en la tierra con grande poder de Moros.Sonó fe mas, que Don Diego López 
de Haro^queria entrar de Aragon,a tomar el leñorio de Vizcaya, íiedo el que 
mas ruydo y turbación pufo, el infante Don Henriquej hijo d'el fando Rey 
Don Fernando, que de tal manera alteró a muchas tierras de los reynos que 
para la pacificación fuya tuuo laReyna Doña Marianeceflidad deconuocar 

25 cortes para Valladolid. Dóde llegados el Rey Don Femado y la Reyna fu ma­
dre en veynte y tres de Iunio,vifpera de Sant luán Baptifta,auieiidoles cerra­
do las puertas,nó les dexaron entrar liáfta la tarde,y aun entonces folo el Rey 
y la Reyna fueron acogidos. 
' TANTO hizo, y reboluió el infante Don Henriquc,que al cabo obtüuo el 

30 gouiernodelosreynos,íiendocofa,dequepefómuchoaDonlnanNuñezde 
Lara5y a íu hermano Don Nüño González de Lara,y a Don Diego López de 
Haro. El qual contraueniendo a los mandatos de la Reyna ̂  tomó el feñorio 
de Vizcaya, que fin tardar fele d ió , excepto Vrduña y Balmafeda. El infante 
Donluan, paílando de Granada para Eftremadura,vuo la villa de laPuéte de 

35 Alcantara,y entrando a Portugal^a fu fobrino Do Dionyfio Rey de Portugal^ 
no pararon en aquel reyno las cofas de fu Rey, halla fer por el y por íu corte 
declarado por P̂ ey de Caftilla y León el infan te, y aun eferiuieron a toda la 
frontera,quelerecibieíren, porRey . La prudente Reyna Doña Mana certifi-
candofe d'eftosnegocios, los atajó con fu rara diferecion, tomando afliento, 

40 mediante el infante Don Menrique con el Rey de Portugal,que no contento 
con el exceífo paífado^auia embiado a defafiar a batalla,y trayendo al feruicio 
d'el Rey al infante Don luán. Por otra parte hizo laReyna lo mefmo en 
Burgos con Don luán Nuñcz y Ñuño González y Don Diego, dando lu­
gar a mucha parte de fus pretcnfos,por la malicia d'el tiempo. Concluydo e-

45 fte negocio, el Rey y la Reyna fe vieron en Ciudad Rodrigo con el Rey de 
Portugal., al qual dándole en rehenes déla nueua confederación aMora^ 
Serpia y Morón , fe concertó de nueuo el matrimonio de la infanta Doña 
Conftan^afubijacon el Rey Don Fernando, y bueltos a Caftilla, fe diflbluió 
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el matrimonio, que fe auia concertado en vidad'cl Rey Don Sancho entre 
Don laymc Rey de Aragón y la infanta Doña Yfabcl, que luego fue trayda a 
Caftillaja poder de la Reyna biuda fu madre. 

~ " CAPITVLO XXVI. 
De como por vna notable marauUIa quefucedíó en las fynagogas de Caftilla,íe Conuertie* 

ron muchos ludios, y de la guerra que en éftos rcynos hizieron el Rey 
de Aragón y otros P n n c i p e 5 , q u c c o n el fe ligaron* 

N cfte año fucedió vn cafo muy notable a los ludios délos rcynos ^ 
de Caftilla v Leon/cgun lo eferiue fray Alonfo d'Efpina enel For~ 
talicmm Fwfc^dezicndo^quc dos ludios^pcrfonasde grande a u ñ o -
ridad/elleuantaroncón nombre de Profetas, el vno en la ciudad 

ele Áuila ^ y el otro en la villa de A y l l o n y que eftos comentaron, no i b -
lo a reuelar muchas cofas fecretas^y a pronofticar otras^mas aun a predicar, y j -
dezir a los Iudios,acercarfe el termino de fu redempeion. Eftos dos ludios^íc-
gun los ritos Judaicos, biuiendo limpia y honeftamente, comentó de tal 
manera, a publicar fe fu fama,por todas las fynagogas d'Eípaña^que venidos 
a fer rcucrenciados como profetas^fue tanta fu malicia,quc fe atreuieron a fe-
ñalarafus gentcsel termino de fu redempeion, deziendo, aueferiacnelvlti- ^ 
mo dia d'el quarco mes defte añoycn el qual dia ternian íeñal d'el cielo, con v-
na boz grande de trompeta que oyrian.Efte cafo,quecaíí por todos los ludios 
fue creydo,puíb en ellos tanto cfpanto y terror # que luego comentaron a ha-
zer fus fandiíicaciones en ayunos y penitencias,y en limofnas,oracioncsy re-
ftituciones de haziendas y otros ados de emienda y correcion. Quado llego el ^ 
dia aflignado, acudieron los ludios de muv grande madrugrada a fus ívnago-
gas a adorar a Dios,efperando la íeñal d*ci cielo, de la venida d el Mclíiasy de 
fu redempeion^y entraron con veftiduras blancas, quales de l iento, y qualcs 
de feda,fegun fu coíl:umbre,d el dia déla Expiacion,d,cl décimo dia d el fepti-
mo mes. Sucedió defpues, que en el dia aflígnado pareciero muchas ícñales de - ¿ 
la fanta vera Crux en fus cafas y aun en aquellos mcfmos vellidos fuyos,y do-
de quiera que ellos eftauan , de lo qual muchos d ellos marauillandofc, fue­
ron turbados, y algunos a exemplo de fus predeceírorcs,que de Chrifto dixie-
ron , que en virtudde Beclzebubechaua los demonios, comentaron a dezir, 
que efto auia fido hecho por arte d el diablo. Otros eftauan atónitos, que no ^ 
fabian, que dezir, pero algunos, en quienes no cupo de aquella dureza He-
brea, de que Chrifto reprehendió a los ludios, juzgaron, fer cfta marauilla de 
Chrifto,por lo qual luego recibiendo la agua d'el fando baptiímo,fe conuer-
tieron a nueftra fanda fe. Si por los Rabies no fuera, que comentaron a pre­
dicar, que efto fe auia hecho por ilufion d'el demonio, fueran muchos mas ^ 
los ludios, que vuieran dexado aljudaifmo, y recibieran la Sanda Fe. Otros 
dando a entender, que por flaqueza del celebro auiafido aquello vnamane-
rade vifion fingida,y no verdadera , comentaron a curar fe las cabetas.Entrc 
los de mas ludios, que mediante efte milagro fe conuertieron a la fanda Fe, 
fue vn excelente medico, y muy fabio varen , que en el Chriftianifmo fe Ha- ^ 
móel maeftro Alonfo, el qu ai,aunque al principio no dexó de dudaren el 
milagro,pero defpues alumbrado por el Spiritu Sando,no folo fe hizqChri-
ftiano, mas aun en eftos tiempos floreciendo en letras, eferiuió el libro de la 
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guerra de Dios^donde repugna mucho a los ludios,(11 ley y cofas, fegun en c-
ííc meíiiio cafo le cica el maeftro fray Alonfo de Efp ina en el Fortalictuwí jidei^ 
en el libro tercero. Donde en verificación d*cfl:a marauilla fon aífi bien cita­
dos el maeftro luanes^tambien conuerfo^ en el libro de Concordidegmijj Don 

5 PabloObifpo de Burgos también conuerfo, que defpues florecieron en 1c-
tras^dexando el ludaifmo. 

D E nueuo tornó a rebelarfe el infante Don luán , y alteró al rcynodc 
León, confederandofe con muchos caualleros de los rcynos y efpecialmence 
con el infante Don Alonfo de la Cerda y repartiendo entre íi los reynos ^ aíE-

10 guando al infante Don Alonfo, Caftilla3 Toledo y Córdoba, Murcia, y lacn^ 
y al infante Don luán Leen y Galizia > Eftremadura, Seuilla con todo el re-
fto de la tierra. En efta liga entrañan los Reyes de Aragón, Portugal y Gra-

. nada, y la Reynabiuda Doña Violan te, agüela d'cl Rey Don Fernando, y 
también entró en ella , Don Philipc , Rey de Nauarra y Francia ^ ya 

15 nombrado. En boz vniuerfalde todos elRcy de Aragón embiando a deía-
fiaralRcyDon Fernando en principio d'cl añodemilydozicntosynouen- 12 96 
ta y feys, fe comen^ó,areboluer la tierra,tomando los caualleros de la confe­
deración muchos pueblos y fortalezas,no fiendo acogido el Rey en ningunas 
ciudades,fino con mucha diíficultad. Los Aragoncfes y Nauarros , trayendo 

10 por fu general al infante Don Alonfo de la Ccrda,quc por Enero d'efte año fe 
auia ligado y confederado con el Rey de Aragón, entrando en tierras de Ca-
ftilla,la corrieron,haziendo muchos daños,hafta la ciudad deLeon.Donde el 
infante Don luán fue al^ádo por Rey, íegun la diuifion y repartimiento arri­
ba dicho.Defpues entrando en Sahagun, fue aleado por Rey de Caftilla el i n -

15 fante Don Alonfo de la Cerda, y de la mcfma manera ganaron muchos pue­
blos, aunque no aMayorga, puefto que la tuuieron affidiada en tres me-
íes y medio. En eftos trabajos y tribulaciones de la Rey na Doña María anda­
na muy neutral,y de mala gana,cl viejo infante Don Henriquc, que fiempre 
auiendo íido fediciofo, no quifo hazer roftro a los enemigos, como deuiera, 

jo aunque la Reyna le rogaua mucho^dandolc grande poder,para refrenarla los 
Nauarros y Aragoncfes.Cuyo Rey Don laymc, por otra parte ganó la mayor 
parte d el rey no de M urcia. 

„ D E la mefma manera el Rey de Granada, durante eftas calamidades y íc-
diciones tan danofas corria, dias auia, las tierras de la Andaluzia ,refiftien-

35 dolé valerofamente el nueuo Quinto Fauio Don Alonfo Pérez de Guz-
man. También el Rey de Portugal ,110 curando de la confederación hecha 
en Ciudad Rodrigo, comentó a venir en fauor de los infantes Don Alonfo 
y Don luán j pero cargando peftefobre los Aragonefes y Nauarros, fe dcC 
hizo efte Ímpetu y toruellino rezio, dándola Reyna tregua a los queavi-

40 da quedauan, para boluerafus tierras, aunque el Rey de Portugal , p ore-
fto no paró hafta llegar cerca de Simancas, fiendo aconfejado ^ que aílidiaí^ 
fe al Rey Don Fernando en Valladolid, mas por recelo del daño , que en la 
retirada podia recebir de los Caftellanos, tornó a ííi reyno, fin querer aucn-
turarfe, a cercar a Valladolid, auiendo tomado a la buclta las villas de A l -

45 fayates y Sabugal, y algunas otras tierras de Caftilla de los confines de fu 
reyno. 
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C APITVLO XXVII. 

De las guerras que en los rcynos fe continuaron, y íiiceíTos d'al Ocidental Impcríoj 
y matrimonio d'el Rey Don Fernando, con lo que el 

Rey de Portugal hizo en Caftilla. 

V E LT os los Aragoncfcs y Nauarrosy el Rey de Portugal a fus j 
tierras, la Reyna Dona Maria fue al reyno de León, donde cercó a 
Paredes5y dumteel aflidio^el infanteDon Henrique3que de fus de-
fignosfe entendia^holgarfe délas aduerfidades d'el ReyDoFernan-

do5tuuo vna batalla con los Moros de Granada3de quienes no folo fue vécido, 
mas aun vuiera quedado prefo^fino fuera por Don Alonfo Pérez de Guzman, 10 
que era el mas fiel cauallero, que el Rey Don Fernando en efte tiempo tenia en 
todos fus reynos.El qual viftas las turbaciones de los reynos^no paro hafta aun 
pedir fauor cotra Moros al Rey de Aragónjel qual pueíio cafo,, qúc por eftár l i ­
gado con el infante Don Alonfo, que fe Uamaua Rey de Caftilla ^ y con el Rey 
de Granada^no pudo condefeéder a todolo que Don Alonfo Pérez pedia^pero IJ 
prometióle, de ayudar contra los Moros de Marruecos, y hizo otras offertas, 
aunque no le dio el dinero prellado,que le pidió. No contento el infante Don 
Henrique^dc verfe vencido,alteró las tierras d'el reyno de Toledo, y obifpados 
de Auila y Scgouia^y juntando muchas gentes/ue en principio d'el año de mil 

1297 y dozientos y nouenta y fíete al cerco de Paredes, y contraueniendo a la Rey- uo 
na^pudo hazer Ucuatar el allidio, con cubiertas^que eran menefter juntar cor­
tes en Valladolid^para remedio de tantas guerras, de los Principes fus vezinos 
y ciuiles congregando las cortes en Valladolid pot el mes de Abril d efte año , el 
infante Don Hcnrique, entendió antes en commouer y reboluer a los procu­
radores de cortes contra el Rey Don Fernando ,íque en lo que cautelofamcn-15 
tele auia preferido, reparando todo la Reyna lo mejor, que fegunel tiempo,e-
Ua podia, y a lo vltimo por contentar al infante > le vuieron de dar a Gormaz y 
Calecantor.Durante eftas cofas los Nauarros en compañia de algunos Arago* 
neícs entrando fecretamenteenla luderia deNagera,y robándola, fe hizieron 
fuertes en todo el pueblo, hafta que Don luán Alonío de Haro los echó por 50 
fuer<ja,quefi por el no fuera,vuieran ganado muchas tierras en Rioja. 

E s C R1P T o queda 3 como y trio a mferar el Emperador tAdulpho conde de Nafiao y 
quepefo de fu eleciony imperio a Alberto duque de Aujlria, quepretendiay penjaua auer 
para fial imperio-El duque Alberto no folo no quifo obedecer al Emperador Adu!pho3péro 
deffiues de grandes contiendas ¿que fibre ello tuuo, pudo tanto con parte de los eleSioreSy # 
que no cefjo jjafla quele yinieron a elegir por Smperador en la ciudad de Maguncia. De lo 
qualcreciendo mas las contiendas ¿vinieron a la pofireayna muy fingrienta batal/â cerca 
de la ciudad de VFormes, donde por Julio del ano de mily dosqentosy nouentay ocho ̂ fue 
yencido el Emperador Kdulphoy auiendo fíete anos que imperaua ¿jm muerto en la ba­
talla ¿por las pro frías manos Sel duque Alberto. El qual def̂ ues hacendó de nueuoJP 
juntar a los eleñoresy fue de commun confentmitnto de todos elegido por Emperador en 
la ciudad de Erancfordia^en yeyntey pete de luho deefle atio.D'efta manera Alberto du­
que de Auftria 3 primero ¿efe nombre, centcfmo yigepmo tercio Emperador, alcanzó el 
imperio rpor muerte d'el Emperador Adulpho, cuyo imperiofeneció fin fer coronado por 
elFapa .Otros ponen efto en el añofeguiente* ,45 

E N efte melmo año fe tornó a tratar cafamiento entre el Rey Don Fernando 
y la infanta Dona Conftan^a, hija d*el Rey de Portugal, y conoíciendo clara­

mente 
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mente la Reyna Doña María, que fus cauallcros por la turbación d el tiempo 
ícruian tibiamente al Rey Don Fernando fu h i jo , haziendo las cofas no como 
deuian 3 vuo de venir a ello con graues condiciones, en lugar de recebir ella 
pueblos endote para el Rey Don Fernando fu h i jo , dando al Rey de Portugal 

$ a Olíbencia y Conguela y Campo Moya, y también a San6l Felices de los Ga­
llegos. Eran tan apremiados los teynos de tatos enemigos y reboluciones ciui-
les y defobediccias que a trueco de hazer al Rey de Portugal de enemigó amigo 
no quifo dexar de venir a ello y para concluyr los negocios^vieron fe conclRey 
de Portugal en Alacañiz 3 donde fue recebida la infanta Doña Conftanca3por 

I0 efpofá d'eí Rey Don Fernando.Para mayor vinculo y firmeza de la amiftad^rc-
cibió el Rey de Portugal a Doña Beatriz infanta de Caftilla ^ para efpofade fu 
primogénito el infante Don Alonfo, que era de edad de folos ocho años^ 
que fiendo quartod^efte nombre ^y cognominado el Brauo, fucedió en los 
reynos a fu padre., andando el tiempo. Con tanto la Reyna Doña María y el 

13 Rey de Portugal, con las infantas fus nueras, tornaron a fus reynos, auiendo 
el Rey de Portugal dado a la Reyna trezientos de a cauallo, con el conde Don 
luán Alonfo de Alburquerque,parayr contra el infante Don luán, que fiem-
pre fellamaua Rey de León, pero fin hazer cofa de effe&o > tornaron los Por-
tuguefes a fu tierra. 

jo EN la mefma fazon fe apoderó de la villa de Almacán, y de otros lugares el 
infante Don Alonfo de la Cerda^Rey que fe Uamaua de Caftilla^retendiendo 
hazer lo mefmo ciertos vaílillosdeDon luán Nuñez^uevuierácogido laciu-
daddeSiguen^a , f i nofuera por el esfuerzo de fus ciudadanos. Fueran grande 
el crimen y atreuimiento de Don luán N u ñ e z , y á t \ infante Don luán, que 

a.$ losdias antes falfearon las monedas de los rcynosjhaziendo la muy mucho ba-
xar, efculpiendolas armasy feñales, que el Rey Don Fernando poniaenfü 
buena monedawPoreftas cofas el año feguicnte de mily dozientos y nouentá 12^9 
y nueue ̂  Don Diónyfio Rey de Portugal, entró a iñftancia de la Reyna Doña 
María , mediado el año por Ciudad Rodrigo, con defigno de venir contra los 

jo enemigos d el Rey Don Fernando,, pero no folo hizo eíto perezofimentc,mas 
aun dió mayor animo a los enemigos 3 comentando los a fauorecer^ traclan-
do con ía Reyna Doña M a r í a q u e para reduzir al feruíció d^I Rey Don Fer­
nando al infante Don luán , fele dicííe para el y fus fuceíTores elreyno de Gali-
zia, y que gozaífc en toda fu vida de !a ciudad de León ^ y de las otras tierras^ 

55 que auian tomado con el fauorde los Nauarros y Aragoncfes i La Reyna 
Doña María 3 ny los concejos de la tierra, como noconfentieífenen talco-
í a , el Rey de Portugal con demoftraciones de enojos ^boluió a fu reynos 
grandes jornadas. Con la büeltad'el Rey de Portugal, comencó a auer gran­
des alborotos en algunas ciudades y villas y caualleros, de los quales alatu 

4o nos fe defpedian d'et Rey Don Fernando^y aotros, que de la injuria d^f í i -
glo fe querían preualer, con proteftar lo mefmo , les eran dadas algunas tier­
ras y fortalezas 3 por aíTegufarlos en clferuiciod'el Rey. Viendoíe la Reynd 
Doña Maria encílas rebueltas y defobediencias, le llegó vn embaxador de 
Don Alonfo de Roleedo, gouernadór d el rcyno de Nauarra, en principio d'el 

45 año de mil y trezientos, pediendole de parte de Don Philipe Rey de Ñauar- j ^QQ 
ra y Francia 3 y de Doña luana fu muger, Reyn^ próprietaria de Nauar­
ra toda la tierra , que ay deíde Atapuerca, lugar cerca de Burgos , hafta 

donde 
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donde alafazon eran los limites de Nauarra, fegun en los tiempos antiguos 
foliafer d el reyno de Nauarra, mas la Reyna defpidió al embaxador 3 que era 
vn cauallero Nauarro ^ con prudentes razones, guardando en todo la validad 
del Rey fu hijo. 

CAPITVLO XXVIII» " 
De la fundación de la villa de Bilbao , y como la Reyna Doña María traítaua con 

ios grandes las formas pofsiblcs, por conftituyr en paz al Rey 
fu htjo;y inquietudes que no ceíláuan. 

N Es TO s tiempos, Don Diego López de Haro feñor de Vizca- 10 
yacjuc fegun la hiftoria ha venido manifeftando, era hermano 
menor d'el conde Don Lope Diaz de Haro, que fue feñor de Viz­
caya, a quien el Rey Don Sancho mató en Alfaro, defleando au> 

Í^mentar los pueblos ^ de fu íeñorio, determinó , fundar vn pueblo nueuo en 
a ribera d'elRio^que en la lengua de la mefma tierra llaman Ybay Cabal, que i j 

quiere dezir rio ancho^como lo es efte^fiendo el mayor de todo el feñorio, y al­
gunos modernos^íeguiendo aFlorian do Campo, fíente fer efte, el que por los 
antiguos cofmographos fe llama Neruion. A efte nueuo pueblo llamó Bilbao, 

f>or¡ru priuilegio dado enValladolid en quinze delunio^q fue dia Miércoles jdc 
aEra de mil y trezientos y trcynta y ocho3q es eíle año centefimod'el nafeimie- ^ 

to de nueftro Señor de mil y trezientos, dando a fus vezinos el fuerode Logro­
ño. Con fer fu fundación tan ínoderna^es el mejor pueblo de toda Vizcaya^ de 
mucho comercio y contraélacion 3 por caufa de fu buena ribera^que corre dos 
leguas baílala entrada d'al mar t n la villa dePortugalete ,fiendo muy naue-
gable j de donde refulta tanta vtilidad ala villa., que en Efpaña, pueblo que no ^ 
fea mayor, ninguno eftimt» yo ^ auer de tantaprofpcridad. El nombre de B i l ­
bao, que algunos curiofos quieren deduzir de Bel vado, que quiere dezir her-
mofo vado, qual efte de fu rio es, emanó a efta vi l la , digna de titulo de ciu-

. dad, de otra antiquiífima población pequeña, que eftá allende d el r io , con 
vna cafa, llamada también Bilbatr^quca diffefencia d^fta nueua, vino def-
pues aquella a cognominarfe^ Vieja, como oy dia la llaman,nombrando la 
Bilbao la Vieja. Pobló fe efta villa en cfta fu primitiua fundación de gentes o-
riginarias del mefmo feñorio,efpecialmente de los naturales de lamefma ribe­
ra, como bien manifiefta efto los vellidos y tocados antiguos que fus mugeres 
vfan,queíonlos mefmos dePortugalete,pueblo marítimo de antigua funda- ^ 
cion, donde no folo el dia de óy fe fenece por efta parte la lengua Bafcongada 
de los Cantabros,masaun las riberas del mar Can tabrico,pcrtenecicntes alas 
montañas defta región . Entre las cofas infignes tiene la villa de Bilbao en efte 
rio vna puente muy alta,y de fabrica tan fuperba,para no fer larga, que fiendo 
vno de ios excelentes edificios, que ay en Efpaña fobre agua, la precia tatito 40 
fu pueblo, que le trae por deüifayinfignia principal en fuefeudodearmas. 
Hafta eftos tiempos folia eftar la contratación principal délas gentes Septen­
trionales en la villa de Bermeo, de cuya fundación fe habló en la hiftoria d'el 
Emperador Flauio Vefpafiano, pero fiéndo Bilbao, pueblo de mayor como-» 
didad, para los contratantes, diminuyendóíc Bermeyo, fe multiplicó Bilbao, 45 
con el difeuríb d'el tiempo, tomando en íi la grafa y pinguez de toda la ticr-

jo 

ra circumuezma. 
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ACABA DAS las cortes de Valladolid, donde fetuieron los reynos al Rey 

t)on Femando con mucha fuma de dineros paralagucrra^cl infante Don Hé-
rique 3 que dias auia^trabajaua con muchos artificios y mañas, en dar a Tarifa 
al Rey de Granada 5 partió para la frontera de los Moros, auiendo le los dias 

5 pallados hecho el Rey general de la frontera. En efta fazon Don luán Nuñez^ 
que de Francia auia buelto a Nauarra^uiendo hecho liga con el Rey Don Phi 
lipe, comentó acorrer elobifpado de Calaorra con muchas gentes d'el reyno 
deNauarra, aquienes ayudaua algunos Aragoneícs,mas Don luán Nuñez fue 
vencido y prefo en batalla, que Don luán Alonfo de Haro le dio, holgando 

10 mucho defte fucefl'o el Rey Don Fernando con la Reyna Doña Maria íu ma-
dre.La qual auiendo embiádo buen prefidio a Lorca, fobre la qual auia fama, 
que yua el Rey de Aragón/ue a cercar a Palen^uela^que eftaua por Don luán 
Nuñez.Durante efte aíIidio,que duro mas de fcys meícs, vino la Reyna Doña 
Maria a Santo Domingo de la Cal̂ ada^y tomó en fu poder a Don luá Nuñez, 

15 trayendo le de Nalda, donde auia eílado prefo, y fue fuelto, dando todas las 
tierras y fortalezas, que poííeya, con reduzir fe a ícruicio d^l Rey, y otros gra-
uamenes que le pufieron. 

D E s P v E s la Reyna fe vió con el Rey de Portugal en Plafencia por Abril 
d*el añofeguiente de mil y trezicntos y vno3paradarordencn la coila de la dif 13 0 1 

IO peníacio de los matrimonios,por qera primos carnales los Reyes dcfpofados, 
y auiendo en ello dado afliento,vino a Valladolid,donde en las cortes^ue de 
nucuo fe celebraron, fe dió orden en la paga de la expedicon d'eílas difpenfa-
ciones, y de la legitimación d el Rey, por que el matrimonio de los Reyes fus 
padres el Rey Don Sancho,y la Reyna Doña Maria nunca fe auia difpenfado* 

5̂ Quado el infante Do luán fe vió fin el abrigo y ayudadeDó luá Nuñez deLara 
fu amigo,concertó fe con la Reyna,dexando quanto tenia tyranizado,y el no^ 
bre de Rey de León, excepto que por la quexa que d'el feñorio de Vizcaya te-
nia^or pertenecer de derecho a Doña Maria Diaz de Haro fu muger,y a Don 
Diego López de Haro tio dclla^io felo querían quitar, le fueron dados en re-

30 compenfa las villas de ManfiHa%Paredcs , Medina de Riofeco, Caftronuñoy^ $ 1 
Cabreros» Apaciguados en alguna manera ellos ledicioíos,laReyna DoñaMa 
ria embió fus gentes fobre Alma(jan,que eftaua por el infante Don Aloníb de 
la Cerda,pero el infante Don Henrriquc,que de las rebueltas holgaua, dando 
lugar ala diíTolucion d el cerco,fe vió en Arica con el Rey de Aragon^on quic 

55 hizo algunas ligas y conuenios, fin autoridad d el Rey ny de la Reyna ííi ma­
dre . La qual eílando con el Rey fu hijo en Burgos,tuuo auifo en principio de 
Enero d'el año feguiente de mil y trezientos y clos,como el Rey de Aragón, a- 13 Q2 
uiendo tomado a Lorca,tenia muy apremiado al cadillo, y la Reyna auiendo 
llegado a AlcaraZjdefpues de auer embiado muchas gentes a Murcia,tornó de 
Alcaraz a Burgos,aíIi por que el Rey de Aragón auia tomado el Gaílillo,como 
por que los infantes Don Henrrique y Don luán tio y fobrino, no quificrou 
hazer nada coiitrael Rey de Aragon.Én efte año vifitando fe la orden de la ca-
ualleria de Calatraua,refultaro tales excelTos contra Don Garcia López de Pa­
dilla^ vigefimomaeftred'efta religión militar, que fue depueftod el maeftraz-* 

45 ^o,aunque fiendo defpues reftituydo, tornó a gozar le largos años, hafta que 
íe renunció en fauor de Don luán Nuncz de Prado ,̂ de quien la hiftoria hará 
adelante relación. 

E N Burgos primero y defpues en Camora celebró cortes la Reyna Doña 
Cccc Ma* 
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Maria en elle ano, y cogió mucha fuma de dineros, aíü para la guerra con los 
Reyes de Arago y Granaday el infante Don Alonfo,como para embiar porlas 
difpenfaciones a la expedición de las bulas, fiedo en efte tiépo Papa Bonifacio 
o6tauo3dcorige Efpañol^q dentro de pocos dias defpues defte fálleció^hazicdo 
lepreder elRey de Francia.Fue tanta la falta de vituallas en efte ano3q dehábre í 
pereció cáfi la quarta parte de la gen te. Venidas las bulas de ks difpenfaciones 
y publicadas^pefó tanto a los infantes tio y fobrino y a Don íuan NuDez,quc 
defde aquella hora,entendieron en reboluerclandeftínamente al Rey Don Fer 
nando y a la Reyna Doña Maria fu mádre^de cuya grande fagacidad y mucho 
valor fe recataua^y temian. Defpues que la Reyna Doña Maria vifitó alcrunas 10 
tierras, boluió a Burgos, a donde le vinieron embaxadores de Don Philipe 

1303 R 6 } ^ Nauarra y Francia en principio d'el añodemil y trezientos y tres con 
grandes quexas fobre el reyno de Nauarra, y deífeando atajar los inconuenie-
tes, que entre los Reyes podian nafcer, la Reyna concertó viftas con el gouer-
nadorde Nauarra Don Alonfo deRoleedo, para lavilladcViótoria. En efte 
medio los dichos caualleros tuuieron formas, de facar al Rey de poder de 
la Reyna , y licuar le al reyno de León , indignando le con muchas falfedadcs 
contra la Reyna fu madre,a cuya prudencia fus émulos cada día dauan^n que 
fe defuelar, aunque al cabo todo lo remediaua. Para el tiempo de la aíligna-
cion,la Reyna veniendo a Vi¿loria,como no fe pudicííe concertar con el go 10 
uernador de Nauarra,fueron de acuerdo, que por Sant Iuan de lunio d'el mef 
mo año^fe tornaífen a juntar. 

CAPITVLÓ XXIX. 
De las grandesdiuifiones que íiempre fe continuauan en los reynosjíín que la 

Rey na Doña Maria pudieíTeacabai de remediar. 2.5 

S T A N D o en Vidoria la Reyna Doña Maria, le llegó embaxada 
d'el Rey de Aragón, prometiendo le de reftituyr, todo lo que auia 
tomado en el rey río de Murcia,íi le dexaua a fola AIicate,pero ella 

_ no lo queriendo hazer, fe concertó con muchos caualleros del 
reyno de Aragón, que eftauan agrauíados de fu Rey, por vn nueuo genero de 3o 
pecho,llamado Selga, que fobre los hijos d'algo y caualleros y las de mas gen 
tes quería imponer. LaReyna entendiedoel enagenamiéto d'el Rey Don Fer­
nando fu hijo, paífó a Valladolid,y fíendoel Rey de edad para cafar í c , t r adó 
la Reyna con el Rey de Portugal, que reftituyeífequanto d'el Rey Don Fer­
nando fu hijo tenia, y fe effeduaria el matrimonio concertado. ElRey de 35 
Portugal lo queriahazer, fino que los inquietos y fediciofos caualleros, que 
a efte Principe querían tener propicio y faúorable , para que en fus tyra-
nias lesfauorecieíle, cafaron luego al Rey, como le tenian en fu poder, ha-
ziendo mayordomo mayor a Don Iuan Nuñez de Lara, y dando al infante 
Don Henrriquc aAtienca ySantElleuan de Gormaz^por que dexaffela guar- 4Ó 
da de los rey nos. 

E L Rey Do Femado couocó cortes para Medina d'elCapo^ara el raes de A -
bril^mas los procuradores no fe quifiero juntar fin ordé de la Reyna DoñaMa 
ria fu madre,la qual auiendo mandado,q fecogregafl'en^fue tambié ella a M e ­
dina^ grade importunado d el Rey fu hijo^q a folo ello vino a Valladolid.Los 45 
procuradores de cortcs,q conofeian la bondad y prudécia déla Reyna,hizieró 
grande fentimiento, por ver al Rey fu feñor en poder d el infante Don Iuan y 
Don Iuan Nuñez . A los qualcs pefandodc enteader, que los procuradores^ 

no ha-



dé Don Fernandío el llíLíley deCaílílla. Ŝ t 
nohazian ny harían mas de lo que laReyna quifieííc^cádadiá leiitiponian car 
gos con fobrado atreuimiénco^dcíreandoobícurccer fus buenos hechos^con-
uenicntes y neceífarios al bien del Rcy3y reynos. Quandó no le pudieron ha-
zer otra cofa, demandó el Rey cuentas al abad de Sant Ander canciller de la 

5 íleyna.y defpuesde eftrecha refidécia alcanzó la Reyna al Rey eii mucha fuma 
de haziérída.Con eftoconofciendo el Rey Don Femado la bondad de la Rey­
na fu madre^dexó a loscaualleros^y boluiendo a la fombra maternajpartió pá 
ra Burgos^a celebrar eortcs^pero como Principe en edad y experiéciade nego­
cios mo^o,y por ello inconítante3antes de llegar a Burgos/c deshizo de la ma 

10 dre5y tornó a los de antes^en dando fin las cortes.D'efto pefando niücho al in -
fanteDon Henrnque5rezié hecho mayordomo mayor d elRey^o pararon los 
tratos d el Rey y d el infante Don luán y Don luán Nuííez haíta confederar fe 
contra la Reyna y el infante Don Hcnrriquc,q luego dexó la mayordomia.Do 
Diego López de Haro feñorde Vizcaya,y otros muchos fe vniero en fáuor d'e-

15 Ha, la qual templó eftos mouimieiítos, no mirando a la juuentud d'el Rey fu 
hijo.El qual fue al reyno de León a montear^por fer Inuiemo. 

E N efte medio cracaron fus confejeros,que con el Rey dePortugal fu fuegro 
fe viefíen en Badajoz^y aunque eílo procuraron eftoruar la Reyna y el infante 
Don Henrnque5y Don Diego López de Haro 3 no le pudieron acabar . Por lo 

10 qual venido el feguiente año^de mil y crezientos y quatro de la ciudad deTo- 13 04 
ledo partió el Rey Don Fernando para Badajoz 3 donde por el mes de Abril fe 
vieron los Reyes yerno y fuegro, y en poco eftuuo de romper fe la amiftad,y a 
lo vltimo el Rey de Portugal^que era Principe rico^dió vn quento de Maraui-
dis al Rey Don Fernando fu yerno * Con tanto el Rey Don Fernando fue a la 

25 Andaluzia a grande importunación que le hizieron fus-allegados', entendido 
q deífeaua luego bóluer a la Reyna Doña Maria fu madre. Pefando d eftas v i -
ítas al infante Don Henrriqueya Don Diego López de Haro,juntando fe 
con Don luán Manueljiijo d el infante Don Manuel, que era fobrino d el i n ­
fante Don Henrrique,hizieron liga con el Rey de Aragon,y con el infante Do 

30 Aloníb déla Cerda, en la qual quifíeron meter a la Reyrta Dona Maria, mas 
ella con buenas razones, feles eícufó^Eílos caualleros no reparando los daños, 
que los otros hazian,tomaron por Rey de Caftillaj median te efta liga^l infan­
te Don Alonfo de la Cerda, aunque harto trabajó eftoruar lo la Reyna Doña 
Maria, la qual juntando cortes en Medina del Campo , procuró con los de la 

35 tierra,que fe tuuieífen por el Rey fu hijo.Andado en eftas cotenciones y reuo^ 
luciones,murió muy viejo en Roa en ocho de Agofto dia Sábado d'efte año el 
infanteDon Henrrique,y fue enterrado en Sant Francifcó de Valladolid,y v i -
fto queda/er hijo d el Santo Rey Don Fernando. 

E N tanto que eftas negociaciones fe tratauan en Caftilla, el Rey Don Fer-
40 nando eftandoen Cordoba,fe concertó con el Rey de Granada,que poco auia 

que comisara a reynar,obligado fe de fer le valTalío,y pagar las parias, q fu pa^ 
dre folia dar al Rey Don Sancho.El Rey Don Fernando, íiendo certificado de 
la muerte d el infante Don Henrrique, holgando mucho d cllo,y,dexado por 
general de la frontera a Don luán Nuñez de Lara,tornó a Caftilla,auiendo re 

^ partido entre fus caualleros, la tierra que folia gozar el infante muerto , cuya 
mayor parte vuo Don luán Nuñez, y llegado a Valladolid reduzió aíu ferui-
cio a Don Diego López de Haro feñor de Vizcaya, mediante la Reyna Doña 
Maria fu madre. Deípucs el Rey y la Reyna madre trabajaron mucho en 

/ C c c c i j conv8 
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componer a Don Diego Lopez^y al infante Don luan^qucíiemprcilemanda-
ua a Vizcayajiio curando d'el concierto paffado, mas nunca pudieron acabar 
nada con Don Diego Lopez,^ d el feñorio de Vizcaya eftaua muy apoderado, 

CAPITVLO x x x . j 
De las ícntencías arbirrarías entre el Rey Don Fernando y el Rey de Aragon,y entre 

clmefmoReyDonFernando, yelinfante Don Alonfodeia 
Cerda,íbbrc los reynos de Caítilla y León. 

O N la muerte d el infante Don Henrrique3ccflaroncn alguna ma-
J|- ñera las rebueltas de los reynos, mas no las diferencias ^ que auia 10 
Ú con el Rey de Aragón, que eftaua apoderado del reyno de Mur-
¡sí cia^y con el infante Don Alonfo de la Cerda,que íiemprc fe lia-

maua Rey. Para obuiar eftas cofas, fue ej infante Don luán al Rey de Ara-
oo^y al infante Do Alonfo de la Cerdada procurar algún mcdio3y lo q negoció 
fue3quc el Rey de Aragón lo que a el tocauajCoprometia en el Rey de Portugal,, 15 
q fu cunado era cafado con la Santa Reyna Doña Yfabel fu hermana, y en el 
mcfmo infante Don Iuan3y en el Obifpo deCaragoca^qal tiempo la yglefia de 
Caragoca noera mctrapolitana, hafta que el Papa luán llamado vigcíimo fe-
gundo la enfaldó con dignidad ar^obifpal,en el tiépo^q en la hiftoria de Arago 
fe feñalará^y queda notado en la de Bamba Rey Godo. El Rey Do Femado y el 
-infmcc Don Alonfo de la Cerda coprometieronen los Reyes de Aragón y Por-
tugal5y en el mefmo infante Don luán. De todo efto fue contento el Rey Don 
Fernando5defleando la quietud de fus reynos, que muchos anos auia andauan 
llenos de guerras ciuiles, aunque a la Reyn a Doña Maria fu madre, pefó d e-
ftenegocio5entendido,querefultariaen daño del Rey fu hijo. Para aceptar el ^ 
arbitraje,embió el Rey al infante Don luán al Rey de Portugal fu fuegro, el 
qual vino en ello 3 prometiendo de fer en el reyno de Aragón, para el mes de 
lu l io . Entretanto que el infante Donluanfolicitaualode Portugal, el infan­
te Don Philipe hermano del Rey venció y mató en Galizia, cerca deMon-
fone,en vna batalla, a Hernán Rodríguez de Caftro,quediasauia,3ndaua en 50 
deferuicio d el Rey. El qual fallió a Medina d el Campo a recibir ai Rey fu fue­
gro , y ala Reyna fu fuegra Santa Xfabel, que agora fue canonizada, eítan-
'do fu bédito cuerpo en SataClara de Coynbra.DeMedina d'ciCápo los Reyes 
fueron a Soria,y el de Portugal pafló a Tarragona, donde le eftaua efpei ando 
fu cuñado Don lay me Rey de Aragón. Entonces ambos Reyes de Aragón y ^ 
Portugal,íiendo preíentes el infante DonIuan,y el Obifpo de Caragoca, come 
^aron a tratar de negocios,eftando efperando el Rey Don Fernando,cn com-
pañia de la Reyna fu madre en Agreda a las fentencias. 

L o que tocaua a las differencias d el reyno de Murcia fue declarado por los 
tres juezes nombrados^clRey de Portugal, Infante y Obifpo,q todo lo que es 
d el rio Segura haziala ciudad de Murcia fueífed'el Rey Don Fernando, y lo 
que corre d'el dicho rio hazia Valencia, fueífe d'el Rey de Aragón . El qual 
en eftafentcncia adquirió muchas tierras para fu reyno de Valencia, que fo­
lian fer d'el de Murcia, efpecialmete quedó con Alicante. Lo q tocaua al Rey 
Don Fernado,y al infante Do Alonfo de la Cerda,cuyas differencias era mayo 4; 
res y de mas grauedady pefo, por pretender el infante todos los reynos de 
Caftilla y León , fue ícntenciado por los Reyes Don layme de Aragón y Don 
Dionyíio de Portugal, declarando,que el Rey Don Fernando dieífc al infante 

Don 



de Don Fernando el ITH.Rey de Caftiíla, 855 
Don Alonfo de la Cerda Rey que fe llamaua de Caftilla y León, los pueblos y 
rentas y poffeílíones fegüíetes. Alba de Tormespejar,Val de Corneja..Gibra-
leon, GargantalaollajTorremenga.paííaron^El real de Manzanares^el Algaua, 
el monte de la greda de Magan, la Puebla de la Sarria , con fus Alfocs, Mon-

5 ^on^Lemos^RobaynajAliadrajAlmonia^y el Canal con la Barca^Eftercolinas, 
Torre Blancaza RodajEIedia^Hornachuelos^Ias hazeñas de Córdoba, los de* 
rechos Reales de Bonilla co fus pertenencias^el Colmenar de Sepulueda y A l ­
dea mayor^con la Sal de Campos,Ven(¿os,Gaton5Fcrran Moliellas jas Salinas 
d el Rubio3Belbinbre,CaftroCaluon,la puerca de Viíagra de la ciudad deTo-

í0 ledo,y las Marciniegas de las villas deMadrid y Medina d*el Cam po.Fue decía-
rado,quc todo efto entregaffe el Rey Don Fernandojpara el dia de nueftra Se­
ñora de Septiembre al infante Don Alonfo déla Cerda, mandando,que el in­
fante con tanto dexaífe de llamar fe Rey de Caftilla y Leon,y traer efquartela-
das las armas de los dichos reynos, y bolüieífe al Rey Don Fernando a Alma-

^ zan,y a los de mas lugares,que en las guerras paffadas auia tomado.Paracum-
plir efta fentencia,en que harto trabajó la fanta Reyna de Portugal, puíieron 
los Reyes muy rezias penas contra la partc,que tentaífe de contrauenir a ella* 
Sobre el tiempo que efte audo Real paífó, ay vn año de differécia entre los au-
d;ores,por que eferiue Mofen Diego de Valera,que fue pronunciada efta fen-
tcncia Sábado ocho de Agofto d'elaño de mil y trezientos y quatro,y Curita y 
otros au£lores tiene lo mefmo,y íc hallan en lo cierto,aunque la chronica del 
mefmo Rey Don Fernádo,fcñala por ano el feguiente de mil y trezietos y an ­
corero la otra opinión fe verifica,fer cierta haílapor la letra Dominical d'eftc 
año,por queeícriuen auerfe pronunciado en Sábado. Los teltigos fueron Do 

' Ramón Obifpo de Valencia, Don Marcin Obifpo de Lisbona, y el Obifpo de 
Huefca,llamado tambie Don Martin^Don fray Gutierre López Ramón Obi f 
po de Córdoba, Don luán Oforio maeftrede San6liago,Iuan Ximon, Diego 
Condales facriftan de Tarragona, Gonzalo González Ramón,Artal de Agui-
lar,Pero López de Padilla,Fcrná GutiérrezQuixada,, Gonzalo Diaz deCaua-

'0 Ilos,Lope García de Hermofilla,Marcin Fernandez Puertocarrero, Alonfo Pé­
rez deSaauedra^Sancho Ruyz de Eftalantc, Vclafco Pérez de Lcyua, Efteuan 
Pérez de Auila^Lope Pérez de Burgos,y muchos otros caualleros.Según algu­
nos aurores: el infante Don luán nó fue juez en cita vlcima fentcncia,{ino 
procurador y agente d el Rey Don Fernando, en cuyo nombre aprouó, el d i -

55 cho audo^mas el infante Don Alonfojfegun íc eferiue en la chronica d̂ el Rey 
Don Fernando,aun no la quifo efcuchar,pero otros dizen^ue la aprouó,aun-
que lo contrario fe comprueua de los fuceflos füturos,que la hiftoria yránocá-
do. PaíTaron eftos audos en preíeñcia de Andrez Pérez de la Coruera,efcriua-
no publico de la ciudad de Tararon a. Defpues de la pronunciación d'eftas fen 

4o tencias,holgaron en algunos días los tres Reyes y Reynas de Caftilla ^ Portu­
gal y Aragon,deudos tan cercanos,con vinculos de matrimonios, quando en 
Agreda v quando en Tarragona, en cuya ciudad quedando el de Aragón: los 
de Caftiilay Portugal,paíraron a Valladolid,cl de Portugal con la Reyna fanta 
Yfabel fu muger fue a fus reynos por el mes de Septiembre d'efte año. 

45 
C A P I T V L O X X X I 

De las dífrerencías que auia íbbre el íéñorio de Vizcaya 
Diego López de Haro,y guerra contra Don 

el íéñorio de Vizcaya entre el infante Don luán, y Don 
on luán Nuñcz de Lata. 
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I jQj ^^^S^ E N i D o el principio del año íeguientc de mil y treziétos y cinco, 

d Rey Don Femando citando en Guadalaj ara3quiíiera concertar 
fe con Do Diego López de Haro, feñor de Vizcaya ,5 de muchas 
tierras deRiojayBureuacftaua apoderado, pero no fe pudieron 

acomedarjaunquedeípues Don luán Aloníb de Haroíe concertó, dexando f 
folo a Do Diego. Poco defpues el Rey Don Fernádo por principio de Hebre-
ro fe tornó a ver en Harizacon el Rey de Aragon^y porque el infante Dó luán 
pedia al Rey con inftancia grande, q le hiziefic j uíticia fobre la reteiicion,quc 
Don Diego López hazia d el feñorio de Vizcaya^d Rey citó a Do Diego a las 
trortcSjque para Medina d'cl Campo tenia conuocadas para el mes de Abril , a 10 
dar defeargo de aquella dcmanda.TardóDon Diego en eóparecer a los plazos 
ti'elfucro^ leyes del reyno de Leon,mas no a los dcCañilla^que difponiá no-
ucta dias,aun q paífados los treynta,íino embiaua cícuía lcgitima,le podiá to­
mar las ouejaŝ vacaŝ y puercos,y comer íe los,ponie«do los pies fuyos por las 
paredes y arboles,y defpues poner en poífeflional dcmádaiite.Don Diego 11c- S! 
gado acorce,cn efFe€bo refpondió, que por el concierto paflado los años ames 
entreellos,que con jurameto fe auia confirmado,auian perdido el infante Do 

w luán y Dona M ari Díaz fü mugercl derecho y acción , que Dona Mari Díaz 
/ tTumugertcniaaVizcaya,yló^elíaanexo. Sobreeftoauiendodcla vnaparte 

y de la otra muchas replicas5y defpues en cortes diífercn tesopiniones,fobrela to 
íarma de laícntencia^l Rey por coníejode la prudéte Reyna Doña María fu 
madre/vflica protedora deloj? reynos de fu hijo, quifiera por via de arbitraje 
coponer los,mas Don Die^o,auc ello rcceló,boluió a Vizcayajíin defpedir í¿ 
d el Rey,aquié mucho pefo d'ello.El Rey Don Femado acabadas las cortes de 
Medina d'el Cápo,vinó a Valladolidjdonde con la cotinua importunadod'el lS 
infante Don luan^pronuncióícntencia con acuerdo de fus letrados, mádan-
do, q el infante Do luá y Doña Mari Diaz deHaro íu muger fucilen rettituy-
dos en el Tenorio de Vizcaya y en todo lo aelloperteneciente,pero fufpendio 
la execucion delafentencia,hafta la reuifta,por]ver fi en efte iiKdio podia co-
certar los.El Rey con dedeo de acomodar efta caufa y diferímen,veniédo a fo- P 
lo ello ala ciudad de Burgosjpaífaron muchos tra&os y cóciertos, halla pro­
poner de defmembrar de la corona Real a la prouincia de Guypuzcoa,y villa 
de Saluatierrade Alaua yotras tierras, para el infante Don luán , aunque e-
ra en manificílo y notable agrauio d el patrimonio fuyo. El infante Doluan 
y mucho mas Don Diego era contetosd efte negocio, mas Doña Mari Diaz V 
de Haro,credera pcoprietaria de Vizcaya,que en Paredes eftauajrefpodiójquc 
ny lo ageno queria,ny tampoco perder la erenciade fus progenitores, y aun­
que diez tanto y otra Vizcaya le dieííen , no confentiria en tal cafo,y por mu­
cho que el infante fu marido le rogó,nunca con elia pudo acabar,que aceptaf-
fe aquel concierto. Enojado d'efto el infante, hizo treguas por dos años con 4^ 
Don Diego p e d í a n te la voluntad d'cl Rey Don Fernando, 

I 3 C 6 E L qual venido el principio d'el año feguicnte de md y treziétos y íeys pro­
curó de diílraer a D5 Diego d'el amorde Don lúa Nuñez, y para mas obligar 
a Don Diego^a q codecendicífe a efto,hizoel Rey fu mayordomo mayor a Do 
Lope Diaz de Haro,hijo de Don Diego, fiendo Don Lope Diaz enemigo de 4$ 
Don luán Nuñez.El qualfolicitó tanto a Don Diego,q el Rey aunque diuer-
fas vezes fe vió,con el, nunca lepudovenccr,ny elRey quifo reconciliar en fu 
gracia a Don luá Nuñcz, por mucho q Don Diego trabajó enello. Antes no 

curan-


